Памятка о мерах безопасности при сходе снега с крыш
	Обильные снегопады и потепление вызывают образование сосулек и сход снега с крыш зданий. Сход скопившейся на крыше снежной массы очень опасен! Как правило, такая масса неоднородна по своему составу и содержит как рыхлые массы подтаявшего снега, так и куски слежавшегося льда, зачастую значительного объёма и массы.
	Чтобы избежать несчастных случаев в результате падения сосулек, Вам необходимо обращать внимание на опасные участки тротуаров и ни в коем случае не заходить в эти  зоны. 
	Чаще всего сосульки образуются над водостоками, именно эти места фасадов домов бывают особенно опасны. Кроме того, необходимо обращать внимание на обледенение тротуаров. Обычно более толстый слой наледи образуется под сосульками. Даже в том случае, когда ограждение отсутствует, стоит соблюдать осторожность и по возможности не подходить близко к стенам зданий.     При необходимости прохождения под обледеневшим карнизом здания, старайтесь как можно быстрее преодолеть данный участок. 
	Если вы идете по тротуару и слышите наверху подозрительный шум – остановитесь, поднимите голову и рассмотрите причину шума. Нужно как можно быстрее прижаться к стене, чтобы укрытием послужил козырек крыши. 
Помните!
Опасно играть во время оттепели под карнизами крыш домов.
Осторожно гололед!
1. Почувствовав потерю равновесия, постарайтесь присесть, отпустите ручки сумки;
2. Падая вперед, слегка согните руки в локтях, это позволит избежать тяжелых травм;
3. Если вы падаете на спину, не подставляйте руки под тело, иначе возникает высокий риск перелома костей рук;
4. Передвигаясь по лестничным маршам, держитесь за поручни;
5. Смотрите не только под ноги, но и вверх – сосульки, нависающий снег на крышах представляют существенную опасность;
[bookmark: _GoBack]6. Не ограничивайтесь правилами безопасности при передвижении лишь на открытом воздухе, будьте осторожны при перемещении по коридорам с полом плиточным покрытием, лестничным маршам.

