Классный час


Классный час
на деятельностной основе 

Форма проведения – деловая игра
Цель проведения:

· Сформировать общее представление о религиозном мировоззрении и отличии его от научного мировоззрения
· Воспитывать непримиримость к религиозным формам экстремизма, невосприимчивость к навязыванию чуждого и враждебного мировоззрения
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Вступительное слово ведущего.          У каждого из нас есть своя вера:  кто-то верит, что Бог есть, кто-то – в то, что Бога нет. У кого-то Бог Яхве, у кого-то – Аллах, у кого-то – Иисус, у кого-то – Совесть, у кого-то бог – это деньги. Во что верить – личное дело каждого, важно одно – чтобы вера ваша не ограничивала круг ваших интересов и чтобы не шла во вред другим людям. Что же знаем мы о вере и о религии? Пусть на эти вопросы ответят наши «гости».
Профессор философии      Древнейшие религиозные верования входили в качестве эле​мента во многие мифы. Но самостоятельную мировоззренче​скую функцию религия приобретает позднее, ког​да возникают национально-государственные религии, в кото​рых вероисповедная связь между людьми совпадает с этническими и политическими связями (таковы, например, существующие и ныне индуизм, иудаизм, конфуци​анство, синтоизм). Особенно наглядно мировоззренческая роль видна на примере наднациональных, мировых религий — буд​дизма (6—5 вв. до н. э.), христианства (1 в.) и ислама (7 в.). Религия, например христианство, дает принципиально новую трактовку природы человека как суще​ства, с одной стороны, "греховного", погрязшего во зле, с дру​гой стороны, сотворенного по образу и подобию Создателя. Благодаря чему человек может находить опору, заглянув в свою собственную душу? Благодаря тому, что она получает в религиозном сознании особый статус. Душа бессмертна и дарована нам свыше. Благодаря этому мы полу​чаем способность ощущать нашу жизнь как бытие в Боге и че​рез Бога. Для последователей другой мировой религии — исла​ма — воля, мудрость и любовь Всевышнего к людям выража​ют сокровенную сущность тех событий, которые составляют реальную ткань человеческой истории. Ислам пришел в араб​ский мир в середине 7 века и положил начало формированию мощной исламской цивилизации, что находится в тесном вза​имодействии с цивилизацией восточноевропейской. 

Представитель православного духовенства.        В нашей стране церковь отделена от государства, мы с вами живем в светском государстве, но русская православная церковь сегодня не провозглашает идеи, идущие вразрез с политикой государства. А вот сектантство в его разных формах опасно не только для духовной жизни человека, но иногда наносит вред и его жизни и здоровью. Давайте посмотрим, что же такое сектантство? СЕКТАНТСТВО – протестантское направление в восточном христианстве, возникшее в России в 17-18 вв. и выразившее в религиозной  форме протест против православной  церкви. К сектантам относятся христоверы, хлысты, скопцы, духоборы, молокане, субботники и др. Их общие черты: противопоставление православному вероучению и требования исповедания веры "в духе и истине", т.е. понимание веры как способности каждого верующего удовлетворять свои духовные запросы, совершенствуя собственный разум и поведение; отсутствие духовенства(баптизм, адвентизм, пятидесятничество).    Сегодня в Казахстане насчитывается свыше двух тысяч религиозных объединений. Некоторые из них практически не представляют никакой опасности для населения и государства. Однако в последнее время все чаще стали говорить о деструктивных и тоталитарных сектах, которые несут с собой зло. В нашей республике наряду с религиозными объединениями экстремистского толка действуют секты сатанистов, филиал восточного религиозного объединения "АУМ Синрике", секта "Аят", ваххабисты и суфисты. 

Врач-реаниматолог               СВИДЕТЕЛИ ИЕГОВЫ –  БЕЗОБИДНАЯ СЕКТА ИЛИ СКРЫТАЯ УГРОЗА? "Свидетелей Иеговы" знают, прежде всего, по их активной пропагандистской деятельности. Они чаще, чем члены многих других сект, ходят по домам, пристают к людям на улицах, раздают свои листовки и журналы, навязчиво предлагают изучать вместе Библию и приглашают на свои собрания. Их также знают из-за их специфической особенности - фанатичного отказа от переливания крови. Они возводят запрет на употребление крови к книге Левит и к 15-й главе Деяний апостольских, где Апостольский собор рекомендует новым христианам из язычников воздерживаться, в частности, от употребления в пищу крови животных.
 В 1961 г. лидеры секты провозгласили переливание крови тем же самым, что и употребление в пищу, и объявили смертным грехом. 
         Из-за запрета на переливание крови погибло очень много детей, чьи родители-иеговисты отказывались от этой несложной медицинской процедуры, а также людей, находящихся в бессознательном состоянии, потому что родственники-сектанты наотрез не давали на нее согласия.  
              Впрочем, человеческая жизнь никогда не была приоритетом для руководства секты.      Первоначально иеговистам запрещалось делать себе прививки, что, естественно, приводило к большому количеству тяжелых заболеваний и смертей. Лишь в 1952 г., после того, как многие страны запретили въезд в свои пределы людям, не сделавшим соответствующие прививки и вакцинации, "Общество Сторожевой башни" отменило свой запрет. Ответственность за погибших по капризу руководства секты людей не взял на себя никто. 
            Зато была запрещена пересадка органов, что лишило многих людей последней надежды спасти свою жизнь. Иеговисты, нуждавшиеся в пересадке глазной роговицы, были принуждены отказываться от операции и соглашаться на утрату зрения. В1980 г. пересадка органов была разрешена, и вновь руководство секты даже не сочло нужным извиниться за насильственное навязывание людям точки зрения, которая теперь признавалась ошибочной. Ради чего погибли сотни людей, а многие другие ослепли? Вопрос этот до сих пор остается без ответа. Возможно, в недалеком будущем руководство секты позволит "Свидетелям Иеговы" переливать кровь. И вновь сектанты безропотно воспримут эту перемену, и вновь никто не потребует ответа на простой вопрос: ради чего погибали наши братья и сестры? 

Представитель государственной власти.          Это скорее капиталистическая фирма, организовавшая бизнес на религии.  Свидетели Иеговы" отрицают любое земное правительство и все, что с ним связано: службу в армии, присягу на государственные должности, государственные праздники, отдание почестей флагу, голосование и избрание на выборные должности и т. п. Все члены секты считают себя гражданами единого теократического государства - "Общества Сторожевой башни" со столицей в Бруклине (район Нью-Йорка), где близ Бруклинского моста находится их центр "Вефиль" (так называется не только бруклинская штаб-квартира секты, но и управленческие центры "Свидетелей Иеговы" во всех странах мира): комплекс приземистых серо-бурых кубообразных зданий, очень скучных и напоминающих то ли склады, то ли казармы. У одного из них наверху башенка с зубчатыми краями, на которой написано: "Сторожевая Башня". Это и есть их мозговой трест, штаб-квартира, всемирное правительство. Там заседает "богоустановленный" высший орган - Руководящая (Правящая) корпорация, именуемая сектантами "Верным и благоразумным рабом" (ВиБРом) Иеговы - единственным его [представителем на земле

Представитель органов безопасности    
 Ваххабизм – религиозно-политическое движение, возникшее в XVIII веке в Центральной Аравии, в Неджде. Оно начало свою активную деятельность под лозунгом «очищения» Ислама, «возвращения» к порядкам времен Пророка (мир ему и благословение) и объединения арабов против Османского халифата.    Ваххабиты стремятся создавать свои группы для последующего использования в политической борьбе, в основном упор делается на молодежь. В людях воспитывается беспощадность, нетерпимость к мнению других, неуважение к религиозным чувствам придерживающихся иных воззрений. Не согласных с ними ваххабиты, зачастую, основываясь на умозрительных аргументах, объявляют мушриками (многобожниками). По их мнению, в первую очередь, необходима борьба с мусульманами, отступившими, по их мнению, от Ислама..
Заключительное слово ведущего   Казахстан – богатая природными ресурсами республика. Активной деятельности религиозных сил самого различного толка здесь способствует и относительно либеральное законодательство, а также обязательства, принятые на себя в рамках председательства в ОБСЕ. Сегодня в Казахстане крайне пестрая палитра религиозного ландшафта, в котором себя комфортно чувствуют и баптисты, и кришнаиты, и ваххабиты. Причем наиболее активную борьбу казахстанские спецслужбы ведут именно с ваххабитами, многие из которых являются вынужденно мигрировавшими легионерами из ИДУ. 
Наибольшую  опасность эксперты видят не в ваххабитах, а в новомодном казахском исламском течении коранитов, в кратчайшие сроки оформившихся в реальную политическую силу. Благодаря финансовым и организационным возможностям, течение в кратчайшие сроки получило распространение на всю республику, включая Алма-Ату и Астану. Идеологическим центром стало Общественное объединение «Iзгi Амал» и Конгресс мусульманской молодежи, а главным ресурсами – газета «Наш Мир» и целый ряд мощных Интернет-ресурсов. Причем в ряды новоиспеченных религиозных ортодоксов началось вступление представителей высшей политической и бизнес элиты. Привлекательность нового религиозного течения местный истеблишмент нашел в отсутствии запретов – кораниты полностью отрицают сунну Пророка Мухаммеда и запреты на спиртное и прелюбодеяние. Соответственно, получается, можно оставаться праведным и потреблять виски в сауне.  Наша с вами задача – понять противоестественность различных религиозных течений и не дать завлечь себя в их сети.  Не стоит губить свою жизнь, становясь слепой силой в руках тех людей, которые используют вас для решения своих амбициозных проектов.
