Бастауыш мектеп оқушыларының оқу – танымдық жете білушіліктерін арттыру жағдайындай, орфографиялық әрекетін қалыптастыру.
Формирование орфографического действия, как условие повышения учебно-познавательной компетентности младших школьников.

                            Железнова А.Н.

                   Средняя общеобразовательная школа-гимназия № 9
До сих пор одним из больных мест школы остаётся недостаточная грамотность учащихся, причина которой кроется не только в трудностях русской орфографии, но и в неумении учащихся применять то или иное правило при написании слова, в неумении видеть орфограмму. Поэтому одним из главных направлений своей работы при обучении русскому языку считаю формирование прочных навыков грамотного письма. А поскольку любой навык, в том числе и орфографический, формируется в деятельности и является результатом многократных действий, в методике обучения орфографии серьёзное внимание уделяю изучению закономерности такой деятельности, а также поиску путей и средств повышения эффективности обучения орфографии с учётом этих закономерностей. 
Для того чтобы научить видеть, где возможна ошибка, нужна строгая научная основа преподавания. 

Чтобы сформировать у учащихся прочный орфографический навык, необходимо при обучении орфографии развивать учебно-познавательную компетенцию, тем самым повысится  учебно-познавательная компетентность. Прежде всего, необходимо развести понятия компетенция и компетентность.

А. Хуторской определяет так эти понятия:
Компетенции – совокупность взаимосвязанных качеств личности (знаний, умений, навыков, способов деятельности) необходимых для того, чтобы продуктивно действовать в социуме. 
Компетентность – владение человека соответствующей компетенцией, включая его личностное отношение к ней и предмету деятельности. 
Таким образом, компетенция – это норма, компетентность – это качество уже имеющееся у человека
Исходя  из определения, которое дает А.В.Хуторской, значение учебно-познавательной компетенции можно представить как фактор мобильности, расширяющий познавательные ресурсы учащегося; как фактор, позволяющий решать возникающие познавательные проблемы во всех видах деятельности; как фактор добывания знаний непосредственно из реальности, владение приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем» [3]. 
Важно, прежде всего, научить детей ставить перед собой орфографические задачи, а затем уже постепенно учить их решению. Решение орфографических задач требует максимальной самостоятельности и умственной активности учащихся, обладает наибольшим развивающим потенциалом. 

 Уже вначале первого класса я начинаю работу по обучению учащихся решению орфографических задач, при решении которых, у детей вырабатываю умение находить, видеть орфограмму в слове, определять её характер (тип орфограммы) и находить путь решения орфографической задачи.
Первоклассники ещё не владеют рациональным способом обнаружения орфограмм. Поэтому, прежде всего при формировании орфографической зоркости,  необходимо вооружить их знанием опознавательных признаков орфограмм. Такие признаки обычно указываются в правиле. Например, «безударные гласные», «парный согласный на конце слова» и т.д. Поэтому, когда начинаем работу над правилом, мы вместе с детьми выделяем существенные, отличительные признаки орфограмм и учимся находить орфограммы по данным признакам. Приведу примеры упражнений, направленных на отработку названных умений: 
1. Прочитайте правило. Какие гласные нужно проверять? Почему? 
2. Прочитайте правило. Какие согласные нужно проверять? Когда (в каких случаях) следует проверять парный звонкий и глухой согласный? Почему? 
    Чтобы выделить в тексте все орфограммы, необходимо владеть рациональным способом действия. Так дети под руководством учителя составляют алгоритмы при изучении нового правила и применяют его на практике. 
Уже в первом классе учащиеся должны научится пользоваться алгоритмом решения орфографической задачи: 
1) определить место, где возникла орфографическая задача; 
2) к какой группе правил относится данная орфограмма; 
3) в какой части слова находится орфограмма; 
4) установить, какую букву нужно проверить: гласную или согласную; 
5) определить в слове ударение; 
6) определить проверяемая или непроверяемая орфограмма; 
7) написать слово в соответствии с правилом. 
       Формируя орфографические действия на уроках целесообразно использовать грамматические зарядки: 

1.Найди опасное место. 

2.Игра «Светофор». Покажите красный сигнал светофора, как только 

найдете опасное место. 

3.Игра «Зажги маячок». Проведение звукового анализа с составлением схемы, в которой опасные места выделяем красным цветом.

4.Запиши предложения, пропустив все гласные буквы, которые надо проверить (запомнить).
5.Подчеркните в стихотворении все известные орфограммы.
6.Упражнения с конфликтными словами: 

- найти четвертое «лишнее»: метла, лошадка, грибки, варежки. 

8*. Придумайте слова на тему «Город», в которых парные согласные требуют проверки. Напиши мини-сочинение. 

Формированию орфографического действия на уроках русского языка помогают такие виды работ как: 

*списывание с выделением всех опасных мест;
*нахождение ошибок и объяснение орфограмм
*объяснительные диктанты;

*комментированное письмо;

*Письмо по памяти;

*творческие работы:- составление предложений по опорным словам; написание сочинений и изложений;- составление рассказов.
Таким образом, включая в работу игровые упражнения, я активизирую познавательную активность учащихся, прививаю интерес к предмету, воспитываю взаимовыручку, чувство коллективизма, товарищества. 
      Начатую в 1 классе работу по формированию орфографического действия  продолжаю до конца 4 класса, увеличивая её в объёме и сокращая во времени, т.к. у детей уже выработаны определённые умения и навыки. 
     Работа по формированию орфографического действия на уроках русского языка всегда доставляет не мало хлопот учителю. Поэтому, чтобы вызвать интерес у учащихся, я использую на уроках стихотворные упражнения по орфографии. Например, при изучении правила о написании слов с большой буквы использую следующее стихотворное правило:
Имена, фамилии,                                              
       Клички, города - 
       Все с заглавной буквы, 
       Пишутся всегда. 
Правописание ЖИ-ШИ: 
Лыжи, мыши и ужи 
Шины, ёжики, чижи, 
ЖИ да ШИ, ЖИ да ШИ- 
С буквой И всегда пиши. 

Предлагаю детям сочинить рифмованные  правила.
Систематическое использование всех предложенных упражнений и видов работ формируют у учащихся орфографические действия, способствуют развитию логического мышления, осознанному подходу к изучению орфографии и повышению учено- познавательной компетентности младших школьников. 

Чтобы учено- познавательные компетенции  были прочными необходимо обучение проводить так, чтобы:
· детям на уроках не было скучно, т.к. знания , усвоенные без интереса, не окрашены собственным положительным отношением, эмоциями, не становятся полезными – это мертвый груз;

· у них не иссякла, а наоборот, возрастало желание, стремление учиться;

· постоянно удовлетворялось их потребность в эмоциональном насыщении; 

· наиболее эффективно происходило умственное и общее психическое развитие;

· формировались личностные качества;

· была свобода и возможность для развития добрых природных задатков учащихся.

  Для повышения учено- познавательной компетентности младших школьников    надо соблюдать следующие положения:

· Обучение должно вестись в зоне ближайшего развития.

· Процесс обучения должен состоять из постановки перед детьми каких-либо проблем.

· Ученик должен овладеть знаниями, умениями лишь в процессе собственной деятельности.

· Дети учились и у своих сверстников.

· Процесс обучения пронизывали игра и эстетика

· Деятельность ученика внутренне мотивирована и осмыслена.

· Использовать наглядность.

· Текущий контроль должен иметь всеохватывающий характер.

· Ученик субъект учебно-воспитательного процесса.

· Учитель должен верить в возможности каждого ученика.

· Дифференцированный и индивидуальный подход.

     Важное место при обучении правописанию отвожу работе над ошибками, которая является не только средством закрепления орфограмм, но и средством предупреждения ошибок. Систематическая и целенаправленная работа над ошибками воспитывает у детей орфографическую зоркость, ответственное отношение к письму, стремление оформить свои мысли грамотно. Цель такой работы состоит в том, чтобы объяснить орфограммы, на которые допущены ошибки, закрепить навыки правильного написания слов, дать установку на самостоятельную работу учащихся над ошибками. Немаловажное значение для организации работы над ошибками имеет их исправление. 
     Работу над орфографическими ошибками начинаю с воспроизведения знаний учащихся по определённым орфографическим правилам, на которые ими были допущены ошибки. Сначала даю образцы объяснения ошибок, закрепляю навыки правописания, а также готовлю учащихся к самостоятельной работе над ошибками. Все ошибки группирую по типам орфографических правил и веду целенаправленную работу по их исправлению. Для себя веду специальную тетрадь, где записываю ошибки каждого ученика отдельно. Такая работа позволяет мне чётко видеть, над каким орфографическим правилом нужно поработать тому или иному ученику; веду индивидуальную работу, используя различные виды упражнений на отработку необходимых правил. Предлагаю детям завести у себя индивидуальные словарики «Мои ошибки», где дети записывают слова, в которых были допущены ошибки. Для организации самостоятельной работы, домашней работы над ошибками, предлагаю памятку, которая есть у каждого учащегося. Она подскажет, на какое правило допущена ошибка, и в которой дан образец, как правильно исправить ошибку. Таким образом, к концу четвёртого года обучения большая часть учащихся, усваивает основные виды орфограмм и умело применяет нужные правила при письме. 
     Итак, работу по формированию орфографического действия  веду на протяжении всего курса начальной школы. Систематическая работа над словом способствует развитию умственной деятельности учащихся – учит их выполнять целый ряд мысленных операций: наблюдение, сравнение, сопоставление, установление сходства и различия. А это в свою очередь ведёт к эффективности усвоения норм правописания, прививает интерес и желание решать орфографические задачи, формирует орфографическое действие и повышает учебно- познавательную компетентность младших школьников.
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