Педкеңес «Отбасы мен мектептің өзара әрекеттесуіндегі сынып жетекшінің рөлі»

26 қаңтарда № 14 орта мектепте «Отбасылық және мектептік өзара қарым-қатынаста сынып жетекшісінің рөлі» атты педагогикалық кеңестің отырысы өтті.
Бұл педагогикалық кеңестің мақсаты отбасылық және мектеп өзара іс-қимылын ұйымдастырудағы сыныптық мұғалімнің рөлін анықтау, сондай-ақ жаңартылған білім беру контекстінде ата-аналармен жұмыс істеудің формалары мен әдістерін анықтау болды.
Мектеп директорының орынбасары Киргеева Г.К, баяндамашылар тәрбие жұмысы жөніндегі орынбасары Ж.К. Айтхалина, бастауыш сынып мұғалімі Н.Н.Мунсызова, дене шынықтыру мұғалімі Т.М. Хасанов және мектеп  психологы  С.В. Гессе педагогикалық кеңестің тақырыбы бойынша баяндама оқыды. Шығармашылық топтардың құрамында жұмыс істеген педагогикалық кеңестегі мұғалімдер маңызды мәселелерді талқылады
 «Сынып жетекшісі мен ата-ана арасындағы өзара әрекеттесу ережесі». Ата-аналармен жұмыс істеудің жаңа тәсілдері. 
[bookmark: _GoBack]«Ата-аналар жиналысын тиімді дайындау ». Ата-ана жиналысының түрлері. 
 «Қиын ата-ана». Әлеуметтік жағдайы төмен отбасылармен қалай жұмыс істеуге болады? 
«Мұғалімдер ата-аналар рөлінде». Мектепке және сынып жетекшісіне қандай талаптар ұсынады? Талқыланатын мәселелерді шешу жолдары.
Сараптама тобы  мен мектептің директоры м.а  Г.М.Масакбаева педагогикалық кеңестің жұмысын қорытындылады, баяндамашылардың және шығармашылық топтардың  жұмысын жемісті деп бағалады.




Педсовет «Роль классного руководителя во взаимодействии семьи и школы»

26 января в средней школе № 14 состоялось заседание педагогического совета на тему «Роль классного руководителя во взаимодействии семьи и школы». 
Целью данного педсовета было выявить роль классного руководителя при организации взаимодействия семьи и школы, а также определение форм и методов работы с родителями в условиях обновленного содержания образования. 
С докладом по теме педсовета выступила заместитель директора школы Киргеева Г. К., содокладчиками – замдиректора по воспитательной работе Айтхалина Ж.К., учитель начальных классов Мунсызова Н.К., преподаватель физвоспитания Хасанов Т.М., психолог школы Гессе С.В.
Работая в составе творческих групп, учителя на педсовете обсудили такие важные вопросы, как
	«Правила взаимодействия классного руководителя с родителями. Новые подходы в работе с родителями»
	«Правила подготовки эффективного родительского собрания. Формы проведения родительского собрания»
	«Трудные» родители. Как работать с семьями, оказавшимися в сложной социальной обстановке?»
	«Учителя в роли родителей. Какие претензии к школе и классному руководителю они предъявят? Пути решения спорных вопросов».
Экспертная группа под руководством и.о. директора школы Масакбаевой Г.М  подвела итог работы педсовета, оценив выступления докладчика, содокладчиков и представителей творческих групп как актуальные и результативные.
