«Мемлекеттік тіл – менің тілім» қалалық байқауының
Е Р Е Ж Е С І

Байқаудың мақсаты мен міндеті.
Өзге ұлт өкілдері арасында мемлекеттік тілді білу деңгейін арттыру, мемлекеттік тілді оқытуды жетілдіру, жас ұрпақты қазақ тілін, қазақтың салт-дәстүрлері мен әдет-ғұрыптарын құрметтеу рухында тәрбиелеу, патриотизмге және Отанға деген сүйіспеншілікке баулу.  
Байқаудың шарттары мен талаптары.

Байқау қалалық тілдерді қолдану мен дамытудың 2011 жылға арналған бағдарламасы аясында өткізіледі және оған 18-30 жас аралығындағы өзге ұлт өкілдері, мемлекеттік қызметшілер мен кәсіпорындардың қызметкерлері қатыса алады. Байқау төрт кезеңнен тұрады:

1) Таныстыру (қатысушы өзін таныстырады, 3 минут);

2) Поэзия немесе прозалық шығармадан мәнерлеп үзінді оқу;

3) Өнер (ән айту немесе басқа да өнерін көрсету);
4) Қазақ тарихы туралы әңгімелеу.
Жеңімпаздарды марапаттау.
Байқаудың барлық 4 шартын дұрыс орындаған қатысушы жеңімпаз атанады және бас жүлде - Павлодар қаласы мәдениет және тілдерді дамыту бөлімінің дипломымен және бағалы сыйлығына ие болады.

Сонымен қатар «Шығармашылық белсенділігі үшін» және «Қазақ тілін үйренуге деген талабы үшін» аталымдары беріледі. Жеңімпаздарға диплом және бағалы сыйлықтар тапсырылады. Қалған қатысушыларға Павлодар қаласы мәдениет және тілдерді дамыту бөлімінен алғыс хат және ескерткіш сыйлықтар табыс етіледі.

Байқауды өткізу уақыты.
2011 жылғы 28 сәуір күні сағ. 15.00-де Қуат Әбусейітов атындағы мәдени-сауық орталығында, Катаев көшесі, 44, мекенжайы бойынша өтеді.
Қосымша мәліметтер:
Байқауға қатысуға тапсырыс 2011 жылғы 20 сәуірге дейін қабылданады.

Қосымша мәліметтер мен сұрақтар бойынша мына телефондарға хабарласуға болады: 

Павлодар қ., Кривенко көшесі, 25, № 317 кабинет, тел. 32-39-34,                  ф. 30-12-95
                                                                                       
Ұйымдастыру комитеті

ПОЛОЖЕНИЕ

городского конкурса «Государственный язык – мой язык»

Цели и задачи конкурса:

   
Повышение уровня знания государственного языка у лиц некоренной национальности, стимулирование изучения государственного языка, воспитание подрастающего поколенния в духе уважения государственного языка, национальных традиций и обычаев казахского народа, патриотизма и любви к Родине.   

Условия и порядок проведения конкурса:

Конкурс проводится в рамках городской Программы функционирования и развития языков на 2011 год. В конкурсе участвуют работники государственных органов и предприятий города некоренной национальности в возрасте 18-30 лет. Конкурс проводится в 4 тура:

1) Визитная карточка «Знакомство» («О себе»,  рассказ до 3 мин.);
2) Выразительное чтение отрывков из поэтических или прозаических произведений классиков казахской литературы;

3) Искусство и творчество (художественный номер);
4) Историческая личность (рассказ об исторических личностях в истории казахского народа)  
Награждение победителей конкурса:

Победителем конкурса будет признан участник, выполнивший все                   4 условия конкурса, ему присуждается главный приз – Гран-при, вручается диплом отдела культуры и развития языков г. Павлодара и ценный подарок.
Учрежден приз зрительских симпатий. Победители получают дипломы и денежное поощрение. Всем участникам будут вручены благодарственные письма отдела культуры и развития языков города Павлодара и сувениры.

Место и время проведения проведения конкурса:
Культурно-досуговый центр имени Куата Абусеитова, по адресу: ул. Катаева, 44, 28 апреля 2011 года в 15.00 часов, тел. 68-69-57, 68-69-59.

Дополнительная информация:

Заявки на участия в конкурсе принимаются до 20 апреля 2011 года.

Справки по телефонам:

г. Павлодар, ул. Кривенко, 25, каб. № 317, тел. 32-39-34, факс 30-12-95 
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Тапсырысты 2011 жылғы 20 сәуірге дейін № 416 кабинетке Жүсіпова Л.Б. тапсыру керек.

Жусупова, 650427
