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Советуем обратить внимание - родителям и классным руководителям на три статьи, напечатанные в  11 номере журнала «Внеклассная работа в школе». Это статья «Родительский дом – начало начал»(стр.40-42). Прочитав данную статью, вы познакомитесь с важными аспектами  в воспитании детей, как сохранить положительный моральный климат и здоровье в семье, узнаете о возрастных психологических особенностях детей. А статья Калиевой Н.А. «Счастливая семья» (стр.42-45) познакомит вас  с развитием навыков культуры общения , углубит ваше знание о воспитании уважительного и бережного отношения к родным и близким людям. Родителям  необходимо обратить внимание на статью Шевченко Н. «Алкоголь – ловушка для подростков» (стр.13-17) С помощью данной статьи можно сформировать негативное отношение к алкогольным напиткам, расширить  представление подростков о вредном воздействии алкоголя, выработать у детей отрицательное отношение к попытке попробовать алкоголь, показать внешнюю и внутреннюю непривлекательность человека, злоупотребляющего алкоголем .


Классные руководители могут познакомиться со статьей Оспановой А.С. «Нетрадиционные формы проведения родительских собраний». Конечно, главное назначение родительского собрания  - обогатить родителей новыми знаниями и опытом, помочь в организации семейного воспитания. Но при этом очень хочется превратить родительское собрание в радость переживания за успехи и достижения своего ребенка, поэтому нужно искать новые формы проведения родительских собраний. В статье представлены сценарии проведения нескольких интересных собраний с родителями, представлены памятки для родителей.


Учителям предмета «Самопозание» будет интересна статья Кульназаровой А. «Я – уникальный человек». В ней представлено тренинговое занятие для учащихся старших классов, даны различные упражнения и тесты, которые помогут провести урок.








		Как обычно школьная библиотека на зимних каникулах провела ряд мероприятий.


Они были рассчитаны на различные категории читателей.


С 30.12.12 по 8.01.13  в читальном зале нашей библиотеки проходила выставка творческих работ «Библиотека будущего». На ней были представлены рисунки учащихся начальной школы. Грамотами были отмечены работы учащихся 2 «Г» класса Хмелевской Насти и Жантагулова Рината .


Для учащихся 2-3  классов  библиотекари провели презентацию «Наш любимый Маршак». На презентации дети не только познакомились с творчеством прекрасного поэта , но и отгадывали загадки, а также приняли участие в викторине по произведениям  Маршака. Читали стихи поэта.  По итогам викторины дети были награждены грамотами.


1 место    Кадыр Л.    2 «А» класс


2 место    Кузнецова Д.  2 «А» класс


3 место    Рыбин Д.    2 «В» класс


Грамотой был отмечен рисунок  Рыбина Д.  (2 «В» класс) к произведению Маршака «Багаж».


Для учащихся 5-6 классов прошла презентация «Честь и достоинство». Ребята (на примерах из жизни) обсудили поступки людей, познакомились с понятиями «честь» и «достоинство» .Обсудили  нужны ли сейчас в нашем обществе честь и достоинство людям , как ребята ведут себя с друзьями и одноклассниками. Призами за активное участие были награждены  СмаиловНур  - 5 «А» класс и Долгополова Регина – 5 «Б».


А учащиеся 7-8 классов  приняли участие в презентации «Что такое курение. Его влияние на наше здоровье». Дети не только обсудили данный вопрос, но представили свои презентации . Лучшие из них были отмечены призами : Ешанов Д. – 7 «В» класс, Жумажанова Д. – 7 «А» класс и Сучкова А. – 7 «А» класс. 











