Химия 8 класс
Тема: Общая характеристика водорода

Цель: Конкретизировать знания о химическом элементе и простом веществе на примере изучения водорода. Сформировать представления о способах получения и собирания водорода в лаборатории.
      Основные понятия. Химический элемент, простое вещество, физические свойства, валентность кислотного остатка.
      Планируемые результаты обучения. Знать состав молекул водорода и способ его получения реакцией замещения. Уметь характеризовать физические свойства водорода, собирать водород методом вытеснения воздуха, доказывать его наличие, проверять водород на чистоту. Соблюдать меры предосторожности при работе с химическими реактивами.
      Демонстрации. Получение водорода в аппарате Киппа. Ознакомление с физическими свойствами водорода. Проверка водорода на чистоту. Наполнение водородом мыльных пузырей.
      Лабораторный опыт. Получение и свойства водорода.
Ход урока

1. организационный момент

2. постановка цели

3. опрос дз

4. ознакомление с новым материалом

В начале урока учитель продолжает формировать умение решать расчетные задачи с использованием термохимических уравнений. К доске вызываются несколько человек, которые получают индивидуальные задания. Класс в это время обсуждает выполнение домашнего задания.
      При изучении нового материала продолжается конкретизация знаний о химическом элементе и простом веществе. Используя план характеристики химического элемента (см. урок 19), учащиеся самостоятельно характеризуют водород как химический элемент.
      Далее учитель демонстрирует получение водорода в аппарате Киппа: объясняет устройство аппарата и показывает, как проверить водород на чистоту, разъясняет, почему работать с водородом опасно. Затем учитель демонстрирует способы собирания водорода. Учащиеся, наблюдая за демонстрационным экспериментом, отмечают физические свойства водорода. Обсуждение физических свойств водорода необходимо проводить в сравнении с физическими свойствами кислорода.
      Говоря о том, что водород самый легкий из газов, можно продемонстрировать наполнение водородом мыльных пузырей. Готовят из туалетного мыла пену, в которую для прочности мыльных пузырей добавляют несколько капель глицерина.
      Затем учитель подробно разбирает запись уравнения реакции получения водорода в лаборатории, отмечает, что эта реакция относится к реакциям замещения. Обращает внимание на формулы сложных веществ — соляной кислоты НСl и серной кислоты Н2SO4. Вводит понятие о валентности кислотного остатка. Затем учащиеся выполняют лабораторный опыт 9 (с. 77 учебника), закрепляя практические умения получать водород, собирать его вытеснением воздуха, проверять на чистоту, доказывать наличие образовавшейся соли.
5. Закрепление

Работа по учебнику 

Работа с дополнительным материалом

Сборник задач и упражнений стр 50 № 2-61- 2-65

6. Итог урока

Параграф №30

Химия 10 класс

Тема: Катализ: гомогенный и гетерогенный

Цель: ознакомление учащихся с видами катализа, дать основные отличительные признаки данных катализов.
Оборудование: тетрадь, учебник

Ход урока

1. организационный момент

2. постановка цели

3. опрос д/з

4. ознакомление с новым материалом


Различают гомогенный и гетерогенный катализ. В первом случае катализатор и реагирующее вещество находится  в одинаковом  агрегатном состоянии, во втором – в разных агрегатных состояниях (фазах).
Для объяснения каталитических действий при гомогенном катализе выдвинута гипотеза об образовании промежуточных продуктов с участием катализатора. В отсутствие катализатора К вещество А и В практически  не взаимодействуют или взаимодействуют совсем медленно. В присутствии катализатора реакция проходит через следующие стадии 

1) А+К=АК  2) АК+В=АВ+К

Каждая из этих стадий протекает значительно быстрее, чем взаимодействие А с В. Так, окисление оксида серы, в оксид серы (6) значительно ускоряется в присутствие оксида азота (2)

При гетерогенном катализе согласно адсорбционной теории катализа реагирующие вещества адсорбируются на поверхности катализатора, в результате чего происходит их активация. Активация, т.е. повышение реакционной способности адсорбированных молекул, является результатом ослабления в них химических связей, некоторой деформации, увеличения расстояния между атомами, а иногда и диссоциация молекул на атомы под действием так называемых активных центров поверхности гетерогенного катализа. 

5. Закрепление

Работа  по учебнику

Дополнительный материал

6. Итог урока

конспект

