Понятие алгоритма

     Алгоритм – это однозначное, точное и полное описание последовательности элементарных действий для решения данной задачи. 

    Пример 1. Составим алгоритм приготовления молочно-малинового коктейля.

1. Взять мороженое – 50г., малиновый сироп – 20мл, молоко 150мл, свежую или консервированную малину – 50г. 

2. Молоко и сироп взбить миксером.

3. Вылить в бокал.

4. Положить в него шарик мороженого и малину.

Свойства алгоритма

     Дискретность. Это свойство алгоритма предполагает, что описываемый процесс должен быть разбит на последовательность отдельных шагов: только выполнив требования одного предписания можно приступить к выполнению следующего. 

     Понятность. Ясно, что, составляя алгоритм, нужно использовать те предписания, которые понятны предполагаемому исполнителю алгоритма. 

     Определенность. Это свойство означает: алгоритм не должен оставлять места для произвола исполнителя. После выполнения очередного предписания должно быть ясно, какое предписание является следующим. 

     Массовость. Возможность применения алгоритма не к одной задаче, а к ряду однотипных задач и есть свойство массовости. 

     Результативность. Смысл этого свойства в том, что алгоритм должен состоять из конечного числа шагов и при этом в результате его исполнения должен быть получен искомый результат. 

Задание: Волк, коза и капуста. На берегу реки стоит крестьянин с лодкой, а рядом с ним – волк, коза, капуста. Крестьянин должен переправиться сам и перевезти волка, козу и капусту на другой берег. Однако в лодку, кроме крестьянина, можно погрузить либо только волка, либо только козу, либо только капусту. Оставлять же волка с козой или козу с капустой без присмотра нельзя – волк может съесть козу, а коза – капусту. Составить алгоритм правильного поведения крестьянина. 

