Сабақтың тақырыбы: Н. Ғабдуллин. Дос сөзi. 
Сабақтың мақсаты:
1.Білімділік: Мәтінді түсініп оқуға, мәтіннің негізгі ойын табуға үйрету;  
2.Дамытушылық: дұрыс сөйлем құра отырып,өздігінен жұмыс істей білуге дағдыландыру; өнер, білімнің қажеттілігін айта отырып,
3.Тәрбиелік: білімділікке, бірлікке, ұйымшылдыққа тәрбиелеу.
4.Корекциялық: дұрыс оқып,жазу дағдыларын қалыптастыру.
Сабақтың құрал-жабдықтары: оқулық, суреттер, сызба
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	І. Ұйымдастыру кезеңі: Сабаққа әзірлік. Күнге қолдарыңды созыңдар. Күннің жомарт сәулелері ананың нәзік алақанындай аялайды, сипалайды, жылытады.Сиқырлы күн барлық өкпе мен мұңды ерітіп жібереді. -Міне, жүрегіміздегі осындай жылумен сабағымызды бастаймыз. 
ІІ. Үй тапсырмасын сұрау. Өлеңді жатқа айту. Өзіңнің ұстазың жайлы құрастырған өлеңіңді айтып  көр. ІІІ. Өткенді пысықтау. Өзіңнің салған кірпіңде неше алма бос қалды? Қалай ойлайсың сенің жағымсыз мінезің көп пе екен? 
ІҮ. Мақсат қою кезеңі.  1.Сабақтың мақсатын, тақырыбын хабарлау. 2.Жаңа сабаққа даярлық. «Дос, достық» дегенді қалай түсінесің? Өзіңнің досың жайлы айт.
Ү. Жаңа сабақ. Мәтінді түсініп оқу, сұрақтарға жауап  алу, сөздік жұмыс жүргізу
ҮІ. Білімдерін тексеру. 1. Әңгімені өзіңше жалғастырып әңгімеле. 2. Мәтін кейіпкерлерін сипатта. 3. Дәптермен жұмыс: Әсет бейнесіндегі күнді қандай түспен бояр едің? Неліктен? Нұрланның  бейнесіндегі күнді қандай түспен бояр едің? Неліктен?
ҮІІ. Қорыту. Бүгін қандай тақырып өттік? Кімдер жайлы?  Әсет пен Нұрланды салыстыра сипатта. Балалардың бойынан қандай жағымсыз қылықтар байқадың? Суреттегі кірпінің инелеріндегі алмалардың орнына жаз.
ҮІІІ. Үйден: 1.мысалды мәнерлеп оқу. 2.бағалау.
	Жүрегімізді жылу мен махаббатқа толтырады. 
Бірге:   Күн жарығын алақанға саламын,
                   Жүрегіме басып ұстай қаламын.
                   Ізгі әрі нәзік, жарық, мейірімді, 
                   Болып кетер сонда дереу жан-жағым.

	
	



