	Қыста көшеде ықтимал қауіптер көбірек болады, сондықтан балалардың қысқы маусымда қауіпсіз мінез-құлық дағдыларын қалыптастыру мәселесі өзекті болып табылады. Ересектер баланы қыста кездесетін қауіптерден қорғап қана қоймай, олармен кездесуге дайындалып, оларға қауіпсіз мінез-құлық дағдыларын үйретуі керек. Қысқы маусымда мектеп жасына дейінгі балаларда қауіпсіз мінез-құлық мәдениетін тәрбиелеу үшін жағдай жасай отырып, әр баланың тұрмыстық, ойын, мотор, коммуникативті және басқа да іс-шаралар процесінде қысқы серуенде қауіпсіз мінез-құлық дағдыларын игеруіне ықпал ету қажет. Қысқы серуендер әрқашан балаларға үлкен қуаныш әкеледі, шанаға мініп, мұз үстіндегі төбеден сырғанап, қардан шығып, қарлы мұнаралар мен лабиринттер салу мүмкіндігі. Бірақ қыс мезгілі балалар мен ата-аналардың қуанышын өте жиі кездесетін жарақаттармен көмескілейді. Қарапайым ережелер, қысқы серуеннің жағымсыз салдарларынан өзіңізді қорғауға көмектеседі. 
"Қысқы серуенге арналған киім" 
	Серуенге бара жатып, қамқор ата-аналарды әрдайым мына сұрақ мазалайды: ол қатып қалмас үшін және қызып кетпеуі үшін баланы қалай кию керек? Есте сақтау керек ең бастысы: баланы ораудың қажеті жоқ! Қызып кету салқындаудан жақсы емес. Ортаңғы жерді табыңыз! Сонымен қатар, киім қозғалысқа кедергі жасамауы керек, ол бір уақытта ыңғайлы, жеңіл және жылы болуы керек. Қысқы аяқ киім, кез-келген басқа сияқты, ыңғайлы болуы керек. Тіпті жылы, бірақ әлі де қар жинайтын етікке қардан оқшаулап, аяқтарын байлап қоюға болатын етіктерді таңдаған дұрыс. Табанның бедерлі екеніне көз жеткізіңіз-бала қар мен мұзда аз сырғанайды. Қолғапты немесе қолғапты жоғалтудан сақтандыру үшін оларға резеңке жолақты тігіңіз.
"Абайлаңыз, мұздақтар!» 
	Баланың назарын үйлердің төбесінен ілулі тұрған мұздақтар мен қар тауларына аударыңыз. Олардың қауіпті екенін және неге мұндай жерлерді айналып өту керектігін айтыңыз. Әрқашан тротуарлардың қоршалған учаскелеріне назар аударыңыз және ешқандай жағдайда қауіпті аймақтарға кірмеңіз. Егер тротуарда жүру кезінде сіз күдікті шуды естіген болсаңыз, онда сіз тоқтап, басыңызды көтеріп, онда не болғанын көре алмайсыз. Мүмкін, бұл қардың немесе мұздың түсуі. Ғимараттан да қашуға болмайды. Қабырғаға мүмкіндігінше тез басу керек, шатырдың қақпағы баспана болады. Жарақаттануды болдырмау үшін ата-аналар балаларын тұрғын үйлер мен ғимараттардың жанында болу ережелерін сақтауға үйрету қажет.
"Абайлаңыз, көктайғақ!» 
	Балаларға мұзды тротуарда кішкене қадамдармен жүру керек, бүкіл табанға басу керек екенін үйретіңіз. Мүмкіндігінше тайғақ жерлерді айналып өтуге тырысыңыз. Әсіресе қыста жолды мұқият кесіп өту керек-тайғақ жолдағы көлік бірден тоқтай алмайды! 
"Абайлаңыз, аяз!» 
Аязды күндерде балалармен серуендеуді азайтыңыз немесе толығымен жойыңыз: аяздың ықтималдығы жоғары.
[bookmark: _GoBack]	Құрметті ата-аналар! Біз әрқашан саналы мінез – құлықты қалыптастыру ұзақ процесс екенін ұмытпауымыз керек. Бүгін бала барлық жерде анасымен бірге жүреді, ересектердің бақылауымен аулада серуендейді, ал ертең ол тәуелсіз болады. Көп нәрсе бізге байланысты. Біздің сауаттылығымыз бен күш-жігеріміз балалардың көптеген қауіпті қиындықтарынан аулақ болуға көмектеседі.
