Если Вас захватили в заложники…
 16 января в 7 «В» классе прошел открытый классный час на тему: «Религиозный экстремизм», который подготовили учащиеся и классный руководитель. 
Мы узнали, что означает слово терроризм, какова его суть, кто является террористами и какие у них цели. 

Эмоционально и доходчиво классный руководитель рассказала о деятельности терроризма по всему миру, сопровождая рассказ страшными фотографиями насилия мирного населения. Мы помним эти кадры, они облетели весь мир,

На II этаже нашей школы висит стенд, посвященный основным правилам поведения при угрозе теракта. Мало кто из нас задерживал взгляд на этом стенде! Но на занятии мы «проштудировали» каждый плакат, каждое действие в случае, если случится беда.
Каждый из нас представлял определенный шаг действий. Например: что делать при обнаружении взрывного устройства, если вас захватили в заложники и т.д. 

Затем выступила ЗДВР Камиля Каильевна. Она обратилась к нам, учащимся, быть бдительными, не пользоваться опасными сайтами в соцсетях, не знакомится с незнакомыми людьми, не поддаваться вербовке. 

Обязательное условие терактов – посеять панику среди мирного населения. Но мы не должны поддаваться. Мы должны уметь себя защищать.
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