
Отчёт о работе летнего профильного отряда «Радуга» в период со 2.06.17-14.07.17г.

Целью организации профильного отряда «Радуга» было  создать благоприятные условия для обучения медиаторов- волонтёров и организации досуга обучающихся во время летних каникул, развития творческого и интеллектуального потенциала личности, ее индивидуальных способностей и дарований, творческой активности с учетом собственных интересов, наклонностей и возможностей в условиях профильного лагеря.
Данные цели сопровождались следующими задачами:
1. Создание условий для организованного отдыха детей.
2. Приобщение ребят к творческим видам деятельности, развитие творческого мышления.
3. Формирование культурного поведения.
4. Обучение медиаторов- волонтёров тренинговым формам работы с конфликтными детьми.
5. Обучение снятию эмоционального напряжения  и приёмам   и методам конструктивного решения  любым конфликтных ситуаций. 

Ребята  обучались технике проведения тренингов, сами с большим удовольствием , выступая в роли тренеров, проводили упражнения , игры на сплочение. 
Задачей каждого дня членов профильного отряда «Радуга»  является обучение технике проведения тренинга, упражнений и приёмов. Особенно детям понравился 1 этап тренинга- знакомство и упражнения на разогрев. Это упражнение «Атомы и молекулы» на сплочение, упражнение «Айсберг», также  упражнение на улучшение концентрации внимания «Запомни». Особенно нравились детям задания творческого плана, где каждый учащийся смог выразить своё личностное «Я» это задание на сплочение команд «Наш общий дом». Развитию толерантности к каждому члену отряда обучали такие упражнения, которые включали в себя невербальные приёмы общения. Такие как «Построение в шеренгу по возрастным категориям» , при условии запрета разговоров, т. е. запрете использования вербальных приёмов, только при помощи невербальных приёмов- жестов, взглядов детям нужно было выполнять задания тренера. В конце каждого дня они комментировали на камеру свои впечатления.  
Мы уверены, что к сентябрю нас ждёт надёжная смена медиаторов, обученных, креативных, успешных. 
В добрый путь!




Жазғы бағдарлы «Кемпірқосақ» отрядының 2016-2017 жылдың  2маусым мен 14 маусым аралығындағы жұмысы туралы есеп
  «Кемпірқосақ» бағдарлы отрядын ұйымдастырудың мақсаты: медиатр волонтерларды оқуға қолайлы жағдай жасап, оқып жүргендердің  жазғы каникул кезінде бос уақытын өткізуін ұйымдастыру, жеке тұлғаның зайырлы шығармашылық .... жеке дара қабілеттерін, дарынын, шығармашылық белсенділігін жеке қызығушылығы мен мүмкіндіктерімен бағдарлы лагерь жағдайында дамыту.
 Берілген мақсаттар келесі мінідеттермен жүзеге асырылды.:
1. Балалардың ұйымдастырылған демалысына жағдай тудыру;
2. Балаларды шығармашылық іс-әрекетке баулу, шығармашылық ойлауын дамыту;
3. Мәдени тәртіпті қалыптасты;
4. Медиатр –волонтерларды шатаққұмар балалармен жұмыс істеуге сындарлы әдіс – тәсілдерді үйрету.
5. Эмоциялық тарылуды жоюды үйрету, әрбәр шатақ жағдайды шешуге сындарлы әдіс – тәсілдерді үйрету.
  Балаларға тренингтерді өткізу техникасын  меңгерту. Өздері тренерлер мен волонтерлар рөлінде болып, топтарда жаттығулар мен ойындар өткізілді.
 «Кемпірқосақ»  бағдарлы отряды мүшелерінің міндеттеріне тренингтер, жаттығулар мен тәсілдер өткізу техникасын үйрету жатады. Әсіресе балаларға тренингтің  І- кезеңі- таныстыру мен қыздыруға арналған жаттығулар ұнады. Бұл жаттығулар «Атомдар мен молекулар» біріктіруге арналған жаттығу болса, «Айсберг», «Еске сақта»  жаттығуы жазығы сақтау оны дамыту жаттығуы болды.  Балаларға әсіресе шығармашылық жоспардағы өзінің жеке «Мен» тұлғасын білдіретін командасы біріктіретін «Біздер ортақ үйіміз» тапсырмасы ерекше ұнады. Толеранттылыққа әрбір отряд мүшесін вербальды емес тәсілдері бар қарым-қатынас жаттығулар тәрбиеледі. «Сағаттардың артуы бойынша сапқа тұру, сөйлеуге тиым салып, яғни вербальды тәсілдерді қолдануға  тиым салып, вербальды емес тәсілдер – ым, көзқарасы, қимыл арқылы тренердің тапсырмасын орындау керек болды. Әрбір күннің соңында балалар камераға өз жұмыстары мен комментарийлер жазды.
     Біз қыркүйекте  бізді оқыған, креативті жетістіктері бар медиаторлар тосатынына сенеміз. 
Оларға сәтті сапар тілейміз!
  










