«Мектепке жол» республикалық акциясының қорытындысы
Аз қамтылған отбасы, жетім және ата-анасының қамқорлығынсыз қалған балаларға жаңа оқу жылына дайындыққа көмек беру мақсатында Павлодар қаласында жыл сайын дәстүрге айналған «Мектепке жол» республикалық акциясы өтті.
Акцияның өту барысы бойынша шаралар Жоспары құрылды, оған сәйкес жайсыз отбасы, көп балалы және аз қамтылған отбасыларына 443 рейдтік шаралар ұйымдастырылды. Рейдтік жұмыстарға білім, ішкі істер, халықты әлеуметтік қорғау, ҒӨҰ ұйымдарынан, ата-аналар қоғамынан және БАҚ өкілдерінен 623 адам қатысты.
«Мектепке жол» акциясының аясында мектеп жәрмеңкесі өткізілді. Жәрмеңкеге 8 сауда фирмаларының өкілдері қатысып, 15-тен 25 % жеңілдікпен кеңсе тауарларын, мектеп киімі мен аяқ киімдерді ұсынды.
Білім мекемелерінде «Ауыл балаларына - мектепке сыйлық» қайырымдылық акциясы өткізілді. Акция барысында Ленин кентінің, Жетекші, Павлодарское және Кенжекөл ауылдарындағы аз қамтылған отбасы балаларына көмек көрсетілді.
«Баланы мектепке жинаймыз» қайырымдылық акциясы барысында 2017 жылдың 25 - 28 тамыз аралығында кеңсе тауарлары, мектеп формасы, киім, аяқ киім түрінде 1200 оқушыға көмек берілді. Оқушыларға сөмке, кеңсе тауарлары, киім мен аяқ киім алуға көмек берген: «Павлодар мұнайхимия зауыты» ЖШС, «Жастар гвардиясы» Жастар қоры, Павлодар қаласының Ақпейілділер клубы, конфессия аралық қатынасты талдау және дамыту Орталығы, облыстық және қалалық мәслихат депутаттары, «Квазар», «Манақбай» сауда үйлерінің, жәрмеңке кешендерінің, «ЭКСИСИ КАЗ» фирмаларының жеке кәсіпкерлері.
Оқу жылының басына қала мектептерінің 30 оқушысы «Жақсылық жаса» акция барысында «Динара» сұлулық салонына барып, тегін шаш алғызды, 10 оқушы оқу жылана тегін қызмет түрін ала алады.
«Бірінші сыныпқа-алғаш рет» акциясының аясында 30 бірінші сынып оқушыларына көмек көрсетілді. Балалар кенсе тауарлары бар сөмке алды. Сөмкелерді жинақтауға «Кенсе ғаламшары» фирмасы, «Қазақстан Ұлттық Банкі», Қазақстан Еуразиялық банкі АҚ, Павлодар қаласының Ақпейілділер клубы,  «Павлодар қаласының Трамвай басқармасы» АҚ көмек берді. Демеушілер 3 қайырымдылық акциясының аясында 4,0 млн. теңге сомасына материалдық көмек көрсетті.
«Мектепке жол» акциясы кезінде БАҚ-қа 10 видео-сюжет, бағдарлама, сұхбат, 17 мақала, 10 радио бағдарламасы, 1404 плакат, баннерлер шығарылды. Акция барысы туралы материалдар білім беру бөлімінің сайтында, қала мектептерінің сайттарында басылып тұрды. Білім беру бөлімінде азаматтардың өтініштерін тіркеу үшін «Жедел желі» телефоны жұмыс істеді. Барлық мектептерде акция  бойынша ақпараттық бұрыштамалар дайындалып, шағын аудандарда парақшалар таратылды.
«Мектепке жол» республикалық акциясының қорытындысы бойынша халықтың осал топтары балаларына жалпы 36725,80 мың теңгеге, сонымен бірге бюджеттен тыс - 16745,70 мың теңгеге материалдық көмек көрсетілді. 
Итоги республиканской акции «Дорога в школу»
С целью оказания помощи в подготовке к  новому учебному году детям из малообеспеченных семей, детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, в г. Павлодаре прошла ежегодная республиканская акция «Дорога в школу».
Был разработан План мероприятий  проведения акции, согласно которому были проведены благотворительные мероприятия, 443 рейдовых мероприятий по неблагополучным, многодетным, малообеспеченным семьям. В рейдах приняли участие 623 представителя органов образования, внутренних дел, социальной защиты населения, НПО, родительской общественности и представителей СМИ.
В рамках акции «Дорога в школу» была проведена школьная ярмарка. В ярмарке приняли участие более 8 торговых фирм, которые предоставили канцелярские товары, школьную одежду, обувь со скидкой от 15 до 25 %.
В учреждениях образования проведены благотворительные акции. В рамках акции «Детям  села - подарки к школе» была оказана помощь детям из малообеспеченных семей  п. Ленинский, п. Жетекши, с. Павлодарское, п. Кенжеколь.
В рамках благотворительной акции «Соберем ребенка в школу» 25 - 28 августа 2017 года была оказана помощь1200 школьникам в виде канцелярских товаров, школьной формы, одежды и обуви. Обеспечить ранцами, канцелярскими принадлежностями, одеждой и обувью школьников помогли: ТОО «Павлодарский нефтехимический завод», Молодежный фонд «Молодежная гвардия», Клуб добряков г. Павлодара, Центр анализа и развития межконфессиональных отношений, депутаты областного, городского маслихатов, индивидуальные предприниматели торговых домов «Квазар», «Манакбай», ярмарочного комплекса, фирмы «ЭКСИСИ КАЗ».
В акции «Твори добро» к началу учебного года более 30  учащихся общеобразовательных школ города из социально-незащищенных семей посетили салоны красоты «Динара», где им была предоставлена возможность для бесплатной стрижки, 10 учащихся в течение учебного года будут пользоваться обслуживанием в салоне бесплатно.
В рамках акции «Первый раз в первый класс» оказана помощь                       60 будущим первоклассникам. Ребята получили ранец с канцелярскими принадлежностями. Обеспечить ранцами, канцелярскими принадлежностями школьникам помогла фирма «Канцелярская планета», АО «Народный банк Казахстана», Евразийский банк Казахстана,  Клуб добряков г. Павлодара, АО «Трамвайное управление города Павлодара. Всего сумма материальной помощи, оказанной спонсорами в рамках 3-х благотворительных акций составляет 4,0 млн. тенге.
За время акции «Дорога в школу» было размещено в СМИ 10 видео-сюжетов, передач, интервью, 17 статей, 10 выступлений на радио, 1404 плаката, баннера. Материалы о ходе акции размещались на сайтах отдела образования, сайтах школ города. В отделе образования  работал  телефон «горячей линии» для регистрации  обращений граждан. Во всех общеобразовательных школах оформлены информационные стенды по акции, размещены листовки в микрорайонах об акции. 
По итогам республиканской акции «Дорога в школу» всего оказана материальная помощь детям из социально уязвимых слоев населения на общую сумму 36725,80 тысяч тенге, в том числе за счет внебюджетных средств - 16745,70 тысяч тенге.  

