6 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
День Планеты «Музыкальная планета»

Утро началось с позитивной зарядки «Бодрячок». Наши учителя физической культуры показали флешмоб на тему «Быть здоровым хорошо!». Дети активно танцевали и веселились. После физической зарядки нас посетил медработник. Дарико Базхытбековна провела беседу  на тему «Если хочешь быть здоров- закаляйся». 
4 отряд посетили Детскую техническую школу. На практическом занятий дети делали разные поделки: из лего и конструкторов собирали роботов, из цветной бумаги вырезали разных животных, был мастер-класс на тему «Наши золотые ручки». Было очень интересно и познавательно. С детьми были проведены мастер классы. Дети рисовали креативные боди рисунки.
Дети участвовали на конкурсе рисунков на асфальте под названием «Жаңа толқын». Это городской летний проект который проводил «Павлодар дарыны». Благодаря таким проектам у детей развивается художественно-эстетические умения. За 30 минут дети нарисовали, создали яркий сюжет лета, отдыха и хорошего настроения. Творческий подход к созданию рисунка, композиционное и цветное решение, а так же оригинальность – это и есть особенности и цель данного проекта. Дети сумели раскрыть все свои творческие способности.
А так же дети посетили дворовый клуб «Дос». Там прошли увлекательные спортивные соревнования между детьми. Дети были рады!




















Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
6 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Муызкалық ғаламшар" күні


[bookmark: _GoBack]Жаңа күніміз таңғы жаттығудан басталды. Біздің дене шынықтыру мұғалімдері " Дені сау болу -жақсы!" атты флешмоб биімен ерекше көзге түсті. Балалар белсенді би билеп, көңіл көтерді. Кейін дене жаттығуларымен өз жалғасын тапты. Медбике Дарико Базхытбекқызы  "Егер сау болғың келсе - шынық" атты тақырыпта әңгіме жүргізді. 
4 отряд Балалары техникалық мектебіне барды. Практикалық сабақтарда балалар әртүрлі ұсақ-түйектер жасады: лего мен конструкторлардан роботтарды жинап, түрлі-түсті қағаздан түрлі жануарларды қиды, "Біздің алтын қолымыз"тақырыбында мастер-класс өтті. Балалр үшін өте қызықты және танымды болды. Балалармен шеберлік сыныптары өткізілді. Балалар сурет салып, креативті боди-суреттерді бейнеледі.
Балалар "Жаңа толқын"атты асфальтта сурет салу байқауына қатысты. Бұл " Павлодар дарыны "өткізген қалалық жазғы жоба. Осындай жобалардың арқасында балалардың бойында көркемдік-эстетикалық қабілеттер дамиды. 30 минут ішінде балалар жаз, демалыс және жақсы көңіл-күйдің жарқын сюжетін салды. Сурет жасауға шығармашылық көзқарас, композициялық және түрлі – түсті шешім, сондай-ақ түпнұсқалық-бұл осы жобаның ерекшеліктері мен мақсаты. Балалар өздерінің шығармашылық қабілеттерін аша білді.
Сонымен қатар балалар "Дос"аула клубына барды. Онда балалар арасында қызықты спорттық жарыстар өтті. Балалар риза болды!

