12 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
День Планеты «Планета вежливости»

Сегодня в нашем пришкольном лагере День вежливости. Утро началось с веселой зарядки. Мы объявили что сегодня «День бантиков». И отряды у которых будут самые яркие и красивые бантики будут награждены сладкими подарками. Дети были рады!
Сегодня 7 отряд посетили музей ВОВ. Великая память великому подвигу наших предков – это и есть основная наша цель похода в музей. «Ничто не забыто, никто не забыт» под таким названием мы посетили данный музей. Представители музея рассказали ребятам о жизни и подвигах людей во времена ВОВ. 
А так же несколько отрядов посетили музей под открытым небом. Детям рассказали увлекательную историю о быте разных народов. 
Дети посетили культурно-досуговый центр имени К.Абусеитова. Посмторели мультфильм «Пеппи длинный чулок».
А так же был конкурс рисунков на асфальте под названием «Это все нельзя..». День был увлекательным. 
























Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
12 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Сыпайылық ғаламшары" атты ғаламшар күні

Бүгін біздің мектеп жанындағы лагерьде Сыпайылық күні. Таңғы күніміз көңілді жаттығудан басталды. Біз бүгін "Бантиктер күні"деп жарияладық. Ең жарқын және әдемі бантиктер иелері тәтті сыйлықтармен марапатталды. Балалар риза болды!

Бүгін 7 отряд ҰОС мұражайына барды. Ата-бабаларымыздың ұлы ерлігіне арналған ұлы естелік-бұл біздің мұражайға барудың негізгі мақсаты. "Ешкім де ұмытылмайды" деген ұранмен аталған мұражайға бардық. Мұражай өкілдері балаларға ҰОС кезіндегі адамдардың өмірі мен ерліктері туралы әңгімеледі. 
Сонымен қатар, бірнеше отряд ашық аспан астындағы мұражайға барды. Балаларға түрлі халықтардың тұрмыстары туралы қызықты әңгіме айтылды. 
Балалар К. Әбусейітов атындағы мәдени-сауық орталығына барды. "Пеппи длинный чулок"атты мультфильмді тамашалады.
Сонымен қатар "Бұл бәрі мүмкін емес.." атты суреттер байқауы өткізілді. Күн қызықты болды..
