13 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
День пиратов
Сегодня в нашем пришкольном лагере День пиратов. Все дети были в красочных костюмах. В этот день дети дружно искали клад. Тот отряд который обнаружил сундук и были победителями. Всех детей наградили сладкими призами, а победивший отряд разными яркими подарками. 
Дети посетили Дворец школьников, где им представили сказку «Пеппи длинный чулок». Дети увидели увлекательную историю о веселой девочке. Дети смеялись и веселились!
Дети посетили детскую техническую школу. Их встретила творческая площадка под названием «Ожившая бумага». Лучший  педагог Маричева Р.В. представила  работы мастеров по бумаготворчеству и помагла детям создать свои маленькие шедевры. Ребята решили  назвать выставку  «Мир полигиональных фигур и масок». Дети собрали разные виды техники из разноцветных лего. Мальчики соорудили танк, а так же пожарные машины. Ну а наши девочки посетили мастер класс по технике «Шьем своими руками». Было очень  весело!
Профильные отряды посетили скалодром ДДК Сютур. Каждый подросток почувствовал себя профессиональным скалолазом. Хорошо оснащенная база для тренировок и увлекательное путешествие порадовало наших детей.























Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
13 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Теңіз қарақшылары" атты ғаламшар күні

Бүгін біздің мектеп жанындағы  жазғы лагерьде теңіз қарақшылары күні. Барлық балалар теңіз қарақшыларының түрлі-түсті костюмдерінде болды. Бұл күні балалар қазынаны іздеді. Балалар қазына сандықты тауып, жеңімпаз атанды. Барлық балалар тәтті сыйлықтармен, ал жеңген отряд түрлі жарқын сыйлықтармен марапатталды. 
Балалар оқушылар сарайына барып, "Пеппи длинный чулок"ертегісін тамашалады. Балалар көңілді қыз туралы қызықты оқиғаларды көрді. Балалар күліп, көңіл көтерді!
Біздің оқушылар техникалық мектебіне барды. Оларды "Жандандырылған қағаз"атты шығармашылық алаң қарсы алды. Ең үздік педагог Р. В. Маричева қағаздан түрлі бұйымдарды жасау бойынша түрлі шеберлердің жұмыстарын ұсынды және балаларға өздерінің кішкентай шедеврлерін жасауға көмектесті. Балалар "Полигионалды фигуралар мен маскалар әлемі"көрмесін ашуға шешім қабылдады. Түрлі-түсті легодан бұйым жасау  техникасын меңгерді. Легодан танк, сондай-ақ өрт сөндіру машиналарын құрастырды. Ал біздің қыздар "Өз қолымызбен тігеміз"техникасы бойынша мастер-классқа қатысты. Өте көңілді болды!
Бейіндік отрядымыз Сютур скалодромына барды. Әрбір жасөспірім өзін кәсіби скалолаз сезінеді. Жақсы жабдықталған жаттығу базасы және қызықты саяхат біздің балаларды қуантты.
