14 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
День Планеты «Планета Умники и Умниц»


Несмотря на то что сегодня дождливая погода дети пришли в хорошем настроении. Утро началось с зарядки «Бодрячок». Сегодня наш пришкольный психолог провела конкурс «Самые лучшие моменты»( арттерапия). Она предложила разные варианты рисунков. Дети рисовали с помощью акварели. Самые красочные рисунки были выставлены на стенде в виде выставки. Под названием «Лето- жаркая пора».  
Наш библиотекарь Абрамова И.Ю. проевла интерктивную игру под названием «Павлодар. Взгляд в историю». Дети рассказывали о достопримечательностях нашего города. Много познавательного и интересного узнали наши дети о музеях, театрах и памятниках. 
А так же дети играли в национальную игру асыки. 2 отряда соревновались между собой, и конечно определились лучшие. 
В кабинете шахмат прошел турнир на уровне школы. Ученики 3 – 4 классов соревновались между собой. И конечно победители турнира были награждены грамотами.
Наши учителя информатики провели мероприятие под названием «Познавательные и интересные сайты для детей». Дети замечательно провели время.
В профильном центре «Галлифрей» прошел круглый стол «история вокруг нас». Ребята  рассказали о сакральных местах Павлодарской области ребятам их пришкольного лагеря «Звездочки». Состоялось очень интересное обсуждение.



















Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
14 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Ең ақылды" атты ғаламшар күні

Бүгін ауа-райының жаңбырлы болуына қарамастан балалар жақсы көңіл-күймен келді. Таңертең  "Бодрячок" атты таңғы жаттығулар өткізілді. Бүгін біздің мектеп психологы "Ең қызықты сәттерді белгілеймін"( арттерапия) байқауын өткізді. Ол суреттердің түрлі нұсқаларын ұсынды. Балалар акварельмен сурет салып жан-жақты шығармашылық тұрғысынан дамыды. Ең тартымды суреттерден көрме ұйымдастырылды. 
Біздің кітапханашы И. Ю. Абрамова " Павлодар. Тарихқа көзқарас". Балалар қаламыздың көрікті жерлері туралы айтты. Біздің балалар мұражайлар, театрлар мен ескерткіштер туралы көп танымды және қызықты ақпаратты білді. 
Сонымен қатар балалар ұлттық ойынымыз асық ойынын ойнады. 2 отряд өзара сайысқа түсті, әрине, ең үздік отряд анықталып грамотамен марапатталды. 
Шахмат кабинетінде мектеп деңгейінде турнир өтті. 3-4 сынып оқушылары өзара сайысқа түсті. Турнир жеңімпаздары грамоталармен марапатталды.
Біздің информатика мұғалімдері "Балаларға арналған танымдық және қызықты сайттар" атты іс-шара өткізді. Балалар уақытты керемет өткізді!
"Галлифрей" бейіндік орталығында "Бізді қоршаған тарих"атты дөңгелек үстел өтті. Балаларға Павлодар облысының көрікті жерлері туралы айтылды. Өте қызықты талқылау өтті.
