17 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
День планеты «Мульти-пульти»
День индейцев
Сегодня в нашем пришкольном лагере  День планеты «Мульти-пульти, а так же День индейцев. Все дети были в красочных костюмах. Наши воспитатели провели игру по станциям «Индейские тропы».Всех детей наградили сладкими призами, а победивший отряд разными яркими подарками. А так же за самые яркие и креативные костюмы детей наградили номинациями.
Сегодня прошел летний творческий проект «Ерке ханшайым» для девочек 1- 4 классов. 2 тур называется «Павлодар әншісі». Дети приготовили песню под наванием «Жазғы шуақ». Они показали не только высокий профиссионолизм, но и креативный поход в костюмах. Костюмы были очень яркие. 
К нам в гости приехал Театр Арлекино и  показали сказку под названием «Мы пираты, ну а вы...». На детей напали злые пираты которые захватили их и их корабль, но наши дети были готовы к отпору. Все задания которые приготовили пираты дети прошли с легкостью. Поэтому были освобождены от плена морских злоумышленников. Было очень интересно и познавательно.

























Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
17 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Мульти-пульти" атты ғаламшар күні
Үндістер күні

Бүгін біздің мектеп жанындағы лагерьде "Мульти-пульти», сонымен қатар «Үндістер күні» аталып өтті. Барлық балалар түрлі-түсті костюмдерде болды. Біздің тәрбиешілер «Үндістер жолы" атты бекеттері бойынша ойын өткізді. Ойынның соңында барлық балалар тәтті сыйлықтармен, ал жеңіс көрген отряд түрлі ашық-жарқын сыйлықтармен марапатталды. Сонымен қатар ең жарқын және креативті костюмдері үшін балалар номинациялармен марапатталды.
Бүгін 1-4 сынып оқушыларына арналған "Ерке ханшайым" атты жазғы шығармашылық жоба өтті. 2 тур "Павлодар әншісі"деп аталады. Балалар "Жазғы шуақ"атты ән дайындады. Олар тек жоғары кәсібилікті ғана емес, сонымен қатар киім үлгілерінде креативті тәсілдерді де көрсетті. Костюмдер өте жарқын болды. 
Біздің жазғы лагерімізге қонаққа Арлекино театры келді.Олар " Біз қарақшылар, ал сіз..."атты ертегіні көрсетті. Балаларға оларды және олардың корабльдерін басып алған зұлым қарақшылар шабуыл жасады, бірақ біздің балалар қарсылық көрсетуге дайын болды. Балалар пираттардың дайындаған барлық тапсырмаларын еркін орындай алды. Сондықтан теңіз зиянкестері тұтқыннан босатылды. Қойылым өте қызықты және танымды болды.
