19 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
День планеты «Рекордсмены»

Сегодня в нашем пришкольном лагере  День планеты «Рекордсмены». Утро как всегда началось с зарядки «Бодрячок». После воспитатели провели беседу на тему « Осторожно, огонь!». Руководители отрядов рассказали о правилах пожарной безопасности, а так же показали познавательные видео. 
У нас прошли веселые старты  под названием «А вам слабо?». Дети весело провели время. Самые активные отряды были награждены грамотами за хорошие результаты.
Несколько отрядов посетили культурно-досуговый центр имени К.Абусеитова.  Им представили новый мультфильм «Астерикс и Обеликс». Новые приключения двух друзей порадовали наших малышей.
Дети постеили областной центр народного творчества и культурно-досуговый центр Шанырак. Им был представлен итоговый концерт, разные музыкальные номера и красочные представления. Было очень интересно!
Дети посетили Павлодарский областной историко-краеведческий музей имени Г.Н.Потанина. Экскурсия была очень увлекательной и познавательной.
Это был один из лучших дней в нашем пришкольном лагере!

Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
19 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Рекордшылар" атты ғаламшар күні

Бүгін біздің мектеп жанындағы лагерьде "Рекордшылар"атты ғаламшар күні аталып өтуде. Таңымыз "Сергек" жаттығуынан басталды. Содан кейін тәрбиешілер " Абайла, от!" атты тақырыпта әңгімелесу өткізді. Отряд жетекшілері өрт қауіпсіздігінің ережелері туралы айтып, сонымен қатар танымдық видео деректерді тамашалады. 
Дене шынықтыру мұғалімдері "Ал сендерге қиын ба ?" атты көңілді стартты өткізді.". Балалар уақытты көңілді өткізді. Ең белсенді отрядтар жақсы нәтижелері үшін грамоталармен марапатталды.
Бірнеше отряд К. Әбусейітов атындағы мәдени-сауық орталығына барды.  Оларға "Астерикс және Обеликс"атты жаңа мультфильм көрсетілді. Екі достың жаңа оқиғалары біздің бүлдіршіндерімізді қуантты.
Балалар Шаңырақ атты облыстық халық шығармашылығы  мен мәдени-сауық орталығына барды. Оларға қорытынды концерт, түрлі музыкалық нөмірлер мен түрлі-түсті қойылымдар ұсынылды. Өте қызықты болды!
Балалар Г. Н.Потанин атындағы Павлодар облыстық тарихи-өлкетану мұражайына барды. Экскурсия өте қызықты және танымдық болды.
Бұл біздің мектеп жанындағы лагерьдегі ең жақсы күндердің бірі болды!
