20 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
День планеты «Семь я»

Сегодня в нашем пришкольном лагере День Планеты «Семь я». Воспитатели провели беседу на тему «Один дома». На стадионе школы прошло спортивное мероприятие под названием «Мама, папа, я- спортивна семья». Самые активные отряды были награждены грамотами. Дети посетили очень интересные места. 5.6 отряды посетили  Детскую техническую школу. Девочки мастерили куклы, а мальчики собирали машинку из лего. Было очень познавательно и интересно.
7 отряд посетил кинотеатр Иртыш синема. А так же был конкурс рисунков на тему «Безопасность на воде».  Самые активные отряды были награждены грамотами. Психолог Махаббат С. Провела мероприятие под навазнеим «Круг друзей и моя семья». 
Ребята участвовали в городском проекте Керемет. И показали свои творческие и умственные способности. День был на Ура!

	Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
20 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Отбасы" атты ғаламшар күні


Бүгін біздің жазғы лагерімізде "Отбасы" атты ғаламшар күні аталып өтті. Тәрбиешілер "Бір үй-бір отбасы" тақырыбында әңгімелесу өткізді. Мектеп стадионында "Анам, әкем, мен-спорттық отбасы" атты спорттық іс-шара өтті. Ең белсенді отрядтар грамоталармен марапатталды. Балалар қаламыздың қызықты жерлерін аралады. 5.6 отрядтар Балалар техникалық мектебіне барды. Қыздар қуыршақтар жасады, ал ұлдар легодан түрлі көлік түрлерін жинады. Тәжірибелік сабақтар өте қызықты және танымды болды.
7 отряд Ертіс синема кинотеатрына барды. Сонымен қатар "Судағы қауіпсіздік" тақырыбында суреттер сайысы өткізілді.  Ең белсенді отрядтар грамоталармен марапатталды. Психолог Махаббат С. "Достар шеңбері және менің отбасым"атты іс-шара өткізді.
Балалар Керемет атты қалалық жазғы жобаға қатысып, интеллектуалды және шығармашылық қабілеттерін көрсетті. Күніміз жақсы өтті!




























Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
20 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Рекордшылар" атты ғаламшар күні

Бүгін біздің мектеп жанындағы лагерьде "Рекордшылар"атты ғаламшар күні аталып өтуде. Таңымыз "Сергек" жаттығуынан басталды. Содан кейін тәрбиешілер " Абайла, от!" атты тақырыпта әңгімелесу өткізді. Отряд жетекшілері өрт қауіпсіздігінің ережелері туралы айтып, сонымен қатар танымдық видео деректерді тамашалады. 
Дене шынықтыру мұғалімдері "Ал сендерге қиын ба ?" атты көңілді стартты өткізді.". Балалар уақытты көңілді өткізді. Ең белсенді отрядтар жақсы нәтижелері үшін грамоталармен марапатталды.
Бірнеше отряд К. Әбусейітов атындағы мәдени-сауық орталығына барды.  Оларға "Астерикс және Обеликс"атты жаңа мультфильм көрсетілді. Екі достың жаңа оқиғалары біздің бүлдіршіндерімізді қуантты.
Балалар Шаңырақ атты облыстық халық шығармашылығы  мен мәдени-сауық орталығына барды. Оларға қорытынды концерт, түрлі музыкалық нөмірлер мен түрлі-түсті қойылымдар ұсынылды. Өте қызықты болды!
Балалар Г. Н.Потанин атындағы Павлодар облыстық тарихи-өлкетану мұражайына барды. Экскурсия өте қызықты және танымдық болды.
Бұл біздің мектеп жанындағы лагерьдегі ең жақсы күндердің бірі болды!
