21 июня 2019 года
Отчет о мероприятиях 
пришкольного лагеря «ЗВЕЗДОЧКИ» 
с учащимися СОШ имени Камала Макпалеева 
Закрытие 1 сезона

      День начался с утренней зарядки. Сегодня в нашем лагере состоялось торжественное закрытие. В этот день дети рисовали на асфальте на тему «Интересные моменты лета", реализовали творческие фантазии.Затем учителя физической культуры провели с детьми спортивные эстафеты. Самые активные отряды были награждены грамотами.
     В честь закрытия нашего лагеря было организовано концертное мероприятие. Ребята порадовали своими выступлениями. Также были поставлены небольшие юмористические сценки, которые закончились сказкой «Бременские музыканты". «Танцуй со мной», "Танец кукол", игра на гитаре и т. д.  Детей наградили сладкими призами и дипломами. 1 сезон прошел на Ура!

Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
21 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
1 ауысымның жабылу күні.

	Күніміз таңғы жаттығудан басталды. Бүгін жазғы лагеріміздің салтанатты түрде жабылу сәті. Бұл күні балалар «Жаздың қызықты сәттері» атты тақырыпта асфальтта сурет салып, шығармашылық қиялдарын жүзеге асырды.	Кейін дене шынықтыру мұғалімдері балалармен спорттық эстафеталарды өткізді. Ең белсенді отрядтарды грамоталармен марапаттады.
	Лагеріміздің жабылуына орай концерттік іс-шара ұйымдастырылды. Балалар өз өнерлерімен қуантты. Сонымен қатар шағын әзіл-ысқақ қойылымдар қойылып, мерекеміз «Бремен музыканттары» атты ертегімен аяқталды. «Менімен биле», «Қуыршақтар биі», «Әсем ән»  және т.б. әндер орындалды. 1 ауысым бойынша жиналған жетітсіктер негізінде балаларды дипломмен және тәтті сыйлықтармен қуанттық. Әрине, естелікке фотосурет жасап қоштастық!






























Камал Макпалеев атындағы ЖОББМ
"ЗВЕЗДОЧКИ" атты жазғы сауықтыру лагерінде
20 маусым 2019 жылы өткізілген
іс-шаралар бойынша есеп
"Рекордшылар" атты ғаламшар күні

Бүгін біздің мектеп жанындағы лагерьде "Рекордшылар"атты ғаламшар күні аталып өтуде. Таңымыз "Сергек" жаттығуынан басталды. Содан кейін тәрбиешілер " Абайла, от!" атты тақырыпта әңгімелесу өткізді. Отряд жетекшілері өрт қауіпсіздігінің ережелері туралы айтып, сонымен қатар танымдық видео деректерді тамашалады. 
Дене шынықтыру мұғалімдері "Ал сендерге қиын ба ?" атты көңілді стартты өткізді.". Балалар уақытты көңілді өткізді. Ең белсенді отрядтар жақсы нәтижелері үшін грамоталармен марапатталды.
Бірнеше отряд К. Әбусейітов атындағы мәдени-сауық орталығына барды.  Оларға "Астерикс және Обеликс"атты жаңа мультфильм көрсетілді. Екі достың жаңа оқиғалары біздің бүлдіршіндерімізді қуантты.
Балалар Шаңырақ атты облыстық халық шығармашылығы  мен мәдени-сауық орталығына барды. Оларға қорытынды концерт, түрлі музыкалық нөмірлер мен түрлі-түсті қойылымдар ұсынылды. Өте қызықты болды!
Балалар Г. Н.Потанин атындағы Павлодар облыстық тарихи-өлкетану мұражайына барды. Экскурсия өте қызықты және танымдық болды.
Бұл біздің мектеп жанындағы лагерьдегі ең жақсы күндердің бірі болды!
