
                  
Қалалық балалар оқырмандар  байқауының қорытындысы

              Павлодар қаласы  білім  беру  бөлімінің  «Павлодар дарыны»  бос уақытты  қамту және балалардың дарындылығын дамыту орталығымен  2021 жылғы 8 қарашада Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 30 жылдығына арналған 5-7 сынып оқушылары үшін   « Сен туған Қазақстаныңды білесің бе?» республикалық балалар  оқырмандар байқауының  қалалық   кезеңі өткізілді.
       Байқаудың мақсаты: кітап оқуға деген қызығушылықты қалыптастыру, балаларды тарих, география, астрономия ғылымдарымен  баулу, қазақ халқының мәдени дәстүрлерін оқып-білу, өз еліне деген мақтаныш сезімін ояту және оның идеяларын түсіну, «Рухани жаңғыру»  бағдарламасының  белсенді ќатысушысы болу.
          Байқауға 31 мектептен  №1, 4, 5, 6, 9, М.Әлімбаев атындағы, 14, 16, 17, 18, 21, Б.Момышұлы атындағы, 23, 24, 26. , 27, 28, 29, 30, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39,42, 43, ЖЖОМ, КЖОМ    232 оқушы қатысты.
        Байқау шарты бойынша қатысушыларды бағалау «ZOOM» бейнеконференция      байланыс қызметі арқылы жүзеге асырылды.
         Жарыс   қорытындысы   бойынша  оқушылардан  құралған 7 команда жеңімпаз және жүлдегер атанды, оның ішінде 1 команда I -орын, 3 команда II -орын, 3 команда III -орынға ие болды.
         І дәрежелі дипломмен Б.Момышұлы атындағы мектептің  «Серік»  командасы марапатталды.
         ІІ дәрежелі дипломмен № 36 ЖОМ «Титан», № 28 ЖОМ «Қызыл желкендер», КЖОМ «Ақылдылар  мен тапқырлар» командалары марапатталды.
        ІІІ дәрежелі дипломмен №16 ЛМ «Кристалл», №35 ЖОМ  «Ақ қыран - 35» және М.Әуезов атындағы ЖОМ «Жас тарихшылар» командалары марапатталды.












