
Бізге мұраға қалдырылған әлемді сақтаймыз

      Заманауи киноның кең мүмкіндіктері арқылы жалпы адамзаттық құндылықтарды насихаттау мақсатында 2021 жылғы 22 қарашада "Павлодар дарыны" бос уақытты  қамту және балалардың  дарындылығын дамыту орталығы " Бізге мұра ретінде берілген Әлемді сақтайық"атты балалар киносының қалалық конкурсын өткізді.
Байқауға қаланың № 17, 18, 25, 26, 27, 30, 34, 35, 37, № 16 лицей- мектебі, М.Әлімбаев атындағы  ЖОМ 11 мектебінен 46 оқушы қатысты . 
Байқау 9 номинация бойынша өткізілді: "Біз + айналамыздағы әлем", "Табиғат ғажайыптары", Деректі кино, Ойын киносы, Әлеуметтік жарнама, Әлеуметтік ролик, Анимация, Бейне-арт, Киножурнал және музыкалық фильм.
 I дәрежелі дипломмен "Табиғат ғажайыптары" номинациясы бойынша  Казмин Иван, № 16 мектеп-лицейінің 9-сынып оқушысы, "Деректі фильм" номинациясы бойынша Утюбай Мансур, № 37 ЖОМ 6-сынып оқушысы, "Біз + айналамыздағы әлем"номинациясы бойынша № 35 ЖОМ оқушыларының командасы марапатталды. 
"II дәрежелі дипломмен "Деректі фильм" номинациясы бойынша № 17 ЖОМ 10 сынып оқушысы Каистра Иван, "Әлеуметтік ролик" номинациясы бойынша № 25 ЖОМ  командасы , "Киножурнал" номинациясы бойынша № 27 ЖОМ 11 сынып оқушыларысы Қуанышева Жанаргүл, "Табиғат ғажайыптары"номинациясы бойынша Филиппова Ульяна, Жильцова Мария марапатталды.
 III дәрежелі дипломмен "әлеуметтік ролик" номинациясы бойынша М.Әлімбаев атындағы ЖОМ 8 сынып командасы және 9 сынып оқушысы Рубан Арина, "Туған өлке табиғаты"номинациясы бойынша № 34 ЖОМ 7 сынып оқушысы Сүлейменова Томирис марапатталды.












