Челлендж «Ұлтымыздын Ұстазы – Ахмет Байтұрсынов»
Центр занятости и развития детской одаренности «Павлодар дарыны» отдела образования г. Павлодара 24 января 2022 года провел челлендж выразительное чтение «Ұлтымыздын Ұстазы – Ахмет Байтұрсынов», посвященный 150-летию великого А. Байтурсынова.
Участники в национальных костюмах исполняли стихи государственного и общественного деятеля, основоположника казахского языкознания и литературоведения, поэта Ахмета Байтурсынова. Обращаясь в своих произведениях к молодежи, Ахмет Байтурсынов отметил, «Чтобы не отстать от других, мы должны быть образованными и сильными. Для того, чтобы иметь знания, необходимо учиться». В своих стихотворениях он выражал нужды и чаяния казахского народа, его мечту о светлом будущем, обличал лицемерие чиновничьего аппарата, призывал к свету знаний, культуре.
По истине выдающийся поэт и просветитель оставил за собой огромное наследие, благодаря которому будут воспитаны целые поколения.
	В челлендже приняли участие 147 учащихся 5-11 классов общеобразовательных школ города. 
Участники челленджа исполнили такие стихотворения Ахмета Байтурсынова, как «Оқүға Шақыру», «Тарту», «Я-казах!», “Как живут казахи”, “Новые традиции казахов”, “Сеятель человечности”, «Моему народу», «Досыма хат», "Қазак салты", "Қазақ қалпы", "Счастье" и другие.

