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Во  Дворце школьников им. М.М. Катаева 4 марта 2022 года  состоялся областной этап Республиканского хореографического фестиваля-конкурса «Ақ шағала» среди хореографических коллективов учреждений дополнительного образования и образовательных школ города и области, организатором которого является управление образования Павлодарской области, Дворец школьников имени М.М. Катаева.
Цель конкурса: создание условий для развития хореографических, творческих способностей учащихся, воспитание и развитие гармоничной личности, приобщение к духовно-нравственным и культурным ценностям.
          В конкурсе приняли участие 45 танцевальных коллективов, это более 270 участников из районов и городов области. В жюри конкурса вошли: заместитель руководителя по профильному обучению Дворца школьников им. М.М. Катаева Иманбекова Г. М., педагог дополнительного образования, руководитель образцовой студии эстрадного танца «Блэйз» - Булич А. В., художественный руководитель образцового ансамбля «Жасмин» КДЦ                        им. К. Абусеитова – Лукьянова Н. Л.  
 Конкурс проводился по номинациям: народный танец и народно-стилизованный танец, танцы народов мира; казахский танец, современный танец, эстрадный танец, микс-танец. Жюри отмечает разнообразие номеров, яркость костюмов, волю к победе, хороший уровень подготовленности                    
  Призовые места завоевали коллективы школ и внешкольных учреждений города  в номинации «Народный танец»: 1 место  завоевал танцевальный коллектив школы имени К.Бекхожина за выступление                                   с казахским танцем «Шашу»; 2 место  - казахский танец «Шашу» -                                     СОШ № 41.
 В номинации «Народно-стилизованный танец» 2 место   присудили коллективу «Dance Kids» СОШГ № 9 г. за исполнение казахского танца;                          3 место  - СОШ № 30 в номинации «Танцы народов мира»;
3 место  - СОШ № 1 за «Узбекский танец». 
В номинации «Эстрадный танец» 1 место  занял танцевальный коллектив «Акварель» СОШ № 40 за танец «Рыжий кот».
          В номинации «Современный танец» 2 место завоевал танцевальный коллектив «Эйфория» СОШ им. М.Алимбаева за исполнение современного   танца.
Дипломом участника отмечены узбекский современный танец - СОШ № 1  - коллектив «Тұмар» СОШ № 24; коллектив «Вдохновение» - Микс – танец - СОШ № 26.

