Балаларды терезелердің жанында қараусыз қалдырмаңыз! Балалардың өмірі баға жетпес байлық!
Баланы терезеден құлаудан қалай қорғауға болады?
Көптеген ата-аналар ашық терезе бала үшін қауіпті болуы мүмкін екенін ұмытады.
Жыл сайын биіктіктен құлаудан көптеген балалар өледі. Сақ болыңыз!
1. үйде бала болса, терезені ашық ұстамаңыз! Сіз жақын, бірақ сіз алаңдататын секунд сіздің балаңыздың өмірінде соңғы болуы мүмкін!
2. ешқашан маскитке қарсы торларды пайдаланбаңыз - балалар оларға сүйеніп, олармен бірге сыртқа шығады!
3. ешқашан баланы қараусыз қалдырмаңыз!
4. баланың терезені өз бетінше аша алмауы үшін терезелерге блокираторларды орнатыңыз!
Терезеден құлау-әсіресе қалалардағы балалардың жарақаттануы мен өлімінің негізгі себептерінің бірі болып табылады. Балалар ашық терезенің алдында өте осал.
Үйде кондиционердің болуы - терезеден кету қаупін заңды түрде төмендетеді, бірақ есіңізде болсын, 11 жасқа дейінгі бала бар үйде - ең болмағанда бекіткіштердің тұруы міндетті-бұл ең төменгі қорғаныс, өйткені бала терезені өзі де аша алады.
Баланы терезеден құлаудан қалай қорғауға болады?
1. Құлау жағдайларының көпшілігі ата-аналар балаларды қараусыз қалдырғанда орын алады. Кішкентай балаларды жалғыз қалдырмаңыз.
2. Баланың терезеге көтере алмауы үшін жиһаздың барлық түрлерін терезеден ажыратыңыз.
3. Ешқашан москит торына есептелмеңіз! Олар құлаудан қорғауға арналмаған! Керісінше-москит торы трагедияға ықпал етеді, өйткені бала өзін қауіпсіз сезінеді және терезеге де, оған да сүйенеді. Балалар осы торлармен бірге жиі түседі.
4. Мүмкіндігінше, терезелерді төменнен емес, жоғарыдан ашыңыз.
5. Терезеге балаға терезені бірнеше дюймнен артық ашуға мүмкіндік бермейтін арнайы бекіткіштерді қойыңыз.
6. Терезе торларын салып, терезелерді қорғаңыз. Торлар балаларды ашық терезеден құлаудан қорғайды.
7. Егер сіз баланы терезеден бірдеңе көрсетсеңіз-оны әрдайым мықты бекітіңіз, баланың өткір қимылдарына дайын болыңыз, алақанын құрғақ ұстаңыз, баланы киімнен ұстамаңыз.
8. Егер сіз дәл қазір тіркейтін және сақтандыру жабдығын орнатуға мүмкіндік болмаса, сіз бұрандаманы, бекіткіш тұтқаны бұрап бұрап, қажет болған жағдайда пайдаланып, қолданғаннан кейін бірден алып тастай аласыз.
* Тордың кез келген түрі кезінде - шыбықтар арасындағы жарық бала басының көлденең өлшемінің жартысынан аспауы тиіс (10 см артық емес). Егер бала шыбықтар арасында басын көтере алатын болса-мұндай тордан кішкене түр жоқ!
* Бекіткіштерді, торларды орнату-тек кәсіби мамандар қажет! Балалардың қауіпсіздігіне үнемдемеңіз! Ұзақ кепілдік беретін сенімді фирмаларға ғана хабарласыңыз.
Пластиктен жасалған терезені балалардың оны ашу әрекеттерінен қорғауға қабілетті құрылғыларды іздеу, әдетте, анасы ашық терезенің терезесінде терезеде тұрған өз баласын кептіріп болғаннан кейін басталады.
Үйде балалардың қауіпсіздігі. Балалар үшін қауіпсіз терезелерді қалай жасауға болады?
Көптеген ата-аналар балалардан терезелерді қорғау тәсілдері мен құрылғыларын өз бетінше ойлап табуға тырысады. Балаға қаламды бұрап, оны көтере отырып, терезені ашудан қорғаудың қарапайым тәсілі белгілі. Шын мәнінде қарапайым әдіс, бірақ бірнеше ыңғайсыз, және тесік, терезенің ортасында өте көңілді емес.
Арнайы сәндік пластикалық Розетканы орнатуға болады, бірақ бұрылған терезе тұтқасында терезе фурнитурасының редукторы раманың желден ауытқуынан бұрылып, терезе өзі жыртылған жағдайлар болды. Жиі емес, бірақ тәуекел емес.
"Тарақ" түріндегі терезені ашудың москит торы мен шектегіші жоғалады, өйткені олар сенімді емес және егер "бала терезеден құлап кетті" ақпараттық агенттіктер хабарларын іздеуде терсеңіз, онда балалардың құлауының себебі ата-аналардың терезеге москит торының "сенімді"бекітілуіне үмітсіз болатын ондаған хабарламалар ұшып кетеді
Терезенің жоғарғы бөлігінде металл тізбекті бұраңыз, есік тізбегінің түрі бойынша, бұл да әдемі емес, бірақ сенімді!
Терезені кітаптармен жабуға немесе Гүлдерді ауыр гүлдерге қоюға болады.
Балалар терезе Жабдықтаушылар ұсынатын терезе қорғау құрылғылары нұсқаларын қарастырайық:
Терезе қалам-құлып кілтпен
Балалардың терезелерді ашудан қорғау ретінде қолданылатын арнайы жапсырма қаламдар құлып және кілттер жиынтығы болады. Оларды сатып алу қиын болмайды: олар кез келген құрылыс дүкенінде сатылады. Оларды орнату үшін ескі қаламды бұрап, сол жерге екі бұранда арқылы жаңасын қою жеткілікті.
Мұндай қаламдар жұмысының мәні мынада: терезе жабылғаннан кейін кілтті бұрып, ашылған механизмді бұғаттау қажет. Осыдан кейін кілтті міндетті түрде алып, бала оны ала алмайтын орынға қояды. Мұндай әдіс өте сенімді, бірақ барлық кілттер жоғалған кезде терезені ересектер де аша алмайды,барлық механизмді толық алмастыруға тура келеді. Тағы бір кемшілік бар: терезенің жармасы өзгергенде, қаламды кілтпен жабу қажет, бұл кейбір қолайсыздық тудыруы мүмкін
Балалар құлпы терезелерге
Ұмытшақтық жағдайларды болдырмау үшін арнайы блокираторлар (балалар құлыптары) бар, олар терезенің төменгі жақтауына қойылады, кілтке жабылады және терезені бұрылыс-қайық күйінде ашуға мүмкіндік береді және терезені тіпті сантиметрге бұрылыс жағдайында ашуға мүмкіндік береді. Егер терезені жуу үшін ашу қажет болса, онда тек кілтті пайдалану қажет болады.
Балалар құлпын орнату мерзіміне қарамастан, кез келген пластикалық терезелерге орнатуға болады.
Ішкі Болат блокиратор - бұрылыс терезелері үшін балалардан терезелерге сенімді қорғау
Фурнитураны бұрылыс-қайырмалы күйде және тек 10-15 см бұрылыс жағдайында еркін ашуға мүмкіндік беретін ішкі шектегіш орнатуға болады. Бұл құрылғы терезенің сыртынан көрінбейді, ол толығымен болаттан жасалған, терезенің жоғарғы жағына орнатылады. Жарманы ашу үшін құрылғыны құлпын ашу керек, оған шамамен 1 минут уақыт кетеді. Егер сіз оның қатысуымен операция жасамасаңыз, 6 жасқа дейінгі бала блокираторды алып тастай алмайды. Егер бұрылмалы-қайырмалы фурнитура болмаса, пластикалық терезелер үшін ұсынылады, себебі бұл құрылғы үй-жайды қауіпсіз желдетуге мүмкіндік береді.
Болат тросы бар терезе үшін ашу шектегіші
 

Бұл құрылғы өте кең сұранысқа ие және өзін балалардан терезелерге сенімді қорғау ретінде көрсетті. Тек терезе жақтауларына ғана емес, фрамугаларға немесе есіктерге де орнатылуы мүмкін. Шектеуші тұрғын үйге әртүрлі заттар мен объектілердің түсуінен және кіруінен сақтайды.
Мұндай құрылғының жұмысының мәні-бұл терезені тростың ұзындығына мүмкіндік беретін енге ғана ашуға болады. Шектегіш терезе рамасының әр түрлі жармаларына екі ұшымен бекітіледі. Бір жағынан құлып орнатылған. Егер ол жабық болса, құлыптауды тек кілтпен шешуге болады.
Бұл құрылым тігінен де, көлденең де орнатылуы мүмкін. Түрлі түсті гамманың арқасында құрылғы кез келген бөлменің интерьеріне тамаша жазылады.
Сонымен, өсіп келе жатқан балалар ата - аналарға үлкендердің басты міндеті-оларды барынша қауіпсіздендіру және өз өмірлерін тәуекел етуге жол бермеу. Сауатты орнатылған блокираторлар-бұл терезелерге балалардан сенімді және практикалық қорғау, сондықтан осы мүмкіндікті елемеуге болмайды.
