
	Наименование детского сада 

ГККП Ясли-сад №84

	Ф.И.О: Медведская Ольга Ивановна

	Должность – воспитатель

	Стаж работы – 26 лет

	Категория – 1

	Тема: Физкультурный досуг «Секреты здоровья»

	Возрастная старшая группа


Игра - путешествие

Тема: «Секреты здоровья» (интегрированное занятие), старшая группа.
Программное содержание:
Закрепить представление о здоровом образе жизни (занятия физкультурой и спортом, соблюдение правил личной гигиены, польза витаминов, доброе отношение к людям). Упражнять в различных видах ходьбы, ползанья, прыжков, бега. Учить преодолевать трудности, быстро принимать решение. Развивать внимание, память, воображение. Воспитывать чувство ритма и пластики, чувство товарищества и взаимовыручки.
Материал:

Магнитофон с аудиокассетой, план пути, бейджики с символикой, цветы, шишки, палочки, камушки, набивные валы, два каната, набивные мячи - шесть штук, две дуги, следы, сундучок с замками, плоскостные ключи, картинки с изображениями овощей, фруктов, продуктов питания, фонарик, домики - плакаты с символикой витаминов, два детских ведерка, кегли-цветочки, детские вещи: шарф, шапочка, перчатки, следы из цветной бумаги, символы обозначающие полянки, шар, колокольчик.
 Предварительная работа:     
Игры, беседы о здоровом образе жизни, изготовление карточек с пословицами, изготовление атрибутов-символов витамин, продуктов содержащих эти витамины. Изготовление костюмов Гномика, Короля, Огника. 

Заучивание пословиц о здоровой пище, о пользе спорта.
Ход занятия.
I часть - Организационная. 
Ведущий: 
Ребята, сегодня я получила необычную посылку. В ней кассета с аудиозаписью. Эту посылку нам прислали жители цветочного города. Давайте послушаем. 
Звуковое письмо от доктора Пилюлькина:

«Здравствуйте мои дорогие ребята! Я доктор Пилюлькин обращаюсь к вам за помощью. Умоляю, помогите нам. У нас началась страшная эпидемия. Эта болезнь не поддается лечению. Микробы и вирусы не поддаются лечению, они не гибнут от лекарств. Признаки болезни разные: синяки, шишки, боль в животе, голове, руках и ногах, насморк, кашель и высокая температура. Одни коротышки стали драчливыми, грубыми, просто невыносимыми, другие - ленивыми, малоподвижными, толстыми. Коротышки перестали чистить зубы. Прошу вас помогите. Я слышал, что есть такая поляна сюрпризов. Там хранится волшебный сундучок, в котором спрятаны секреты здоровья. Я знаю, что вы сильные, ловкие и смелые, вы сможете найти этот сундучок и помочь жителям Цветочного города. Ваш доктор Пилюлькин.»

Ведущий:

Ребята, дело серьезное, а времени мало. Нам нужно помочь жителям Цветочного города. Но как нам добраться до поляны Сюрпризов? Я, лично, не знаю туда дороги, а вы знаете? - Ой, смотрите, здесь следы. Наверное здесь кто-то проходил недавно. Давайте и мы пройдем по ним. (Появляется Гномик).
 Гномик:

Здравствуйте ребята а куда вы идете? И что ищете в моем лесу? Дети:

Мы ищем полянку Сюрпризов, чтобы найти волшебный сундучок. В этом сундучке хранятся секреты здоровья. Они нужны жителям Цветочного города, но мы не знаем куда нам идти. Гномик:

А я вам помогу. О,  вы слышите звон? Это мой колокольчик звенит. Он хочет поиграть вами.

Игра – Психогномика «Гном» (с дыхательными элементами)

Как в огромной горе (показать руками гору).

Дремлет гномик на заре (сложить ладошки, закрыть глаза).

«Снурк-пш-пш, Снурк-пш-пш!»

Восходит солнце над горой (изобразить шар).

Словно шарик золотой.

Поют птички-Чик-чирик! (сложить пальцы в клюв)

Лежебока, встань, не спи! (по очереди соединяют и раскрывают большой и остальные пальцы)

Гном не слышит песни той, спит и спит весь день- деньской (махнуть рукой) «Снурк-пш-пш, Снурк-пш-пш!» (сложить ладошки, отпустить на них голову). Но вот усатенький жучок (указательным и средним пальцем пошевелить как усами). Забрался Гному под бочек. Потом залез под мышку Усатенький плутишка (пошевелить пальцами). По шее к щечкам пробежал (пробежать пальцами по шее) Усами нос пощекотал (пощекотать нос)

И скрылся вмиг под колпаком (пробежать пальцами по голове)

«А-пчхи, а-пчхи! (прикрыть рот ладошкой).

Проснулся Гном (развести руки в стороны, потянуться). Ведущий:

Спасибо, Гном за игру. Гномик:

Я вам помогу, у меня есть карта, которая вам нужна, я вам ее отдам. Но сначала помогите мне. В моем лесу недавно был сильный ветер. Он здесь очень^пошалил. Соберите все шишки, цветы, веточки, камушки, а то я один не справляюсь.    
Ведущий: 

Ребята я предлагаю помочь Гному. Обратите внимание на символы изображенные на ваших бейджиках. Играть будем в две команды. Команда «Листики» садится на оранжевую дорожку. Команда «Капельки» на голубую.
Игра «Поможем Гному» 
(Дети садятся на пол в две шеренги, упор руками сзади и с помощью ног передают друг другу по очереди шишку, цветок, палочку, камень - набивной мячик). 
Гномик:

Спасибо вам за помощь. Вот вам волшебная карта и еще ключик от сундучка.(отдает детям). А жителям Цветочного города лекарственные травы передайте. 
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Ведущий:

Ребята, у нас есть карта по которой мы сможем пройти и добраться до полянки Сюрпризов. И у нас уже есть один ключик. По карте у нас дальше королевство «Витоцветик». Что за интересное название? А чтобы было легче путешествовать к этому королевству, предлагаю немного размяться. (Ритмическая гимнастика)

Появляется король.

Ведущий:

Добрый день Ваше Величество! Король:

День не добрый и я совсем не в настроении. Ведущий:

А что случилось? Король:

У меня в королевстве случилась беда. Все микробусы, они мне так насолили, что настроение у меня упало. И даже здороваться с вами не хочу.

А мы с тобой поздороваемся. Посмотри как необычно умеют дети здороваться.

Игра приветствие

Дети парами здороваются друг с другом сначала пальчиками, ладошками, кулачками, локоточками, плечиками, коленками, спинками, носиками, лбами, обнимаются друг с другом. Король:

Мне понравилось! А еще у меня есть вот такие интересные фонарики, но я не знаю, что можно с ними делать.
 Ведущий:

Это есть такая игра «Изобрази цвет». Каждый цвет что либо обозначает. Цвет еще и лечит и помогает людям. Он оказывает на человека определенное влияние. Ребята расскажите. Ответ детей:

Красный цвет - делает человека сильным и отважным, оранжевый - веселит, зеленый -успокаивает, голубой - несет прохладу, фиолетовый побуждает к мечте, белый -отталкивает зло, а черный немного грустит.
Король:

Ой, как интересно, а я это совсем забыл. А вот микробусы еще нашалили. Они забрали с моего острова все витамины. Ведь мой остров называется «Витоцветик», что означает витамины и цвет.
Ведущий:

        Ничего мы тебе поможем. Ребята в каких продуктах , овощах и фруктах содержится больше всего витаминов? (ответы детей)
. .

Игра: Домики витаминов
У детей в руках картинки с изображением разных продуктов, овощей ифруктов. У Короля – карточки с написаными витаминами: А, В, С,  Д. Под музыку дети с мкарточками выполняют различные танцевальные движения. Король поднимает карточку-символ витамина. Дети поднимают карточки с теми овощами, фруктами и продуктами, в которых есть этот витамин.
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Король:

А еще у меня вот что есть. Но я позабыл что это за картинки. Ведущий:
Это мы знаем. Здесь зашифрованы пословицы. Дети тебе их объяснят

1. Какова еда и питье - таково и житье.

2. Зелень на столе - здоровья на 100 лет.

3. От сладкой еды жди беды.

4. Обед без овощей - праздник без музыки.
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Король:

Спасибо за помощь. Я знаю, что вы путешествуете к поляне Сюрпризов. Вот вам ключик, а жителям Цветочного города и вам корзинка с овощами и фруктами полезными, разными витаминами. (Дети благодарят, идут по карте дальше.) 
Ведущий: 
Следующий по карте «Островок движений».

(Выходит Огник - ребенок) 
Ведущий: 
Ты кто? 
Огник: Я -оранжевый, веселый

Я - подвижный, заводной

Бодрый Огник - золотой.

Куда вы идете и зачем?

Дети : 
Мы путешествуем на полянку сюрпризов, чтобы помочь жителям Цветочного городка. Нам нужно добыть ключики, чтобы открыть заветный сундучок и узнать секреты здоровья.

Огник: 
А я вам помогу, но сначала мы устроим эстафеты-соревнования. На моем острове все

любят движения, соревнования и разные игры. 
Ведущий: 
Ребята, мы разделимся на 2-е команды. Команда Листик, команда Капелька.
Огник: 
За каждую победу вы получите ключик.

Этафеты
1. «Одевайка - раздевайка» (парами дети одевают друг друга, затем раздевают (шапочка, рукавички, шарфик).

2. «Пчелки собирают мед» (по очереди пробегают между кеглями-цветами, прикосаясь ведерком к каждой кегле)

3. «Паучки плетут паутину» (идут приставным шагом по валу, ползут на четвереньках между шишками, разложенными на полу. Подлезают под дугу. Перешагивают через набивные мячи).

Огник вручает ключики и воздушный шар. Шар лапается. Огник плачет.
Ведущий:
Не плачь Мы сейчас поиграем в игру и надуем шар.
Игра «Раздувайся Пузырь». 2 раза.
Играющие становятся в маленький круг. На слова: «Раздувайся пузырь, надувайся большой, оставайся таким и не лопайся». Дети расходятся, делают большой круг. Затем делают хлопок в ладоши и говорят: «Хлоп». Сходятся в круг и произносят звук ш-ш-ш.
(Вдруг гаснет свет, звучит громкая музыка, в записи голос Микробуса) 
Микробус: 
«Ха-ха-ха! Испугались? Это я, Микробус. Теперь вам не пройти на полянку сюрпризов. В темноте вы ничего не увидите и не поможете своим друзьям.
Ведущий: 
Ребята, вы испугались? Я тоже немножко.

Огник: 
Я вам помогу. У меня есть фонарик и я освещу вам дорогу, ведь я Огник - маленький огонек.

Ведущий: 
Ребята, а давайте возьмемся все за руки, чтобы было не так страшно.

(Дети выполняют все движения, взявшись за руки. Идем друг за другом на носках, на пятках, с перешагиванием, на носках с поднятыми руками, правым боком, левым, спиной вперед, на полусогнутых ногах, на полный присед, руки при этом не отпускаем. Ходьба спокойная. Загорается свет. Пришли.)

(Дети пришли на островок сюрпризов. Всеми ключами открывают сундук. В нем волшебный цветок с разными лепестками. На каждом лепестке нарисованы секреты здоровья. Расшифруем секреты здоровья:

1. заниматься спортом, физкультурой

2. заботиться о чистоте своего тела

3. закаляться

4. есть побольше овощей и фруктов

5. здороваться, говорить вежливые слова

6. быть всегда в хорошем настроении, не грустить

7. помогать всем, кто просит о помощи.

Ведущий: 

Ребята, мы теперь пошлем посылкой этот волшебный цветок и все подарки, которые передали жителям Цветочного города. Это им поможет. И они опять станут здоровыми.

