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Тема  «Музыка воды».
Класс 2
ИНТЕГРИРОВАННЫЙ УРОК

МУЗЫКА + ИЗО + КАЗАХСКИЙ ЯЗЫК
Тема урока: «Музыка воды»
Цели:

1. формировать представление детей о возможностях музыки изображать явления природы, связанные с водой

2. Знакомство с творчеством композиторов Казахстана Б. Аманжолова, М. Сагатова. Сформировать понимание програмности в музыке.

3. Развивать умение сравнивать литературные и музыкальные произведения. Продолжать развивать ассоциативное мышление, умение сравнивать музыку с цветом, колоритом, линиями, развивать умение говорить о музыке

4. Научить учащихся отражать в рисунках полученные слуховые впечатления и чувства. Развивать творческое воображение и фантазию при выполнении работы. Используемые техники: пальчиковая живопись, аппликация, акватипия, смешанная техника (прием вливания «цвета в цвет»).
5.Совершенствовать знания казахского языка через пение песен на    государственном языке

Тип урока: изучение нового материала.
Методы: репродуктивный, частично-поисковый, словесный.

Приемы: рассказ, музыкальное исполнение произведений, практическая работа, самостоятельная работа. 
Формы: фронтальная, индивидуальная, в парах. 
Оборудование: компьютер, проектор, рисунки детей,  таблицы и схемы, рисунки детей, иллюстрации художников, музыкальный инструмент.
Ход урока: 

1. Организационный момент. Приветствие на двух языках.

Ребята, давайте вспомним тему нашей четверти (ответы детей). Какие картины природы нам нарисовала музыка? (ответы детей). Сегодня мы познакомимся с новыми музыкальными пейзажами, но сначала отгадайте загадки:
1.
Он длиннющий,
Он большущий,
Он от тучи до земли...
Пусть идет он пуще, пуще,
Чтоб грибы скорей росли.
(Дождь)

Ответ записываем на доске. 
2.

Под осоку на песок
Уронили поясок

И лежит – да не поднять, 

И бежит – да не поймать

(Ручей)

3.

Шириною широко, 

Глубиною глубоко

День и ночь о берег бьется

Из него вода не пьется

Потому что не вкусна,

И горька, и солона

(Море)

Ребята, как можно одним словом сказать об этих явлениях природы? Правильно, это вода.

Тема нашего урока: «Музыка воды»

2. Постановка цели и изучение новой темы.

Очень многие композиторы изображали в своих музыкальных произведениях музыку воды. В одних ласково перешептывается с травой дождь, в других – игриво журчит беззаботно ручеек, в третьих – сурово ворчит на скалы море. 

Сегодня на уроке прозвучат два произведения казахстанских авторов. Первое     произведение называется «Жанбыр». Как переводится это слово, правильно, дождь.

Слушание в записи. Что вы можете сказать об этой музыке?(ответы детей)
 Таблица «Опиши музыку словами».

Правильно, это очень радостная светлая музыка. Я хочу вам прочесть стихотворение, соответствующая образу и характеру дождя.

Пляска, пляска, плеск, плеск

На лугах и в перелесках, 

На крылечке и на крыше:

Громче, громче, тише, тише

На газонах, на тропинке

Пляшут светлые дождинки. 

Топот, топот, топот ножек

Вдоль глухих лесных дорожек

По березовым листочкам,

По оврагам и по кочкам

Хороводом по старинке

Пляшут светлые дождинки.

Давайте представим на минутку, что наши ладошки превратились в капли дождя, и мы попробуем изобразить ими  «Дождливые тропинки».

Задание 1. Озорные капли застучали все чаще, все быстрее, все звонче, шумливее

Задание 2. Дождь по кустам побегал и остепенился (выполнение задания)
Мы продолжаем путешествовать по стране музыки. Следующее произведение называется «Ручеек». Ручей на каз. язык переводится  «Жылға»
Написал эту музыку современный казахский композитор Мансур Сагатов. Иногда композиторы предлагают к своим произведениям стихи, рассказы и тогда музыка становится понятной для слушателя. Такой рассказ-путеводитель написан к пьессе «Ручеек»
«Чистый прозрачный ручей родился на зеленом жайлау. Он жил среди родных синих гор, зеленых елей, под голубым небом. Но непоседа-малыш не мог устоять на месте. Ему хотелось увидеть большой и удивительный мир.  «В путь, в путь» бежит и поет ручеек. В пути малыш вспоминает о любимой родине. Там он кружился в хороводе с капельками дождя, пел звонкие задорные песни с росинками на траве. От  воспоминаний ему становится немного грустно. Но непоседа-малыш продолжает свой неутомимый бег. Он уверен, что обязательно вернется на родину с первым весенним дождем.»
Давайте послушаем эту музыку и поделимся своими впечатлениями. Слушание в записи. 

Давайте подберем слова к музыкальному образу ручейка (работа с таблицей, стр.62 учебника). Ребята, в этой музыке нарисован характер ручейка. Давайте выберем рисунок, соответствующий характеру музыки.
Обратите внимание:

1в- плавная спокойная линия

2в.-резкая острая 

3в.- волнообразный

Какой рисунок соответствует характеру ручейка?

2.Но не только композиторы, но и многие художники обращались в своем творчестве к теме воды. 
Ребята, какое настроение вызвала у вас музыка, вы уже рассказали. Скажите, а какими  цветами вы бы изобразили музыку (светлые, голубые, бирюзовые, синие)

А какими выразительными средствами можно нарисовать эту музыку? (пятно, линия, штрих, завиток).
 Так как мы будем рисовать музыку воды, какие же цвета мы будем использовать? (ответы детей). Показать ребятам на отдельном листе (таблица) пример изображения выразительных средств и все оттенки холодных цветов.
 А какую видите музыку вы, мы увидим после выполнения самостоятельной работы. Сейчас по группам вы выполните задание, которое лежит у вас на столе. На пейзаже, который вы уже нарисовали, нужно дополнить свои впечатления от услышанной музыки.
1,3-я группа – ручей

2,4-я группа – дождь

Самостоятельная работа под музыку с индивидуальной помощью учителя. (Следить за осанкой и техникой безопасности). По окончании работы я попрошу учащихся показать свои рисунки, оформив выставку. В процессе общения ребята делятся своими впечатлениями и в группах обсуждают, какие выразительные средства, цвета они использовали.

Самоанализ: один из учащихся с каждой группы рассказывает о своей работе:
Название:
Авторы:
Какое настроение передали в работе:
Какие приемы и средства использовали:
Качество исполнения работы:
Ребята, рисунки у всех получились разные, потому что одна и та же музыка может вызвать у разных людей разнообразные чувства и эмоции. Все вы с работой справились на отлично. Молодцы!
Физминутка. Песенка «Про зарядку»
3. Эксперимент. Музыкальная деятельность
Сейчас я хочу вам показать, как изготовить муз. инструмент с помощью стакана и воды. Возьмем пустой стакан и деревянную палочку. И постучим по нему. Послушайте, какой звук получается. А теперь в другой стакан постепенно наливаем воду, продолжая стучать по нему деревянной палочкой. Послушайте, как при этом меняется звук. У нас получились новые музыкальные инструменты. («Поиграть» на них). Такие музыкальные инструменты вы можете сделать дома, исполнив простую мелодию. Давайте исполним песню «Солнечная капель», аккомпанируя себе на этом инструменте.
4. Итог урока
Давайте вспомним, какие картины природы нарисовала нам музыка сегодня.    Ребята, а нужна ли вода нашей земле? 
Ответы детей.

Давайте споем песню «Жаңбыр» как гимн воде.
5. Домашнее задание
Написать сочинение-эссе «Мое впечатление о прослушанной музыке»

6. Рефлексия

Поднимете правую руку те, кто узнал что-то новое на уроке. Поднимите левую руку         те, кто уйдет с урока с хорошим настроением. 
А теперь поаплодируйте себе. На этом наш урок закончен. Спасибо за работу!
