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	Аудандық және қалалық білім беру бөлімдерінің басшыларына (келісім бойынша), ТжКБ ұйымдарының басшыларына, мамандандырылған мектеп директорларына




Білім беру басқармасы Модернизация бойынша Ұлттық комиссия отырысында мақұлданған (2016 жылғы 15 наурыздағы № 20-5/И-6 хатамма) 100 нақты қадам - Ұлт жоспарының қадамдарын практикалық тұрғыдан іске асыру жөніндегі іс-шаралар жоспарының 13-қадамының 9-тармағын орындау шеңберінде Рухани-адамгершілік және азаматтық-патриоттық тәрбиелеу контекстінде сыбайлас жемқорлыққа қарсы мәдениетті мектеп ортасында қалыптастыру бағдарламасы әзірленгені туралы хабарлайды.
Кешенді тәрбие жұмысын ұйымдастыру кезінде пайдалану үшін ұсынылған Бағдарлама Ы. Алтынсарин атындағы Ұлттық білім академиясы сараптамасының оң қорытындысы негізінде жалпы білім беретін мектептерге ұсынылады.
Ағымдағы жылдың 26 қыркүйегіндегі Қазақстан Республикасы Мемлекеттік қызмет істері министрлігінің №04-2-9/174 тапсырмасын орындау мақсатында білім беру мекемелерінде аталмыш бағдарламаны жүзеге асырып, іске асыру жайлы ақпаратты тоқсан сайын есеп беру айының 5 дейін жолдауларынызды сұраймыз. 
4 тоқсан бойынша ақпаратты 2016 жылдың 20 желтоқсанына дейін tadzhikova.zhanar.pavlodar@gov.kz электрондық мекен-жайына жолдауларынызды сұраймыз. 
Қосымша 13 парақта.
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