МАМАНДЫҚ ТАҢДАУДЫҢ СЫРТҚЫ ЖӘНЕ ІШКІ ФАКТОРЛАРЫ 
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 Сыртқы факторлар — бұл кәсіптің беделі, оның еңбек нарығында сұранысқа ие болуы, жоғары жалақы, мамандығын алуға нақты мүмкіндік, жақындардың пікірлері мен тілектері.


Мамандық престижі жас адамдардың көпшілігіне арналған негізгі фактор болып табылады. Шын мәнінде, престиж — маңызды мотив. Алайда жұмысқа орналасу кезінде қиындық туғызатын, танымалдық толқынында престиджі мамандықта мамандардың артығы пайда болуы мүмкін.


Қажеттілігі туралы да соны айтуға болады. Еңбек нарығында бүгінгі күні қажет болған, сол мамандықтар, ертең керісінше қажет болмауы мүмкін. Мысалы, құрылысшы мамандықтарына сұраныс құрылыстың жоғарғы қарқынында өседі және экономикалық дағдарыс жағдайында түседі. Сондықтан бұл сұрақта ол қазіргі жағдайға бағдарланғанша, мамандар  болжамына бағдарланған дұрыс.


Жалақы  мамандық таңдауда шешуші рөл атқара алмайды, лауазымдық емес, мамандық төленбейді. Ереже бойынша, мамандықпен байланысты, оғарғы төлем ақы, тәуекел дәрежесін көрсетеді. Жалақы факторын қарастыра отырып, мансаптық өсу мүмкіншілігіне көңіл аудару қажет. Біреулерге жұмыс Для одних работ бастапқы жалақысы жоғары болуы мүмкін, бірақ уақыт келе ол жоғарылайды; біреулерге ол жылдар бойы өседі, для других она растет с годами, және біраз уақыттан кейін екіншілер біріншілерді  айтарлықтай қуып жетеді.


Нақты мүмкіндік мамандық алу материалдық қызметтердің болмауына, оқуға түсудің қиындығынан және т.б. келіп шектелуі мүмкін. Бұл мәселені шешу үшін шектеулі шарттарды өзгертуге күш беру керек – несиені пайдалану, балама оқу мекемлерін және т.б. табу керек. 


Жақындардың пікірлері мен тілектері, әсіресе ата-аналардың, — ең таңдаулы шарт. Бір жағынан,аға буын өкілдері, қолдануға қажетті, тәжірибеге ие, бірақ бір жағынан — олар заманауи еңбек нарығының динамикасы мен құрылғысын үнемі жақсы білмейді. Бөгде пікірлерді санауға тура келеді, сонымен қатар, шешуші шешімді өзіне шешуге тура келетінін түсінуі керек. 

МАМАНДЫҚ ТАҢДАУДЫҢ ІШКІ ФАКТОРЛАРЫ

Ішкі факторлар — бұл адамның өзінің қызығушылығы мен қабілеттілігі, мүмкіншілігі. 


Мамандық барлық қойылған шарттарға сәйкес келсе, ол тамаша нұсқа болып келеді. Бірақ солардың біреуін сыйлау қажеттілігі туады. Сол үшін әр адам маңызды әр түрлі факторлардан болғандықтан,  барлық факторлар өте қажет, және олардың шегінен аспаса маңыздылық дәрежесі бойынша мүмкін емес.


Ішкі факторларға қатысты өзінің жеке басы үшін, ол оны қалайды. Өйткені қорытынды таңдау — бұл ішкі факторлар қажет ерекше назар аударатын, жекешелік таңдауы.


Мүмкіншіліктер ішкі факторлардың ішінде міндетті түрде ескеру қажет. Мысалы, жүрек ауруы бар адам ұшқыш бола алмайды, ал аллергик — химик бола алмайды. Кейбір мамандықтарға арнайы аппараттың көмегімен тексерілетін, жылдам реакция қажет. Дегустаторлардың дамыған дәмдік рецепторлары, музыканттардың — естуі және т.б. болуы тиіс.


Қабілеттіліктер, ереже бойынша, оқыту кезінде анықталады. Әлбетте, бұл бағдарламалау үшін адам жаман бағаларымен математика бойынша жүзеге асырылатын " ең үздік таңдау, ал адам жоқ көрінетін актерских қабілеттерін екіталай киножұлдыздардың мансабын жасайды. Ерекшеліктер бар, бірақ олар өте сирек кездеседі.


Мүдделер мен басымдықтар өте маңызды таңдау. Жұмыс қызықты өткен жағдайларда, неғұрлым жайлы болуы тиіс. Шығармашылық адам үшін емес, ерте көтерілуі және жұмыс сегіз жылдан бес жылға дейінгі ең жақсы таңдау болады, ал техникамен айналысқан адамға, — саяси немесе тартымды қызмет.

