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Кто же из подростков наиболее подвержен риску, попасть в омут наркомании? Исследователи выделяют биологические, социальные и психологические факторы риска. Хотелось остановиться на психологических факторах риска, так как это то, что может изменить каждый родитель в своей семье. Только от нас, родителей, зависят наши отношения с подростками, его эмоциональное благополучие.

Чтобы Ваш ребенок не начал употреблять наркотики (не связался с плохой компанией, не совершал роковых ошибок…) необходимо с самого детства воспитывать его самостоятельным, ответственным человеком, человеком, способным предвидеть последствия своих поступков и отвечать за них.
Как воспитать такого человека  - однозначно ответить невозможно. Но можно попытаться разобраться в том, что мы делаем неправильно. Например, обратите внимание, что привычная для нас «борьба со следствием» (получил «двойку», пришел не вовремя домой – получи наказание, чтобы в следующий раз неповадно было) не приносит результатов, а зачастую только ухудшает положение вещей: ребенок вообще перестает ходить в школу, домой приходит все позже, начинает препираться…Это происходит потому, что ребенок стремится избежать наказания, и делает это в соответствии со своей логикой: не буду ходить в школу – не будет «двоек», приду позже – оттяну неприятный разговор, упреки. Вот и получается, что мы стараемся добиться одного (улучшения успеваемости, соблюдения режима дня), а получаем прямо противоположное. Но самым страшным результатам становится стена непонимания, выросшая между родителями и подростком. И как следствие – мнение подростка о том, что родителям бесполезно что-либо объяснять, обращаться за помощью – в ответ все равно услышишь давно знакомые нотации, упреки, обвинения.  И тогда подросток идет на улицу, к сверстникам, где его поймут, поддержат и посоветуют, например, «покурить травку» или «уколоться», чтобы забыть неприятности, поднять настроение. 
Недаром специалисты одной из побудительных причин начала употребления наркотических веществ называют стремление молодых людей уйти от неприятностей, жизненных проблем, улучшить свое настроение, достичь эмоционального комфорта.

Вообще сверстники начинают играть ведущую роль в жизни подростка: в общении с ними он может обсудить волнующие его вопросы, попробовать различные способы поведения и отношений. Иными словами, жизнь в подростковой группе – это репетиция взрослой жизни. Поэтому для подростка очень важно быть принятым в группе, соответствовать ее правилам и требованиям. И если в группе принято «расслабляться» с помощью наркотиков , то перед подростком стоит выбор: или действовать «как все», или оказаться белой вороной с риском быть изгнанным из группы. Последнее является для него, пожалуй, самым страшным.

Вот Вам и еще один толчок к началу употребления наркотиков: облегчение общения со сверстниками своего и противоположного пола, преодоление замкнутости, стеснительности, достижение чувства раскованности, а также стремление подражать, не отставать от сверстников, быть принятым группой.
Как мы видим, подростковый возраст – очень сложный, болезненный (прежде всего для самой взрослеющей личности) и в то же время бесконечно важный, жизнеопределяющий. Так кто же, как не мудрые, любящие, терпеливые родители, в состоянии помочь подростку преодолеть этот тернистый путь взросления? А от нас, для того чтобы ребенок принял нашу помощь, понял наше желание помочь ему, требуется лишь теплое и заботливое отношение к нему, его эмоциональное принятие, понимание его возрастных особенностей, поддержка в трудных ситуациях, сотрудничество с ним…

Просто? Нет, не просто. Но давайте будем помнить, что нашему ершистому, замкнутому, грубому, ленивому (список продолжите сами) подростку еще труднее: ведь он вступает в СВОЮ жизнь, где все для него ново. 
УДАЧИ, ТЕРПЕНИЯ, ПОНИМАНИЯ! 
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