«HTML-беттеуші» мамандығы
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	HTML- беттеуші – бұл, HTML – гипертекстік таңба тілінде веб-парақ жобасының веб-дизайнерімен құрастырылған тәжірибе жүзінде іске асырылған мамандық (ағылшын тілінен HyperText Markup Language – «гипертекстік таңба тілі» – Дүниежүзілік тордағы құжаттардың стандартты таңба тілі), программист пен дизайнер арасындағы «аудармашы» рөлінің негізінен шығу. 
	Кодпен жазудың өз тілінен басқа, HTML-беттеуші жұмыста CSS қолданады (ағылшынша Cascading Style Sheets – стильдердің каскадты кетелері), текстік және графикалық редакторлар және басқалар. Сонымен қатар HTML-беттеушіге әртүрлі сайтпен басқару жүйелерін шешу қажет (CМS).
	Құрылған код теңбе-тең веб-жобаның стилі мен әртүрлі браузерде графикалық ресімделуге және қабылданған стандарттарға сәйкес болу керек. 
Бұл мамандағы жұмыстың табыстылығы, веб-программалау мен веб-дизайннің аймағындағы аралас жұмыстарға мүмкіндік беретін, қызмет сферасында жылдам дамитын дағдылар мен білімді үнемі жаңартуды талап ететіні. HTML-беттеушіде шыдамдылық, ұқыптылық мен ілтипаттық жорамалданған, логикалық және образдық ойлаумен байланысты. Қызметтің әр негізіне қарамастан, мамандар мониторда сағат бойы отыруға дайын; жұмыс нәтижесі мен табысқа жету айқындылығына «тартады».
	Жүйелі түрде білім алу үшін техникалық университеттерде әртүрлі оқу орталықтарында профильдік курстар бар. Бұл мамандыққа өздігінен үйренуге де болады. HTML-беттеушілер, өз құрылымдарында интернет бөлімдері бар, сол сияқты интернет-компанияларда талап етілетін және еңбек базарында жоғарғы сұранымды қажетке жаратады. Жұмысқа қол жеткізу үшін тәжірибе, жиналған білім мен портфолио қажет (жетістіктерді, орындалған жұмыстар мен оларға пікір жинау).
