Балабақша тәрбиешісі

Мінездемелер

Еңбек түрі  Қызмет көрсету  

Адамның кәсіби бағыты – Адам 

Қызмет өрісі   Білім

Еңбек өрісі  /Адам/ақпарат

Еңбек мазмұны Тәрбиеші балалардың физикалық, ақылдық, ұнамдық, еңбектік және эстетикалық даму жұмыстарын ұйымдастырады және өткізеді, оларды мектепке даярлайды. Ол ауызша есептің дағдысына, сандар мен әріптерді тануына, сурет салуға, жабыстыруға, ән айтуға үйретеді. Балалардың сөйлеуі мен ойлауын дамытады, көркемөнер туындыларымен таныстырады, этикалық және эстетикалық нормалар мен ережелермен таныстырады. Жануарларды және өсімдіктерді күту дағдыларына дағдыландырады. Балардың ұғынуын, байқағыштығын, өзбетіншілігін, шығармашылық бастамалығын дамытады. Оларды қарым-қатынас машықтықтарына дағдыландыру, әлеуметтік қажеттілігі сапасын дамытады (сыпайылық, ақкөңілділік, шыншылдық). Шынығу, физикалық жаттығулар жолымен денсаулығын нығайтуға жағдай жасайды, демалу мен сабақ тәртібін сақтауды қадағалайды. Бөлмедегі санитарлық-гигиеналық нормаларды сақтауды қамтамасыз етеді, балаларға жеке гигиена дағдыларын әдеттендіреді. Балалардың сапалы және уақытымен тамақтануын, тамақ ішу кезіндегі тәртіптерін қадағалайды. Тәрбиеші балаларды еңбектің қарапайым түрлеріне қызықтыра отырып тартады. (таңғы асты, түскі асты және кешкі асты ұйымдастыру кезіндегі көмекке, бөлмені мейрамға даярлауда, гүлзарларда жұмыс істеу кезіндегі көмекке). Ата-аналарға балаларды тәрбиелеу мен оқыту, олардың денсаулықтарын нығайту сұрақтары бойынша кеңес береді. Тәрбиеші балалардың өмірі мен денсаулығына үлкен жауапкершілік атқарады. Үлкен физикалық және әсерлі жүктемелерге төзеді. 
Білуі тиіс Физиологию и гигиену детского организма, возрастную психологию, педагогику, методику преподавания отдельных предметов.

Кәсіптік қажет сапалар 
Жоғарғы жалпы мәдениет;

дұрыс, сауатты және анық сөйлеу;

өз мінез-құлқын бақылау іскерлігі.

Медициналық кері көрсеткіштер

Психикалық күйзелістер;

Жүрек-тамыр және тыныс алу жүйелерінің жағымсыз ағу аурулары;

тіректі-қозғалғышты аппарат аурулары;

көру мен естудің тұрақты бұзылуы;

бактериялық және вирус таситын, асқынған жұқпалы және тері-соз аурулары;

зиянды әдеттер (шылым шегу, нашақорлық, маскүнемдік).

Мамандық алу жолдары Педагогикалық колледж немесе педагогикалық институт.

Туыстас мамандықтар Балалар үйінің және жатақхана тәрбиешісі, қиын жасөспірімдермен жұмыс жасау бойынша инспектор, мектептердегі кіші сынып мұғалімі.

