Кәсіп таңдау – алғашқы қиын қадам.
Бірақ жазушы бір нәрсені өз ойына қоспаған – адам өз өмірінде бір фазадан екінші фазаға ауысу үшін бірнеше жайттарды басынан кешеді. Егер ең біріншісі – ең кішкентай шағында болса, алған білімдері жасөспірім шағына дейін, онда екіншісі көбінесе ықыласпен болады. Қалай білуге болады, мектептен кейін жол таңдау туралы сөз болып отыр, қайда оқуға баруға болады – жом ма әлде бірден жұмыс істеуге ма, жом болса онда қандай мамандыққа оқуға болады… Ең бірінші қадам жасау оңай емес, әсіресе, адам өзін үлкенмін деп санаған кезде және өзіне сәйкес талаптар қойса, бірақ өмірлік тәжірибесі әлі жеткіліксіз болса. Болып жатқанға ішкі көзқараспен қарау және жан-жақтан көптеген қателіктер мен даулар болып жатса. Осындай жағдайда қалай жасауға болады? Өз қызығушылығына бейімделетін ата-аналарды тыңдау (ең жақсы себеп болса да)? Өз құрбыларының жолы бойынша бару және олардың таңдауы бойынша жом бару ма?


Керемет, ақылды кеңес уақытында естілсе, ал керісінше түзетілмес қате жіберілгеннен кейін емес. Так Сол сияқты жас адамға өз іскерліктері мен дағдыларын қызықты бағытқа қолдану мүмкіндігі болса, бірақ керісінше, өз қоршаған ортасымен бірге, өз өмірін бақытсыз етуі мүмкін. Болашақ абитуриент қалай жасаса да, таңдау тек өзінікі болады, және бір нәрсе шешіліп жатқан жоқ, өз болашағы шешілуде. Көбінесе достарының айтқанын тыңдап немесе ата-аналарының талабымен, жастар өздеріне ұнамайтын мамандықты таңдап алады. әрі қарай өз өміріне үнемі көңілі толмай, көптеген ауруларға шалдығып жатады, психологиялық сияқты психосоматикалық мінездерге шалдығады. Жас келген кезде осын қоршаған дөңгелектен шығып кетуге күш пайда болады, осы өмірден не керектігін, көңілің неге жататынын білген кезде, өз арманын жүзеге асыруға күш жетпейді.  


Бірақ кейбір қателіктерден басынан бастап қашу, жан-жақты көзқарастан артық болмайды. Қиын жағдайларда да, өміріңді өз еркіңмен өзгертуде, көмек кедергі болмайды. Бүгін үлкен кісілер сол себептер бойынша қызмет сферасын өзгертуден басқа амал жоқ. Ал нені өзгерту керек және өз дағдың мен іскерлігіңді қайда қоюды, маман айтады. Осы жерде заманауи ғылым мынадай бағыт сілтейді, кәсіби-бағдарлық сияқты, абитуриенттерге ғана пайдалы емес, олардың ата-аналарына да пайдалы бағыт сілтейді. Бұл кәсіптің мазмұны соншама жай емес, бір көргеннен солай сияқты болады. Неге екені белгісіз, маман өз клиентіне қарап «диагноз» қояды – осы іспен ғана айналысуға болады, сол себептен ғана біз кейбір нәрселерге теріс көзқараспен құараймыз. Бөтен адам қайдан біледі маған және менің балама не керектігін. Бірақ шындығында барлығы қалай көрінеді? Мұндай кездесу әңгімелесу мен арнайы сауалнамаға ғана байланысты болмайды, қызмет мүмкіншілігінің сферасы бойынша нақты кеңестерге де байланысты болады. Есте сақтау қажет, мұндай ұсыныстар ақпараттық мінездеме береді және ешкім ештеңеге мәжбүрлемейді. Мұндай кездесулер өзін жақсы түсінуге көмектеседі, өз қызығушылықтарына және басқа көзқараспен қарауға – болашақ мамандығына басқа көзқараспен қарау және өмірде ары қарай қалыптасуына, және таңдау оңайырақ болады. 
Шындығында, мойындау, мысалы, жоғары кіріс пен жалпылама құрметке үміттендіретін тартымды танымал мамандық, қандай да бір психологтың пікіріне сай келмейді, ол өте қиын. Әсіресе, сүйікті хобби ешкімге керек жоқ, ал тартымды мамандық заманауи қоғамда өте бағалы деп барлық қоршаған орта растаса, әңгімеслесу нәтижесімен келісі өте қиын. Бірақ сол үшін де басқа көзқарастар керек, ал өз -өзіңді сынау әрқашан қолыңнан келе бермейді. Қорытындыны да өзінің клиентпен жұмысының нәтижесіне қарай отырып маман өзі шығарады. Онда артық сұрақтар да шешілуі тиіс, және жағдай да керісінше болады. Ақыр соңында, аралас мамандықтардың көпшілігі бар болып шығады. Сол себептен уақытан бұрын көңілді түсіруге болмайды, кәсіби-бағдарлық әңгімеден кейін де жақын және қызықты қажет көзқарас табуға болады.  
Үлкен байлықта да бақытсыз болуға болады, бақытты да болуға болады, қоршаған ортаның пікірімен, оқиға одан нашар болуы мүмкін. Сол сияқты сүйікті емес, бірақ ақшалы мамандық та қуаныш әкелмейді. Сүйікті жұмысың болса мүмкіндік болады. 



Шындығында адамдардың екі түрі ғана нақты қызықты - 


 олар өмір туралы бәрін білетін адамдар және 


өмір туралы ештеңе білмейтін адамдар. 


О. Уальд




















Өмірді ақылмен сүру үшін, қажетінше көп білу керек. 


Бастапқыға екі қажет ережені есте сақта. 


Көрінген нәрсені жегенше, одан да аш бол. 


Көрінгенмен бірге болғанша, жалғыз бол. 


Омар Хайям








Өміріңнің бірінші жартысында ынта болады, мүмкіншілік болмайды, екінші жартысына мүмкіншілік болады, ынта болмайды. 


М. Твен








 Өмірде барлығынан қиын не? 


 Көз алдымызда жатқанды, өз көзімізбен көру. 


Гёте








Өмірдің бағалылығы сыртқы өзгерісте емес, 


субъективті күйзелісте.


Гарди


 














