Бестік бағадан кейін не бар
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Сонымен соңғы қате, - қандай да бір мектеп пәні бойынша нақты бес деген бағаны кәсіптің дұрыс таңдаудағы жалғыз және жеткілікті шарт деп есептеу.    
Айта кететін жайт: соңғы қате тек қана біздің шағын тізімізде, ал өмірде он шақты басқа қарапайым түсінбестіктер бола береді. Бірақ біз бұл туралы сөйлеспейміз: олар сонша жиі бола бермейді және де болашаққа аса әсерін тигізбейді.  

Сонымен, соңғы қате. Мектеп математикасы – бұл ғылымның тек кішігірім бөлігі.  Әдебиет – егер сіз мектеп курсымен ғана шектеліп және бағдарламадан тыс еш нәрсені оқығыңыз келмесе, онда оны аса жақсы меңгермейсіз. Тарих —  мектеп курсындағы ежелден бүгінгі күнге дейінгі кезеңдерге қарағанда, Ұлы Отан Соғысының сипаттамасы ғана бірнеше қалың томдардағы неғұрлым көп беттерде жазылған. Сондықтан негізі үшін бес алғаны бір шаруа, ал оған байланысты ғылымға немесе кәсіпке тереңдеу мүлдем басқа.  

 Бұл «Нақты» бестікке қарамастан, оқу пәнін ғылыммен салыстыруға  болмайтының бірінші себебі.     


Келесі себеп сапалы айырмашылықта. Мысалы, жоғары математика элементарлы математикадан күрделілігімен де, есептеудің бір беткей басқа әдістерімен де, стандартты емес логикасымен де өзгеше. 

Бірақ бәрінен де маңызды үшінші себеп. Мысалы, сіз әдебиетті жақсы көресіз, онымен оңай айналысасыз және тек қана бес деген бағаны алып тұрасыз. Және сіздің филолог болу ынтасын өте мәнді деп айтуға болады. Бірақ сіздің әдебиет біліміңіз – филолог болуға шешкен адам үшін тек бастапқы, ең негізгі талап. Ал негізгі, алғашқы талаптардың артында басқа да талаптар бар. Оларды білмей, үлкен қате жасауға болады. Осы филологияны да мысалға алсақ. Егер мысалы онымен ғылым ретінде айналыссан, басқаларға қоса, зерттеу қабілеттері керек, ал егер тіл мен әдебиетті оқытуға шешім қабылдасаң – міндетті түрде педагогикалық та қажет. 
Айтылған сөздің қорытындысы:


Міне, біз кәсіпті таңдаудағы кең таралған қателермен таныстық. Мүмкін, бұл сіздерді кездейсоқтықтан сақтайды.

Бірақ та басқа қате жасамаңыз – айтылған сөздерді тыйым салынған жүйе ретінде қабылдамаңыз және де егер сіздің жағдайыңыз жаңа ғана айтылған мысалдарға ұқсас болып келсе, шошымаңыз. Мүмкін, фирма басшысы немесе зауыт директоры, сіз өз жолыңызды тапқан жерге және сіз бақыты болатын жерге үгіттейді. Және де қалаған колледж немесе ЖОО үйдің жанында болуы да мүмкін. Және де ата-аналардың ниеттері сіздің ниетіңізге қайшы келуі міндетті емес. Және де математикадан бес деген баға үлкен ғылымға әкеледі. Барлығы, сіз өзіңіз үшін және қоғам үшін жұмыс таңдауын қаншалықты салмақты міндет деп және оны қалай шешуді ойлайтыңызға байланысты.   
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