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Мамандық әлемінде бағдарды қалай табуға болады? 

    Мамандық әлеміне бағдарлану үшін, өз картаңды қолдануға болады. Бұл картаның аумағына мамандықтың өз мінездемесі бойынша ұқсас топтар қызмет етеді. Оның, әр мамандық адамға белгілі бір талаптар қояды. Бір мамандықтар адамнан күш пен ептілікті талап етсе, басқалары – ақыл мен ұқыптылықты, үшіншісі – ұстамдылық пен көпшілдікті талап етеді. Кейбір мамандықтар адамнан тәжірибелі біркелкі сапаларды талап етеді. Оларды картада белгілі бір орын алатын, тұрғындармен, тілдерімен, өз заңдарымен кәсіптік аймақ сапасында елестететін, топтарға қосуға болады. 
   Мысалы, автокөліктерді жөндеу бойынша дәнекер мамандығы, еңбек қызметі мен өндірістік мақсаттар көзқарасынан ғана дәнекер механика жинау жұмыстары мен дәнекер-сантехник жұмыстарымен айыра алуға болады, бірақ, адамға қойылатын талаптарға көзқарастан емес. Сондықтан, оларды мамандықтың психологиялық картасындағы бір орынға орналастыруға болады. 
    
Мамандықтың психологиялық координаттары деген не? 

    Мамандық жайы психологиялық картада, нақты географилық картада сияқты, екі координатта сипаттауға болады. Тек психологиялық картада ғана кең рөл мамандықтың психологиялық түрін атқарады, ал көп рөл – мамандықтың психологиялық рөлін атқарады. 
    Мамандық түрі өзінің кәсіптік қызметі процесінде ғана адамға іс жасауына тура келеді, мысалы еңбек пәніне. Еңбек пәні басқа адамдар, техника, ақпарат, көркем шығарма немесе табиғат бола алады. 

    Ал мамандық сыныбы адам біліктілігінің талабы мен қиындығы дәрежесі туралы айтады. Еңбек мінездемесі орындаушы немесе шығармашылық болуы мүмкін. 


