Барлық жұмыс керемет!
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 " Барлық жұмыс керемет", бұл сөздерге сіз күмәндәп қарайтын шығарсыз. Барлық жұмыс керемет дейсіз! Сонда жаман жұмыс тіпті жоқ па?

Жұмыс бұл, егер оны істейтін адамдарды есептемесек, жақсы немесе жаман болмайды. Кез келген жұмыс—бұл бір нақты нәтижеге келетін, қандай да бір операциялар жиынтығы. Ал жақсы ма, жаман ба – тек қана адамдардың бағасында. Сіз қандай да бір жұмысты жаман деп айта аласыз – және де айтқаныңыз рас болады. Сізге ұнамайды – мұнда ештеңе де істей алмайсыз. Ал басқасын ұнайды – және де оның да сөзі рас. Вас не пугали примерно так: «Жақсы оқымайтын болсаң — сыпырушы болып істейсің»? Бұл, сыпырушының жұмысы соншалықты жаман деген сөз бе? Яғни, еген маған ұнамаса, ешкімге де ұнамайтыны деген сөз. Әрине, мұндай пікір дұрыс емес.Раз, мол, мне не нравится, значит, не может понравиться никому. «Міне, енді сыпырушы жұмысына насихат басталды»,— деп ойлаған шығарсыз. Тұра тұрыңыз, асықпаңыз. Маған да бұл жұмыс ұнамайды. Сыпырғышпен сыпыру және мұздалған аяқжолдарды сүйменмен тазартудың не жақсысы екен.  Мұндай жұмыс ұнамаған тағы да жүздеген адамдарды атай аламын.  

Бірақ міне жүз бірінші адам табылып, жәнеде ол бақытты болып табылады! 

Ешқайда бармау керек екендігі оған ұнап тұр: аулаған шықсаң болды — жұмысына да жеттің. Оған қоса, ол «бозторғай» табиғатынан: таңғы сағат төртте тез тұрып, түске қарай қолы бос болады, ал кешке дейін әлі көп уақыт бар —серуендеу, киноға бару, кітап оқу. Тағы бір нәрсе: ол гүлдерді өсіруді ұнатады, оларды күтеді және басқа адамдар жұмыстан кейін істейтін істерді, ол жұмыста жасайды. Мүмкін ол үшін не біріншісі, не екіншісі де маңызды емес, үйдің барлық тұрғындары оған әрқашанда өте жақсы қарым қатынаспен қарайтыны маңызды.
Айтылған сөзді қорытындылайық: Егер қандай да бір жұмыс тым болмаса бір адамға ұнаса, ол жақсы жұмыс деген сөз. Олай болса, өмірде ешкімге де ұнамайтын іс жоқ болса, - барлық жұмыс керемет!
Талғамына қарай таңда!

Жұмысты талғамына қарай таңдау – сенімсіз және әр уақытта орындалатын іс емес. Сіз ұшқыш болуды армандайсыз, бірақ та кертартпаңыз жаман, тіпті ауладағы хоккей командасының қақпашысы да бола алмадыңыз. Экономист болғыңыз келеді, бірақ математикадан үш деген бағадан жоғары болған емес. Әрине, сізде жақсы қасиеттер да бар, бірақ тек қана авиация мен бухгалтерияда олар есептелмейді, егер сізді бұл кәсіпке сай кәсіби қасиеттер болмаса.
Бірақ, мұнда бәстесуге болады.
Біріншіден, әрқайсысында таңдаудың үлкен мүмкіндігі бар, және де егер бұл мүмкінді дұрыс пайдалану күшін тауып алсаңыз – өтінеміз.
Еіншіден, «талғам» сөзін өте кең талқылау керек. Үшінші сыныпта оқығанда кім болуды армандайтынсыз, есіне түсіріп көріңізші? Ал бесінші сыныпта? Ал қазір? Міне солай. Уақыт өте келе талғамыңыз өзгереді. Бұл киімге де кітаптарға да қатысты. Және де кәсіпке де қатысты.
Оған қоса, талғам тек қана теңесуде танылады. Мысалы, дүкенде он шақты түрлі қармақ сатылады, алдымен сіз ұнатқан қармақты таңдап, содан кейін сатып аласыз. Кез келген шетте жатқан қармақты алмайсыз ғой. Сонымен егер сіз басқа кәсіптер туралы  ештене де естімей, талғамыңыз қандай да бір кәсіпте анықталғанын айта аласыз ба?

Бірақ, түрлі жұмыстарды салыстыру оңай емес — олардың саны алты мыңнан артық. Тіпті әр кәсіппен танысуға бір сағаттан жұмсасаң да – демалыссыз ұйықтамай өте көп уақыт кетеді. Бірақ бұл – егер рет ретімен емес танысу.
Мұхиттағы кеменің апатқа ұшырауынан кейін ұшақтың жәбірленушілерді қалай іздейтінін білетін шығарсыз. Құтқарушылар акваторияны ойдағы шаршыларға бөледі де жүйеленген ізденіс болады. Кәсіптермен де дәл солай. Психологтар оларды зерттеп, сипатты белгілерді анықтап, олар бойынша барлық кәсіптерді топтарға бөлді. Сонымен жүйе пайда болды. Содан кейін  бұл жүйемен егжей тегжейлі танысамыз, ал қазір оны шартты түрде қарастырайық. Айтқандай, мұхиттағы ізденісті салыстыру да шартты түрде, сондықтан осы жағдайға сүйенейік.
Біріншіден, мұхитта жол болуы мүмкін, және қайық бірінші шаршыда табылады. Сонда басқаларда іздеудің қажеті жоқ. Ал мұнда, салыстыруға болатындай, барлық топтарды зерттеу керек. 

Екіншіден, мұхитта әрбір шаршының бұрышын қарау керек. Ал мұнда егер сипаты бойынша кәсіп ұнамаса, оны бірден алып тастайсыз. 

Үшіншіден, мұхиттағы қайық тек қана қандай да бір нүктеде табыла алады. Мысалы, ұшақ бір шаршыда ізденісті аяқтап, келесіге көшейін деп жатқанда – міне жодары болды: кеменің апатқа ұшырауындағы жәбірленушілер табылды, координаталарды құтқару қайығына жіберуге болады. Ал мұнда сізге  негіздері ұқсас кәсіптер тобы ұнауы мүмкін.

Бүкіл топтың ұнатауы қалай? Тек қана бір кәсіп әрқайсысына арналған емес пе?


Олай болатын болса, ізденістегі сәттілік мүмкіндігі өте кішкентай болар еді – бір мүмкіндік қырық мыңға қарсы. Шөпте инені іздегендей. Бірақ та, кейбір әлеуметтік сауалнама бойынша, әрбір үшінші адам өз жұмысыңды ұнатады, және де өмір бойы бұл жұмыспен айналысар еді. Не үшін ұнатады – бұл басқа сұрақ. Әрбір істе жағымды да жағымсыз да элементтер бола береді, және сіз оған дайын болу керексіз.

Сонымен, біз үш қорытындыны қалыптастыра аламыз. 

· Жалпы қоғамқа қатысты барлық кәсіптер жақсы, ал әр адам үшін қандай да бір жұмыс жаман болып көрінеді..

· Жақсы жұмысты табу үшін, жалпы қандай жұмыстар бар екенін білу керек..

· Әрбір адамға егер ол түрлі жұмыстармен танысса бір емес, бес, он шақты, жүз жұмыс ұнауы мүмкін.
