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  Внеклассное мероприятие : Президент  – гарант стабильности и независимости государства»   Цель:   -       углубление знаний о лидере казахстанского народа, Первом Президенте Республики  Казахстан Нурсултане Абишевиче Назарбаеве.   -   дать возможность каждому  учащемуся понять, что настоящий Лидер  –   это тот, кто ведет других  к лидерству.   Задачи:    -   формирование у учащихся чувства гражданской ответственности, гражданского долга перед  своей страной; готовности и способности служить интересам Родины;   Звучит      музык а    Ведущий: Қайырлы күн! Құрметті оқушылар, ұстаздар,   ата - аналар!   Ведущий: Добрый день, уважаемые    гости.    Ведущий:  Біз бейбітшілік, достық және келісім тұрақтаған мемлекетте өмір сүреміз. Біздің  елімізге тұрақтылық қажет.  Қазақстан   Республикасында 130 дан   астам ұлттар өмір сүреді. Әр  халықтың тілі қайнар судың тұнбасындай мөлдір, сазды дыбыстарға бай, ұлттың тілі, әні, үні  болып шалқар дариядай шалқуда.  Тарихи өлшемдер бойынша өте қысқа кезеңде жаңа мемлекет  құрылды.     Қазақстан орасан табыстарға жетті, жән е біз өз қадамымызды жоғалтпауымыз керек.    Ведущий:  1 декабря 2012 года впервые в Казахстане отмечается День Первого Президента  Республики Казахстан. В этой связи празднование Дня Первого Президента Республики Казахстан  –   это дань уважения Главе государств а за его выдающиеся заслуги.   Амбициозные задачи, которые отражены в Стратегии  –   2030 и Стратегическом плане развития до  2020 года,  -   залог будущего роста и процветания Казахстана.    Воплощение в жизнь данных программ ассамблея видит только под руководством  Лидера  Нации.    Ведущий:  Шындығына келсек, тұңғыш президентімізді өзге ұлт көшбасшыларынан өзгешелеп  тұратыны  –   бүгінгі Қазақстанның дамуындағы даралығы, жаңаруындағы жетістіктері. Мысалға,  Қазақстан  –   баянды бейбітшілік пен рухани келісім салтанат құрған е л. Қазақстан  –   Еуразия  құрлығындағы интеграциялық процестердің жаңа ошағы. Қазақстан  –   ядролық қарудан түпкілікті  бас тартқан мемлекет. Биылғы көктемде қазақ жеріне тұңғыш рет табанын тигізген жер - жаһандағы «ұлттардың әкесі», Біріккен Ұлттар Ұйымының     бас  хатшысы Пан Ги Мун Нұрсұлтан  Назарбаевты «Әлемдегі ядролық қарудан жаппай бас тарту процесіне басшылық жасай алатын  жалғыз көшбасшы» деп мәлімдеді.    Ведущий:  Председательство Казахстана в ОБСЕ и Саммит Организации в Астане  –   это  объективное признание впеча тляющих успехов Казахстана в социально - экономическом и  общественно - политическом развитии за годы независимости. Председательство в ОБСЕ  показало, что под руководством Нурсултана Назарбаева Казахстан является авторитетной  региональной державой, обеспечивающ ей глобальную безопасность и сотрудничество.     Ведущий:  Мұның барлығы мемлекетіміздің архитекторы және құрушысы     Нұрсұлтан Әбішұлы  Назарбаевтың ерен еңбегінің нәтижесі.    Ведущий:  Это триумф нашего Президента и народа Казахстана!    Проект «Лидер нации -   гордос ть страны»     -         Ведущий:  Наши достижения как на внутренней, так и на     международной арене по праву  связывают с личностью нашего Президента. Инициативы нашего Лидера высоко оценены во  всем мире. Так, генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун недавно предложил П резиденту  Казахстана выступить инициатором создания на Среднем Востоке зоны, свободной от ядерного  оружия. Такая высокая оценка доказывает, какой колоссальный кредит доверия в мире     имеет  РК и ее национальный Лидер Н.А.Назарбаев, который по праву стоит в о дном ряду с такими  великими политиками как Франклин Рузвельт в США, Шарль де Голль во Франции.    Ведущий:  Чтобы сформироваться Великой личностью недостаточно роли исторических факторов  и явлений. Для этого необходимо быть уникальной личностью, владеющей осо бенными 
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 Внеклассное мероприятие : Президент –гарант стабильности и независимости государства»

Цель:

-    углубление знаний о лидере казахстанского народа, Первом Президенте Республики Казахстан Нурсултане Абишевиче Назарбаеве.

- дать возможность каждому учащемуся понять, что настоящий Лидер – это тот, кто ведет других к лидерству.

Задачи: 

- формирование у учащихся чувства гражданской ответственности, гражданского долга перед своей страной; готовности и способности служить интересам Родины;

Звучит   музыка 

Ведущий: Қайырлы күн! Құрметті оқушылар, ұстаздар, ата-аналар!

Ведущий: Добрый день, уважаемые  гости. 

Ведущий: Біз бейбітшілік, достық және келісім тұрақтаған мемлекетте өмір сүреміз. Біздің елімізге тұрақтылық қажет. Қазақстан Республикасында 130 дан астам ұлттар өмір сүреді. Әр халықтың тілі қайнар судың тұнбасындай мөлдір, сазды дыбыстарға бай, ұлттың тілі, әні, үні болып шалқар дариядай шалқуда. Тарихи өлшемдер бойынша өте қысқа кезеңде жаңа мемлекет құрылды.  Қазақстан орасан табыстарға жетті, және біз өз қадамымызды жоғалтпауымыз керек. 

Ведущий: 1 декабря 2012 года впервые в Казахстане отмечается День Первого Президента Республики Казахстан. В этой связи празднование Дня Первого Президента Республики Казахстан – это дань уважения Главе государства за его выдающиеся заслуги.

Амбициозные задачи, которые отражены в Стратегии – 2030 и Стратегическом плане развития до 2020 года, - залог будущего роста и процветания Казахстана. 

Воплощение в жизнь данных программ ассамблея видит только под руководством Лидера Нации. 

Ведущий: Шындығына келсек, тұңғыш президентімізді өзге ұлт көшбасшыларынан өзгешелеп тұратыны – бүгінгі Қазақстанның дамуындағы даралығы, жаңаруындағы жетістіктері. Мысалға, Қазақстан – баянды бейбітшілік пен рухани келісім салтанат құрған ел. Қазақстан – Еуразия құрлығындағы интеграциялық процестердің жаңа ошағы. Қазақстан – ядролық қарудан түпкілікті бас тартқан мемлекет. Биылғы көктемде қазақ жеріне тұңғыш рет табанын тигізген жер-жаһандағы «ұлттардың әкесі», Біріккен Ұлттар Ұйымының  бас хатшысы Пан Ги Мун Нұрсұлтан Назарбаевты «Әлемдегі ядролық қарудан жаппай бас тарту процесіне басшылық жасай алатын жалғыз көшбасшы» деп мәлімдеді. 

Ведущий: Председательство Казахстана в ОБСЕ и Саммит Организации в Астане – это объективное признание впечатляющих успехов Казахстана в социально-экономическом и общественно-политическом развитии за годы независимости. Председательство в ОБСЕ показало, что под руководством Нурсултана Назарбаева Казахстан является авторитетной региональной державой, обеспечивающей глобальную безопасность и сотрудничество. 

Ведущий: Мұның барлығы мемлекетіміздің архитекторы және құрушысы  Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың ерен еңбегінің нәтижесі. 

Ведущий: Это триумф нашего Президента и народа Казахстана! 

Проект «Лидер нации- гордость страны»  -   

Ведущий: Наши достижения как на внутренней, так и на  международной арене по праву связывают с личностью нашего Президента. Инициативы нашего Лидера высоко оценены во всем мире. Так, генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун недавно предложил Президенту Казахстана выступить инициатором создания на Среднем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия. Такая высокая оценка доказывает, какой колоссальный кредит доверия в мире  имеет РК и ее национальный Лидер Н.А.Назарбаев, который по праву стоит в одном ряду с такими великими политиками как Франклин Рузвельт в США, Шарль де Голль во Франции. 

Ведущий: Чтобы сформироваться Великой личностью недостаточно роли исторических факторов и явлений. Для этого необходимо быть уникальной личностью, владеющей особенными способностями для выполнения сложных и ответственных задач, поставленных перед страной и миром. Такой человек должен быть смелым, сильным, стойким и принципиальным, справедливым и уверенным в своих силах. 

Ведущий: Одним из таких людей в истории всего мирового сообщества является Нурсултан Назарбаев. Доля стать главой в самый тяжелый период нашего государства выпала ему. Он, ради блага всех  казахстанцев  проявил смелость и стойкость, высокую ответственность в формировании основы нашего государства – Республики Казахстан.

Опираясь на всенародную поддержку, Первый Президент РК добился прежде всего, признания Независимого государства великими державами и остальными государствами мира. По его инициативе разработаны и приняты Конституция – Основной Закон РК, ее символы – Герб, Флаг и Гимн РК, статус государственного казахского языка, а русского – для межнационального общения. Прекращение испытаний ядерного оружия и закрытие атомного полигона поддержано прогрессивным мировым сообществом. Новой столицей Казахстана стала Астана. 

Ведущий: Астана словно цветок, выросла и расцвела посреди знойной степи. Маленький провинциальный городок 90-х годов всего за несколько лет превратился в ультрасовременную столицу нового независимого Казахстана. 

Ведущий: Астана – город, где проявились возможности современной архитектуры. Основной идеей застройки Астаны является воплощение в архитектуре сочетания рациональности Запада и изысканности Востока, грандиозности Европы и оригинальности Азии. 

Ведущий: Алтай тауларынан Атырау мен Маңғыстауға дейін,  Ертіс пен Каспийге дейін Ұлы дала – заманауи қазақтардың Отаны созылып жатыр. Шығысы мен Батысына дейін аралап ұшу үшін «Боинг-707» немесе «ТУ-154» қырандарына он сағат уақыт қажет екен.  Бұл жерге Еуропаның түгел дерлік аумағы және бес Франция сияды.  

Ведущий: Многие завидуют нам тому, что наш Президент Н.А. Назарбаев – олицетворение степной мудрости и дальновидности - так умело управляет нашей страной и народом 

Песня « Отаным»

Ведущий:Арайлап таңым, асқақтап тауым
Ән ойнап көгім, күй тартып көлім
Қол жетті міне, аңсаған күнге,
Жасай бер, жаса, Қазақстаным!

Ведущий: Не жди ты чьих-то пламенных призывов,
Вложи в страну дела свои с душой.
И на глазах твоих свершится диво —
Гордиться ты начнешь самим собой!

Станет милей тебе страны рассвет
И ты поймешь степи неповторимость.
И навсегда храни ты в сердце солнца свет,
Казахской Родины родительскую близость. 

Ведущий: Қиындық атаулыны жеңетін бір-ақ күш бар, ол – бірлік. Еліңді, жеріңді қорғау үшін бірлік қаншалықты қажет болса, тәуелсіздік жемістерін, бүгінгі қол жеткен табыстарымызды сақтап қалу үшін ол сондай қажет. 

Танец



















Разработка внеклассного мероприятия посвященного Дню Первого Президента РК.

		Цели и задачи: 
• Формирования патриотизма 
• Воспитание любви, уважения и интереса к культуре, историческому прошлому и наследию казахского народа. 
• На примере жизненного пути Президента прививать учащимся любовь к знаниям, труду, уважению старших. 
Оборудование: символика РК, портрет Президента РК , интерактивная доска. 
Ход урока: 
Организационный момент 
Учащиеся делятся на две группы . Приветственное слово учителя: 
Дорогие ребята ! Как вы знаете 1 декабря мы празднуем День Первого Президента РК Нурсултана Абишевича Назарбаева и наше мероприятия я бы хотела начать со стихотворения посвященному нашему молодому государству: 
Сегодня стал ты независим Казахстан!!! 
Ты сделал многое для своего народа 
В защиту подставлял могучий стан 
И обходили стороной невзгоды 

Ты нам раскрыл простор своих степей 
Как золотою, вытканной дорогой... 
Указываешь путь к родным полям 
И ноги движутся к домашнему порогу 

Ты домом стал, для тех кто в нем нуждался 
Ты свой народ, жить в мире научил 
И трудностей тяжелых не боялся 
На все хватало замысла и сил 

Ты бережно хранишь свою культуру 
Мой Казахстан!!! С тобою твой народ!!! 
И каждый казахстанец гордо скажет... 
Своей Родной Земли я патриот!!! 

За небольшую историю независимого Казахстана наше государство сумело пройти большой путь и превратиться в одно из ведущих государств постсоветского пространства. И большая заслуга в этом, безусловно, принадлежит нашему бессменному лидеру, президенту РК Нурсултану Абишевичу Назарбаеву. Именно ему и посвящается наше мероприятие. 
И так мы начинаем! 
1 Конкурс - Визитная карточка. 
Командам, предлагается посовещавшись придумать в соответствии с тематикой мероприятия название команды и девиз. ( максимальное оценивание 3 балла). 
2 Конкурс - Мой Казахстан . 
Каждой команде предлагается кроссворд , при разгадке которого в вертикальном столбце получиться зашифрованное слово. За каждое правильное слово получают один балл. ( максимально 9 баллов) приложение№1 

1. Основной Закон РК? (Конституция) 
2. Что расположено в центре герба РК? ( шанырак ) 
3. Автор флага? (Ниязбеков) 
4. Форма правления в Республике Казахстан? (Республика) 
5. Город, в котором начался трудовой путь Нурсултана Абишевича? (Темиртау) 
6. Крупнейший в мире космодром, расположенный на территории Казахстана? ( Байконур) 
7. Село, родом из которого наш Президент? ( Чемолган) 
8. Одно из спортивных увлечений Назарбаева? (Теннис) 
9. Один из авторов слов гимна РК? ( Назарбаев/ Нажимедов) 

3 конкурс- Своя игра. 
Вам предлагается выбрать тему вопроса и его стоимость. На обдумывание вопроса – 1 мин. Если одна группа затрудняется ответить на вопрос, то право ответа переходит к соперникам. 
Столица 10 20 30 40 50 
Наука 10 20 30 40 50 
Президент 10 20 30 40 50 
Праздник 10 20 30 40 50 
Столица: 
10. Что означает с казахского языка «Астана»? ( Столица) 
20. Монумент в столице Казахстана, один из основных достопримечательностей города высотой 97 метров. (Байтерек) 
30. С какого года столица Казахстана именуется как Астана? (с 1997) 
40. В каком году Астана получает премию «Город мира» ( в 1999г) 
50. Какое название носила столица с 1992-1997 год? ( Акмола) 
Наука: 
10. В Казахстане национальной валютой является тенге. А какая вспомогательная историческая дисциплина изучает монеты и денежные знаки? ( Нумизматика) 
20. Как и у каждого государства у нас есть герб, гимн и флаг. Скажите, а какая вспомогательная историческая дисциплина изучат гербы и отличительные знаки? (геральдика) 
30. Отрасль науки, изучающая историю возникновения названий местности, природных и географических объектов? (Топонимика) 
40. Всестороннее изучение родного края? (Краеведение) 
50. Наука о происхождении и развитии строения человека? (Антропология). 
Президент: 
10. Год рождения Первого Президента РК? (1940 г ) 
20. В каком году прошли первые всенародные выборы , в ходе которых Н. А. Назарбаев получил поддержку 98,7 % избирателей?( 1991г) 
30. Какой титул или статус получил Назарбаев в 2010 г ( Лидер нации) 
40. Где начал свой трудовой путь Нурсултан Абишевич (рабочим стройуправления треста «Казметаллургстрой» в г. Темиртау Карагандинской области) . 
50. Название благотворительного фонда, который в настоящее время возглавляет Сара Алпысовна (Бобек) 
Праздник: 
10. Какой праздник мы отмечаем 22 марта? (Наурыз) 
20. День Независимости РК? (16 декабря) 
30. День Конституции ( 30 августа) 
40. День Единства народов Казахстана (1 мая) 
50. День национальной валюты Казахстан ( 15 ноября ) 

5. Подведение итогов и награждения победителей. 







Интеллектуальная игра  " Что я знаю о Президенте?"

		
Цель игры: - углубление знаний о лидере казахстанского народа, Первом Президенте Республики Казахстан Нурсултане Абишевиче Назарбаеве. 
• расширение кругозора; 
• формирование устойчивого интереса к предмету; 
• развитие навыка индивидуальной деятельности. 

Порядок проведения и правила игры. 

Игра составлена на основе популярной телевизионной передачи “Своя игра”. 
Состоит из трех туров. В 2-х турах представлены шесть тем с вопросами различной степени сложности, что выражается в их стоимости. Играющий называет тему и стоимость вопроса. Отвечает тот, кто первым поднимет руку. 
В случае неверного ответа возможность получают другие игроки. Если неверно ответили все, новую тему называет тот, кто выбирал тему до этого. 
Ведущий зачитывает вопрос и дает 30 секунд на обдумывание. При правильном ответе баллы заносятся на счет отвечающего, при неправильном – они минусуются (возможен отрицательный результат в счете). 
“Кот в мешке” – вопрос, который не соответствует выбранной теме. Узнав его стоимость, игрок либо отвечает сам, либо передает другому (отказываться нельзя). 
“Вопрос-аукцион” – отвечает тот, кто больше поставит на кон. 
В третьем туре (финал) предлагаются на выбор темы. Игроки по очереди отказываются от тех, которые им кажутся сложными. Остается одна тема, вопрос по которой и будет финальным. Перед вопросом игроки делают ставки (нельзя делать ставки больше, чем имеющееся количество баллов). Ведущий читает вопрос и дает минуту на размышление. Заслушиваются ответы (они должны быть записаны) и дается правильный ответ. Проверяются ставки. Победитель тот, у кого на счету больше баллов 
1 тур. 
Детство Годы учебы Важны даты Разные вопросы семья Труды 
Президента 
10 10 10 10 к.м 10 10 
20 к.м. 20 20 20 20 20 
30 30 в.а. 30 30 30 30 в.а. 

Детство 
10 Б. Назовите дату рождения Н. А. Назарбаева 
20 Б. Кот в мешке. Кто является верховным главнокомандующим республики Казахстан? 
30 Б. Как звали мать Н.А. Назарбаева? 
Годы учебы 
10 Б. Кто по специальности Н.А.Назарбаев? 
30 Б. В каком городе находится предприятие, с которого начинает свой трудовой путь Н.А.Назарбаев 
40 Б. Вопрос-аукцион Какое ВТУЗ закончил наш Президент ? 
Важные даты: 
10 Б. Когда состоялись выборы Первого президента Республики Казахстан? ( 1 декабря 1991 года) 
20 Б. В каком году принята программа «Казахстан 2030 г»?(1997 г) 
30 Б. В 2010 г какое Президент получает почетное звание? (Лидер Нации) 
Разные вопросы. 
10 Б. Кот в мешке. Как называется резиденция президента в Астане? 
30 Б. Какое животное является символом Казахстана, согласно программе « Казахстан 2030»? 
40 Б. Назовите город, столицу Турции, где расположен памтник Н.А. Назарбаеву (картинка) (анкара) 
Семья 
10 Б. Сколько сыновей у Н.А.Назарбаева? 
20 Б. Имя дочери, доктор политических наук, возглавляет информационное агенство «Хабар» 
30 Б.Как называется международный детский фонд, который возглавляет жена Назарбаева? 
Труды президента 
10 б- как называется ежегодное обращение президента к народу? 
20 б – Назовите труды президента 
30 б- вопрос-аукцион. Как называется фильм, снятый о детстве президента? 
2 тур .«Знатоки Послания Президента РК» 
Образование Развитие языков Астана Разные вопросы Конституция Переводчик 
20 20 20 к.м. 20 к.м. 20 20 
30 к.м. 30 в.в. 30 30 30 30 
40 40 40 40 40 40 в.а. 
Образование 
20б –какой предмет был введен в школьную программу по инициативе С.А.Назарбаевой 
30б – кот в мешке Что такое референдум? 
40б – На базе какого университета формируется инновационная модель высшего учебного заведения? 
Развитие языков 
20б – Государственным языком, согласно нашей Конституции является - (казахский язык) 
30б – вопрос аукцион . Как называется торжественное вступление президента в должность? 
40б – что является обязательным условием собственного благополучия для современного казахстанца? 
Разные вопросы 
20б –Лидером какой партии является наш Президент? 
30б – с какими странами был создан Таможенный союз? 
40б –Никита Михалков, российский кинорежиссер в 2000 году так сказал о нём «Он - отец нации. Он умеет не только слушать, но и слышать, что, на мой взгляд, одно из очень редких качеств для многих, коснувшихся головой неба. Но мало слышать. Надо принимать решения. Терпеть. Сострадать». 
Астана 
20 Б. кот в мешке. Сколько гимнов написал Н.А.Назарбаев? 
30 Б. В каком году был издан Указ Главы государства «О переименовании города Акмолы в город Астану»? 
40 б . В нём символично всё – и золотое солнце в кроне, и высота в 97 метров, и внутренняя архитектура, разделенная на три зоны и олицетворяющая три основы мироздания. Этот «тополь» из металла, стекла и бетона уникален по архитектурной мысли и грандиозен по исполнению. Идея создания этого уникального сооружения принадлежит Президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву. Возвышающийся над молодой столицей, он служит символом Астаны. 
Переводчик 
20б – как переводится имя Нурсултан с казахского языка? 
30б – переведите первый президент 
40б – переведите лидер нации 

Конституция 

20 б- год принятия Конституции 
30 б –с какого возраста гражданин РК становится президентом? 
40 б- что такое импичмент? 

Тур 3. Финал. 

1. Астана 
2. 2012 
3. школа 
4. Книги 
5. Встреча лидеров. 
6. Спорт 
1. Разрезая горизонт матово отсвечивающими стеклянными гранями, он стоит на зелёном холме. Хотя основной материал, из которого он создан - это камень, создаётся такое впечатление, что он вот-вот взлетит. Здесь идёт речь о свете, о лёгкости, о духовности! 
Идея построить это здание в форме пирамиды принадлежит Нурсултану Назарбаеву. Её идея может восприниматься как идея палаты добра и света, идея трансформации. 
2. Сколько золотых медалей получено на олимпиаде в Лондоне 2012 г? 
3. Какой выпуск школы был Н.А. Назарбаева? 
4. Сколько книг написал Н.А. Назарбаев? 
5. В каком году по инициативе Президента был созван саммит стран ОБСЕ ? 
6. Увидев на Украине этот вид спорта он сказал, а мы с ребятами с детства им занимаемся и присоединился к ребятам. Какой вид? 





















		Устный журнал 
«По страницам истории…» 
Цель: Познакомить с Праздником Первого Президента, с биографией Н.А. Назарбаева; 
Воспитывать патриотические чувства, уважение к Президенту, традициям 
Казахстана 
Ход мероприятия: 
1 страница: Детство Нурсултана Назарбаева 
Показ 1, 2 слайдов 
Республикама қарашы! 

Ақжайық, Алтай арасы, Жерінің дәні маржандай, 
Қазақтың шалқар даласы. Қырманы асқар таулардай, 
Республикама қарашы! Республикама қарашы! 
(М. Әлембаев) 

Люблю тебя, мой край родной! 
О, как мне дорог ты! 
Твоею скромной красотой 
Полны мои мечты. 
Тенистый сад зовет меня. 
И над речной волной 
Шумит камыш густой. 
Здесь юности прошли года, 
Здесь мы росли с тобой. 

Под синим куполом небес 
Цветет знакомый луг 
Живым ковром вокруг. 
Любой ручей я знаю здесь. 
Он мой старинный друг. 
3 слайд 
Все мы родом из детства — из волшебного мира, воспоминания о котором остаются в памяти навсегда. 
Нурсултан Назарбаев родился 6 июля 1940 года в селе Чемолган Каскеленского района Алма-Атинской области Казахской Советской Социалистической Республики, ныне это село Шамалган Карасайского района Алматинской области Республики Казахстан. 
Показ 4 слайда 
В первом ряду слева направо: сын Болат, дочь Анипа; во втором ряду — сын Нурсултан, жена Альжан, Абиш; в третьем ряду — сын Сатыбалды, племянница Зейнегуль 
Отец Нурсултана — Абиш Назарбаев (1898–1971 годы) происходил из ветви Кошек (Көшек) рода Шапырашты Старшего жуза. Мать Нурсултана — Альжан Назарбаева (1904–1977 годы) – родилась в ауле Касык, ныне село Талапты Кордайского района Жамбылской области, в семье муллы Жатканбая из ветви Каскарау (Қасқарау) рода Дулат Старшего жуза. Родители Нурсултана познакомились на строительстве Турксиба, куда Абиш устроился прорабом по вольному найму, а семья Альжан в числе других спецпереселенцев была согнана на принудительные работы. 
Младенца нарекли именем Нурсултан, что является сочетанием имен Нур (с араб. луч, свет, сияние, чистота) и Султан (с араб. верховный правитель, повелитель, владыка, властитель, благородный, аристократ, избранный, наилучший). В кругу семьи и домочадцев, друзей и сверстников имя Нурсултан произносили в непринужденной и упрощенной форме Султан. 
В год окончания войны Нурсултану исполнилось 5 лет, но уже к этому возрасту он остро чувствовал сопричастность к судьбе своей Родины. Спустя полвека он вспомнит об этом так: «Впервые слово «Отчизна» мы услышали в детстве, грея озябшие руки у печки в землянке и деля буханку хлеба на всех. В тысячах километрах от аула полыхало пламя Великой Отечественной войны» 
В 1948 году Нурсултан Назарбаев пошел в первый класс казахско-русской средней школы имени Д. А. Фурманова. Сызмальства Нурсултан ухаживал за домашним скотом и птицей, носил воду из колодца, колол дрова и сгружал уголь, следил за огородом, наводил чистоту и порядок на подворье. 
В летние месяцы он помогал отцу на зерновом клине, либо матери на свекловичных полях. 
2 страница: Юность Нурсултана Назарбаева 
Слайд 5, 6, 7, 8, 9, 10 
В 1957 году из-за недобора учеников 10-й класс чемолганской школы был закрыт, и для продолжения учебы Нурсултану в числе шестерых однокашников пришлось перевестись в Каскеленскую среднюю школу имени Абая, находившуюся в районном центре – селе Каскелен, которую закончил на 4 и 5. Был хорошим спортсменом, посещал секции. Н.Назарбаев сейчас увлекается большим теннисом, горнолыжным спортом и гольфом. Полный честолюбивых замыслов и уверенный в собственных силах, Нурсултан после окончания школы отправился в Алма-Ату, где подал документы на химический факультет Казахского государственного университета имени С.М.Кирова. Он успешно сдал вступительные экзамены, но в конце его ждала неудача: оказалось, что для зачисления на факультет он недобрал одного балла. 
Поэтому тем же летом 1958 года там же в Алма-Ате он сдал вступительные экзамены в Киевский институт гражданской авиации. Успешно пройдя конкурсный отбор в Управлении гражданской авиации Казахской ССР и поступив в авиационный вуз, Нурсултан с этим радостным известием вернулся в родной аул. Но неожиданно для него семейный совет, на который были приглашены и старейшины рода, не одобрил его инициативы, воспротивившись его отъезду на чужбину. Воспитанный в уважении к старшему поколению, Нурсултан покорно принял этот вердикт и, съездив в столицу, забрал свои документы. 
3 страница: Трудовые будни 
Слайд 11 
Но желание шагнуть во взрослую жизнь, с честью выдержать испытание на прочность вдали от родительского гнезда, овладеть хорошей профессией и благодаря собственному труду стать полноправным членом общества было в нем неистребимым. 
Слайд 12 
И этот выбор неожиданно обозначил преемственность поколений и своеобразное повторение судеб в династии Назарбаевых: если родители приняли участие в строительстве Турксиба – самого первого в Казахстане XX века грандиозного транспортного проекта, то их сын по велению эпохи был призван стоять у истоков флагмана черной металлургии Казахстана. В 1967 окончил завод - ВТУЗ при Карагандинском металлургическом комбинате. 
4 страница: Политическая деятельность 
Слайд 13 
В 1969—1973 — на партийной, комсомольской работе в г. Темиртау Карагандинской области. 
В 1973—1977 — секретарь парткома Карагандинского металлургического комбината. 
В 1977—1979 — секретарь, второй секретарь Карагандинского обкома партии. 
В 1979—1984 — секретарь Центрального Комитета Компартии Казахстана. 
В 1984—1989 — Председатель Совета Министров Казахской ССР. 
Слайд 14 
В 1989—1991 — первый секретарь Центрального Комитета Компартии Казахстана. 
В феврале 1990 — апреле 1990 — одновременно Председатель Верховного Совета Казахской ССР. 
5 страница: Первый Президент Республики Казахстан 
Слайд 15, 16 
С апреля 1990 — Президент Республики Казахстан. 
Слайд 17, 18, 19 
1 декабря 1991 состоялись первые всенародные выборы Президента республики, в ходе которых Н. А. Назарбаев получил поддержку 98,7 процентов избирателей. 

Сегодня стал ты независим Казахстан!!! 
Ты сделал многое для своего народа 
В защиту подставлял могучий стан 
И обходили стороной невзгоды 

Ты нам раскрыл простор своих степей 
Как золотою, вытканной дорогой... 
Указываешь путь к родным полям 
И ноги движутся к домашнему порогу 

Ты бережно хранишь свою культуру 
Мой Казахстан!!! С тобою твой народ!!! 
И каждый казахстанец гордо скажет... 
Своей Родной Земли я патриот!!! 

Я руку приложу свою на сердце... 
И прозвучат от всей души слова... 
Расти мой Казахстан!!! Не стой на месте!!! 
Любите Родину!!! Она у нас одна!!! 
6 страница: Первый Президент Республики Казахстан: 
Большая ответственность 
Слайд 20 
Конечно же быть Президентом – большая ответственность. У него большой специально оборудованный кабинет, где он работает, принимает гостей. (Слайд 21) 
Слайд 22 
Но и сам президент проводит поездки, где происходят встречи на разном уровне. 
В Казахстане — сердце настежь, 
Двери настежь для друзей. 
Если друг приходит в дом, 
В доме веселей. 
Ходит с песней по дворам 
Дружбы караван. 
Ты всегда в душе моей, 
Мирный Казахстан! 

На просторах Казахстана 
Много разных народов живет. 
Все народы, как братья равны, 
Всем народам — любовь и почет. 
Мир — солнышке и детям, 
Мир — природе, мир — весне! 
Мир — былинке, мир — планете! 
Мир — всем людям на Земле! 
Слайд 23 
Астана была создана под руководством нашего Президента 
"Проспекты, улицы, бульвары разлились мощною рекой. 
Так воплотились явью планы вождя великою душой. 
Он смог подвигнуть миллионы, дав в руки факел и мечты, 
Создав народ единой воли, людей - вершителей судьбы!" 
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Слайд 24, 25, 26 
В честь нашего президента было издано много книг, в том числе его биография. 
Фонд, музей, парк в Алмате и Акботе Первого президента. В новом историко-культурном центре первого президента в Темиртау представлены новые экспозиции, так или иначе связанные с биографией Нурсултана Назарбаева. Недавно музею были подарены эксклюзивные сувениры и фотографии, которые посетителям пока не показываются. В этом музее каждую вещь пытаются соотнести с президентом Казахстана. Корреспонденту Азаттыка организовали экскурсию. 
Есть и школы имени Н.Назарбаева. У нас в Караганде тоже будет открыта такая школа. 
Слайд 27 
В его честь были выпущены марки. Торжественная церемония открытия монументально-скульптурной композиции Нурсултана Назарбаева состоялась в Парке имени Первого Президента Республики Казахстан в 2011 году. Композиция изготовлена из бронзы, гранита и мрамора в форме крыльев беркута. В центре композиции установлена фигура Первого Президента Республики Казахстан. На крыльях беркута изображены два исторически значимых для Казахстана города: Астана и Алматы, как символы независимого Казахстана. 
Ко Дню первого президента Республики Казахстан «Казахфильм» им. Ш. Айманова совместно с ведущими университетами страны проводят специальные показы для студентов фильма «Небо моего детства» режиссера Рустема Абдрашова. Фильм режиссера Рустема Абдрашова о детстве Президента республики Казахстан Н. А. Назарбаева, снятт по мотивам его литературных воспоминаний «Без правых и левых», «Эпицентр мира», «В центре Евразии» 
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Слайд 28, 29 
К 12 годам Нурсултан уже хорошо играл на домбре и гармони, исполняя казахские и русские песни, чем приводил в восторг окружаюших. Чтобы завести собственную гармонь, Нурсултан как-то проработал все лето у соседа, изготавливая для него саманные кирпичи, а на заработанные деньги приобрел-таки вожделенный инструмент. Заметив тягу сына к музыке, позднее отец заказал у местного мастера домбру, искусство игры на которой Нурсултан совершенствовал под началом своего родственника А. Копжасарулы. 
В эту же пору Нурсултан начал сочинять собственные стихи и песни, на первых порах подражательные и наивные, а с годами все более оригинальные, зрелые и осмысленные. 
Слайд 30, 31, 32 
Жена — Назарбаева Сара Алпысовна — инженер-экономист. В настоящее время возглавляет Международный детский благотворительный фонд «Бөбек» («Малыш»). 
Имеет трёх дочерей: 
Дарига — доктор политических наук; депутат Мажилиса Парламента Республики Казахстан; семейное положение: разведена (бывший муж — Алиев Р. М.); 
Динара возглавляет Фонд образования имени Н. А. Назарбаева, крупный акционер Народного банка Казахстана. 
Алия занимается бизнесом, руководит строительной компанией «Элитстрой». 
У Н. А. Назарбаева — семь внуков и два правнука. 
Слайд 33 
Исполнение песни «Туган жер» 
1. Жайлау гулге тунатын, 
Атам, ежем туратын, 
Мен ауылды, мен ауылды сyйемiн. — 2раза 
2. Кеше гулге тунатын, 
Папам, мамам туратын, 
Мен каланы, мен каланы суйемiн. — 2раза 
3. Атам, эжем мекенi, 
Папам, мамам мекенi — 
Туган жердi, туган жердi суйемiн. — 2раза








