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Павлодар қаласының № 40 жалпы орта білім  беру мектебі
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Жаңа Жыл — әлемнің көптеген халықтары тойлайтын ортақ мереке. Әр халық әртүрлі ғұрыпта атап өтеді. Қазақстанда да әр жылдың бірінші қаңтарына қараған түні — Жаңа Жыл мерекесі. Жаңа жыл мерекесінің ерекше белгілері деп шырша, отшашу, шампан және президенттің жаңа жылдық құттықтауын атап өтті.
Католик дінін ұстанатын Еуропа елдерінде Жаңа Жыл мейрамының маңыздылығы желтоқсан айының 25-інде тойланатын Рождество мерекесінің дәрежесімен салыстырғанда әлдеқайда төмен. Қытай өзінің жаңа жылын кейінірек тойлайды.
· Шотландия мен Уэлсте ескі жылдың соңғы секундында есікті кеңірек ашып, ескі жылды «шығарып» жібереді де,     Жаңа жылды «кіргізеді».

· Үндістанның әр ауданында Жаңа жылды әр уақытта, қыркүйектен наурызға дейін қарсы алады. Мереке құрметіне ұшырылған көлемі өте үлкен, түрлі-түсті батпырауықты екі мерген садақпен атады. Біреуінің оғының басында от болады. Батпырауық жанған кезде той басталады.

· Иранда Жаңа жылды наурызда қарсы алады. Дәл сағат 12-де үстел басындағылар қолына күміс теңге ұстауға тиіс. Әйтпесе, халық нанымында ол адам жыл бойы жат елде өмір сүреді.

· Бразиялықтар Жаңа жылда көшелеріндегі бағандарды гүлмен, қоңыраумен безендіріп қояды.

· Шығыс елдері дәстүрлі жыл басы мерекесін күн мен түннің теңелген күні яғни 22 наурызда атап өтеді.

· Варшава қаласы нағыз балаганға айналады.Күні-түні карнавалдық кештер өтеді. Ерлер әйелдердің киімін киіп, балалар бет-әлпеттерін, жүздерін түрлі бояулар мен бояйды. Көшелерін түрлі шарлар мен көркемдеп, безендіреді. Сағат түнгі 12-ні соққанда Варшава қаласының тұрғындары шарларды жара бастайды, сонда салют фейерверк пайда болады.

· Италияда Жаңа жыл түні терезелерінен далаға ескі заттарды лақтырады. Мыс: орындық, лампа, шелектер. Егер ескі заттарды далаға лақтырса, Жаңа жылда дәл сондай затқа ие болады. Италияда әр отбасы Жаңа жыл түнінде ішіне түрлі сюрприз жасап, торт пісіреді.

Жаңа жылға арналады жаңа жыр,
Жаңа жылда шақырады бар өмір,
Бақыт болып, жаңа жылым келді ғой,
Құтты болсын, құтты болсын жаңа жыл!
********************

Кел, төрлет, Жаңа жылым. Құтты жылым.
Өзіңді бүкіл елім күтті бүгін.
Қарсы алдық сені еңселі еңбекпенен,
Жарқырап әне алдымнан шықты күнім.
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Бізге керегі:

· 250г теңіз шаяны

· Жарты стакан күріш

· 1дана пияз

· 2 қайнатылған жұмыртқа

· 1 банка жүгері

· 2 ас қасық майонез

· Анар дәндері

· Аскөк

· Тұз

Салат дайындау:
Барлық қоспаларымызды төртбұрыштап турап, тарелкаға тағанын формасын келтіріп қоспаларымызды үсті үстін салып, ең бетіне жүгеріні салып, анар дәндерімен және аскөкпен сәндеп қоямыз.

Жаңа жылдық жеміс жеміс салаты
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Салат құрамы:
· 2 үлкен алма

· 2 дана банан

· 1 стакан жүзім

· 2 дана киви

· 1 дана апельсин

· Йогурт

Салаттың дайындалуы:
Барлық жемістерді ұсақтап тураймыз да Йогуртты құйып араластырып тарелкаға саламыз. Бетін өз қалауыңызша әсемдесеңіз болады.

Жаңа жыл ертегілер әлемінде
Біздің мектепте Жаңа жыл қарсаңында Жаңа жылдық ертеңгіліктер өтті. Оқушыларды таңқалдыру мақсатында ертегі кейіпкерлері өз өнерлерін көрсетті. Ешкі мен түлкі көрермендерін зор ойындар ойнатып, қасқыр мен аю әр түрлі билеу ойындарын, жалмауыз кемпір мен орман перісінің ойындарын тамашалап қатысушыларын қуантты. Басты кейіпкерлер Аяз ата және ақшақар Жаңа жылдың мерекесін одан әрі қуанышқа бөледі. 

Құрметті достар!!
Салем газетінің редакциясы сіздерді келе жатқан Жаңа жыл мерекесімен құттықтайды. Жаңа жылда жаңа табыс, молшылық, жаңа белестер әкелсін. Оқуда озат, тәрбиелі, үлкенді сыйлап, кішіге ізет көрсете білулеріне тілектестік білдіреді!
. Логикалық сұрақтар
1.Бес гномға үш қызыл және төрт көк капюшонды көрсетеді. Қараңғыда үш қызыл және екі көк капюшонды гномдардың бастарына кигізеді. Қалған капюшондар жасырылады. Жарық жағылады. Гномдардың қайсылары өз бастарындағы капюшонның түсін таба алады? 

Шешімі: екі көк түсті капюшон киген гномдар таба алады. Себебі көк капюшон киген гном алдында үш қызыл және бір көк капюшон киген гномдар түрады. Ал қызыл капюшон саны үш, қалғаны көк. Сондықтан өз басындағы да көк.
2. Сыныптағы 43 оқушының дәптерлерінің түстері 6 түсті. Солардың ішінде бірдей түсті дәптерлері бар 8 оқушы табылатынын дәлелдеңіз. Шешімі: 1. оқушылар 2. түстер саны 3. түсіне қарай 4. 43=7*6+1 7+1=8 13  



Бүгінгі санда:


Жаңа жыл етегілер әлемінде


Мадинаның дәмді кенестері
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