                                      Справка о школе

1. Сведения о кадровом составе.

       Количество педработников:

 в Кенжекольской СОШ – 73, из них

       учителей – 68, соцпедагог – 1, педагогов-психологов – 2, библиотекарь –    

       1, старшая вожатая – 1;


   Данные по стажу:

 в школе работает много опытных педагогов: свыше 17 лет стаж у 29 педагогов, от 9 до 16 лет - у  16 учителя,  от 3 до 8 лет - у 11 учителей;  работают менее 3 лет 7 учителя. Средний возраст педколлектива – 40 лет.

       Данные по образованию: 

       высшее образование - 64, среднее специальное - 9; имеют 2 высших образования – 5; имеет академическую степень магистра – 2. Обучаются в магистратуре – 2, 1 из них – по программе «Болашак» в Великобритании. 

       Сведения о категориях:

       Кенжекольская  СОШ:

       высшая категория   у 24 педагогов; первая категория у 24 педагогов;

       вторая категория у 11 педагогов;  работают без категории  14 педагогов.

       Администрация школы: директор Акылжанова С.З., 3 заместителя директора по учебно-воспитательной работе Дорденко Н.В., Джагапарова Е.М., Есмагамбетова Б.Ж., 2 заместителя директора по воспитательной работе Жомартова Г.С., Аринова Д.Х., заместитель директора по административно-хозяйственной деятельности Бакыбаева Р.К.

       Сведения о награждённых:

       - Почётная грамота Министерства образования и науки РК – 1 (Асмус Л.А., 2003 г.)

       - Почётная грамота управления образования Павлодарской области –                    2: Тайкебаева Ж.Т., 2010 г., Кульжанов Г.К., 2013 г.

      - Почётная грамота победителя Республиканского общественного смотра безопасности и охраны труда за 2011 год в номинации «Лучшая организация, предприятие», г. Астана, апрель 2012 года (директор школы Тайкебаева  Ж.Т., председатель профкома Абильдина  Б.К.)

     - Почётная грамота федерации профсоюзов Республики Казахстан за активное участие в смотре-конкурсе по организации летнего отдыха детей и подростков в 2011 году (зам. директора по воспитательной работе Абенова Г.Ж.).

      - Почетная грамота отдела образования г.Павлодара «За высокий рейтинговый показатель», 2014год.

      -  Медаль республиканского учебно-практического центра ФК МОН РК       «За вклад в военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения» (Тайкебаев Т.А., 2015г.)

      2. Сведения об учащихся

   Контингент учащихся – 842, количество классов-комплектов – 40, в т. ч. с государственным языком обучения 588 учащихся в 27 классах-комплектах, с русским языком обучения 254 учащихся в 13 классах-комплектах. Наблюдается развитие школы в сторону увеличения классов и контингента учащихся с государственным языком обучения.

    Количество смен – 1: в 1 смену обучаются 842  учащихся.
    Углублённо изучают предметы 4 класса, количество учащихся 82:                              5 «А» класс с государственным языком обучения – казахский язык, 5 «В» класс с русским языком обучения- историю Казахстана, 6 «А» класс с казахским языком обучения –биологию, 7 «А» класс с казахским языком обучения – физику.
    Гимназических классов – 2: 2 «А», 3 «А» с казахским языком обучения.

    Профильное обучение в 10-11 классах:  направление естественно-математическое, в 11 классах - профиль физико-математический, в 10 «А» классе – физико-биологический, в 10 «Б» классе – биолого-математический.
3. Сведения о материально-технической базе.

    Количество учебных кабинетов – 54,   библиотека – 1, читальный зал – 1    спортивный зал – 2, спортивные площадки – 4 , плац – 1, мастерские – 2, кабинет обслуживающего труда – 1,     кабинет психолога – 1,     актовый зал – 1, медицинский кабинет – 1, столовая – 1,  учебно-опытный участок – 1.

4. Сведения по информатизации

    Кабинет информатики – 3 и 1 совмещённый с кабинетом математики. 

    Количество компьютеров – 74, из них 55  подключены к сети Интернет.

    Интерактивное оборудование – 8.

    Проектирующий экран – 1.

    Миссия  школы: выполнение государственного стандарта образования, реализация общеобразовательных программ начального, основного среднего, общего среднего образования.

    Видение: модель выпускника как социально ориентированной, адаптированной, творческой личности, интегрирующей связь образования с многоплановой человеческой деятельностью, готовой к самоопределению, самосовершенствованию и самореализации в условиях современного мира.

