"Кәсіпті қалай таңдау"

 «Егер адам өмірінде тағдырмен жазылған нәрсе болса, 

ол кәсіп таңдауы»

 (Н. Чернышевский)

Емханада екі дәрігер жұмыс істейді. Екеуі де жас, ақылды, қабілетті. Бір бірінен деген айырмашылығы тек бейімділігі: біріншісі өз жұмысын жақсы көреді, екіншісі тілші мамандығын армандаған, бірақ та кездейсоқтан медицинаға түсті. Біріншісі дұрыс қойылған диагнозқа қуанады, екіншісі үшін бұл зерігу міндеті. Біріншісі үшін жаңадан түскен науқас көмек көрсету керек жақын адамдай, ал екіншісі үшін бұл ауыр жүк сияқты. Жұмыс күні аяғында екеуі де шаршайды, бірақ біріншісі өзінің сүйікті ісіне қанағат болып үйге келеді, екіншісі – шаршаған, ашулы, ол ұзақ дем ала алмайды. Біріншісі екіншісіне қарағанда адамдарға неғұрлым көп көмек көрсете алады дегенді дәлелдеудің де қажеті жоқ. Оның өзі де бейбақ-дәрігерге қарағанда бақытты болады.
Кәсіпті таңдағанда қалай қателік жасамау? Ең алдымен, кәсіптерді зерттеңіз. 40 мыңнан аса кәсіп бар. Танысу үшін жақынырақ кәсіптерді сіздің ата-анаңыз таңдаған мамандықтарды алыңыз. Сіз бұл мамандықтарды жақсы білесіз деп ойлауыңыз мүмкін бірақ ол былай емес. Кәсіпті терең білуге тырысыңыз, және де ол өте қызықты екенін көресіз. 

Кәсіпті білудің шамалы бағдарламасы:

1) белгілі бір кәсіптің мемлекеттің халық шаруашылығындағы, аудандағы орны мен мәні; осы кәсіптің адамдарға деген қажеттілігі;

2) бұл кәсіптік қызметкерлерінің негізгі жұмыс мазмұны, техниканы қодлану, басқа мамандықтардың адамдарымен байланысы;

3) осы кәсіп адам алдында қоятын талаптар: маман қандай қабілеттерге, білімге, білік пен дағдыларға, мінез құлыққа ие болу керек;

4) бұл кәсіп адамның рухани және физикалық дамуы үшін не бере алады;

5) бұл кәсіпті қайда және қалай игеруге болады;

6) өзіңізден шын сұраңыз: "Бұл кәсіп мені немен қызықтырады?".

Шамалы жауаптар: жұмыстағы шығаршылық, іске деген қызығушылық, ұжымдағы жұмыс, кәсіп романтикасы, халық шарушылығындағы оның мәні, жұмысқа орналаса алу мүмкіндігі, жоғары еңбек ақы. Адам мақсатқа сай өседі, неғұрлым мақсат биік болса соғұрлым үлкен жетістіктерге жетесің. Кәсіптің материалды пайдасына қызықпаңыз. Шығармашылық – бұл адамға лайық. М. Горький жазғандай, жұмыс тек қана нағыз шығармашылық болғанда ғана ләззат әкелеуі мүмкін.  

Кәсіптің сыртқы жағына да алданып қалмаңыз. Кейбір балаларда жеке бір кәсіптер туралы жеңіл романтикалық көзқарас қалыптасты. Дәрігер, ұшқыш мамандықтары туралы 

олар кинода көрген және кітапта оқыған жетістіктер мен жаңалықтар, операциялар бойынша көзқарас қалыптасты. Осы кәсіп адамдарының күнделікті ауыр ебектері оларға белгісіз. 

Кәсіптерді заманауи немесе заманауи емес деп, қадірлі және онша емес деп бөлмеңіз. Біріншілерге мысалы, компьтершы, экономист, есепші, дәрігер, заңгер мамандықтары жатады. Екіншілерге – сатушы, тігінші, кассир, етікші, кондуктор, пошташы мамандықтары жатады. Бұл жалған сенім, және оны жеңу  керек. Кейбір түлектер қызмет көрсету саласында жұмыс істеу масқаралық деп есептейді. Ал шынымен айтсақ, қазіргі уақытта қызмет көрсету саласының қырын көрсету оңай емес. Яғни дәрігерге тек пошташы қызмет көрсете ме? Сонда дәрігердің өзі ауруханада кімге қызмет көрсетеді?

Кейбіреулері кәсіп интеллектуалды және интеллектуалды емес болады деп есептейді. Мысалы көбі дәнекерші мамндығы аса көп ақылды креек етпейді деп ойлайды. Ал жақын танысқанда, дәнекерші-жөндеушінің жұмыс уақытының 70% ойлау еңбегіне келеді деп шығады. Ал ауыл шаруашылығындағы кең профильді механизаторды алсақ – ол агротехника негіздерін, зоотехника және де механиканы білуі тиіс қой?

Заманауи жұмыскерге қажетті есептерді орындау, сызбаларды оқу, техника, технология және еңбекті ұйымдастыру бойынша жетілдіру ұсыныстарын енгізу талаптары қойылады. Мәселе адамның өз еңбегіне деген қатынасында, өз еңбегін құрметтеуде, көбірек білу және одан да жақсы еңбек етуде. В.Г.Белинский беке жазбаған, өз ісін жақсы білетін, адал да және ақылды етікші жаман генералдан жоғары, жаман жазушыдан да жоғары.

Өз қабілеттеріңіз бен мүмкіндіктеріңізді зерттеңіз. Әр түрлі кәсіптер кез келген емес, белгілі қасиеттерді талап етеді. Әрине егер адам өз қабілеттеріне, темпераментқа сай келмейтін кәсіпке ұмтылса, ол белгілі шамада өз сәйкесіздікті жеңуі мүмкін. Бірақ кәсіпті өз қабілеттері бойынша таңдау шеберлікті игеруді жеңілдетеді. Әрбір кәсіп қасиеттердің жаңа кешенін талап етеді. Мысалы, білікті сатушы үйірлікті, адамдарға ақкөңілді ниетті, жақсы дамыған эстетикалық талғамды, жігерлі, ұқыпты, кремет жады болу керек (әсіресе көру жады), шыдамды, тез және дұрыс шешімдерді қабылдай алу керек. Әрине, жайбасарлық, батылсыздық және ұялшақтық жақсы сатушы болуға кедергі жасайды.

Кәсіпті таңдағанда міндетті түрде денсаулығыңызды есепке алу керек. Медициналық қарсы көсретілімдері бар 3 мыңға жуық мамандық бар. Адам осы кәсіп бойынша оқи алмайды немесе жұмыс істей алмайды деген мақсатпен емес, өйткені бұл жұмыс денсаулық жағдайын нашарлауы мүмкін болғандықтан. Не адамға, не қоғамға ол крек емес. Қандай да бір ағзаның ерекшеліктері бойынша қандай кәсіптер қарсы көрсетілгені туралы анықтама бар. Бұл анықтамалар көптеген оқырмандарға емес, дәрігерлер үшін керек. Сондықтан кәсіпті таңдағанда дәрігерден кеңес алғаны маңызды. Медициналық кәсіби кеңес алдын ала өткізіледі, яғни адам осы ұсыныстарды ескеріп дұрыс таңдау жасауы үшін.  

«Кім боламын?» сұрағының шешімін кейінге қалдырмаңыз. Бұл таңдаудан ештеңеде кездейсоқты болмайды деп айтуда. Егер сіз мектпет оқып өзіне ұнаған жұмысты таңдамасаңыз, онда мектепті бітірген соң кездейсоқ ықпалына түсе аласыз: кәсіпорынға ыңғайлы жүргендіктен орналасуыңыз мүмкін және т.с.с.

Айтылған сөзді қорытындылайық: сіздің қабілеттеріңіз толық ашыла алатын жұмыс орынға барыңыз  яғни сіз керек болып тұрған жерге. Сонда да мектепте оқып жүріп, таңдаған кәсіпте өз күшіңізді сынап көруге мүмкіндік табыңыз.   

Ең бастысы ол өз жұмысыңды жақсы көру, оны терең білу және өз ісінің шебері болу.

