Дәрігер

Мінездемелер

Еңбек түрі  Қызмет көрсету /Сауықтыру 

Адамның кәсіби бағыты – адам 

Қызмет өрісі  Денсаулық сақтау / Қызмет көрсету

Еңбек өрісі  /Адам/Ақпарат

Еңбек мазмұны Дәрігер адам ағзасын жаттайды, аурулармен күреседі, адамдардың денсаулығын нығайтады, олардың өмірлерін ұзартады. Ауруханаларда, емханаларда, диспансерлерде, оқу және ғылыми-зерттеу институттары емханаларында, шипажайларда, емдеу-сауықтыру орындарында тікелей медициналық көмек көрсетеді. Дәрігер әрекетінің мінездемесі оның арнайылығының басыбайлылығына (хирург, терапевт, педиатр және т.б.) және қайда ол жұмыс істейді, емханада ма әлде ауруханада ма соған байланысты. Емханаға көбінесе алғашқы рет ауырғандар барады. Олардың әрқайсысымен кездесу кезінде дәрігер қысқа уақыт ішінде көптеген сұрақтарды шешуі керек: аурудың күй-жайын талдау, әдістерін анықтау, еңбекке жарамдылық деңгейі мен емдеу құралын анықтау. Дәрігер профилактикалық шараларды өткізеді (екпе, медициналық тексеруден өту, есепте тұрған аурулармен диспансерлік қадағалау), еңбекке жарамдылық сараптамасын, қажет болғанда ауруларды стационарға жібереді. Ауруханада емдейтін дәрігерлер күн сайын ауруларды қарайды, ем-шара қолданады, хирургиялық оталармен қоса, барлық мүмкін қозғалыстарды орындайды, кеңестер мен консилиумдарды ұйымдастырады. 

Білуі тиіс Основы общетеоретических дисциплин; основы социальной гигиены, принципы и формы организации скорой медицинской помощи; деонтологию, реанимацию и интенсивную терапию; правила ведения медицинской документации.

Кәсіптік қажет сапалар 
аяныш;

жауапкершілік;

оптимизм;

аңғарғыштық;

шыдам;

ұқыптылық;

жақсы ес;

жиіркеншектіктің болмауы;

табандылық;

төзімділік;

эмоция тұрақтылығы;

адамдармен араласу іскерлігі мен сенімділікті орналастыру.

Медициналық кері көрсеткіштер

Көру және есту ақаулары;

жүйке және психикалық аурулар;

жұқпалы аурулар.

Мамандық алу жолдары Медициналық ЖОМі.

Туыстас мамандықтар Барлық клиникалық мамандандырылған дәрігерлер, мейірбике, акушер әйел, фельдшер, санитарлық дәрігер, мал дәрігері, психолог, әлеуметтік жұмыскер.

