Это интересно…  о профессиях
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Как появились профессии?

Термин «профессия» происходит от латинского корня, означающего «говорить публично, объявлять, заявлять». Отсюда, кстати, и слово «профессор». Но происхождение слова «профессия» скорее запутывает, чем объясняет наше понимание его смысла. Обратимся к истории. 
В древности, когда еще не существовало разделения труда, не было и разных профессий. Каждый человек вынужден был всем заниматься сам. Впрочем, кое-какое разделение труда все-таки было – между мужчинами и женщинами. Мужчины, как правило, охотились на животных, строили жилище, делали оружие, орудия, лодки. Женщины – собирали съедобные растения, готовили пищу, делали одежду, растили детей.

По мере развития общества стали возникать рыночные отношения между людьми и появилась специализация людей по видам труда. Одни люди становились охотниками, другие – рыбаками, третьи – земледельцами и т. д. Они обменивались друг с другом продуктами своего труда. Накопленные в каждой группе людей знания и навыки передавались из поколения в поколение.Так появилось разделение труда, возникли профессии.
Чем профессионал отличается от любителя и дилетанта?

Профессионал – это квалифицированный человек, продающий результаты своего труда.

В отличие от профессионала, дилетант – это человек, не обладающий необходимой профессиональной квалификацией. Тем не менее, некоторые дилетанты зарабатывают деньги, пользуясь неосведомленностью некоторых людей, нарочно или ненамеренно вводя их в заблуждение относительно качества своего труда.

Напротив, любитель – это человек, занимающийся каким-либо видом трудовой деятельности не ради заработка, а для собственного удовольствия. Это не мешает некоторым любителям достигать уровня профессиональной компетентности и качества деятельности, не уступающего уровню многих профессионалов.
Сколько существует профессий?
В разные времена количество профессий значительно менялось. Число профессий неодинаково в странах с различными общественно-экономическими условиями. Считается, что в мире на сегодняшний день около 40 тысяч профессий. Сильно меняется не только количество профессий, но и их состав, соотношение. В наше время появляются 
новые профессии и исчезают старые, стираются границы между многими из них, а некоторые, напротив, постоянно делятся, дробятся.
10 востребованных профессий будущего
1 Консультант по приватности.
Человек, который будет устранять уязвимости и проверять настройки приватности и безопасности ваших аккаунтов в соцсетях, электронной почте, менеджерах и т.д.

2 Городской смотритель.

Эксперт по живым насаждениям в мегаполисе. Специалисты в этой области будут помогать выращивать растения на крышах и верхних этажах небоскрёбов.

3 Дизайнер естественных интерфейсов.

Программист, который будет адаптировать гаджеты нового поколения для управления рядовыми пользователями. Его задачей будет научить устройства понимать жесты и голосовые команды «чайников».

4 Специалист по краудфандингу.

Эксперт по сбору средств для стартапов при помощи сервисов наподобие kickstarter. Это сайты, на которых авторы выкладывают проекты с описанием и указанием суммы, требуемой для запуска.

5 Разработчик дополнительной реальности.

Специалист по разработке программ для гаджетов наподобие Google Glass. Например, врач сможет смотреть на пациента сквозь особые очки, в которые проецируется рентгеновский снимок и результаты анализов.

6 Инженер ГМО.

Без использования ГМО быстрорастущее население планеты себя не прокормит. Инженеры ГМО будут самыми востребованными специалистами в агропромышленном комплексе.

7 Аналитик переработки отходов.

Специалисты в этой области будут анализировать возможности переработки отходов и использования их как источника энергии.

8 Воспитатель любознательности.

Личный советник, которого клиенты будут нанимать для того, чтобы развивать способности к познанию окружающего мира. Очевидно, по образованию может быть психологом.

9 Нанотехнолог.

Инженер, задачей которого станет разработка объектов с применением нанотехнологий — в медицине, электронике, IТ-индустрии. Самым популярным направлением будет создание нанороботов.

10 Дизайнер имплантантов.

Профессия на стыке медицины и дизайна. Специалисты в области замещения повреждённых или больных органов и конечностей «умными» имплантатами.

Педагог-психолог Новоселова С.Л.
