                                      Мектеп туралы анықтама
1. Кадр құрамы туралы анықтама
Педагогикалық ұжымның саны:

Кенжекөл ЖОМ-да – 73 педагог, оның ішінде мұғалімдер – 68, әлеуметтік педагог – 1, педагог-психолог – 2, кітапханашы –  1, аға тәлімгер – 1 

       Еңбек өтілі бойынша деректер:

Мектепте тәжірибелі педагогтер жұмыс істейді: 29 педагогтің өтілі 17 жылдан асқан, 9 бен 16 жыл аралығында – 16 педагогте, 3-8 жыл аралығында – 11 педагогте, 3 жылға дейін еңбек өтілі – 7 мұғалімде. Педагогикалық ұжымның орташа жасы – 40 жас. 
       Білім бойынша деректер: 

       Жоғары білім – 64, арнайы орташа білім – 9 мұғалімде бар, 2 жоғары білімді – 5 педагог бар. Магистрлік дәрежесі бар – 2 мұғалім жұмыс істейді, магистратурада оқуда – 2 мұғалім, оның біреуі Ұлыбританияда «Болашақ» бағдарламасы бойынша оқуда.  

       Санаттар туралы мәлімет:

       Жоғары санатты – 24 педагог; бірінші санатты – 24 педагог; екінші санатты – 11 педагог; санатсыз – 14 педагог жұмыс істейді. 
       Мектеп әкімшілігі: мектеп директоры – С.З.Ақылжанова, оқу-тәрбие ісі жөніндегі директордың орынбасарлары - Н.В.Дорденко, Е.М.Джагапарова, Б.Ж.Есмағамбетова, тәрбие ісі жөніндегі директордың орынбасарлары – Г.С.Жомартова, Д.Х.Аринова, шаруашылық ісі бойынша директордың орынбасары – Р.Қ.Бақыбаева.
      Марапаттар туралы ақпарат:

       
- ҚР білім және ғылым Министрлігінің Құрмет грамотасы – 1 (Л.А.Асмус, 2003 ж.)

       
- Павлодар облысы білім беру басқармасының Құрмет грамотасымен  - 2 (Ж.Т.Тайкебаева, 2010ж., Г.К.Кульжанов, 2013ж.)
      
- 2011 жылдың «Ең үздік ұйым» номинациясы бойынша Республикалық еңбек қауіпсіздігі қоғамдық қараудың құрметті грамотасы, Астана қаласы, 2012 жылдың сәуір айы (мектеп директоры Ж.Т. Тайкебаева, кәсіподақ төрағасы Б.Қ. Абильдина)

- 2011 жылда балалар мен жасөспірімдердің жазғы уақыттарын ұйымдастыру бойынша байқауда белсене қатысқандығы үшін Қазақстан Республикасының кәсіподақ федерациясының Құрмет грамотасы (тәрбие ісі бойынша директордың орынбасары Г.Ж. Абенова).

- Павлодар қаласының білім беру бөлімінің «Жоғары көрсеткіштер үшін»  Құрмет грамотасы, 2014 жыл.

- ҚР БҒМ ДШ республикалық оқу-практикалық орталығының  «Өсіп келе жатқан ұрпақтың әскери-патриоттық тәрбиесіне сіңірген еңбегі үшін» медалімен (Т.А.Тайкебаев, 2015ж.).

2. Оқушылар туралы мәліметтер:

Оқушылар контингенті – 842, сыныптық-жиынтықтар  – 40, оның ішінде қазақ тілді сыныптар 27 сыныпта 588 оқушы, 13 орыс тілді сыныптарда – 254 оқушы оқиды. Жыл сайын қазақ тілді оқушылардың саны артуда.
    
Ауысым саны – 1: 1 ауысымда 842 оқушы оқиды. 

    
4 сынып пәндерді тереңдете оқиды: 5 «А» қазақ тілді сыныбы – қазақ тілі пәні, 5 «В» орыс тілді сынып – Қазақстан тарихы, 6 «А» қазақ тілді сыныбы – биология, 7 «А» қазақ тілід сыныбы – физика.  
Гимназиялық сынып – 2: 2 «А» және 3 «А» қазақ тілді сыныптары.

     
10-11 сыныптардағы бағдарлы оқыту: жаратылыстану- математикалық бағытта, 11-ші сыныптарда – физико-математикалық бағдар, 10 «А» сыныбында  физика-биологиялық, 10 «Б» сыныбында – биолого-математикалық бағдар. 
3. Материалды-техникалық база туралы анықтама.

    Оқу кабинеттерінің саны – 54, кітапхана – 1, оқу залы – 1, спорт залы – 2, спорт алаңы– 4, плац – 1, әскери-спорттық қалашық – 1, шеберхана – 2, қызмет ету еңбегінің кабинеті– 1, психолог кабинеті – 1, акт залы – 1, медициналық кабинет – 1, асхана – 1, оқу-тәжірибелік алаң – 1.

4. Ақпараттандыру бойынша анықтама

Информатика кабинеті – 3 және 1 кабинет математикамен қоса
Компьютерлер саны – 74, оның 55-і Интернет жүйесіне қосылған.

Интерактивті құрылғылар – 8.

Проэктрлік экран– 1.

    
Мектептің тапсырмасы: мемлекеттік білім стандарттарын орындау, бастауыш, негізгі орта, жалпы орта білім бағдарламаларын орындау.
    
Жоспар: қазіргі заман жағдайында түлектің өздігінен жетілдендіру мен өз тағдырын өзі шешуге дайын шығармашылық бейімделген тұлға үлгісі. 
