Несколько советов по укреплению семейного дружелюбия
Совет 1. Терпение и еще раз терпение 

  У людей, которые умеют быть снисходительными и терпимыми друг к другу, которые относятся с уважением к чужим интересам, привычкам и вкусам, жизнь, как правило, складывается очень хорошо. А ты сам? Терпимо ли ты относишься к другим? Не считаешь ли ты ”ненормальным” своего брата только потому, что он слушает музыку, которую ты не выносишь?

  И не бывает ли так, что ты злишься на маму или старшую сестру, если они отказываются поиграть с тобой? 

  Люди могут быть заняты и нужно проявлять уважение к их делам.

Совет 2. Ты не одна! 

  Бывает, что, предъявляя претензии и требования родным, человек забывает, как ведет себя с ними сам. Попробуй вспомнить: часто ли в последнее время ты предлагала помощь маме? Не забыла ли ты поздравить с Днем рождения бабушку? Знаешь ли о проблемах отца? Ожидая вежливости и деликатности от других, часто ли ты сама бываешь вежливой и деликатной? Если ты научишься жить в мире и согласии со своими близкими, ты приобретешь навыки поведения в любом обществе. Помни – хорошее настроение не возникает само по себе. Чтобы в вашей семье была атмосфера доброжелательности и дружелюбия, нужны усилия всех ее членов.
Так вот запомни:    Для того, чтобы в какой-либо компании всегда царили доброта, сердечность, дружелюбие, каждый должен помнить об остальных и считаться с ними.

Совет 3. Умей слушать 

  Это умение пригодится тебе не только в общении с близкими, но и в отношениях со всеми другими людьми. Умение слушать – одно из тех качеств, которые обеспечивают успех в жизни и хорошие отношения с окружающими. А ты? Умеешь ли ты слушать? Не бывает ли так, что ты сама постоянно докучаешь окружающим бесконечными рассказами о своих делах, а стоит разговору перейти на какую-либо другую, менее интересующую тебя тему, отрезаешь:” Оставь меня в покое. Нечего лезть со всякой ерундой!”

  Если ты хочешь, чтобы люди интересовались твоими делами, хочешь пользоваться чьей-то помощью или советом, умей слушать и относись к чужим делам так же серьезно, как и к своим.

Совет 4. Пойми других 

  Внимательный воспитанный человек – а ты наверняка хочешь считаться таким – старается все понять.

  Людские поступки не случайны, есть причина, которая заставляет нас вести себя так, а не иначе. То, что делают люди, обычно кажется им правильным и разумным. И каждый поступает сообразно своему характеру, жизненному опыту. И часто бывает так, что дети не согласны с поступками взрослых. Однако не надо думать, что взрослые, поступая по своему усмотрению, а не так, как нравится тебе, делают это по злобе или с единственным желанием портить и отравлять тебе жизнь. Порой их нравоучения тебя раздражают, советы кажутся глупыми, замечания выводят из себя.

  Но попытайся понять родителей, учителей, других старших! Их жизнь не всегда была счастливой и радужной, радости чередовались с огорчениями, успехи – с неудачами. Одни сохраняли бодрость, энергию, жизнелюбие, другие выглядят усталыми, больными. Одни кажутся спокойными, уравновешенными, другие нервны, раздражительны, вспыльчивы. Все зависит от того, как они прожили жизнь и как живут сейчас. Поэтому, даже если тебе это кажется невозможным, попытайся их понять! А если не понять, то хотя бы научись их уважать. Уважай их хотя бы за то, что они помогли тебе стать такой, какая ты сейчас есть.

Совет 5. Договаривайся 

  Для того, чтобы всем было хорошо, нужно всякий раз сверять свои намерения с планами остальных членов семьи и распределять свои занятия и отдых так, чтобы не мешать друг другу. Иногда, если это может кому-нибудь помешать, приходится выключить телевизор, даже если в это время показывают твой любимый клип. А, например, в тот день, когда мама ждет в гости свою приятельницу, с которой она мечтает спокойно поговорить и посидеть в тишине, не следует приводить в дом друзей.

Совет 6. Если хочешь, чтобы уважали тебя, уважай других! 

  Иногда дети считают своих родителей и других взрослых “отсталыми” просто потому, что те, например, совершенно не разбираются в современной музыке и предпочитают ей классическую или ту, которую любят с юности. Поверь, неразумно с пренебрежением относиться к чужим вкусам!

  Помнишь поговорки? ”О вкусах не спорят”. “На вкус и цвет товарищей нет” и многие другие. Ведь и твои вкусы могут не нравиться родителям! Та музыка, которую ты слушаешь часами, у твоих домашних может вызывать раздражение и головную боль. Ну, и что хорошего получится, если вы будете все друг другу запрещать только потому, что сами этого не любите?

  В этом случае каждый из вас будет ущемлен в своих интересах. Если ты хочешь, чтобы уважали тебя и твои интересы, научись с уважением относиться к интересам других!

  Но и это еще не все. Старшие достойны уважения вне зависимости от того, какие у них, по твоему мнению, взгляды и интересы.

Совет 7. Научись заботиться о других! 

  Поспеши к дверям, чтобы помочь бабушке снять пальто. Предложи маме помощь, не дожидаясь, пока она попросит. Помоги дедушке найти очки, даже если он их теряет по пятнадцать раз в час. Проводи до остановки тетю и не злись, что тебе помешали досмотреть фильм. Не высказывай раздражения, если дедушка, с которым ты вместе спускаешься по лестнице, медленно и с трудом одолевает каждую ступеньку. Подай ему руки, помоги сойти. За завтраком и обедом не набрасывайся на еду, не выбирай самые большие и лучшие куски. Подожди, пока все усядутся за стол.

  Будет совсем неплохо, если ты при случаи позаботишься о своих младших сестренках и братишках. Малышам тоже нужна твоя сердечность, забота и внимание! Ты скажешь, что это все мелочи? Конечно, мелочи!

  Ведь все эти знаки уважения потребуют от тебя минимум усилий. Однако это очень важные мелочи. Именно они делают жизнь любой семьи лучше, счастливее.

Совет 8. Где права, там и обязанности 

  Дом, в котором ты живешь, - это общий дом всех членов семьи. Каждый здесь должен вносить свой вклад в “ общее дело ”, а это значит каждый человек в семье должен выполнять определенные обязанности. И ты точно не развалишься, если научишься подметать полы, стирать рубашки, носки и другую одежду, мыть посуду. “Всякое существование – это сосуществование”, - сказал один из древних философов. Чем больше сделаешь ты сам, тем больше можешь ожидать от других.

Совет 9. Держи себя в руках 

  Не правда ли, смешон и неприятен человек, вспыливший по пустяку? Доброжелательность и спокойствие – это то, что всегда поможет тебе. Научись всегда держать себя в руках! Старайся не раздражаться и не накидываться на людей. Человек обязан владеть собой – на то он и человек. Выдержка и спокойствие высоко ценится людьми. Людей, умеющих держать себя в руках, окружающие уважают.

Совет 10. Совершенствуй себя! 

  Антуан де Сент-Экзюпери писал: ”Человек – это узел связи”. А ты – можешь ли ты сказать это про себя? Как ты строишь свои взаимоотношения в классе и семье? Не конфликтуешь ли ты с родителями, одноклассниками? Согласись, что бывают конфликты, в которых ты виноват сам. Это те, которые возникли из-за твоей нерешительности, нехватки силы воли, чувства долга. А бывало ли так, что ты пообещала и не сделала? Ты знаешь, что отношения с человеком могут после этого испортиться. Да и самой будет тяжело и неловко после этого события. Поэтому займись собой! Постарайся укрепить силу воли, научись выполнять обещания, перестань лениться! Ты увидишь как изменится твоя жизнь.

Совет 11. Умей посмеяться над собой 

  Попробуй выходить из конфликтов с помощью юмора, шуток, смеха – не над кем-то, а над собой. Чувство юмора – великая вещь. Кто-то даже сказал, что юмор и знания – две великие надежды человечества. Видишь, юмор приравнивают к знанию!

Совет 12. Научись просить прощения! 

  Никогда не считай виноватыми всех на свете, кроме себя. И не бойся первой попросить прощения. Это сразу снимет напряжение и вернет тебе доброе расположение окружающих. Ты понимаешь, что без конфликтов, конечно. Не прожить. Но многих из них можно избежать. И любопытно, что дело это всем доступное: требуется только предусмотреть последствия собственных поступков. И руководствоваться при этом правилами нормального общения. Иными словами, каждый должен сказать самому себе: ”Нельзя позволять себе ничего, что неудобно или неприятно окружающим.” И следовать этому правилу неукоснительно. Научишься жить в ладу с близкими – приобретешь навыки поведения в любом обществе!

Совет 13. Научись прощать 

  Это одно из главных правил нормального общежития. Прощать умеет человек, который способен понять другого человека.

