ВИЗАЖШЫ
Еңбек пәні бойынша келесідей түрге жатады – «адам-көркем үлгі»; еңбек сипаты бойынша шығармашылық сынып мамандығы болып табылады. 

Мамандықтың міндеті: косметикалық және шаштараз құрал-жабдықтарымен клиенттің мінсіз бейнесін жасау. Макияж саласындағы маман. 
Негізгі атқарылатын міндет: клиеттің мұқтажын түсіну; бейнені жасаудың түрлі нұсқаларын ұсыну және оңтайлы келетінін таңдау; ойластырған бейнені іске асыру. Кәсіп маманнан ой шығынын талап етеді. Ең алдымен кәсіптік қызмет  еңбектің арнайы дағдылардың қолдануымен нақты міндеттердің орындалуын, жағдайды талдау, салыстыру және интерпретациялау, жаңа шешімдердің ұсынуын болжайды. 
Кәсіптің негізі болып табылады:
мектептік білім: бейнелеу өнері; химия; биология (анатомия). Арнайы білім: шаштараздық іс; психология; макияждың технологиясы. Ағымдағы міндетке байланысты маман қызметті жұмыс орнында, ғимаратта жүзеге асырады. Қызметті орындау үшін жаңа адамдармен өзара әрекеттесу, әріптестермен ақпарат алмасу қажет.  Әдетте кәсіптік қатынас тікелей өтеді. 
Кәсіби – маңызды қасиеттер: ұқыптылық, жұмыста өзін-өзі ұстау; эмоционалды байсалдылық, шыдамдылық; ынталы, атқарушылық; экстравертарлық (адамдармен өзара әрекеттесудегі бағдар, қатынасу);  қол ептілігі; түстерді қабылдау; ұсақ-түйектерге назар аудару; бейнені сөздік сипаттауы бойынша жасау қабілеті; абстракттілік ойлау(абстракттілік бейнелер, ұғымдар); интуитивті ойлау; бейнелік жад; бет жады; қарапайым қозғаластарды есте сақтау; саусақ және қол жұмыстардың үйлестіруі; нақты ұсақ қозғаластарды орындау қабілеті; қолдың қаттылығы, қолдың тұрақтылығы; қатынасу; жігерлілік; ұзақ уақыт бойы мұқият жұмыспен айналысу қабілеті; нәтижені болжай білу; симметрия сезімі; эстетикалық және көркем талғамының дамуы. 

Кәсіпте тыйым салынатын аурулар: сіңір тартылу, есі талып қалу; есіріткіні қолдану, ішімдікке тәуелді болу; көз өткірлігінің төменділігің түзелмеуі; түстерді айырудың, бинокулярлы көрудің бұзылуы; есту қабілетінің бұзылуы; қозғалыс координациясының бұзылуы; қолдың дірілдеуі; омыртқа, буын немесе аяқ-қолдарының аурулары;  инфекциялық аурулар; аллергия; тері аурулары; тыныс алу мүшелерінің аурулары; қант диабеті; айқындалған физикалық кемістіктер. 

Білім деңгейі Осы мамандыққа арнайы курстар, мектептер, оқу орталықтар, студия, №2кәсіптік лицейде оқытады.
