Хорошая работа – это работа «на своем месте»
    Работа – это значительная часть жизни человека, важнейшая составляющая его социальной адаптации, социального и психологического здоровья. Каждый человек уникален по набору способностей и у каждого человека должна быть работа, которая наилучшим образом соответствует тому, чтобы эти способности развивались. Когда человек работает "на своем месте", он творчески подходит к работе, создает ценности для социума. Такой человек удовлетворен жизнью, увлеченно занимается своим делом. Работа "на своем месте" создает базу для социальной адаптации человека, поддерживает его самооценку, авторитет в глазах окружающих, статус и дает ему уровень и качество жизни, соответствующие его способностям.

Работа «на своем месте» – это ваше здоровье!

     Чтобы быть счастливым и успешным, человеку нужно реализовывать способности, заложенные в него природой, видеть результаты своего труда, чувствовать себя востребованным и полезным для социума. Если человек работает на рабочем месте, где он не может реализовывать свой потенциал, и работа ему кажется не интересной, это крайне вредно для психического здоровья человека: накапливается хроническая неудовлетворенность ситуацией (фрустрация), возникает апатия, снижается самооценка, человек теряет смыслы. Это начинает проявляться в поведении человека, что осложняет его адаптацию и в других жизненных сферах, и, в конечном итоге, начинает разрушать и физическое здоровье.

      Если вы не уверены в том, что самостоятельно сможете сформулировать свою профессиональную цель на ближайшее будущее, обратитесь к карьерному консультанту или консультанту по профориентации.

      Выходя на рынок труда без четкой профессиональной цели вы рискуете попасть в ситуацию, в которой будет поставлен под угрозу ваш профессиональный и жизненный успех, ваша социальная адаптация и ваше здоровье.

      Правильный выбор работы очень важен для нормальной жизни человека! Каждый человек должен делать то, что у него хорошо получается, брать на себя столько ответственности, сколько способен взять.

Как понять "на своем месте" вы или нет?

    Если вы получаете удовольствие от своей работы - вы "на своем месте". Уровень удовлетворенности работой может со временем снижаться. Это связано с непрерывной потребностью человека в профессиональном и персональном развитии.

     Если ваша квалификация растет, вы можете выполнять более сложную работу, брать на себя больше ответственности, а работодатель не может вам предложить новых перспектив в карьерном росте, у вас начинает расти неудовлетворенность. Неудовлетворенность накапливается и естественным образом перерастает в желание сменить работу.

    Свою неудовлетворенность нужно обязательно обсуждать с текущим работодателем, возможно он сможет вам предложить достойную вас должность. Если нет - вы имеете полное право искать рабочее место, которое в большей степени соответствует вашим способностям и жизненным планам.

     Многие люди комфортно чувствуют себя многие годы на одном рабочем месте, выполняя хорошо свои трудовые функции. У каждого человека разные потребности в росте и развитии. Те, у кого они выражены больше, могут более часто менять работу и даже профессию и сферу деятельности. Те, у кого более выражена потребность в безопасности, стабильности, реже меняют работу.

Поиск хорошей работы – это тоже работа!

     Поиск работы, которая соответствует способностям, компетенциям, планам человека, которая даст возможность наиболее полной реализации потенциала – это большой и серьезный труд, требующий регулярных усилий, анализа рынка и себя самого, активных действий, полной ответственности соискателя за свое будущее.

     Искать работу самому, или ждать, когда работа найдет вас?

    Таким образом, с одной стороны армия соискателей ожидает отклики работодателей, а с другой стороны, армия менеджеров по персоналу ожидают отклики соискателей на размещенные вакансии.

    Все друг друга ждут! И никто не находит друг друга, потому что ожидают активности с другой стороны.

   Так что, будьте активны в поиске работы!

