АТА-АНАЛАРҒА ПРАКТИКАЛЫҚ КЕҢЕС
   Құрметті ата-аналар! Мен сізге 6-7 жастағы балалардың кеңістіктік көріністерін, логикалық ойлауын, зейіні мен ерікті мінез-құлқын дамытуға арналған бірнеше қарапайым ойындар мен жаттығуларды ұсынамын.
«Сарбаздар» ойыны.
Бұл ойынды үйде және далада серуендеу кезінде ойнауға болады. «Командирдің» бұйрығы бойынша - ересек «сарбаз» - бала солға және оңға бұрылады, сол (оң) қолын көтереді. Ұқсастық бойынша сіз баланың «солға» (оңға) құлағына, көзіне т.с.с. тиюі керек кезде «робот» ойнай аласыз. Егер бала команданы орындау қиын болса, сіз оған көмектесе аласыз: мысалы, онымен бірге баланы иығынан ұстап солға бұрылыңыз. Балаға оң қол (жалпы) - ол сурет салатын немесе жазатын қол екенін еске салған жөн.
«Тазалағыш машина».
Әдетте, ата-аналар балаларын ойыншықтардан кейін қалай тазартуға болатындығын біледі. Алайда, күмәнсіз орындауға деген талап қиын ғана емес (ақыр соңында, бала қажеттілікке бағынуды әлі үйренген жоқ), сонымен қатар қауіпті, өйткені баланың қалыптасу еркі өмірінің соңына дейін «сынуы» мүмкін. Соған қарамастан, «қалау» -дан «керек» -ке ауысу, ең болмағанда, мектеп үшін қажет.
Біз сізге «қалау» мен «қажеттілік» үйлесетін ойын нұсқасын ұсынамыз: кішкентайыңыз «тазалағыш машина» болсын. «Оны қосыңыз» және мезгіл-мезгіл «тазалағыш машинаның» жақсы екендігін тексеріп отырыңыз. Кейде оны «жөндеуге» тура келеді. Балалар «машина» рөлінде нағыз кереметтерді жасай алады. Бұл ойын психологиялық психологтар айтқандай, өзін-өзі ұстай алмайтын жігіттерге жақсы.
«Айна».
Егер сіздің балаңыз «айналар» болса, онда лайкты «емдеуге» болатынын ұмытпаңыз. Ол әдетте қате көрсететін әріптерді, сандарды және сандарды диктанттаңыз. Содан кейін айнаға қойыңыз. Балаға айнадағы бейнені жазылғанмен салыстыруды ұсыныңыз. Ол әріптер мен сандарды айнаға қалай көрінсе, солай жазсын.
«Пошта»
Қағазды төрт шаршыға бөліңіз. Баладан мекен-жай бойынша қарапайым сурет салуды сұраңыз (үшбұрыш, шеңбер, гүл, балық және т.б.), мысалы:
«Төменгі оң жақ шаршының жоғарғы сол жақ бұрышына қызыл шеңбер салыңыз.» Ең қарапайым мекен-жайлардан бастаңыз және күрделі мекен-жайлармен аяқтаңыз. Егер балада қиындықтар болса, сіз «пошта» ойынын бір парақтан бастауға болады: «жоғарғы сол жақ бұрышта балықты салыңыз» және т.б.
«Солға - оңға»
«Ыстық-Суық» ойынының нұсқасы. «Ыстық-суық» сөздерімен бірге біз «сол-оң» деп айтамыз, ал бала жасырын тосын сый іздейді.
«Қазына іздеу».
Бөлменің (жиһазбен) немесе пәтердің еден жоспарын салыңыз. Онда балаға тосын сый жасырған жерді белгілеңіз. Бала оны жоспар бойынша таба алсын. Қиындық кезінде сіз баланың іздеу әрекеті туралы «ыстық-суық», сондай-ақ «сол-оң» сөздерімен пікір жаза аласыз.
