САЛЫҚ ИНСПЕКТОРЫ
Ұқсас кәсіптер: ЭКОНОМИСТ, ЗАҢГЕР, ЕСЕПШІ, АУДИТОР, ҚАРЖЫ МЕНЕДЖЕРІ, БАНКИР...

Кәсіп түрі: Эвристикалық (шығармашылықты)

Қызмет мазмұны: Салық заңдарына сәйкес салықтық және басқа да төлемдерді бюджетке уақытылы және толық түсуін басқаруды жүзеге асырады. Ақшалық құжаттарды, есепшілік кітаптарды, есептерді, сметаларды, жарлықтарды тексереді. Тексерістердің нәтижелерін жалпылайды және талдайды. Қаржылық санкцияларды және әкімшілік айыптарды салық заңдарын бұзушылықтарына қолданады.  Салық төлеушілерге нормативті актілерді түсіндіреді, ақыл және кеңес беруімен көмек көрсетеді.
Қолдану саласы: Жұмыс істеуге болатын орындар: салық полициясында, салық инспекциясында...

Басымдылық кәсіби бағыт: Белгі жүйелілермен жұмыс жасау (мәтіндер, сандар, формулалар және т.б.), сондай-ақ адамдармен жұмыс жасау. 
Басымдылық қызығушылықтары: Экономика. Математика. Информатика. Құқық. Қоғамтану.
Ілеспелі: Қоғамдық қызмет.

Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: Үлкен ақпарат көлемін талдай алу. Жақсы ес. Жоғарғы зейін концентрациясы. Шыдамдылық. Адамдармен жұмыс істеу қабілеттілігі және өз көзқарасын сақтай білу. Жауапкершіліктің үлкен жоғары деңгейі. Адалдық.
Медициналық шектеулер: Жүйке-психикалық бұзылу. Төмен интеллект

Мамандардың сұранымы:  Еңбек нарығында ортадан жоғары сұраным деңгейі. 
Жоғары төлемақы.
Орта арнайы білім: ПМУ колледжі, Павлодарлық экономикалық колледжі, қаржы және құқық колледжі, Бизнес колледж, басқару колледжі, гуманитарлы колледж.

Жоғары білім:

Аталған мамандықты жоо-да экономикалық факультеттерінде «Салықтар және салық салу» мамандығы бойынша алуға болады. 

Білімді жалғастыру мүмкіндігі, мансап өсуі: Біліктілікті арттыру курсы. Аспирантура. Әкімшілікті өсу. Коммерциялық ұйымдарда қаржылық кеңесші лауазымын алу. 
