МАТЕРИАЛДАРДЫ, БҰЙЫМДАРДЫ ТЕКСЕРУШІ 
Туыстас кәсіптер: сарапшы, зертханашы, химик-технолог

Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша - "Адам-техника" , "Адам- белші". (Өзіңіздің кәсібіңіздің түрін және сыныбын біліңңіз: экспресстестілеу, Кейрси тесті). Голланд жүйесі бойынша - конвенционалды, (реалистік). (Голланд жүйесі бойынша өзіңіздің кәсібіңіздің түрін біліңіз)
Кәсіп сыныбы: Эвристикалық (шығармашылық)+атқарушылық (алгоритмдік)

Қызмет мазмұны: Осы профильдің мамандары әрбір өндірісте қажет. Бақылаушы өнімді жасап шығармайды, бірақ оның сапасын бағалайтын сараптаушы болуы қажет. Бақылаушы жұмысындағы ең маңыздысы – бұл бұйымды үлгімен салыстыру және өнімнің барлық техникалық сипаттамасын тексеру.    Бұл салыстыруды бақылаушы «көзбен» және өлшейтін және бағалайтын арнайы құралдармен жүзеге асырады. Жиі екі тәсілдіде біріктіруге тура келеді. Бақылаушының міндеті – жарамсыз заттарды табу ғана емес, оның пайда болу себебін анықтау. 
Білуі тиіс: Сызбаларды оқи білу. Бақылау – өлшеу аспап және құралдармен қолдану.  Бірнеше өлшемдер бойынша бұйымдардың сапасын бағалай білу (мөлшер, салмақ, тегістілігі және т.б.).  Материалдарды химиялық талдаудан өткізу.  

Қызмет шарты: Өндіріске қатысты жеке ғимараттарда жұмыс істеуі мүмкін. Бақылаушының қарауында қажетті құралдармен толықтырылған арнайы жабдықталған жұмыс орны бар. Сонымен қатар, егер тестілетін өнім және  конструкция  көшіруге келмесе тікелей өндірістік цехта және құрылыста жұмыс істей алады.   Осы жағдайда бақылаушы тұтас құрал – сайман жинағымен қолданады.  

Бағыныңқы қызығушылықтар: Техника, материалдарды өңдеу.

Ілеспелі қызығушылықтар: Физика. Химия. Математика. Сызу. 

Қолдану саласы: Өндірістік, жөндеу және  монтажды кәсіпорын. Өнімнің ескі үлгілерінен жетілдіруіне бағытталған кәсіпорын.
Еңбектегі қарым - қатынас: Өте ауыр. Бақылаушы біруақытта қатал және мейірімді болуы керек. Ол өнімнің сапасы жайындағы өз шешімінде сенімід болуы керек.  Дау мәселелерін ретке салу барысында абыройы болуы керек. 
Бағыныңқы кәсіби бағыт: 

Техникамен, құралдармен және сызбалармен жұмыс (белгілік жүйелермен). 
Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қабілеттіліктер: Есту және көрудің өткірлігі.  Анық көрінудің тұрақтылығы. Түстерді анық ажырату және  жақсы сезе білу. Нақты мөлшермен көзбен шамалау.  Зейінді тарату және  концентрацияға деген қабілеттілік. Жақсы ұзақ уақыттық жады.  Техникалық көрсетілген интеллект. Байқағыштық. Жауапкершілік. Ұқыптылық. Мұқияттылық.

Медициналық шектеулер: Жүрек – тамыр аурулары. Тыныс алу ағзаларының аурулары.  Тірек – қозғалыс аппаратының жұмыста бұзылуы. Психикалық  кеселдер және жүйке жүйесінің бұзылуы.  Ашушаңдық. Аллергиялық аурулар (май, эмульсия, химиялық  ерітінділердің иістеріне  аллергия). Тері аурулары.
Мамандардың сұранымы: Еңбек нарығында орташа және нақты салаға байланысты. 
Бастапқы кәсіби білім: + Өндірісте. КЛ №2 ұқсас мамандықтар  

Орта арнайы білім: машина жасайтын колледж.

Жоғары білім: Техникалық мамандықтар бойынша білімді жалғастыру. 
Оқуды жалғастыру мүмкіндігі және кәсіптік өсу болашағы: Жұмыс күрделілігінің арттыруы. Дәрежені жоғарлату. Еңбек ақысының өсуі. Білімнің деңгейі әртүрлі болуы мүмкін, бірақ біліктілік дәрежені міндетті түрде алу: бастапқы кәсіби - 2-3 дәреже, техникум немесе институт - 4 дәреже және жоғары. Басқалардың жұмысын бағалай алу үшін жоғары класстық маман болуы қажет. 
