Ахмет Байтұрсынов
(1873-1937)

Ахмет – аудармашы, публицист, педагог, ғалым.

Ахмет 1873 жылы Қостанай облысында, Тосын ауылында дүниеге келген. Әкесі қарапайым шаруа болған. 1886-1895 жылдары Торғай, Орынбор қалаларында оқып, мұғалім мамандығын алып шығады. 13 жыл бойы Қостанай мен Қарқаралыда мектептерде, училищелерде сабақ береді. Осы жылдары байлармен болыстарға қарыс шығып түрмегеқамалады. 1909 жылы  «Қырық мысал»  Петербургте аударма кітабы жарық көреді. Орыстың әйгілі мысалшы ақыны И.А.Крыловтың мысалдарын аударған. «Шымшық пен көгершін», «Қасқыр мен қозы», «Маймыл мен көзілдірік» т.б. мысалдар енген. 

Ахмет өміріндегі жаңа кезең 1910 жылы басталады. Осыдан бастап ол мұғалімдікті қойып, ақындық пен күрес жолына түседі. 1913-1917 жылдар аралығында «Қазақ» газетінің редакторы қызметін атқарады. 1929 жылы ағарту жұмыстрына қатысады, ҚазПИ профессор оқытушы қызметін атқарады. Ол педагогика, әдембиеттану, тіл білімі саласында көптеген еңбектер жазады. 1929 жылы «халық жауы» деген жаламен ұсталып, бес жыл түрмеде отырады. 1934 жылы еліне оралады. 
Ахметтің белді еңбектерінің бірі –«Маса» жинағы, Орынборда жарық көрген..  Бұл жинағында ол қазақ халқын оқу, білімге шақырады. Ондағы өлеңдер: «Қазақ қалпы», «Қазақ салты», «Жиған-терген», «Жұртыма» т.б. 
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