Самостоятельная работа.

Списать, расставить знаки препинания.

Приеду в Москву скоро но неизвестно когда. (А.Чехов) 2. Уля не сразу сообразила что произошло. (А.Фадеев) 3. Им не было никакого дела слушают ли их и смотрят ли на них люди. (А.Фадеев) 4. Как рассказывал учитель долго слушал у окна я. (А.Плещеев) 5. Конечно хорошо что он с ней венчается а как жить будут кто знает. (М.Горький) 6. Грустно видеть когда юноша теряет лучшие свои надежды и мечты когда перед ним отдёргивается розовый флер сквозь который он смотрел на дела и чувству человеческие. (М.Лермонтов)
Спишите, расставьте знаки препинания, постройте схемы предложений
            Цели : формировать умение анализировать структуру сложноподчинённых предложении с несколькими придаточными, строить схемы сложноподчинённых предложений с последовательным, однородным, параллельным подчинением и их комбинированием.

Только к вечеру когда солнышко стало уже садиться отец мой выудил огромного леща  которого оставил у себя в лодке.

Если завтра увидите его то попросите чтобы он заехал на минутку ко мне.

Теперь когда луну закрыл каменный гребень приходилось  ощупью находить ветки  чтобы схватиться за них.

Если вы будете изучать русский язык  страстно любить его  то вам откроется мир безграничных радостей  ибо безграничны сокровища русского языка.

Виктор  попросился  в  забойщики  потому что он слышал  что это самая почетная профессия на шахте .
Кучер Трофим сказал моему отцу  что дорога стала тяжела что нам не доехать засветло до деревни что мы запоздаем .
 Сейчас миллионы людей слушают радио  включают телевизоры  берут в руки газеты    чтобы узнать все  чем живёт наша страна  наша планета.

   Для того чтобы понимать всё  что происходит в окружающем мире  для того чтобы и нас понимали те  с кем мы общаемся  мы должны хорошо владеть современным русским языком.  Однако нечего закрывать глаза на то что очень часто мы говорим небрежно и пишем кое-как.  Если наша речь непонятна собеседнику  как легко наши слова могут быть перетолкованы на другой лад!  От того  точно ли выражаем мы свою мысль  свободно ли владеем речью  зависит  будем ли мы правильно поняты.                     
