МҰҒАЛІМ
Туыстас кәсіптер: ҰСТАЗ, ТӘРБИЕШІЛІК ҚЫЗМЕТТІ ҰЙЫМДАСТЫРУШЫ, БАСТАУЫШ СЫНЫПТАРДЫҢ МҰҒАЛІМІ, ӘЛЕУМЕТТІК ҰСТАЗ, ОҚЫТУШЫ, ӘДІСКЕР, ПСИХОЛОГ, ДЕФЕКТОЛОГ...
Кәсіп түрі: Әлеуметтік, зерттеушілік, артистикалық. 
Кәсіп сыныбы: Эвристикалық (шығармашылық) 

Қызмет мазмұны: Жалпы білім беретін пәндер бойынша гимназияларда, лицейлерде, мектептерде оқушыларға білім береді.  Оқу материалын сәйкесінше пән бойынша жоспарлайды, оқу бағдарламасының орындалуын қамтамасыз етеде, әдістемелік жұмыстарға қатысады, оқытудың ең тиімді құралдарын, тәсілдерін және формаларын қолданады.  Оқушылардың үлгерушіліктер талдайды, оқу тәртібінің сақталуын қамтамасыз етеді.  Оқушылардың өзіндік жұмыстарынының дағдыларын және  ептілігін қалыптастырады, оқу мотивациясына және танымдық қызметке жағдай жасайды. Білімнің берік және терең меңгеруіне қол жеткізеді, білімді тәжірибе жүзінде қолдана білу. Қосымша факультативті сабақтарды өткізеді, пән үйірмелерін басқарады. Оқу кабинеттерін рәсімдейді және жабдықтайды. Оқушылардың жеке қабілеттіліктерін ескереді және  зерттейді, ата – аналар  жұмыстарына қатысады. 

Пәнді, әдістемені және оның оқыту әдістемесін, педагогиканы, педагогикалық, жастық және әлеуметтік психологияны, оқытудың тәсілдері мен формаларын және оқушыларды тәрбиелеуді,  педиатрияның және  гигиенаның негізін, этиканы және эстетиканы  жетілген түрде білуі тиіс. 
Еңбек шарты: Жұмыс үлкен жүйке – психикалық және коммуникативті артылған міндетінің шарттарында жүреді.  Еңбектегі қатынас қарқынды болдаы. 
Басымдылық қызығушылықтар: Педагогика, оқыту пәні, қоғамдық жұмыстар, психология,  тарих, философия, өнер, әлеуметтану, экономика, құқық, журналистика

Қолдану саласы: Бастапқы және орта оқу жалпы білім беретін оқу орындары, мамандандырылған мектептер, мәдениет және қосымша білім орындары. 
Басымдылық кәсіби бағыт: Белгі жүйелерімен және адамдармен жұмыс
Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: Жетілген интеллектуалды қабілеттіліктерін меңгеру қажет (әсіресе ауызша интеллект саласында), жоғары концентрация, зейінді ауыстыра және тарата білу, үлкен көлемді шапшаң және ұзақ уақыттық жады, жоғары эмоционалды тұрақтылық  -байсалдылықпен, өзін ұстай білумен, жетілген коммуникативті қасиеттермен - тілектестілікпен, сақтылықпен, тактпен, уайымдауымен, жақсы дикциямен, қайраттылығымен, жұмысқа қабілеттілігімен, өзінің пәнімен қызықтыра ала білу, жоғары жалпы мәдениетпен. 
Сүйкімді келбет және дауыс тембрі болғаны жақсы болар еді. 
Медициналық шектеулер: Жүрек – қан аурулары. Ішкі мүшелерінің аурулары. Психикалық кемістіктер және жүйке жүйесінің бұзылуы. Ашушаңдық. Сөздің кемістігі. Физикалық кемшіліктер.
Мамандардың сұранымы: жоғары
Бастапқы кәсіби білім: Б. Ахметов атындағы Павлодар педагогикалық колледж 
Павлодар қ. Исиналиев көш 6-үй.
