Автодәнекерші
Туыстас кәсіптер (кәсіп): АВТОДӘНЕКЕРШІ,

ЖҮРГІЗУШІ, АВТОЭЛЕКТРИК, ВУЛКАНИЗАТОРЩИК

Кәсіп түрі: Климов жүйесі бойынша - "Адам-техника", "Адам-белгі". (Өзіңіздің кәсібіңіздің түрін және сыныбын біліңіз). 

Голланд жүйесі бойынша - реалистикалық, конвенциональды, (зерттеушілік). (Голланд бойынша Өзіңіздің кәсібіңіздің түрін біліңіз).

Кәсіп сыныбы: Эвристикалық (шығармашылық)

Қызмет мазмұны: Берілген кәсіп жұмысының мақсаты – автомобильді өз уақытында және сапалы техникалық қызмет көрсету. 

Автомеханик аспаптардың көмегімен және визуалды бақылаумен автомобильдің техникалық жағдайын тексереді. Автомбилдердің түйіндерін, қажетті қосылулардың айырбастауларын, жөндеулерін, бөлшектеулерін, құрастыруларын жүзеге асырады.  Механизмдерді және бөлшектерді қалыпты күйге келтіреді. 

Білуі тиіс: Автомобилдің ішкі құрылғыларын білуі тиіс.  Тексеру өлшемдерін жасауы тиіс. Қажетті бөлшектерді реттей, орната, жөндей, түзей алуы тиіс.   
Қызмет шарты: Ғимаратта. Таза ауада. Жалпы  - түрегеп тұрып немесе ыңғайсыз қалыпта (мысалы, автомобилдің астында жату). 

Бағыныңқы қызығушылықтар: Техника, металл өңдеуші
Ілеспелі қызығушылықтар: Физика. Химия. Сызу. Құрылыс.
Қолдану саласы: Автомобильді сервис және спорт. Өнеркәсіптік және  ауыл шаруашылықтық кәсіпорын. Таксопарктар. Автобазалар. Автобустық парктары. Автотасымалдау кәсіпорындары.

Еңбектегі қарым - қатынас: Бригадада жұмыс жасаған жағдайда топта жұмыс жасай қабілеті болуы тиіс, жалпы алғанда бригада жұмысында жетілген жауапкершілік сезімі, сонымен қатар әртүрлі мамандармен өңделген барлық жұмыстардың сапалы түрде орындалуы.   
Кәсіби басыңқы бағыт: Техникамен, аспаптармен және сызбалармен (белгілік жүйелермен) жұмыс.  

Кәсіпте табысты қамтамасыз ететін қажетті қасиеттер: Жоғары дамыған моторлы дағдылар.  Жауапкершілік. Ұқыптылық. Мұқияттылық. Шыдамдылық. Саналылық және өзін – өзі бақылау. Қасарушылық, өз дегенінен қайтпау. Аналитикалық ойлау. Конструкторлық қабілеттер. Физикалық күш және  төзімділік. Зейіннің концентрациясы. Кеңістіктік ойлау. 

Медициналық шектеулер: Тірек – қозғалыс аппаратының ауруы. Жүрек, өкпе, қан тамырларының, көз, жүйке жүйелерінің аурулары. Қатты алыстан көрмеушілік. Майларға және май жағылған материалдарға аллергия. 

Мамандардың сұранымы - орташа.

Бастапқы кәсіби білім: Өндірісте (жұмыс орындарында, автошеберханаларында).

Курстарды. ОӨК, КМ № 31, КЛ. № 9, № 17.
Орта арнайы білім: 

ИнЕУ колледжі, химико-механикалық колледж, Павлодарлық машина құрастыру колледжі, политехникалық колледжі.
Жоғары білім: ИнЕУ, ПМУ.

Оқуды жалғастыру мүмкіндігі, мансаптық өсу: Жұмыс күрделігінің өсуі. Разрядтың жоғарлауы. Еңбекақының өсуі.
Әкімшілік өсу: автомеханик - үлкен автомеханик - бригадир - техник...

Біліктілікті жоғарлату мүмкіндігі: техникалық колледждерде және институттарда білім деңгейін жоғарлату. Туыстас кәсіптерді қайта оқу.

Жеке бизнесті ұйымдастыру  - автомобилдерді жөндеу шеберханалары.

