Из опыта работы Габбасовой З.Б., учителя математики.
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Интерес  к  углубленному  изучению  математики  и  систему развивающих заданий  предусматривает  учитель  математики  СОШ №5 города  Павлодара   Габбасова  Зухра  Биктимировна, организуя  на  уроках творческие  минутки.                                                                              Эти  творческие  минутки скорее  являются  итоговым контролем  усвоения  конкретной  изучаемой  темы,  что даёт учителю и  самим учащимся понять,  на  сколько,  результат превосходит ожидания. Такой подход к реализации учебной задачи и цели  урока, действительно, радует и детей, и учителя.

Однажды  вечером, когда Шерлок Холмс сидел в своей комнате на Бейкер Стрит  и скучал, к нему вошёл его помощник доктор Ватсон испросил:

-Холмс, Вы читали сегодняшние газеты?

-Нет, а что случилось? Есть что-нибудь интересное для нас?

- Во всех газетах сегодня  на первых полосах сообщается о  грандиозном скандале с наследство графини Пропорции. Объявилось несколько наследников, но Скотланд-Ярд никак не может выяснить  кто из них настоящий.

- А подробности там есть?

- Графиня Пропорция оставила завещание, в котором всё  своё имение  разделила на четыре части и поделила их между своими четырьмя племянницами. Первую часть, она оставила своей первой племяннице Тройке, вторую – Девятке, третья часть досталась третьей племяннице  Двойке, а вот кому  она оставила четвёртую часть – неизвестно, так как оказалось, что  в завещании  мыши прогрызли дыру  имя этой  племянницы прочитать невозможно. А у этой графини есть ещё шесть племянниц: Единица, четвёрка, Пятерка, Шестёрка, семёрка и Восьмёрка. В настоящий момент все они заявляют, что именно им должна принадлежать эта четвертая часть имения, и никто не знает, как определить всё-таки настоящую наследницу.

        Шерлок Холмс выслушал этот рассказ, на минуту задумался и  сказал «Элементарно Ватсон! Четвертая наследница  это…»

Так как же удалось Шерлоку Холмсу определить настоящую наследницу, и кем она оказалась?»   

Косинов Михаил, 6 класс

Страна Пропорция

 В одной математической стране, которая называется  Тысяча  жили-были цифры. Определённое количество цифр имели свою национальность. Одни были дроби, другиепропорции и т.д.   Расскажу я вам о народе- пропорциях. У них был король. Его звали Числокороль. В этой стране все жили дружно. Жили  числа семьями, которые называли пропорция. В каждой семье было по4 члена. Были крайние и средние члены семьи. Крайние всегда охраняли семью, а средние работали по дому. В стране так же существовали свои законы. Их составил Числокороль. Например: «Произведение крайних членов пропорции равно произведению средних членов». И вот однажды в одной из пропорций  пропал средний член. Вся страна  искала это число. И тогда Король сказал: «Умножьте  крайний член на крайний, и разделите на известный средний член». И тогда все жители нашли средний член. Все жили долго и счастливо».

   Да, найти, таким образом, золотую середину не  составило труда. Дети материал усвоили и это доказали. Пусть будет это всегда – творческое единство учителя и ученика, что дает эффективный результат полного понимания и прочного усвоения программного материала на уроке.

Плаксина Света, 6 класс

