Информация о проведении месячника по  активизации пропаганды мер по профилактике ИППП и нравственно половому воспитанию.

В течение апреля месяца в школе-лицее №20 были проведены месячник по  активизации пропаганды мер по профилактике ИППП и нравственно половому воспитанию, декадник пропаганды вопросов по охране здоровья,  декадник по профилактике ХОБЛ и бронхиальной астме, месячник по профилактике дорожно-транспортного травматизма, декадник по пропаганде рационального питания.

В течение месяца в 10х классах с целью формирования сознательного отношения к созданию собственной семьи психологом школы был проведен семинар-тренинг «У нас будет семья». В 8-10 классах прошли классные часы «Планирование семьи», в ходе которых классные руководители познакомили учащихся с нравственными, правовыми и психологическими аспектами семейной жизни. Медработник школы Жуанышева Д.Н. провела беседу «Что такое контрацептивы» среди учащихся 10, 11 классов.

 В течение декадника по профилактике ХОБЛ и бронхиальной астме учениками 8-10 классов выпущены информационные бюллетени «Бронхиальная астма и ХОБЛ». 

 В рамках месячника по профилактике дорожно-транспортного травматизма в 8 классе были оформлен классный уголок «Правила поведения на дороге»,  на родительском собрании классным руководителем зачитана информация о дорожно-транспортном травматизме среди подростков.

7 апреля во всемирный день здоровья  ученики 9 «К» класса Булежан Р., Айтмухамбетова У., 10 «М» Кудайбергенова Р., 8 «А» Брикова А., Нагуманова Ж. прочитали в 8-10 классах   лекторские пятиминутки. «Всемирный день здоровья. Факторы долголетия».  Лекторские пятиминутки осветили тему Всемирного дня здоровья в 2012 году – "Старение и здоровье".
Ученики 9 «К», 9 «Б», 10 «М» и 8 «А» класса приняли участие в конкурсе «Лучший рецепт здорового завтрака школьника». Все участники  были награждены похвальными грамотами.
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