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Воспитание у учащихся вокальных традиций является одним из важнейших средств нравственного и эстетического воспитания подрастающего поколения.

Голос – это особое богатство, природный дар, который дан человеку от Бога. Пользоваться певческим голосом человек начинает с детских лет по мере развития музыкального слуха и голосового аппарата. С раннего возраста дети чувствуют потребность в эмоциональном общении, испытывают тягу к творчеству.

Именно в период детства важно реализовать творческий потенциал ребёнка, сформировать певческие навыки, приобщить детей к певческому искусству, которое способствует развитию творческой фантазии. Каждый ребёнок находит возможность для творческого самовыражения личности через сольное и ансамблевое пение, пение детских и современных песен с музыкальным сопровождением.

В настоящее время современное общество столкнулось с мощным развитием научно-технического прогресса, когда на ребёнка обрушивается огромный поток разнообразной музыки: компьютерной, примитивной, однодневной. 

Современного ребёнка окружают музыкальный центр, компьютер, диски, синтезатор. Пассивно впитывая подобное обилие механической музыки, ребёнок, на наш взгляд, лишён возможности развить свои собственные музыкально-исполнительские задатки и способности. Особенно трудно приходится тем учащимся, у которых такие способности выражены неярко. 

Актуальным является обучение основным приемам вокала на основе равных условий для детей с различными музыкально-слуховыми и голосовыми данными.

Пение должно составить часть духовного развития каждого ребенка не на уровне  профессионального обучения, а на приобщении его к искусству в целом и собственному творчеству в частности. 

Программа «Радуга звуков» является модифицированной и ориентирована на учащихся 5 классов, имеющих средний уровень исполнительских возможностей. В программе заложена комплексная методика: обучение вокалу и организация воспитательного процесса как деятельности.

Соединение в комплексе основного образовательного материала и дополнительного образования позволяют расширить круг задач деятельности студии.

Созданная на основе курса для 5 класса, программа ориентирована на разновозрастной коллектив.

Студия представляет собой стабильный коллектив, однако в течение учебного года происходит естественная ротация учащихся. Это обстоятельство определяет цикличность преподавания в рамках учебного года.

Форма занятий – групповая, индивидуальная. 

Программа рассчитана на 36 часов учебных занятий (еженедельно –2 часа, в зависимости от режима работы учебного заведения). Концертная и общественная деятельность определяется учебной нагрузкой преподавателя.

Коллектив является группой дополнительного образования в составе 25 учащихся.

Цель программы. 
Обучающая:
• развить музыкальный слух, чувство ритма, певческий голос, музыкальную память, творческое воображение при использовании различных приемов вокального исполнения.

Развивающая:
• привить основы художественного вкуса.

Воспитательная:
• создать атмосферу радости, значимости творческой деятельности, увлечённости, успешности каждого ребенка в школе.

Задачи программы.
• Формировать творческое отношение учащихся к вокальной деятельности.

• Освоить теоретическую и практическую базу вокализма.

• Формировать группы предпочтения (хор, группа, соло).

• Осуществлять творческую деятельность (выездные выступления, открытые занятия, мастер-классы, творческие концертные программы).

Методическое обеспечение учебного процесса. 
Музыкальное содержание программы составляют произведения для детей и юношества и песни современных композиторов и исполнителей, разнообразные детские песни, значительно обновленный репертуар ком-позиторов-песенников. 

Песенный материал играет самоценную смысловую роль в освоении содержания программы.

Отбор произведений осуществляется с учетом доступности, необходимости, художественной выразительности (частично репертуар зависит от знаменательных дат, государственных и национальных праздников и традиционных мероприятий).

Песенный репертуар подобран в соответствии с реальной возможностью его освоения в рамках кружковой деятельности. Подбор материала имеет тенденцию к варьированию.

Методические подходы к осуществлению программы.
Стилевой подход нацелен на постепенное формирование у поющих осознанного стилевого восприятия вокального произведения, понимание определенных стилей, методов исполнения, вокальных характеристик произведений. 

Системность как метод направлен на достижение целостности и единства всех составляющих компонентов программы – ее тематики, вокального материала, видов репетиционной и концертной деятельности. Использование системного подхода подразумевает взаимодействие одной системы с другими (межпредметные и межколлективные связи).

Календарно – тематическое планирование. 
Программа осуществляется по единому тематическому плану, который максимально учитывает все формы деятельности в коллективе.

Планирование осуществляется в календарных рамках (неделя, месяц, полугодие, год).

Календарно-тематическое планирование программы является модификационным, т.е., по рейтингу знаний, умений, навыков педагог изменяет содержание и объем каждого из блоков, соответствующих обучению вокальному искусству в течение всего учебного года.

Содержание программы.
Приоритеты организации учебной деятельности.
Программа предусматривает исполнение следующих положений.

• Межпредметные связи с инструментальной музыкой, культурой, литературой, фольклором, сценическим искусством, ритмикой (разнообразие форм и приемов проведения занятий).

• Качественный подбор репертуара (с учетом жанровых интересов детей данного возраста).

• Стремление к достижению результатов развития творческой активности (публичные выступления, концертная деятельность).

• Комплексный подход к занятиям (модульный принцип построения).

• Воспитание бережного отношения к голосовому аппарату, к своему здоровью (комплекс упражнений).

Данные положения находят отражение в тематических учебных планах, структурных разработках занятий, комплексе основных и допол-нительных форм работы.

Целевые формы обучения:
• хоровое, ансамблевое и сольной пение
• слушание различных интерпретаций исполнения
• пластическое интонирование
• добавление элементов импровизации
• движения под музыку
• элементы театрализации
Основные приемы обучения:
• показ

• наглядность
• образность
• сравнение
• разучивание
• выработка навыков

• повторение
• закрепление
Построение учебных занятий.
Программа предполагает оригинальную структуру занятий. Основу ее составляет модульная организация учебно-воспитательного времени.

Модуль – слово происходит от латинского корня, обозначающего понятие меры. В различных сферах это понятие служит для выражения координации чего-либо с чем-либо, упорядочивания, соотнесенности. Чаще всего слово означает часть целого, имеющее самостоятельное значение, но включенное в общую систему.

В данном случае, модулем является фрагмент или часть занятия, имеющая самостоятельное значение, но связанная с остальным ходом занятия. Добавление или удаление какого-либо модуля не изменяет общего характера занятия, но позволяет обогатить содержание или разнообразить виды деятельности. Особенностью модулирования является то, что умелое владение этим приемом может приспособить практически любое содержание занятия к данной конкретной обстановке (данному контингенту детей или условиям проведения занятий).

При построении хода занятия педагог всегда учитывает возможность процесса модулирования, поэтому тщательно располагает модули на «оси» занятия, чтобы сохранить его основную идею.

Это позволяет педагогу при планировании и осуществлении программы свободно варьировать содержание и структуру занятия, изменять его статус в блоке занятий, корректировать объем материала обучения с целью достижения педагогической наибольшей эффективности занятия. Таким образом, педагог вправе убрать из хода занятия те или иные моменты, которые не являются актуальными

Помимо этого, подобное перестроение занятий сужает круг «неинтересных» для ребенка тем, повышает его общую заинтересованность в занятии вокалом.

Модульная организация, в целом, способствует росту взаимопонимания педагога и детей в процессе освоения новых знаний, умений и навыков.

Планируемый результат реализации программы.
Учебно-организационный уровень.
Формирование внутриколлективных взаимоотношений, построенных не только на личностных параметрах, но и на привязанности к определенным творческим, эстетическим, этическим понятиям. Другими словами, происходит формирование коллективного общественного мнения.

Создание единого коллектива, члены которого объединены общими установками на социальную и творческую деятельность.

Структура умений и навыков.
В завершении учебной программы должны проявиться следующие качества учащихся:

• наличие интереса к вокальному искусству; стремление к вокально-творческому самовыражению (пение соло, ансамблем, участие в импровизациях, участие в концертах); 

• владение некоторыми основами нотной грамоты, использование голосового аппарата; 

• проявление навыков вокально-хоровой деятельности (вовремя начинать и заканчивать пение, правильно вступать, умение петь по фразам, слушать паузы, правильно выполнять музыкальные, вокальные ударения, четко и ясно произносить слова – артикулировать при исполнении); 

• умение пластично двигаться под музыку, отсутствие боязни сцены, формирование культуры сценического поведения; 

• стремление передавать характер песни, умение исполнять легато, правильно распределять дыхание во фразе, уметь делать кульминацию во фразе, усовершенствовать свой голос; 

• умение исполнять длительности и ритмические рисунки (ноты с точкой, пунктирный ритм), а также несложные элементы двухголосия – подголоски;

• овладение навыками работы с микрофоном, осознанное использование света и построения мизансцены.

Творческий уровень.
• Продолжение традиций песенного творчества народа и лучших представителей мира искусства в собственном творчестве детей.

• Формирование основ профессионального выбора.

• Создание оригинального репертуара коллектива.

• Рост профессионализма на публичных выступлениях.

