Праздник «Доброе сердце»
В СОШ №23 г.Павлодара прошел праздник «Доброе сердце», посвященное празднованию Дню опекуна. 

В зале присутствовали одни из самых замечательных людей люди, которые умеют от чистого сердца дарить любовь, нежность, внимание и заботу друг о друге. Люди,  которые взяли на себя воспитание детей, которые по воле судьбы остались без родителей. 
Это: 

· Касимова Ханым Юнускызы,  

· Журавлева Вера Ефимовна, 

· Пшкеева Лидия Михайловна, 

· Молокова Галина Анатольевна, 

· Пирогова Татьяна Валерьевна.

Под музыку входят дети. В руках у них огромное сердце, на котором написано «Я люблю тебя, мама». Они исполняют песню «Мама». Трогательно и задумчиво звучат слова «Мама жизнь подарила мне и тебе».

Со словами приветствия выступил директор школы Макулов С.И., который поблагодарил опекунов за их благородное дело и вручил благодарственные письма. В частности Серик Имангалиевич сказал: «…Если хоть один ребенок, который лишился родителей, окажется в семье, а не в детском доме,-это большое счастье!» Дети благодарили своих  родителей и дарили им цветы.

Очень артистично вели праздник ведущие Ленинг Александр и Молокова Валерия- учащиеся 4 «А» класса, а стихотворения о маме, прочитанные Молоковой Валерией и Петренко Дмитрием так тронули души зрителей, что они прослезились.

В заключении с ответным словом выступила опекун Молокова Г.А.. Она поблагодарила за прекрасный праздник и сказала: «…Я счастлива, что воспитываю прекрасную девочку Леру и она -моя гордость».
Праздник подготовила и провела  учитель начальных классов Мацаль  Н.И.

