Советы психолога родителям по обеспечению психической устойчивости детей.

Жить в современном обществе, игнорируя такие явления, как телевидение, газеты, журналы, кино, радио, интернет невозможно. Однако семейное воспитание зачастую уделяет недостаточно внимания тому, что ребенок смотрит по телевизору, слушает в наушниках, в какие компьютерные игры играет, каких литературных и киногероев обожает. Или - почему именно то, а не другое. Гораздо чаще в этой сфере ребёнок предоставлен сам себе, детское самосознание несформированное, поэтому дети как самые впечатлительные и неискушенные зрители подвергаются наибольшему воздействию со стороны визуальных оценки происходящего на экране. Нередко явные агрессивные действия главного экранного героя грабежи, драки, убийства, поджоги и т.п. оказываются как бы незначительными на фоне его побед и признания окружающих. В результате грань между добром и злом для того, кто сидит у экрана в нашем случае это ребёнок-дошкольник стирается. Вся последующая продукция с использованием подобных персонажей закрепляет в ребенке устойчивое представление, которое впоследствии бывает весьма сложно исправить, поменять. Большинство детей в считанные секунды могут скопировать повадки и манеру поведения любимого киногероя или ведущего какой-нибудь популярной телепередачи, пропеть рекламную рифмовку, рассказать, что именно они узнали из средств массовой информации. Но, к сожалению, почерпнутые ими знания могут включать всякого рода негативную информацию. В наши дни для её получения детям достаточно только вставить кассету в видеомагнитофон, открыть журнал, или просто нажать кнопку Пагубное воздействие агрессивных тенденций на детей в первую очередь ощущают их родители. Порою именно родители нуждаются в поддержке, испытывая беспомощность в борьбе с идеями насилия, которые свободно транслируются через средства массовой информации
Советы родителям

Не поддавайтесь соблазну облегчить себе жизнь, посадив ребёнка перед телевизором, а самим заняться делами. Помните, что психика ребенка формируется во взаимодействии со взрослым.

Четко регулируйте просмотр ребенком телепрограмм и работу за компьютером. Проведенное время у экрана не должно превышать от 15-20 минут до 1 часа в день (у компьютера – не более 12 минут) для старших дошкольников.

Старайтесь не позволять ребенку просматривать рекламу, а также художественные фильмы, ориентированные на взрослую аудиторию.

Старайтесь следить за содержательностью и художественностью детских программ для того, чтобы исключить низкопробную видео- и телепродукцию.

Обговаривайте и обсуждайте с ребенком сюжеты просмотренных фильмов, использованных компьютерных игр. Важно понять, что ребенок думает, чувствует, как он поступила бы в той или иной ситуации.

После обсуждения можно предложить малышу нарисовать героев фильма, игры или слепить их из пластилина и т.д. При этом важно обратить внимание на изображение эмоций героев.

Для детей старшего дошкольного возраста можно организовать игру «Режиссеры-мультипликаторы»: придумать и нарисовать серию рисунков для нового фильма или продолжить любимый фильм или игру.

В основе агрессивного поведения лежат гнев и страх.

Закрепленное агрессивное поведение становится стойкой чертой личности – агрессивностью характера.

Причины гнева могут быть физиологическими (боль, голод, дискомфорт и т.п.), психологическими (ограничение свободы, неосуществленные ожидания, психологические травмы и т.п.) и социальными (влияние окружения, СМИ, воспитание в семье). Прежде чем что-то предпринимать, найдите причину гнева.

На разных возрастных этапах агрессивность проявляется по-разному и требует разной стратегии воспитания.

Наказание не излечивает от агрессивности, а вызывает ее усиление.

Борьба с агрессивностью ребенка – это в первую очередь борьба со своей собственной агрессивностью.

Агрессивность невозможна, если воспитаны любовь, сострадание, уважение к людям.

Лучшее воспитание – личный пример.

Психологи: Овчарова Л.С.

   Кенесбаева М.К.   
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Известный психолог Анатолий Гармаев делит жизнь человека на 12-летние периоды развития:

От 0 до 12 лет — период запечатления моделей поведения и окружающего мира. Воспитание определяется семьей: действиями родителей и их выбором педагога детского сада, школы, круга друзей ребенка — детского сообщества. В это  время формируются все базовые структуры личности ребенка.

От 12 до 24 лет—период преобладания внесемейного воспитания. Растет авторитет подростковой и молодежной среды. Это период самостоятельного эксперимента с различными моделями поведения. От того, что видел, слышал, делал ребенок первые 12 лет, зависит проявление его положительных или отрицательных свойств характера, унаследованных от родителей и соответствующих его конституции. Подросток не случайно попадает в плохую компанию. Он выбирает наиболее созвучную его внутреннему состоянию. Он не случайно становится зависимым от наркотиков, компьютера и т. п. Этому предшествует длительный период депрессивного состояния, пустоты, наполняемой виртуальными агрессивными образами фильмов, рекламы, компьютерных игр.

В 2004 году при обследовании малышей детского сада в группу психологического риска специалисты отнесли от 50 до 95% детей. 50% детей плохо эмоционально дифференцировали свои чувства и ценности. Наблюдается так называемая амбивалентность. Негативные и позитивные эмоции они рисуют одним цветом. У 40% малышей наблюдалась психологическая инверсия, то есть страх, болезнь окрашены в позитивные тона, радость, любовь — в темные и даже черные. На первое место у таких детей выходят такие эмоции, как скука, тоска, обида, ссора, злоба, равнодушие. Воспитатели, отработавшие в детском саду 20–30 лет, отмечают просто взрыв необычных форм агрессивного детского поведения. Конечно, родителям тяжело с такими детьми. Родители жалуются на неуправляемость малышей, невозможность уложить их спать. Они обеспокоены присоединением к уже привычным диагнозам энцефалопатии таких диагнозов, как агрессия неясной этиологии, дизритмия, нарушение основного альфа/ритма биоэлектрической активности мозга, вплоть до его исчезновения. Они экспериментируют с моделями поведения виртуальных героев и своего реального детства. Иногда этиэксперименты заканчиваются трагически.

Петербургский психолог М. А. Куртышева выделяет три основных условия

обеспечения психической устойчивости детей и выработки доминанты процессов

торможения нервной системы ребенка:

организация четкого режима дня, особенно сна и бодрствования;

дисциплина;

гармоничное окружение и деятельность ребенка на всех этапах формирования его личности в семье.

Но прежде чем приступить к психологической реабилитации семьи — следует остановить информационно поражающий поток, бомбардирующий сознание наших детей ежедневно и ежечасно. Участники международной программы из 13 европейских стран под патронажем Европейского парламента вручили  Почетную Грамоту создателям фильма «Виртуальная агрессия» «...за огромный позитивный вклад в дело воспитания нового поколения...».

Этот фильм вскрыл страшную правду об информационном поражении психики детей современным телевидением, компьютерными технологиями.

Второй этап — гармонизация окружения и деятельности ребенка вместе с родителями, наполнение радостью жизни семьи.

Первое психическое состояние человека по Карлу Юнгу — слитность с психикой родителей. Нервные и психические нарушения у детей вплоть до 12 лет вызваны исключительно нарушениями психической сферы родителей. Только вместе с родителями, помогая и родителям и детям выйти из депрессии, сегодня можно воспитать психологически здорового ребенка.

Для удобства родителей, желающих иметь психологически здоровых детей, создана таблица, в которой четко перечислены все этапы формирования личности ребенка и необходимые действия родителей (табл. 1).

Отражение периода запечатления в течение жизни

(Каждая колонка читается отдельно, сверху вниз: например,

проблемы в возрасте от 3 до 5 лет отражаются в возрасте от 19 до 21 года,

от 26 до 28 лет, от 40 до 42 лет и т. д.)

Внутриутробный период 0–3 года 3–5 лет 5–7 лет 7–10 лет 10–12 лет

Проявление проблемы возможно в любой период жизни

21–24 года 19–21 год 17–19 лет 14–17 лет 12–14 лет

24–26 лет 26–28 лет 28–30 лет 30–32 года 32–34 года

42–44 года 40–42 года 38–40 лет 36–38 лет 34–38 лет

44–46 лет и т. д.

Помните! В период запечатления от 0 до 12 лет (и особенно от 0 до 3 лет) каждое ваше действие, состояние и все окружение ребенка «запечатлевается» в его сознании и подсознании — от этого зависят основные успехи и неуспехи его взрослой жизни.

Поэтому:

От 0 до 3 лет обеспечьте гармоничное окружение ребенку и информационную безопасность:

— исключите просмотр телепередач и нахождение ребенка в комнате, где работает телевизор. В дальнейшем допустимы по вашему строгому выбору развивающие передачи 15–30 минут в день, обязательно с четкой грамотной речью, а не с междометиями. Предпочтение отдавайте фильмам с идеальной моделью поведения детей в реальных условиях жизни. 

— исключите использование ребенком компьютера до 6 лет (игры, обучение).

Специалисты допускают пользование компьютером для детей после 6 лет — 10 минут, младших школьников —15 минут, учащихся 5–6 классов — 20 минут, 8–9 классов — 25 минут в день.

С учебными целями допустимо использовать компьютер после шести лет, когда при правильном воспитании ребенка закончено формирование основных структур личности, когда ребенок уже познакомился с самим собой — чувствует свой самообраз (психолог А. М. Куртышева), уже умеет жить в мире ярких человеческих эмоций, уже развил свои реальные способности и таланты, имеет опыт сопереживания, сострадания, сорадости, только в этом случае компьютерные виртуальные образы (тщательно отобранные родителями) не принесут вреда физическому и психическому здоровью детей, а могут быть использованы им для развития творческих способностей.

Использование виртуальных образов ребенком (даже взрослым) в отсутствие фундамента телесного, душевного и духовного здоровья приводят к:

1) нарушению восприятия живого образа, нарастанию неумелости в деятельности в обычных условиях, восприятию мира в «искусственном» масштабе вне связи с реальным временем и пространством.

2) путанию реального и виртуального мира. До 6–7 лет у детей отсутствует механизм различия обыденной и виртуальной реальности, ребенок продолжает виртуальный поединок наяву, ставит себя выше своих родителей, не может приспособиться к своему реальному «я». Кроме того, до 7 лет у детского сознания нет защитного барьера от виртуальной агрессии. Только после 12 лет дети имеют возможность хотя бы частично научиться разделять реальности — виртуальную и действительную.

3) заражению сознания «информационной инфекцией», то есть агрессивными натуралистическими образами, приводящими к телесному «отравлению». Виртуально убивая и подавляя ребенок получает удовольствие от удара, оскорбления, убийства, собственной злости и безнаказанности. Привычная человеческая «шкала» ценностей переворачивается, извращается восприятие ребенком окружающего мира.

4) задержке психического различия за счет длительного восприятия жестких, негибких, предзаданных форм изображения (так же как и при использовании роботизированных игрушек).

5) затруднению восприятия ребенком себя: изменению сознания, воли, личности, эмоций, телодвижений (моторная неловкость, неестественность телодвижений). У ребенка развивается невнимательность, неусидчивость, «витание в облаках»; нарастает как «снежный ком» неуспеваемость. Часто это сопровождается повышенной утомляемостью, раздражительностью, нарушением памяти и мышления.

6) включению ребенком в свой образ чужого образа, отождествление себя с ним.

Виртуальные образы привлекают внимание ребенка и создают психологическую зависимость за счет искусственной стимуляции, перевозбуждения нервной системы. Это приводит к дисгармонии мозговых ритмов и гипервозбудимости детей.

Компьютерные игры психиатры всего мира считают наркотиком нового поколения, уводящим ребенка из мира настоящего в мир иллюзий, вырастая он будет тратить свое свободное время на компьютерные игры в ущерб своей настоящей жизни.

Для защиты от информационно поражающих детское сознание факторов:

— исключите прослушивание дисгармоничной музыки, неконтролированное смотрение телевизора (до 2-х лет японцы вообще не рекомендуют смотреть детям ТV), информационно/поражающему потоку средств массовой информации, который бомбардирует сознание детей ежедневно и ежечасно, противопоставьте образы жизни и радости, т. е. свою любовь, теплоту и внимание к ребенку. Делайте это постоянно;

— окружите ребенка природными материалами;

— широко используйте пение без инструментального сопровождения (колыбельные и т. п.); обязательно давайте возможность ребенку побыть в тишине (без музыки и т. д.); используйте любые средства традиционной культуры (музыка, танцы, рисование, лепка, особенно традиционные народные праздники). Любой стресс, перенесенный ребенком, можно устранить, дав ему краски и прося нарисовать то, что он хочет, — выплеснуть красками негатив. По – чаще предоставляйте ребенку такую возможность. Восстанавливает равновесие нервной системы раскрашивание древних узоров и картинок в традиционном народном стиле. С колыбели читайте писателей - классиков, что окажет особое влияние на будущую грамотность; используйте книги, картинки, слайды, диафильмы, кукольный театр, игрушки.

2. Не позволяйте ребенку смотреть и слушать то, что, по - вашему мнению, не является образцом для подражания. Обращайтесь с ребенком и окружающим миром так, как вы хотели бы, чтобы обращались с вами — терпеливо и доброжелательно.

Главное в педагогике — любить детей и подавать личный пример.

Ребенок запечатлевает не внешность педагога, который может говорить с улыбкой и спокойно, а состояние его души — гнев, зависть, эгоизм, поэтому постоянно работайте над собой.

3. Ежедневно уделяйте внимание ребенку, не забывайте о его существовании. В те минуты, когда вы концентрируетесь только на нем, он развивается. Вы — его здоровье, его «питание». Все проблемы ребенка до 7 лет—это проблемы матери. До семи лет ребенок не может развиваться без вас!

Психологи: Овчарова Л.С.

                     Кенесбаева  М.К.               
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