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Учитель – это духовно–нравственная, активно–созидательная, экологически образованная, творческая личность с высоким уровнем методологической, исследовательской, информационной компетенцией. Современный учитель в совершенстве владеет своим предметом, видит место каждого ученика в педагогическом процессе, умеет организовать деятельность учащихся, предвидит ее результаты, может корректировать возможные отклонения. В школе созданы  условия для формирования исследовательской культуры, как учителя, так и учащихся, создана система подготовки учащихся к научно-исследовательской деятельности. Многие годы учащиеся нашей школы успешно участвуют в конкурсах научных проектов, предметных олимпиадах творческих конкурсах, благодаря   использованию личностно-ориентированных способов обучения, современных новых информационных технологий.

В школе   реализуется принцип системности и последовательности обучения,  используются интерактивные методы обучения, которые способствуют развитию научно- исследовательской деятельности, развитию интеллекта учащихся, повышения уровня учебной мотивации, самооценки учащихся. Эта идея соответствует стратегической задаче программы развития школы, направленной на формирование и развитие образованной, творческой, компетентной и конкурентоспособной личности, способной жить в динамично развивающемся мире.

Оптимальная система способов образования, позволяющая выявить способных детей, поддержать и обеспечить индивидуальное развитие каждого учащегося. Единый комплекс взаимосвязи содержания и процесса освоения предмета, интеграция различных предметов инвариантной и вариативной частей учебного плана, создание единого модуля на этапе предпрофильной и профильной подготовки позволяет расширять и углублять содержание предмета, уровень предметной подготовки учащихся, формировать конкурентоспособную личность.
Такая система позволяет решать противоречия между необходимостью  обеспечить  усвоение государственных стандартов по предмету всеми учащимися, ограниченным количеством учебных часов и стремлением учителя развивать каждого ученика в соответствии с их способностями, интересами и запросами, готовить к олимпиадам, конкурсам научных проектов, интеллектуальным соревнованиям, формировать интеллектуальный и исследовательский потенциал учащихся.

          Работа над формированием  исследовательской культуры учащихся начинается уже в начальной школе через содержательный компонент образования. При этом урочная и внеурочная деятельность представляют собой единый модуль, расширяется образовательное пространство, формируется устойчивый познавательный интерес к предмету, стремление к исследовательской деятельности.

           В начальных классах ребенок на уроках окружающего мира, естествознания, на спецкурсах «Мы и природа», «Мой город», «Мой край» расширяет свои знания о компонентах природы, о цикличности явлений в природной среде. Для учащихся организовано научное общество учащихся начальной школы «Эдельвейс»

             В среднем звене, когда формируется абстрактное мышление, ученик осознает необходимость решения экологических проблем,  многообразие отношений «человек – природа», последствия этих отношений. Учащимся предлагаются факультативы: «Основы экологии и охраны природы», «Экологические проблемы Казахстана и Павлодарской области», спецкурс «Земля и люди».

             Содержание спецкурсов среднего звена усиливает региональный компонент основного курса географии, интерес к природе родного края. Появляется возможность заниматься исследованием проблем различного масштаба  и не замыкаться на одном предмете. Заниматься проблемами   на стыке предметных областей (география-биология, география-краеведение, география-химия, география-экология). На данном этапе учащиеся выбирают ту предметную область, в которой они успешны, которая им более интересна и где они хотели бы заниматься сверх основной программы. Тем самым реализуется подход мягкой профилизации учащихся.   В старших классах, владея такими мыслительными операциями, как анализ, обобщение, сравнение учащийся может оценить хозяйственную деятельность человека, не только осознать наличие экологических проблем, но и выявить причины их возникновения, предложить и обосновать пути решения. И здесь учащиеся вправе посещать спецкурс «Геоэкология», факультатив «Человек в экосистеме».
Важность этапа обучение учащихся в 6-9 классах основной школы заключается в том, что он служит базой для получения среднего общего и профессионального образования. На этом этапе активно реализуется принцип индивидуализации и дифференциации обучения. Развитие склонностей и способностей школьников на данном этапе способствует формированию исследовательской культуры, реализации познавательных и профессиональных намерений учащихся, осуществление их первичной ориентировки в различных сферах деятельности. Перед учителем стоит задача  отработать механизмы самоорганизации личности, способствующие формированию способов творческого мышления, овладению методами научного познания. Это происходит через развертывание курсов по выбору, профильных курсов.

В старших классах, владея такими мыслительными операциями, как анализ, обобщение, сравнение учащийся может оценить хозяйственную деятельность человека, не только осознать наличие экологических проблем, но и выявить причины их возникновения, предложить и обосновать пути решения. И здесь учащиеся вправе посещать спецкурс «Геоэкология», факультатив «Человек в экосистеме».
Данный этап на старшей ступени важен для учащихся, так как именно здесь формируется профиль обучения будущего. Для учащихся предоставляются профильные курсы: «Основы геоэкологии», «Экология», «Основы картографии», «Коммерческая география». Это дает возможность учащимся спроектировать свое будущее, сформировать необходимые ресурсы для осуществления профессионального выбора. На разных ступенях образования реализуется не только содержательный аспект образования, но и практическо-деятельностный. Учащиеся, начиная с начальной школы, изучают методы исследования, учатся вычленять проблему, формулировать цель, задачи, гипотезу, прогнозировать результаты исследования. Работая с различными источниками информации, учащиеся учатся способам, формам представления информации, как разворачивать и сворачивать информацию, умению представлять свою работу, ораторскому искусству.

Благодаря такой системе работы у учащихся есть определенные успехи и результаты. За много лет работы мы убедились в том, что формировать исследовательскую культуру нужно с первого класса начальной школы. Исследовательская работа младших школьников координируется НОУ «Эдельвейс». Именно учащиеся и учителя нашей школы стали инициатором проведения 1 городского конкурса научных проектов младших школьников. Ученики постоянные участники и призеры городского, областного и республиканского конкурсов. Начиная несколько лет назад работу над исследовательскими проектами, мы брали темы близкие нам. Первые работы были по исследованию  экологического состояния микрорайона школы. Мы изучали состояние воды, почвы, видового состава растений в окрестностях школы. Изучали влияние транспорта на работу школьников, исследовали видовой состав растений в классных кабинетах. И уже через 4 года с работой «Исследование уровня экологической культуры учащихся» Меркушева Марина заняла в областных соревнованиях научных проектов 3 место, а Курманбаев Тимур 2 место с работой  и участвовал в Российском конкурсе им. Вернадского в  Москве.

 Следующая большая работа была посвящена исследованию рекреационных ресурсов Прииртышья. Для такой работы учащиеся изучили географическое положение своего региона, климат нашей местности, особенности рельефа, почвы и растительный мир и сделали вывод, что, имея благоприятные природные условия, наша территория имеет много мест для отдыха и лечения людей, то есть рекреационных ресурсов. Мы предложили несколько туристических маршрутов по Павлодарскому Прииртышью, материал собирали вместе с родителями, в итоге учащийся нашей школы Шумилов Алексей выступив на областном конкурсе научных проектов, получил образовательный грант в лицей при ПГУ.

Изучив природные компоненты разных природных комплексов, мы вышли на более высокий уровень, стали исследовать изменения природных комплексов в результате деятельности человека. Учитывая особенности нашей области, ее богатств, особенно полезных ископаемых, мы взяли только один компонент: рельеф.  Проследили, как изменен он в результате хозяйственной деятельности человеком. С работой «Антропогенные формы рельефа Павлодарской области» Жанабилова Айнур стала участницей и дипломантом экологического конкурса «Земля и люди», который проходил в городе Караганда.

Занимаясь исследовательской деятельностью, мы, прежде всего, изучаем содержание предмета и только потом, когда перед нами возникают какие – либо проблемы, мы начинаем исследовать этот вопрос. В 9 классе изучается тема «Население», на нее по программе отведено 4 часа, благодаря спецкурсу мы расширяем содержательный компонент учебника и выходим на исследовательскую деятельность. Таким образом, была написана работа Буровой Аленой «Исследование межэтнических отношений в школе», с которой она выступала на областном конкурсе научных проектов.

Учащиеся,  работая над проектами, задумываются о выборе своей будущей специальности,  после 9 класса они выбирают профиль обучения.

Очень часто исследовательской деятельностью занимаются ребята, которые  предметом по выбору  определяют  географию, так как выполнение практических заданий, изучение   теоретического материала,   расширение содержательного компонента учебника,  помогает и в подготовке к ЕНТ. Спецкурсы посещают и участники олимпиад школьных и городских, они также пополняют свои знания, так как мы много времени уделяем изучению регионального компонента.


Перспективы развития  исследовательской культуры всех участников УВП учитель видит в оптимизации урочной и внеурочной деятельности, дополнительного образования, как интегративного элемента профильной направленности обучения; в разработке и апробации методико-дидактического обеспечения профильной и предпрофильной подготовки учащихся (пособий, дополнительных материалов к различным спецкурсам).
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