ПОЛЕЗНЫЕ УПРАЖНЕНИЯ

Для того чтобы помочь ребёнку успешно адаптироваться к школе, желательно включать в урок следующие практические упражнения.

НАДУВНАЯ КУКЛА

Это упражнение направленно на преодоление скованности у детей, напряженности, на тренировку мышечного расслабления.

Учитель играет роль « насоса»: он делает движение руками, имитирующие работу с насосом, и издаёт характерные звуки. Дети сначала сидят на корточках, голова отпущена, руки вяло висят вдоль тела. С каждым движением « насоса» « куклы» начинают « надуваться»: дети распрямляются, поднимают голову, напрягают руки и в конце концов встают в полный рост, раскинув руки и расставив ноги. Через несколько секунд учитель выдёргивает « затычку» у « куклы», и дети с шипением 

( « ш-ш-ш») расслабляются и постепенно опускаются на корточки. Игру можно повторить два-три раза.

ДАВАЙТЕ ПОЗНАКОМИМСЯ

Для снятия тревоги в незнакомом коллективе детям нужно познакомится друг с другом. Это поможет им быстрее почувствовать класс « своим». Знакомство может проводиться в такой игровой форме. Дети встают в круг. Каждый по очереди делает шаг к центру круга и произносит своё имя в той форме, которая ему самому особенно нравится. После этого все тоже делают шаг к центру и повторяют его имя.

БАРАНЬЯ ГОЛОВА

Дети делятся на группы по 5-6 человек. Каждая группа образует круг. Работа организуется так: первый участник называет своё имя, второй- предыдущего и своё, третий- имена двух предыдущих и своё и т. д. Последний, таким образом, должен назвать имена всех детей, сидящих перед ним. Тот, кто ошибся или не вспомнил имя кого-то из ребят, должен произнести, качая головой: « Баранья голова!», имея в виду себя. Дополнительное условие, предлагаемое учителем, - называя имя человека, обязательно посмотреть ему в глаза.

НАШИ ИМЕНА

Сколько учеников в нашем классе? Есть ли ребята с одинаковыми именами? Пусть дети с одинаковыми именами как можно быстрее подбегут друг к другу и возьмутся за руки: три-четыре! Очень хорошо. А теперь следующие задание. У кого имена начинаются на букву «А»? Скорей друг к другу и - за руки! А у кого имена на букву «Б»?

Учитель за ранее учитывает количество детей с одинаковыми начальными буквами в именах и число таких букв. Его задача – как можно больше детей задействовать в этом упражнении.

ЕСЛИ БЫ НАШ КЛАСС БЫЛ СОДОМ…

Помочь ребёнку осознать класс как единую целостную структуру и своё место в ней, ощутить близость с одноклассниками, сходство интересов и устремлений помогает такое упражнение.

Представьте себе, что наш класс –это сад. Все ребята в этом саду –это травы, цветы, овощи, фрукты, деревья. Кто-то может оказаться даже скамейкой под яблоней или домиком. Давайте пофантазируем, кто кем оказался бы в этом волшебном саду. Учитель подходит по очереди к каждому ученику, остальные дети называют свои ассоциации, связанные с этим товарищем по классу. Учителю нужно умело трансформировать обидные ассоциации в скрытые поощрения. Например: « Коля – это скамейка деревянная…» – « Да, он мог бы стать в этом саду скамейкой, прочной, способной быть опорой в минуту усталости и создающей уют в минуты отдыха, ведь он всегда готов помочь другим»

Я ЛЮБЛЮ

Дети по очереди называют то, чем они любят заниматься, произнося, например: « Я люблю кататься на санках. А вы?» Те, кто тоже это любит, хором отвечают: « И я!» Желательно, чтобы каждый ребёнок называл что-то новое.

ШКОЛЬНЫЕ ПРАВИЛА

Помочь детям осмыслить новую социальную роль школьника и связанные с ней обязанности и права позволяет, например такое упражнение. Учитель предлагает детям придумать те правила жизни в классе, которые они хотели бы иметь и готовы безоговорочно соблюдать. Учитель записывает своё предложение на доске. Это могут быть очень простые правила: не драться, не насмехаться помогать друг другу в трудную минуту. Затем учитель также может предложить в список правила, которые он считает необходимыми. Эти правила также обсуждаются. После этого учитель предлагает детям сделать в « Психологическом альбоме»  рисунок к каждому правилу. На следующий день можно устроить взаимную проверку – в парах – того, как ребята запомнили правила своего класса.

ИНОСТРАНЕЦ В ШКОЛЕ

К нам в школу приехал иностранец, который не знает русского языка, а вы не знаете того языка, на котором говорит он. Он хочет узнать у вас как можно больше о школе, где вы учитесь. Пообщайтесь с ним, покажите ему свой класс, объясните жестами, где что находится в школе. Игра проводится в парах. Через несколько минут игроки меняются местами.   
