Ситуация успеха: педагогический прием условие активизации познавательной деятельности школьников

         Продолжая работу по проблеме активизации познавательной деятельности учащихся, мы должны коснуться и условий, от которых зависит степень активности школьника в учебном процессе. К ним относятся: 

     • личная заинтересованность ученика в получении знаний;

• уровень учебных умений и навыков учащегося;

   • взаимоотношения, сложившиеся с конкретным учителем, стиль общения педагога;

   • характер взаимоотношений, принятый в конкретном ученическом коллективе, классе;

   • отношения родителей или других референтных лиц к самому процессу получения образования, в целом, и к отдельным предметам, в частности;

   • стиль общения между педагогами, стиль преподавания, принятый в данной школе;

   • социальная ориентация общественного мнения в необходимости той или иной учебной дисциплины и т. д.

         Высокий уровень ПА формируется только в том случае, если все или большинство из перечисленных условий находятся в равновесии, оптимальном для конкретного ученика. Деформация, или негативное изменение одного из условий влияет на остальные.

          Например, конфликт с учителем часто ведет к демонстративному отказу 

от учебной деятельности. Это отражается на отметках, что приводит к обострению семейной ситуации, снижению общего жизненного тонуса, нежеланию посещать школу и т. п. Подобный результат можно отследить и в случае противопоставления позиции одного ученика всему классу. Перечень можно продолжить, однако важнее признать тот факт, что в реальной жизни редко наблюдается оптимальное сочетание всех условий. Вот почему педагоги и психологи ищут «ключ», способный установить этот баланс.

          Одним из таких «ключей» может стать ситуация успеха, организуемая педагогом для ученика. Однако при этом необходимо «разделить понятия «успех» и «ситуация успеха». Ситуация — это сочетание условий, которые обеспечивают успех, а сам успех — результат подобной ситуации. Ситуация — это то, что способен организовать учитель...»
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            Кажется, что учителю достаточно пару раз организовать ситуацию, при которой ученик испытает успех и удовлетворение — и высокий уровень познавательной активности обеспечен. Но такое отношение к ситуации успеха может привести к обратному результату: постоянное обеспечение успешности учения может сформировать не активное, непривычное, и, возможно, индифферентное отношение к 
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учебной деятельности. Мало того, постоянное ожидание положительного результата чревато развитием неспособности к преодолению трудностей, отказом от действий в сложных учебных и жизненных ситуациях.

           Необходимо выявить и проанализировать механизмы взаимодействия ситуации успеха и активизации познавательной деятельности учащихся в учебно-воспитательном процессе.

           Успех прежде всего связан с чувствами радости, эмоционального подъема, которые испытывает человек в результате выполненной работы. Помня об этих положительных эмоциях, субъект деятельности и в следующий раз возьмется за подобную работу. Следовательно, если помочь человеку однажды достичь положительного результата, то тем самым можно смотивировать его на будущую деятельность.

          При активизации познавательной деятельности главная роль должна принадлежать ученику, субъекту учения, а не учителю. В противном случае ситуация успеха выступает просто в роли «кусочка сахара», который получает мишка в цирке за правильно выполненное привычное действие.

          Чем же привлекают психологов и педагогов исследования в области влияний переживания успеха/неуспеха  на различную деятельность человека? Как несомненно позитивные моменты можно отметить следующие:

            -переживание успеха внушает человеку уверенность в собственных силах;

            -появляется желание вновь достигнуть хороших результатов, чтобы еще раз                  пережить радость от успеха;

         - положительные эмоции, рождающиеся в результате успешной деятельности, создают ощущение внутреннего благополучия, что, в свою очередь, благотворно влияет на общее отношение человека к окружающему миру.

           Все это способствует формированию положительного активного состояния учащегося в познании, однако психологи предупреждают нас о возможных негативных состояниях, стрессовых ситуациях последовавших после пережитого успеха. Почему возможен такой парадокс?

              Во-первых, успех, доставшийся ценой небольших :усилий, может привести к переоценке, точнее, к завышенной оценке своих возможностей.

              Во-вторых, за сильным переживанием какой-либо эмоции обязательно следует расслабление: если же в этот период предложить человеку какую-то деятельность, то она, скорее всего, будет менее успешна, чем предыдущая. 

             В-третьих, переживание успеха может быть омрачено для субъекта деятельности, если результат, важный и значимый для него самого, не будет адекватно оценен другими людьми. 

             И наконец, эмоция успеха не явится сильным переживанием, если результаты деятельности не значимы для ее субъекта, что накладывает свой отпечаток на отношение конкретного человека к данное роду деятельности.

            Все вышеизложенное подчеркивает мысль о том что механизм регуляции человеческой активности через эмоции успеха/неуспеха — инструмент очень тон- кий, сугубо индивидуальный. Однако знать этот механизм необходимо, поскольку данные эмоции влияют на побуждение к деятельности регулируют и результируют ее, воздействуя, тем самым на общее состояние человека.

           Успех может быть специально организован для кого-то, но может быть и создан активностью субъекта для самого себя. 
Эмоция успеха может вызвана различными причинами. В таком случае интересно соотнести между собой такие понятия, успех в учении и успешность учения. Если успех — это эмоциональное переживание, то успешность — это качественная характеристика результатов учебной деятельности конкретного ребенка.
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           Если успех может переживаться как однажды, так и многократно, то успешность — всегда имеет протяженность во времени. Успех может стать для учащегося «своего рода спусковым механизмом» для реализации успешного учения. Вывод об успешности учебной деятельности конкретного ученика обычно делается по отметкам, полученным на «основных учебных предметах»: русский язык, алгебра, геометрия, физика и пр. Однако учащийся может испытать чувство радости, успеха на уроке музыки, рисования, обслуживающего труда и т. д.

         Достигнутый успех «в главных» и «неглавных учебных предметах ребенком переживается одинаково интенсивно, особенно в начале обучения. Но часто отношение взрослых снижает эту интенсивность: «Пятерка по рисованию? Лучше бы по чтению получил...». Через снижение значимости переживаемого успеха, мы взрослые, влияем на формирование у ребенка отношения ко всему учебному процессу.

         Эмоции успеха/неуспеха являются сильнейшим фактором  активизации учебной деятельности. Белкин А. С.: «Важно иметь в виду, что даже разовое переживание успеха может коренным образом изменить психологическое самочувствие ребенка, резко изменить ритм и стиль его деятельности, его взаимотношений с окружающими».

Т. Орлайк: «Если ребенок терпит неуспех, это с расхолаживает его. За неудачей, как правило, ничего хорошего не последует, в то время как успех может стать громадным стимулом к дальнейшей деятельности».

Переживаемыйв учебной деятельности успех благотворно влияет на все многообразие отношений: на эмоциональные отношения с родителями, с учителем, с одноклассниками, а также между родителями и учителями; на активное интеллектуальное отношение к процессу познания и самому учению как разновидности умственного труда.

          Успех сугубо индивидуален. Значимость его все же определяется нормами, установленными заранее: учащийся каждый раз вынужден сверять свои достижения с предложенным уровнем. Но необходимо помнить о том,  что одинаковое по трудности задание, успешно «выполненное отличником и неуспевающим учеником, потребовало от последнего более напряженной мыслимой деятельности, большей интеллектуальной активности, следовательно, его достижения должны быть оценены как более значимые. На практике же учителя ставят одинаковую отметку за решение задачи, тем самым нивелируя усилия учащихся до одного уровня. Есть и такие учащиеся, которые, разуверившись в себе, заранее отказываются от возможности достигнуть успеха, не прилагают особых усилий в учебной деятельности, предпочитая пассивную позицию в учении. 

           Поэтому «оценивая детей... необходимо исходить из индивидуальных особенностей каждого ребенка. Если  он все-таки продвигается вперед, необходимо его поощрить, подбодрить, с тем, чтобы он не чувствовал неудачу, сравнивая свои результаты с заранее определенными нормами, особенно если они для него недосягаемы».

Каждый педагог, исходя из собственного профессионального и творческого потенциала, определяет тот  путь в процессе обучения, который обеспечивает организацию условий для достижения успеха учащимися.

            Ситуация успеха создается педагогом (в учебной деятельности. Но, как и любая деятельность, учение можно представить в виде достаточно простой последовательной цепи:

1) установка на деятельность (эмоциональная подготовка ученика на решение учебной задачи);

2) обеспечение деятельности, операций (создание условий для успешного решения);

3)  сравнение полученных результатов с предполагаемыми (осознанное отношение к результату своего учебного труда).
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              Таким об разом, мы можем определить ситуацию успеха в учебной деятельности как комплекс оптимальных приемов, который способствует включению каждого ученика в активную учебную деятельность на уровне его потенциальных возможностей и развивает эти возможности, воздействуя на эмоционально-волевую и интеллектуальную сферы личности школьника.

              Можно ли создать ситуацию успеха на уроке для всех учащихся сразу? Можно ли ожидать, что школьники одинаково отреагируют на предложенные учите лем приемы и условия? Для того, чтобы ответить на эти вопросы, попробуем смоделировать учебную ситуацию, не забывая, что решение любой учебной задачи предполагает подготовку, исполнение и оценивание.

Поэтому рассмотрим организацию ситуации успеха поэтапно.

1. Мотивационный этап, или установка на предполагаемую деятельность. Учитель ставит перед собой задачу сформировать у учащегося стремление как мож но успешнее выполнить учебное задание, ощутить себя «творцом обстоятельств», преодолеть трудности, которые могут встретиться в ходе работы, другими словами сформирует мотив достижения.

Но здесь педагог сталкивается с неадекватной реакцией ученического коллектива: кто-то уже выполняя подобное задание, результаты его оказались неудачны ми, и у этой категории учащихся уже сформирован отрицательное отношение к предлагаемому заданию.

             Вторая группа школьников не сталкивалась с такой работой, поэтому они не знают, чего можно ожидать от идущей деятельности. Третья группа, уже выполнявшая сходные задания и успешно справившаяся с ними, находится в состоянии мобилизованности, готовности приступить к выполнению учебной задачи.

                                                                       (-)
Учитель --- Учебная задача---- Ученики-----  (О)

                                                                       (+)

2.Операционный этап, или обеспечение деятельности. Задача учителя - обеспечение учащегося заданием, которое учитывало бы его индивидуальные способности и доставило бы удовольствие в ходе выполнения работы. На данном этапе ситуацию успеха можно рассматривать как частный случай проблемного обучения, как одно из средств формирования умственных действий в процессе оптимизации обучения.

         На этом этапе у некоторых детей наступает такой период, когда непосредственный интерес к работе переживает состояние конфликта:с одной стороны, необходимость выполнить работу, а с другой - недостаток условий для реализации задачи(недостаток способностей, трудность задания, отсутствие везения, слабость волевых усилий).Первые два условия могут быть учтены учителем заранее. Везение зависит от внешних условий. Только волевое усилие является подконтрольным фактором. Следовательно, волевое усилие, или самоорганизация, является единственной  контролируемой попыткой улучшить результат деятельности.                       

          Именно на данном этапе неоценима помощь учителя, а точнее, организованная им специальная ситуация которая поможет ребенку правильно включиться в работу, преодолеть утомление, усталость, стимулировав; его деятельность. Конкретные обстоятельства обуславливают использование тех или иных приемов ситуации успеха. К ним, в частности, относятся музыкальная пауза, физкультминутка, эмоциональная разгрузка, смена задания.
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Таким образом, педагог с помощью различных приемов обеспечивает учащемуся условия для выполнения учебной работы. Причем он обращает внимание на организацию не только внешних проявлений — начало и окончание работы, но и внутренней энергии ребенка в процессе выполнения им задания. В итоге каждый ученик должен испытать чувство подъема, удовлетворения от того, что поставленная перед ним задача выполнена.

                Задача учителя
           Методы решения задачи.

Создание условий для успешного 

выполнения учебного задания
1.Организационный крнтроль

(начало работы,. паузы,окончание  

 работы).


2.Содержательный контроль(консульта-

ции по содержаию в работы


3.Интеллектуальное и эмоциональное

стимулирование.

Ситуация успеха на исполнительном этапе выступает как педагогическое обеспечение (в отличие от психологического аспекта) активной учебной деятельности школьника.

3. Результативный этап, или сравнение предполагаемой оценки с реальной. Перед учителем стоит задача организовать работу таким образом, чтобы обратить результат предыдущей деятельности в эмоциональный стимул, в осознанный мотив для выполнения следующего учебного задания. Для этого учащийся должен познать и проанализировать результат, полученный им на предыдущих этапах деятельности.

Существуют, на наш взгляд, два общих вариант соотнесения усилий, затраченных ребенком на выполнение задания, и результата его учебной деятельность

1) усилия, затраченные учащимся на выполнение учебной задачи, соответствуют полученной оценке (У = Р).

2) оценка учителя и усилия ученика неравнозначны (У \•* Р). В каждом из этих вариантов, в свою очередь можно выделить еще два подвида. Ниже приводят все подварианты, однако выстроены они по «степени трудности» случая.

                Первый, наиболее оптимальный для обеих сторон -степень затраченных усилий соответствует итогу работ; а значит, и отметке. В этом случае учителю 
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достаточо похвалить учащегося, подчеркнуть его достижения, те самым стимулируя его к дальнейшей деятельности.

                Второй вариант: при минимальных затраченных усилиях со стороны ученика итог его работы удовлетворяет основным требованиям — требует от учителя знание индивидуальных особенностей учащегося, умение анализировать ситуацию, классифицируемую А. С. Белкиным как «мнимый успех», или «опасный успех»
                Прежде всего, необходимо продумать систему индивидуальных заданий с повышенным уровнем сложности для конкретного ученика; предложить такую форму работы, когда налицо вклад каждого учащегося в  общее дело, и оценивание производится группой учен ков, а не одним учителем. Кроме того, возможны ли иные беседы, где учитель прямо, но без свидетелей говорит ученику о его недостатках: равнодушии, лени, попытке списать и пр.

                На первый взгляд, возникает парадокс: учитель намеренно ставит ученика в ситуацию неуспеха. Но цель подобной тактики состоит в том, чтобы в сознании

 ребенка родилась радость не столько от отметки, сколько от самого процесса открытия истины. Произойдет же то только в том случае, если школьник преодолеет определенные трудности учебного, нравственного, коммуникативного характера.

                Вариант третий, наиболее болезненный для обеих сторон — учащийся уверен, что «выложился», но отметка, выставленная учителем, не соответствует его ожиданиям. Здесь возможны серьезные конфликты с педагогом, которые могут, в свою очередь, наложить негативный отпечаток на отношение учащегося ко всему  учебному процессу в целом. В данном случае требуется глубокая индивидуальная работа со стороны педагога. Следует предложить ученику попытаться найти свои шибки, а затем с помощью учителя и распределить их по видам: механические, на внимание, на логику выделения, грамматические, орфографические и т.п. Не стоит стремиться исправить все ошибки сразу. Сначала можно предложить ученику поработать над определенным видом.

               Конечно, потребуется некоторое время, чтобы у ребенка пропала боязнь ошибиться. Учитель должен подчеркнуть, что он уверен в улучшении знаний. И только после ряда тренировочных работ и при эмоциональной поддержке учителя проводится контрольный срез, результаты которого должны убедить учащегося в преодолении им данного рода трудностей. Очень важно «отметить достижения учащегося, показать свое уважительное отношение к труду, чтобы у него появилось желание с охотой учиться дальше.

               Четвертый вариант напоминает первый — количество затраченных усилий соответствует итогу деятельности, но результат — неудовлетворительный. Данный вариант является свидетельством того, что организация условий деятельности на предыдущих этапах строилась без учета индивидуальных способностей конкретного ученика. Теперь учителю придется начинать все сначала. Таким образом, результативный этап деятельности учителя является диагностирующим в его работе, определяющим прогнозы на будущее. Ученик также корректирует свою деятельность с помощью учителя: его осознанное отношение к итогам должно стать стимулом к предстоящей деятельности.

4.Завершающий этап, синтезируя черты первых двух носит психолого-педагогический характер, поскольку логически следует из результатов исполнительного этапа служит основой для формирования мотивов будущей деятельности. Особого внимания требуют к себе слабо успевающие ученики, к которым можно применить завышенную, или авансированную оценку, позитивное рецензирование и т. п., соблюдая при этом чувство меры, чтобы ученик не переоценил свои способности.

                 Однако учебная деятельность не заканчивается получением учащимся отметки за выполненную работу перед ним ставится новая задача, требующая применения новых знаний и усилий. То же самое происходит с ситуацией успеха: организовав успех для учащихся с нулевой активностью, она начинает воплощаться для учащихся с относительным и исполнительским уровнем активности.
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                Происходит и определенная трансформация, переход с нулевого уровня познавательной активности относительно активный (ОА) и даже исполнительский активный (ИА) уровни. Как уже упоминалось, учащиеся лучше выполняют учебное задание в том случае,  если они предварительно достигли успеха. Однако обо- стренное чувство удовлетворения приносит успех, давшийся ценой особых усилий, напряжения умственой деятельности.

                 Особого внимания заслуживают те учащиеся, которые добиваются «привычного успеха». Здесь необходимы задания не просто сложные, но такие, выполнение которых требует неординарного, творческого подхода..

                Как показала практика, в силу индивидуальных различий учащиеся по-разному реагируют на предложенные учителем ситуации. 

         1.Для отдельных групп ситуация успеха, организуемая на нулевом и относительно-активном уровнях может быть повторена неоднократно, до тех пор пока не реализуется основная задача: ученик испытывает чувство удовлетворения не только от итога деятельности, но и от самого процесса овладения знаниями.

         2.Данное состояние и определяет отношение школьника к учению на исполнительно-активном уровне: ему хочется не просто выполнить задание, а найти новый путь, не такой как у одноклассников. Таким образом, мы имеем дело с индивидуальным подходом, направленным, однако, не от учителя к ученику, а наоборот. Структура такого урока должна опираться на ситуацию выбора: ученик может определить цель учебного задания в конкретном материале (выбрать жанр письменной работы в соответствии с темой, наметить количество примеров, задач, которые должны быть решены за урок и т. п.). В то же самое время выбор учебного задания является своего рода показателем отношения учащегося к своей учебной деятельности: умения соотносить трудности задачи со своими возможностями.

           Ситуация успеха для учащегося на исполнительско-активном уровне заключается в том, что учитель, анализируя самостоятельную работу ученика, видит и подчеркивает в ней достижения и недочеты, создавая перспективу работы,  обеспечивает развитие сильных сторон: необычность замысла, неординарность хода решения, усидчивость и т. п. Что же касается слабых, то в этом случае учитель помогает ученику найти в себе такие качества, которые могли бы компенсировать недостатки.

            Ситуация успеха, реализуя учебные и воспитательные задачи, на мотивационном этапе является основой для формирования положительных эмоций к предстоящей деятельности,

 на операционном — обеспечивает условия успешного выполнения задания, делая этот процесс эмоционально и интеллектуально привлекательным для учащегося, на результативном — усиливает активное отношение к учению, обращая его в мотив к новой деятельности, или корректирует сформировавшееся негативное (реже нейтральное) отношение
             Таким образом, ситуация успеха становится не просто педагогическим приемом, не комплексом приемов, но условием воспитания такого отношения к учению, которое способствует проявлению и развитию познавательной активности учащихся, их самопознанию, самообучению и самоформированию.

            Ситуация успеха, «перерастает» из приема в педагогическое условие активизации учебной деятельности только в том случае, если происходит смена позиции учащегося в учебном процессе: из пассивного объекта он должен стать субъектом, творцом учебной деятельности, ощутить в себе уверенность, обрести себя как личность.

             Если в начальном цикле организации ситуации успеха ученик находится в роли объекта, то затем он принимает (или не принимает) предложенные условия, активно включается в происходящее, влияет на ход реализации ситуации успеха, т. е. становится субъектом )обстоятельств. Мало того, пережив заслуженное чувство успеха, школьник желает его повторить. Он начинает самостоятельно искать пути для достижения успехов в учебе, так как это придает уверенность в собственных силах, позитивно влияет на взаимоотношения с окружающими.

              Таким образом, из субъекта обстоятельств ситуации успеха учащийся становится субъектом учебной деятельности, носителем активного, преобразующего начала. Ситуация успеха, которая являлась средством воспитания и развития познавательной активности, перерастает в условие, формирующее у учащихся активное, сознательное, творческое отношение к учебному процессу.                                          Последовательное изменение позиции учащегося в учебной деятельности и развитие отношения к учению неразрывно связаны между собой, взаимообусловливают и дополняют друг друга.

              Эффективность ситуации успеха в учебной деятельности проверяется не только наличием активного отношения к учебе, но и умением самого школьника создавать себе условия для успешной деятельности. Это и будет еще одной особен-ностью ситуации успеха в учебной деятельности: складывается познавательная активность учащегося как субъекта, выражающаяся в стойкой потребности в самообразовании. Учитель не столько учит, сколько помогает найти области знания, необходимые для развития личности конкретного ученика. Этот период соответствует старшему школьному возрасту.

              В итоге мы выяснили, что ситуация успеха только тогда становится действенным средством активизации познавательной деятельности, когда она:

• реализуется на всех этапах деятельностного процесса;

• усложняет учебные н воспитательные задачи, стоящие на каждом этапе;

• реализуется с учетом индивидуальных особенностей учащихся, что находит свое отражение в подборе приемов и средств в работе с конкретным учеником.

                Ситуация успеха становится условием перерастания положительного отношения к учению в активное, творческое, если формирует у субъекта деятельности: положительные эмоции в деятельности; приятное чувство успеха, вызванное преодолением трудностей, предложенных учителем; эмоции радости, интеллектуального подъема в процессе решения учебных задач; удовлетворение, вызванное преодолением трудностей, выбранных самим учащимся; осознание недостаточности уровня своих знаний, умений в ситуациях преодоления; формирование устойчивой потребности в самообразовании.

                Ситуация успеха, реализуясь в устойчивом эмоциональном состоянии учащегося, мотивирует его желание включиться в учебный процесс, принять в нем посильное участие, она же организует условия для такого участия и влияет на формирование осознанного отношения к результатам своего учебного труда.

                Следовательно, ситуация успеха в учебной деятельности является, с одной стороны, средством воспитания познавательной активности учащихся, и одновременно с другой — становится условием для перерастания положительного отношениях активное, осознанное, творческое, что является необходимым элементом развития личности в современной жизни.

                                                  Успех может быть:

1.Констетирующий успех- уловить момент продвижения личности, зафиксировать его, разделить радость.»Я всегда знала ,что ты можешь...».Спроецировать одномоментный успех на постоянное качество. Вселение веры ученика в его будущие успехи.

2.Предвосхищенный успех- это успех ожидаемый, планируемый, специально создаваемый.

3.Разделенный успех-поддержка окружения -когда окружающие разделяют, усиливают, подчеркивают, собственный успех личности. Совместная радость(учитель и ученик).»Нас можно поздравить»,»Мы с тобой...».Общая радость(одноклассники).»В нашем классе праздник. Петя занял 1 место на соревнованиях».

                                    Как же создавать ситуацию успеха?

         Способы
             Сущность 
          Приемы

1.Установление 

    психологического

    контакта
Создание  атмосферы

доверия(доброжелательности):

улыбка, обращение по имени, 

поглаживание, доброжелательный

 визуальный контакт, фразы, 

постоянное проявление интереса к

 ученику, сопереживание ему.
-Я рада видеть тебя...

-Мне приятно общаться

 с Вами.

-Как хорошо, что мы 

встретились.

2.Снятие 

    чувства 

    страха
Освобождение психологического 

зажима


-Ничего страшного, если не получится, поищем другой способ.

-Это очень важно сделать, и у тебя непременно получится.

3.Четкая 

    инструкция
Совет, как лучше выполнить 

планируемое, скрытая помощь.
-Я бы начала с...

-Я полагаю, что удобнее

 было бы сделать.

-Достаточно вспомнить

 вот эту часть и...

-Может быть, попробуешь... 

-Именно ты и мог 

выполнить такое дело.

4.Авансирование

   личности
Провозглашение её достоинств.

Мобилизация активности ребенка.
-У тебя это получится

непременно. Конечно ты это 

сделаешь, потому что ты...

-Ведь у тебя хорошая 

зрительная память.

-Твой сильный характер

 не боится неудач.

5.Положительное 

   подкрепление
Переключение внимания ребенка с 

себя на дело путем усиления его

социальной значимости.
-Это нам необходимо...

-Это очень важно для 

нашей работы...

-Наше дело зависит

 от твоей работы...

-Только ты и сможешь...

-Никто, кроме тебя...

-Именно ты способен 

это сделать...

6.Педагогическое 

   внушение
Через интонацию, пластику, 

мимику. Передача веры в успех,

импульс к действию.
-Начинай же!

-Смелее, смелее...

-У тебя получится!

-Ты хорошо это делаешь.

7.Педагогическая

   оценка

   результата
Оценивание не человека, а 

деятельности, отношения 

ребенка к ней, позитивное 

оценивание, использование 

приема детальной оценки, т.е.

похвалить за то, что получилось

хорошо и др.
-Вот эта деталь получилась 

прекрасно...

-В этой работе хорошо

 прослеживается логика ..

-Ты творчески поработал 

над данным заданием..

8.Вселение 

   веры 

   ученику
Вселение веры ученику в его

будущие успехи.
-В следующий раз 

получится ещё лучше!

-В следующий раз ты

сможешь выполнить ещё 

более сложное задание.

