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организация исследовательской деятельности младших школьников на уроках познания мира
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начальный класс

 «Образован не тот, кто много знает, а тот - кто хочет 

много знать, и кто умеет добывать эти знания». 

В.П. Вахтеров.

Одним из важнейших условий повышения эффективности учебного процесса является организация учебной исследовательской деятельности и развитие её основного компонента - исследовательских умений, которые не только помогают школьникам лучше справляться с требованиями программы, но и развивают у них логическое мышление, создают внутренний мотив учебной деятельности в целом.
Подготовка ребёнка к исследовательской деятельности, обучение его умениям и навыкам исследовательского поиска становится важнейшей задачей современного образования. 

При организации исследовательской деятельности младших школьников необходимо учитывать следующее:

- исследовательская деятельность должна соответствовать потребностям и интересам учащихся, вызывать интерес и быть посильной для учащихся;
- учитель должен продумать чёткую организацию процесса исследования и соблюдать все этапы работы, учитывать предшествующую подготовку и опыт школьников;

- функция учителя при исследовательской деятельности учащихся – координирующая.
Работу по развитию исследовательских умений и приобщению учащихся к исследовательской деятельности мы начинаем с первого класса и выделяем четыре этапа с учетом возрастных особенностей и специфики начальной школы: 
на первом этапе идет обогащение исследовательского опыта учащихся 

(поддержание исследовательской активности школьников на основе имеющихся представлений; развитие умения ставить вопросы, высказывать предположения, наблюдать, составлять предметные модели; формировать первоначальные представления о деятельности исследователя.

Второй этап - второй класс начальной школы -  ориентирован на приобретение новых представлений об особенностях деятельности исследователя; на развитие умений определять тему исследования, анализировать, сравнивать, формулировать выводы, оформлять результаты исследования; на поддержание инициативы, активности и самостоятельности школьников.

Третий этап соответствует третьему и четвёртому  классу начальной школы. На данном этапе обучения в центре внимания должно быть обогащение исследовательского опыта школьников через дальнейшее накопление представлений об исследовательской деятельности, ее средствах и способах, осознание логики исследования и развитие исследовательских умений. На протяжении всего этапа также обеспечивалось обогащение исследовательского опыта школьников на основе индивидуальных достижений.

Учебное исследование младшего школьника, так же как и исследование, проводимое взрослым исследователем, неизбежно включает основные элементы: выделение и постановку проблемы (выбор темы исследования); выработку гипотез; поиск и предложение возможных вариантов решения; сбор материала; анализ и обобщение полученных данных; подготовку и защиту итогового продукта. 

Цель учителя начальной школы в данном направлении – создание условий для формирования и развития исследовательских умений младших школьников.

Выделяем четыре блока умений, необходимых ребёнку-исследователю:
1 блок -  организационные умения: организация рабочего места; планирование работы;
2 блок - умения и знания исследовательского характера: выбор темы исследования; целеполагание; умение видеть проблему; умение выдвигать гипотезы; умение выстроить структуру исследования; методы исследования;  щелогические методы; поиск информации;
3 блок – умение работать с информацией: структурирование информации; выделение главного; упорядоченное хранение информации;
4 блок – умение представить результаты своей работы: формы представления результатов; требования к докладу; требования к речи докладчика.
На всех этапах работы мы, учителя, должны ясно осознавать, что основной, ожидаемый нами результат – это развитие творческих способностей, приобретение ребёнком новых знаний, умений и навыков. Точнее говоря, мы должны иметь в виду, что в данном случае мы имеем дело не с одним результатом, а, по крайней мере, с двумя. Первым можно считать то, что создаёт ребёнок своей головой и руками - макет, проект, отчёт и тому подобное. Второй, самый важный - педагогический: бесценный в воспитательном отношении опыт самостоятельной, творческой, исследовательской работы, новые знания и умения, составляющие целый спектр психических новообразований, отличающих истинного творца от простого исполнителя.[3]

Мной разработана система заданий и упражнений по формированию  исследовательских умений учащихся начальных классов.
Многие учёные утверждают, что увидеть и сформулировать проблему часто важнее и труднее, чем её решить. Умение видеть проблему - свойство, характеризующее мышление человека.

Одно из самых важных свойств в деле выявления проблем - способность изменять собственную точку зрения, смотреть на объект исследования с разных сторон. Для развития данной способности мы выполняли следующие упражнения: 
· продолжи неоконченный рассказ; 
· составь рассказ от имени другого персонажа (представьте, что вы на какое-то время стали дневником в портфеле Маши, камешком на дороге; 
· опишите один день вашей воображаемой жизни (…прозвенел звонок с урока, а Дима продолжал стоять у доски);
· напишите рассказ, используя данную концовку (…и зайчонок мирно заснул на руках у Оли); 
· определи, сколько предмета имеет назначений (найди как можно больше вариантов нетрадиционного, но при этом реального использования, например, кирпича, газеты, мела).
Пример применения упражнение «Неоконченный рассказ»:

на уроке в 1 классе по теме «Осадки» мы предлагали детям продолжить незаконченный рассказ:

«Утром небо покрылось чёрными тучами, и пошёл снег. Крупные снежные хлопья падали на дома, деревья, тротуары, газоны, дороги…»

Продолжить рассказ необходимо разными способами:

- представить, что ты просто гуляешь во дворе с друзьями. Как ты отнесёшься к появлению первого снега? 

-представить, что ты водитель грузовика, едущего по дороге, или лётчик, отправляющийся в полёт;

- представить, что ты ворона, сидящая на дереве;

- представить, что представитель дорожной службы или дворник.

Вслед за выявлением проблемы идёт поиск её решения. Поэтому далее учимся выдвигать гипотезу, т. е. строить предположения.

Упражнения на развитие умения выдвигать гипотезу:

· упражнение «Давайте вместе подумаем»: в работе над проектом «Помоги зимующим птицам»  перед учащимися мы ставили проблему:

- Как птицы узнают дорогу на юг? Детям предлагалось выдвинуть свои предположения. Работа проводилась в группах, и каждая группа выдвинула свою гипотезу. Также на других уроках  использовали аналогичные задания: Почему весной появляются почки на деревьях? Почему течёт вода? Почему дует ветер? Почему металлические самолёты летают? Почему бывают день и     ночь?  Почему дети любят компьютерные игры? 
· упражнения на придумывание обстоятельств: учащимся предлагалось придумать условия, при которых данный предмет (книга, дерево, зонт) будет очень полезным? 

· упражнение «Найди возможную причину события» направлено на развитие выработки гипотезы и на установление причинно - следственных связей. Например, детям предлагается придумать возможные причины следующих событий: дети стали больше играть во дворах; Миша весь вечер мастерил кормушку;  пожарный вертолёт весь день кружил над лесом.
Упражнения на формирование умения проводить эксперимент.
На первом этапе обучения мы давали учащимся общие алгоритмы проведения эксперимента. В них отражалась цепочка вопросов или "шагов", которые подсказывали, что нужно сделать. Для этого пользовались памяткой «Учусь ставить эксперимент». 
Большое значение для формирования умения проводить эксперимент имеют домашние наблюдения и эксперимент. Например, для домашнего наблюдения и проведения эксперимента мы давали задания:  придумайте способ измерения высоты дерева; пронаблюдайте за прорастанием ростка из семени фасоли, проведите эксперимент и узнайте, какие из веществ являются растворимыми (сахар, соль, песок, сода). Проводя эксперименты с реальными объектами, мы измеряли объём капли, выясняли, какой макет птичьей кормушки более удобный, как измерить пульс без специального прибора и т.д.
Упражнение на формирование умения самостоятельно осуществлять поиск информации.
Одной из трудностей при организации исследовательской деятельности  младших школьников является несформированность умения извлекать необходимую информацию из нескольких источников, невысокий уровень развития логического мышления. Для преодоления этих трудностей мы учащимся на уроках предлагали следующие задания:

· метод «помет» при чтении;

· поиск ответа на вопрос в указанных источниках;

· поиск ответа на вопрос без указания источника.

Например: учащимся предлагалось, прочитать текст, и записать в таблицу признаки собаки и волка. Прочитай рассказы о животных и распредели их в три клетки.
В последние годы всё большую помощь исследователям оказывает всемирная компьютерная сеть. Интернет компенсирует нехватку информации, позволяет получить информацию, которая пока  нигде не опубликована. С целью обучения детей умению получать информацию из Интернета мы предлагали задания типа:

На день рожденья Вашей маме подарили великолепную комнатную пальму - драцену. Через некоторое время растение наклонилось, листья стали желтеть, скручиваться и опадать, на стволе появились белые пятна. Вы обещали помочь и найти в Интернет информацию о том, чем может болеть драцена  и как ее вылечить. Поисковая система в ответ на ваш запрос выдала список сайтов. Прочитайте список сайтов и запишите номера тех сайтов, на которых может быть представлена информация о заболеваниях драцены.

Организация исследовательской деятельности младших школьников на уроках познания мира способствует формированию научного мировоззрения учащихся, значительно расширяется кругозор школьников, вооружает учащихся универсальными способами учебной деятельности, формирует социальный опыт в труде и общении, а также способствует профессиональному росту учителей, расширяя знания, как в области своего предмета, так и в педагогической науке, даёт возможность лучше узнать учеников, раскрыть их потенциал, расширяет контакты на профессиональной основе с коллегами, родителями учащихся. 

Исследовательская деятельность ребёнка - это не просто один из методов обучения. Это путь формирования особого стиля детской жизни и учебной деятельности.
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