Вечер музыкальных откровений
   Этот год был очень ярким и интересным в жизни ДМШ № 1 имени Курмангазы. В феврале - марте 2007 года на VII городском, XXXXI областном, республиканском фестивалях-конкурсах юных пианистов и хоровых коллективов учащиеся школы показали превосходные результаты. Успех стал возможен благодаря творческой и кропотливой работе преподавателей и оттачивания профессионального мастерства их учащимися.
   Насыщенным этот учебный год был и в плане проведения праздничных концертов, хорового фестиваля, отчетного концерта школы. Одним из таких ярких и запоминающихся праздников стал творческий вечер преподавателя Хазыровой Галины Бекбулатовны. Галина Бекбулатовна - это педагог, проработавший уже более тридцати лет в сфере музыкального образования. Ее творческая жизнь подобна мозаике, где каждая грань отличается своей индивидуальностью, яркостью и непохожестью. Свои первые шаги в педагогической деятельности Галина Бекбулатовна начала в качестве преподавателя теоретических дисциплин в музыкальном училище имени П.И.Чайковского, а с 1998 года начинается новый этап в ее жизни - работа          в ДМШ № 1 имени Курмангазы. Будучи творческой натурой, Галина Бекбулатовна пробует себя в разных сферах музыкальной деятельности.
   Этот творческий вечер стал вечером откровений, в котором Галина Бекбулатовна предстала перед своим зрителем и как композитор, и как аранжировщик, и как педагог по классу композиции. В ее творчестве много произведений, посвященных детям. Она – автор мюзиклов «Бременские музыканты», «Маленький принц» по одноименной сказке  Антуана де Сент – Экзюпери, номера из которого звучали на этом праздничном концерте. На вечере присутствовало много гостей, друзей, близких людей. Признательность и благодарность за путевку в жизнь Галина Бекбулатовна выразила своим первым учителям: Лущенковой Т.В., Меттусу А.А., Кромер Э.Е. Открыли вечер директор школы Гуйо Е.Я., преподаватель ударных инструментов Доморощенов Ю.Н. и танцевальный дуэт «Империал». В концерте на равных выступали и преподаватели, и учащиеся школы. Звучала музыка разных направлений: джаз, музыка в стиле декко, вокально-хоровая музыка. Старшим хором, руководителем которого является преподаватель Король А.Н., концертмейстер – Масленников Д.С., было исполнено произведение Галины Бекбулатовны – «Радуга». Эта песня впервые прозвучала на областном хоровом фестивале в исполнении коллектива, и ею же был открыт концерт областного телевидения в весенний праздник Наурыз. Учащиеся класса композиции под руководством Галины Бекбулатовны демонстрировали свои творения, свои первые шаги в мастерстве сочинения музыки.
   Ярким завершением вечера стало исполнение старшим хором песни «Планета музыки моей». Автором музыки является Хазырова Г.Б., а слова написала преподаватель школы – Краснощекова И.Л. Хочется верить, что новый учебный год в ДМШ № 1 раскроет еще немало талантов и подарит много ярких музыкальных впечатлений!
Педагог ДМШ № 1 Миронец К.В.
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