«Учитель - профессия дальнего действия»

            3  октября учителя отмечают свой профессиональный праздник – День Учителя. Праздник мудрости, знаний, непрерывного творческого труда.

 ДМШ № 1 является одним из главных очагов формирования музыкальной культуры. История развития школы складывалась на протяжении многих лет. Благодаря высокому уровню профессионализма педагогов за годы существования школы достигнуты немалые успехи. В практической деятельности таких замечательных педагогов как Сергиенко Ф.Д.,  Степановой О.П., Федосеевой А.И., Тумановой В.С., Бовт И.В., Лукьянова В.К. и многих других ярко проявлялись новаторские тенденции в организации системы музыкального образования и методики преподавания. Ярко выраженный просветительский характер их концертной деятельности, высокий уровень профессионального мастерства сыграли решающую роль в формировании вкусов, в воспитании эстетических взглядов молодого поколения. Огромное внимание уделялось знакомству с подлинным классическим и национальным искусством. В кабинете звукозаписи под руководством Ботовой Т.А. всегда был большой выбор пластинок и записей музыки в исполнении выдающихся музыкантов. Трудно переоценить значение деятельности таких педагогов как Волкович Л.С., Лущенковой Т.В., Анискевич Р.А., Дентовской Т.Ю., благодаря которым десятки учеников избрали музыку своей профессией. А деятельность педагога Анискевич Г.П., который в данное время трудится в ГУ Комплексе «Музыкальный колледж – музыкальная школа-интернат для одаренных детей» и ежегодно воспитывает новых лауреатов республиканских и международных конкурсов, вызывает уважение и восхищение. Хочется отметить не только профессионализм педагогов, но и их личностные качества, такие, как безграничная доброта, стойкость, отзывчивость. Сергиенко Ф.Д. – участник Великой отечественной войны, удостоен Ордена Красного Знамени,  Ордена отечественной войны. Степанова О.П. является не только замечательным педагогом по классу фортепиано, но и прекрасной рукодельницей. Ее работы кружевные изделия – постоянные участники городских выставок. Она удостоена медали и диплома лауреата Всесоюзного фестиваля народного творчества.
     И сегодня продолжают передавать свой опыт, знания, любовь к музыке такие педагоги-мэтры как Гуйо Е.Я., Хазырова Г.Б., Кабурнеева Н.Г., Ясинская С.И..

     В этот светлый праздник хочется поздравить всех педагогов с Днем Учителя и пожелать им крепкого здоровья, вдохновения, новых творческих побед и достойных учеников. С праздником, дорогие учителя!
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