                                                   В гости в родную школу
     В первые январские дни после новогодних каникул  в рамках музыкальной гостиной  в концертном зале ДМШ№1 им. Курмангазы состоялась встреча-концерт Поповой Марины, выпускницы школы по классу специального фортепиано.
     
Будучи школьницей, Марина неоднократно становилась дипломантом и лауреатом многих престижных конкурсов и фестивалей областного, республиканского и Международного уровней, Дельфийских игр. Сейчас Марина продолжает свою учебу  в Новосибирской специальной музыкальной школе (ранее средняя специальная школа при Новосибирской консерватории им.М. И. Глинки). В этом учебном заведении  учатся талантливые, музыкально одаренные дети, «звездочки» из самых отдаленных уголков Сибири и Зарубежья, готовящиеся стать в будущем музыкантами-профессионалами. За годы существования школы ею накоплен огромный педагогический опыт. Многие воспитанники Новосибирской специальной музыкальной школы стали впоследствии музыкантами с мировым именем, среди которых Роман Жбанов, концертирующий баянист, выступление которого недавно состоялось в Астане, в Органном зале Казахского университета искусств.
     
Любовь к музыке и влюбленность в рояль у Марины в генах. Ее мама, Попова Елена Александровна, педагог по классу специального фортепиано, преподает в ДМШ№1 им. Курмангазы. Целеустремленность, трудолюбие, основы профессионального мастерства заложила своей воспитаннице Зверева Мира Борисовна - педагог, хорошо известный в городе и за его пределами.
   
В настоящее время Марина обучается в классе  Берман Ирины Исаевны, доцента Новосибирской  государственной консерватории им. М И. Глинки, заслуженного деятеля искусств России.
    
Свое выступление  в родной школе Марина начала с исполнения Прелюдии и фуги Си-бемоль мажор из первого тома Хорошо темперированного клавира. Затем были исполнены соната И.Гайдна №49 Ми-бемоль мажор (1часть), этюды М.Мошковского №2 и №9 (соч.72), Утешение №3 Ре-бемоль мажор Ф. Листа.

       
После концертного выступления, в беседе Марина рассказала, что приглашение поступления в Новосибирскую специальную музыкальную школу (колледж) Марине поступило в мае прошедшего года во время Международного конкурса «Сибирь зажигает звезды», на котором она заняла 3 место. Несмотря на большую загруженность, Марине очень нравится учиться в Новосибирске. У Марины много друзей, среди них девочка-скрипачка из Японии Анна Танака, в дуэте с которой Марина занимается в классе камерного ансамбля. 
         Марина поблагодарила школьных педагогов-наставников, которые помогли в ее становлении, как музыканта и пожелала любимой школе процветания, творческих достижений, талантливых учеников.
     
Концертный зал ДМШ №1 в тот вечер был наполнен улыбками  и душевным теплом. Встреча получилась запоминающейся.
                                               Ведущая музыкальной гостиной Рыльская Г.Г.

