«Зову в свою профессию»

       В ДМШ №1 им. Курмангазы  состоялось открытие  творческого  сезона музыкальной гостиной. Два поколения педагогов-музыкантов рассказали воспитанникам музыкальной школы об этой почетной и благородной  профессии. В качестве гостей на музыкальную гостиную были приглашены преподаватель музыкального колледжа, заведующая отделением специального фортепиано   Ожерельева Н. В.  и ее школьный наставник, педагог с многолетним стажем  Гуйо Е. Я.

        Тема  гостиной  называлась «Зову в свою профессию» и была  посвящена  профессии педагога-музыканта. Профессия педагога-музыканта пользуется заслуженным авторитетом, имеет глубокие корни и сложившиеся традиции, одной из которых является преемственность поколений.

        Учитель первый открывает детям горизонты знаний, учит добру, правде, красоте, он формирует человека. В жизни каждого из нас есть учителя, которых мы помним и любим, хотя прошло много лет. И как говорил великий Абай: «Самое лучшее в человеке – от Учителя».

        Музыка – это удивительное искусство, это целый мир. И чтобы понять все тайны музыки, надо долго с ней дружить, нужны годы учебы. Первые шаги по большой дороге познания музыки подчас трудны,  поэтому от педагога-музыканта требуется большое  мастерство, чуткость, профессионализм, чтобы развить заложенный в ребенке творческий потенциал. 
        Кузницей   педагогических кадров для музыкальных школ является ГУ Комплекс «Музыкальный колледж, музыкальная школа- интернат для одаренных детей». Здесь, в  системе профессионального музыкального образования, юные музыканты становятся профессионалами. За пятьдесят с лишним лет музыкальный  колледж вырастил более 4000 квалифицированных конкурентоспособных специалистов, которые стали профессиональными музыкантами: педагогами, концертмейстерами, солистами, руководителями музыкальных коллективов.

         Заведующая отделением специального фортепиано музыкального колледжа Ожерельева Наталья Владимировна рассказала о специфике и  преимуществах учебы в музыкальном колледже, о концертной жизни колледжа,   а также ответила на все вопросы аудитории, состоящей из учащихся, педагогов и родителей.
          С благодарностью Наталья Владимировна  вспоминала своих педагогов. Это - Гуйо Евгения Яковлевна, Кузина Татьяна Ивановна (ДМШ№1 им. Курмангазы), Кулишова Татьяна Аркадьевна (Павлодарское музыкальное училище им. П.И.Чайковского), народная артистка Украины Марцевич  Людмила Леонидовна (Киевская государственная консерватория) и многие другие. 
          В своем напутствии молодому поколению Ожерельева Н. В. пожелала  верить в себя, никогда не останавливаться на достигнутом и не бояться трудностей.

         Гостем гостиной  стала Евгения Яковлевна Гуйо, которая была долгие годы  директором ДМШ№1 им. Курмангазы, воспитала не одно поколение музыкантов- профессионалов.  Профессия, которой была посвящена гостиная – это дело всей ее  жизни.

        « Труд учителя всегда устремлен в будущее и   истоки будущих побед заложены в детстве, в школьные годы. Первой ступенью на пути к профессионализму является музыкальная школа. Современному педагогу необходимо иметь не только исполнительскую подготовку, комплекс определенных способностей и личностных качеств, но и любить  свое дело, вкладывать в работу всю душу и сердце», - считает Евгения Яковлевна. 
          Атмосфера малого зала ДМШ №1 им. Курмангазы  в тот вечер была наполнена улыбками, душевным теплом и искренним интересом.  Выступления  гостей гостиной часто сопровождались  аплодисментами аудитории.
         В гостиной приняли участие педагоги школы  Масленников Дмитрий Станиславович  и Голубцова Марина Викторовна, в их исполнении  прозвучали популярные джазовые произведения.

        В заключение мероприятия  Ожерельева Н. В. и Гуйо Е. Я.  получили звание почетных гостей гостиной,    выразив уверенность в том, что такие встречи будут способствовать развитию преемственности поколений в сфере  профессионального музыкального  образования и творческому сотрудничеству школы и колледжа.

         Галина Рыльская, ведущая гостиной, педагог ДМШ №1им.Курмангазы
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