Музыка нас связала…
В декабре во всех уголках нашей страны шли праздничные мероприятия, посвященные 20-летию Независимости Казахстана. В детской музыкальной школе № 1 г. Павлодара решили необычно отпраздновать эту значимую для каждого казахстанца дату. В течение пяти дней актовый зал музыкальной школы им. Курмангазы гостеприимно раскрывал свои двери для всех желающих. Шли праздничные концерты. 
Первое выступление, подготовленное отделением казахских  народных инструментов, состоялось в воскресенье. Концертная программа, по зрительской оценке, получилась очень насыщенной. Началось представление с небольшого театрализованного представления с символическим названием «Волшебная свирель», музыкальные творческие коллективы раскрыли богатство музыкальной культуры и духовное наследие казахстанского народа. Но изюминкой вечера, конечно же, стало выступление оркестра казахских народных инструментов. 
Один из руководителей оркестра, Куаныш Мейрамович Ермекбаев выступил со словами благодарности родителям юных дарований, оказавшим спонсорскую помощь на приобретение концертных костюмов для музыкантов. К слову сказать, оркестр казахских народных инструментов музыкальной школы №1 является лауреатом 43-го Республиканского конкурса юных музыкантов и в этом учебном году ребята вместе с руководителями усиленно готовятся к престижному конкурсу. 

Маленькие музыканты исполняли музыку этносов, проживающих в нашей многонациональной стране. Зал не мог вместить всех желающих, все затаили дыхание и внимали волшебным мелодиям.
Праздничные выступления в музыкальной школе продолжались. В понедельник состоялся концерт, подготовленный отделением струнных и русских народных инструментов, во вторник в зале лились чарующие звуки фортепиано, среда стала бенефисом юных вокалистов. Четверг завершился праздничным гала-концертом, на котором выступили лучшие из лучших: лауреаты республиканских и международных конкурсов, оркестры народных инструментов, музыкальные коллективы. Звучала эстрадная песня и народные мотивы, особенно зрителям пришлось по вкусу песня «Достарым», которую исполнила Малика Кунакпай. Овациями встретили зрители выступление самых маленьких участников концерта – музыкального коллектива «Айдарай» с песней «Туған қалам», а когда на сцену вышел Сагиденов Сагынай с песней «Мен казақпын», ноги сами отбивали ритм танцевальной мелодии. 
Пять вечеров хорошей музыки удовлетворили вкусы самых взыскательных слушателей и создали незабываемое праздничное настроение, благодарность же артистам – несмолкающие аплодисменты и горячая поддержка зала.
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