Цена побед – талант и труд
Павлодарская земля славится талантами. Каждый год детская музыкальная школа №1 открывает новые имена, зажигает новые звездочки. И одна из них – Капаров Ардак, гордость и надежда школы.


Ему всего тринадцать лет. Но несмотря на столь юный возраст, он уже очень многого достиг. Ардак обучается в музыкальной школе сразу на двух отделениях: специальное фортепиано и казахские народные инструменты. Успешно сочетает в своей жизни любовь к музыке и точным наукам. Тем самым лишний раз подтверждая древний афоризм, что математика и музыка – сестры. 


Когда Ардаку исполнилось пять лет, мама привела его во Дворец Школьников им. М.М. Катаева в авторскую студию «Дебют» (руководитель Э.Т. Лютровник), где он с удовольствием занимался пением, участвовал в различных концертах и конкурсах. Параллельно с занятиями вокала Ардак начал осваивать игру на домбре в образцовом ансамле «Жас Екпын» (руководители Б.Г. Кенжеханов и К.Е. Райымбеков). До сих пор с восторгом вспоминает свои путешествия в Турцию и Болгарию в составе вокального ансамбля и как солист инструментального ансамбля. Незабываемые впечатления оставила Турция с ее красивой природой, песчаными пляжами и теплым морем; Болгария – с воспоминаниями о курорте «Золотые Пески», минеральных источниках, живописных лесах; город Варна запомнился культурными и историческими памятниками. И, самое главное, участие в конкурсе «Талисман удачи» принесло Ардаку и всему коллективу призовые места.
В семь лет Ардак поступил в детскую музыкальную школу №1 на фортепианное отделение к педагогу О.Л. Бобровской (ныне директору ДМШ №1). И здесь, благодаря трудолюбию и упорству, стремлению к лидерству на X городском, 44 областном и республиканском конкурсе юных музыкантов (2010 г.) он занял I места. Этот год тоже был отмечен ярким событием – II местом на VII областных Дельфийских играх.

Сейчас Ардак учится в ГУ областном казахско-турецком лицее-интернате для одаренных юношей и уже вошел в олимпийскую команду. С теплотой вспоминает годы учебы в «Жас Дарыне», свою первую учительницу Т.Ж. Жарову, которая привила ему любовь к точным наукам. Ардак – трехкратный призер конкурса «Зерде» в городе Алматы, где им были представлены научные работы по математике. В составе команды школы, где Ардак был капитаном, участвовал в республиканской олимпиаде «Бастау» в городе Алматы, принесшей школе I место. За достигнутые успехи в учебе Ардак был удостоен поездки в республиканский учебно-оздоровительный центр «Балдаурен», где гармонично сочетал отдых с учебой в городе Щучинске. 


Несмотря на достаточно плотный график жизни, Ардак находит время и для занятий спортом: увлекается танцами, футболом и плаванием. И даже книги предпочитает не в качестве легкого чтения, а с целью развития логического мышления: А. Конан Дойл «Записки Шерлока Холмса», Ж. Верн «Двадцать тысяч лье под водой», Р. Киплинг «Джунгли». 


Главными путеводителями по жизни для Ардака является его семья. Мама, Динара Зиадиновна, педагог по классу фортепиано и вокала в ДМШ №1, тонко и умело развивает творческое начало сына, папа, Сержан Егламбекович, директор центра информатизации образования в ПГПИ, по-мужски – твердой и решительной рукой направляет сына в сторону логических наук. Ардак – заботливый старший брат. В свободное время он учит двухлетнего братишку Акбара новым словам, первым шагам в этой жизни. По вечерам, когда вся семья собирается в сборе, они с удовольствием музицируют. Папа играет на гитаре, мама – на фортепиано, Ардак – на домбре. И главный ценитель их совместного творчества – самый младший член семьи.


В предстоящем году Ардак готовится со своим педагогом Н.Б. Кайшановым к городскому и областному конкурсу юных музыкантов, как солист отделения казахских народных инструментов, впереди олимпиады по математике. Хочется пожелать Ардаку неиссякаемой творческой энергии, вдохновения и стремления к новым вершинам.  
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