Воспитание через музыку

Ежегодно в июне в Детской музыкальной школе № 1 имени Курмангазы стартует пришкольный профильный лагерь дневного пребывания «Сириус». Главная его задача – воспитание через музыку. 

Свои двери ДМШ № 1 распахнула для всех желающих: это и сами учащиеся школы, юные музыканты, и учащиеся образовательных школ города. Ребята имели возможность поближе познакомиться с волшебным миром искусства: с различными музыкальными инструментами, с жанрами музыки. Услышав знакомые и любимые песни, ребята  на концертах подпевали начинающим артистам, а после выступления брали у них автографы.                                    Традиционным стало проведение конкурса рисунка на асфальте «Алақай, жас келді!», где можно было проявить свои художественные таланты. В спортивно-игровых мероприятиях дети с удовольствием соревновались в различных конкурсах на свежем воздухе. Интересны были экскурсии в областной художественный музей, в областной музей литературы и искусства имени Бухар жырау, где учащиеся детской музыкальной щколы выступали с концертными номерами в течении учебного года.

Одно из таких ярких мероприятий лагеря – конкурс песни «Тұған жерім», проводившийся среди учащихся детской музыкальной школы отделения сольного и ансамблевого пения. Цель конкурса – патриотическое воспитание детей и подростков. Компетентное жюри оценивало и качество звука, и техническое мастерство, и степень раскрытия музыкально-художественного содержания произведения. Конкурсанты показали хороший уровень подготовки. Победители конкурса были награждены дипломами и призами.

Каждый ребенок, пришедший в стены школы, не может остаться равнодушным к миру музыки. Здесь развивается их кругозор, творческие способности. Пришкольный профильный лагерь «Сириус» - активный участник в организации культурно-досуговой деятельности детей в летний период.
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