Емтихан материалдарын тарату, толтыру және жинау 
 
1. [bookmark: _GoBack]Емтихан материалдарын тарату, толтыру және жинау алгоритмі келесі рәсімдерден тұрады:
1. 1-рәсім алдымен тек жауап парақтары таратылады жауап парағы таратылған соң Министрлік өкілі толтыру тәртібін түсіндіреді жауап парағы бір данада беріледі, ауыстырылмайды,
2. 1)        4-сыныпқа арналған жауап парағы осы осы Әдістемелік нұсқаулықтың 19 қосымшасында берілген жауап парағының үлгісімен толтырылады:
Сектор 1 «Тегі – Фамилия».Жоғарғы бос торкөздерге көлденең бағытта оқушының тегі баспа әріптермен жазылады. Әрбір торкөздекөрсетілген әріптердің астындағы сәйкес дөңгелекшелер боялады.
Сектор 2 «Аты – Имя».Осы тәртіппен толтырылады;
Сектор 3 «Мектептің атауы – Наименование школы».Оқушы білім алып жатқан мектептің атауы баспа әріптермен толтырылады;
«Сынып – Класс» - сынып литері жазылады;
Сектор 4 «Жынысы – Пол».Оқушы жынысына сәйкес дөңгелекше  боялады;
Сектор 5 «Ұлты – Национальность». Осы Әдістемелік нұсқаулықтың 20-қосымшасындағы ұлттар анықтамалығына сәйкес оқушы ұлтының коды санмен көрсетілген дөңгелекшелерге боялады;
Сектор 6 «Нұсқа – Вариант».Сұрақ-кітапшасындағы нұсқаның нөмірі сұрақ-кітапшасы таратылған соң көшіріледі және сәйкес дөңгелекшелер боялады;
Сектор 7, 8.Пәндер бойынша сұрақтардың жауаптары сәйкес секторларға боялады;
Сектор 9 «Оқушының қолы – Подпись учащегося».Оқушының қолы қойылады.
1. 2.         ) 9-сыныпқаарналған жауап парағы осы Әдістемелік нұсқаулықтың 21-қосымшасында берілген жауап парағының үлгісімен толтырылады:
Сектор 1 «Тегі – Фамилия». Жоғарғы бос торкөздерге көлденең бағытта оқушының тегі баспа әріптермен жазылады. Әрбір торкөзде көрсетілген әріптердің астындағы сәйкес дөңгелекшелер боялады;
Сектор 2 «Аты-жөні – Инициалы».Жоғарғы бос торкөздерге оқушы атыныңжәне әкесінің атының бірінші әріптері жазылады, сәйкес дөңгелекшелер боялады;
Сектор 3 «ЖСН-ИИН».Жоғарғы бос торкөздерге көлденең бағытта оқушының ЖСН жазылады және сәйкес дөңгелекшелер боялады. ЖСН болмаған жағдайда, алғашқы 6 торкөздерге оқушының туған жылы, айы, күні жазылады, қалған торкөздер 0 санымен толтырылады;
Сектор 4 «Мектептің атауы – Наименование школы».Оқушы білім алып жатқан мектептің атауы баспа әріптермен толтырылады;
Сектор 5 «Ұлты-Национальность». Осы Әдістемелік нұсқаулықтың                   21-қосымшасындағы ұлттар анықтамалығына сәйкес оқушы ұлтының коды санмен көрсетілген дөңгелекшелерге боялады;
Сектор 6 «Нұсқа – Вариант».Сұрақ-кітапшасындағы нұсқаның нөмірі сұрақ-кітапшасы таратылған соң көшіріледі және сәйкес дөңгелекшелер боялады;
Сектор 7 «Жынысы – Пол».Оқушы жынысына сәйкес дөңгелекше  боялады;
Сектор 8 «Қазақ тілі».Осы пән бойынша сұрақтардың жауаптарын сәйкес дөңгелекшелерге боялады;
Сектор 9 «2 пән – Предмет 2».Оқушының сұрақ-кітапшасындағы екінші пән атауының дөңгелекшесі боялады және жауаптары белгіленеді;
Сектор 10 «Оқушының қолы – Подпись учащегося».Оқушының қолы қойылады.

