Цели и задачи:  

воспитание казахстанского патриотизма и чувства гордости за свою Родину, знакомство с историей своего народа, расширение кругозора учащихся.

Форма проведения: устный журнал.

Оформление: государственные символы Республики Казахстан, карта Республики Казахстан.

Оборудование: запись Государственного Гимна Республики Казахстан, аудиозаписи народной музыки.

Подготовительная работа: разучивание стихотворений о Казахстане, знакомство с Государственными символами Республики Казахстан.

Ход мероприятия. (выходят ведущие) Фанфары!

Ведущий 2. Добрый день, дорогие друзья, уважаемые учителя и гости праздника! Рады приветствовать Вас в этот торжественный час в  актовом зале. 16-го декабря наша Республика отмечает знаменательный праздник – День Независимости! . Мы предлагаем вам отправиться в заочное путешествие по нашей стране, перелистав страницы устного журнала «Цвети, родной наш Казахстан!»

1 страница — географическая«Мать-Земля». 

 Ведущий 1: Девятнадцать  лет назад на карте мира появилось  название – Республика Казахстан. Новое имя украсило древнюю страну, раскинувшуюся на широких просторах Евразийских степей.


Чтец 1:
Она велика 




От Алтая до Каспия,




Она широка,




Как народа душа.




Она же – Европа,




Она же и Азия,




И волны Урала,




И всплеск Иртыша.


Чтец 2:
Родная земля – 




Молодая и древняя, - 




Пою о тебе




И тобою живу!




На север взгляну – 




Вижу зелень деревьев я,




На юг посмотрю –




Ветры сушат траву.


Чтец 3:
Есть все у тебя:



И леса, и озера,



И синие глуби



Натруженных рек,



Бескрайние степи,



Высокие горы,



И я – твой хозяин,



И твой Человек!

(Т.Айбергенов  «Моя страна»)

Ведущий 2: В одной из книг А.Бека есть удивительная легенда о создании Казахстана. Она гласит: «В дни сотворения мира бог создал небо и землю, моря и океаны, все страны, все материки, а про Казахстан забыл. Вспомнил в последнюю минуту, а материала уже нет. От разных мест отхватил он кусочек- краешек у Америки, крошку Италии, отрезок африканской пустыни, полоску Кавказа, сложил и прилепил туда, где положено быть Казахстану.

Ведущий1. Не поверить в эту легенду почти невозможно, потому, что на нашей удивительной земле можно найти всё: и вечно голые, будто проклятые небом, пространства безводного солончака, и живописнейшие горы, и голубизну неба, сливающегося с безбрежной гладью моря, и великолепные животворящие леса.

  Ведущий 2  Посмотрите на физическую карту. Поистине велика казахстанская земля. От седого Каспия – на западе до Алтайских хребтов – на востоке, от березовых перелесков – на севере до хребтов Заилийского  Алатау – на юге. С севера на юг Казахстан тянется на 1600 км.                                                                                                                          Ведущий1. Когда на севере в Петропавловске, еще гуляют метели, когда земля укутана в снежное покрывало, на юге, в садах Шымкента, цветет уже урюк, тополь распускает свои листочки,, и земля укрывается зеленым покрывалом.

Ведущий 2.  По размеру территории Казахстан входит в десятку крупнейших государств в мире. Наверное ,только с космических высот можно охватить одним взглядом весь Казахстан. На территории Казахстана могли бы одновременно разместиться Великобритания, Франция, Германия, Испания, Австрия, Голландия и Дания.

Ведущий1. Население — 16миллионов 196тыс. человек. Государственный язык — казахский. Язык межнационального общения — русский. В Республике Казахстан проживают представители более 120 национальностей. 

Чтец. Люблю степные просторы твои,

Люблю и высокие горы твои

Озера, реки, моря,

Ведь это ты родная земля.

Ведущий 2. Республика омывается водами Каспийского и Аральского морей, на ее территории находятся около тысяч рек и озер. Крупнейшие реки Иртыш, Урал, Или, Сырдарья. Озера: Балхаш, Тенгиз, Алаколь, Маркаколь.

Ведущий1.Сказочно богаты недра древней казахской земли. Уголь, нефть, золото, титан, свинец, цинк, железо, бокситы. Богата и щедра казахская земля, величественна и прекрасна ее природа. Неповторима красота снежных гор и бескрайних: степей,  голубых озер и горячих песков.

2 страница —  «Земля наших отцов».

Ведущий2.Но сколько бедствий и страданий довелось испытать народу! В глубь веков уходят корни борьбы за независимость – мечту великой Степи, помнящей на своем веку и звездные часы кочевой цивилизации, и коренную ломку устоев жизни в XX веке, и все же, наконец, выбравшей собственный путь развития.


Чтец.
О Казахстан, Республика моя —

Любимая, какое это счастье,

Что ты родная — Родина моя

И в солнечные дни и в дни ненастья.

Ведущий1.Отечество – земля наших отцов, земля людей, которые на протяжении веков осваивали ее и делали обитаемой. Земля, по законам которой создавалась наша культура. История цивилизации казахских степей насчитывает несколько тысячелетий.  Археологические находки, сделанные в казахской степи, удивляют весь мир. Эти памятники древности являются фактами истории.

Ведущий2.Золотой человек.Так называют чудесную археологическую находку, обнаруженную в 1969-1970 годах в Иссыкском кургане в 50-ти километрах от Алматы. Это молодой сакский воин в возрасте 17-18 лет, погребенный в V-IV веках до нашей эры. По обычаю той эпохи он погребен в золотых доспехах и с бытовой утварью. Его высокий головной убор, костюм и сапоги были украшены более, чем 200  пластинками с изображениями птиц и зверей. Все на нем, начиная от оружия и до перстня, сделано из золота. 

Ведущий1. Вместе с «золотым воином» погребены кувшины из глины, деревянная посуда и серебряная чашка с надписью из 26 знаков, которые назвали «Иссыкским письмом». Эти исторические памятники свидетельствуют о том, что 2500 лет тому назад у наших предков были письменность и высокая степень цивилизации.

3 страница — историческая «Отечества достойные сыны…»  (Фонограмма топота коней, шума битвы)







Ведущий 2: В результате самоотверженной, упорной борьбы наши далекие предки сумели сохранить не только свою целостность и единство, но и создать в XV веке сильное Казахское ханство. Однако этому независимому государству приходилось не раз отстаивать мир и спокойствие. Слишком многие покушались на ее богатые бескрайние просторы.

Чтец.

Седые преданья хранят времена – 



Джунгарских набегов несметны лавины.



В казахской степи полыхает война



И стонет земля, и пустеют долины.



Но час наступил и рассеялся мрак,



И новое солнце взошло над степями –



Восстал для возмездия гордый казах



И поднял свое окрыленное знамя!  


(Е.Утетлеуов)

Ведущий1.В пору таких страшных потрясений, в годы «великого бедствия» поднялись на защиту чести и достоинства родного края мудрые бии Толе, Казыбек и Айтеке, объединившие в 1726 году все три казахских жуза во имя защиты от Джунгарского нашествия. 

 Ведущий2:Возглавили войска достойные сыны Отечества--- ханы Абылай, Абулхайыр, Абулмамбет. Как молния с безоблачного неба обрушивались на врага бесстрашные батыры со своими отрядами. Самоотверженно защищали свой народ эти герои, отважные, сильные и мужественные люди. Зачастую исход боя зависел от батыров – умелых стратегов и тактиков, искусных воинов. Честь его как зеницу ока сберегли славные сыны отечества Абылай, Кабанбай, Богенбай, Раимбек, Наурызбай… Это те, кто достойно представлял интересы народа, создавал, утверждал и защищал собственную государственность.

Ведущий1.Защита Отечества  не являлась у казахов мужской привилегией. В древней истории встречались женщины-батыры. Подруга Кабанбая, прекрасная Гаухар, всегда скакала с ним стремя в стремя. 

 Ведущий2. Вся степь знала о «Девушке-жемчужине» и слагала песни о том, как она спасла казахское войско от верной гибели, предупредив о джунгарах.

Ведущий1.И наши современницы в годы Великой Отечественной войны встали на защиту Родины. В жестоких боях принимали они участие, стойко переносили тяготы и лишения военного времени, горячо верили в победу, и отдали свои жизни далеко от казахской земли, но твердо зная, что защищают Отчизну. 

Ведущий2.Короткой и яркой была жизнь этих девушек, ставших Героями Советского Союза. Народ гордится и восхищается ими, акыны слагают о них песни, их именами названы улицы, школы, музеи, морские суда. В Алматы им воздвигнут прекрасный памятник, у подножия которого всегда живые цветы. Это замечательные дочери казахского народа Маншук Маметова и Алия Молдагулова.

Ведущий1.Освобожденная земля предков стала очагом  и приютом многих обездоленных людей. С конца XVII века в долинах реки Бухтармы образовались первые русские поселения. Здесь селились беглые крестьяне из центральных губерний России. Они искали и нашли на земле казахов убежище от политического, экономического, религиозного гнета царского самодержавия. 

Ведущий2.Спасаясь от рабства и физического истребления Цинской династии ,сотни тысяч семей уйгуров, дунган перешли на территорию Казахстана и пустили корни на новом месте, образовав более ста поселений, занимаясь, в основном, земледелием

.


Чтец 1:
Когда пришел сюда он




в эти степи, -




нашел прием он теплый и 

 

приют.



И начал жить – 



в великой дружбе с теми,



кто трудно жил



под кровом юрт.

Чтец 2:
Казахом он по-братски был привечен,



не чувствовал себя



как пришлый гость.



И голос его звонкий был замечен:



шагал мой брат по жизни



во весь рост!






(К.Вельц «Мой Казахстан»)

Ведущий1:Так в совместном труде, преодолении трудностей и невзгод рождалась дружба. Недаром в народе говорят, что хлебу нужны не только дождь и лучи солнца, но и тепло человеческих рук! Всем хватало места и для всех у казахов нашлось много мудрых слов:

 «Коня оценивай по стати,

  

  по чутким трепетным ушам,

 

 а человека не по платью, -

 

 какая у него душа!»        (Махамбет)

Ведущий 2: Царское правительство, укрепляя свое господство, превращало богатые казахские степи в источник сырья и рынок сбыта. В Казахстане получили широкое распространение предприятия добывающей и обрабатывающей промышленности. Вследствие безземелья пришло в упадок скотоводство. Основная часть населения обнищала и превратилась в дешевую рабочую силу, используемую на самых тяжелых работах.

Ведущий1:19век.Колониализм Царской России превратил безбрежную степь в собственность империи. Народ оказался под угрозой потери языка и веры, культуры и традиций. Смириться с этим было невозможно. Всколыхнулся гнев народа. Верные его сыны – Срым Датов, Исатай Тайманов и Махамбет Утемисов, Кенесары Касымов, Амангельды Иманов, батыры Бекболат и Аккоз – в разное время возглавляли национально-освободительные движения. Отчаянных смельчаков, с копьем в руках бросившихся на царские пушки, народ и поныне чтит в сказках и славит в песнях. Их имена останутся в веках.

Чтец 2:    
                            Он воин и поэт!

      Свои стихи слагать он мог

  В седле наш Махамбет.

 Сразила острая строка

 Всех трусов наповал,

           Он сталью звонкого клинка

   Народ к свободе звал!

Ведущий 2:Знаменитый кюйши Курмангазы также был участником народно-освободительного движения, что получило отражение в его творчестве. Свободолюбивым и мужественным борцам за независимость своей Родины посвятил он свой кюй « Адай» ( звучит «Адай»)

Ведущий1. Революция 1917 года, первые годы Советской власти дали возможность образовать республику на исконной казахской территории, восстановить целостность Казахстана, официально определить и закрепить его границы, заложить правовую основу для создания нынешнего независимого государства.

Ведущий 2: В то же время Казахстан становится «тюрьмой», куда тоталитарный режим депортировал целые народы. Насильственно высланные, они чувствовали себя изгоями. Но и казахи, находясь на своей собственной земле, были также бесправны, как и остальные, умирали на своей родине.

Ведущий1: Первая мировая и гражданская войны, коллективизация принесли казахстанцам разорение, нищету, болезни, голод. Страшный мор, обрушившийся в 1932-1933 годах на казахскую степь, унес 2,2 миллионов .жизней из 6 миллионов казахов. А сотни тысяч были вынуждены покинуть отчий дом.

Ведущий 2: В 30-е годы на Казахстан обрушилась волна сталинских репрессий. Тех, кто отстаивал национальные интересы, обвиняли в национализме; их преследовали, многих расстреляли. В 1937-38 годах террор принял массовый характер. Через «гулаговские» организации прошли более 100 тысяч казахстанцев, около 30 тысяч были расстреляны. Среди них ученые, писатели, видные общественные деятели.

Ведущий1:Сакен Сейфуллин, Беимбет Майлин, Ильяс Джансугуров, Ахмет Байтурсынов, Мыржакып Дулатов, Жусипбек Аймауытов, Магжан Жумабаев…


Чтец 1         (на фоне фонограммы кюя Курмангазы «Сары арқа»):



             Ильяс Джансугуров («Поезд», 1927, отрывок)




Былая жизнь! Чтоб изменить ее,




Железный конь примчался в этот край.




Я слышу грабель монотонный звук…




Я слышу, как зовет ребенка мать…




Я вижу: бедняки, собравшись в круг,




Опять решили в степь откочевать.




Худые лошаденки под седлом,




Верблюды с грузом сумрачно стоят…




И детский крик, и блеянье ягнят,




И шум народа слышатся кругом.




Готовы все опять в поход идти – 




От бедности бежать, от неудач…

                                               (Мелодия  обрывается звуком выстрела)




Расстрелян в 1938 году.


Чтец 2              (на фоне фонограммы кюя Курмангазы «Сары арқа»):

 

         Сакен Сейфуллин (отрывок из поэмы «Кзыл-ат», 1933)




Нет, сильным я не угождал, не лаял словно пес,




И не держал по ветру я, поверь, товарищ, нос.




И ту, которая была постыла, не хвалил,




Не врал, не притворялся я и чепухи не нес.




Коль радости на сердце нет, не веселюсь с утра,




Коль мне не весело, молчит правдивая домбра.




Все струны сердца не поют, когда я загрущу,




Но коли радость, то в душе – и песня, и игра.




Переродиться ли смогу, когда я сердцем чист?




Чиста душа моя, как чист бумаги белый лист.

                                                 (Мелодия  обрывается звуком выстрела)




Расстрелян в 1938 году

              Чтец 3                               (на фоне фонограммы кюя Курмангазы «Сары арқа»):


                Беимбет Майлин («Слово Мыркымбаю», 1922, отрывок)



Я вижу свет



В степях, в горах!



Но был я раб



И видел мрак,



Зимой с детьми я в юрте мерз



И в зной гнул спину натощак.



Нет, не забуду я вовек,



Как делал бай из нас калек!



Он нынче кланяется мне:



Бедняк – почетный человек!



Без баев, этого зверья,



Хочу пожить на свете я!



Моя судьба – в моих руках,

                                          (Мелодия  обрывается звуком выстрела)




Расстрелян в 1937 году.

           Чтец 4                   (на фоне фонограммы кюя Курмангазы «Сары арқа»):

 
                                Магжан Жумабаев. («Жизнь», отрывок) 



Жизнь коротка, всего-то по чуть-чуть



Нам выдал Бог, а там – не обессудь.



И вся она – с ее жарой и стужей – 



Непостоянна, как душа, как ртуть.





<...>



Жизнь, кроме плача, что нам принесет?



Рожденье – как падение с высот



В могильный ров, где камни тело ранят,



Где горьким плачем запечатан рот.



Отрадовался раб, отгоревал,



Отмучился, сраженный наповал.

                                             (Мелодия обрывается звуком выстрела)




Расстрелян в 1937 году.

           Чтец 5                           (на фоне фонограммы кюя Курмангазы «Сары арқа»):

                         Ахмет Байтурсынов. .(Благословение», отрывок)




Мы призываем народ к единению,



Единство – единственный путь к спасению,



Копаем колодцы в песках раскаленных,



Воду духовности извлекаем из глубин затаенных.



По каплям мы собираем эту священную воду,



Культуру предков несем народу.



Если это и есть наше «преступленье» – 



Примите, люди, наше Благословение!



Руками могучими разорвем рабства цепи,



Путь наш ведет к светлой цели,



Наши пораженья в сраженьях жестоких – 



Во имя ваших побед, Потомки.

                                         (Мелодия  обрывается звуком выстрела)




Расстрелян в 1937 году.

Ведущий 2: Их заставили замолчать, но не запретили говорить их словами самой жизни. После реабилитации в 50-60-х годах их имена вернулись к нам и всегда будут с нами.

Ведущий1:1941год.Война! Жертвы, трагедия, смерть. Сколько жизней она унесла, сколько принесла горя! Казахстанцы вместе со всей страной ковали победу над врагом. Мужественно сражалась под Москвой 316-я дивизия генерала И.Панфилова, в прорыве ленинградской блокады участвовали 310-я и 314-я дивизии, сформированные на нашей земле, а каждая девятая пуля из десяти была отлита в Казахстане. Неувядаемой славой покрыли себя Маншук Маметова и Алия Молдагулова, Бауыржан Момыш-улы и Талгат Бегельдинов, Касым Кайсенов и Василий Клочков.

Ведущий 2: В период войны в Казахстан были высланы более миллиона человек разных национальностей: немцы, корейцы, турки, чечены. Все эти народы с искалеченной судьбой не потеряли здесь своего достоинства, сохранили в тяжелое время надежду на будущее. 

Ведущий1: Немаловажную роль в этом сыграло участие в их судьбе казахов, деливших с ними последнюю  лепешку и воспитывавших оставшихся сиротами детей, с душевной открытостью принявших в свой дом попавших в беду людей. У казахов есть мудрые пословицы:«Знакомство в трудный час перерастает в дружбу в добрый час», «Настоящие друзья половину разделят поровну», «Цену кусочка хлеба в голод узнаешь, цену настоящей дружбе в беде узнаешь».И, наконец, пришла долгожданная мирная весна!


Чтец 1:
О родная земля, я тобою был создан,




Ты живительной силой вспоила мечты




И вошла в меня так,




Словно утренний воздух




Опьяняющей свежести и чистоты.




Где бы ни был – тебя вспоминаю я прежней.




Прокляни, не прощая, если за суетой




Позабуду, как ты из-за насыпи снежной




В дни войны беспокойно следила за мной.


Чтец 2: 
За тебя уходил я туда, где опасно,




Где я голову мог поминутно сложить.




Что священней тебя,




Что на свете прекрасней,




Что величием можно с тобою сравнить?




Нет священней тебя ничего на планете.




Так с улыбкой в грядущее смотрит заря.




О, позволь за судьбу твою быть мне в ответе,




Сделать краше тебя – это долг мой, земля.

    (А.Сарсенбаев «Родная земля»)

                                1990, звук атомного взрыва)

Ведущий 2: Что это? На мирной земле, в мирное время – атомный взрыв!

Ведущий 1: Она казалась такой бескрайней ,эта степь. Приникнув к ней, можно было почувствовать ее теплое дыхание, услышать шепот трав. Здесь можно было испить родниковой воды, целебного кумыса, послушать удивительные степные песни – то печальные, то безудержно веселые. Здесь жили и работали люди, летом кочуя на джайляу, зимой возвращаясь. Приглашали друзей поправить здоровье.

 Ведущий 2:Но однажды, ранним дождливым утром (29 августа 1949 года) гигантская молния прочертила небо, ввысь поднялось огромное грибовидное облако, вспыхнул, как порох, степной травостой и благодатная земля превратилась в ядерный полигон


Чтец 1:
И все молчат,




Закрыв глаза,




А в их сердцах звучат слова:




«Не этого ведь мы хотели!




Не горя, не смерти, не страшной




метели,




А счастья, здоровья




и блага Земли,




Чтоб дети Планеты всегда нам




несли».





<...>


Чтец 2:
«Будущее наших детей в наших




руках!»




Эти слова слышны в наших 

сердцах,

«Счастливая жизнь или страшная 

смерть!»

Нам выбирать!

Прекрасный мир не должен

погибать!

(Г.Жоргенбаева «О Семипалатинском ядерном полигоне»)

Ведущий 1: И эта трагедия на казахской земле была приостановлена волей народов Казахстана. Сорок лет спустя, 29 августа 1989, года Президент Н.Назарбаев подписал указ о закрытии Семипалатинского ядерного полигона.                                            Ведущий 2: Росла республика изо дня в день, из года в год, расцветали наука, культура, внедрялись новые космические программы и осуществлялись запуски космических кораблей.

 Ведущий1:Но вместе с тем, все более ощущалась потребность в переменах. 16 декабря 1986 года в Алма-Ате впервые в Советском Союзе на мирную демонстрацию вышла казахская молодежь с политическими и гражданскими требованиями. Был выражен общенародный протест против тоталитарной системы, требования справедливости и демократических преобразований.

 Ведущий 2:  Утром 17 декабря на площади у здания ЦК партии собрались сотни людей, чтобы выразить свой протест против откровенного попирания элементарных гражданских прав, затем число демонстрантов достигло нескольких тысяч.    

Ведущий1.17-18 декабря 1986 года погибли студент Алма-Атинского энергетического института Е. Спатаев; инженер республиканского телецентра С.Савицкий. Начались репрессии против участников событий. 

Ведущий 2: Возбуждено 99 уголовных дел.

2 человека приговорены к расстрелу

83 к лишению свободы от1,5 до 15 лет.

52 исключены из состава партии.

12 ректоров вузов освобождены от занимаемой должности.

Ведущий 1. Это выступление было жестоко подавлено. Среди десятков тысяч раненых и незаконно задержанных были и погибшие. Они отзываются в наших сердцах эхом священных воспоминаний.

Ведущий 2: Кайрат Рыскулбеков.Его судьба, увы, трагична. Студента Алма-Атинского  архитектурно-строительного института обвинили в разжигании национальной розни.

Решением Верховного Совета Каз.ССР смертный приговор был заменен на 20 лет лишения свободы.  

Ведущий 1: Кайрат Рыскулбеков награжден Орденом «Халык Каһарманы» посмертно. Он мог бы стать поэтом, если бы остался жив, а стал национальным героем.

                              (Фонограмма  казахской народной песни «Әй бөпем»)

4 страница журнала «Пою мое Отечество…»

Ведущий 2: Все это наша история, оставляющая неизгладимый след в сознании и памяти людей. В стране происходят добрые перемены, вселяющие радость и надежду. Обретя независимость, наш народ на демократической основе впервые избрал своего Президента. Была принята новая Конституция. Казахстан признали более ста стран мира. Он стал членом ряда международных организаций, как ООН, вступил в ВТО, стал председателем ОБСЕ. 

Ведущий 1: Казахский язык обрел статус государственного языка. Восстановлены честные имена славных казахских сынов. Парламентом Республики были приняты новые государственные символы: герб, гимн и флаг. 24 января 1996 года был принят Указ Президента, имеющий силу конституционного закона «О государственных символах Республики Казахстан» - гимне, гербе и флаге.

Чтец .                        У казахов своя страна. 
                                                  Свои земли на все времена. 
                                            У казахов цветет свой флаг. 
                                                 У казахов сияет свой герб. 
                                                  У казахов, как сбывшийся сон. 
                                                  Свой счастливый и мудрый закон

Ведущий 2:  Наш гимн – это торжественная песнь, отразившая всю жизнь казахского народа. В нем поется о трудностях, которые он пережил за всю свою историю, его героической борьбе за независимость. В нем звучит величие народа, провозгласившего мир и дружбу, вера в счастливое будущее.


Чтец .                       
Әнұраным – жан ұраным,

Айтар әнім – сөйлер сөзім,

Туған жерім – сағынарым,

Меңгі баки шырқалады

Республика әнұраны..

Ведущий 1. «Нет народа без герба, нет героя без копья» - гласит казахская пословица. Слово «герб» происходит от немецкого «erbe» - «наследство» и польского «herb» - «эмблема» и обозначает: наследственный отличительный знак – сочетание фигур и предметов, которым придается символическое значение, выражающее исторические традиции владельца 

Ведущий 2:Наш герб – это символ целостности мира и первоосновы государства – семьи, это олицетворение крылатой мечты и полета творческой фантазии, это – путеводная звезда государства.

Чтец.


Я – казах, в степи рожден – 




Знойным солнцем опален.




Встречая новую зарю,




Как беркут гордый я парю.




Под щедрым солнцем золотым,




Под ясным небом голубым…




Мой герб и флаг в себя вобрали




Весь мир степной, родные дали,




Свободы дух и взор прямой.

(А.Рысбаев «Мой герб») 

Ведущий 1. Наш флаг – это голубое безоблачное небо – символ единения всех народов Казахстана. Это символ жизни и развития страны. Это символ широты души степного народа, готового раскрыть свои объятия всем дружелюбным народам и нациям, уважающим гордый, вольнолюбивый дух нашего многонационального суверенного государства. Чтец.

Көк аспандай көкпеңбек                                                                                                                                           Қазақстан жалауы,                                                                                                                                                    Көк емес ол тектен-тек -                                                                                                                                                                Елдің ашық қабағы.                                                                                                                                                                 Ақ ниеті – алтын күн,                                                                                                                                                  Асқақ арман – қыраны.                                                                                                                                                Жалауы бұл – халқымның                                                                                                                                           Мәртебесі, туы, ары.

Чтец2
.

Ведь не зря флаг страны,




Словно небо без туч.




В чистой той синеве




Солнца яркого луч.




Ну а крылья орла,




Словно множество рук




Тех народов,




Что в том государстве







живут.

(Т.Хайбуллина  «Ода  Казахстану»

Ведущий2.Государство, не имеющее хотя бы одного из этих символов, не может считаться независимой страной.


Чтец.
О, Казахстан, страна моя,

Совсем иным ты стал при нас,

Что ты когда-то жил страдая,

Нам трудно верится сейчас.

5 страница журнала   «Дорогая моя столица…»  

 Ведущий 1.  Одним из символов государственности издавна считается наличие крупных городов и центров управления страной. Огромную роль такие города играли в политико-экономической, военно-хозяйственной, торговой сфере, а главное в управлении страной.            Управление казахским народом из одного центра охватывает по времени тысячи лет. 

 Ведущий2. ГородСуяб, основанный в V веке,  был столицей самого первого государства на территории казахских земель древнетюркского каганата. Следующим крупным центром был Баласагуни – один из могущественных городов Центральной Азии. 

 Ведущий 1.Испенджаб (Сайрам) и Отырар (Фараб) в VIII-IX веках были главными городами древних тюрков, центрами ремесел и культуры.Затем столицей Казахского ханства стал Сыгнак, а в XVI-XVIII веках – город Туркестан.

 Ведущий2.  В годы Советской власти столицами Казахстана были Оренбург (1920-1925), Кызылорда (1925-1929), Алматы (1929-1997). А с 20 октября 1997 года столицей Казахстана стал город Астана.

Ведущий 1.Оренбург–первая столица Казахстана. 26 августа 1920 года был подписан декрет «Об образовании Автономной Казахской Советской Социалистической Республики» в составе РСФСР со столицей в городе Оренбурге. В то время окрестности Оренбурга считались неотъемлемой частью казахских земель.

 Ведущий2. В 1731 году Абулхайыр хан подписал указ о подданстве России. Так крепость Оренбург стала ключом для завоевания Россией всей Центральной Азии. В конце 1924 года Оренбургская губерния выделилась из состава Казахской АССР.

 Ведущий 1.В марте 1925 года столица была перенесена из Оренбурга в Кызылорду. Тогда Сырдарья была полноводной рекой. Природа вдоль ее берегов была необычайно богата и  красива. Весной  воды     этой   большой   реки    давали  жизнь  всему  живому. В   суровые зимы    река    помогала     выживать   местным     жителям.

 Ведущий2.Когда  произносили слово «Сырдарья», люди ,живущие в других  местах, представляли     себе   сытую   и   благополучную жизнь. В Кызылорде со всей казахской земли собирались образованные люди, акыны, певцы. Здесь трудились А.Букейханов, С.Сейфуллин, И.Жансугуров, С.Кожанов, А.Байтурсынов.

 Ведущий 1. В1929 году столица Казахстана была перенесена из Кызылорды в Алматы. После присоединения Казахстана к России в 1854 году на месте казахского поселения Алматы было построено русское военное укрепление Верное, которое в 1867 году стало административным центром Семиреченской области, и было переименовано в город Верный. 14 марта 1921 года городу было возвращено его древнее название – Алма-Ата (по-казахски Алматы).

Ведущий2.Монумент независимости республики – статуя Золотого человека на высоком постаменте, установленная на площади Республики, символизирует твердую государственную власть на казахской земле.

Ведущий 1. В 1997 году в связи с политическими, экономическими    и   международными обстоятельствами  столица Республики   была  перенесена  в   сердце казахских   степей  – Акмолу   и   получила   название  Астана. 

Ведущий2.  Несмотря   на довольно трудное  экономическое   положение, молодой   Казахстан  принял  это непростое  решение. За короткое  время    провинциальный    город   изменился  до  неузнаваемости. 

 Ведущий1.Украсивых берегов Есиля построены современные здания: Президентский   Дворец, здание Парламента, современные отели ,Евразийский университет, Университет имени Н.Назарбаева, Дворец молодежи, здания министерств, жилые многоэтажные дома. Открыты современные торговые центры, международный аэропорт, галерея «Миллениум», Мемориальный комплекс жертвам политических репрессий, Пирамида Согласия, Хан - Шатыр. Возле здания Парламента можно увидеть памятник трем благословенным казахским биям: Толе- би, Казыбек -би и Айтеке -би, которые словно сопровождают народ в будущее.

 Ведущий2. А статуя белого барса, устремленного ввысь, - символ счастливого будущего молодого Казахстана  XXI века. Казахстан ждёт гостей на Азиаду.

Ведущий1. Но расцвет столицы еще впереди. В будущем Астана будет одним из известнейших городов Евразийского континента. Астана – политический, административный, экономический и культурный центр нашей страны, оплот единства нации, символ государственности.

6 страница журнала  « Мой Казахстан! Ты – Родина моя!» 

Ведущий2. Казахстан утверждает себя демократическим, светским, правовым и социальным государством, высшими ценностями которого является человек, его жизнь, права и свободы.

Ведущий1. Мы начали новый век, обогащенный национально-культурными ценностями, межнациональным согласием, милосердием, любовью к детям. Еще немало трудностей, но сегодня Казахстан выходит на новый виток развития и с уверенностью смотрит в завтрашний день.

Ведущий2.. Наша сила в единстве, когда мы вместе, мы можем многое!

Цвети, родной наш Казахстан!      Мы в этом тебе поможем!

Чтец.


Мой Казахстан! Ты – Родина моя!




Твоих степей бескрайние просторы




Душой и сердцем я люблю.




Люблю твои серебряные горы.

Чтец.



Я верю, что наступит новый век,




Пройдут года серьезных испытаний.




Придет на смену новый человек,




И принесет он много новых знаний.

Чтец.



Мой Казахстан, живи и процветай.




Ты – колыбель великого народа,




Всю красоту и мудрость передай,




И сохрани для будущего рода.

Чтец.
Мой край родной, республика свободных 

 Великих наций, разных языков, 

И ценят здесь обычаи народов,

Советы мудрых стариков.

Чтец.
Ты выстрадал, мой Казахстан, немало,

Но стал свободным и сейчас

Здесь равноправны все народы.

Народ - единственная власть!

Чтец.
Я прошлым Родины своей горжусь,

Истоки языков познать стремлюсь,

Хочу ,чтоб в будущем мой Казахстан

Стал сильным и великим среди стран.

Чтец.
 Пусть на твоей земле,                                                            

Мой Казахстан прекрасный,

Смеются дети и цветут сады, 

Не будет тесно людям разных наций. 

Мой Казахстан любимый,

Где я родился, где я учусь. 

Ты небо! Ты земля! Ты солнце! 

Мен қазақпын, мың өліп, мың тірілген,                                                                                                              Жөргегімде таныстым мұң тілімен                                                                                                                    Жылығанда жүрегім күн тұтылып,                                                                                                                     Қуанғанда күлкімнен түн түрілген.

Чтец.
Казах и сын казаха я

Благословенна мать моя,

Что жизнь могла мне подарить,

Вскормить бесценным молоком,

И научила говорить родным

Казахским языком.

Чтец.                                         Біз жас ұлан – отан ана өркені

Ұміт артқан баламағы ертеңі

Туған елдің даққын көкке өрлетіп

                                                         Гүлге бөліп жасартамыз өлкені 


Чтец.                                         
Смотрю на небо голубое,

там высоко парит орел,

восходит солнце золотое

над птицей, будто ореол.

До боли мне знакомо это

Видение сквозь пики гор,

  Осталось лишь добавить сбоку

Национальный наш узор.

Герб и флаг наш гордый

Народу государством дан!

Пусть всегда хранит свободу

                                                      Наш суверенный Казахстан! 

Ведущий1. Устный журнал, посвящённый Дню независимости, позвольте завершить словами древнего пожелания казахов, положенного в основу государственного герба: “Пусть будет высоким твой шанырак, широкими твои стены и прочной основа твоего дома”.
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