
В педагогике XXI века стал явно наблюдаться всплеск интереса к методу проектов (проектирования), известному еще с 20-х годов ХХ столетия.

Это объяснимо: реалии времени доказывают – современный образованный человек должен соответствовать требованиям, предъявляемым современным обществом. 


Прежде всего, речь идет о способности к творческому мышлению, самостоятельности в принятии решений, инициативности. Естественно, что задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование, и в первую очередь, на среднюю школу. Именно здесь должны закладываться основы развития думающей самостоятельной личности.


Важными требованиями являются: 

- умение самостоятельно добывать, обрабатывать, классифицировать информацию, подвергая ее синтезу, анализу, обобщению;
- умение выполнять исследовательскую работу;

- умение работать в команде, развивая коммуникативные навыки;

- умение выступать в различных социальных ролях, проявляя гибкость поведения.


С целью формирования всех этих умений у школьников в общеобразовательный процесс стал успешно вводиться метод проектов, ориентированный на самостоятельную деятельность учащихся, предполагающий осознанное выполнение учащимися различного спектра интеллектуальных действий: прогнозирование, синтез, анализ, сравнение и многое другое. 


Исследовательская деятельность представляет собой достаточно длительный процесс, который включает в себя и этап предварительного обучения учащихся, и практику проведения, и анализ, и оформление результатов, и их публичное представление на конференции. 


Под исследовательской деятельностью в целом понимается такая форма организации работы, которая связана с решением учащимися исследовательской задачи  с неизвестным ранее решением.


Научно-исследовательская деятельность – это вид деятельности, направленный на получение новых объективных научных знаний.


Учебно-исследовательская деятельность – это деятельность, главной целью которой является образовательный результат. Она направлена на обучение учащихся, развития у них исследовательского типа мышления.


Главное здесь не овладение новыми, доселе не известными фактами, а учение алгоритму ведения исследования, навыкам, которые могут быть затем использованы в исследовании любой сложности и тематики.


Сложилось так, что в ОПШМТ № 11 проектную методику традиционно стали применять с 2002 года. Прежде администрацией школы перед педагогическим коллективом была поставлена задача изучения метода проектов через работу  с научной литературой, рассмотрение имеющего опыта в созданной творческой
 группе учителей, педагогические чтения по данному вопросу.

В результате проектная деятельность стала реализоваться с 2004 года в 8 классах и в рамках предмета «Культурология».


Вот уже на протяжении 5 лет учебно-исследовательская деятельность стала традиционной и продолжает развиваться через защиту познавательных вопросов в 5-7 классах, защиту проектов в 8-ых, защиту рефератов в 9-11 классах с целью формирования и совершенствования исследовательской и аналитической культуры школьников, а также их интеллектуального и духовного развития.


Обязательным элементом обучения восьмиклассников является создание учебного проекта по предметам: физика, биология, алгебра, технология, история, английский язык, литература – по предложенным учителями-предметниками темам или выбранным самими учениками.


Работа в данном направлении построена следующим образом:

1 этап – в сентябре на Дне Науки проводится установочная лекция на параллель по написанию проектов завучем по научно-методической работе школы, учителями-предметниками оглашаются предлагаемые темы по предметам, их ключевые моменты;

2 этап – в октябре классными руководителями фиксируется выбранный предмет и тема, заполняется «проектная страница» в плане воспитательной работы, сведения передаются завучу  и учителям – научным руководителям данных проектов;

3 этап – с октября и до дня защиты проекта ведется совместная творческая деятельность по созданию проекта: автор (ученик) и научный руководитель (учитель-предметник) ставят цели и задачи, выдвигают гипотезу, обосновывают выбор темы, актуальность; перерабатывается научная литература и строится экспериментальная, исследовательская часть работы;

4 этап – вся собранная и полученная в ходе исследования информация оформляется согласно нормам в научный проект;

5 этап – секционно внутри параллели проводится защита проектов с использованием показа экспериментальной части через интерактивное оборудование, схемы, диаграммы, графики, фотослайды с обязательным обсуждением уровня написания проектов, оцениванием, поощрением и выявлением недочетов;
6 этап – лучшие проекты и исследования выставляются на пленарную защиту на Дне Науки в апреле.

Рассматривая мониторинг проектной деятельности по биологии, следует отметить положительную динамику:
- 2004-2005 учебный год – 7 учеников;

- 2005-2006 учебный год – 9 учеников; 
- 2006-2007 учебный год – 13 учеников;

- 2007-2008 учебный год – 21 учеников;

- 2008-2009 учебный год – 17 учеников.


Рассматривая выбор биологии как предмета в общешкольной исследовательской деятельности, хочется отметить:

1) защита познавательных вопросов по естествознанию в 5-ых классах – около 50% от общего числа учащихся;

2) защита познавательных вопросов по биологии в 6-7-ых классах –32% от общего числа учащихся;

3) защита проектов по биологии в 8-ых классах – 19,5% от общего числа учащихся;

4) защита рефератов в 9-11-ых классах – 22% от общего числа учащихся; из них на секционной защите представлено 4, на пленарной – 3, на городской студенческой конференции заслушано 2 реферата.

К достоинствам исследовательской деятельности можно отнести то, что эта форма работы дает ученикам возможность выбрать наиболее интересный для них предмет. Работая над проектом, систематизируя накопленный в процессе работы материал, учащиеся намечают возможные перспективы дальнейшего развития своего проекта.


Это дает ученикам начальную базу выполнения научно-исследовательской  работы. Кроме того, в процессе работы учащиеся приобретают навык грамотного и качественного оформления текстового документа.


Еще одно неоспоримое достоинство проектирования заключается в том, что учителя получают возможность увидеть скрытый потенциал ребенка, осознать его успешность вне рамок своего предмета, подобрать индивидуальный ключик к раскрытию творческих и интеллектуальных задатков. А учащиеся, в свою очередь, могут осознанно подойти к  выбору профиля обучения в старших классах.

