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Отзыв руководителя
Тема: Хронотоп в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей» 
Цель научного проекта Абуевой Жанны - исследовать особенности художественного времени и пространства в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей».


Задачи исследования:

1) Определить аспекты хронотопа в романе.

2) Раскрыть особенности исторического, психологического, культурного, философского хронотопа.


Методы исследования:
1) наблюдение;
2) сравнение;
3) моделирование;
4) эксперимент.


Актуальность.

Проблема литературоведами не изучалась, поэтому анализ этого романа через призму хронотопа представляется интересным, работе свойственна новизна. Высока степень самостоятельности Абуевой Жанны в исследовании художественного текста романа.


Практическое использование результатов работы.

Практические наработки могут использовать учителя школ при изучении романа на уроках русской литературы. Работа помещена на сайте гороно школы №7 (www.goo.kz).

Руководитель: Денисенко Т.Н. _______

Абстракт

Тақырып: Ю. Домбровскийдің «Хранитель древностей» романындағы хронотоп

Ғылыми жобаның мақсаты.
Ю. Домбровскийдің «Хранитель  древности» романындағы кеңістік пен әдеби уақыттың   ерекшеліктерін зерттеу

Зерттеудің: міндеттері.

Романдағы хронотоптпрдың аспекттерін анықтау. Тарихи, психологиялық, мәдени, философиялық хронотоп ерекшкліктерін ашу.
Гипотеза.
Егер біз романның кеңістік және уақыт ерекшелігінің суретін түсінсек, онда біз жазушының әдеби әлемін терең түсінеміз.
Жұмыс сатысы.

Ұйымдастыру – тақырыпты жүйелеу, мақсат, міндеттерді анықтау. Қалыптастыру – мақсат, міндетке сәйкес романмен танысу. Қорытынды – романның мәтінін зерттеудегі нәтижені жариялау
Зерттеу әдісі:

1) бақылау;
2) салыстыру;
3) модельдеу;
4) эксперимент.
Өзектілігі.
Әдебиеттің аналитикалық бейнесі Ю. Домбровскийдің «Хранителдревности»  романындағы кеңістік пен үақытқа әдебиеттанушылар толық талдау жасаған жоқ. Жұмыс жаңалыққа толы.
Жұмыс нәтижесін тәжірибелік қолдану.
Тәжірибелік жұмысты мектеп мұғалімдері орыс әдебиет сабағында қолдана алады. Жұмыс қалалық оқу білімінің №7 мектеп сайтында  енгізілген www.goo.kz. 
Extract
The theme of the research paper is the chronotop in the novel «The antiquities keeper» by U. Dombrovsky.

The aim of the research is to investigate the peculiarities of the artistic time and space in the novel «The antiquities keeper» by U. Dombrovsky.

The tasks of the research are.
To define the aspects of chronotop in the novel. To discover the peculiarities of the historical, psychological, cultural and philosophical chronotop.

The hyposis.

If we investigate the peculiarities of representation of space and time in the novel «The antiquities keeper» by U. Dombrovsky we would be able to understand  the originality of  the author's artistic world.

The stages of the work: 

1) Organizational – to select the sources, to formulate the theme, to define the aims and the tasks of the research.

2) Forming – to investigate the text of the novel according to the aims and the tasks.

3) Conclusive – to describe and summarize the results of the research.
The methods of the research:
1) observing;
2) comparing;
3) simulating;
4) making an experiment.
The urgency.

The analytical literature review shows that the detail analysis of space and time in the novel  «The antiquities keeper» by U. Dombrovsky has not been ever accomplished, so the novelty of the research is obvious.
The practical use of the results of the research.

The practical results can be used by school teachers for studying the novel at the lessons. The research paper can be found on www.goo.kz.

Абстракт

Тема: Хронотоп в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей»

Цель: Исследовать особенности художественного времени и пространства в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей».


Задачи исследования:

1 .Определить аспекты хронотопа в романе.

2. Раскрыть особенности исторического, психологического, культурного, философского хронотопа.

Гипотеза.

Если мы изучим особенности изображения пространства и времени в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей», то мы сможем глубже понять самобытность художественного мира писателя.


Методы исследования:
1) наблюдение;
2) сравнение;
3) моделирование;
4) эксперимент.


Актуальность.

Аналитический обзор литературы о творчестве Ю. Домбровского показывает, что подробным детальным анализом художественного времени и пространства в романе «Хранитель древностей» никто из литературоведов не занимался: работе свойственна новизна. 

Практическое использование результатов работы.

Практические наработки могут использовать учителя школ при изучении романа на уроках русской литературы. Работа помещена на сайте гороно школы №7 www.goo.kz.
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Введение
Впервые в школьном курсе «Русской литературы» 11 класса изучается произведение русского писателя Казахстана Юрия Домбровского «Хранитель древностей».  

Появление имени Юрия Осиповича в ряду других русских писателей Казахстана скорее не случайность, а закономерность развития эстетического сознания и гражданского поведения личности в тридцатые годы XX века. Думается, что именно беззаконие системы и вызвало сопротивление и породило феномен Домбровского. Ю.О. Домбровский (1909-1978) - москвич по рождению, из интеллигентской семьи из-за неосторожных и откровенных высказываний и шалостей, сочтенных властями «антисоветскими», не окончив театроведческий факультет Теавуза, отправился на поселение в далекую Алма-Ату. Выбор места ссылки объясняется тем, что здесь жила сестра матери В.А. Крайнева. С другой стороны, Казахстан и, в частности, Алма-Ата, в сознании советского общества и властей рассматривались как «край света». 
С 1933-его года и до конца своей жизни писатель был связан с Алма-Атой: короткое время работал директором школы №1, учителем в школе №16, директором школы в колхозе «Горный гигант». В 1938-ом году преподавал русский язык в Казахском сельскохозяйственном институте. 
Особенно активной была его деятельность в 1937-39-ые годы. Он вел отдел критики и библиографии в журнале «Литературный Казахстан», его статьи часто появлялись в «Казахстанской правде» и «Социалистическая Алма-Ата». 
В 30-ых годах в Алма-Ате было несколько литературных групп, обществ как казахских, так и русских писателей. Одной из больших и активных была группа П. Магера, собрания которых несколько раз посещал и Домбровский. Домбровский оказался в числе репрессированных: его арестовали за участие в диверсионной группе Медведева, осудили на десять лет (но это произошло в Москве, и поэтому его «этапировали в Алма-Ату, к месту постоянной прописки»). Писатель был амнистирован по болезни в 1944-ом году. Следующий арест произошел в 1949-ом году, с ссылкой в Иркутской области, реабилитация состоялась лишь в 1956-ом, Ю.О. Домбровскому разрешили вернуться в Москву, но вторым домом до самой смерти для него всегда была Алма-Ата.

Лишь в последних исследованиях о казахстанской русской литературе стали обращать внимание на писателя: в монофафии «Творчество русских писателей Казахстана» (1992) его имя лишь упомянуто среди создателей жанра романа. 
В последней коллективной монографии «Литература народов Казахстана» (2004) наблюдается попытка более подробно рассмотреть место писателя в нашей литературе. Отмечено, что он сыграл большую роль в освещении темы интернационализма, что произведения Ю. Домбровского являются своеобразной художественной летописью общественно-исторических событий ХX века. 
Но роли Ю.О. Домбровского в развитии казахстанской прозы не было уделено должного внимания. О личности Домбровского, о феномене Домбровского, о нем как человеке и писателе в жанре воспоминаний писали в разное время Александр Лазаревич Жовтис, Морис Симашко, Нурболат Джуанышбеков, Аркадий Арцишевский и другие. А. Жовтис поднял одну из сложных и нерешенных до сих пор проблем противостояния писателя системе: о самом деятельном творческом периоде жизни Домбровского, о многочисленных арестах писателя, о дружбе его с известными людьми того времени, считавшимися, как он, «неблагонадежными», о «сексотах» и предателях и об отношении к ним Домбровского.
Одним из серьезных исследователей творчества писателя и поэта Домбровского является казахстанский литературовед Роза Мусабекова, автор ряда статей и монографии «Отражение кризиса гуманизма в произведениях Юрия Домбровского» (2005г). 

Российские критики и литературоведы последних лет основное внимание при изучении творчества писателя обращают на его гражданскую позицию и ее отражение в художественных замыслах. Вплоть до самой смерти фамилия Домбровского была одиозной для власть держащих. В Советском Союзе старались не замечать успех его произведений за рубежом. К примеру, о вышедшем в свет романе были допущены к печати только две статьи: одна - Игоря Золотусского «О хранителе древностей» в «Сибирских огнях» (1965 г., № 6: 9), другая принадлежала перу казахстанского критика и историка литературы Владислава Владимирова «Этот хранитель древностей», напечатанная в «Просторе» (1969г., №6; 10).

Время вступления в литературу Ю.О. Домбровского - тридцатые годы. В культурной жизни Алма-Аты он играл не последнюю роль. Домбровский занимался журналистикой, литературным анализом, вопросами краеведения, археологией, его злободневные статьи и серьезные научные гипотезы появлялись в газетах и журналах чаще всего под псевдонимами (Д. Юрьев, А. Юрченко, С. Кар и др.) или анонимно, без каких-либо подписей. Очень много сделал в области художественного перевода.

Еще одна черта личности Домбровского отличала его от других - это гуманитарная образованность. Именно это позволяет ставить имя Домбровского в один ряд с такими писателями 20-х годов, как Юрий Николаевич Тынянов, Анна Андреевна Ахматова, Осип Емильевич Мандельштам, Борис Леонидович Пастернак, Михаил Афанасьевич Булгаков, Евгений Иванович Замятин. Само собой разумеющимся было для него знание европейских языков - он постоянно читал и по-французски, и по-английски, знал латынь. 
Эта интеллигентность, во многом определила и мировоззрение и дальнейшее поведение Ю.О. Домбровского. 

Цель научного проекта: Исследовать особенности художественного времени и пространства в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей».

Задачи исследования:
1 .Определить аспекты хронотопа в романе.

2. Раскрыть особенности исторического, психологического, культурного,

философского хронотопа.


Гипотеза.

Если мы изучим особенности изображения пространства и времени в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей», то мы сможем глубже понять самобытность художественного мира писателя.


Методы исследования:
1) наблюдение;
2) сравнение;
3) моделирование;
4) эксперимент.


Актуальность.

Проблема литературоведами не изучалась, поэтому анализ этого романа через призму хронотопа представляется интересным, и отражает особенности исторического времени, в котором жил и творил Ю. Домбровский.


Практическое использование результатов работы.

Практические наработки могут использовать учителя школ при изучении романа на уроках русской литературы. Работа помещена на сайте гороно школы №7 (www.goo.kz)

II Основная часть

1. Художественное время и художественное пространство в романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей»

Хронотоп — (греч. сhronos – время и topos – место) синтез пространства и времени в художественном произведении, особая литературная реальность. 

Литературовед М.М. Бахтин писал: «Всякое вступление в сферу смыслов совершается только через ворота хронотопов». Тем самым он подчёркивал важность раскрытия смысла произведения через анализ хронотопа в нём.

Пространство и время имеют объективный характер, человек не может существовать вне времени и пространства, ибо он часть этого мира. 
Художественная литература относится к искусствам временным, потому что словесные образы раскрываются для нас прежде всего в процессе, каком-то движении, динамике, как это бывает в музыке, балете, сценическом воплощении драмы. Художественный мир романа или повести, например, мы не просто "видим", "слышим" или понимаем, но и самое главное — проживаем вместе с его героями. Их художественное "бессмертие" позволяет и нам приобщиться к исторической "вечности" человечества, несмотря на то, что человек был и остается пока что смертным, преходящим существом. Вот откуда идет поразительное жизнеподобие литературных героев, их особая "реальность" в нашем воображении, хотя на самом деле — это всего-навсего словесно-художественные фантомы.

v И дело не только в том, что герои эти оживают в нас за счет каких-то поступков — внешних или внутренних жестов. В сущности, входя в художественный мир романа, мы входим в историческую реку времени, которая в разных случаях течет с разной скоростью и разным смыслом. "Литературные произведения, — указывает В.Е. Хализев, — пронизаны временными и пространственными представлениями, бесконечно многообразными и глубоко значимыми. Здесь нали​чествуют образы времени биографического (детство, юность, зрелость, старость), исторического (смена эпох и поколений, крупные события в жизни общества), космического (представление о вечности и вселенской истории), календарного (смена времен года, будней и праздников), суточного (день и ночь, утро и вечер), а также представления о движении и неподвижности, о соотнесенности прошлого, настоящего, будущего".

Пространственные представления в словесном искусстве не менее разнообразны, хотя менее конкретны. Ученые выделяют "образы пространства замкнутого и открытого, земного и космического, реально видимого и воображаемого". 
Органичное взаимодействие в словесных образах пространствен​но-временных представлений М.М. Бахтин предложил закрепить особым термином "хронотоп" (от др.-греч. chronos — время и topos — место, пространство). "Хронотоп, — разъяснял этот ученый, — определяет художественное единство литературного произведения в его отношении к реальной действительности <...> Временно-пространственные определения в искусстве и литературе <...> всегда эмоционально-ценностно окрашены". Таковы, по его мнению, хронотопы идиллические, мистериальные, карнавальные, а также хронотопы дороги (пути), порога. 
Так, в частности, при помощи тех или иных хронотопов писатель получает возможность широкого художественного обобщения — философско-художественного моделирования действительности.
Компоненты художественного мира


В картине художественного мира особое место занимает про​странство. Оно является основой модели любого художественно​го мира, так как именно в пространстве живут персонажи, раз​мещены образы и предметы, происходят те или иные события. Художественное пространство - воссозданная с помощью слов картина места и местности, где происходит действие, живут персонажи, размещается предметный мир. По мнению профес​сора Ю.М. Лотмана, «язык пространственных представлений» в литературном творчестве является «первичным и основным». Именно это сближает литературу и живопись как два важней​ших и древнейших вида искусства.
Художественное пространство включает в себя различные образы, формы и виды пространства, которые соотносятся меж​ду собой и создают в воображении читателя целостную визуаль​но-чувственную картину. 
При анализе художественного пространства текста романа мы использовали следующую схему-алгоритм.

Рассмотрим основные виды пространства, которые описаны в 
романе Ю. Домбровского «Хранитель древностей».

Роман начинается с описания города Алматы: «Впервые я увидел этот необычайный город, столь не похожий ни на один из городов в мире, в 1933 году и помню, как он меня тогда удивил».

В описании города Алматы выделяется: 

1. Вертикальное пространство:

А над тополями — отроги Тянь-Шанского хребта.

Город, лежащий у Тянь-Шанского хребта.

Автор подчёркивает образы верхнего среднего и нижнего вертикального пространства:

Первый этаж террасы составляли акации,

Второй - сады над акациями,

Третий - тополя над садами,

Четвёртый — горы над тополями,

Тесовые крыши предместий,

Висел над гордом знаменитый собор Кафедральный.

Такой необычный город-сад воссоздаёт автор уже в первой главе романа. 

2. Описание горизонтального пространства включает пространственные ориентиры относительно главного героя - правое, левое, впереди, сзади

«Просто повернул я за угол — и вдруг выбежала навстречу целая семья высоких, тонких, гибко изогнутых деревьев. «Восточные танцовщицы»,- подумал я».

3. Внешние и открытые пространства не имеют чётких определённых границ, например, это описание города Алматы в романе: город-сад, сады, клумбы, газоны, рощицы акаций.

4. Внутренние и закрытые пространства имеют строго определённые и постоянные границы: мазанки, избы, бараки, здания, заборы, хаты, хатки, саманные постройки, русская изба с наличниками резными широкими, длинная турксибская постройка, масса новых двухэтажных домов. Собор - громадина, настоящий дворец Шахерезады, настоящий храм Василия Блаженного, магазин Шахворостова, две гимназии, суд окружной узнавались по резным окнам и ажурному железу постройки архитектора Зенкова.

5. Динамические пространства пребывают в движении, они изменчивы. Например, большая дорога от Алматы до Ташкента — сотне километровый тракт. В речку Поганку, медленный и грязный, сбегал поток. В огромном городском саду били фонтаны. 

6. Статистические пространства неподвижны относительно своего первоначального состояния. Например, в романе описан город Алматы, лежащий у Тянь-Шанского хребта.

7. Пространство цивилизации включает в себя пространственные формы, порождаемые человечеством в процессе эволюции, например, пространство города Алматы с его архитектурными ансамблями-постройками 30-40 годов архитектора Зенкова - с куполами, шпилями, украшенными, как рождественская ёлка, звёздами, петухами, завитушками, кренделями. Автором выделяется Кафедральный собор (ныне Музей Республики) с чудесными теремами и башнями, выстроенными из дерева. Собор великолепен и величественен, огромен и высок даже внутри.

8. Макро и микропространства различают с точки зрения величины, объёма и протяжённости. Микропространством в романе можно назвать чашечку мака, тюльпана, которые цвели жёлтым, красным, не то багровым, не то красно-фиолетовым цветом, и были также необыкновенно сизые.

9. Традиционно выделяются и геграфические пространства, которые включают виды ландшафтов, разные рельефы местности, естественно-природные и климатические пояса. Например, в романе автор обращает внимание, что деревья располагаются в Алматы террасами: сначала акации, затем фруктовые сады, а над садами - тополя.

10. Разграничивают жизнеподобные, воображаемые и явно фантастические виды пространства. Первые имеют аналогии в действительности, вторые возникают в мечтах, воспоминаниях, грёзах героя произведения. В тексте романа описаны в основном жизнеподобные виды пространства.

Пространственные образы играют значительную роль при осмыслении образа-персонажа, поэтому можно говорить о знакомом и незнакомом, родном и чужом пространстве героя. 

Так в первой главе романа для Зыбина, впервые увидевшего Алмату в 1933 году, город этот был незнакомый, не похожий ни на один из городов мира, естественно, это было чужое пространство, в котором он заблудился и думал: «Куда же идти, ведь здесь никогда не найдёшь дорогу». Но «прошло не то четыре, не то пять лет», Зыбин работал и жил в городе Алматы, пространство которого стало ему не просто знакомым, но и родным.

Время считают категорией более сложной и отвлеченной, чем пространство. 
При анализе художественного времени текста романа мы использовали следующую схему-алгоритм.








Настоящее, прошедшее и будущее время как три проявле​ния 
Категория времени изучается разными науками, но под разным углом зрения. Проблема изучения художествен​ного времени в литературе как словесном искусстве тесно сопри​касается с лингвистической категорией времени, которое пере​дается прежде всего через систему глагольных времен, харак​терную для определенного языка.
Циклическое время представляется совершенно иным, чем линейное время, так как движется не по прямой, а по кругу (вре​мя солнечного, лунного, годового, суточного, биологического циклов).
Историческое время - одна из разновидностей линейного времени, рассмотренного в ретроспекции как совершенное и про​шедшее. Историческое время может быть рассмотрено как боль​шое время, которое противостоит малому времени человечес​кой жизни.
Художественное время — это одновременно то представление о течении времени, какое характерно для автора-человека, и само время, изображённое в литературном произведении более или менее последовательно или дробно.

1. Линейное время — это настоящее, прошедшее и будущее время. В романе наиболее подробно описано настоящее для автора и его героя время — это 1933-1937 годы. Вспоминает герой прошедшее время — 1911 год, когда в Алмате произошло сильное землетрясение, и город почти был отстроен заново. Упоминается прошлая катастрофа 1887 года, когда город (тогда Верный) был почти полностью разрушен землетрясением.

2. Историческое время — одна из разновидностей линейного времени, рассмотренного в ретроспекции как совершенное и прошедшее. Историческое время может быть рассмотрено как большое время, которое противостоит малому времени человеческой жизни.

Наблюдение за художественным временем в произведении позволило выделить такие приемы:

1. Ретроспекция — возвращение из настоящего в прошлое. Этот прием Ю.Домбровский использует уже в главе первой, описывая Алмату 1911г. «Итак, ранняя весна какого-то фантастически далекого года десятого или одиннадцатого - возле узорчатого строения Зенкова. Я люблю рассматривать старые снимки тех мест, по которым хожу уже добрых полсотни лет.»

2. Прием стяжение — сжатие времени, его убыстрения за счет пропуска словами «прошло но то четыре, не то пять лет.»

В главе 1 романа «так через несколько часов после того, как я спрыгнул со ступенек вагона на алматинскую землю».

3. Прием нарушения линейной последовательности событий. Например, забегание в будующее или возвращение из настоящего в прошлое. Наиболее часто Ю. Домбровскии использует этот прием в первой главе.

Так приезжает он в Алмату в 1933 году, узнает, что гостиница, в которой он поселился, была отстроена после землетрясения 1911 года заново, и во время гражданской войны в ней проживал Дмитрий Фурманов. 
4. Прием ретардации — замедление движения времени с помощью введения в текст описаний или диалога. Часто использует этот прием в первой главе, описывая Алмату, которую увидел впервые, и диалоги со сторожем, знакомящим его с истории города.

Главный герой — Зыбин настоящий интеллигент. Он хранитель не древностей, а древности: истории, традиции, культуры, материальных и духовных ценностей. Он свободно может передвигаться в веках, тысячелетиях, и древний мир для него такой же близкий и живой, как Алмата 30 годов.

           «Когда спросили, сколько лет засушенному цветку акации, я ответил, что не менее 3 тысяч лет». Так в главе 3 «Когда целую ветвь ее сорвали и возложили на грудь умершего фараона Аменхотепа II, тело которого отыскал в 1890 году французский археолог Поре около Фив». «3 тысячи лет этой акации».
Главе 4 говорится «лет 450 тому назад капитан корабля привез в Нюрнберг носорога, а художник Дюрер его нарисовал. Рисунок получился точным». 

В главе 3 романа описан «деревянный ящичек с костями торчал из лошадиного черепа — Усуньское погребение». 

Точные указания исторического времени встречаются в романе очень часто. Так в главе 3 говорится, что «прошло целое поколение командиров, например, комбриг Иванов 1924 года.

В главе 4 Хлудов угощал гостя в половине 30-х  годов папиросами 

«Ю-ю».

В главе 5 упоминается электростериопанорама, который, наверное, лет 40, не меньше: «Как привезли ящики в двадцатых годах заколоченными, так они и стоят».

Зыбин считал, что «человек меди и бронзы (века) был величайшим мастером».

В главе 5 говорится, что «хранитель» нашел «огромный  фолиант по истории инквизиции 1685 года. Неизвестный художник ее щедро иллюстрировал».

Изучая историю Алматы, Зыбин узнал, что в исторической литиратуре о месте древнем Алма- Аты встречается совершенно точное упоминание. Оно в труде академика Бартольда «История Семиречья» «в 1508 году при Алма-Ате (около Верного) Мансур сразился с братьями и разбил их».

В начале романа Зыбин увлеченно занимается своим делом,разгребая церковный чердак, коллекцию Кастанье. Статья в газете о библиотеке, история с удавом, разговоры о «Горном гиганте», встречи с Аюповой и завнаркомом приводят героя к мысли, что принципы гуманизма и нравственности, свободы, права несовместимы с эпохой тоталитарного режима, эпохой подозрения и деспотизма. 

В «Хранителе» изображены современники Ю. Домбровского, люди типичные для того времени. Это самоуверенный завнарком Мирашников, который все вопросы решает по — военному: четко, ясно, точно расхлябанности не терпит, растяп ненавидит. Внешне он напоминает вождя народа, который висит у него на стене. Туповатая массовичка, озлобленная резкая Аюпова, неугомонный пенсионер Радионов, сотрудники органов Михаил Степанович и Софа Якушева — все они пытаются подменить действительность, сделать жизнь другой, бесплотной и примитивной.

Противостояние живого и мертвого, свободы и несвободы присутствует везде — на уровне персонажей (Карнилов — Нейман, Долидзе — Лина), зданий Кафедральный собор — серый дом на улице Дзержинского, событий, природы, истории. Природа противопоставлена удушающей атмосфере 30-х годов, всему неживому.

Ночной город, вечерний пейзаж и жители совхоза «Горный гигант» - и другие эпизоды — в них невозможно вычленить главное. У Домбровского нет второстепенного, ему важно все. Если Зыбин находит на семиреченском огороде монету Аврелиана, то он предпринимает историческое расследование о характере Аврелиана, его отношении к солдатам.

С теплотой и участием Ю. Домбровский вводит в повествование вставные новеллы, показывая преемственность истории, культурных традиций. В «Хранителе» - это рассказы о Б.П. Зенкове, Н.В. Хлудове, С.И. Калмыкове.

В начале романа герой оказывается у Кафедрального собора — своеобразного символа города, и сразу же Ю. Домбровский вводит в повествование новеллу о создателе этого чудесного творения — Андрее Павловиче Зенкове (1863-1936). «Выкиньте Зенкова с его чудесными тере​мами и башнями из города Верного, и сегодняшняя Алма-Ата станет уже чуточку иной».

В части 1 главе 4 есть еще одна вставная новелла - Н.Г. Хлудове (1850-1935).
И третий рассказ о Сергее Калмыкове, который оставил после себя тысячи необычных рисунков, акварелей, композиций, 3 героя вставных новелл — люди искусства, свободные от внешних обстоятельств. Талантливых людей Ю. Домбровский считал счастливыми.
В этом смысле Зыбии подобен не только другому «хранителю древностей» Кастанье, скромному учителю французского в ка​детском корпусе, воссоздавшему историю Семиречья, но и архи​тектору Зенкову, отстроившему заново Алма-Ату после великого (10 баллов!) землетрясения 1911 г. Об этих людях рассказывается в самом начале «Хранителя древностей», но символический смысл этих, казалось бы, посторонних романному сюжету жизне​описаний становится ясным только в масштабе всего романа.
Первые страницы «Хранителя древностей» - это своеобразная ода городу-саду, алма-атинскому тополю («не дерево, а колос​сальная триумфальная колонна»), тянь-шаньским горам, знаме​нитому Собору, который «висел над всем городом», «высочай​ший, многоглавый, узорчатый, разноцветный, с хитрыми кар​низами, с гофрированным железом крыш, с колокольней-лест​ницей - с целой системой лестниц, переходов и галерей. Нас​тоящий храм Василия Блаженного, только построенный заново пятьдесят лет тому назад уездным архитектором». С таким же восторгом описан Зеленый базар, ташкентский тракт, алма-атинские яблоки, панорама гор и вечерний пейзаж. Взгляд Домбровского на Алма-Ату - извне, со стороны.

Город, его окрестности, жители - все с огромной любовью описано Ю. Домбровским в романе. 
О живописце, этнографе и краеведе Н.Г. Хлудове, чьи иконы укра​шали Кафедральный Собор. Уроженец Орловской губернии, несколько лет Хлудов работал в мастерских Петербурга, в Ка​захстане оказался в 1877 году. Полученные в экспедициях по изуче​нию Семиреченского края впечатления художник отразил на своих полотнах. Он точно подмечал и передавал в обыденных сценах дух и своеобразие казахского народа, его образ жизни и тради​ции. «Я люблю Хлудова за свежесть, за радость, за полноту жиз​ни, за красоту событий, которые он увидел и перенес на холст».

И третья новелла - это повествование о Сергее Калмыкове. «На нем был огненный берег, синие штаны с лампасами и зеленая мантилья с бантами. На боку висел бубен, расшитый дымом и пламенем. Так он одевался не для себя и не для людей, а для космоса, для Марса и Меркурия». Работая скромным декоратором Оперного театра, ведя замкнутую, уединенную жизнь, Калмыков оставил после себя тысячи необычных рисунков. Себя он называв «Гением I ранга Земли и всей Вселенной».

Свобода духа выше внешних обстоятельств. Ка​залось бы, оказавшись в тюрьме, Зыбин должен был сломаться, но в дни ареста он не перестает думать о красоте, о любви, о прошлом. Человек, способный в страшные, безнадежные дни думать о вечных, непреходящих ценностях, является свободным человеком, независимым от внешних обстоятельств.
Такая расстановка образов соотносит по принципу дополнительности далеко отстоящие друг от друга эпизоды, придавая сюжету романа четкость этической теоремы. "Хранитель древ​ностей" - это современный миф о свободе, законе и тирании.

2. Философская концепция писателя, отраженная в романе

Избранная  Ю.Домбровским форма повествования от первого лица способствует не только постижению вопроса о своеобразии героя его  романов, но и ясному осознанию мотивов поведения самого автора. Роман начинается с приезда героя, ни разу не названного полным именем, весной 1933 г. Молодой человек по неизвестным читателю причинам покидает родную Москву и вступает в неведомое ему общество, в новую жизнь. Познание её и составляет основу сюжета  романа. События происходят в течение недолгого времени – летне-осенних месяцев не то 37- не то 38 г., автор сообщает; «Прошло не то 4, не то 5 лет». 

Со дня приезда его в Алма-Ату. Герой, восторгавшийся «чудом» - Кафедральным собором Андрея Зенкова, «в этом соборе и стал работать» в «археологическом кабинете» - церковном чердаке: «Так называлась обширная светлая комната на хорах собора. Над этой давнишней надписью кто-то намалевал другую: «Хранитель древностей», а еще кто-то прибавил: «И ходить к нему строго воспрещается», а. третий просто прибил жестянку - череп и две кости». Для интерпретации текста эти детали и подробности значимы и определение статуса героя как хранителя древностей приобретает символический смысл.
Он остается самим собой в напряженной атмосфере конца тридцатых годов, где все больше место занимали подозрительность, смутные, тревожные предчувствия, неуверенность, шаткость, зыбкость, когда «из воздуха», «из ничего» возникают диковинные, зловещие миражи, неузнаваемо преображения претерпевают самые обычные события и, главное, хорошо знакомые герою люди. Но он не просто хранитель древностей, по всем признакам - он поэт и, хотя на этом факте не акцентируется внимание, он энциклопедически образован, знаток римской истории, и не только ее, с его мнением считаются в научных кругах Алма-Аты, его статьями интересуются и знатоки. Он в гуще событий, но считает спасительной для себя ситуацию не вмешиваться в ход истории, хотя все же именно его независимая позиция вызывает обостренный интерес со стороны известных лиц. «Товарищи, - говорю я всем своим тихим существованием, - я археолог, я забрался на колокольню и сижу на ней, перебираю палеолит, Бронзу, керамику, определяю черепки, пью изредка водку с дедом и совсем не суюсь к вам вниз. Пятьдесят пять метров от земли - это же не шутка! Что же вы от меня хотите?».

Хранитель древностей ощущает свою живую связь и с историей, и с настоящим, видит себя частью бесконечного потока жизни: «...Но вот то, что я крошечная лужица в песке на берегу океана, это я чувствовал почти физически. Вот огромная, тяжело дышащая, медленно катящаяся живая безграничность, а вот я - ямка, следок на мокром песке, глоток холодной соленой воды. Но сколько ты ее ни вычерпывай, а не вычерпаешь, ведь океан тоже здесь». Сопричастность героя ко всему происходящему и в силу этого активная жизненная позиция даже при попытке самоустранения и делают его главной фигурой в этом сюжете. Хранитель - прирожденный фантаст, наделен особым даром воображения, даже предвидения, необходимым в его работе. Он считает, что у человека должны быть тайны, а его задача - решить их (это позиция и самого Домбровского).

Неслучайно, он - хранитель и удивительных вещей: писатель акцентирует внимание на роде деятельности своего героя и «богатстве», которое накопили его предшественники. Он - достойный продолжатель традиций «знатного предшественника» Иосифа Антоновича Кастанье, «ученого секретаря Оренбургской архивной комиссии». 

Разгадывать тайны - страсть и хранителя древностей 30-ых годов XX века. Он готов ради них на подвиг и не боится высказывать свою точку зрения в любой обстановке, Домбровский рисует своего героя с себя, поэтому почти все критики отмечают предельный автобиографизм романа. Линия поведения героя выстроена таким образом, что он, не желая этого, «выламывается» из своей среды, из системы и поэтому один ощущают опасность, исходящую от него, а другие искренне переживают за его безопасность: «На лестнице она вдруг остановилась и взглянула на меня. Это был открытый, ясный, вопросительный взгляд.

- Ну что, Клара? - спросил я. - Что, дорогая?

- Ничего, - ответила она громко и вдруг тихо спросила: - Мало вам было, мало? Для чего вы их дразните, зачем это вам?

- Я их...- начал я, да так и не окончил.

Ведь и в самом деле получается, что дразню. Я-то стараюсь пройти тихо-тихо, незаметно-незаметно, не рассердить, а выходит, что задеваю всех - и Аюпову, и массовичку, и того военного».

Этот диалог и думы хранителя объясняют многое: вокруг него - ореол таинственности и величественности, он значим как личность и, несмотря на кажущееся его бессилие перед властями, он чувствует свою элитарность, избранность. 
Одним из ведущих мотивов «Хранителя древностей» является проблема нравственности общественного сознания и отдельно взятой личности. Попытка героя, археолога и историка по призванию и профессии, быть вне действительности, подняться над происходящим, замкнуться в «башне» оказалась невозможной. Он втянут в эпицентр событий и своим поведением и знаниями о законах бытия показывает один из путей служения истине и науке. Проблема состояния исторической науки в годы террора его интересовала неслучайно:  

в 50-ых годах репрессии против казахской интеллигенции, в частности, против историка Е.Бекмаханова, коснулись и Домбровского. 
В романе «Хранитель древностей» этот вопрос решается в нравственном ключе: хранитель своим поведением и устоями доказывает, что проявление профессионализма, принципиальности, профессиональной этики - есть необходимые атрибуты ученого и нового строя. Он борется за чистоту науки с лжеучеными, инициативными невеждами в лице журналиста Ротатора, кладоискателя, местного краеведа Родионова и подобных им энтузиастов, которые «приходят в музей чуть ли не каждый месяц. Один приносит карту местности, где зарыт клад Александра Македонского, другой отыскал в подвале чемодан со старыми бумагами, а там оказалась десятая глава «Евгения Онегин», отстуканная на машинке, третий пошел гулять в горы, а там за ним погнался дикий человек, четвертый же...» (1, ,37). Родионов - один из таких одержимых, «он старый, восторженный дурак , но от него скоро не избавишься». Он пришел в музей с планом, где «целый римский город можно откопать». Домбровский эти ситуации берет из реальной жизни, и многие их участники имеют исторических прототипов либо названы подлинными именами. Писатель обыгрывает долго витавшую в обществе и среди историков Алма-Аты того времени гипотезу о том, что «Казахстан был римской империей», и «в районе нынешних садов и огородов, находился тогда центр провинции с правительственными зданиями и дворцом; губернатора. Холмы, тянущиеся вдоль улицы Дачной, не холмы, а «могилы импёраторских особ» (1, 38). Попытка археолога доказать обратное не услышана «толпой» - мотив противостояния личности и общества реализуется в этих сюжетных эпизодах. Хотя герой борется за чистоту науки всеми способами: в он вступает и в открытую полемику с оппонентами, разъясняет свою точку зрения всем слушателям - от директора музея до простых рабочих, заставляет при помощи своих аргументов прислушиваться к своему голосу и противников. Он не боится и открытого противостояния с власть держащими. Во имя науки и ее истин он отказывается от любых форм компромисса и, несмотря на то, что он бессилен перед системой, одерживает моральную победу.

      «Хранитель древностей» завершался картиной мнимо умиротворяющей ночи, когда, как повествует рассказчик, «тихо и мирно спали наши женщины, веря в нас, в нашу мужскую силу, доброту, ум, мужество и в то, что мы сумеем не допустить в мир ничего плохого» (1, 228), хотя в эти же самые часы бессонных пишущих машинок. шурша, выползли и выползали бумаги, смертельно жалившие ни в чем не невинных людей.

      «Я еще не знал, какое это время наступает, -размышляет герой, - и зачем ему надо наступать именно на меня...» (1, 98).

       Зыбин не свободен от многих иллюзий тех лет. В разговоре с Дашей, не понимающей, как вчерашний герой революции и гражданской войны может вдруг стать предателем и врагом, Зыбин повторяет уже сказанное кем-то: «Во время величайших исторических сдвигов - войн, революций, переворотов - к сожалению, да, может!». Он живет в мире лозунгов: «Если враг не сдается - его уничтожают», «Жить стало лучше, товарищи, жить стало веселее», «Кто не с нами, тот против нас» и т.д. и верит в их правоту. Но он «думающий» человек, поэтому прозрение неизбежно. Об этом свидетельствует и его фамилия: в ней заключено какое-то неназойливое напоминание о ничем не унимаемом движении всего вокруг, зыби, которая есть символ самой жизни.

III Заключение
Центральный образ романа - Георгий Николаевич Зыбин, герой, во многом автобиографический. «Герой мой, человек моего круга, моих наблюдений, информации и восприятия» - писал Домбровский. От его имени ведётся повествование в «Хранителе древностей».

Герой романа - историк, Хранитель. Ему и автору присуще такое восприятие жизни, которое позволяет осмыслить её, а не принять как некую готовую схему. Так, Хранителю неинтересны находки археолога-любителя Родионова - бесконечные и одинаковые черепки и горшки. А вот монета Аврелияна, найденная на семиреченском огороде, заставляет героя вести расследование.

Зыбин - настоящий интеллигент, соединяющий в себе аналитический склад ума и воображение художника. Он - хранитель не древностей, а древности - истории, традиций, культуры, материальных и, прежде всего, духовных ценностей. Он свободно может передвигаться в веках, тысячелетиях, и древний мир для него такой же живой и близкий, как и Алма-Ата 30-х гг. ХХ в. В самом начале романа Зыбин увлечённо занимается своим делом, разгребает церковный чердак, коллекцию Кастанье. Статья в газете о библиотеке, история с удавом, разговоры в «Горном гиганте», встречи с Аюповой - завнаркомом и другие события в жизни героя приводят его к мысли, что принципы гуманизма, нравственности и свободы несовместимы с эпохой подозрений и деспотизма.

Вся философия романа строится на глубочайшей вере в нераздельность закона и свободы. Причём закон понимается Домбровским вне религиозного значения, а как форма контроля над свободой индивидуальностей. Но что делать, если государство ставит себя вне закона? В данном случае Домбровский следует за Сенекой. Андрей Кугорта так излагает суть его учения: «Сенека понимал: раз так, надо опираться не на народ - его нет, не на государя - его тоже нет, а на человека, на своего ближнего, потому что вот он-то и есть, и он всегда рядом с тобой: плебей, вольноотпущенник, раб, жена раба. Не поэт, не герой, а голый человек на голой земле». В этом случае человек сам себе становится государством и добровольно следует законам, воспринятыми им из опыта человеческой цивилизации.

Так на первый план выходит нравственный закон. Именно благодаря своим внутренним ограничителям - закону для себя! - Зыбину удаётся отстоять свободу. Однако Зыбин размышляет о том, что «главное свойство любого деспота, очевидно, и есть его страшная близорукость. Неисторичность его сознания что ли? Он весь тютелька в тютельку умещается в рамку своей жизни. Видеть дальше своей могилы ему не дано».

Зыбина, напротив, отличает повышенная историчность сознания, он хранитель интеллектуального опыта цивилизации - её знаний, горьких и радостных уроков. Именно отсюда он черпает материал для своего «закона». Именно на фундаменте этого знания строится его свобода. В этом смысле Зыбин подобен не только другому «хранителю древностей» Кастанье, скромному учителю французского в Кадетском корпусе, воссоздавшему историю Семиречья, но и архитектору Зенкову, отстроившему заново Алма-Ату после великого (106!) землетрясения в 1911 г.

Об этих людях рассказывается в самом начале «Хранителя древностей», но символический смысл этих, казалось бы, посторонних романному сюжету жизнеописаний становится ясным только в масштабе всего романа.
Основная мысль романа в том, что существуют наработанные веками истории человечества «древности», ценности, обязательные для всех. Отказ от них - во имя каких угодно целей, ради самого светлого будущего - неизбежно и неотвратимо ведет к страшной трагедии, что и произошло в сталинскую эпоху.

В послесловии Домбровский писал: «Принципы «само понятие справедливого и несправедливого у судьи, принадлежащего к буржуазным кругам, иное, чем у людей, принадлежащих к трудящимся классам", или вместо вины - вред, вместо наказания - средство социальной защиты в конечном счете были направлены на распад государства, то есть общества. Во всей нашей печальной истории нет ничего более страшного, чем лишить человека его естественного убежища - закона и права... Падут они и нас унесут с собою. Мы сами себя слопаем. Нет в мире более чреватого будущими катастрофами преступления, чем распространить на право теорию морально-политической относительности".

Через труднейшее испытание проходит в романе двойник автора –«хранитель древностей» молодой гуманист Зыбин. Тридцать седьмой год вселяет в него сознание вселенской катастрофы. «Крутят по миру какие-то чудовищные протуберанцы и метут, метут все, что ни попадется на пути. Почему, зачем, кто поймет?» "Почему? За что? Да разве я мог задавать себе такие вопросы? Только дурак сейчас спрашивает: за что? Умному они и в голову не придут. Проходит Зыбин и через искус сомнения. В тюремном карцере, держа «сухую» голодовку, он в полубреду обращается к Сталину: «...Мне страшно другое: а вдруг вы правы? Мир уцелеет и процветет. Тогда, значит, разум, совесть, добро, гуманность - все, все, что выковывалось тысячелетиями и считалось целью существования человечества, ровно ничего не стоит. И тогда демократия - просто-напросто глупая побасенка о гадком утенке. Никогда-никогда этот гадёныш не станет лебедем. Тогда, чтобы спасти мир, - нужны железо и огнеметы, каменные подвалы и в них люди с браунингами...»
В конце концов Зыбин оказывается победителем. Он освобожден из следственной тюрьмы. Но это трагическая, неубедительная и, видимо, временная победа. На высокой тревожной ноте оканчивается произведение: "А случилась вся эта невеселая история в лето от рождения вождя народов Иосифа Виссарионовича Сталина пятьдесят восьмое, а от Рождества Христова в тысяча девятьсот тридцать седьмой недобрый, жаркий и чреватый страшным будущим год".
Вместе с тем общее впечатление, которое выносит читатель из романа, никак нельзя назвать мрачным, гнетущим. Оно сродни впечатлению, что остается после чтения Шекспира и Достоевского. 
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Этап осмысления:


- определение видов художественного пространства;
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- выделение пространственных оппозиций и доминант.
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- определение видов художественного времени;


- соотнесенность линейного и циклического времени;


- выявление основных приемов передачи движения времени.
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