Ата – аналарға кеңес

Орындаған тәрбиелеуші Куниязова К.Е.

Тақырыбы «Терезедегі көгілдір әлем»

Терезе алдында орналасқан құмыралық өсімдіктер жер әлеміне, егер жанұяның ересек мүшелері оны бөлмелік өсімдіктер дүниесінің құпиялық әлемін бақылауға ақырындап тартса, балалардың қызығушылығын арттырады.Мектепке дейінгіні үнемі бақылауға үйреткенде ересектер оған өсімдіктер жапырақтарының бояуы мен суреттерін көрсетеді. Өсімдік сәнділігі оның сырт белгісінің байлығы мен алуан түрлілігінен: бұтағы мен жапырақтарының мөлшерімен, олардың нысаны және бояуымен туындайды. 

Осы ерекшеліктердің әртүрлі байланыстары әрбір өсімдіктің қайталанбас әдемілігін құрайды. Таным негізінде мектепке дейінгіде жеке адамның рухани әлемдігінің маңызды аспектік қатынас қалыптаса бастайды.

Баланың тәжірибелік қимылының бір түрі оның өсімдікті күтудегі тікелей қатысы.Еңбектің қуанышты, тапсырыстың ынтамен орындалуы үшін балалар айналасындағы ересектер өздерін алғыр, жалықтырмай, әртүрлілікте ұстаулары қажет.Мектепке дейінгілер үшін еңбек қызметінің негіз еместігін естен шығармау керек.Ересектер оларды тек қана жанұялық еңбекке бейімдейді.Мектепке дейінгі еңбек алдымын мынандай маңызды қасиеттерді, тапсырманы орындаудағы, алынатын нәтижеге жауапкершілік, міндет, талпыныс секілді маңызды қасиеттерді тәрбиелейді. Өсімдіктерді күту тым маңызды және адамгершіліктік мәнділікте: одан тіршілік өмірі мен жағдайы тәуелді. 

«Жасыл» тәрбиесінің жанұялық мектебін өткен мектепке дейнгі вазадағы гүлдің көркін, гүлбақшаның әдемілігін, табиғат көрінісінің ғажайыбын өз бетімен көре алады.Орманда, саябақта ол зеректік пен ой қызығушылығын көрсетеді.

Бұл түсінікті де, өйткені ол жасыл достарының өмірі жайында алғашқы және маңызды біліп алып, оларды сақтай алады және оған қуанады.

Консультация для родителей.                                                                                                                                                                                   Тема «Зеленый мир на окне». 

                                                                                           Подготовила воспитатель Куниязова К.Е.    
Земное царство горшечных растений, расположенное чаще всего на окне, начнет вызывать к себе интерес ребёнка, если взрослые члены семьи постепенно вовлекут его в наблюдения за таинственным миром комнатной флоры. Приучая дошкольника к регулярным наблюдениям, взрослые показывают ему окраску и рисунок на листьях декоративных растений. Декоративность растений образуется богатством и разнообразием их внешних признаков: размером стеблей и листьев, их формой и окраской. Различные сочетания этих особенностей и создают неповторимую красоту каждого растения. На базе познания у дошкольника начнёт формироваться отношение – важный аспект нравственно-эстетического становления человеческой личности. Одним из видов практической деятельности ребёнка является его участие в непосредственном уходе за растениями. Чтобы труд был в радость и поручения охотно исполнялись, взрослые, окружающие ребёнка, должны вести себя гибко, неназойливо, разнообразно .Следует помнить, что трудовая деятельность для дошкольника ещё не основная. Взрослые лишь приобщают его к посильному соучастию в семейном труде. В дошкольном возрасте труд-это, прежде всего средство воспитания таких важных качеств, как ответственность за выполнение поручения, за получаемый результат, обязанность, целеустремлённость. Уход за растениями чрезвычайно важен и имеет гуманистический смысл: от него зависит жизнь и состояние живых существ.                                                                                              Дошкольник, прошедший домашнюю школу «зелёного» воспитания, сможет самостоятельно увидеть прелесть букета в вазе, красоту клумбы, очарование пейзажа. В лесу,  в парке он проявит наблюдательность, пытливость ума. Это и понятно, ведь он уже имеет первые и серьёзные знания о таинственной жизни зелёных друзей, умеет их беречь и радоваться им.

