Ата – аналарға кеңес

«Балалармен күздегі серуен»
Орындаған тәрбиелеуші: Каланжова Л.В.

Күзгі серуенде баланы немен шұғылдандыруға болады? Балалар үшін серуеннің қызықты және танымды болуын қалай жасау керек? Күзде баламен серуенді қалай өткізу қызықты?Күз ауыспалы маусым, бұл уақытта табиғат өте тез өзгереді.

Алдымен ашық бояулар пайда болады, кейін ағаштардың жапырақтары түсіп, олар сұр түсті және көңілсіз күйге түседі. 

Ауа қызуы төмендейді, күндер өткен сайын көшеде суық күшейе түсетінін балалар ұғады. Жылдың дәл осы мезгілінде балалардың зейінін табиғатқа тарту, оларды қызықтыру және өмірдің қалай құрылғанын көрсету жеңіл.

 «Гербарий». Жылдың осы мезгілінде қызықты істердің бірі – гербарий жинау. 

«Сиқырлы табиғат». Ашық күнді таңдап саябаққа немесе орманға аттаныңыз.

Бұл іс, бақылап, айналады дыбысқа: аяқ астындағы жапырақтар судырына, құстардың сайрауына құлақ түріп тек қана қыдырумен тұжырымдалынады.Әдемі жапырақтарды, бүршіктер мен бұтақтарды іздеп табыңдар. Жарыс ұйымдастырыңдар: кім жапырақтарды қатты судыратады, кім ең үлкен жапырақ табады, кім қызыл жапырақ табады және сол сияқты.

Ең көңілділер үшін жапырақтардың күзгі салютін ұйымдастыруға болады.

Байқау. Табиғатты байқандар, мысалы күзде құстар не істейді?

Құрт – құмырсқа, жәндіктерді байқаңдар. Баланың зейінін ағаштарға, олардың сәнінің ауысуына аудартыңдар. Итмұрын іздеңдер бұталарында жемісі жетілсе де, ол әлі гүлдей алады.Балаға гүлін иіскетіндер, иісі бала есінде қалады және ұнамды әсер қалдырады.Серуенде болғанда күздің белгілерін еске түсіріңдер, мүмкін сендер ұшқан өрмекті немесе ағаштардағы шетенің көп жемістерін көресіңдер.

Консультация для родителей

«Прогулки осенью с детьми»

                                                                                          Подготовила воспитатель: Каланжова Л.В.

Чем можно занять ребёнка на прогулке осенью? Как сделать так, чтобы  прогулка стала для детей интересной и познавательной?

Как интересно провести осенью прогулку с ребёнком?

Осень переходный сезон, в это время природа очень быстро меняется. Сначала появляются яркие краски, потом листва с деревьев опадает, и они становятся серыми и унылыми. Температура воздуха понижается, и ребенок понимает, что на улице с каждым днем становится все холоднее. Одежда становится объемной, тяжелой и не очень удобной. Но именно в это время года легко привлечь внимание детей к природе, заинтересовать их и показать, как устроена жизнь.

«Гербарий». Одно из интереснейших занятий в это время года — сборка гербария.
«Волшебная природа». Выберите солнечный день и отправляйтесь на прогулку в парк или лесок. Это занятие заключается в том, чтобы просто гулять, наблюдая, прислушиваясь к звукам вокруг: к шуршанию листвы под ногами, щебетанию птиц. Ищите, находите красивые листья, шишечки и веточки. 

Устройте соревнование, кто из вас громче зашуршит листвой, кто найдет самый большой лист, кто найдет самый красный лист и т. д.

Для самых веселых можно устраивать осенний салют из листьев.

Наблюдение. Наблюдайте за природой, например, что делают осенью птицы. Понаблюдайте за насекомыми. Обратите внимание ребенка на деревья, на смену их наряда. Поищите шиповник, он можете еще цвести, хотя на кустах давно созрели ягоды. Дайте понюхать ребенку этот цветок, запах запомнится ребенку и оставит приятное впечатление.Вспомните во время прогулки об осенних приметах и, может быть, вы увидите летающую паутинку или много ягод рябины на деревьях.

