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Кіріспе       
Нағыз заң дене төрбиеге қарайды және отан, дамуды қорғанысқа дайындық отан сүйгiштiк азамат аурулардың алдын алудың құрал-жабдықтарының, адамның биiк жұмысқа қабiлеттiлiгiнiң денсаулықты нығайту, сүйемелдеуi, тәрбиесi бiрi сияқты спорт, және халықтардың арасындағы достықтың күшейтуi және дене-күш жаттығулармен iстерге тең қол жеткiзуге құқық азамат кепiлдiк бередi.
Мақсат және анықталынған әр түрлi нұсқамалық құжаттар мектеп дене тәрбиесiнiң мiндетi. Бiрi соңғы - орта бiлiм мектебiнiң 1-11 сыныптарының оқушылары дене тәрбиесi кешендi бағдарламаның. Мақсаты  арасында орындау қай кешендi бағдарламаның ұстауын қамтамасыз ет атап көрсетiлген: денсаулықты нығайту, шынықтыру және дене-күш жаттығуларының жүйелi түрде дербес iстерiнде оқушыларды жұмысқа қабiлеттерінің жоғарылауы. Әрине, бiрақ мерзiмдi анатомия физиологиялық кiшi мектеп оқушыларының ерекшелiгiн бұл ретте мiндеттi түрде ескерсiн, және психологиялық ерекшелiктермен.
Балалардың жасына, дамуына қарай сыныптардың аралығында бір неше топ құрастырылды: 

I-IV сыныптары – бiрiншi кезең. Оның мақсаты – балаларға дене тәрбиеге, дене-күш жаттығулардың iстерге қызығушылықты арттыру.

 V-VII сыныптары - екiншi кезең. Мақсат – балаларды  спорттық ойындарының негiздерiне, жеңiл атлетиканы, гимнастиканы үйрету.

 VIII-IXсыныптар - үшiншi кезең. Мақсат - балалар алатын сапасын жоғалтпау, (бұл шақтық кезең физиологияда өзгерiстi болып көрiнедi және балаларды психология) дене төрбиеге қызығушылық сөнуге бермеу.

 X - XI сыныптар - төртiншi кезең. Мақсаты – балаларды еңбек жолына дайындау және қарулы күш қызметы ету.
Мектеп дене тәрбиесiнiң түпкi мақсаты мықты және шыдамдалы, сымбатты жас адамдарды  әдемi келбетпен және физикалық әдеттi тiреуiмен әбден жетiлдiруге.
Кiшi мектеп оқушыларының ескере отырып психологиялық ерекшелiктерi (әсiресе 6-7ж.), дене тәрбиенiң сабақтары оның эмоцияларды дұрыс ұстауда. Осыған байланысты жаттығуларды жүргiзудiң басқа әдiстерiмен теңiрекке ойын әдiс жиiрек пайдалануы керек. Әлемге ересек бала ойын арқылы кiредi, меңгер рухани қазына. Кiшi мектеп оқушыларымен жұмыста дене тәрбиесiнiң мақсаты шешiмде үлкен мән жылжымалы ойыны болады. Қимыл-қозғалыс ойындар тездiк, күш, шыдамдылық, ептiң дамуы, белсендiлiктiң тәрбиесiне мүмкiндiк туғызады және бастама, достық және серiктестiк.
Дұрыс ұйым және жылжымалы ойындары жүргiзудi жеткiз қуаныш жиiленемiз, көңiл күйдi көтереді. Және сондықтан дене тәрбиенiң сабақтары қызықты болуы керек және маңызды. Маған бұл мiндеттерi iске асыру үшін, сабақтарда қолданған сюжеттi ойындарға көпшiлiгiнде көмектеседi. Сюжеттi ойындар адамның әрекетi елiктеуге, әуестенуге, көшiру кiшi мектеп оқушыларының жас ерекшелiктерiне жауап бередi. Әсiресе, тиiмдi сюжеттi ойындар жазғылардың үйретуiнде.

 Сабақтардың сюжеттері негiзгi есептi шешiмiнде, маған ойдағыдай әдістері көмектеседi – біріншіден, балалардың қызығұшылықтарын дене тәрбие сабағына арттыру. Екіншіден, болашақтағы әскерлік дайындыққа, осы біздің мемелекеттік қорғау істеріне салым. 
Дене тәрбиесіндегі ойын әдісі.

Уақытпен белгіленген жаттығулар әдістерінің әр түрлілігі мен барлық құндылықтарына қарамастан, оларда, негізінен, дене тәрбиесі үрдісінде орындаушылардың әрекеттерін және оларды орындау шарттарын толық реттеуін болжайтын басты әдiстемелiк сызықтардан тек біреуі iске асырады. Белгілі жағдайларда ойын және жарыс әдістерімен байланысты басқа да әдістер маңызды мәнге ие болады. 
Ойынның маңызы – бұл алуан түрлі қоғамдық оқиға, жалпы айтқанда, дене тәрбиесі саласынан және тұтастай тәрбиеден жоғары тұрады. Ойын тарихтың ерте кезеңінде пайда болып, қоғамның бар мәдениетімен бірге дамып, өзінтану және сыртқы байланыста  әр түрлi қажеттiлiктердi қанағаттандыруға, рухани және дене құрылысының кемелденуіне,  демалыс пен ойындарға қызмет етті және қызмет етеді. Дегенмен ойынның басты қызметтерінің бірі  - педагогикалық, бұл ойын  ертеректен  тәрбиенің негізгі құралдары мен әдістерінің бірі болып табылады. Тәрбие саласында ойын әдісінің түсінігі ойынның әдістемелік ерекшеліктерін көрсетеді, яғни  оны әдістемелік қатынаста басқа тәрбие әдістерінен ерекшелейтін. Сонымен қатар ойын әдісі басқа футбол, волейбол немесе қарапайым қозғалыстағы ойындар сияқты белгілі ойындармен міндетті түрде байланысты емес. Негізінен, олар кез келген, әрине,  егер бұл әдістің ерекшеліктерімен сәйкес келетін болса, дене жаттығуларының негізінде қолданыла алады.

Ойнаушылардың қызметі бейнелі немесе тұрақты «сюжетке» сәйкес ұйымдастырылады, тұрақты және едәуір мөлшерде кездейсоқ өзгеріске ұшыраған жағдай шарттарындағы белгілі мақсатқа жету ескеріледі. Ойын сюжеті тікелей бейнелі шағылысумен қоршаған шындықтан немесе басқа қолданбалы әрекеттер мен өмірлік қатынастардан (мысалы, қарапайым қозғалыс ойындарындағы еңбек, тұрмыстық әрекеттер) алынады немесе ойыншылардың өзара іс-әрекетінің шартты сызбасы ретінде (әсіресе қазіргі спорт ойындарына тән) дене тәрбиесінің қажеттілігіне сүйене арнайы жасалады. Ойын мақсатына жету мүмкіндігі (жеңіс), әдетте, қандай да бір әрекет әсерімен байланысты емес. Жеңіске жетудің ойын ережелерімен рұқсат етілген әр түрлі жолдары әрқашан болады, мiнез-құлықтың ортақ қырын шектейтін, бiрақ нақты әрекеттердi алдын ала анықтамайды. Дене тәрбиесі үрдісінде ойын әрекеті әдеттегідей кешенді мінезге ие, яғни әр түрлі қозғаушы әрекеттерден тұрады: жүгіру, секіру, лақтыру, т.б.

Кейде ойын әдісін біркелкі әрекеттер негізіне қатысты қолданады. Мысалы, «фартлек» («жарыс ойын») – ойын әдісінің үздіксіз айнымалы жаттығу әдісімен өзіндік байланысы, мұнда әр түрлі қарқындылықта жүгіру немесе жүріспен кезектестірілетін жүгіріс қатысушылардың арасында  ойын бәсекелестігі түрінде өткізіледі. Белгіленген ерекшеліктер күшіне ойын әдісі ойыншыларға қозғалтқыш тапсырмалардың шығармашылық шешімі үшін пайдалануға жер береді, ойын барысында жағдайдың тұрақты және оқыс өзгеруі осы тапсырмаларды қысқа мерзімде және қозғаушы қабілеттіліктерді толық жұмылдырумен шешуге міндеттейді.

Көп ойындарда аралық қатынаста болса да, бірақ психикалық кернеуліктің жеткілікті жоғары деңгейінде  белсенді тұлғааралық және топ аралық қатынастар жаңғырады, олар ынтымақтастық түрінде (бір топ ойыншыларының арасында), сол сияқты бәсекелестік түрінде (жұп арасындағы қарсыластар және топтық ойындарда) құрылады, кереғар қызығушылықтар кезігіп қалғанда ойын «жанжалы» пайда болып, рұқсат етіледі. Бұл жоғары эмоциональды қызуды тудырады және тұлғаның этикалық сапасын анықтауға көмектеседі. Ойын әдісі әрекеттердің құрамы ретінде алдын ала қарауға, сонымен қатар әрекет етушілерге әсер ету дәрежесі де рұқсат бермейді. Ойын мақсатына ойын жағдайларындағы тұрақты және оқыс өзгеріс, өзара әрекеттің жоғары эмоцианалдығы мен динамикалығы сияқты әр түрлі тәсілдермен жету мүмкіндігі – осының бәрі жаттығулар мазмұнын қатаң бағдарламалау мүмкіндігін және жүктеменің бағыты мен көлемі бойынша дәл реттеуді жоққа шығарады. Әрине, бұл ойын әдісін қолдану барысында педагогикалық басқаруды мүлдем жоққа шығаруды білдірмейді. Ол бұл жерде уақыты қатаң белгіленген жаттығулар әдісіне қарағанда  аса қиын және жанама пішіндерге ие. Мұнда әрекеттердің жалпы сызбасы бағдарламаланады (ойынның тактикалық жоспары мен ережелерінің, сюжеттің көмегімен), белгілі мөлшерде жүктеме де реттеледі (ойын уақытымен, ойын снарядтарының көмегімен, алаң өлшемінің шектелуімен және басқа да жанама жолдармен). Дегенмен ойын әдісінде өзара әрекеттестіктің мөлшер дәлдігі, ереже бойынша, уақытпен белгіленген жаттығулар әдістеріне қарағанда айтарлықтай кем. Ойын әдісі барлық өзіне тән ерекшеліктер күшімен дене тәрбиесі үрдісінде қозғалыстарды бастапқы оқыту үшін немесе жеке қабілеттіліктерге сайлау әсері сияқты емес, күрделендiрiлген шарттарда қозғалыс қызметінiң кешендi әбден жетiлдiруi үшiн пайдаланылады. Ол ең жоғары өлшемде тез бағдарлау, жылдамдық, тапқырлық, дербестiк, бастамашылық сияқты сапа мен ерекшеліктерді жетiлдiруге рұқсат бередi. Ол епті маманның қолында сол сияқты ұйымшылдық, жолдастық, саналы тәртіп және тұлғаның басқа да болмыс ерекшеліктерін тәрбиелеу үшін әбден пәрменді болып келеді. 
1. Бастауыш мектеп дене тәрбиесінде сюжеттi - рөлдi сабақтарды жүргiзу және ұйымдастыру
Ойын әдiсі - бастауыш мектепте негiзгi әдіс. Ол оқу-танымдық  үрдіске бiр немесе бiрнеше ойын элементтерін енгiзумен тартымды ойын пiшiнін береді. Олар ойындық сюжет, имитация, рөлді жағдайлар, қойылған мақсатқа жету  үшiн ойынның белгілі ережелері сақталған жарыс болып табылады. Ойын дене тәрбиесі пәні бойынша білім, ептілік және дағдыларды жылдамырақ меңгеруге мүмкіндік туғызатын қол жетімді құрал болып табылады. Тәжірибеде көрсеткендей, сюжеттік ойындар баланың ақыл деңгейі мен дене құрылысының кемелденуіне сәйкес келгенде және ең қолайлы жағдайда өткізілгенде үлкен пайда әкеледі. Әр ойын толық бір сынып үшін және жеке командалар үшін тапсырмаларды анықтаудан тұрады. Ойынның басталуы үшін дыбыстық ж әне көру ескертпе дабылдары қызмет етеді. Сюжеттiк ойындары бар сабақтарда сабақ үстіндегі жүктемелерге, балаларды жалықтырудан аулақ болуға, спорттық снарядтар мен құрал-жабдықтардың дұрыс қойылуын мұқият қадағалау сияқты  сұрақтарға ерекше назар аудару қажет. Балалар сюжеттік ойындарға қатысу арқылы белгілі көрініс пен оқиғаларды дәл келтіреді, ересектер рөлінде ойнайды. Осы ойындар барысында балалар дене тәрбиесінен дағдыларын бекітеді.
Сюжеттік ойындардың педагогикалық құндылығы ойын барысында мұғалім алдында баланың мінез-құлқының ашылуынан, балалардың шығармашылығының дамуынан, сабаққа деген белсенділігі мен қызығушылығының артуынан тұрады.

1.1 Бастауыш сынып оқушыларының анатомдық-физиологиялық және психологиялық ерекшеліктері

Биiк қозғалыс белсендiлiгiнде қажеттiлiктi табиғи кiшi төменгi сыныптық жастың балалары үшiн болып көрiнедi. Қозғаушы функция, қозғалыс аппараттың морфологиялық структурлерiн әбден жетiлдiру олардың дамуына сезгiш бағытталған әсерiне кiшi төменгi сыныптық жасының балалары. Бұл жас дененiң ұзындығын бiр қалыпты өсудi бақылайды және оның массасының көбеюi. Бұлшық ет дамудың арқасында және сiңiр тән дұрыс келбеттi болып көрiнген омыртқаның кеуделiк қисықтығының Шейнiн қалыптастыруда болады. Сiңiрлердiң бұлшық еттер, былайша елеулi икемдiлiгi қатысты әлсiз даму сонымен бiрге сколиозов тiрек-қимыл аппараттың өзгеруi, пайда болу себепшi бола алады және жалпақ табан.
Бұл жас белгiлейдi да және программалайтын ми қыртыстарының облыстарын жеткiлiксiз кемелдiлiк игеру сияқты бейнелеп көрсеткен еркiн қозғалыс бақылайтын, сол сияқты күрделi қозғаушы құрылыммен көп қозғалыстарды жаңғыртуда. 

 Балалар организмының функционалдық мүмкiндiктерiн көрсеткiштер дене тәрбиесiнiң тәжiрибесi үшiн жетекшi белгiлермен дене күш жүктемелердi таңдауда болып көрiнедi, организмға қозғаушы әрекеттер, әсерлердiң әдiстерiн құрылым.
Кiшi төменгi сыныптық жас көп күш-қуат қабiлеттердi даму үшiн ең қолайлы туралы қарағанда кiшi төменгi сыныптық жастың балаларын орташа функционалдық көрсеткiштер тыныштықта куәландырады болып көрiнедi және максимал жүктеменiң жанында 

 Кiшi мектеп оқушылары дене-күш жаттығулардың iстерiн жүргiзуде мұғалiм елiктеп, қозғаушы тапсырмаларды орындаудың процесiнде оның әрекетiн көшiрiп алуға тырбыңдайды. Тiлек қозғаушы әрекеттердi орындаудың себеп негiзiмен бұл ретте өз құрдастардан қолдан келмеп, мұғалiмнен мадақтауды алуға болып көрiнедi немесе жолдастар. Тән эмоционалды белсендiлiктi қатысты шапшаң ауысымның кiшi мектеп оқушылары үшiн және енжар күйге өткел. Байланған бала айлап-жылдап әсер ететiн биiк эмоционалды жүктеме (қорғау рефлексi) жүйке жүйесiнiң жоғарғы бөлiмдерiнiң орталық аймақтарындағы тоқтатудың процестерiн даму бағытталатын Первая, ал ортақ физикалық жұмысқа қабiлеттiлiк екiншi төменгi деңгеймен.
Сонымен бiрге, оларларды жүктеменiң оңтайлы алмасуын таңдауда қажеттiлiктi алдын ала анықтайтын жүктемелерден кейiн тез қалпына келтiредi, және демалыс. Керек бiр түрлi қозғаушы әрекеттердi ұзақ, бiр қалыпты орындау, сонымен бiрге ұзақ эмоционалды кернеулер шарлап шығу.
1.2 Спорттық қабілеттіліктердің жас ерекшелік алғышарттары
Спорттық қабiлеттiлiктердi даму дүниеге келудiң сәтiнен әр адамда iс жүзiнде басталады. Өмiр сүру қаныққан қозғалыс және қозғаушы қабiлеттiлiктердi даму үшiн ең қолайлы жағдайды жасайды. Адам өмiрде кезең сензитивные бар, мүлде белгiлi құрамдас бөлiктердi қашан ең тиiмдi үдетедi. Осылай еп есептеу қабылданған, және қимыл-қозғалыс үйлесiмдiлiк 7-9 жылда анық әсiресе үдетедi, тездiк - 10-12 жылда, сапа шапшаң-күш беретiнетiн 13-14 жылда қалыптасады, жансебiлдiк және күш - 15-16 жылда, ал болған iс достигнуты бұрын көрсеткiш 17 жыл әбден жетiлдiру сол.
Қозғаушы качествтердi даму кiшi төменгi сыныптық жастың балаларында қарап шығамыз: 

 Басқарушы қабiлеттiлiктерi: ал ) кеңiстiктiң ауысуларын дәлдiк 7ден (адамның қалыптарының жаңғыртуы және тағы басқалар) 12 жылға дейiн үлкеедi

 ) бұлшық еттiк күштердi жаңғыртудың дәлдiгi 8 жылдан өсiп келе жатар едi; 8ден 10 жылға дейiн бұйымның салмағы бағалау мүмкiндiгi, ал бұлшық еттiк күштi берiлген шама жаңғыртсын - 11 жылдан кейiн
Иiлгiштiк: 6мен 8бен аралығындағы жыл және жыл 9бен 10-11мен аралығындағы. Қыздың иiлгiштiктiң көрсеткiштерiнде жоғары 20-30%ке, қарағанда балаларда.

 Тездiк: 10-12 жылда. Қозғалыстың орындауына беру какого ыршыдыдан басына дейiн минималды уақытпен бейнеленедi және сенсор реакциясын болады.
Қабiлеттiлiк шапшаң-күш беретiнетiндi: жыл балаларда 10мен 11мен аралығындағы, жыл қызда 9бен 10мен аралығындағы. Организмның биологиялық пiсуiмен шартталған.

 Күш:жыл (дененiң ұстап қалуы және кеңiстiкте оның буындары, қалыптардың сақтауы сыртқы күштердi адамда әсерде) күш беретiн қабiлеттiлiктер шындығында балаларда 9бен 12мен аралығындағы, жыл қызда 10мен 12мен аралығындағы.

 Жансебiлдiк: 10 жылдан балаларында, 9 жылдан қызында, балаларда 8ден 11 жылға дейiн, қызда 9дан 11 жылға дейiн үлкен жүктемелердiң шарттарындағы, бiрқалыпты жүктемелердiң шарттарындағы субмаксимал жүктемелерiнiң шарттарындағы жансебiлдiк 8-10 жылдың балаларында, 7-9 жылдың қызында.
          1.3 Қозғаушы сапаның гигиеналық сипаттамасы
Белгiлi гигиеналық мағына иiлгiштiк ие болады. Бұл қозғаушы сапаны жаттығу функцияны асылдандырады және ауру олардың дамуы ойнамалылығып, алдын алады. Тиiмдi әсерлерге икемдiлiк жаттығуларда бұлшық ет, сiңiр, сiңiр, буын шемiршектер, сөмкеге ұшырайды. Лимфоны айналдыру, массаждық әсерге шеткi пананы активтендiр iшкi органдарға ұшырайды.

 Качеств шапшаң-күш беретiнетiн даму және қимыл-қозғалыс үйлесiмдiлiк жүйке жүйесiнiң функциясын жағдай жасайды және бұлшық еттiк, сүйек, шын көңiлiмен-тамырға, тыныс жүйесi, iшкi органдарды функцияға қолайлы әсер етедi.

Қимыл-қозғалыс үйлесiмдiлiк кәсiби қызметте маңызды қолданбалы мағына ие болады және барлық дене-күш жаттығулармен iстерде қажеттi
1.4 Бастауыш мектеп дене тәрбиесінде сабақ өткізудің қазіргі тәсілдері.

Керек балалармен мүмкiн артық ойнау, өйткенi ойындарындағы түрлi қозғалыстарды байлық бәрi ашылады. Дене төрбие сабақтарында спорт - ойын жобалар пайдалануға болады.

 Спорт - ойын жобалар бастауыш мектептiң дене төрбиенiң жүйесiн бүтiндiк бөлiк болады. Маман бұл жобалар өз оқу процесiнiң ерекшелiгiне, шарттарға әр жоба бейiмдендiруге рұқсат бередi және үйретудiң мақсаттарына, iлгерiлетiлсiн немесе оқу сағаттарының санын кiшiрейтсiн, оқу материалын ұстауға өзгерiстi кiргiзсiн, ойын ойды молайтсын және жобаның спорттық келешегiн. Спорттық жобаларда маңызды педагогикалық шарттарды жүзеге асырады:
- дене шынықтыру дайындық шектелген рамаларда шығу және балаларды рухани дамуға сонымен бiрге бағытталған мәдениеттi - спорттық қызметтi атмосфераның жасауы.
- осы ширекке жобаның конкретизациясы қарай және спорттың түрiне.

 - Сабақтарды белгiлi кешендi мағыналы бағытта ортақ қондырғыларды конкретизация.

 - Қабiлеттiлiктердi дамудың жасалудың мақсаттарыдан қаржыға бiлу өнер-бiлiмдер, дағдыларды аудармасы және кiшi мектеп оқушыларының тұлғасын қалыптастыру.

 - Белсендi қатысушыны рөлде оқу-спорт проценi тұру оқушыларды iшкi позицияны өзгерiс.

 - Өздiгiнен тәрбиеге жол ашатын бастамашыл позиция алу мүмкiндiгi.
Спорт - ойын жобаның үстiнде жұмыстың кезеңi бiрiншiде жобаның ұйымдастыр элементтерiмен анықталады және онының себеп - мақсаттық негiзi;

 - Жобаның тағайындауы, жетекшi оқу тақырыбымен анықталады және жобаның атауы.

 - Оқу сағаттарында жобаның көлемiн бекiтiледi.

 - Жоба, қосатын екi бөлiктi педагогикалық құрылымды жасалады: мағыналы бағыт және жобаның өткiзуi негiзгi құрал-жабдық.
Екiншi кезең келесi тiзбек бағамдайды: мәдени дәстүрлер, жанұяның сауалдарын есептеумен жобаның ойын ойын жасалады және қоғам, ойын сюжеттi былайша салады. Ойын сюжет бала сабақтың бiрiншiсiнен тартымды ойын мақсаттың олары үшiн түсiнiктi қоятынын қорыта келгенде салады.
2. Бастауыш сынып дене тәрбиесінде ойын сабақтарын ұйымдастыру мен өткізу
Ойын әдiсі - негізгі бастауыш мектепте. Ол онда енгiзумен тартымды ойын пiшiнге процесс оқу-таңырлық бiр тұлдайды немесе бiрнеше ойын элементтер. Оларға болып көрiнедi: ойын сюжет, имитация, рөлдi жағдайлар, орындалуы бар жарыс белгiлi қойылған мақсаттың жетiстiгi үшiн ойын басқарды. 
Қалай тәжiрибе, сюжеттi ойындарды куәландыр олар ең үлкен пайда осындайда алып кел зерделi сәйкес келедi және бала дене құрылысының кемелденуiне және қолайлы жағдай ең өткiзедi.  Әр ойын тап үшiн міндеті анықтама негiзiнен тұрды және жеке топ үшiн. Ойын сигнал бастапқыда дыбыстық қызмет етедi. Ерекше iлтипаттың сюжеттi ойындарымен сабақтарда iстердегi жүктеменiң сұрағына зер салып, балаларды жалықтыру шарлап шығып, дұрыс қоюға спорттық снаряд ықыласпен қадағалауға керек. Сюжеттi ойындарда қатыса, бала белгiлi оқиғалар дәл келтiредi немесе оқиға, рөлде ересек шығып тұрады. Бала бұл ойын жүрiсте дене төрбие бойымен дағдыларды бекiтедi.

Сюжеттi сабақтарды педагогикалық құндылық ойын мұғалiмдi алдында уақытында баланың мiнезi ашылғанында тұрады. Балаларды шығармашылықты үдетедi, белсендiлiк жоғарылайды және iстерге қызығушылық.
Қорытынды
Дене төрбиенiң сабағын ерекше ерекшелiктер сапалары, мiнез-құлықтың мәдениетi бар болмысымен, адамгершiлiктi-ерiктiлер тәрбие үшiн қолайлы мүмкiндiктердi жасайды. Сабақтың бiрiншiсiнен керек бұл мүмкiндiктердi пайдалану. Бiрақ керек бұл ретте өнер-бiлiм озат адамгершiлiктi - бар болмысымен мiнез-құлықты қалыптастыру үшiн тек «мүмкiн» ол туралы мiндеттi түрде ескерсiн, және не «мүмкiн емес», жеткiлiксiз. Қалай тәжiрибенiң көрсетедi, бала жиi қалай хабардың өзiн керек теория жағынан алғанда бiледi, ал өмiрде бұл басқар ұстап тұрмайды. Сондықтан мiндет көмегiмен адамгершiлiктi - бар болмысымен сапалардың мектеп оқушыларын уақыт бәрi бұл сапалары көрсетуге керегетiн ұжымдық әрекеттердi процесте қасында тиiмдi тәрбие қамтамасыз етiлер едi iстердi ұйымдарында тұрады. Балаларға мүмкiндiк дене төрбиенiң ұжымдық iсi тап тобы, әмiрдiң бiрлескен әрекеттерiн жүрiсте адамгершiлiктi - бар болмысымен мiнез-құлықты ереженi iс жүзiнде жүзеге асыруға бередi.
Тап мұнда дербес тәжiрибестегi оқушыларын ортақ iстi жетiстiк ұйымшылдық, тәртiптiк, өзара көмектен бағынышты болғанын сендiредi, әр ұжымның мүше айқындалған күш адамгершiлiктi-ерiктiлер. Дене тәрбиесi iстердiң белгiлi қиыншылықтар жеңiп шығуға керегетiн қызметтерi туралы ұсынудың кiшi мектеп оқушыларында маңызды барынша ерте құрастырсын, еңбек сүйгiштiк көрсетуге сияқты.
Бастауіш сыныптарда өнер-бiлiмдер, тұрақты дене күшiн жетiлдiрудi әлемге  бiздiң балалар жолды басталады және қарағанда мектеп ұстаздарымен бұл жол айқындау салады, сол тезiрек және оқушы табыстырақ қойылған мақсаттарға жетедi. Күрделi iс бұл елеулi жәрдемiн ерекше құқық денсаулықтың мұғалiмдерiмен атаған дене тәрбиенiң мұғалiмi кiргiзуi керек.
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