ВЕСЕЛО, ВЕСЕЛО ВСТРЕТИМ НОВЫЙ ГОД…

Новый год в семье был весёлым до безобразия. «Праздник» начался 29 декабря – отключили свет, точнее, в железной электрической штучке на площадке что-то сломалось. Причём света не было у нас и у наших соседей. Два дня мы сидели без электричества. Но это цветочки, ягодки созрели 31-го…

Предновогодним утром у меня началась жуткая депрессия, связанная с «неприездом» моего лучшего друга из Новосибирска. Я сидела в пустой квартире на кухне, жевала лимон и разговаривала «за жизнь» со своими котами, смотрящими на свою заплаканную хозяйку как на идиотку. А соседи стучали в стенку, требуя прекратить «это безобразие», точнее дикие вопли.

С приходом родителей «безобразие» вместе с депрессией прекратились, вместо этого началась судорожная подготовка к новогодней ночи. На кухне что-то варилось, кипело, крошилось, мешалось и так далее. А я в это время сидела и думала, где встречать Новый год: там где хочется, не получается по техническим причинам, а в других местах не хотелось вообще. В итоге всех «послала» и, вытирая слёзы разочарования, осталась дома.

Самая интересная часть началась в девять часов вечера: случилось страшное – сломался непременный атрибут Нового года - телевизор. Звук то был, то нет, а вот изображение отсутствовало. С горя я позвонила лучшей подруге и пожаловалась на злодейку-судьбу. Так, перемешивая истерические рыдания с хохотом, мы проболтали до одиннадцати часов. В половине двенадцатого в подъезде начался какой-то странный шум: кого-то убивали, насиловали, поздравляли, целовали, кто-то лаял, хрюкал, визжал, бил бутылки, взрывал петарды, ползал на четвереньках, хохотал и плакал… Весело, блин!

Наконец-то на часах без пяти двенадцать. Все друг друга любят, поздравляют, целуют, желают. А я, пока били двенадцать, одновременно пыталась написать желание, сжечь его, поздравить всех с Новым годом и вытащить из моей тарелки наглую морду котёнка. После двенадцати началось дружное чавканье, и далее по известному сценарию…

В четыре часа ночи я усталая, сытая, злая и довольная рухнула спать, предварительно выслушав чьё-то телефонное приглашение: «Одевайся, мы сейчас заедем за тобой. И побыстрее, Кэтти!» (Я пробормотала, что хочу спать, и отключила телефон, так и не определив звонившую личность!). «С Новым годом!» - пробормотала я, засыпая. А 1 января я встретила Новый год с друзьями, но это уже другая история…
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