Сочинение
Моя Родина – Казахстан!
Наше знамя – независимость,
Наша цель – мир и благоденствие.
В этом мире у нас есть лишь одна Родина.
Это – Казахстан.
Н.А. Назарбаев

 	Современный Казахстан – свободное и суверенное государство, которое строит новую жизнь и признано во всем мире. Но всегда ли так было?
«Край, сброшенный Историей со счета,
Где прозябал в забвении казах,
В короткий срок для славы и почета
Воскрес у всей планеты на глазах
От юрты до космического взлета!»
       «Независимый Казахстан появился не вдруг и не на пустом месте; во имя его свободы миллионы людей проливали кровь, отдавали жизни, вынесли неисчислимые беды и лишения. Мы – дети величественных гор и безбрежных степей. Здесь зарождались, крепли, мужали сотни и сотни поколений казахов. Эти бескрайние просторы – наша колыбель, наше наследство, наше богатство. Каждый из нас – частичка молодой, но достигшей высоких результатов, страны», - учит наш Президент - Лидер нации Нурсултан Абишевич Назарбаев.
        За годы независимости Казахстан поднялся на высокий уровень в мире. В стране произошли большие перемены, вселяющие гордость, радость и надежду в наши сердца. В республике  созданы все условия, чтобы люди получали качественное образование, имели хорошее медицинское обслуживание, отдыхали, работали и приносили казахстанскому обществу пользу. Ученые  делают новые открытия, композиторы и певцы создают новые песни, художники – картины, строители возводят новые здания и города, подобные красавице Астане.
         Я, как потомок гордого, свободолюбивого, мужественного казахского народа, очень люблю свою Родину и  думаю о ее будущем. Наши предки навечно высекали на каменных скрижалях истории гордое имя казаха и оставили нам прекрасное наследство – Родину,  с ее огромными просторами, уникальной  культурой, миролюбивыми   традициями и   первостепенным  уважением  к Человеку. Великий Абай нас учит: «Адам бол!» и этот жизненный принцип стал для казахстанцев главным. 
Наши предки  завещали нам вписывать в многовековую летопись славных дел казахского народа все новые и новые страницы. 
         Сегодня я только  учусь в восьмом  классе, но уже сейчас  думаю о том, чтобы моя республика с каждым годом процветала и приумножала свои богатства.  Что я должна и что  я могу сделать для любимой страны и для казахстанского народа?  Сегодня  я должна хорошо учиться, любить своих близких, друзей, с уважением относиться к  старшим, заботиться об окружающем меня мире – о моей Родине,  который называется Казахстан!
       Мой Казахстан велик и огромен! В Павлодаре, на моей малой Родине, морозные зимы и часто в такое время я мечтаю о теплом лете. Я закрываю глаза, мысли уносят меня далеко-далеко. Вот я бегу по узкой степной тропинке, усыпанной ковылем, чувствую запах свежей  травы, слышу еле уловимый звук, напоминающий пение кобыза. Это Коркыт-ата снова прикоснулся к  струнам  кобыза, чтобы рассказать о  красоте родной земли  и вечности бытия, о величавой степи и огромном голубом небе.   Степь в моем краю удивляет: то до самого горизонта расстилается безграничный простор, нелюдимый, какой-то неодушевленный, как затерянный мир, то вдруг гряды каких-то разрушенных стен заставляют вспомнить о минувших днях. Картина, что впереди меня, завораживает сердце. Кажется, стоит просто протянуть руку, и ты коснешься горизонта! 
«О степь моя, земля без края!
Да есть ли где-нибудь другая,
Хоть в чем-то схожая с тобой,
Величественная такая!»
 	Счастлива я, что родилась и живу на такой величественной, богатой и живописной земле, имя которой Казахстан.  Гордость за нашего Президента - Лидера нации Н.А. Назарбаева, создавшего суверенное государство в мировом пространстве, за казахстанский  народ, преодолевший все трудности на пути достижений, переполняет меня!  
Современный Казахстан  знает весь мир:  политики, ученые, олимпийцы, культурные деятели и дети разных народов! Быть достойной – жить в такой стране, учиться, трудиться на благо Родины, быть вместе с ней и в радости, и  в то время,  когда придут трудности, приумножать наследие, оставленное предками.  
    Для меня дороги бескрайние степные просторы, чистые родники, белоснежные высокогорные вершины, сильные и мужественные предки и люди, живущие в моей стране. Я горжусь народными  героями: Богенбай-батыром,  Кабанбай-батыром,  Райымбек-батыром, боровшихся за свободу и независимость казахского народа,   историческими личностями Айтеке би, Толе би, Казыбек би, внесших большой вклад в укрепление единства казахского народа,  учеными, писателями  и общественными деятелями , среди которых Машхур Жусуп Копеев, Бухар Жырау,  Каныш Сатпаев, Султанмахмут Торайгыров, Алькей Маргулан,   родившиеся в Прииртышье.
Любуюсь лазурной далью родного Иртыша. Речные волны набегают одна за другой, кажется, они о чем-то шепчутся. Быть может, они рассказывают о краях, в которых побывали:
«О, мой Иртыш огромный,
Твой стан величественный, гордый,
Плеск волн о брег бездонный
Так сердце мне заворожил,
Мой взор навеки ты пленил».
 	Я  мечтаю быть богатой и щедрой,  глубоко знать  историю и культуру казахов, знать свои  родовые  корни, в будущем научить своих детей любить и беречь родную землю.  Молодое поколение должно возвратиться к  духовным истокам, изучать родной язык, историю и литературу, черпать  крупицы истинного богатства из источников добра и красоты, каковыми являются казахский народный эпос, стихи, поэмы и песни. В этом залог спасения, сохранения и возрождения казахского народа.   По словам  поэта Мухтара Шаханова:
«Судьбу от болезни беспамятства ты защити, 
ведь у человека на долгом и трудном пути,
помимо Матери – той, что его родила, 
есть Четыре Матери – словно четыре крыла: 
 Родная земля  – 
наша суть и основа основ, 
   Слово родное, 
пришедшее к нам от отцов, 
   Богатство души и обычаи  – 
благостный след, 
горящий для нас через тьму поколений и лет, 
   Родная история  – 
как бы она ни была 
горька и печальна, мучительна и тяжела…» 
                Казахстан -  земля родителей и прадедов наших. Разве есть что-то в мире лучше моей страны?  Эти удивительные слова невозможно произносить без трепета в душе, они пробуждают силу духа, любовь к родному очагу и родной земле. Когда повторяешь их, обязательно вспоминаешь о той волшебной нити, которая связывает тебя с родной землей, с ее прошлым, настоящим и будущим.  Когда звучат эти слова, я чувствую себя сильной, смелой и уверенной в процветании моей Родины – Казахстан!
 Я горжусь, что живу в самой мирной стране и являюсь гражданином молодой и могучей державы!  И пусть уверяют меня в том, что в мире есть уголки прекраснее моего Казахстана, что где-то люди живут лучше, все равно я люблю свою страну, где я родилась, где живут мои родители, мои друзья, мои учителя, мои сверстники. Я вдыхаю воздух Иртыша и великой Степи, пою песни  родных краев и  понимаю, что жизнь прекрасна! 
«В родных местах вкуснее хлеб,
Сильнее светит солнце
И холодна прозрачная вода
В палящий зной на дне
Степных колодцев». 
 	 Я горжусь казахстанским народом, который сохранил благородство и терпимость, уважает  свою  национальность, родной язык и родную культуру, свою религиозную веру. 
Наш  Президент - Лидер нации Нурсултан Абишевич Назарбаев создал Ассамблею народа Казахстана для того, чтобы  все этносы  процветали и уважали друг друга, жили в мире и согласии, начиная с маленьких детей до старшего поколения.
     Я люблю свой народ и горжусь тем, что родилась казашкой. Казахская культура, традиции и обычаи, казахское мировоззрение, истоки которых находятся в тюркском мире,  содержат много истин, знаний и правил, которые воспитывают достойных  личностей  и  героев, дарят  миру  Кожа Ахмеда Яссави, Юсуфа Баласагуни, Абу Насыра аль-Фараби, Шокана, Абая, Шакарима и многих других.
          Самое знаменитая традиция казахов – это традиция гостеприимства. Казахское  гостеприимство  и доброта помогли в суровые  годы   Великой Отечественной войны, в годы репрессий и депортаций многим людям других национальностей   выжить, сохранить семьи и обрести кров.
В нашей стране под единым  шаныраком живет большая и дружная семья: казахи и русские, татары и корейцы, евреи и украинцы, немцы и узбеки и многие другие этносы. Казахстан имеет уникальный опыт мирного и толерантного существования огромного разнообразия этносов и конфессий. Ведь даже флаг нашего государства символизирует единство, мир и благополучие, стремление к высоким полетам. 
        Двадцать с лишним  лет живет Казахстан  независимо, и это осуществившаяся многовековая мечта и надежда казахского народа. Суверенный Казахстан стал современным конкурентоспособным государством, успешно осуществившим масштабные политические, экономические и социальные реформы, избравшим собственный казахстанский путь развития под выдающимся лидерством основателя государства Нурсултана Абишевича Назарбаева. 
 	 Я призываю моё поколение сделать все зависящее от нас, приложить максимум усилий, чтобы внести весомый вклад в дело развития и процветания  благословенной и прекрасной земли.
 	Мои ровесники! Это от нас и от меня, от всех нас зависит судьба Отчизны! Прочь равнодушие! Все наши знания, стремления, все наши достижения тебе, родной Казахстан! Будущее за нами – молодыми!
У нас одно прошлое, одно настоящее, одно будущее, и  значит одна  душа.     
 	Пою о тебе, мой Казахстан! Ты гордость моя! И горячо любимая моя страна! Пою о людях, живущих в мире и согласии, о просторах  твоих и лесах, о морях и реках, о величественных горах, о земле твоей. Склоняю голову перед народом, который делает нашу Родину краше, богаче и могущественнее. 
Моя Родина – Казахстан!
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