Менің қалам- Павлодар

       Менің қалам- Павлодар. Біздің қаламызға биыл 70 жыл. Және де біздің Астана бас қаламызға 10 жыл болды. Біздің қаламыздың 70 жылдық мерейтойына алыс- жақын шет елдерден қонақтар кеді. Мен және менің сыныбым “Ең таңдаулы сынып” сайысына қатысып отырмыз. 

        Мен өз сыныбыммен және сынып жетекшіммен бізге қала күнінде жағажайға бардық. Онда біз “Ертіс дюнасы” құмнан мүсін жасау сайысына қатыстық. Біздің сынып “Қала күніне” арнап, қала қонақтарына Павлодар облысының табиғатымен әсем Баянауылдағы “Жасыбай” демалыс орнын және Павлодар облысы индустриалды аудан болғандықтан  “Екібастұз көмір бассейінін”  құмнан жасадық.

        Бұл сайысқа қаламыздағы 8 мектеп қатысты. Біздің сыныптың жасаған мүсінін қала әкімдігінен шыққан әділқазылар алқасы “өте жақсы”- деп бағалап жүлделі І орынға ие болдық. Қаланың үлкен сахнасында “Альянс банк” бізге сыйлыққа DVD берді. Мен өз рахметімді айттым. Мектептің атынан барып, мектеп үмітін ақтап келгеніме сыныппен бірге мақтан етемін

         Біз “Ертіс дюнасы” құмнан мүсін жасау сайысы аяқталғаннан соң, сынып болып  қалалық үлкен мерекелік концертті тамашаладық. “Қала күні” өте қызықты өтті.  Мен өз қаламмен мақтанамын.
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