                        «Тіл ұлт мәдениеттінің қайнар көзі».


Әр халықтың ұлттық дәстүрінің, сана – сезімінің, сөйлеу, ойлау тәсілінің, мінез – құлқының, мәдениеті мен әдебиетінің айрықша белгілері тіл арқылы бейнеленеді.


Тіл – адамның өмірлік қажетін өтейтін қатынас құралы. Жүректен шыққан сөз жүрекке жол табады.


Сондықтан баланың өз ойын дұрыс жеткізіп, басқа адамдармен дұрыс қарым-қатынас жасй білеуі үшін оған ең алдымен сөз әдебін үйрету керек.

Қазіргі заманда әр отбасында дүниеге келген сәбиді, өсіп жатқан буынды өзінің ана тілінде сөйлету – ұлттық қасиеттеріміздің дамуының бірден – бір жолы.

Мектепке дейінгі тәрбие саласында ұлттық тәрбиенің негізгі міндеттерінің бірі – халқымыздың ежелден келе жатқан салт – дәстүрлерін ана тілінде түрлендіріп, сол арқылы баланың тілін дамыту. Әрбір бөбектің өз ана тілінде тілі шығып, осы тілде ойлау қабілетінің дамуы ұлттық мінез – құлқының қалыптасу жолы. 

Ана тілінің қадір – қасиетің жастайынан түсініп өскен балалар жақсылыққа жаны құмар, таза, пәк, инабатты, биязы, сыпайы болып өсетініне өмір тәжірибесі куа.

Міне, біздің кішкентай ботақандарымыз тіл шурайының шырын – балын татып өсе екен дейміз.

Сөз – тілдің негізі. Сондықиан бүлдіршіндерге үйрететін сөздер де қылыштай кесіп түсетін өткір де дәл, сезімге әсер етіп, сөйлеуге жандандыратын, ойлаудын икемділігі мен дамытатын, балалдардың сөздік қорын жетілдіре түсу қызыметін атқаратындай болуы шарт.

 Сөйлеу қатынасы баланың білімін менгеруіне, қажетті білік пен дағдырларды қалыптастыруға мүмкіндік береді. Баланың өз ойын түсінікті, ұғымды жеткізе білуі отбасынан батап қалыптасады. Оның алғашқы ұстазы ата- анасы, тетелес ағалары мен әпкелері. Олармен күнбе – күн араласу, сөйлеу арқылы баланың тілі күн санап жетіле береді. 
Баланың тілі неғұрлым бай болса, ойы да сөғұрлым кең болады. Сондықтан бала тілін кішкентай күнінен бастап, ойын кеңейте түсу отбасының,  балабақшаның қажырлы еңбегінің арқасында жүзеге асады.

Не келсе де тілдін келер бір басқа, 

Содан жақсы, жаман атақ бір басқа,

Тыңдаушы адам ерте тұрып, күн сайын,

Осы тілге табынбайды құр басқа – деген ақыл - өсиеттерді санада ұстап, өз ұрпағңының тәрбиесіне жауапта ата – ана мен балабақша тәрбиешілерінің рөлі әрдайым бірінші орында.

Баланы тіл әдебіне дағдыландырып, тіл мәдениетіне тәрбиелеу ата – ананың басты міндеті. Тәуелсіздік еліміздің ертеңгі күні мен бүлдіршендіріміздің ертеңгі күні жақсы болу үшін, ерте кезден ат салысын, сөз әдебін қалыптастыруға бар күшімізді жұмсайық, ағайын! 

