«Блогер» мамандығы
[bookmark: _GoBack]Блогер (ағылшын тілінде blogger) – өз пікірі мен ойын айтатын, мультимедияның әртүрлі форматтарын орналастыратын, өзінің онлайн жеке күнделігін жүргізумен айналысатын адам. (суреттер, фотосуреттер және бейнеклиптер).
Блогерлер әртүрлі нәрселер туралы жазады, кімге не жақын. Біреулер саяхат туралы, біреулер-саясат туралы, ал кейбіреулер жай өзінің өмірі туралы жазады. Қажет емес, блогер не туралы жазады, көбінесе IT-сферасында да, әдебиет аймағындағыдай біліммен қабілетті болады.
Блогердің онлайн-күнделігі Рунет қолданушыларының ойларымен бөлісетін блогер, меншікті бірегей доменді сайт, ЖЖ мен Твиттердің парақтары сияқты да болады. Қазіргі кезде барлық оқиғаларға басқалардан тез мән беретін және оқиғалардың көбінде тәуелсіз пікір білдіретін блогерлерді СМИ-дің жеке дәрежелеріне қатыстырады. 
Блогерлерге әртүрлі себептер келеді: біреу жай ғана өз ойын айтқысы келеді, біреу өз аймағындағы өзіне жақын біліммен бөліскісі келеді, ал біреу нәрсіз ақша жасағысы келеді.
Блогер болып жұмыс істеу үшін техникалық та, гуманитарлық жоғарғы білім де жарайды – автордың жазатын, мақала тақырыбына байланысты. Бірақ блогерлердің көпшілігі басқа аймақтарда тіпті кәсіпқой болып келеді, мысалы, бизнесте, зерттеуде немесе бақшашылықта.
