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Работа пришкольного лагеря 
« Айналайын»       СОШ № 23        1 сезон.
  Аюченко С.Я., начальник 

пришкольного лагеря    

    
Программа деятельности пришкольного лагеря « Айналайын» была  построена по  трем направлениям:  «Денсаулық» (оздоровительное), «Достық» (патриотическое), «Демалыс» (нравствено-эстетическое).

Цель программы: становление самостоятельной , творческой, свободной личности на основе овладения общечеловеческими  ценностями, национально-культурным наследием, развитием способностей, сохронение и укрепление здоровья.


Задачи:

1.Воспитание патриотизма , любви к Родине.

2.Развитие познавательного потенциала личности, ее индивидуальности через игру,

  общение, творчество.

3.Создание условий для сохранения физического, психического, нравственного

  здоровья детей.Воспитание негативного отношения к вредным привычкам,

  пропаганда физической культуры и навыков ЗОЖ.

4.Знакомство с культурой родной страны.


Содержание программы , а также ее реализация носят игровой характер, что наиболее соответствует возрастным особенностям детей, обеспечивает условия для активного включения их в процесс воспитания и стимулирует активное присвоение предъявляемых ценностных нормативов и навыков.Осуществление целей и задач программы происходило через различные формы деятельности ребят.Занятия организованы в активной , нетрадиционной, увлекательной форме.

   
В пришкольном лагере « Айналайын» за 1 сезон отдохнуло 64 человека.Их низ 36 детей из малообеспеченных детей, 4- из многодетных семей, дети ,стоящие на внутришкольном учете.

   
Интересной и разнообразной была культурная программа пришкольного лагеря.Первый день начался со знакомства.Ребята разделились на отряды , придумали названия, девиз, выбрали актив отряда.Затем посетили библиотеку № 6. Здесь они, участвуя в викторине, повторили правила дорожного движения , познакомились с новыми изданиями книг и детских журналов.В этот же день был проведен инструктаж по технике безопасности учащихся.

   
Очень понравилась ребятам экскурсия в экологическую школу. Они побывали в музее школы, в теплице увидели много экзотических растений, прошли по фруктовому саду. В экошколе нас всех ждал сюрпиз.Произошла интересная встреча с ученым из Лондона Майклом Хоркисом.Он собирает материал для своей книги о Казахстане. Некоторые ребята смогли проверить свои знания английиского языка в беседе с Майклом.На память об этой встрече осталась фотография.
   
Ко Дню символов был проведен КВН на знание символики Республики Казахстан.
   
В гости к ребятам приходил медицинский психолог из центра социальной реабилитации детей и подростков («ОЦПЛЗЗ») Небельцова А.А.Она провела тренинг «Профилактика ПАВ среди детей и подростков».В игре ребята учились сигаретам, алкоголю говорить «Нет!».Создала доверительную атмосферу, дала возможность детям попробовать  новые для себя модели поведения, лучше понять друг друга.
   
В музыкальной школе  № 1 увидели мюзикл «Снежная королева».Для ребят эта сказка была интересней вдвойне, т.к. одну из главных ролей исполняла девочка из нашего пришкольного лагеря.Этот день был посвящен искусству. Прошло большое мероприятие «Сашины именины».Оно включало конкурс рисунков по произведениям А.С. Пушкина, викторину по сказкам, конкурс чтецов.Самые активные участники были награждены призами.

   
Очень нравилось ребятам  бывать в  кинотеатре  им.Ш. Айманова.


Одно из главных направлений деятельности пришкольного лагеря-оздоровление.В рамках этого направления были организованы ряд мероприятий.
Два раза в неделю с большим удовольствием посещали ФОК «Нептун». Закаливающие процедуры (обливание ног) всегда сопровождались веселым детским смехом.Очень нравилось ребятам получать витаминки. В течение всего сезона работал фитобар. Дети с удовольствием выпивали ароматный фиточай.
   
Разнообразной была спортивная программа.Каждое утро начиналось с ритмической гимнастики, которая давала заряд бодрости и хорошего настроения на целый день.Дать выход детской  энергии  помогли спортивные игры :футбол, баскетбол, пионербол.Был проведен конкурс на  «Лучшую поскакушку», в котором оценивалось умение прыгать на скакалке, выполнение сложных прыжков. Спортивные умения пригодились ребятам в игре «Джунгли зовут», «Веселые старты». Победители игр были награждены дипломами и призами.

      К 70-летию Павлодарской области дважды в течение сезона мы встречались с работниками музея им. Бухар жирау.Из лекций и экскурсий по музею ребята узнали о  национальных казахских инструментах.Смогли услышать их звучание и даже  сами ребята смогли сыграть на некоторых из них . Познакомились с казахскими национальными играми. Разучили игры  вместе с работниками музея и с большим удовольствием играли. 


Из устного журнала «Мое родное Прииртышье» ребята узнали об истории некоторых улиц Павлодара.Познакомились с животными и растениями Павлодарской области.Ребята самостоятельно подготовили слайд-программу. В завершении была проведена викторина. Самых внимательных ждали  памятные подарки.
   
Понравилась экскурсия в мечеть.К сожалению в мечете идет ремонт, попасть в библиотеку и музей мы  не смогли, но любовались огромной люстрой.Работники мечети подробно рассказали  где она была изготовлена,сколько весит, какое количество лампочек требуется для нее.
В рамках акции «Говорим по-казахски» был проведен конкурс знатоков казахского языка.Ребята показали знания казахских пословиц , загадок, игр, песен.
    
В школьном дврое была смоделирована проезжая часть . В  проигрывании дорожной ситуации, дети попробовали себя в роли инспекторов , пешеходов и  даже «нарушителей» правил дорожного движения. «Нарушители» были строго «наказаны».

    
Ко Дню рождения Астаны проведен конкурс рисунков « С днем рождения, Астана!». Познавательная викторина «Здравствуй, столица», конкурс чтецов « Я-гражданин Республики Казахстан»

   Запомнился ребятам концерт, увиденный во Дворце школьников.

    
Свои умения действовать в чрезвычайной ситуации, ребята продемонстрировали в дне ГО и ЧС. Учились надевать ватно-марлевые повязки, прослушали беседу о том, как себя правильно  вести по сигналу тревоги. Была проведена учебная тревога.

   
В парке ДЦ «Шанырак» был проведен конкурс рисунков на асфальте. Самые маленькие участники рисовали свою любимую игрушку, а ребята по-старше - свою любимую игру ( или любимого героя).Детским творчеством еще несколько дней любовались прохожие.
   
Ребята из профильного лагеря со своими руководителями подготовили и провели интересные мероприятия.Отряд « Полиглот» провел КВН , в котором пригодились знания казахского, английского, русского языков. В результате в словарном запасе детей появились новые слова. Отряд «Юный химик» показал интересные опыты. Особенно запомнился опыт с платочком. Как может гореть мокрая ткань , осталось загадкой.

   
Каждый день пришкольного лагеря начинался и заканчивался линейкой. Это всегда задавало тон дня, настраивало ребят на деятельность в течение дня; на подведение итогов. Настроение ребят,  в виде яблочек разного цвета, отражалось на стенде «Мое настроение».

    
Скучать было некогда.В конкурсе «А мы таланты!» принял участие каждый ребенок. Дети пели песни, рассказывали стихотворения, танцевали и даже пытались показывать фокусы.

  
В течение всего сезона на музыкальном часе ребята готовились к заключительному гала-концерту «Звездный дождь».Они очень добросовестно отнеслись к своим выступлениям. На праздник были приглашены родители. Начался концерт с парада маленьких принцесс лагеря.Затем состоялся настоящий звездный дождь. Ребята блестали своими талантами.Были веселые песни, зажигательные танцы (румба и современный), инсценирование басен И. Крылова, стихотворений С Михалкова, игра на фортепиано, конкурсы и игры.В завершении праздника был отмечен каждый ребенок. Каждый получил грамоту и приз.
   
Родители ребят были очень благодарны воспитателям за чуткое отношение к детям, за продуманную организацию  летнего отдыха.

 
По итогам работы первого сезона оформлена фотовыставка.

