Книга -лучший друг 
В последнее время многое изменилось в нашей жизни школьников, с печатным словом, особенно с книгой.

   Конечно, нынешние мы, дети, бесспорно, получаем гораздо больше информации, чем предыдущее поколение. Это телевизор, компьютер, интернет, огромное количество школьных предметов. Но книга тоже не должна отходить на задний план. Главное, чтобы интерес к чтению у нас, школьников, не потерялся среди компьютерных игр и электронной информации.

  Чтение играет огромную роль в образовании, воспитании, и развитии человека.

    Чтобы разнообразить работу с книгой в школе, проводить увлекательно, с игровыми элементами , в средней общеобразовательной школе №23 организован «Актив библиотеки», который проводит определенную работу с читателями. 
  На зимних каникулах «Актив библиотеки» проанализировал читательские интересы учащихся среди 1-4 и 5-9 классов.

     Активом библиотеки подведены итоги посещаемости и читаемости в разрезе классов и учащихся.

    В библиотеку с сентября по декабрь 2008 года записано 218 учеников из 302 учащихся. Охвачены чтением среди учащихся 1-4 классов 108 обучающихся. Систематическое чтение за 1-е полугодие составило 100% в начальных классах. Самыми активными читающими классами на начальной ступени образования являются 1 «А» класс,  где выявилось 10 лучших читателей. Это Байжанова Сабина прочитала 26 книг ; Исадилова Аня-27 книг; Кисилев Моисей-24 книги и т.д. В 4 «А» классе 12 лучших читателей: Шабанбаева Гульдана- 37 книг; Митрофанова Настя-47 книг; Сизова Тамара-25 книг; Базаров Саша-24 книги. 

  В 3 «А» классе -3 лучших читателя: Койчубаева Диана- 15 книг; Урузбаев Виталий- 13 книг.

    Менее активными читателями являются учащиеся классных коллективов 7-9 классов. Старшие классы пользуются литературой, в основном , по школьной программе. 

   Книга – это духовное завещание одного поколения другому. Итак, будем уважать книгу! 
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