Информация об исполнении Инструкции по организации и проведению  ПГК

В соответствии с Правилами организации и проведения ПГК в организациях образования Республики Казахстан  (приказ МОН РК от 20 ноября 2007г  № 561, Инструкцией по организации и проведению ПГК в организациях среднего образования(приложение к приказу Комитета по контролю в сферах образования и науки от 15 января 2008 г. № 16), приказом  Комитета по контролю в сферах образования и науки  МОН РК от 15 января 2009 г. № 38 «О внесении и изменений  в приказ председателя Комитета по контролю ф сфере науки и образования МОН РК «Об утверждении Инструкции  по организации и проведению промежуточного государственного контроля в организациях среднего образования» от 15 января 2008 г № 16» проводится в марте месце текущего года ПГК по следующим предметам: 

4 классы – познание мира. Готовят учителя Акатаева А.Д., Павлюченко И.А, Козорез Е.В. 

9  классы -    иностранный язык ( английский или немецкий), казахский язык -  классы с русским языком обучения, русский язык  - классы с государственным языком обучения и всемирная история. Эти предметы ведут учителя Ергалиева С.Ж, Капашева А.Г, Абраева Б.А, Недовенченная Л.Ф, Яковенко Т.М, Эннс И.А, Байгабулова А.К, Шахметова К.С, Хольченко С.В. Учителя работающие в 4,9 классах и классные руководители ознакомлены с инструкцией по организации и проведению промежуточного государственного контроля.    

Всего будут принимать участие на ПГК 160 уч – ся, из них  59 – 4 классы, 101 – 9 классы.

      Для подготовки к ПГК составлены план работы по подготовке и  график дополнительных занятий, созданы базы данных по ученикам 4,9 классов. Исходя из общешкольного плана каждый предметник составил свой план и проводят дополнительные занятия по графику, проводят пробное тестирование и отслеживаются результаты. После пробного   тестирования учителя- предметники выявляют пробелы по темам, затем проводят  коррекционную работу. 

У  учителей  имеются  банк тестовых заданий, и  еще пользуются  тестовыми книжками для подготовки к ПГК, ЕНТ. Предметники (Байгабулова А.К., Недовенченная Л.Ф, Абраева Б.А.)   являются членами гордских творческих групп по составлению тестовых заданий и постоянно посещают семинары по проблемам подготовки к ПГК.

Выводы: в школе по подготовке к ПГК выполняется определенная работа. Дополнительные занятия по графику проводятся. Вместе с тем не все  учащиеся посещают дополнительные занятия. Особенного индивидуального подхода требуют учащиеся 9Б класса.   

Рекомендации: - провести разьяснительную работу по вопросам ПГК среди учащихся и их родителей;

-  провести обучение учащихся по заполнению материалов тестирования;

-  организовать индивидуальную работу со слабоуспевающими уч-ся. 

- продолжить проведения дополнительных занятий и отслеживание  результатов.

- взять под контроль посещения детьми дополнительных занятий классными руководителями.

Составила  ЗДВУР                                     Байдильдина Б.С.

Ноябрь, 2009 год

Информация о подготовке и проведении  ПГК 
В соответствии с Правилами организации и проведения ПГК в организациях образования Республики Казахстан  (приказ МОН РК от 20 ноября 2007г  № 561, Инструкцией по организации и проведению ПГК в организациях среднего образования(приложение к приказу Комитета по контролю в сферах образования и науки от 15 января 2008 г. № 16), приказом  Комитета по контролю в сферах образования и науки  МОН РК от 15 января 2009 г. № 38 «О внесении и изменений  в приказ председателя Комитета по контролю ф сфере науки и образования МОН РК «Об утверждении Инструкции  по организации и проведению промежуточного государственного контроля в организациях среднего образования» от 15 января 2008 г № 16» проводится 15 марта текущего года ПГК по следующим предметам: 

4 классы – познание мира,  

9  классы -    иностранный язык ( английский или немецкий), казахский язык -  классы с русским языком обучения, русский язык  - классы с государственным языком обучения и всемирная история.

Всего будут принимать участие на ПГК 159 уч – ся, из них  59 – 4 классы, 100 – 9 классы.

      Для подготовки к ПГК составлены план работы по подготовке и  график дополнительных занятий, созданы базы данных по ученикам 4,9 классов.  Проведены классные собрания, где учителя провели инструктаж по работе с книжками-вопросниками и листами ответов. Учителя проводят дополнительные занятия по графику и проводят пробное тестирование и отслеживаются результаты.  Каждого предметник ведет  журнал посещения   дополнительных занятий, имеет индивидуальный план работы .
У  учителей  имеются  банк тестовых заданий, и  еще пользуются  тестовыми книжками для подготовки к ПГК, ЕНТ.
      После пробного   тестирования учителя- предметники выявляют пробелы по темам, затем проводят  коррекционную работу.      На сегодняшний день средние  баллы  по предметам и учителям даны в таблице № 1 . 

  На последнем пробном тестировании очень низкие результаты по всемирной истории и английскому языку  показал 9А класс. 
Набирают ниже порогового уровня ученики Ахметова А, Мукарамов Р, Витковский, Дикун, Шархунова, Станкевич, Юрченко – из 9-х классов; Акбиев И, Герштейн – из 4-х классов. 
Средний балл по предметам в таблице № 2   ( 9-е классы)
Средний балл по познании мира № 3 (4 – е классы)

Рекомендации: - провести разьяснительную работу по вопросам ПГК среди учащихся и их родителей;

-   провести обучение учащихся по заполнению листов-ответов  тестирования;

-  организовать индивидуальную работу с теми уч-ся, которые не набирают пороговый уровень;
- продолжить проведения дополнительных занятий и отслеживание  результатов.

Составила  ЗДВУР                                     Байдильдина Б.С.

Январь, 2010 г.
