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«Бар ізгілік тек біліммен алынар, біліммен аспанға жол салынар».

Ж. Баласағүн
ЛИЦЕиСТ
«Лицеист» балалар баспасөз орталығының газеті №17 02 қазан 2015 жыл
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Ұстаз - ұлағатты есім. Күн сәулесі өмірге қандай жарық берсе, ұстаз есімі де шәкірттерге күндей жарық береді.
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  Қымбатты ақылдың кенін арқалаған айбынды аталар! Ақ жаулықты аналар! Шынайы да ізгі сезімдерді, білімнің алтын діңгегін сыйлаушы ұстаздар қауымы! Барлықтарыңызды қазан айының алғашқы мерекелері қарттар, ұстаздар мерекесі тоғысқан күнімен құттықтаймыз. Аппақ шашың күн сайын қылаңдаған, Зейнет емес бейнеттен арылмаған. Тәңірімдей табынып өтем мәңгі, Қариялар өзіңді ел сыйлаған.
1 - бет
ЖАҢАЛЫҚТАР
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ЯЗЫК – ЭТО СРЕДА, В КОТОРОЙ ОБЪЕДИНЯЮТСЯ “Я” И МИР
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В школе-лицее № 20 завершилась декада языков, итоги которой были подведены на общешкольной линейке.  В рамках декады прошли различные мероприятия: открытые интегрированные уроки на казахском, русском и английском языках, игра-викторина «Полиглот», конкурсы газет, селфи и многие  другие, где учащиеся показали  знания государственного, русского, английского, китайского, французского  и арабского языков. Грамотами на линейке  были отмечены лицеисты,  принявшие самое активное участие в мероприятиях декады и показавшие высокие знания в области языков.

«ЗАБУДЬ ПАРОЛЬ, СОТРИ СВОЙ НИК, НАЖМИ НА ESC – И НА ТУРНИК!»
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В рамках реализации плана мероприятий Государственной программы «Саламатты Казахстан» и с  целью пропаганды здорового образа жизни в школе-лицее № 20 с 1 по 7 сентября прошла широкомасштабная акция «Уроки здоровья» под девизом: «Мое ценное богатство – моя семья!». Программа акции включала   ежедневную  зарядку, в которой принимали  участие не только ребята, но и педагоги лицея. В течение недели лицеисты  состязались в беге, прыжках в длину,  игре в волейбол и футбол. Особо замечательно прошла спортивная эстафета под девизом: «Забудь пароль, сотри свой ник, нажми на ESC – и на турник!»  Итоги акции  были подведены на общешкольной линейке.
2 – бет
ӘДЕБИ ӘЛЕМ
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  Құрметті оқырмандар! Сіздердің назарларыңызға «Лицеист» үйірмесі шәкірттерінің тырнақ алды шығармаларын ұсынамыз. Жас жеткіншектердің бұл туындылары сіздердің көңілдеріңізден шығады деген ойдамыз!
Асыл әжем.
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Асыл әжем, мақтанышым менің де             

Қонақ болып отыр міне төрімде.                 

Өзіңе арнап былай тәтті үніммен               

Ән салатын кезім келді менің де               

Менің әжем, жыр әжем,                               

Шуағы мол нұр әжем.                                  

Ақ таяққа сүйеніп.

Аман – есен жүр әжем.
Әдептілік  белгісі,
Игіліп сәлем бе 
Алла берген ұл - қызың 
Маңдайдағы жұлдызың
Кариясы бар адам
Дариясы бар адам  Құрман Асылтас

Ұстаз.
Оқушыны үйретіп ілім менен білімге, 
Үлгі болар әркез кіші менен үлкенге.

Еңбектерін бағалап шәкірттері,

Көрсетеді халқына жақсы өнеге.
Құрман Асылтас

3 – бет
ҰЛАҒАТТЫ ҰСТАЗДАР
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Құрметті ұстаз қауымы! 
Сіздерді қазан айында аталып өтетін Мұғалімдер күнімен шын жүректен құттықтаймыз! Сіздердің бала көңілдеріңіз əр оқушының жандүниесін нұрландырып, жүрегіне шапағат нұрын төгуде. Мұғалімнен өнеге-білім алып, өмір теңізіне құлаш ұрған кез келген шəкірт ұстазымен мақтанады. «Мектептің жүрегі», «Бала жанының бағбаны»… Иə, бұл мектеп мұғалімі — ұстазға арналған теңеулер. Мұндай мадақтауларды жалғастыра берсек, даналық сөздер тізбегі шексіздікке ұласады. Мерейлі мерекеде дендеріңізге саулық, отбасыларыңызға амандық, істеріңізге сəттілік тілейміз.
Уважаемые педагоги! Поздравляем Вас со Всемирным днём учителя и желаем самого лучшего настроения в течение всего года. Пусть ученики радуют Вас своими успехами, а семейная жизнь будет надёжным оплотом, тихой приятной гаванью, куда приятно возвращаться после сложного рабочего дня. Крепко обнимаем  и благодарим Вас за знания и доброту, которыми  одарили нас, своих учеников.
祝你身体健康  祝你好运
كل عام و إنت بألف خير  وكل الي ببالك يتحقق  تمنى لك سعادة دائمة تزداد عاما بعد عام
Happy Teacher's Day!

Thank you teacher for being

Today is your day,


  So nice and kind and good;

And we'd like to thank.

We like you so much, teacher,

We won't misbehave,
          We'd stay here if we could!

4 – бет
ҰСТАЗЫ  ЖАҚСЫНЫҢ ҰСТАМЫ ЖАҚСЫ
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Учитель – посредник между обществом и растущим человеком. Он воспитатель и наставник. В этом его гражданское, человеческое предназначение.  Деятельность учителя ориентирована на формирование человека.
Наши славные педагоги
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5 – бет 
ҚАРТТАРЫН ҚАДІРЛЕГЕН ЕЛ АРДАҚТЫ
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  Бұл күн БҰҰ Бас Ассамблеясының 1990 жылғы желтоқсанның 15-індегі № 45/106 қарары негізінде жыл сайын дәстүрлі түрде қазанның 1-інде аталып өтілуде. ҚР Конституциясында қарт адамдардың жалпы азаматтық және арнайы құқықтары мен мүдделері,оның ішінде жасы бойынша әлеуметтік қамсыздандыру кепілдіктері бекітілген. Қарттарға әлеуметтік жағдай жасау мәселесі мемлекет бойынша қолға алынып жатыр. Осы орайда Ұлы Жеңістің 65 жылдығында соғыс ардагерлері мен тылда еңбек еткендерге республикалық және жергілікті әкімшіліктен үлкен қамқорлықтар жасалды.
Ел мүддесін бәрінен биік қоятын, өзінен кейінгі ізіне ерген інілеріне ізеттігін аямайтын, ізінен ерген ұрпағына ұлылығын ұялатып, бір қауымға бас-көз бола білген ауыл қарттарының орны ерекше, олай болса әр халықтың бойында ықылым заманнан бері қалыптасып оны өзгелерден даралап тұратын, тек өзіне ғана тән қасиеттері болады. Біздің халқымыздың сондай ерекшеліктерінің бірі – үлкенді сыйлау, оның сөзіне құлақ асу. Қазақ қарты жасына лайық ауызы дуалы, сөзі берекелі, ісі тыңғылықты ойы терең ақылы телегей теңіз болып келеді.
Адамдар арасындағы қарым – қатынаста адамгершілік, әдеп, инабат үрдістерінің қаншалықты кең жайылып, терең тамырлануы, ең алдымен олардың жекелеген отбасында өркен жаюына яғни баланың ата – анасын жан – жүрек қалауымен, саналы түрде ардақтап инабат тағылымымен үлкендерге деген қарым – қатынастарында оны мүлтіксіз жүзеге асырылуына байланысты. Қарттарды құрметтейтін олардың алдындағы перзенттік парызын үлкен ынтамен орындамайтын әдептілік кішіпейілділік сергек сезімталдық көрсетпейтін бұл қасиеттер қанына сіңіп, жүрегіне ұяламаған ұрпақтан не опа, не қайыр? Адамның өмірінің мәні мен сұлулығы, адамның келешегіне сенімділігі – баланың ата – анасын ардақ тұтып өзінің перзенттік қарызын бір сәтке де есінен шығармауында. Өз отбасынан жылу таппаған қаншама қарттарымыз қарттар үйлерінде өмірлерін жалғастыруда.                                                                                                    6 - бет    
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