«Клянемся рыцарями быть!»

Откуда к нам пришел обычай снимать шапку, когда входишь в дом? А откуда пришел обычай снимать перчатки, здороваясь? Как правильно выпить стакан компота и сервировка стола? Над этим и другими не менее каверзными вопросами ломали не только копья, но и буйные свои ордена СОШ № 31 на «Рыцарском турнире».Уютный зал нашей школы давно не оглашался  такой громоподобной воинской клятвой:

«Клянемся рыцарями быть! А значит доброте служить…», которую торжественно хором произнесли юноши.

Доспехи их- вежливость и любезность, внимания и доброжелательность. Они готовы на подвиг во имя другого человека, умеют держать слово, заступаться за  младшего, слабого. Рыцарь готов в любую минуту броситься на помощь другим, и в груди его бьется благородное сердце. 

Рыцарь в самодельных доспехах клянется:

«Мы, рыцари без страха и упрека, перед дамами наших сердец и всеми присутствующими дамами торжественно даем клятву: быть мужественными и смелыми, правдивыми и верными! ».Это наглядно подтвердили ребята, когда Носонов Евгений колено преклоненно признался перед дамой своего сердца: «Я помню чудное мгновенье, передо мной явилась ты… »

А когда Воронцов Павел в сердечном порыве выполнил каприз своей дамы :подхватил ее на руки и, драгоценную ношу, пронес круг почета, зрители восхищенно зааплодировали им. Вообще атмосфера, царившая в зале, была очень доброжелательная, все были как одна душа. Сияющие радостью глаза ребят надолго запомнятся.

Сегодня, когда взрослые озабочены мыслями, где достать да как заработать, мои ученики приходят ко мне с разговорами о любви, о цели жизни, о собственном несовершенстве. Они глубокие, пытливые ,не побоюсь сказать- мудрые. Ради них можно не спать ночью, перекопать десятки книг. 

                        Вперед, гардемарины!

                                         Учитель русского языка и словесности 

                                          СОШ№ 31 Давыдова В.В

