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                  Не видал я, как юность прошла стороной,
                                  Как легла на виски седина.
                И от пуль невредим,  и жарой не палим,
                                   Прохожу я по кромке огня.
           Видно, мать непомерным страданьем
Своим
                        Откупила у смерти меня.
          Испытало нас время свинцом и огнем.
Стали нервы железу под стать.
                   Победим. И вернемся. И радость вернем.
                    И сумеем за все наверстать.
                                                                                                                                   А.Сурков
Мой прадед.
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Мой прадед Оразалин Кали родился в 17 марта 1914 года  в селе Кызылжар. Ему было всего 15 лет, когда не стало отца. Кали быстро повзрослел, на его плечи легли заботы о семье.

Переехав с матерью в 8-й аул (ныне посёлок Аксу в ГРЭС), он работал сначала помощником комбайнёра, затем  комбайнёром.

В 1941 году грянула Великая Отечественная война. Призванный Кагановическим райвоенкоматом  мой прадед стал солдатом.  Служил в артиллерии.  Где и как проходил его боевой путь я не знаю, не знает этого и моя бабушка. Но я знаю, что воевал он храбро и честно. Об этом свидетельствуют боевые награды.

  В августе 1945 года войска советской армии были отправлены на Восток для борьбы с милитаристской Японией. Вернулся домой  прадедушка только в 1946 году.

А дальше начинается история его жизни, связанная с моей прабабушкой.

Моя прабабушка, Катиева Фердаус Усмановна,  родилась 14 марта 1931 года на Северном Кавказе, в Ингушетии. В 1941 году была эвакуирована в Казахстан. К этому времени она потеряла всех своих родных:  мать, отца, двух сестёр. 
В Казахстане она оказалась в 8 ауле Кагановического района,  где сироту приютила моя пра-прабабушка, мама моего прадеда. 

Дети рано взрослели во время войны.   Маленькая Фердоус, не зная казахского языка, как могла, помогала своей спасительнице. Она ухаживала за скотом, собирала на поле колоски, теребила шерсть,  из которой женщины вечерами вязали рукавицы и носки, собирали посылки  для бойцов на фронт. 

Много трудностей легло на хрупкие плечи моей прабабушки. Это была доля всех детей войны, которые взвалили на свои плечи непосильную ношу, заменив отцов у станков на заводах, за штурвалом тракторов, на фермах и в поле. 
«Всё для фронта! Всё для победы!»
Эти слова понимал каждый, своим трудом приближая долгожданную победу.

Когда с фронта вернулся мой прадед, прабабушке было 15 лет. Красивая, скромная и трудолюбивая девушка пришлась по сердцу моему прадеду. 
В 1950 году они поженились. 
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Мой прадедушка вернулся к мирному труду. Работал комбайнёром в совхозе «Потанинский» до 1953 года, затем стал табунщиком. За трудовые успехи ему было присвоено звание «Лучший табунщик». Не раз был награждён грамотами. 
Судьба отпустила  моим прадедушке и прабабушке для совместной жизни всего 17 лет,  и они прожили её в любви и согласии. У них было семеро детей. Когда прабабушка умерла в 36 лет, старшей (моей родной бабушке) было всего 16 лет, а младшему – 3 года. Теперь уже моя бабушка Бибиш помогала своему отцу растить детей: трёх братьев и трёх сестёр. Все они выросли хорошими, трудолюбивыми и очень дружными. Прадедушка своим примером воспитывал в них уважение к старшим, любовь к Родине.
Я горожусь своим прадедом, прабабушкой, бабушкой. А ещё я преклоняюсь перед теми, кто защитил мир от фашистов. Они защищали Родину, не жалея жизни.
Низкий поклон вам – защитники Отечества!
                                                                                      Ученик 6 класса Фидависов Хантемир
Оразалин Кали
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