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             § 1. Понятие самопознания
Каждый человек хотя бы раз в жизни задавал себе вопросы: «Кто я?», «Какой я?», «В чем смысл моего существования, моей жизни?» Разные люди по-разному отвечают на эти сложные фи​лософские вопросы: одни так и не находят на них ответы; другие пытаются дать себе развернутую характеристику, определить на​правления и перспективы своей жизнедеятельности; третьи, ответив на поставленные вопросы, тем не менее остаются не удов​летворенными своими ответами.
Сама постановка этих вопросов примечательна и свидетельствует о том, что у человека как существа разумного существует фундаментальная потребность в самопознании, которая отсутствует у животных. Действительно, внутренний мир каждого из нас — это неисчерпаемая вселенная, такая же бесконечная, как и кос​мос. Можно прожить жизнь, так и не заглянув в некоторые его потаенные уголки. Поэтому на протяжении всей истории челове​чества интерес к самопознанию оставался неизменным, останет​ся он таким до тех пор, пока люди будут проявлять любопытство к миру, пока будут способны познавать окружающую действи​тельность.
         Что же такое самопознание? С одной стороны, дать определение довольно просто, исходя из структуры термина «самопознание». Самопознание — это процесс познания себя, своих потенциальных и актуальных свойств, личностных, интеллектуаль​ных особенностей, черт характера, своих отношений с другими людьми и т. п. С другой стороны, возникает много вопросов о зна​чении, структуре, механизмах самопознания, ответы на которые нельзя почерпнуть из определения. Недаром до сих пор остается загадкой и покрыто некой тайной выражение дельфийского ора​кула, которое было начертано на фронтоне одного из храмов в Древней Греции: «Познай самого себя».
Для многих эта фраза не составляет тайны, и они понимают ее буквально как императив (указание), что нужно познать себя. Если же попросить охарактеризовать себя («Что же ты о себе знаешь?»), то, на удивление спрашивающего, ответ будет очень скупым и пре​дельно обобщенным, например: «Я умный, добрый, справедли​вый, умею строить отношения с другими». Примерно таким же обра​зом о себе отвечает маленький ребенок: «Я хороший», «Я боль​шой», повторяя то, что ему говорят родители. Интересно отметить, что люди необразованные, проживающие в малокультурных обще​ствах, вообще затрудняются оценить себя и дать характеристику.
     Любопытный факт мы находим у отечественного психолога А. Р. Лурия, изучавшего в 30-е годы  ХХ столетия психологические особенности крестьян в Средней Азии, которых просили оценить себя. Многие просто не понимали вопроса, другие, уяснив, что от  них требуется, говорили: «Спросите у соседей обо мне, они лучше  знают».
Человека высокой культуры и образования выражение «По​знай самого себя» наводит на серьезные размышления, высвечи​вает все новые и новые философские вопросы. Мы зададим всего четыре:
— Каково значение самопознания для человека?
— Что в себе надо и что не нужно познавать? (Что выступает объектом самопознания?)
— Как, каким образом человек познает себя? (Каковы меха​низмы, пути и средства самопознания?)
      — Человек познал себя, что дальше?
В ходе дальнейшего изложения постараемся дать ответы на эти вопросы.
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