О выполнении  Государственной программы 

развития образования Республики Казахстан на 2011-2020 годы  в учреждениях образования города Павлодара за 2011 год.

Одним   из важнейших  направлений  деятельности  системы образования города стало создание эффективной структуры образования. В  2011  году приняты меры по расширению сети образовательных  учреждений, укреплению материально-технической базы школ, компьютеризации учебно-воспитательного  процесса,  обновлению  содержания  образования.  

Сфера образования города, подведомственная отделу, представлена 129 государственной и негосударственной  организацией  образования, среди них  48 школ и 1 интернатное  учреждение, 1 учебно-профильный комбинат, 60 государственных дошкольных организации, 11 – организаций дополнительного образования, 9 -. негосударственных организаций образования,  в том числе 3 школы и 6  частных мини-центров. 

Организованным обучением и воспитанием охвачено всего 47003 детей и подростков (2010 – 45183).
	



Государственная программа развития образования Республики Казахстан на 2011 - 2020 годы реализуется  по 7  направлениям, 5 из которых по 19 индикаторам и показателям были реализованы  по компетенции отдела образования:


Статус педагога, менеджмент образования, электронное обучение «e-learning», дошкольное воспитание и обучение, среднее образование,  воспитательная работа и молодежная политика, финансирование системы образования.

По 2-м направлениям «Воспитательная работа и молодежная политика», «Финансирование системы образования» плановые показатели на 2011 год Госпрограммой не были запланированы. 


В настоящее время осуществляется первый этап Госпрограммы. Представляем  вашему вниманию  достижения индикаторов   в системе образования города за 2011 год в сравнении с республиканскими  и областными показателями.


По первому направлению «Статус педагога». По 2-м показателям результаты города  выше республиканских и областных:


- «доля высококвалифицированных педагогических работников, имеющих высшую и первую категории»  составила 65,2%, при республиканском показателе 45,5%, областном -51,8% ;


- в 2  школах города  осуществляется эксперимент по полиязычию (СОШ №14, 42), в котором участвуют 12 педагогов, из них преподают предметы ЕМН на английском – 4 педагога., Таким образом,   по доле педагогов, преподающих предметы естественно-математического цикла на английском языке,  показатель  по городу составил 0,6 %, что  соответствует  республиканскому индикатору  на отчетный период.

Вместе с тем в виду отсутствия кадров  достижение  10% показателя   до 2015 года может стать невозможным. 

Эта ситуация характерна для республики в целом. В целях реализации данного направления Госпрограммы в последние 2 года ПГПИ, ИнЕУ начали подготовку специалистов-предметников по математике, физике со специализацией на английском языке. В текущем году 3 педагога прошли конкурсный отбор и обучаются в Назарбаев-университете для подготовки к работе в интеллектуальной школе. 

(Справочно: 2 из СОШ № 34 – учителя английского языка, 1 из СОШ № 35 – учитель математики и ИВТ) 

По второму направлению «Менеджмент образования» результаты запланированы по одному показателю, «создание попечительских советов». В городе попечительские советы  созданы  в 42 школах, что составляе6т 87,5% школ. Республиканский показатель – 33%, областной  86,8%. Вместе  с тем, попечительские советы не в полной мере  осуществляют поставленные перед ними задачи вследствие отсутствия  нормативно-правовой базы на уровне республики, определяющей их  статус и функциональные возможности. 


Третье направление – электронное обучение «e-learning». В рамках данного направления запланированы достижения по двум показателям, по  одному из которых результаты города  выше республиканского.

По показателю «доля педагогов, прошедших повышение квалификации по применению информационно-коммуникативных технологий в обучении, к общему их количеству» выполнение составило 11,1%,  республиканский показатель 0,8%, плановый по итогам года-2,5%. Значительное увеличение показателя стало возможно благодаря включению в программу курсовой подготовки по всем видам курсов обязательного  модуля по ИКТ на базе ИПК ПК.

Показатель «количество учащихся на 1 компьютер», в городе  составляет 17,2 , при республиканском показателе – 16, областном 11,8.  Решение данной проблемы  видим в реализации   в 2012 году пилотного проекта  по внедрению системы электронного обучения в  34 школах  города. На базе ИПК ПК  обеспечено  прохождение курсовой  подготовки  196 учителями, руководителями  и системными  администраторами школ Поставка оборудования запланирована на 1 полугодие текущего  года. Кроме того в бюджете 2012 года заложены средства  в размере 20000, 0 т.т.  на приобретение в школы города  250 компьютеров,   что позволит  снизить количество учащихся на 1 компьютер  до 15,5 и достичь запланированных показателей в 2012 году.


По четвертому направлению «дошкольное воспитание и обучение»  из 4 –х запланированных показателей по 2-м результаты  города  выше республиканских и областных.


Показатель охвата детей в возрасте с 3 до 6 лет дошкольным воспитание и обучением в городе  достаточно высок и составляет 93,9%, при этом охват по республике составляет 55,6%, области 90,1%.


Все дети в городе  охвачены обязательной предшкольной подготовкой. Таким образом, показатель «доля детей 5-6 лет, охваченных предшкольной подготовкой» выполнен на 100%, при республиканском  годовом плане 92%. 


По доле дошкольных мини-центров от общего числа дошкольных организаций показатель  составил 37,9%, годовой индикатор   согласно госпрограмме  – 40%. Данный показатель  не достигнут в связи с тем, что в  течение 2011 года основной упор был сделан  на открытие   дошкольных учреждений. В течение 2011 года  были открыты 8 дошкольных учреждений ,  в том числе 1 частный  детский сад. Это позволило  достичь  показателя стратегического плана и обеспечить 77% охват  дошкольным воспитанием и обучением. 

 
Для обеспечения 80% охвата в 2012 году запланировано  строительство 1 детского сада и  проведение ремонтно-восстановительных работ 4 зданий  детских садов, возвращаемых в коммунальную собственность города.  


Несмотря на  то, что в 2011 году  была открыта  частная  дошкольная  организации ТОО «Ясли-сад «Smart kid» проектной мощностью на 140 мест, увеличен до 135 мест госзаказ в негосударственных организациях. Показатель по доле частных детских садов от их общего числа по итогам года  составил 8,8%, что ниже  годового  показателя на 1,7%.  


Пятое направление – среднее образование. В рамках данного направления на текущий год предусмотрены плановые результаты по 10 показателям. По 9-ти из них показатели города  выше республиканских или выполнены на 100%.

Ниже республиканского один показатель – по доле школ, создавших условия для инклюзивного образования, он составляет 11,1%, по республике – 16,9%. 

На 100% исполнены показатели по обеспечению подвоза, бесплатного питания для детей из малообеспеченных семей. 

В городе  отсутствуют аварийные и 3-х сменные школы. 

Выше республиканских 4 следующих показателя:


«доля учащихся, успешно освоивших образовательные учебные программы по естественно-математическим дисциплинам» - составляет  54,1%, по республике – 45%.


«охват обучающихся организаций среднего образования деятельностью спортивных секций в организациях образования» - 27%, по республике – 22%;


«доля школ, имеющих кабинеты новой модификации» - достижение составило 93,75%, по республике – 31%, при плане на 2011 год – 32%. 


(Справочно: имеют кабинеты биологии – 100% школ, химии – 88,6%, физики – 70,5%, ). 

«доля детей, охваченных инклюзивным образованием, от общего количества детей с ограниченными возможностями в развитии» -            25,9%, по республике – 14,1%;

В течение 2011 года продолжена работа по созданию условий  для инклюзивного образования. В 9-ти школах организовано обучение в классах для детей с задержкой психического развития, в 15-ти - работают логопедические пункты. Во всех дошкольных учреждениях открыты логопункты, 100% - ный охват профилактическим лечением обеспечивают санаторные детские сады № 5, 25, 111, работают специализированные сады № 82 - для детей с нарушением зрения, № 39 – для детей с задержкой развития. 

Для оборудования рабочих мест детей с ограниченными возможностями выделено 116 компьютеров, 956 экз. электронных учебников. По программе «Обеспечение оборудованием, программным обеспечением  детей-инвалидов, обучающихся на дому» приобретено специальное оборудование 24 детям - инвалидам на  сумму 16521,5 тыс. тенге. 


Работа по обеспечению детей-инвалидов специальным оборудованием продолжается. На 2012 год планируется обеспечить еще 27 детей специальным оборудованием для организации дистанционного обучения.
В целом система образования города динамично развивается, обеспечивая качественный уровень образования по показателям и индикаторам  Государственной программы. 

