О выполнении  Государственной программы 

развития образования Республики Казахстан на 2011-2020 годы  в учреждениях образования города Павлодара за 2012 год.

В рамках реализации  Государственной программы развития образования в городе Павлодаре  реализуется  открытая образовательная политика, направленная на развитие  потенциала всех детей, создана и постоянно  совершенствуется эффективная инфраструктура, обеспечивающая качество и доступность образования  и воспитания на всех уровнях. 

На отчетный период инфраструктура образования города представлена 133 государственной и негосударственной организацией образования, среди них 48 общеобразовательных школ, в том числе 2 школы при УИС и 1 интернатное учреждение, 1 учебно-производственный комбинат, 66 государственных дошкольных организаций, 11 – внешкольных (организаций дополнительного образования). Негосударственных организаций образования - 7,  в том числе 1 школа,  6 дошкольных учреждений.

Организованным обучением и воспитанием   охвачено 50211 детей и подростков, в том числе в школах города обучается  32316 учащихся, государственные дошкольные учреждения  посещают   16282 ребенка, в дошкольных мини-центрах при общеобразовательных школах - 1128,  в 6 частных дошкольных  учреждениях - 485 детей. 

Сохраняется сеть внешкольных учреждений. Контингент 11 внешкольных организаций  составил более 10300 учащихся, что составляет  33,3 % от общего числа обучающихся.(2011 год- 25,3%). В 2012 году открыт  дворовый клуб «Балшуак», обеспечивший занятость 350 школьников. 

Увеличивается  финансирование системы образования:  за последние 3 года  оно выросло  в 1,5 раза (2010 год- 6185,4 млн.т. , 2011 год- 7608, 8 млн.т.,  2012 год-9056, 8 млн. т.)
Это позволяет   совершенствовать условия для доступности качественного образования, эффективной инновационной и экспериментальной деятельности учреждений, сохранения и укрепления здоровья школьников, развития сети дошкольных организаций разных типов и достигать определенных результатов. 

Дошкольное воспитание
В городе  активно реализуется программа по обеспечению детей дошкольным обучением и воспитанием «Балапан». В  2012  году  открыто 6 детских дошкольных учреждений: сдан в экплуатацию  детский сад в Усольском микрорайоне  и  восстановлено 5 зданий бывших детских садов,  что позволило обеспечить дополнительно 850 мест для детей дошкольного возраста. 

В рамках государственно-частного партнерства увеличен до 253  мест государственный образовательный заказ в частных мини-центрах.
В  ходе   реализации  программы социальной ответственности бизнеса  АО «Алюминий Казахстана»  передало  в  дар  городу   детское дошкольное учреждение на 50 мест,  ТОО  «Компания «Нефтехим-ЛТД»  передано безвозмездно  здание бывшего детского сада на 320 мест, ввод которого запланирован   на  1 квартал текущего  года. 

Все это позволило довести средний показатель охвата дошкольным образованием  детей  от 2 до 6 лет  до   82 % (2011 год – 77 %), детей от 3 до 6 лет обеспечить на 100% (2011 год - 90,6%).
        Общее среднее образование 

Важнейшими направлениями реализации государственной программы в учреждениях общего среднего образования является подготовка к переходу на 12-летнее образование и профилизация обучения.  В целях реализации запросов родителей и учащихся получают развитие образовательные учреждения разных типов и видов. Успешно функционируют  школы нового типа, профильные общеобразовательные школы.
Успешному решению задач повышения качества образовательных услуг способствует дальнейшее расширение  сети  гимназических и лицейских классов. Специализированные классы  функционируют в 29  школах города. Контингент в этих классах увеличился за последние три года на 35 %, из них 40%  с казахским языком обучения.

Наблюдается  тенденция ежегодного увеличения доли охвата учащихся углублённым изучением предметов. Контингент этих классов составляет 20 %(2011 год- 18,9 %)

Для качественного обеспечения программы информатизации систематически обновляется компьютерный парк школ города.  

Компьютерный  парк  30 школ  города в 2012 году пополнился 286 компьютерами на сумму 35880,0 т.т. С их учетом средний показатель оснащенности на 1 компьютер  на начало 2012-2013 учебного  года составил  14,3  человек  (2011 г. – 21,7). 

35 школ города включены в республиканский пилотный проект по внедрению системы «электронного обучения». С учетом поставок 2415 компьютеров  оснащенность  в  2013 году составит  6,8  на 1 ученика.  

В рамках внедрения системы «электронного обучения» продолжено оснащение школ города  предметными  кабинетами  новой модификации: оснащенность кабинетами  химии  составляет –75,5% биологии –100%, физики – 100%.

На протяжении последних лет отмечается положительная динамика образовательного и качественного уровня педагогического корпуса. В школах города 91 %  учителей  с высшим образованием, с высшей  и первой  категорией – 66,9%(2011 год- 65,2%). Это позволяет обеспечивать  достаточные результаты  качества обучения. 

       
Показателями результативности системы образования города в реализации указанных направлений являются достижения учащихся в обучении, подтверждаемые независимой экспертной оценкой.


Сохраняется высокий процент участия выпускников общеобразовательных школ города в едином национальном тестировании (85%). Средний балл общеобразовательных школ города Павлодара составил 77 (областной -74,93, республиканский 70,5 б.).

Школьники города являются активными участниками интеллектуальных, творческих  конкурсов и спортивных соревнований международного, республиканского и областного уровней.  Команда учащихся школ города Павлодара подтвердила звание «Лучшей олимпийской команды» на областной олимпиаде, учащимися  школ  города завоеваны 2 золотых,  1 серебряная и 1 бронзовая  медали на Республиканской олимпиаде. 

По итогам 2011-2012 учебного года 12 выпускников общеобразовательных школ  освобождены от сдачи ЕНТ как призеры и победители международных и республиканских интеллектуальных соревнований.

        Социальная защита детей. Инклюзивное образование

Системно ведется работа  по созданию условий  для инклюзивного образования. В 9-ти школах организовано обучение в классах для детей с задержкой психического развития, в 15-ти - работают логопедические пункты. 

Расширяется   сеть  коррекционных дошкольных учреждений. Работают специализированные сады №82 - для детей с нарушением зрения, № 39 – для детей с задержкой развития. В течение учебного года более 1000 детей имеют возможность пройти полный бесплатный курс лечения и оздоровления в санаторных детских садах для тубинфицированных и тубвиражных детей. 

В 2012 году для оборудования рабочих мест для детей с ограниченными возможностями приобретено специальное оборудование 83 детям – инвалидам, обучающимся на дому, на  сумму 34  млн. тенге. 

Улучшаются условия  для организации горячего питания. В результате  принятых организациями образования мер охват составил 93,2 % (2011 год – 90,4 %),  в том числе горячим –67,1 % (2011 год – 64,2 %). 

Бесплатное горячее питание 100% получают 2563учащихся, отнесенных к категории социально незащищенных.

Совершенствуются условия для занятий спортом. Число учащихся,   занятых активными  занятими в кружках и секциях спортивного направления составляет 28,5% (2011 год- 26,2%). Отрадно отметить, что по итогам  спортивного года  сборная  команда учащихся школ города  ежегодно занимает 1 место в областной спартакиаде. 

В учреждениях образования города сложилась  определенная, в достаточной мере эффективная система  воспитательной работы, особенно в части организации  и проведения массовых мероприятий эстетического, нравственного, физкультурно-оздоровительного  характера. Отлажена организация  отдыха и занятости  школьников в летний период. 

В летний период  2012 года всеми формами отдыха, оздоровления и занятости было охвачено 100 %  учащихся. На организацию продуктивного летнего отдыха и занятости школьников было выделено 49,8  млн. тенге, в  том числе: на работу пришкольных лагерей – 10,2 млн. тенге, загородный отдых воспитанников интернатных учреждений - 8,5 млн. тенге,  на  оплату   работы   школьников по благоустройству  города - 15 млн. тенге. 

При поддержке  областного и городского филиалов партии «Нұр Отан», акимата города была обеспечена  трудовая занятость более 500 подростков на предприятиях и организациях города.  

В целом наблюдается положительная динамика  в профилактике безнадзорности, бродяжничества, преступлений и правонарушений несовершеннолетних. По итогам 2012 года наблюдается снижение уровня преступности несовершеннолетними  по  сравнению  с аналогичным периодом 2011 года  (2011 год- 46/47  правонарушений  и лиц, их совершивших , 2012 год -14/17). Снижение   по количеству  правонарушений  в 3,3 раза, по количеству  лиц- 2,8 раза.

Развитие материальной базы

В течение последних лет из бюджета города выделяются значительные средства на развитие и укрепление материально-технической базы школ. В 2012 году государственное учреждение «Отдел образования города Павлодара» является администратором 13 бюджетных программ.

Уточненный свод бюджетных расходов за текущий год составил 9056,8 млн. тенге, из них целевые текущие трансферты из республиканского бюджета – 1 102,4 млн. тенге, из областного бюджета – 260,9 млн. тенге, средства городского бюджета составляют 7 693,5 млн. тенге. Освоение бюджетных средств составило 99,%. 
В  2012 году продолжена работа по проведению капитального ремонта в действующих дошкольных, внешкольных организациях, школах и укреплению их материально-технической базы: проведены работы по капитальному ремонту в 8 школах на сумму 81449,7 млн.тенге,  в 6  ясли-садах – на сумму 3900,0 т.т.

На капитальный ремонт музыкальной школы №1, детского дворового клуба «Жигер». профинансировано из местного бюджета 13548,0 т.т.

Из городского бюджета приобретено оборудование для столовых 26 школ на сумму 23435,0 т.т.,  4 восстанавливаемых ясли-садов на сумму 24,0 тыс. тенге.

Для школ города Павлодара произведена поставка 7 специализированных кабинетов химии  на общую сумму 28,6 млн.тенге. 

В 2013 году в сфере образования планируется: 


- увеличение  сети  дошкольных  учреждений  за счет капитального ремонта 

             здания бывшего ясли – сада на 320 мест (ул.Павлова, 82/1);

         -  возврат под   целевую деятельность и восстановление ДДУ по адресам 

            ул. Чкалова   128/1, Вс. Иванова 149;

- проведение капитального ремонта в 7 садах и в 26 школах;

- приобретение ростовой мебели, спортинвентаря  в 39 школах;

- проведение текущего ремонта в Детско-юношеском центре 
  экологии и   туризма. 
Проблемы и перспективы

Проблемными вопросами, мешающими в достаточной мере решить поставленные  Государственной программой развития образования до 2020 года задачи по переходу на 12-летнее обучение, является недостаточное   финансирования на приобретение школьной мебели, оборудования для игровых комнат для организации обучения 6-летних детей по программам 12-летнего обучения, проведение текущего и капитального ремонта учреждений.  

В связи с переходом на 12-летнее обучение возможен дефицит ученических мест. Решение проблемы – в  строительстве новых школ.  Составлена проектно-сметная документация на строительство 2 школ, том числе в селе Кенжеколь на 600 мест, в районе Амангельды - Ворушина на 1200 мест.

В рамках реализации  программы «Балапан» по обеспечению детей дошкольным воспитанием и образованием для обеспечения плановых показателей Госпрограммы необходимо строительство новых дошкольных учреждений. 


Начальник  отдела  образования        З. Мукашева

