	Республиканский турнир по баскетболу «Кубок надежды», генеральным спонсором которого является Народный банк Казахстана, стал незабываемым событием в жизни многих юношей-воспитанников  детских домов и школ-интернатов республики, курируемых этим банком. 

Турнир организован при содействии Национальной федерации по баскетболу РК и для обслуживания турнира приглашаются арбитры национальной и международной категории. 

Воспитанники ШИ №2 приняли участие в турнирах 2006, 2007, 2008, 2009 годов и в мае 2010 года намерены помериться силами со своими сверстниками в популярном среди мальчишек виде спорта.

Тем более, что нам есть чем гордиться – в турнире 2006 года сборная ШИ №2 завоевала  достойное 3 место.

Занятие баскетболом стало для мальчишек нашего интерната воплощением мечты, реализации которой помогают надежные и верные друзья – руководство и сотрудники Народного банка Казахстана. Проведение систематических тренировок под руководством опытного тренера Шугабаева Марата Ерсаиновича, экипировка игроков команды, расходы на проезд, проживание в комфортабельных номерах, питание и насыщенная культурная программа – это неоценимый вклад в развитие спортивных возможностей подрастающего поколения.

Спасибо за заботу! 



	


