«Туризм для нас как доога,

По которой мы смело идём.

И как общаться с природой,

В походах мы узнаём.

Мы сможем поставить палатку,

«Грейпвайн», «проводник» завязать

И даже самую сложную карту 

Не трудно нам прочитать» - так  говорят  о себе выпускники туристских клубов. Этим и другим навыкам их обучают руководители. А с чего же начинается работа школьного инструктора по туризму, что составляет правовую основу, какие существуют методические документы? На эти и многие другие вопросы смогли ответить слушатели курсов ИПК ПК.

С 11 по 17 января 2010 года прошли областные курсы по подготовке инструкторов школьного туризма «Туристско-краеведческая деятельность как фактор формирования гармоничного развития личности учащегося». Впервые в Республике такие курсы проводили совместно ГККП «Институт повышения квалификации педагогических кадров Павлодарской области» и ГККП «Детско-юношеский центр экологии и туризма» отдела образования г.Павлодара, акимата г.Павлодара с выдачей удостоверения государственного образца.  

Даже начавшиеся метели и обильные снегопады не испугали никого, курсанты собрались в областном центре с самых отдалённых уголков. В работе курсов приняли участие руководители кружков, клубов, секций общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования, занимающихся туристско-краеведческой деятельностью и методисты районных, городских отделов образования. Среди них были: Дембельбаев Н.А., Тусупов К.К. (г.Аксу), Жармухамбетов Е.Н. (Актогайский район), Сункарбеков З.С., Кульжанов Е.С. (Баянаульский район), Винник Л.Н., Журавлева Т.В. (Железинский район),  Доронин И.И. (Иртышский район), Мощенко Д.М. (Качирский район), Кенжин Р.А. (Лебяжинский район), Кирякина Е.К. (Майский район), Демитриченко В.В. (Успенский район), Каирбаева А.К. (Щербактинский район), Аскаров А.А., Утеупова Г.Е, Жексенбинова Г.Т. (Экибастузский район). Город Павлодар представляли Носова Л.Я.(СОШ №42), Иванникова М.Ф. (СОШ №26), Повстьян А.Т. (ГККП ДПК «Жигер»), Каримова М.Р., Нургалиев Е.А., Дмитриева Р.М., Дмитриев И.А.(ГККП ДПК «СЮТур»), Вольф Л.А., Сарбасова З.Е., Абдрахманов М.Р., Дьяченко О.В., Пичугина О.А., Бирюкова Л.С., Корниенко А.В., Татиева Д.Н. (ГККП «ДЮЦЭТ»). 

При первой встрече организаторов с участниками курсов обозначились проблемы, вопросы по организации туристско-краеведческой работы в школе. Наперебой сыпались пожелания педагогов о предстоящей работе: нужен пакет методических материалов, практическая работа с картой и компасом, работа со снаряжением, что могут делать учителя истории и географии, параметры разработки туристских маршрутов и соревнований. Самым неожиданным  для слушателей курсов стало сообщение о зачётном итоговом походе (и это когда на улице минус тридцать градусов!).

Ежедневно, шаг за шагом, лекторами раскрывались темы: «Нормативно-законодательное обеспечение туристско-краеведческой деятельности» (Алиева А.А., к.г-м.н., доцент, заведующий кафедрой «География и туризм» ПГУ им.С.Торайгырова), “Туристско-краеведческая деятельность как одна из основных форм организации деятельности школьников по охране окружающей среды” (Вольф Л.А., директор ГККП ДЮЦЭТ), “Содержание и формы  туристско-краеведческой работы в школе: организация и планирование” (Царегородцева А.Г. к.г.н., доцент кафедры «География и туризм» ПГУ им.С.Торайгырова), “Организация и проведение массовых туристских мероприятий со школьниками” (Повстьян Т.Л., гл.специалист РУПЦ ФК управления образования Павлодарской области), “Организация туристско-краеведческой экспедиции школьников «Моя Родина – Казахстан» в воспитательной системе школ различного типа” (Абдрахманов М.Р., методист ГККП ДЮЦЭТ), “Технология проведения школьного туристского похода. Подготовка похода, его финансовое,  продовольственное и материально-хозяйственное обеспечение”, “Основы топографии и ориентирования. Физическая, техническая подготовка юных туристов”,  “Меры по обеспечению безопасности в походах и на экскурсиях” (Дъяченко О.В., ПДО ГККП ДЮЦЭТ), “Теория, тактика и практика работы с групповым и личным снаряжением” (Каримова М.Р., ПДО ГККП ДПК «СЮТур»),  “Методические основы разработки туристско-краеведческого маршрута” (Пичугина О.А., ПДО ГККП ДЮЦЭТ).

 Одним словом, скучать не приходилось. Теоретические лекции сменялись практическими занятиями. Сближала дружеская атмосфера, «боевой» настрой. Перестал пугать мороз, всё сильнее охватывал дух романтики, и вот уже  скалодром  покорить решили, и  группами отправились по «виртуальному» маршруту, и компас с картой ориентировали на местности — а азарт работы всё не утихал.

И вот он — зачётный поход! Природа смилостивилась, на дворе всего 17 градусов. Нуждающихся экипировали «дежурными» валенками, кроме снаряжения (палатки, компасы, карты) взяли с собой улыбки и хорошее настроение. Маршрут начинался от ДЮЦЭТ и пролегал до Зелёной рощи. Оказалось и по территории Лесозавода двигаться надо по ориентирам (не все местные дороги пересекаются, бывает и в тупик упираются).  На берегу Иртыша получили практику спортивного ориентирования, после чего путь лежал на остров, где соревновались в организации костра, установке палатки. Поход завершался, последние фото на память и на лыжную базу, где в торжественной обстановке курсантам были вручены сертификаты.

Долго за кружкой горячего чая делились своими впечатлениями. Много тёплых слов сказали организаторам и инициаторам этих курсов — ГКПП ДЮЦЭТ. Отдельное спасибо «бывалым» туристам: Дмитриевым Иван Алексеевичу и Римме Михайловне, Повстьян Анатолию Тарасовичу за их поддержку, заботу, отзывчивость. 

Прощаясь, курсанты оставили свои пожелания, чтобы такие курсы проходили весной или осенью, когда больше возможности практиковаться на местности, участвовать в многодневном походе.

Не успели разъехаться слушатели, обменявшись фотографиями на память о встрече,  а на связи уже Лебяжье. Разрабатываем новый маршрут «Дорогами истории». Экспедиция «Моя Родина - Казахстан» - в действии!
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