Самая  божественная МАМА
     Свое сочинение я хочу посвятить маме, самому дорогому, родному и близкому человеку. Мама дала мне жизнь. Я очень ее люблю. Люблю не за что-то, а просто так, за то, что она у меня есть. 
   Мою маму зовут Татьяна Вильевна.  Она очень красивая и очень добрая. У моей мамы голубые глаза и длинные ресницы. Слушать и разговаривать с ней всегда приятно.  Люблю ее улыбку и веселый смех, люблю ее нежные и теплые руки.  
    Мама заботится обо мне с самого рождения. От мамы я узнаю много нужного и полезного, и я точно знаю, что все это мне пригодится в жизни. Она всегда рядом. Иногда мне кажется, что мои неприятности она переживает болезненнее, чем свои и что моя боль жжет ее сильнее, чем своя. Моим победам и  достижениям она радуется вместе со мной. Я ей рассказываю  все секреты. Иногда я огорчаю свою маму, но я быстро осознаю свою ошибку и прошу у нее прощения за свой поступок. И когда я к ней подхожу, в ее глазах столько доброты и ласки, что мне становится стыдно за то, что я ее огорчила, но это бывает очень редко. Мы с моей мамочкой очень дружны и делимся самым сокровенным. Мы вместе ходим гулять, ходим в кино, на каток. Вместе ездим на танцевальные турниры
 ( я танцую в студии «Анастасия»)  и вместе радуемся моим победам. Мама  слушает и наблюдает, как я занимаюсь музыкой, ходит со мной на дополнительные занятия по английскому языку. Мы вместе ходим  в бассейн. Вечерами мы любим просто вместе посмотреть фильм, а затем обсуждаем героев этого фильма.  Моя мама работает бухгалтером. На работе она очень хорошо ладит с людьми, они ее любят и уважают. 
    Мне кажется, что она никогда не устает. Мамочка никогда не рассказывает о своих неприятностях, а они, наверняка, у нее есть, она просто не хочет меня огорчать. Она говорит, что взрослые проблемы не должны касаться детей. Но всегда посоветует, как поступить правильно в любой ситуации. 
Моя мамочка очень вкусно готовит и часто балует меня всякими вкусностями.  
  Для меня нет никого ближе и дороже мамы. Спросите почему? Потому что мама подарила мне самое дорогое – жизнь. Только мама способна поддержать меня в самых трудных жизненных ситуациях.  Конечно, она не всегда хвалит меня, ведь есть моменты, когда нужна строгая критика или даже нежелание пойти на уступки. И я даже могу обижаться на неё за это. Но спустя какое-то время понимаю, что все это было лишь во благо. Ведь мама прожила половину жизни и точно знает, что хорошо, а что плохо.    
   Чего же я хочу?
   Хочу, чтобы моя мама никогда не огорчалась, всегда была радостной и веселой, чтобы ее глаза светились от счастья, чтобы ее улыбка не сходила с ее лица,  хочу, чтобы она была самой счастливой, самой здоровой, самой успешной.
   Я  очень  люблю свою маму и стараюсь  радовать её каждый день своей учебой, хорошим поведением и вниманием. Это так здорово, что у меня  есть такая божественная  Мама! 
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