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      Сіз, өз балаңыздың толық түрде дамып, дені сау, бақытты болып,  ақыл-ойының жоғары дәрежеде  дамуын қалайсыз ба? Онда бұл сілтемелер сізге арналған.      
➢ Сілтемелер өз балаларын жаңа қырынан танығысы келген, өз сәбилерінің дарынды, дамыған жеке тұлға ретінде көргісі келген ата – аналарға, тәрбиешілерге, педагогтар мен психологтарға арналған.
➢  Егер сіздің балаңыз ер жетіп  мектепте оқып жүрсе, онда сіз дәл осы жерден өздеріңізге арналған пікірлермен таныса аласыз. Айтылған пікірлердің барлығы да сіз үшін қызықты, танымды бола отырып, балаңыздың қиялын, түсінігін жоғарлатуға, оны шығармашыл тұлға ретінде дамытуға көмектесе алады. Мектепке дайындау барысында балаңыз үшін  ненің қажет болатынын, нені білу керектігін және балаңыздың қандай дағдыларын дамыту керектігін біле аласыз. Егер сіздің назарыңыздан бір нәрсе тыс қалса, онда міндетті түрде өзіңізге арналған сілтемеден қажеттінің барлығын табуға болады.  
➢ Егер сіздің отбасыңыда қыз бала өсіп келе жатса, онда сайт авторы сізге, өзіне сенімді, мейірімді, кішіпейіл қыз баланы қалай тәрбиелеу керектігін үйретеді.
➢ Егер отбасыңызда ұл бала өсіп келе жатса, онда бұл сілтемеден ұл баланы оқыту мен тәрбиелеу үшін қажетті пайдалы кеңестерді таба аласыз.
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