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            Сегодня стал общепризнанным тезис о том, что в образовательном учреждении  необходимо создать все условия для реализации личностно-ориентированного и деятельностного подхода к развитию, воспитанию и обучению детей. При этом никто не будет отрицать тот факт, что воспитать Личность может только Личность. 

          Поэтому в основу  методической работы УВК  положен  личностно-ориентированный подход к работе с педагогами, направленный на  формирование у них личностной и профессиональной готовности к работе в условиях формирования личностных смыслов профессиональной педагогической деятельности. 

           Это  возможно только в условиях формирования такой системы , в рамках которой происходит не только развитие педагогической деятельности и становление профессионально значимых качеств личности педагога , но и появляется способность к самостоятельному конструированию личностного смысла профессиональной деятельности педагога.  Для этого вся система методической работы с кадрами  перестроена, переориентирована с режима функционирования на режим развития.

     С какого-то периода центральной фигурой в детском саду стал педагог. Все это обернулось ограничением инициативы и самостоятельности ребенка. Деятельность педагога и ребенка стали жестко регламентированы. Во главу угла был поставлен процесс обучения, а не развития.

      Если вспомнить слова великого ученого Л.С. Выготского о том, что ребенок пришел в детский сад, школу учиться, то педагог для того, чтобы...(нет, не научить!), а  поддержать и помочь в его учении. С ролью учителя педагог дошкольного учреждения давно уже сдружился. Она ему помогает в пролучении конечных целей труда: дать побольше знаний на занятиях согласно базисного плана; укрепить дисциплину, чтобы ребенок был послушнымс; научить читать, писать, решать в предшколе или подготовительной группе, чтобы обеспечить учителям хорошую жизнь, позволяющую в большей степени манипулировать детьми, чем развивать и выращивать из них личностей. 

  У нас сегодня нет единственной универсальной допустимой теории развития ребенка.  

 Уже более 10 лет по стране успешно шефствует философия «Step by step», ставящая в центр внимания личность ребенка, его потребности, его интересы и возможности, философия, ориентмированная на пвартнерские и сотруднические отношения детей, педагогов и родителей.

       Успех определяется в толковом словаре “как удачи в достижении чего-либо”. Если представить  наше учебное заведение в образе яхты, паруса будут надуваться 3 ветрами: 

успех  ребенка; 

успех педагога; 

успех семьи ребенка и семьи педагога. 

Успех любой деятельности чаще всего приходит в хорошо сплоченной команде. Такой командой является  коллектив УВК- которому исполнилось 15 лет

       Считаем, что система РО + информационные технологии + материальная база + здоровье всех участников образовательного процесса умноженные  на любовь к детям, при условии движущей силой желание творить - это и есть  успех. 

          Педагогическая деятельность по своему характеру творческая. 

Сегодня востребован педагог с творческим проектно-конструктивным и

духовно-личностным опытом, способный к развитию умений мобилизовать свой личностный потенциал в современной системе воспитания и развития дошкольника

Изменилась форма общения детей на занятиях, им обеспечили:

- ориентировку на партнера-сверстника;

- взаимодействие  с другом и учиться у него;

- поддержка диалогического общения между собой;

-  признание права ребенка на инициативное высказывание и аргументированное отстаивание своих предложений.

  Личностно-ориентированный подход, являющийся основой технологии «Step by Step”,составляет важный фактор целостности  социально-эмоционального развития детей предшкольного возраста.

 Приоритетом стало развитие  человеческой индивидуальности  и личности,  поощряется неповторимость человека. 

   Каждый ребенок  заслуживает собственной траектории движения по учебному материалу, отвечающий его целям, потребностям и интересам.  «Сегодня разрабатываются  концепции подлинно развивающего образования, идеалом которого  становится «человек способный»  и «человек свободный». Субъектом образования в этом случае выступает личность, способная ориентироваться во всем многообразии противоречий современного мира. Меняются ценностные установки в обществе и образовании: обсуждается переход от «школы памяти» - к «школе мышления» (Э.В. Ильченков) и далее – к «школе развития».

   По новой модели обучения каждому ребенку дается возможность высказаться, теперь не учитель, а сам ребенок будет делиться информацией, из опыта своих наблюдений. Ребенок никогда не поймет что-то, если он не соотнесет это со своим опытом. Все новое должно основываться на жизненный опыт ребенка, должен быть мост между старым и новым.     

Традиционными стали предметные недели, олимпиады, которые проводятся в дошкольной гимназии нашего комплекса. Так на самой ранней стадии уже выявляются способности детей, прививается интерес к предметам.

           С этой целью в каждой группе  созданы специально оборудованные центры активности, укомплектованные развивающими играми, энциклопедиями, справочными материалами, словарями и разнообразным материалом для занятий и других видов деятельности.

        Демократичность образовательного процесса проявляется в том, что центры активности предоставляют ребенку возможность самостоятельного выбора деятельности. Центры являются лабораторией для экспериментирования и проектирования детьми своих идей, способствуют формированию умения решать проблемы. Образовательный процесс построен так, что педагог не руководит действиями детей, а умело направляет их в нужное русло. Занятие  строится полностью на интересе, работая в центрах активности, дети  сами добывают информацию, переосмысливают ее, ищут ответы на вопросы, при этом используют много дополнительной справочной, научной литературы.                          

     Методическая служба образовательного учреждения способствует поддержанию и развитию   идей формирования педагога нового типа , позволяет определить важные составляющие современного педагога. Сейчас необходимы люди, мыслящие не шаблонно, умеющие искать новые пути решения предложенных задач, находить выход из проблемной ситуации. Талантливый творческий педагог должен инициировать событие. А потом жить в нем вместе с детьми. 

   Новый ГОСО выводит педагога на путь самообразования, как необходимого условия в  решении организационно- методических проблем, повышающих качество его профессиональной компетентности.

 Одной из актуальных задач является индивидуальный подход и помощь каждому ребенку, развитие индивидуальных способностей, для проявления личности каждого ребенка. Не так давно считалось, что все дети равны в интеллектуальном плане, надо только научить их думать, сопереживать, решать сложные логические задачи.

    Однако опыт показывает, что существуют различия между детьми. Выделяются дети с более развитым интеллектом, чем у сверстников .  Помогает выявить это проводимая педагогами диагностика. Диагностика направлена на изучение  индивидуально-психологических особенностей ребенка, выявление способностей детей, результаты используются для корректировки учебного процесса. Различают высокие, средние и слабые способности.

  Для детей со слабыми способностями предлагается поддерживающее обучение –новая информация выдается небольшими  дозами в сочетании с индивидуальными заданиями и сопровождается детальным обсуждением каждого фрагмента с самим ребенком.

   Со средними способностями – материал нужно подбирать с персональным уровнем и индивидуальными интересами ребенка. Некоторым детям нужно будет дать одно задание, другим предложить на выбор несколько, а  кого-то увлечь инициативными проектами. Вариативные задания будут стимулировать  работу обучающихся и создавать условия для  их выполнения в темпе удобном для детей с учетом их интересов и возможностей.

Дети со средними способностями (их большинство) более чем другие, нуждаются в постоянном стимулировании учебных действий, поэтому педагогу необходимо владеть эффективными методами поощрения и чаще пользоваться ими в работе. Поощрение – это кислород для детской души, оно стимулирует детей к дальнейшему улучшению раболты, в особенности, если похвала действительно является заслуженной и вопринимается ребенком как одобрение.

    Работа с хорошо успевающими детьми  (способными) – стиль обучения должен быть не поддерживающим, а стимулирующим, активизирующим к самостоятельной  познавательной  деятельности. Для этих детей в основе организующее обучение –его суть в большом уровне самостоятельности детей, в многовариантности нетрадиционных форм занятий, в сильной постоянной эмоциональной поддержке детей со стороны педагога. Для этих детей гораздо важнее ршить трудную задачу и получить результат к которому стремились. Нужно чаще включать механизм самооценки, давать возможность проверять самостоятельно выполненное задания. Если допущена ошибка дать возможность ее исправить. Педагог в процессе обучения опирается на веру во всеобщую талантливость детей,  на известный с времен античности девиз « Учись обучая» и на психологическую парадигму «Успех рождает успех».

   В работе с одаренными детьми существуют две стратегии обучения: ускорение и обогащение. Ускорение – это раннее поступление в школу, и ускорение в обычном классе, перепрыгивание через класс, создание профильных классов.

Обогащение – это миниконкурсы, кружки, факультативы, разработка индивидуальных программ.

      Таким образом, если современный педагог на основе диагностики, будет:

- владеть психологическими знаниями

- учитывать индивидуальные способности  ребенка

   -применять технологию разноуровневого обучения,

· готовить и разрабатывать программы индивидуального развития ребенка,

· развивать мотивацию обучения и интересы детей,

· вовлекать детей в самостоятельный поиск ответов на проблемные вопросы,

то повышается:

а) качество знаний и умений

б) уровень самостоятельности ребенка,

в) развивается речь ребенка и мыслительная деятельность

г) повышаются творческие возможности ребенка.

       Содержательным элементом в  методической работе  является методическая, научно-теоретическая, психолого-педагогическая подготовка педагога, создание условий для применения знаний на практике. Особое внимание следует обратить на профессиональные запросы и потребности педагога, его интересы, способности, объективность самооценки. Методическая работа перестает быть формальной обязанностью, обмен опытом, сотрудничество рождают новое качество, повышают результативность и мотивационную основу педагогического труда.

      На основе диагностики педагог может сделать педагогический прогноз успеваемости выпускника в школе , об этом можно сказать родителям выпускника на педагогическом консилиуме.

   Педагогический консилиум можно рассматривать как один из ключевых моментов системы психолого-педагогического мониторинга. Консилиум позволяет описывать реальные учебные возможности с учетом которых можно строить дальнейшее индивидуальное обучение ребенка. Педагоги тщательно готовятся к проведению этого мероприятия . На каждого выпускника предшколы может заполняться «Педагогическая карта дошкольника», которая поможет учителю 1 класса лучше узнать ребенка

Родители дошкольника –выпускника имеют возможность получить на руки заполненную карту, более подробно ознакомиться с собственными достижениями ребенка и получить рекомендации педагогов по дальнейшей коррекционной работе.

   Педконсилиум – это одна из интерактивных форм работы с родителями.

Работа с родителями постоянно меняется, традиционные формы работы, в которых главное место отводилось сообщениям, докладам, утратили свое значение из-за малой их эффективности, из-за недостаточной обратной связи.    Методология участия и взаимодействия полностью вовлекает в процесс обучения. Ведомые педагогом, участники становятся исследователями окружающего мира, а не пассивными слушателями выдаваемых истин.

Эта методология прекрасно зарекомендовала себя именно в тех ситуациях, где могут быть разные точки зрения, многовариантные решения, когда далеко не всегда имеется «правильный ответ».

       Таким образом, развитие личности обучающих и обучающихся должно восприниматься не как самоосуществляющийся процесс, а должно стать долгосрочной, научно обоснованной и внутренне принятой программой каждого педагогического коллектива.

