

ОФИЦЕР пожарной охраны. 
· ХАРАКТЕР РАБОТЫ

Пожарный признаны защищать общество от опасности огненной стихии. Во время дежурств они должны быть готовы отреагировать на сигналы боевой тревоги. 

Сигнал тревоги извещает о начале боевых действий. По нему пожарные обязаны быстро надеть боевую спецодежду и снаряжение, занять свое место в кабине боевого расчета и максимально короткие сроки прибыть на место происшествия. По прибытии на место они производят развертку  пожара  и разворачивает боевые действия по его тушению. Это требует четкой организации и слаженной работы всей команды. Обязанности членов команды могут различаться, часть из них замечается непосредственно тушением пожара, другие - спасением пострадавших, третьи - спасением имущества и управлением пожарным оборудованием. 

Эти боевые подразделения оказывают помощь при землетрясениях и других стихийных бедствиях, включая контроль и помощь при очистке разливов нефти и других опасных химических веществ. 

Некоторые пожарные подразделения несут ответственность  за защиту лесных массивов и степей от пожаров. 

Пожарные подразделение ведут большую работу по предупреждению пожаров, имея специально обученный персонал, инспектирующий общественные задания и постройки на предмет предпринятых мер противопожарной безопасности. Они проверяют планы задании и построек, наличие дополнительных выходов в случае пожара и средств тушения пожара, хранения легковоспламеняющихся веществ, а также проводят большую разъяснительную  работу среди населения о том, как следует вести себя в случае возникновения пожара и мерах противопожарной безопасности. 

Между тревогами пожарной занимаются подготовкой оборудования и снаряжения, учебными тренировками, теоретической подготовкой.

· УСЛОВИЯ РАБОТЫ
Пожарные проводят все свое  время на пожарных станциях, где сигнал тревоги может застать их во время занятии, обеда или отдыха.

Во время выполнения боевой задачи пожарные находятся в  непрерывном нервно-психическом напряжении, вызванной работой в среде высокой температурой, сильной концентрацией дыма, ограниченной видимостью, постоянной угрозой жизни и здоровья. Они испытывают большое физические нагрузки, связанные с демонтажем конструкции и оборудования, прокладкой рукавных линий, выносом материальных ценностей, высоким темпом работы и т. д. Нередко им приходится действовать в ограниченном пространстве, выполняя работу в неудобных позах (продвигаясь ползком, работа сидя и лежа). 

Пожарные подразделения работают круглосуточно, обычно по сменах,  установленным в подразделении, дежуря по ночам, в выходные и праздничные дни. 

Работа пожарных может осложнятся неблагоприятными погодными условиями, например, сильным ветром, туманом.

· ОБРАЗОВАНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ
Для более успешного овладения этим видом деятельности необходимо знание основ химии, физики, математики в объеме программы средней школы. Специальность можно приобрести в пожарных училищах.

· ТРЕБОВАНИЯ

Пожарные должны обладать такими качествами, как физическая выносливость, сосредоточенность, способностью подолгу поддерживать интенсивность и концентрацию внимания, чтобы следить за изменением окружающей обстановки. Им необходимо иметь хорошее здоровье и физическую форму, отличное зрение. Они обязаны быть готовы к принятию самостоятельных решений. 

· РОДСТВЕННЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Горноспасатель.

