Баланың ұнаған ісін таңдауына ата-аналарына берілетін кеңестер:
· Баладан сұраңыз оған немен айналысқаны ұнайтыны жайлы, оған  не үшін  қызығытаны жайлы. Ол үшін сіз өз ойыңызды қыстырмаңыз, сіздің көзқарасың нені меңзейтіндігі және қызық болатындығы жайлы
· Есіңізге түсіріңіз, балаңыз 3-4 жасында нені ұнатқаны туралы және бос уақытында немен айналысты, бұл қажетті ескертпе, оның аясында ұнататын ісін қарастыру дұрыс!
· Баланың таңдауын қолда, сынама, мысалы, сенің сабақты таңдауына 6 ай бар, мына сияқты көп нұсқаларды қарап көруіңе болады деп ұсыныс жасауыңа болады.
· Шешім қабылдау үшін балаға 3-5 сабаққа қатысуға мүмкіндік бер. Осыдан кейін ол өзінің шешіміне дәлел келтіре алады, қарпайым істегім келмейді деген нұсқаны қабылдамаймыз,  өйткені ол жалқаулық, бұл дәлел бола алмайды, ол туралы алдын ала өзімен келісіп алыңыз және қатаң келісімді ұстаныңыз.
· Ұнаған іс – ол оған сүйсінушілік әкелетін сабақ. Бұл маңызды және ең басты критерий. Егер бала дәлел келтірсе, неге болмайды,  ал сіз бұрынғыша өзіңіздікін қолқаласаң, онда осы сауалға шынайы жауап беріңіз, сіз ол арқылы кімнің арманын іске асырмақсыз.
· Компьютер ұнатқан ісі болуы мүмкін, тек мына жағдайда бала программист немесе дизайнер болғысы келсе. Баланы өзіңің үйрет дамыту үшін гаджетті пайдалануды көмегі тиюі үшін, тек қызығушылығы үшін ғана емес. Сіз бағдарламалардың әртүрлігіне таң қаласыз, олар оқу үдерісін жеңілдетеді және айналадағы әлем мен өзіңді зерттейді! Егер компьютер сіздің отбасыңызда жамандық болып , оны сіз бақылай алмасаңыз, өшіріп, баланың бөлмесінен шығарып таста, немесе туыстарыңв сыйла. Бәріңізге сәттілік тілеймін!

