Конкурс туралы хабарландыру

«Павлодар қаласының №20 мектеп-лицейі» ММ
Поштамекен-жайы: Қазақстан, Павлодар облысы, индекс 140000,
Павлодар қ., М.Горький көшесі, 102/4
е-mail:scool20pavl@mail.ru
«Павлодар қаласының №20 мектеп-лицейі» ММ
білім алушылардың тамақтандыруын ұйымдастыру бойынша конкурс
өткізетінін хабарлайды.

	Қызмет көрсету: Қазақстан, Павлодар облысы, Павлодар қ. М .Горький к., 102/4 мекен-жайы бойынша орналасқан «Павлодар қаласының №20 мектеп-лицейі» ММ.
	«Павлодар қаласының №20 мектеп-лицейі» ММ білім алушылардың тамақтандыруын ұйымдастыру бойынша қызмет алушылардың қызмет 17 (он жеті) аз қамтылған отбасының балалары.
	Оқушылардың тегін тамақтандыруын ұйымдастыру үшін бюджет қаражаты есебінен бөлінген сомма 674600 000 (алты жүз жетпіс төрт  мың) теңгені құрайды. 1 оқушының кешенді түскі тамағы ҚҚС-сыз 218,00 теңге.
	Қызмет көрсету мерзімі: 2018 ж. 1 қантардан 31 желтоқсанға дейін.
Конкурстық құжаттамалардың талаптарына сәйкес келетін барлық әлеуетті жеткізущшілер конкурсқа жіберіледі.
Конкурстың құжаттама көшірмелерін 2017 ж. 22 желтоқсан күні сағат 17.00 дейін мына мекен-жайы бойынша алуға болады: Қазақстан, Павлодар облысы, Павлодар қ. М. Горький к., 102/4 кабинет №212 (бухгалтер бөлмесі) сағат 9.00-ден 17.00-ге дейін, немесе интернет ресурсы: Павлодар қаласы білім бөлімінің ресми сайты, электрондық пошта bilim-pavlodar.gov.kz.
Әлеуетті жеткізушілер конкурстық өтінімдерін конвертке салып, Қазақстан, Павлодар облысы, Павлодар қ. М. Горький к., 102/4 мекен-жайы бойынша орналасқан «Павлодар қаласының №20 мектеп-лицейі» кабинет №212(бухгалтер бөлмесі). Өтінімдерді қабылдауға жауапты С.Қ.Байманова.
Конкурстық өтінімдерін тапсыру соңғы мерзімі 2017 ж. 3-ші қантар күні сағат 10.00-ге дейін.
Конкурстық өтінімдерінің конверті 2018 ж. 04-ші қантар күні сағат 11.00 мына мекен-жайы бойынша ашылады: Қазақстан, Павлодар облысы, Павлодар қ. М. Горький к., кабинет №212.
[bookmark: _GoBack]Қосымша ақпарат пен анықтаманы 8(7182)-31-42-44 телефоны бойынша алуға болады.
