Автомеханик

Мінездемелер

Еңбек түрі Қызмет көрсету / Өнім  

Адамның кәсіптік бағыты - Техника 

Қызмет саласы / Көлік / Өнеркәсіп / Қызмет көрсету 

Еңбек саласы / Техника 

Еңбек мазмұны  
  Жөндеу цехтарында және қызмет көрсету цехтарында жұмыс істейді. Жүк, автокөлік, автобустардың жөндеуін жүргізеді. Автокөлік құралдарының кемшіліктері мен ақауларын анықтайды және түзетеді. Көру және есту қабылдау мен бағалауға сүйене отырып, белгілі бір сипаттамаларға сәйкес тестілеуді және тестілеуді жүзеге асырады. Құрал-саймандарды қолданады. Тетіктер мен тетіктерді теңестіру және баптау, аралас бөлшектерді күйдіруді, түзетуді, түзетуді жүзеге асырады.

Жұмыстың ең күрделі кезеңі - ақаулардың негізгі себептерін анықтау, оларды жою жолдары мен дәйектілігі, қажетті құралдарды, бөлшектерді, материалдарды, жабдықтарды жөндеудің күрделілігін анықтайтын техникалық диагностика

Жөндеуден өткеннен кейін автокөліктердің сынақтарын жүргізеді және сынақтан өтеді. Қабылдау құжаттарын ұйымдастырады. 
Білуі тиіс  Автокөліктердің жобалау ерекшеліктері, олардың электрлік және схемалық диаграммалары, жеке автокөліктердің схемалары, электр және оқшауланған материалдарды пайдаланудың негізгі түрлері, қасиеттері мен ережелері, металдардың қасиеттері, өзара алмасу қасиеті, электр жабдықтары компоненттері мен жинақтарын жөндеуге, жинауға, сынауға, реттеуге және жеткізуге, техникалық сипаттамаларға, рұқсаттарға, отырғызуға, дәлдік сыныбына және тазалықты өңдеуге арналған техникалық шарттар;
әртүрлі маркалы автомобильдерді жөндеу және құрылысы; пайдаланылатын жабдықтың жұмыс істеу ережелері, ақауларды жою әдістерін және әдістерін, сондай-ақ қабылдау құжаттарын өңдеу тәртібін анықтайды. Мүмкін болу керек: машинаның бөліктерінің жағдайын тексеріп, диагностикалау, слесарь және арнайы құралдарды, құрылғылар мен құрылғыларды қолдануға, бақылауды, бекітуді, реттеуді, монтаждауды және бөлшектеуді, автокөлікті жүргізу.

Кәсіби маңызды қасиеттер

Физикалық төзім мен күш;

Жақсы көру мен көз мөлшері (сызықты және көлемді);

Жұқа бұлшық ет пен есту сезімталдығы;

Жақсы бейнелі және шапшаң есте сақтау.

Медициналық кері көрсеткіш

Сүйеніш-қозғалғыш аппаратты;
Тері тітіркенуі ауруларымен;
Көру мен есту ақауларының анықталуымен.

Мамандық алу жолдары
Мамандықты колледжден алуға болады, білімді – жоғарғы оқу орнында жалғастыруға болады.

Туыстас мамандықтар 

Автомеханик, жабдықтар мен көліктерді жөндеу бойынша дәнекер, жабдықтарды жөндеу бойынша механик.
