Автодәнекер

Мінездемелер
Еңбек түрі Қызмет көрсету / Өнім / Бақылау 

Адамның кәсіптік бағыты - Техника /Адам-Белгі
Қызмет саласы  Көлік / Өнеркәсіп / Қызмет көрсету 

Еңбек саласы  Техника / Бұйым
Еңбек мазмұны 
  Автомобиль механикасы тасымалдауды жүзеге асыратын кәсiпорындарда немесе автоөнеркәсіп кәсiпорындарында жұмыс iстейдi. Автокөлік механиктері техникалық сызбалар мен диаграммаларды оқуға, сондай-ақ каталогтарды және басқа нұсқауларды қолдануы керек. Оның жұмысы автокөлік құралдарын тексеру, зерттеу, реттеу, бүлінген бөліктерді ауыстыру және қайта құру.

Мотоциклдерде, автомобильдерде және жүк автомобильдерінде, сондай-ақ басқа көлік құралдарында қолданылатын моторлар мен механикалық жабдықтарды жинайды, орнатады, сақтайды және жөндеуді жүзеге асырады. Қажет болса, ол қозғалтқышты ауыстырады, қозғалтқышты, тежегішті, рульдік басқаруды немесе көлік құралының басқа бөліктерін орнатады және реттейді. Көптеген кәсіпорындарда автокөлік механикасының жұмысы қажетті қосалқы бөлшектердің тәртібін қамтиды.

Білуі тиіс Автокөлік механизаторы машиналардың құрылымы мен бүліну себептері туралы мұқият білуге ​​тиіс. Ол техникалық сызбалар мен диаграммаларды оқи алады; көліктің әртүрлі бөліктері мен компоненттерінің бір-біріне қалай әсер ететінін түсіну; диагностикалау, жөндеу және техникалық қызмет көрсету үшін қолданылатын жұмыс әдістерін және технологияларын білу; жанармайдың, майлардың, жағармайлардың, арнайы сұйықтықтардың және техникалық қызмет көрсету мен жөндеуге, олардың қасиеттеріне және пайдалану мүмкіндіктеріне қолданылатын басқа да материалдарды білу.

Кәсіби маңызды қасиеттер
Жақсы физикалық денсаулық;

Психикалық байсалдылық;

Шиеленістен өтудің жақсы қабілеттілігі;

жақсы координация;

нақтылық;

жауапкершілік;

талдауға қабілеттілігі.

Медициналық кері көрсеткіш
Сүйеніш-қозғалғыш аппаратты;
Ерітінділер мен боялған құралдарға терінің тітіркенуі;

Көру мен есту ақауларының анықталуымен.

Мамандық алу жолдары
Мамандықты колледжден алуға болады, білімді – жоғарғы оқу орнында жалғастыруға болады.

Туыстас мамандықтар 
Автомеханик, жабдықтар мен көліктерді жөндеу бойынша дәнекер, жабдықтарды жөндеу бойынша механик.
