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Еңбек мазмұны 

 Клиенттердің атынан және олардың атынан жылжымайтын мүлікті сатып алу, сату немесе жалға беру бойынша жұмыстарды жүргізеді. Сатылатын немесе жалға алынған мүлік туралы және әлеуетті сатып алушылардың немесе жалға алушылардың талаптары туралы ақпаратты алады. Жылжымайтын мүлік нарығындағы сұраныс пен ұсынысты зерделейді.


Жылжымайтын мүлікті сату немесе жалға беру бойынша кіретін ұсыныстардың тізілімдері, оларды танысу инспекциясын жүргізеді. Кейбір жағдайларда меншік иелері мен агенттіктер арасындағы эксклюзивті келісімшарттарды  жасайды. Ол әлеуетті сатып алушылар мен жалға берушілерді іздейді, олармен іскерлік байланыс орнатады. Сатып алушыларды немесе жалға берушілерді сатылатын немесе тапсырылған мүліктермен таныстыруды ұйымдастырады. Сатып алушылардың сұрауларын дайындайды, сату немесе рұқсат беру нұсқаларын таңдайды немесе ұсынады. Келісім шарттарымен келіседі, жылжымайтын мүлікпен операциялар жасайды.
лиенттерге қажетті құжаттарды жинауға және мәмілелерді жасауға көмектеседі. Мәмілелер аяқталғаннан кейін төлем құжаттарын уақытында алуды қамтамасыз етеді. Клиенттерге ұсынылған тиісті ұсыныстар туралы хабардар етеді, осы қасиеттер сипаттамаларына және олар белгілі бір талаптарға сәйкес дәрежеге қатысты мәселелер бойынша кеңес береді.


Жылжымайтын мүлікті сату немесе жалға беру туралы келісімге қол қоюды ұйымдастырады. Клиенттерге мәмілелер жасасу, құжаттардың сақталуын қамтамасыз ету үшін қажетті құжаттарды дер кезінде тіркеуге жәрдемдесу. Агенттіктің басқа мамандарымен және мәмілелерді жүзеге асыруға қатысатын басқа мекемелермен өзара әрекеттесу барысында клиенттердің мүдделерін білдіреді. Орындалған жұмыс туралы белгіленген есептерді белгілейді. Жұмыстың сипаты саяхатқа қарағанда, компьютерлік және офистік техниканы, көлік құралдарын пайдалануға қарағанда жиі кездеседі

Білуі тиіс 

 Нормативтік құқықтық актілерді, жайларды, нұсқауларды, басқа да басқару материалдары мен құжаттарын, жылжымамайтын мүлікпен реттейтін амалдарды; агенттіктер, жылжымайтын мүлік нарығында жұмыс істейтін және оларға көрсетілген қызметінің түрлерін; нарықтық экономика негіздерін; істік байланысты құру ережелері; жеке тұлға мен заңды тұлғаға салық салу жағдайларын; жылжымайтын мүлікпен амалдарды жүзеге асыруды ұйымдастыруды; қажет құжаттарды ресімдеу мен келісім-шартқа отыру тәртібі мен ережелерін, жылжымайтын мүлікті жалға беру мен сату-сатып алу байланысын; талдау әдістері мен жинау тәртібін, жылжымайтын мүлік нарығы туралы ақпараттар беру мен өңдеуді; жылжымайтын мүлік нарығының жағдаятын; үлгілердің негізгі талаптары, техникалық, сапалы және басқа мінездемелерді, жылжымайтын мүлік нысандарын көрсететін; жалға беру мен сатып алу-сату нысандарын бағалау әдістері мен байқау өткізу тәртібін; әрекет етуші баға көрсеткіштер мен бағатізбелері; жарнамалық жұмыстарды ұйымдастыру; істік қарым-қатынас әдістері мен тәсілдері, келіссөз жүргізу; жер және тұрғын негіздерінің заңнамасын; экономика негіздерін, психология мен еңбектік заңнаманы; ішкі еңбек тәртібі ережелерін; еңбек күзетінің нормалары мен ережелерін.
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