Сайт  әкімшісі

Қысқа сипаттама
Веб-сайттың әкімшісі веб-сайт орналасқан сервердің жағдайына мониторинг жүргізеді, желі қауіпсіздігіне жауап береді, веб-сайтты жылжытуға, сабаққа қатысу статистикасын жүргізуге, контент менеджерінің міндеттерін орындауға жиі қатысады.

Мамандықтың  мазмұны
Мамандықты өзін-өзі меңгеру, біріктіру, қашықтан жұмыс, еркін кесте. Күйзелісті  және аномальды жағдайлардың болуы. Еңбек нарығындағы сұраныс - орташа, жалақы - орташа.
Қажетті қасиеттер
Кәсіби: Серверлік бағдарламалық қамтамасыз етуді орнату және конфигурациялау дағдылары, жағдайды бақылау және сервердің жұмыс режимдерін басқару және жобаны қолдайтын бағдарламалар. Жеке қасиеттер: тыныштық, шыдамдылық, дәлдік.
Міндеттер
Веб-сайттың әкімшісі веб-сайт орналасқан серверді   (серверлік аппараттық және бағдарламалық жасақтама) бақылайды, желінің қауіпсіздігі үшін жауап береді, веб-сайтты насихаттаумен айналысады, сабаққа қатысу статистикасын жүргізеді, мазмұнды басқару жөніндегі міндеттерді орындайды, уақтылы жаңартуларды бақылайды есептерді шығарады.

Білімі
Ресми білімнің болуы әдетте талап етілмейді, бірақ орта арнайы немесе жоғары білім туралы диплом   мансап өсуіне қосымша мүмкіндік береді.

Мансап және төлем ақы
Мансап өсуі мүмкін - әкімшілік желіде жеткілікті білімі бар IT-маман.

