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Әкімші

Санаты: Қызмет көрсету саласы
Мамандықтың жалпы сипаттамасы
Келушілерге тиімді және мәдени қызмет көрсету бойынша жұмыстар жүргізетін адам. Кірушілерге көрсетілетін қызметтерге қатысты сұрақтар бойынша кеңес береді.

Қызметтік міндеттері
Келушілерге қызмет көрсету бойынша жұмыс жүргізеді, оларға қолайлы жағдайлар жасайды. Материалдық құндылықтардың қауіпсіздігін бақылауды қамтамасыз етеді. Қақтығыстардың алдын алу және жою бойынша шаралар қабылданады.

Келушілерді қанағаттанарлықсыз қызмет көрсетуге байланысты талаптарды қарастырады, қажетті ұйымдастырушылық-техникалық шараларды жүргізеді.

 Ол үй-жайлардың тиісті дизайнын бақылайды, ғимарат ішіндегі және ғимарат ішіндегі жарнаманы орналастыруға, жаңартуға және жай-күйіне мониторинг жүргізеді. Бөлмеде және оған іргелес жерде немесе ғимарат аумағында тазалық пен тәртіпті қамтамасыз етеді.

Қызметкерлердің жұмыс және өндіріс тәртібімен, еңбекті қорғаудың нормалары мен нормаларын, өнеркәсіптік санитария мен гигиенаның талаптарын сақтауға басшылық етеді. Басқарушыларды келушілерді қамтамасыз етудегі бар кемшіліктер туралы хабардар етеді, оларды жою бойынша қабылданған шаралар. Кәсіпорын, мекеме, ұйым басшылығының тапсырмаларын қызметкерлердің орындауын қамтамасыз етеді.

Біліктілік талаптары

 Еңбек өтілімі талабы  қойылмайтын   орта білім.

