Ғимарат сәулетшісі
Сипаттамалары
Еңбек қызметінің түрлері / Шығармашылық / Өндіріс
Адамның кәсіби бағытталуы / Белгі - Көркемдік бейне
Қызмет саласы -Өнеркәсіп / Құрылыс / Техникалық қызмет көрсету
Еңбек саласындағы ақпарат / Инженерия / Табиғи ресурстар
Еңбек мазмұны
Бұл ең көп таралған архитектуралық мамандандыру. Ғимараттардың сәулетшісінің жұмысы барлық адамның ортасын құрудың негізі болып табылады: әртүрлі типтегі тұрғын, өндірістік және қоғамдық ғимараттар.
Сәулетші өзінің жұмысы барысында әр елді мекен үшін, тұрғын үй ауданы немесе квартал үшін ең қажетті тұрғын үйлерді жобалау үшін халық құрылымының барлық нюанстарын ескеруі тиіс.
Ғимараттың жобасын жасайды, оның әртүрлі проекцияларында сызбаларын жасайды, оның ішінде ғимараттың жалпы көрінісін сызу. Құрылыстың құрылыс элементтеріне пайда болатын жүктемені есептейді және қажетті заттар мен құрылыс элементтерінің өлшемдерін анықтайды.
 Топырақтың табиғатына қарай ғимараттың іргетасын салуды анықтайды. Ғимаратқа коммуникацияларды қосудың оңтайлы сызбаларын әзірлейді. Құрылыс жобаларының әртүрлілігі есте қалалық қалалық шешімдерді құру немесе заманауи сәулет өнерінің жоғары стандарттарына жету үшін мүмкіндіктер ашады. Сәулетші ғимарат өзінің функционалдық мақсаттарына сәйкес келуі үшін қала құрылысы талаптарына және эстетикалық критерийлерге сай болу үшін көптеген әдебиеттерді, талғампаздық пен таланттарды көрсетуі керек.
Білуі тиіс
Құрылым мен архитектураның негіздері, архитектуралық жобаларды іске асырудың негіздері мен жеке элементтері, сурет салу және сурет салу.
Кәсіби маңызды қасиеттер
Эстетикалық  дамыған сезім;
Кеңістік ойлаудың жоғары деңгейі;
• Жақсы дамыған ойлау ойы мен қиял.
Медициналық қарсы көрсетілімдер
Қолдың және саусақтардың аурулары;
• көру қабілеті нашарлаған.
Мамандық алу жолдары:  Университеттер.
Туыстас мамандықтар
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