НЕНІ ТАҢДАУ: ЖОҒАРҒЫ ОҚУ ОРЫН, МАМАНДЫҚ НЕМЕСЕ БОЛАШАҚ?
Міне көктем де келді. Ауа толқу, арман және жылы жаздың күтуімен толды. Бірақ мектеп оқушылары біраз қамқорлыққа ие. Өйткені, олар соңғы емтиханды күтеді және болашақ мамандықты   таңдауды, яғни, олардың білім алуын жүзеге асыратын мекемесін таңдауды қажет етеді.
Бұл ұсыныстарды оқығандарға қарапайым: «Бұл мәселеме, өйткені мен болашақ мамандығымның қандай болатынын, мен қандай университетке кіретінімді және өмірде одан да көп өмірді күтетінін білемін». Бірақ, өкінішке орай, орта мектептегі көптеген оқушылар болашақ университетті және мамандықты таңдауда үлкен қиыншылықтарға тап болады.
Мамандығын таңдау - бұл әрбір адамның өміріндегі маңызды қадам және сізге сәйкес келетін шешім қабылдау үшін сізге қандай да бір жұмысты орындау керек:
1-кезең. Сізге ұнайтын мамандықтардың тізімін жасаңыз, ол жүрекке  жақын және   қызығушылық бар.
2-кезең. Жақсы жасалатын  нәрселердің тізімін жасаңыз. Сіз мектептегі пәндерден бастай аласыз, онда ең үлкен жетістік бар: химия немесе физика? Математика немесе орыс тілі? Сурет салу немесе музыка?
Уақытты қалай өткізгеніңіз туралы ойланыңыз - үйде оқитын кітаптарда немесе Интернетте жаңа нәрсе іздестіруде ме? Қандай телешоулар мен фильмдерді көргіңіз келеді? Сіздердің кітаптарыңыз қандай тақырыптарды ең көп тартады?
 Егер сіз өзіңіздің жүрегіңіздің қайсысы үшін екенін анықтау қиын болса, сіз қандай еңбектеріңіз және ең дамығандарыңыз болса, онда сіз психологқа жүгінуіңізге болады. Осының арқасында мектептің кеңесші-психологы және кәсіптік бағдарлау орталығынан кәсіби маман бола аласыз. Соңғы жағдайда мансаптық кеңес беру бойынша консультативтік сессия кезеңдерде жүргізіледі: бірінші кезең - тестілеу, екіншісі - тікелей консультациялар.
Осы сынақтардың көмегімен психолог сіздің бейімділіктеріңізді, мүдделеріңіз бен қабілеттеріңізді талдай алады, кейбір ерекшеліктерді анықтайды. Есіңізде болсын, маман сізге таңдау жасай алмайды - барлығы сіздің қолыңызда!
3-кезең. Болашақта болатын ең танымал мамандықтарды бөліп жазыңыз. Сарапшылардың пікірінше, алдағы бірнеше жылда инженерлер ең ізгі мамандардың қатарына қосылады.
Өйткені, бірнеше жыл бойы барлық өндірістік нысандарда, өйткені қызметкерлердің жетіспеушілігі байқалады. Бұл тізімде веб-дизайнерлер мен веб-әзірлеушілер, сату және маркетинг саласындағы мамандар болды. Әрине, медицина қызметкерлері мен дәрігерлер, ауыл шаруашылығы саласының оқытушылары мен қызметкерлері үнемі сұранысқа ие болады.
 4-қадам. Осы үш тізімді құрастырғаннан кейін, қандай мамандықтарды бірінші және екінші тізімге енгізілгенін талдау  және салыстыру. Бірнеше болуы мүмкін.
5-қадам. Өзіңіз анықтаған мамандықтар туралы барынша мүмкіндікті таныңыз. Бұл мамандардың жұмысын талдау, осы мамандықтарда қандай салалар бар, осы адамдарға қандай міндеттер қойылғаны және т.б.
Достарыңыздың бірі осы салаларда жұмыс істейтін болса, жақсы болады. Өзіңіздің мамандығыңыз туралы сұраңыз, немесе тіпті жақсы - жұмыс кезінде олармен бірге бірнеше күн қалады. Осылайша болашақта теңдестірілген және дұрыс шешім қабылдауға көмектесетін таңдаған мамандық туралы иллюзияны қабылдамауға болады.
Бұл әдіс екі-үш мамандықты таңдаған кезде жақсы болған.
Бірақ кез-келген жағдайда, болашақ маманды таңдауды ескере отырып, өзіңізді қызықтыратын нәрселерді көрсетіңіз. Біреудің беделіне немесе көзқарасына назар аудармаңыз. Сыртқы көмек пен кеңестерсіз университетті өзіңіз таңдауға тырысыңыз.
Сондай-ақ, мамандықты таңдаудың қажеті жоқ және бұл таңдау түпкілікті және «өмір үшін» болады деп ойлаймын. Өзіңіздің дағдыларыңызды үнемі жетілдіріп, жақсартып, жұмысыңызды өзгерте алуыңыз үшін өзіңізді дайындаңыз. Бұл қорқынышты қажет етпейді. Өйткені жыл сайын сіздің қызығушылығыңызды көтере алатын жаңа бос орындар мен бағыттар бар.
Шешім қабылданғаннан кейін сіз қандай мамандық бойынша осы мамандықты ала аласыз?
Демалуға уақыт жоқ, бұл сіздің өміріңіз және сіздің жолыңыз. Ұмытпаңыз - бәрі сіздің қолыңызда!
Талап етілетін мамандықтар үнемі өзгеріп отырады, бірақ олардың тізімі өзгереді, жаңа мамандықтармен толықтырылады. Бұл нарықтың қарқынды өсуіне және технологияның дамуына байланысты. Бұл мүлдем жаңа мамандықтар жасайды.
Сондықтан сіз өзіңізге ұнайтын нәрсеге, қызықты нәрселерге назар аударуыңыз керек. Әрбір мүмкіндікті жаңа нәрселерді сынап, өзіңізді басқа жерлерде сынап көруіңіз керек. Бұл сенімді таңдау арқылы таңдау жасаудың жалғыз жолы: «Бұл мамандық менің болашақ мамандығымның қандай болатынын анықтауға көмектеседі» дейді.

