"Визажист-стилист"профессиограммасы 
Қызметтің сипаттамасы: Визажист-Стилист
Кәсіби стилист болу үшін сізге сән тарихы, шаштараз және макияж негіздері туралы білім керек, бейнені жасайтын шығармашылық дағдылары қажет. Әрине, бұл шығармашылық адамдар үшін жұмыс. Мұндай мамандар сұлулық салондарында, шаштараздарда және түрлі SPA-клубтарда жұмыс істеу үшін қажет. Стилисттер баспа басылымдары, сән көрсетілімдері мен түрлі жобалар мен телешоулар үшін фотосессияға қатысады.
Қызметкердің сипаттамасы: Кескін жасау бойынша жұмыс - әрдайым шығармашылық. Сондықтан, болашақ стилист шығармашылық, эстетикалық дәм, көркем қиял және ойлаудың икемділігі қажет. Бұл мамандармен жұмыс істейді. Мұнда сіз коммуналдық, жауапкершілік және ұйымдық дағдыларсыз айналыспайсыз. Бұл қасиеттерді иелену үшін жас стилист кәсіби жетістікке жетеді.
Еңбек міндеттері: макияж суретші-стилист
Мұндай қызықты шығармашылық мамандығы бар адамға қандай жауапкершілік жүктелген? Стилист шашақтардан, бояудан, шашты сәндеуден, шаштан жасайды. Ол шашты, бояуды және сәндік элементтерді пайдаланады. Клиентке қажетті макияжды   таңдап, бет түзетуін жүзеге асырады. Стилист гардеробты жасайды, қажетті керек-жарақтарды таңдайды.
Мансаптық өсу ерекшеліктері:
Көптеген стилисттер өз клиенттерінің табысты өзгеруіне байланысты даңққа қол жеткізді. Сондықтан кәсіби және мақсатты стилист әрдайым жұмыс таба алады. Қазіргі кезде адамның келбеті көбіне оның визиткасы болып табылады. Бұл жеке тұлғаның трансформациясы тақырыбы бойынша әртүрлі бағдарламалардың телевизиялық экрандарында пайда болғанымен расталады. Мұндай профильдегі мамандардың танымалдылығы шоу-бизнес әлемінде ғана емес, күнделікті өмірде де өсті.
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