  «Блогер» мамандығы

Блогер  (ағылшын блогерінен) өзінің жеке күнделіктерін онлайн режімде басқарумен айналысатын тұлға, оның ойы, ой-пікірлері мен пікірлерін білдіретін, түрлі мультимедиялық пішімдерді (сызбалар, фотосуреттер және бейне клиптер) орналастырады.
	Блогерлер әртүрлі нәрселер туралы жазады, олар жақынырақ. Кейбіреулер саяхат туралы жазады, басқалары саясат туралы, ал кейбіреулері олардың өмірі туралы ғана әңгімелейді. Блогердің не туралы жазғаны маңызды емес, олардың көпшілігі әдебиет саласында да, ақпараттық технологиялар саласындағы да білімі бар.
	Блогердің онлайн күнделігі   немесе  беті немесе блогерлер өздерінің ойларын Рунет пайдаланушыларымен бөлісетін бірегей домені бар веб-сайт болуы мүмкін. Қазіргі уақытта блогерлер басқа оқиғалардан тезірек жауап беретін БАҚ-тардың жекелеген санатына жатады және көп жағдайда тәуелсіз пікірін білдіреді.
	Блогерлер әртүрлі себептермен келеді: біреу сөйлесуі керек, біреу өздерінің жақын жердегі білімін бөліседі, ал біреу ақша табуды қалайды.
Блогер ретінде жұмыс істеу үшін техникалық және гуманитарлық жоғары білім беру авторға жазылатын мақалалар тақырыбына байланысты болады. Бірақ блогерлердің көбісі бизнес, өнер немесе тіпті бағбандық сияқты басқа да салаларда мамандар.

