	                                           


Геодезист 

Сипаттамалар 
Еңбек түрлері - өндіріс / зерттеулер
Адамның кәсіптік бағдарлауы - белгі/ адам-табиғат
Қызмет саласы - ғылым / Құрылыс
Еңбек саласы – табиғи қорлар
Еңбек мазмұны: Геодезиялық аспаптарды реттейді. Жерді түсіреді. Процестерді зерттеу нәтижелері, есептеулер жүргізеді. Осы деректер негізінде карталар жасалады. Құрылысқа арналған алаңдарды бөлуді тіркеу үшін графикалық материалдар дайындайды. Геодезиялық жұмыстардың орындалуы құрылыстағы нысандардың табиғатына (жер үстіне) қатысты. Құрылыстың барысын геодезиялық бақылауды, нысанның жобалық мөлшерін, құрылыс нормаларын және ережелерін сақтауды жүзеге асырады. Арнайы құжаттарды толтырады (түсіру журналдары, өлшеулер, орналасу жұмыстары және т.б.).

Аяқталған объектілерді пайдалануға беруде қатысады. Жұмыс орны: ашық ауада. Еңбек тәртібі: стандартталған емес. Еңбек қауіпі: жаяу жүргіншілер қозғалысы және ауыр жүк (ауырлатқыш) тасымалдау. Геодезиялық аспаптар әртүрлі күрделілікте (оптикалық, радиоэлектрондық), аппаратурамен, компьютерлік техникамен, қол құралдарымен (қарындаштар, компастар және т.б.) қолданылады.

Білу керек: геодезиялық және геодезиялық технологиялар (өлшеу әдістері, есептеулер, құрылыстық карталар, жоспарлар); құрылыс жұмыстарының технологиясы; геодезиялық аспаптарды пайдалану және реттеу принциптері; құрылыс және геодезиялық жұмыстар бойынша нормативтік құжаттар. 

Қолынан келу керек: геодезиялық аспаптар мен өлшеу құралдарының көмегімен өлшем жасау; геодезиялық есептерді орындау; «оқу» және жердің графикалық бейнесін қалыптастыру; салынып жатқан объектілердің сипатын іздестіруді жүзеге асыру; құрылыс жұмыстарын қадағалау.

Кәсіби маңызды қасиеттер
дене күші мен төзімділігі;

• қалыпты көру қабілеті;

• көрнекі-қозғалтқышты жақсы үйлестіру;

• дәл сызықты және көлемді көз;

• кеңістіктік қиял және визуалды-фигуративті ойлау;

• педанттік;

• мұқият болу.

Медициналық қарсы көрсеткіштер
Тыныс алу жүйесінің аурулары;

• жүрек-тамыр жүйесі;

Бүйрек және зәр шығару жолы (мысалы, уролития);

• Тірек-қимыл аппараты (омыртқаның остеохондрозы, полиартроз);

• стереоскопия мен түстің бұзылуына әкелетін көру органдары.

Мамандық алу жолдары: Университеттер.

Байланысты мамандықтар: топограф, маркшейдер, геолог.
