Дворецкий

Санат: Қызметтер
Елдің басқарушысы персоналдың жұмысын үйлестіреді, үйде инженерлік жүйелердің жұмысқа қабілеттілігін бақылайды, бюджетті (жалпы бизнес шығындарын) сақтайды және қажет болған жағдайда жаңа нысандардың құрылысын басқарады. Осы адамға арналған «ең жақсы үйлерде» сонымен қатар өкілдік жұмыс: келушілерді жинау және орналастыру, шақырылған кешкі астар мен банкеттер ұйымдастыру (бұл жағдайда бұл көбінесе «сақал» деп аталады).

Мамандықтың спецификасы  
Еңбек нарығында бұл мамандардың қызметтеріне деген тұрақты сұраныс бар: көбірек адамдар мегаполистен гөрі ел үйінде өмір сүру ыңғайлы екендігі туралы ойға келеді. Отбасылық жұмысқа кадрларды іріктеуге мамандандырылған кез келген жұмысқа орналастыру агенттігі осындай бос орындарға ие.

Кандидаттарға қойылатын талаптар қатал. Қазіргі заманғы майлаушылар ірі корпорациялардың топ-менеджерлеріне қарағанда қатаң түрде таңдалады және бақыланады.

Жұмыс орны
Жеке үйлер.

Жеке қасиеттер
• сыпайылық пен өзін-өзі бағалау;

• Интеллект.

• сендіру және қатаңдық;

• абсолютті адалдық;

• өзіне және өздеріне бағынатын адамдарға деген жауапкершілік пен қабілет.

Мансап 
Дворецкийге  арналған екі негізгі тәсілі бар. Біріншісі басқару саласында. Екіншісі - қызмет көрсету секторы.

Ары қарай не? Жиі үйдің менеджері - соңғы орын. Кәсібінде ерекше жас шектеулер болмағандықтан, адамдар күш-қуатына ие болған кезде адамдар оны ұстауға тырысады. Бірнеше жыл бойы ірі жеке меншік басқарушы ретінде жұмыс істегеннен кейін, адам «еркін» нанды алады және өзінің қонақ үйін немесе пансионатын ашады.

Білім 
Талапкерге үміткерге қойылатын негізгі талаптардың бірі - жоғары білім және 30 жастан асқан. Жас адамның өмірлік тәжірибесі жоқ және адамдар мен экономиканы басқара алмайды. Жоғары білім қажет, инженерлерге немесе менеджерлерге артықшылық беріледі.
