Интерьер  дизайнері 

	


Сипаттамалар 

Жұмыс түрлері - Қызмет / Шығармашылық 

Кәсіби бағдар - адам - ​​  / адам - ​​көркемдік бейнесі

Қызмет саласы - Құрылыс / техникалық қызмет көрсету 
Жұмыс көлемі - Өнер / Өнімдер
Жұмыстың мазмұны: Интерьер дизайнерінің мақсаты өнеркәсіптік өнімдерде, жиһаздарда, апартаменттерде, кеңселерде, тұрғын үй алаңдарында және басқа да объектілерде коммуналдық қызметтерді, ыңғайлылықты және сұлулығын үйлесімді түрде біріктіру болып табылады, осылайша олардың жоғары тұтынушылық қасиеттерін, сенімділігін, тартымдылығын және бәсекеге қабілеттілігін қамтамасыз етеді.

Басқа  мамандармен дербес немесе бірлесе дизайнер қазірдің өзінде қолда бар объектілерді жақсарып келеді жаңаларын салу, жобалау қатысады. пішіні, материал, түсі, т.б., сондай-ақ орналасу, жарықтандыру және (пәтерлер мен кеңселер ғимараттар, қасбеттер, т.б.), олардың қол жетімділігін қамтамасыз ету, ұтымды орналастыру. Ол қалай сыртқы сипаттамалары назар аударады басқа жолы әркім, бірақ әсіресе ең маңызды бағыттары мен элементтері. Ол озық дизайны және эстетикалық шешімдерді ұсынады.
Білу керек: көркем және дизайнерлік жұмыстарды орындау әдістері мен құралдары. Қолданыстағы стандарттар мен техникалық шарттар, түрлі жобаларды жобалау әдістері. Психофизиология және эргономика негіздері. Техникалық эстетика. Пайдаланылатын материалдар және олардың қасиеттері. Графикалық бағдарламалар (Adobe PhotoShop, CorelDraw, AutoCAD, 3d Studio Max және т.б.).

Кәсiби маңызды қасиеттер

Іскерлік қарым-қатынас дағдылары;

• операциялық және ұзақ мерзімді есте сақтаудың үлкен көлемі;

• техникалық және көркемдік жәрдемақылардың жиынтығы;

• назарын жақсы шоғырландыру;

• көрнекі-фигуративті ойлау мен қиял қалыптастырды;

• жақсы эстетикалық дәм;

• өзін-өзі ұйымдастыру.

Медициналық байқау

•жүрек-қан тамырлары аурулары;

• ауыр психикалық ауру;

• көздің нашары, көздің шаршағанын тудырады.

Мамандық алу жолдары: Жоғары, орта кәсіптік (көркем, архитектуралық) білім беру, курстар болуы мүмкін, бір жылдық жұмыс өтілі немесе қызмет өтіліне қойылатын талаптарды көрсетусіз.

Байланысты мамандықтар:   декоратор, жарнама саласындағы маман.
