Жаттықтырушы 
Санат: Қызметтер

Тренерлердің күнделікті жұмысы онай  емес. Әрбір жануардың өзіндік сипаты, темпераменті, әдеті бар. Жақсы жаттықтырушы команданың кез-келген талғампаз мүшесіне көзқараста болады: біреуі мадақтайды, екіншісі қорқытады, үшіншіден, тәттің қосымша бөлігін береді. Ол мұғалім, психолог және ... топтаманың жетекшісі ретінде жұмыс істейді. Үлкен көлемде басты міндет - жануардың еркіне бағыну.

Мамандық спецификасы
Циркачтар: бұл мамандықты таңдаған адамдар емес, олардың мамандықтары. Аренада ешқандай кездейсоқ адамдар жоқ: қазіргі жаттықтырылған жаттықтырушылардың абсолюттік көпшілігі цирк отбасыларынан келді. Отбасы циркпен байланысы жоқ адамға жаттығуға түсу өте қиын.

Тренерлер - өз жұмыстарының жанкүйерлері. Олар өз уақыттарын циркке береді. Кездейсоқ емес, цирктің некелері жиі өздерімен жасалады: жеке өмірі үшін уақыт жоқ.

Жұмыс орны
Цирк.

Жеке қасиеттер
· шыдамдылық;

· жануарларға махаббат;

· өзіне сеңімділік;

· денсаулық;

· дене күші;

· батылдық.

· Мансап

· Әлемде мыңдаған тренерлер жұмыс істейтін, бірақ белгілі болған көптеген цирктік топтар табысты болып табылады және соның салдарынан бірлік жақсы қамтамасыз етіледі. Қалғандары болашақ даңқ туралы ғана армандайды. Атақты, құрметті, тиісінше жақсы сатылатын болу үшін жаттықтырушы онжылды қажет етеді.

· Біріншіден,   ешкім ешқашан орындамаған  нөмір қажет. Екіншіден, сіздің өніміңізді таныстыру мүмкіндігі. Үшіншіден, халықаралық аренаға шығу. Көрмеге үлкен ақы төлеуге қабілетті жетекші әлемдік цирктер көрнекті суретшілермен, халықаралық байқаулар мен шолулардың лауреаттарымен жұмыс істеуді қалайды.

Білімі
Шеберліктің дағдылары ұрпақтан ұрпаққа, магистранттардан студентке беріледі. Тренерлерді оқытатын колледждер мен университеттер жоқ.
