Павлодар қаласының №29  мектебінде  үштілді оқытуды енгізу туралы ақпарат 

2017-2018 оқу жылында 6а,5в,7в,8б,5в,9в сыныптарында 159 адамды ( жалпы саннынан 7%) қамти отырып  үштілді оқытуды енгізіліп отыр.
[bookmark: _GoBack]Пәндер бойынша: ағылшын тілін қолдануымен биология пәні 6 а сынып (мемлекеттік тілде оқытылады), Қазақстан тарихы қазақ тілін қолдануымен  9в сынып (орыс тілінде оқытылады) таңдау бойынша курстар: информатика (5в сынып), физика (5в сынып),биология (7в сынып),химия (8б сынып)  ағылшын тілін қолдануымен.
 «Интернет-фестиваль-2018» қалалық сайысына ағылшын тілін қолдануымен биология пәні мұғалімі Н.Г. Маркинаның, химия мұғалімі Н.В. Твардовскаяның, физика мұғалімі Н.Н. Черненконың сабақтары ұсынылды. Н.Г. Маркинаның сабағы  - 1 орынға, Н.В. Твардовскаяның сабағы -2 орынға ие болды.  
 «Лучшая авторская программа» қалалық сайысына информатика пәні мұғалімі А.В. Скляренконың таңдау бойынша курсының, биология мұғалімі А.Ж. Бекеннің, химия мұғалімі Н.В. Твардовскаяның бағдарламалары  ұсынылды. Сайыстың нәтижесі бойынша биология мұғалімі А.Ж. Бекеннің, химия мұғалімі Н.В. Твардовскаяның жұмыстары жүлделі орындарға ие болды. 
Бірінші жартыжылдық ішінде 35 оқушы ағылшын тілінен Республикалық қашықтық олимпиадасына қатысты, оның ішінде 3 жүлделі орын алды, 65 оқушыдан (оның ішінде 20 оқушы 7в,9В,6а,5в  сыныптарынан) «Britishbulldog» Халықаралық сайысында, «Кириллица» Халықаралық сайысында 35 оқушы, 20 оқушы орыс тілінен  Республикалық қашықтық олимпиадасында жеңімпаз атанды.  
Қалалық пән олимпиадасының қортындысы бойынша қазақ тілінен -1, ағылшын тілінен -2 оқушы жеңімпаз. 
Мектеп деңгейінде мұғалімдерге арналған ағылшын тілін үйрену үйірмесі (бастауыш деңгейінде, жалғастырушы деңгей физика, химия, биология информатика мұғалімдеріне) жұмыс жасайды, 60 адамды қамтиды, жалпы педагогикалық ұжым мұғалімдері санынан 58% құрайды.   


