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Сипаттамалар 
Жұмыстың түрлері - Шығармашылық

Кәсіптік бағдар - адам - ​​адам / адам - ​​белгі

Іскерлік бағыттар - Байланыс / техникалық қызмет көрсету

Еңбек саласы - Ақпарат
Жұмыстың мазмұны: Журналист ақпарат жинау, бұқаралық ақпарат құралдарын құру үшін қажетті хабарлар мен материалдарды дайындау және өңдеу үшін еңбек немесе басқа келісім-шарт жасайды. Адамдарды сенімді фактілермен хабардар етеді. Фактілер мен жағдайларды талдау, ағымдағы оқиғаларды бағалау.

Ол бұқаралық ақпарат құралдарында жариялау үшін экономика, саясат, мәдениет, қоғамдық өмір салаларында ең қызықты, маңызды, тиісті іс-шараларды іздейді. Басылымға арналған материалдарды дайындайды. Жанрлық ерекшеліктерді, фактілерді стилистикалық ұсынуды, журналистік техниканы (жазбаша және ауызша) ескере отырып, материалды әдебиетті өңдеуді жүзеге асырады. Жұмыс кеңседе, үйде және оқиғалар орнында мүмкін.
 Әдетте, бос жұмыс кестесі, жұмыс күні реттелмейді. Жұмыс тұрақты байланыста және іскерлік байланыстар орнатумен байланысты. Қазіргі жағдайда компьютер мен ұялы байланыс (телефон, Интернет) болуы керек. Журналистің тапсырмасы, біріншіден, сауатты, көңіл көтеретін, қолжетімді және мүмкіндігінше қысқаша ақпарат беру.

Мақала тақырыбына қарамастан қарапайым және қарапайым тілде жазылуы керек, күрделі қиындықсыз. Екіншіден, журналист тез арада жұмыс істеуі керек. Бұл материалдар құбыр режимінде шын мәнінде жасайды, өйткені ақпарат ескірген. Сол себепті қысқа мерзімде түпнұсқа басымен және аяқталуымен мақала жасай алу үшін, жазуды ғана емес, көптеген нәрселерді оқып үйрену керек. Үшінші маңызды шарт - бұл қызықты ақпаратты іздестіру. Сенсация - бұл журналистің жұмысы үшін қажетті компаньон.

Білу керек: БАҚ туралы заңнама және авторлық құқық негіздері; бұқаралық ақпарат құралдарының деңгейіне қойылатын талаптарды анықтайтын нормативтік құжаттар; филология, әдебиеттану және шетел тілдерін жақсы меңгеру; журналистика теориясы мен тарихы; авторлық құқық; психология негіздері; риторика, логика; әдеби редакциялау саласындағы білім.

Кәсiби маңызды қасиеттер

• Әдеби дағдылар;

Аналитикалық және көркем ойлау дамыған;

• Байланыс және қарым-қатынас дағдылары;

• әңгімелесушіні тыңдау және тыңдау мүмкіндігі;

• ауызша қабілеттілік;

• есте сақтаудың жоғары деңгейі;

•көшбасшылық қасиеттері;

• сақтау;

• физикалық және психикалық шыдамдылықтың жоғары деңгейі;

• объективтілік, эрудиция;

• Тұрақтылық, мейірімділік, шыдамдылық және басқа адамға құрмет.

Медициналық байқау

• қозғалысты шектеу;

• жүйке жүйесі;

• көру және есту қабілетінің бұзылуы.

Мамандық алу жолдары: Жоғары оқу орындары.

Байланысты мамандықтар: корреспондент, редактор, репортер, әдебиеттанушы, копирайтер, пресс-хатшы, бұқаралық ақпарат құралдарымен және жұртшылықпен жұмыс жөніндегі кеңесші, жарнама жөніндегі менеджер.

