Коммерциялық директор

	


Сипаттамалар 
Еңбектің түрлері - Басқару / Өндіріс / бақылау

Кәсіби бағдар - адам / адам - ​​белгісі

Қызмет салалары - Менеджмент / Өнеркәсіп / Құрылыс / Сауда / Экономика / Бизнес

Еңбек саласы - адам / ақпарат
Еңбектің мазмұны: Мемлекеттік және коммерциялық кәсіпорындарда (ұйымдарда), федералды және республикалық министрліктер мен ведомстволарда, оқу орындарында жұмыс істейді. Өнеркәсіп кәсіпорындары (ұйымы) тауарлардың бағасын қамтамасыз ету және пайдасын арттыру бойынша іске асыру мақсатында делдалдық қызметті жүзеге асырады. Кәсіпорынның (директорлар кеңесінің, басқармасының) басты тұлғаларының бірі.
Өндірілген тауарларға сұранысты зерттейді және болжамдайды, өнімдердің сенімді тұтынушыларын іздейді (шет елдерде де), олармен тікелей және тауарлық-шикізат және басқа биржалар арқылы байланыстар орнатады. Жарнамалық саясатты анықтауға, жәрмеңкеге, тапсырыс портфелін қалыптастыруға және жаңартуға қатысады, сол арқылы кәсіпорынның техникалық, технологиялық, қаржылық және кадрлық қамтамасыз ету мәселелеріне тікелей және жанама әсер етеді, өндірістік шығындарды азайтады.

Өңірлерде дилерлік желіні құру және дамыту, заманауи ақпараттық технологияларды қолданып, өнім сапасын жақсарту арқылы кәсіпорын беделін көтеру, оның құнын төмендету, клиенттерге қызмет көрсетудің жылдамдығы мен өзектілігін қамтамасыз ету арқылы сату нарығын кеңейтуге ықпал етеді. Жұмыс шарттары: жұмыс күні стандартталған емес, жиі іскерлік сапарлар мүмкін; еңбек ауыр және жауапты.

Білу керек: экономика, заң, еңбек және бизнес, психология, 1-2 шет тілін білу теориялық және практикалық мәселелерінде ақпараттандыру. Сауда, бухгалтерлік есеп және бухгалтерия, құқық қорғау саласында практикалық тәжірибеге ие болу керек.

Кәсiби маңызды қасиеттер

• аналитикалық ақыл;

• сипаттамалардың шектеулі негізде қорытуға қабілеті;

• дамыған түйсігі;

эмоционалды-тұрақсыз тұрақтылық;

• Қоғамдық қатынас;

• мұқият болу;

• ұйымдастыру;

• жауапкершілік;

• өзін-өзі сынау.      
Медициналық байқау               

• жүрек-тамыр жүйесі аурулары;

• нейропсихикалық, тиімділікті төмендететін және коммуникацияны қиындатады;

есту және сөйлесудің тұрақты ақаулары бар;

• төменгі және жоғарғы қолды буындардың кішігірім ақаулары, ішінара мобильдікті шектеу мүмкін.

Мамандық алу жолдары: Сауда, экономикалық, заң университеттері, колледждер.

Байланысты мамандықтар: Брокер, дилер, коммерциялық мәселелер бойынша консультант, маркетинг жөніндегі маман, жарнама жөніндегі маман, сату агенті, тауар сарапшысы (дайындаудан кейін).

