Курьер

Санат: Қызметтер

Хаттар, сәлемдемелер, іскерлік құжаттар, әртүрлі тауарларды жеткізу және басқалармен жұмыс істеу. Күні бойы аяқтарыңызда. Қаланың бір нүктесінен басқа жерге жүгіру керек, кейде ауыр салмақпен. Оның міндеті тауарларды немесе құжаттарды қажетті жерге және уақытында жеткізу, клиентке беру, қол қою және келесі клиентке бару. Профессионал жұмыс күні ішінде 200-ге дейін хат-хабар пакеттерін таратуы мүмкін.
Мамандықтың ерекшелігі

Бұл маманның қандай төзімділік пен физикалық күші болуы керек екенін елестете аласыз. Кейде сәлемдемелер 20 кг салмақ ала алады. Шабармандар өздерінің жұмыс пен спорт екенін, сонымен қатар, жерге бағдарланған жаяу экскурсия сияқты бір нәрсе туралы әзілдейді. Шын мәнінде, курьер клиенттің компаниясын, қала орталығында немесе оның шетінде орналасқан жерін тез табуға қабілетті болуы керек. Жолда кез-келген нәрсе болуы мүмкін. Көбінесе курьерлер қылмыскерлердің, тонаушылардың құрбаны болады. Кейде оларға күзетуге рұқсат берілмейді, олар кептелістің, аварияның және т.б. болдырмауы мүмкін. Бірақ, кәсіпқой уақытша жеткізу үшін барлық мүмкіндікті жасайды.  

Жұмыс орны

Сырттай жөнелтуге арналған курьерлік бөлім бар кез-келген компания, тапсырыс берушілерге тауарларды жеткізетін көптеген сауда компаниялары, арнайы курьерлік компаниялар.
Жеке қасиеттер

Ұтқырлық, ұқыптылық, төзімділік, адалдық, жанқиярлық және шаттық.
Мансап

Жалақы мөлшері компанияға және жұмыс көлеміне байланысты. Кейбір тапсырыс берушілер курьерлерге тасымалдау үшін қосымша ақша  береді.
Білімі:

Кез-келген білім. Негізінде курьерді мектепті аяқтау арқылы ұйымдастыруға болады. Жиі курьер жұмыс үшін студенттер  жұмысқа шақырылады.

