Теміржолшы
Теміржолшы  — теміржол көлігі саласында қызмет ететін адам.

Теміржол көлігі - бұл көліктің түрі, теміржол жолдарында өткізілетін тауарлар мен жолаушыларды тасымалдау

Кейбір теміржол мамандықтары: локомотив жүргізушісі, жолшы, станция кезекшісі, механик, поезд диспетчері - барлығы теміржолшылар
Теміржолшы - теміржолшы немесе қызметкердің аты. Темір жолдардың жұмысы қаншалықты күрделі және әртүрлі, сондықтан әр түрлі мамандықтар осы атаумен біріктіріледі.
Міндеттері:
Теміржолшылардың қызмет салалары әртүрлі: теміржолдарды салу және жөндеу бойынша ауыр жұмыстардан және жүргізушінің жоғары білікті мамандықтарына, теміржол учаскесінің бастығына және РЖД бөлімінің қызметкеріне дейін. Әртүрлі мамандықтар әртүрлі тәсілдермен төленеді, бірақ біліктілік деңгейі жоғары, демек, кәсіби білімі мен жауапкершілігі деңгейі еңбекақы деңгейін жоғарылатады.
   Лайықты материалдық сыйақылардан басқа, теміржолшыларға электр пойыздарында тегін жүру, балалар лагерлеріне және санаторийлерге жолдамалар ұсынылады.
Білімі:
Теміржолшы болу үшін әртүрлі теміржол мамандықтарын сатып алуға болатын арнайы колледжде оқу керек. Олардың деңгейіне байланысты оқыту мерзімі жалғасады. Мұндай оқу орындарына түсу емдеуді талап ететінін атап өту керек, оны растау үшін медициналық анықтама талап етіледі.
Темір жол қызметкерінің жұмысы, әдетте, күрделі жағдайлармен байланысты: күннің кез келген уақытында, кез-келген ауа райы мен климат жағдайында жүргізіледі. Сондықтан теміржолшылардың денсаулық жағдайы тұрақты және қатаң бақылау болып табылады.
Кез-келген саладағы теміржолшының жұмысы өте жауапты, себебі ол теміржол көлігін көлік құралы ретінде таңдаған көптеген адамдардың қауіпсіздігіне байланысты. Жол қозғалысы кестесін бұзуды болдырмау үшін, автокөлік құралдарын немесе жолдарды бұзу, авариялардың алдын алу үшін жауапты, ұқыпты және сергек болу керек.
Бұған қоса, көптеген жолаушылармен теміржолдың кейбір қызметкерлерінің қарым-қатынасы коммуникацияны, стресс-қарсылықты және қайырымдылықты қажет етеді.

