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Сипаттамалары 
Еңбектің түрлері - Қызмет / зерттеу

Кәсіптік бағдар - адам - ​​адам / адам - ​​белгі

Қызмет салалары - Ғылым / Қызмет

Еңбек саласы - адам / ақпарат

Жұмыстың мазмұны: Ғылыми редактор белгілі тақырыптық аймақтың қолжазбаларын редакциялайды. Ол ғылымның соңғы жетістіктерін, заңнамадағы өзгерістерді жұмыста көрсетілетінін, авторлардың пікіртерушілердің ескертулерін және материалды түпкілікті қабылдау талаптарын ескеретіндігін тексереді. Жазу терминдерінің, дәйексөздердің және сандық деректердің дұрыстығын, атауларды, рәміздерді, өлшем бірліктерін және т.б.

Ол алынған қолжазбаларды және олар туралы пікірлерді қарастырады, оларды жариялау мүмкіндіктері туралы қорытынды дайындайды. Өзінің басшылығының редакторларына осы саладағы соңғы отандық және шетелдік жетістіктер туралы кеңес береді. Жұмыстарды көркемдік және техникалық жобалау, тақырыптық жоспарларды жасау, рецензенттерді таңдау, авторлармен және рецензенттермен келісімшарттар жасауға байланысты мәселелерді шешуге қатысады.

Білу керек

Экономиканың, ғылымның және технологияның тиісті саласын дамытудың негізгі бағыттары; тиісті ғылым саласында ғылым мен техниканың отандық және шетелдік жетістіктері; авторлармен жариялау шарттарын жасасу тәртібі, ревизорлармен еңбек келісімшарттары (келісімшарттар); қолжазбаларды ғылыми өңдеу әдістері. Грамматика және орыс тілінің стилі; авторлық құқық; редакциялау және редакциялаудың қолданыстағы стандарттары; баспа ісі экономикасы; баспа өнімдерінің технологиясының негізі; экономика және баспа өнімдерін ұйымдастыру.

Кәсiби маңызды қасиеттер

• шоғырланудың және назардың тұрақтылығын дамытудың жоғары деңгейі;

• логикалық, аналитикалық және шығармашылық ойлаудың жоғары деңгейі;

• қиял;

 жақсы дамыған жады;

аналитикалық дағдылар;

• шыдамдылық;

• сақтау;

• ұқыптылық.

Медициналық байқау

• нейропсихикалық бұзылулар;

• көру органдары;

• аллергия;

• қол моторикасының нашар дамуы.

Мамандық алу жолдары: Жоғары кәсіптік білім және мамандық бойынша жұмыс өтілі кемінде 3 жыл.

Өзара байланысты мамандықтар: Бас редактор, редактор.
