 Полиграфиялық  қондырғының наладчигі
Сипаттамалары
Еңбек түрлері - Қызмет / Өндіріс / бақылау

Кәсіби бағдар - адам - ​​технология

Қызмет салалары - Өнеркәсіп / Қызмет

Еңбек саласы - техника
Еңбектің мазмұны: Баспа машинасы - бұл жұмыс барысында өзара әрекеттесетін көптеген бөліктерден және компоненттерден тұратын күрделі техникалық жүйе. Бірақ жұмыс жүктемесінің және қоршаған орта әсерінің әсерінен ең керемет машина ақырында сәтсіздікке ұшырайды. Мұнда реттеушінің араласуы қажет. Баспа техникасының принтері ең күрделі және қызықты жұмысшы мамандықтардың бірі болып табылады. Мердігердің жұмыс күні ол ауысымды қабылдайды, машина бойымен өтеді және олар қалай майланғанын тексереді.

 Техникалық қызмет көрсету персоналы жабдықтың дұрыс жұмыс істеуін бақылауды орнатушының міндеттерінің бірі болып табылады. Ауыстыру кезіндегі аяқтау аялдамалары мен тоқтата тұру тоқтаусыз жұмыс істеуін қамтамасыз ету қажет. Құрылғыны іске қосу кезінде жақсы маман, ол дыбыстың бар-жоғын анықтай алады. Бөтен дыбыс шыққанда, оператор машинаны тоқтатады, ақаулықты анықтайды және оны жөндейді. Саусақтардың дірілдеуі мен температура сезімталдығы ақаудың себептерін анықтауға көмектеседі. Қызметші жөндеудің бірнеше түрін орындайды: ағымды және профилактикалық қызмет көрсету.

Ағымдағы жөндеудің мақсаты бұзылған бөлікті ауыстыру, ақаулықты жою. Егер негізгі бөлік зақымдалса, оның бұзылуы басқа бөліктердің, құрамдас бөліктердің және механизмдердің жұмысына әсер етеді, бұл жағдайда күрделі жөндеу қажет. Сонымен қатар, механизм толықтай бөлшектеледі, жарамсыз бөлшектер жаңадан ауыстырылады, ал реттеуіштің жаңа жинақталған механизмі жұмыс режимінде тексеруге міндетті. Ол еңбекке жарамды емес кию бөлшектерін дербес шығара алады. Ауысымның соңында барлық жұмыстар орындалды және машинаның күйі «Өзгерістер журналы» журналында жазылған.

Білу керек: ақаулы парақ, машина паспорты; реттеу тізбегі; сызба кемшіліктер, сақина арасындағы кемшіліктер цилиндр және цилиндр арасындағы декелді  барабандар.

Кәсiби маңызды қасиеттер

• логикалық ойлау қабілеті;

• талдау қабілеті (көп осы түрлі себептері немесе оның жұмысының кез келген өзге де бұзу болуы мүмкін, неғұрлым күрделі баспа машиналары үшін, сондықтан, қиын, ол дұрыс диагноз қоюға, сондықта оның бір бөлігін өзара іс-қимыл білуі, тетігін логикасын түсіну бар); 

кеңістіктік өкілдіктері (оны бөлшектеу жоқ, барлық құрастыру бөлшектері бар қалай елестету) жоғары деңгейін 

Медициналық байқаулар
· Көру және есту аурулары;

· Жүйке жүйесі;

· Радикулит.

Мамандық алу тәсілдері:   колледже.

Байланысты мамандықтар: 
Автоматты желілер мен станоктар наладчигі, қабырға мен байланыстырушы материалдарды өндірудегі жабдықтарды реттегіш маман.
