Лексикограф
Лексикограф - сөздіктерді дамыту және оларды зерттеу бойынша маман.
Лексикография (ежелгі грек λεξικόν, Lexikon - «жазу» - «Сөздік» және γράφω, grapho.) - сөздіктер құрастыру және оларды зерттеу мәселелерімен айналысатын тіл білімінің филиалы; сөздер, әсіресе, сөздер, олардың түсіндіру семантикалық құрылымын зерттейтін ғылым.
Практикалық лексикография тілдік дайындықтан, сипаттамасы және тілі, тіларалық коммуникация, тіл ғылыми зерттеу қалыпқа қамтамасыз ететін қоғамдық функцияларды орындайды. Лексикография тілін білу жиынтығы лексикалық өкілдіктерінің қабылдау үшін ең оңтайлы және қолайлы әдістерін табуға ұмтылады.
Теориялық лексикография макроструктураның дамуына байланысты (лексиканы таңдау, көлемі мен сипаты, материалдардың орналасу принциптері) және сөздіктің микроқұрылымын (сөздікке кірудің құрылымы, сөздік анықтамаларының түрлері, сөздік ақпараттың әртүрлі түрлерінің корреляциясы, тілдік иллюстрациялардың түрлері, ), лексикография тарихы бар сөздіктер типологиясын құру.
Лексикография барлық қасиеттердің жиынтығында сөзді білдіреді, сондықтан сөздік тек тіл үшін бірегей және қажетті құрал емес, сонымен қатар ғылыми зерттеулердің маңызды құралы болып табылады. ХХІ ғасырдың лингвистикалық ғылымы алынған білімдердің барлық аспектілерін сөздік түрінде аударуға тырысады, сондықтан жаңа сөздіктерде сөздерді ғана емес, сонымен қатар басқа тілдік бірліктер де сипаттамаға айналады.
Жеке қасиеттер:
- сауаттылықтың жоғары деңгейі,
-  лингвистика білімі,
- білімді,
- қажырлы еңбекке дайындық,
- шыдамдылық.

