“ Электронды жинақ және еңгізу операторы ”

Қызмет мазмұны

Мәтіндер мен графикалық элементтердің компьютерлік құрамы және орналасуы. Түзетулер жасау. Толық тапсырмалардың сипаттамасы: жылдам теру, әртүрлі қаріптер мен қаріпсіз таңдаулары бар мәтінді теру, түрлі типтердегі және әліпбидегі қаріптер, арнайы терминология және қабылданған стандарттарға сәйкес арнайы белгілер.

Кестелердің орналасуын, әртүрлі дәрежелі графикалық элементтерін құру, оларды енгізу; күрделі басылымдардың техникалық дизайнының прототипі, жолақтарды құру қиын.

Талаптар 
Баспа өнімдерін өндірудегі мәтінді өңдеу, редакциялау және редакциялау, офистік техниканы пайдалану мүмкіндігі. Мамандықты сәтті меңгеру үшін кестенің негізгі білімі, композицияның негіздері және т.б. талап етіледі.

Білу керек
·  Полиграфия және баспа ісі; • Интернет-технологиялар, орналасу және бағдарламалау негіздері; • базалық компьютерлік сауаттылықты және т.б. • меншікті графикалық мәтін редакторлары; • жариялау жүйелерімен жұмыс істеу (мысалы, Quark Press, Adobe PageMaker); 
·  тиісті түзету тілі (HTML, XHTML, XML) және т.б. арқылы веб-парағының кодымен жұмыс істеу;

·  Кәсіптік маңызды қасиеттер;

·  шоғырландыру қабілеті;

· Шығармашылыққа деген бейімділік;

·  ақпаратпен жұмыс істеуге бейімділік;

·  лексикалық қабілеттерін дамыту.
Медициналық байқаулар
Нейропсихикалық аурулар (эпилепсия, шизофрения, т.б.), тірек-қимыл аппараты және омыртқаның (сиатика және т.б.) жиі туындайтын бүйрек және несеп жолдарының ауруларымен ауыратын адамдарға (нефрит, бүйрек тасы аурулары) жұмыс ұсынылмайды. т.б.), зиянды төмендеуімен орталық жүйке жүйесіне тұрақты зақым келтіру.
Байланысты мамандықтар
Дизайнер, верстальщик.

Оқыту мекемелер: ЖОО-Ы, өндірісте
