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Сипаттамалары

Еңбектің түрлері - өндіріс / бақылау

Кәсіби бағдар - адам - ​​адам

Қызмет салалары - Өнеркәсіп / Қызметтер

Еңбек саласы - адам / ақпарат    

Еңбектің мазмұны: Өндірістік үрдістің және кәсіпорынның немесе оның бөлімшелерінің басқа да негізгі бизнес түрлерінің операциялық есебін жүйелі түрде жүргізеді, дайын өнімді өнеркәсіптік ынтымақтастық немесе қойма арқылы беру, орындалған жұмыстарды орындау. Алынған деректерді жылжу-күнделікті тапсырмалармен, күнтізбелік жоспарлармен, өндірістік бағдарламалармен байланыстырады.

Диспетчерлiк журналды, операциялық есептердi және басқа да техникалық құжаттарды жүргiзедi, өндiрiстiк процестi бұзу себептерiн есепке алу және жазу. Өндірістің барысы туралы алынған деректерді, кәсіпорынның өндірістік-диспетчерлік бөлімдеріндегі бұзушылықтарды хабарлайды. Жұмыстағы заманауи техникалық құралдарды пайдалану бойынша қажетті шараларды қабылдайды.
Білу керек: диспетчерлік қызметтердің жұмысына қатысты ережелер, нұсқаулар, басқа да нұсқаулық материалдар мен нормативтік құжаттар; өндірісті жедел басқаруды ұйымдастыру; технология негіздері және өндірісті ұйымдастыру; кәсіпорынның өндірістік жоспарлау және диспетчерлік ұйымдастыру; шығарылатын өнімнің номенклатурасы, орындалатын жұмыстардың (қызметтердің) түрлері; дүкендердің, учаскелердің, олардың арасында өндірістік байланыстардың мамандануы; еңбек ұйымының негіздері; техникалық құралдарды пайдалану ережелері; еңбек заңнамасының негізі; ішкі еңбек тәртібінің ережелері; еңбекті қорғау нормалары мен нормалары.
Кәсiби маңызды қасиеттер

• концентрация;

• шыдамдылық;

• ұйымдастыру;

• мұқият болу;

• жауапкершілік.

Медициналық байқау

• тірек-қимыл аппаратының бұзылған функциялары;

•нашар көреді;

• қозғалыстарды үйлестіруді бұзу.

Мамандық алу жолдары: Кәсіптік білім беру немесе бастауыш кәсіптік білімге және мамандығы бойынша жұмыс өтіліне кемінде 1 жыл талап етілмей орта кәсіптік білім беру.

Байланысты мамандықтар: Банк операторы.
