Парикмахер
Сипаттамалары

Еңбек түрлері - Қызмет / Шығармашылық

Кәсіби бағдар - адам - ​​адам / адам - ​​сурет

Қызмет салалары - қызмет көрсету

Жұмыс саласы - адам / өнер

Жұмыс мазмұны: шаштараз жұмысы шашпен тікелей байланыста болады. Олардың күнделікті міндеттері:

· Шашты қию. Бұл әйелдер мен ерлердің шаштары болуы мүмкін. Олар әр шебер үшін қол жетімді болуы керек құралдарды пайдалану арқылы пайда болады. Аяқталмас бұрын, қарапайым үлгілеу шашақтарының әдістері бар. Сондай-ақ ыстық құралдарды кесу және т.б. Барлық процестер жетілдіруде меңгерілуі керек.

·  Шашты сәндеу. Қазіргі шаштараз өнері нысанға бұйралауды берудің ондаған тәсілдерін ұсынады.(
· Шаштарды қалпына келтіру. Қалпына келтіру процедураларына маскалар ғана емес қойылады. Бұл ламинация, кератинизация, мезотерапия және тағы басқалар. Мастер-шаштараз жақсы меңгеруі тиіс көптеген заманауи рәсімдер бар.

·  Шаш бояу. Қазіргі заманғы кескіндеме технологиялары көп. Олар тек түсті өзгертуге ғана емес, сонымен бірге ең аз шығынға да бағытталған. Түсірудің, мелиорацияның, бояуға, түссізденудің және т.б. түрлі түрлері. Жұмыстың бүкіл ауқымы жақсы шебердің арсеналында болуы керек.(
· Шаш күтімі. Құлыптар оңай зақымдалған, сондықтан кесу немесе кескіндемеден кейін мұқият күтім жасау керек. Шаштараз шаштың түрін анықтап, салонға күтім жасаудың дұрыс жолын таңдауы керек. Ол үшін кәсіби өнімдерді пайдаланыңыз.

· Осы қызметтермен қатар, шаштараз өзінің жұмыс орнында тәртіпті және тазалықты сақтайды. Әрбір клиенттен кейін еден мен жұмыс алаңы жойылады.
Білу керек:  шаштараз жасау, сәндеу, шашты сәндеу, шашты күтуге арналған жабдықты пайдалана білу, сондай-ақ бояулар мен агенттердің барлық алуан түрлерін басшылыққа алу үшін шаштараз жасау әдістеріне, сондай-ақ, тері мен шаштың әр түрлі түрлерімен өзара әрекеттеседі. Қауіпсіздік және денсаулық сақтау стандарттарын жақсы білуіңіз керек.
Кәсіби-маңызды қасиеттер:

Шаштараз мамандығы жақсы дәмді, көзді, жақсы көруді, түстің сезімін, физикалық төзімділігін, мықты моторикасын, еңбекқорлығын, дәлдігін қамтиды. Сондай-ақ шығармашылық, жанұялық, іскерлік, әзіл-оспақ және қарапайым сипат. Шаштараз бизнесінде әрдайым жаңа өнімдер бар (әдістер, препараттар, құралдар). Әріптестеріңізді ұстап тұру үшін үнемі зерттеуге дайын болыңыз.

Медициналық қарсы көрсеткіштер:

Тірек-қимыл аппаратының ауруымен, қан тамырлары, шаштаразға арналған аллергиялар бұл мамандыққа қарсы.

Мамандық алу жолдары: колледж, лицей, шаштараз курстары.

Байланысты мамандығы: шаштараз - стилист, макияж суретші, косметолог.
