Веб–сайт  редакторы
	


Сипаттамалары

Жұмыстың түрлері - Шығармашылық / бақылау

Кәсіби бағдар - адам - ​​техника / адам - ​​белгі

Қызмет салалары - Ақпараттық технологиялар

Еңбек саласы - Ақпарат
Жұмыстың мазмұны: Сайттың тұжырымдамасы мен мазмұнын толтыру бойынша ұсыныстар әзірлейді. Сайттағы мазмұнды бөлімдер бойынша құрылымдауды жүзеге асырады. Ішкі және сыртқы ақпарат көздерімен және авторлармен жұмыс істейді. Сайттың жалпы тұжырымдамасына және бөлімнің (позицияның) мақсаттарына сәйкестігі үшін кіріс ақпараты өзгертіледі. Интернетте қолданылатын барлық материалдарды (сілтеме орналастыру, иллюстрациялар, интерактивті мүмкіндіктерді қосу, гипермәтінді құру және т.б.) бейімдейді.

Бөлімдерді тиісті ақпаратпен толтырады, жаңартуларды қолдайды. сайтында дәлелденген және авторлар ақпарат сәйкес қояды, егер қажет болса, өзгерістер енгізуге, қателіктер жояды. Сайтқа кірушілердің қажеттіліктері мен өтініштерін қарайды. Ол бәсекелестердің жұмысын бақылайды. Трафик талдауларын жүргізеді (статистикаға бару). техникалық мүмкіндіктерін ескере отырып және алынған ақпараттың негізінде сайттың пайдаланушылардың тиімділігін арттыру, жаңа қызметтерді әзірлеу және іске асыру болып табылады. Келушілерге сауалнама жүргізеді. Интернеттегі жарнамалық веб-серверді ұйымдастырады. Сайт иесіне компания туралы есеп береді.

Білу керек: Техникалық және пайдалану сипаттамалары, жобалау ерекшеліктері, жабдықтың мақсаттары мен жұмыс режимдері. Сайтты әкімшілік ету, электрондық пошта, мұрағат, редакциялық материалдар үшін бағдарламалар мен құралдарды білу керек. Сервер жекелендірілген нысан (өнімдерді насихаттайды). Бағдарламалау тілдерін меңгеру керек (HTTP және CGI стандарттары, C немесе Perl, Java және т.б.), Интернет жұмыс істеуінің хаттамалары мен принциптерін, браузерлерді, HTML.технология бағдарламаларын білу керек. Күрделі сервер қауіпсіздігін қамтамасыз етудің негіздерін білу керек.

Кәсіби-маңызды қасиеттер:

• операциялық және ұзақ мерзімді есте сақтаудың үлкен көлемі;

•аналитикалық ойлау;

• шоғырланудың жоғары деңгейі, таралу және көңіл бөлу;

• ағылшын тілін білу;

• орыс тілінің стилі мен грамматикасының жақсы білімі;

• жоғары эмоционалды тұрақтылық;

• өзін-өзі ұйымдастыру.

Медициналық қарсы көрсеткіштер:

• Жүрек-тамыр жүйесінің аурулары (жүрек жеткіліксіздігі, жүрек кемістіктері);

• Тірек-қимыл аппаратының аурулары;

• нейропсихиатриялық аурулар.

Мамандық алу жолдары: Жоғары, орта кәсіптік білім (информатика, бағдарламашы), веб-программалау курстарында, 1 жылдан бері жұмыс тәжірибесі немесе қызмет өтіліне қойылатын талаптарды көрсетусіз оқуға болады.

Байланысты кәсіптер: бағдарламашы.
