Жұмысшы

Сипаттамалары

Еңбек түрлері - Қызмет / Өндіріс / Зерттеулер

Кәсіптік бағдар - адам - ​​адам / адам - ​​белгі

Қызмет салалары - Қызметтер / Қызметтер

Еңбек саласы - адам / ақпарат

Жұмыстың мазмұны: 

Рекрутер - қызметкерді іздеу және жалдау арқылы кәсіби негізде жұмыс істейтін адам. Жалдаушылар негізінен жұмысқа орналастыру агенттіктерінде жұмыс істейді, алайда кадрлық менеджерлер, кадр бөлімінің қызметкерлері кадрларды іріктеу және жалдаумен айналысады. Бұл жұмыс уақытының шамамен 10-15% құрайды.
 Мамандықтың  ерекшелігі, үшінші тарап ұйымының тапсырысы бойынша, жалдаушы қызметкер бос лауазымға ие болғанымен, күн сайын көптеген қоңырауларға төтеп беру керек, көптеген түйіндерді қарастыру керек. Әдетте, рекрутерлер бір бағытта мамандандырылған: техниктерді таңдау, маркетинг,  жарнама, өндіріс және т.б. Белгілі бір салада жеткілікті тәжірибесі мен байланыстары бар жалдаушы, келешекте жетекші іздеу жұмыстарын орындауы мүмкін - жоғары деңгейлі қызметкерлерді және жоғары білікті қызметкерлерді тікелей іздеу.

Қызметкерлерді тікелей іздестіруден басқа, рекрутерлер жұмысының маңызды бөлігі клиенттермен (клиенттермен) жұмыс жасайды. Жалдаушы жұмысының мәні - үміткердің сұранысы мен тілектерімен кандидаттың біліктілігі мен талпыныстарына сәйкестендіру. Бұл жұмыс оған бағынышты: клиенттерді іздестіру, тапсырыс берушілермен келісімшарт жасасу, жарнамалық хабарландырулар орналастыру, резюме қарастыру, әлеуетті кандидаттардың телефон қоңырауларын қабылдау, кандидаттардың кәсіби және жеке қасиеттерін талдау және бағалау жүргізу.

Қызметкердің негізгі қызметі - тапсырыс берушінің қажетті қызметкерлерін табу және тиісті құжаттарды дайындау. Сонымен қатар, жалдаушы жұмыс берушіге еңбек нарығындағы (қызығушылық салаларында) жағдай туралы, қызметкердің лауазымы бойынша біліктілігі жоғары қызметкерлерге қойылатын талаптар және т.б. туралы кеңес береді. Бұл мамандық үшін ең жақсы әдіс сату менеджерін қалыптастыру деп саналады. жұмыс барысында жұмыс беруші «сатылымды» 3 рет жүзеге асырады:

Клиентке персоналды табу үшін «сатады», «жұмысын сатады», «жұмыс берушіге» кандидат сатады. Жұмыстың басты шарты персоналды іздеу мен іріктеудің нақты алгоритмі ғана емес, сонымен қатар стандартты емес әдістерді қолдану мүмкіндігі. Елде және әлемде қандай оқиғалар орын алып жатқанын және қандай тенденциялар байқалғандығын білу үлкен рөл атқарады.

Білу керек: еңбек қатынастарын реттейтін құқықтық және нормативтік құжаттар; психология (жалпы, жасы, жеке, әлеуметтік, еңбек); персоналды басқару; кадрлармен жұмыс істеудегі ақпараттық технологиялар; ақпаратпен жұмыс істеудің көздері мен тәсілдері; саланың толық білімі, ол рекрутердің мамандануы болып табылады.

Кәсіби-маңызды қасиеттер:

·  жоғары аналитикалық дағдылар;

·  сақтау, назар аудару (көлемі, тарату және назар аудару);

·  ұзақ мерзімді және қысқа мерзімді визуалды және логикалық жады;

·  адамдармен қарым-қатынас, достық қарым-қатынас;

·  табиғи түйсігі;

·  басқару дағдылары;

·  мақсаттылық; өзіне сенім;

·  кәсіпкерлікпен айналысу мүмкіндігі;

·  шығармашылық;

·  кернеуге төзімділік;

·  сәтсіздіктің шиеленісінен бас тартпау мүмкіндігі.

Медициналық қарсы көрсеткіштер:

• жүйке жүйесі;

• есту, көру;

• жүрек-тамыр жүйесі;

• маңызды гипертензия;

• Асқазан-ішек жолдары ауыр формамен.

Мамандық алу жолдары: Бұл мамандық бойынша арнайы білім ешқандай оқу орындарына берілмейді. Бірақ қажетті біліктілік пен дағдыларды гуманитарлық факультеттерде алуға болады. Көптеген агенттіктер жоғары психологиялық білімі бар қызметкерлерді қабылдайды.

Байланысты мамандықтар: Адам ресурстарын басқару бөлімінің бастығы, Персоналды басқару жөніндегі менеджер, Психолог, Сату жөніндегі менеджер.

