Риэлтор

Сипаттамалары

Еңбек түрлері - Қызмет / Өндіріс

Кәсіптік бағдар - адам - ​​адам / адам - ​​белгі

Қызмет салалары - Сауда / Қызмет / Бизнес / Қызметтер

Еңбек саласы - адам / ақпарат
Еңбектің мазмұны: Риэлтордың негізгі міндеті жылжымайтын мүлік объектілерімен мәмілелерді жасау, бұқаралық ақпарат құралдары арқылы және басқа әдістерді пайдалану арқылы жылжымайтын мүлік сатып алушыларды іздестіру болып табылады. Тапсырмаларын орындау үшін риэлтор келесі функцияларды жүзеге асырады. Брокердің функциялары: жылжымайтын мүлік объектісімен бір немесе бірнеше мәмілені комиссиялық келісім негізінде жүзеге асырады, жылжымайтын мүлік объектісімен мәміле жасау кезінде бір немесе екі тараптың сенімгерлігі ретінде әрекет етеді; Операциямен айналысатын теріс және оң факторларды талдайды; жылжымайтын мүлік объектісімен ең аз шығынмен және тәуекелмен сәйкес операцияны жүргізу үшін оңтайлы бағдарлама әзірлейді.

Дилердің функциялары: жылжымайтын мүлікті сату жылжымайтын мүлік объектісі риэлторға тиесілі болған жағдайда жүзеге асырылады (кейіннен сату мақсатында сатып алынған); тиісті мәмілелерді (делдалдық функцияны) кейіннен жасасу мақсатында қандай да бір жылжымайтын мүлік объектісін сатып алуға немесе сатуға ниет білдірген тұлғалар үшін контрагенттерді табу бойынша қызметтерді көрсету жөніндегі қызметті жүзеге асырады. Сауда-саттық функциялары: мәміле қатысушыларына ақпараттық қызмет көрсетеді; консалтингтік қызметтер мен құжаттамалық қызметтер көрсетеді;

мәмілелерді дұрыс және қауіпсіз реттеу бойынша қызметтер көрсетеді; консалтингтен жер теліміне меншік құқығын тіркеуге дейінгі жұмыстардың толық спектрін жүргізеді; кеңсе, сауда және қойма кеңістігін жалдау және сатуды жүзеге асырады. Жылжымайтын мүлік агенттігінен жылжымайтын мүлік жөніндегі агенттікпен жылжымайтын мүлік жөніндегі агенттікпен және жеке тұлғаның жылжымайтын мүлікті жазбаша нысандағы тұтынушыларымен азаматтық-құқықтық шарт негізінде жылжымайтын мүлік қызметін жүзеге асырады;

жылжымайтын мүлік саласындағы тұтынушылармен жасалған барлық келісімшарттарды жасасады; тұтынушылардың құқықтары мен міндеттерін нақтылау, сондай-ақ мәміленің мазмұны мен құқықтық салдары туралы толық және уақтылы ақпарат беру арқылы келісімшарт бойынша жұмыстың кезеңдері туралы ақпарат беру арқылы жылжымайтын мүлік қызметтерін тұтынушылардың мүдделерін қорғауды қамтамасыз етеді. Клиентпен өзара іс-қимыл кезінде риэлтордың мобильдігін қамтамасыз ету үшін «В» санатындағы жүргізуші куәлігін алу қажет (және жиі автомобиль).

Білу керек: жылжымайтын мүлік нарығында жұмыс істейтін агенттіктер және олар ұсынатын қызметтер түрлері; нарықтық экономиканың негіздері; іскерлік байланыстар орнату ережелері; заңды және жеке тұлғалардың салық салу шарттары; жылжымайтын мүлік нарығы туралы ақпаратты жинау, өңдеу және беру тәртібін талдау; жылжымайтын мүлік нарығының конъюнктурасы; жылжымайтын мүлікке қажетті стандарттар, техникалық, сапалық және өзге де сипаттамалардың негізгі талаптары; ағымдағы баға тізімдері және баға тізімдері; іскерлік байланыстар мен келіссөздер тәсілдері; жер және тұрғын үй заңнамасының негіздері; экономика негіздері, психология және еңбек заңнамасы.

Кәсіби-маңызды қасиеттер:

• аналитикалық ойлау дамыған;

• визуалды жады;

• ұзақ мерзімді және қысқа мерзімді жады;

• көлем, концентрация, тарату және назар аудару;

• эмоционалдық тұрақтылық;

• ұйымдастырушылық қабілеттер;

• физикалық төзімділік;

• бейімделу, бақылау, қуат, қарым-қатынас, жоғары тиімділік;

• жағымды әдеттер мен сыртқы келбет;

• клиентті   көндіру және қызықтыру мүмкіндігі.

Медициналық байқаулар:
• жүрек-тамыр жүйесі;

• тірек-қимыл аппараты;

• невропсихиатриялық аурулар;

• ауыр есту және көру қабілетінің бұзылуы;

• физикалық кедергілер.
Мамандық алу жолдары: жоғары білім, мүмкін, кадастрлық қызмет саласында; риэлторлық курстар.

Байланысты мамандықтар: Жарнама агенті, коммерциялық агент, сату агенті.
