Жүйелі әкімшілік
	


Сипаттамалар 
Еңбек түрлері - басқару /қызмет көрсету / қорғаныс / бақылау
Кәсіби бағдар - адам- техника / адам - белгі
Қызмет саласы – басқару / қауіпсіздік / өнеркәсіп / қызмет көрсету
Еңбек саласы -ақпарат / Техника
Жұмыстың мазмұны: Компания ішіндегі және одан тыс компьютер желісінің үздіксіз жұмысын қамтамасыз етеді: бағдарламалық жасақтаманы орнатады және конфигурациялайды, жүйелік мәселелерді шешеді; ақпараттық қауіпсіздік компаниясын ұсынады.

Білу керек: түрлі процессорлар, аналық платаларды, қатты дискілерді, операциялық жады, мониторларға арналған техникалық сипаттамалары. Әртүрлі типтегі жабдықтар мен өндірушілердің өзара сәйкестік туралы идея болуы керек.

Электрониканың негіздерін білу  - принтердің, көшіргіштің, монитордың дұрыс жұмыс істемеуін анықтаңыз және қарапайым жөндеу жұмыстарын орындаңыз. Қандай жағдайда жабдықта жұмыс істемеуі және бағдарламалық жасақтамадағы қандай да бір ақаулардың себептерін анықтауы керек. Ақпараттық қауіпсіздіктің негіздері. Бұл тұжырымдама дербес компьютерлерде және компанияның жергілікті желісіндегі серверлерде рұқсатсыз кіруден, қасақана бұрмалаудан және зақымданудан қорғауды қамтиды. Сол тұжырымдама вирусқа қарсы шабуылдардан, трояндардың барлық түрлерінен, зиянды макростардан және бағдарлама бетбелгілерінен жергілікті желі мен жекелеген компьютерлерді вирусқа қарсы қорғауды енгізуді қамтиды.

Кәсіби-маңызды қасиеттер:

• ұйымдастыру дағдылары;

• қоғамдық қатынас;

• жақсы көңіл бөлу;       
• дәлдігі;

• жауапкершілік;

• қысқа мерзімді еске көп мөлшерде;

• ауызша-логикалық ойлау дамыды.

Медициналық қарсы көрсеткіштер:

• нашар есту, көру;

• нейропсихикалық аурулар;

Жұқпалы аурулар.

Мамандық алу жолдары: Университеттер.

Байланысты мамандықтар: Жабдықтарды қолдау инженері, телефон және ұялы байланыс әкімшісі, жүйелік интеграция маманы, вебшебер.

