Заңкеңесші
Заң кеңесшісі (латын juris-consultus - адвокат) ұйымның құқықтық кеңесшісі (ол қоғамдық және коммерциялық болуы мүмкін). Заң кеңесшісі заңгер (юриспруденция) болып табылатын сала.

 Бүгінде барлық дамыған елдерде құқықтық білім өте танымал және дәстүрге айналды. Қазіргі әлемде мемлекеттердегі қоғамдық қатынастарды құқықтық реттеудің рөлі өсті, бұл ғылымның заң ғылымын зерттеуге ниет білдірушілерді кеңінен таратуға себеп болды.

Осы ғылымға қатысты мамандықтардың юриспруденциясының танымалдылығына байланысты, көбірек. «Адвокат» ұғымын біріктіретін мамандардың арасында заң кеңесшісі ең маңызды орындардың бірін иеленеді. Құқықтық кеңесші заңгер, өз ісінде сарапшы болып табылады, ол жұмыс істейтін ұйым ретінде де, осы ұйымға қатысты құқықтық қатынастардың сыртқы қатысушыларымен де заңның сақталуын қамтамасыз етеді.

Ол сарапшы ретінде де, сот ұйымдарының мүдделерін қорғаушы ретінде де әрекет етеді. Ол сондай-ақ жасалған шарттармен айналысады: келісім мәтінін жасайды және оны іздейді. Егер қол қойылғаннан кейін тараптар арасында келіспеушіліктер болса, заң кеңесшісі өз компаниясының мүддесін қорғайды.

Мұнда маманның сәтті жұмыс істеу критерийі - жеңіске жеткен істердің саны және сот процесінде оның ұйымы алған пайда мен залал арасындағы айырма.

Заң кеңесшісі жұмыс істейтін фирманың өміріне құқықтық нормаларды енгізеді, қызметкерлердің құқықтық сауаттылығын арттырады. Атап айтқанда, ол Бухгалтерлік есепті Салық кодексінің әртүрлі нормативтері бойынша, Кадрлар бөлімі - Еңбек заңнамасы саласында (қызметкерлерді қабылдау және босату, оларды тәртіптік және қаржылық жауапкершілікке тартуға көмектеседі) кеңес береді.

Жұмыс берушілер жоғары заңгерлік білімі бар үміткерлерді қарастырады. Бітірген заңгер кеңесшісі мен университеті болашақ қызметкерді таңдағанда маңызды құрамдас болып табылады. Құқықтану білім мен беткі білімнің болмауына жол бермейді.

Адвокаттың оқуын әскери жоғары оқу орнында алуға болады, бірақ бұл жағдайда азаматтық заң кеңесшісін қайта даярлау қажет болады. Көптеген заң фирмалары түлектерді әскери біліммен қабылдамауға тырысады.
Қажетті кәсіби дағдылар мен білім

• Азаматтық, қылмыстық, қаржылық, еңбек, әкімшілік құқық саласындағы білімдердің жоғары деңгейі (Ресей Федерациясының заңдарымен, заңдарымен, нормативтік құжаттарымен жүру мүмкіндігі);

• құқықтық құжаттарды жасау мүмкіндіктері (ерекшеліктері, мазмұны, ресми-бизнес стилистикасы);

• түрлі мемлекеттік органдарда жазбаларды басқарудың ерекшеліктерін білу;

• Заңнамадағы үнемі өзгеріске ұдайы назар аударып, оларды уақытында қадағалап, оларды жұмысында ескеру керек.

Жеке қасиеттер

· Аналитикалық дағдылар;

·  Жүйелік ойлау;

·  өз көзқарасын қорғау қабілеті;

·  есте сақтау, жақсы есте сақтау;

·  қажетті ақпаратты тез табуға қабілеттілік;

·  құзыретті, логикалық, нақты сөз;

·  қарым-қатынас дағдысының болуы;

·  эмоционалдық тұрақтылық;

·  іскерлік дағдылар;
·  жауапкершілік;

·  кернеуге төзімділік;

·  объективтілік;

·  табандылық;

·  жұмыс қабілеттілігі.

Жұмыс орны

·  мемлекеттік және қаржылық құрылымдар;

·  заңды тұлғалар;

·  сақтандыру компаниялары;

· Құқық қорғау органдары;

·  тиісті бөлімшелері бар фирмалар.

Мамандықтың артықшылықтары мен кемшіліктері
· Артықшылықтары:

·  Құқықтық кеңесшінің жалақысы (біліктілігі жоғары және жұмыс тәжірибесі жоғары).

· Кемшіліктері:

·  үлкен жауапкершілік;

·  Жиі кездесетін стресстік жағдайлар (заң кеңесшісінің мамандығы жанжалдардың шешілуімен тығыз байланысты және билік тарапынан негізсіз талаптары сирек емес);

· • тәртіпсіз жұмыс күні (көбінесе жұмысқа тұру үшін көп уақыт кетеді).

