Итоги первого отборочного тура «Учитель года-2018»
       В целях выявления творчески работающих, талантливых педагогов, реализующих на практике идеи деятельностного подхода в обучении учащихся, а также формирования позитивного социального и профессионального имиджа учителя, поддержки и поощрения педагогических инноваций и совершенствования форм обобщения педагогического опыта по сложившейся традиции ежегодно отдел образования г. Павлодара проводит городской конкурс «Учитель года».

       Первый отборочный тур мастер- класс «Мой инновационный опыт» состоялся 14 сентября 2018 года на базе СОШ № 28, второй тур - «Профессиональное мастерство» (открытые уроки в незнакомом классе) – состоится 19, 20 сентября 2018 года  на базе школ № 42, № 22. 
На участие в конкурсе подали заявки 51 учитель, 17 из них прошли во второй тур. 
По итогам первого отборочного тура определены участники следующего тура. Ими стали в номинациях: 
«Надежда»
Шевченко  А.Г., учитель географии СОШ № 41, Толегенова Ж.Т.,  Гноевой И.А., учителя начальных классов СОШ № 7, СОШ № 40, Серикбаев А., учитель истории школы-лицея № 16, Мусадилова Ж.А., учитель английского языка СОШ № 22, Айткалиева А.Т., учитель географии СОШ № 35, Бейсеева А.Б, учитель ИЗО СОШ № 12.
«К вершинам мастерства»
      Кульжанов Г.К., учитель истории КСОШ, Москаленко Е.Н., учитель биологии СОШ № 34, Камиль А., учитель информатики СОШ № 35, Шакубаева М.К., учитель английского языка СОШ № 37, Абильдинова А.Е., учитель казахского языка            СОШ № 43.
«Созвездие»
Терейковская Л.С., учитель географии СОШ № 26, Асылбекова Н.К., учитель музыки СОШ № 25, Дубовская Э.Г., учитель начальных классов СОШ № 29,     Ефименко О.В., учитель английского языка СОШ № 28, Выгузова А.В., учитель биологии  СОШ № 4. 
