УКРЕПЛЕНИЕ СЕМЕЙНЫХ ЦЕННОСТЕЙ.

Дружная   семья, счастливые   дети – надежный фундамент процветания государства.
Повышение авторитета семьи и укрепление традиционных семейных ценностей — одно из приоритетных направлений государственной политики  Казахстана. 
Супружеский союз и почитание родителей, материнство и отцовство, взаимное уважение и доверие, верность и любовь — это основы уклада семейной жизни и  лучших семейных традиций.     

ЗАДАЧИ РОДИТЕЛЕЙ:
· с самого раннего возраста привить своему ребенку  понимание важности семьи в жизни каждого человека, чтобы ребенок знал и чувствовал, что семья — это пристань, куда можно причалить в любую погоду: здесь тебя поймут и поддержат, помогут исправить совершенную ошибку и научат, как не ошибаться в будущем. 
· не забывать, что даже при большой загруженности на работе, необходимо каждый день находить время для душевной беседы с ребенком и своими родителями, поделиться с ними своими чувствами, выразить им свою любовь;
· уметь организовать совместный с ребенком отдых, учитывая его интересы и возрастные особенности;
· уважать и поддерживать семейные традиции, как общенациональные, так и внутрисемейные.
Станьте для своего ребенка другом, советником, защитником!

Выражением пристального, глубокого внимания государства к проблеме укрепления семьи и продвижения семейных ценностей является переход на пятидневное обучение и сокращение объема домашних заданий.  
Эти меры призваны помочь родителям:
· создать условия для всестороннего развития детей – организовать посещение в субботу языковых курсов, спортивных секций или других развивающих мероприятий;
· выделить в субботу время на общение в кругу семьи, чтобы ребенок мог приобщаться к семейным традициям.
Растить будущего семьянина надо с малых лет, путем привития положительных нравственных качеств – трудолюбия, терпимости, уступчивости, прилежания, скромности, честности.
Чтобы ребенок начал уважать и ценить семью, родители должны начать с себя. Если в семье разлад, муж и жена постоянно ссорятся, не находят время на детей, то ребенку именно такая семья будет казаться нормальной, правильной. Став взрослым, в своей собственной семье, он тоже создаст атмосферу ссор и скандалов. И не найдет времени на общение с родителями и заботу о них.
Отсюда вывод:  надо стараться быть положительным примером семьянина для своего ребенка! Любить своих близких, проявлять заботу и внимание, хранить верность, уметь выразить свою благодарность, бережно хранить семейные традиции.
Прекрасным средством укрепления семейных ценностей является совместное чтение и обсуждение художественных произведений на тему семьи. Это позволяет наполнить ребенка добрыми чувствами, позитивными переживаниями и создать положительную мотивацию на бережное отношение к семье, родителям, братьям и сестрам, бабушкам и дедушкам.  
Семья – это счастье, любовь и удача,
Семья – это летом поездки на дачу.
Семья – это праздник, семейные даты,
Подарки, покупки, приятные траты.
	Рождение детей, первый шаг, первый лепет,
	Мечты о хорошем, волнение и трепет.
	Семья – это труд, друг о друге забота,
	Семья – это много домашней работы.
Семья – это важно! Семья – это сложно!
Но счастливо жить одному невозможно!
Всегда будьте вместе, любовь берегите,
Обиды и ссоры подальше гоните,
Хочу, чтоб про вас говорили друзья:
Какая хорошая Ваша семья!

