Іс –шара/ Мероприятие:
 Фестиваль  «Содружество поколений»
Цель мероприятия: проследить связь поколений, преемственность «Нұр Отан» - «Жас Отан» - «Жас Ұлан», развитие детско-юношеского движения.  В преддверии празднования 20-летия партии «Нұр Отан» организуется встреча партийцев, депутатов, ветеранов с членами школьного Маслихата.
Молодежь с готовностью перенимает лучшие традиции общественного движения.  Нынешние жасулановцы – активные девчонки и ребята, готовые реализовывать самые разные проекты, делать жизнь сверстников увлекательнее и ярче, они тоже стремятся к своему светлому будущему и прекрасно понимают: то, каким оно будет, во многом зависит от них самих. И при этом ребята с уважением относятся к старшему поколению, к завоеваниям независимости.
Члены детской общественной организации представят калейдоскоп всех общественных направлений школы: творчество, волонтерство, тимуровское движение, патриотическое и нравственное. У ребят также будет возможность в режиме живого диалога задать вопросы гостям мероприятия.
Почетными гостями фестиваля станут председатель городского филиала молодежного крыла «Жас Отан» Мухаметкаиров А.Е., депутаты городского Маслихата, ветераны микрорайона, родительская общественность. 

Бағыт/Базовое направление «Отаным - тағдырым»

Өткізу орны/Место проведения: 
ГУ «СОПШДО № 17 г. Павлодара». 22 февраля в 12.00 в актовом зале

Қамту/Охват:
70

Жауапты/Ответственный:  
Ниязбекова Гульмира Мухаметхановна, и.о.директора ГУ «Средняя общеобразовательная профильная школа дифференцированного обучения № 17 г.Павлодара» sopshdo-17@mail.ru

Ответственный  за реализацию программы «Рухани жаңғыру» - ЗДВР Смаилова Б.С., 8-701-817-5558. Рабочий т. - 570864
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И.о.директора СОПШДО №17                                  Ниязбекова Г.М.

