Единый час на тему «Международный день борьбы с коррупцией» 
для учащихся 9-11 классов

Цели: 
( 1. Образовательная: дать характеристику понятий «коррупция», «коррумпированность», познакомить с формами проявления коррупции, ее последствиями, а также нормами уголовной ответственности за коррупционную деятельность; 
( 2. Развивающая: расширять кругозор учащихся, развивать основы поисковой деятельности, формировать собственное мировоззрение на проблемы современного общества, способствовать становлению устойчивой позиции по предупреждению коррупционных проявлений в стране; 
( 3. Воспитательная: воспитывать ответственность за собственные действия и поступки, ознательность и социальную активность подрастающей молодежи. 
Ход проведения:
I. Организация класса 
II. Объявление темы и цели классного часа. 
Прочтите внимательно отрывок из произведения: «… Да, если спросят, отчего не выстроена церковь при богоугодном заведении, на которую пять лет тому назад была ассигнована сумма, то не позабыть сказать, что она начала строиться, но сгорела. Я об этом и рапорт представлял. А то, пожалуй, кто-нибудь, позабывшись, сдуру скажет, что она и не начиналась!» 
- Из какого произведения данный отрывок? Кто автор произведения? (Гоголь «Ревизор») 
- О чем идет речь в отрывке? (растрате, злоупотребление должностными полномочиями, хищение госбюджета) 
- Кто из героев произведения говорит эти слова? (Городничий) - Законно ли городничий поступил? Почему? 
Согласно ООН 9 декабря - Международный день борьбы с коррупцией. 

Сегодня на классном часе мы с вами поговорим о коррупции. Для того сначала, мы послушаем притчу, которая называется «Старательный дровосек».  Старательный дровосек честно собирал хворост, ему хорошо платили и хвалили за трудолюбие. Только одно от него скрывали:  хворост шел на костры инквизиции, где сжигали людей. 

О чем притча? В ней говорится о том, что человек всегда должен осмысливать свои поступки, предвидеть их последствия, знать, что получится в результате – добро или зло.   Сегодня на уроке мы с вами поговорим как такое зло, творимое людьми, ведет к деградации нашего общества. Имя этому злу – коррупция. 


III. Беседа с учащимися. 
Какие ассоциации возникают у вас со словом «коррупция»? (взятка, подкуп, обман, мошенничество). 
- Вот что говорит об этом понятии этимологический словарь: 
Коррупция (от лат. corruptio) означает подкуп, подкупность и продажность общественных и политических деятелей, государственных чиновников и должностных лиц. 
Коррумпировать (лат. corrumpere), т.е. подкупать кого-либо деньгами или иными материальными благами. 
О чем гласит народная мудрость… 
- Вспомните, какие пословицы и поговорки отражают коррупционную деятельность в современном обществе? 

Не подмажешь, не поедешь – вымогательство, взятничество 
Рука руку моет – групповая запланированная деятельность в подкупе 
Загребать жар чужими руками – несознательное соучастие в мошенничестве и аферах. 
Видит око, да зуб не мед – безрезультативность действий борьбы с коррупцией. 

Немного из истории …(доклад ученика): Коррупция - сложное социальное явление, которое зародилось еще в глубокой древности в странах Египта, Месопотамии, Китая, Индии, Иудеи (т.е. в центрах древневосточных цивилизаций) и существует сегодня во всех странах независимо от уровня ее развития, различаясь лишь своими масштабами. 
Исторические корни коррупции, вероятно, восходят к обычаю делать подарки, чтобы добиться расположения. Дорогой подарок выделял человека среди других просителей и способствовал тому, чтобы его просьба была выполнена. Поэтому в первобытных обществах плата жрецу или вождю была нормой. 
В древнеиндийском трактате по искусству управления государством «Артхашастра» (IV в. до н.э.) подчеркивается, что важнейшей задачей, стоящей перед царем, является борьба с казнокрадством. Здесь перечислено 40 способов хищения казенного имущества и делается вывод о том, что легче угадать путь птиц в небесах, чем уловки хитроумных чиновников. 
IV. Рассказ учителя. 
Проблема необходимости борьбы с коррупцией стала очевидной уже в нач. 90х гг. Во 2-ой половине 20в. коррупция все больше начала становиться международной проблемой, приобретая массовый характер. 
Самые опасные формы коррупции квалифицируются как уголовные преступления. К ним относятся растрата (хищение) и взятки. Растрата состоит в расходе ресурсов, доверенных должностному лицу, в личных целях. 
Виды коррупции: 
1. Бытовая – в сфере малого бизнеса 
2. Деловая – в сфере управления крупными предприятиями 
3. Коррупция верховной власти – в сфере государственного управления 

- Как же отказаться соблазна, бороться с проблемой коррупции, которая ведет к краху и несправедливости? (мнение учащихся) 
V. Подведение итог классного часа. 
- Что подразумевает собой коррупция? Как она проявляется? 
- Какие последствия влечет за собой постоянная коррупционная деятельность? 
Разгадать ребусы в течение 3 минут,дать объяснения понятиям.

1 - тажШан, циярупКор
Шантаж - угроза разоблачения, разглашения сведений, которые объект шантажа хотел бы сохранить в тайне, с целью добиться какой-либо выгоды.

Коррупция - сращивание государственных структур со структурами преступного мира в сфере экономики, а также продажность и подкуп политических и общественных деятелей,государственных чиновников.

2 - ротиякраБю, каВтзя 

Бюрократия - высший чиновничий аппарат,администрация; система управления, основанная на формализме, административной волоките.

Взятка - плата или подарок должностному лицу за незаконные действия в пользу дающего.

3 - ствотельгамоВы, кетРэ 

Вымогательство - не обусловленное правом, не предусмотренное законом требование передачи денег, имущественных ценностей, сопровождаемое разного рода угрозами, обманом со стороны вымогателей.

Рэкет - незаконное, производимое путем угроз,шантажа вымогательство денег от предпринимателей со стороны преступных элементов, рэкетиров.

Задание: 

Подготовить рекламу на тему "Скажем коррупции "Нет!" 


Вывод: прежде всего, нужно начать с самого себя и требовать устранения коррупционных проявлений от окружающих. Эффективность борьбы зависит от взаимодействия всех ветвей власти, их ответственности за процесс оздоровления общества. Необходимо быстро реагировать на все виды проявлений коррупционных правонарушений, справедливо давать наказания. Тогда в глазах окружающих возрастет авторитет, вера и уважение к структурам власти, общество осознает потребность в борьбе с коррупцией.
