Аналитическая справка по реализации областных проектов 
в ГУ «СОШ № 5»

	В рамках реализации проектов в начале учебного года был разработан график проведения мероприятий, назначены ответственные.

Областной проект «Шаңырак»
26 ноября 2018 год учащиеся 4 «А» класса приняли участие в мастер-классе по изготовлению казахских орнаментов. Данное мероприятие провела Садыгазина Мархабат Сарсенбаевна, владелица ателье «Нурабат». Ребята с удовольствием рисовали и вырезали орнаменты для изготовления корпешек. Приняло участие 15 человек.

Областной проект «Адал friends»
Для учащихся, обучающиеся на дому Захирова Ансара 01.06.2007 и Еременко Артем 11.07.2007 и учащихся начальных классовпредседатель попечительского совета школы Анисимова Дарья Алексеевна 8 декабря 2018 год  провела мастер-класс по изготовлению новогодних игрушек из лампочек. Участие приняло 9 человек.

Областной проект «Менің Туым»
Для реализации данного проекта спонсорскую помощь оказал Закарадзе, родитель школы. Он приобрел флагштог на сумму 90000 тенге. На торжественных мероприятиях учащиеся используют сувенирные флажки.  

Областной проект «Bala business»
В данном проекте участие не принимали. Но на базе школы учащиеся совместно с учителем самопознания Санниковой Е.Г. и учителем физической культуры Головня Г.Н. разрабатывают проект строительства хоккейной площадки на территории школы.

Областной проект «Family day»
Первый этап данного проекта для учащихся 1-4 классов, который проводился в рамках Дня семьи в Республике Казахстан, по согласованию с родителями был перенесен на февраль месяц. Остальные этапы, для 5-8 классов и 9-11 классов будут проводиться согласно плану.

Областной проект «ЭКО boom»
27 октября 2018 года стартовала акция «Сад будущего». 17 первоклассников вместе с родителями высадили в школьном саду саженцы деревьев и кустарников (рябина, пирамидальный тополь, сирень).
[bookmark: _GoBack]В ноябре месяце проводилась акция «Энергия и вода для будущего». Учащиеся 7-ых классов защищали свои мини-проекты по рациональному использованию электроэнергии. Всего 25 участников.
С начала декабря стартовала акция «Кафе для птиц». Учащиеся начальной школы, совместно с родителями начали изготавливать кормушки, которые размещаются во дворе школы.
Учащиеся школы активно принимают участие в акции «Твори добро» по сбору пластиковых крышек. На сегодняшний день собрано около 8000 крышек. Акция продолжается.
