Ересектердің сөйлеуін балалар сөйлеуді дамытуға әсері
Бала мен сыртқы әлем арасындағы қарым-қатынастың ең маңызды құралы – адамның күрделі жоғары ақыл-ой функцияларының бірі болып табылатын ауызша қарым-қатынас. Баланың сөйлеуі туа біткен қабілет емес, ересектердің сөйлеуі арқылы қалыптасады және көп жағдайда сөйлеу практикасына, әдеттегі сөйлеу ортасына, бала өмірінің алғашқы күндерінен басталатын тәрбие мен білімге байланысты болады.
Баланың дамуындағы қарым-қатынастың рөлі зор. Қарым-қатынас басқа процестерден бұрын пайда болады және барлық қызмет түрлеріне қатысады. Ол баланың психикалық дамуына әсер етеді, Жалпы тұлғаны қалыптастырады және ең бастысы баланың даму барысын тездетуге қабілетті, яғни қарым-қатынас баланың жан-жақты дамуы үшін маңызды.
Сөйлеу маңызды әлеуметтік қызмет болып табылады: ол ересектердің сөйлеу әсерімен қалыптасады және үлкен дәрежеде жеткілікті сөйлеу практикасына, қалыпты сөйлеу ортасына, бала өмірінің алғашқы күнінен басталатын тәрбие мен  оқытуға байланысты.
Әлеуметтік орта сөйлеу дамуын ынталандырады және сөйлеу үлгісін ұсынады. Бала мен айналадағы адамдар арасында ақпарат алмасу үшін сигналдар немесе белгілер пайдаланылады: алдымен ауызша емес, содан кейін негізгі мағынаны біртіндеп сөйлеу (вербальды) коммуникациясы алады. Бұл құрдастарымен қарым-қатынас жасау дағдыларын дамытуға ықпал етеді, бірлескен ойын мүмкіндігін дамытады, тиісті мінез-құлықты, эмоционалдық-ерік саласын және баланың тұлғасын қалыптастыру үшін үлкен маңызғаие.
Балалардың сөйлеу тілін дамытудың қажетті шарты еліктеу үлгісі болып табылады. Егер бала кереңдер арасында өссе, ол ести тұра, немқұрайды қалады, өйткені ол еліктеу үшін сөйлеу үлгісін қабылдау мүмкіндігінен айрылады. Балалар өздерінің айналасындағы ересектер сияқты сөйлеуді үйренеді. Бірақ бала бақшаның міндеті балалардың дұрыс сөйлеуін меңгеруі болып табылатындықтан, оларға үлгі ретінде дұрыс әдеби тіл болуы маңызды. Бірақ бала бақшаның міндеті балалардың дұрыс сөйлеуді меңгеруін қамтамасыз ету болып табылады, сондықтан дұрыс әдеби тілдің үлгі ретінде қолданылуы маңызды. Бұл маңызды, себебі бала балабақшада тәрбиеші мен қарым — қатынаста көп уақы өткізеді; өзінің жағдайы бойынша тәрбиеші балаларда беделге ие, сонымен қатар тәрбиешінің өзі-педагогикалық ықпал етудің бір тәсілі.
Бала бақшадағы бала күтуші, медбике және балабақшаның басқа да қызметкерлерімен сөйлеседі. Олардың сөзі сауатты, мейірімді, сыпайы болуы керек.

Адамның сөйлеу мәдениетіне әрдайым көп көңіл бөлінді. Бұл кездейсоқ емес. Өйткені ол оның эрудициясы, интеллектісі, этикасы, тәрбиесі туралы куәландырады. 
ПАРАЗИТТЕР-СӨЗДЕР
Сонымен қатар шылым шегу, жалқаулық, әрдайым кешігу және тырнақты кеміру әдетімен қатар ең нашар әдет сөйлеу барысында паразит- сөздер-болып табылады. Паразиттік сөздер – бұл адам әңгімесімен тығыз байланыстырылған, ауызша сөйлейтін тілге тығыз байланыстырылған, әдеті болған сөз. Бұл мүлдем бос, керек емес сөздер.  Олар сөйлеу ырғағын бұзады, оны түсінуге кедергі келтіреді. Өз сөзінде паразиттердің сөзі бар адамның өзі байқамайды. Ал тыңдаушы шаршайды, таусылады. Осы сөздердің кейбірі көптеген адамдар қолданылады. Бірақ орнына және жиі емес. Адамның паразит-сөздерді айту әдеті бар екенін тек бір сөз (немесе сөздер) ол іс жүзінде әрбір сөйлемге салған кезде ғана айтуға болады. Паразиттердің дыбыстары да бар. Көптеген адамдар қажетті сөзді таңдап, "э-э-э", "а-а-а" немесе "м-м-м"тарту әдетіне ие. Бұл әдет тыңдаушыларды өте тітіркендіреді.
Бөлек санатқа паразиттер сөзін «Ё» әрпіне аударуға болады. Олар: "ёклмн", "ёпрст", "ё-моё", "ёшкин кот". Сөздің мәні бірдей емес, функциясы бірдей-сөз байлам үшін немесе жай ғана ұрысып алу үшін қолданылады.
Достарыңыздан сізде қандай сөз-паразит бар екенін сұраңыз. Оларға әрқашан сыртынан жақсы көрінеді. Сізге көбінесе «ну» немесе «блин» тым жиі қолданатыны туралы айтқаныңызда таңданасыз. 
Сөздік паразиттерден қалай емделуге болады?

Сөздегі паразиттердің болуы емделеді. Сондықтан, егер сіз осы оғаш сөздерден өз тіліңізді тазалауды шешсеңіз, олардан құтылудың бірнеше жолы:
Жеке сөздеріңіздің тізімін жасаңыз, оларды басып шығарыңыз немесе қолмен жазыңыз, көрнекті орынға бекітіңіз. Тізімді оқып шығыңыз, оны басыңызға қойыңыз және шындықта сөздер пайда болса, сіз қаруланасыз: жай ғана оларды пайдалануға рұқсат бермеңіз.
Оқыңыз, оқыңыз және тағы да оқыңыз! Сапалы әдебиетті оқығанда тіл өте жақсы дамиды!
• Сіздің сөйлеуіңізге түскен паразиттер үшін өзіңізге айыппұл жүйесін жасап, енгізе аласыз.
Сөйлеуі "бестікке" лайық адамдармен сөйлесуге тырысыңыз. Адам әдемі сауатты сөйлеуге беймәлім бастағанда, содан кейін өзі де солай сөйлеуге тырысады.
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