Балалардың тілін дамыту бойынша ата-аналарға ұсыныстар
Ата-аналар баланы балабақшаға жиі береді, себебі "балаларды онда үйретеді". Жалпы, бұл дұрыс, бірақ балала мен ана үшін бірге ойнау маңызды! Анамен ойын-әлемді танудың ең қуанышты және жайлы тәсілі.
Бірінші және басты сұрақ-неге үйрету? Баланы (және өзіңді) онымен сабақ күнделікті, кем дегенде 10-15 минут болатындай етіп үйретіңіз. Кейбір жаттығуларды дүкенге немесе көлікпен жолда орындауға болады, күнделікті үйде жұмыс істеу кезінде, яғни күнделікті өмірде балаға сұрақтар мен тапсырмалар қоюға болады.
Ең алдымен, заттарды және олардың қасиеттерін зерделеумен айналысыңыз. Қарым-қатынас ыңғайлылығы үшін тақырыптық сабақтар – "киім", "ыдыс", "Жиһаз" және т.б., сондай – ақ оқу ойындары - "аю киінеді", "мен менің ыдыс-аяқты" және т. б. рұқсат етіледі. Сөздік қорын тез кеңейтеді.
Үйде оқытудың негізгі бөлімдерінің бірі-тіл дамыту. Балаға дыбыстар мен сөздерді дұрыс айтуды, сөз тіркестерін және сөйлемдерді жасауды түсіндіріңіз. Сөйлеу бөліктері туралы ұмытпаңыз. Айтпақшы, ғалымдар бала сөзіндегі сын есімдер зат пен етістіктерден әлдеқайда аз деп санайды.  Бұл бос орынды толтыруға көмектеседі ("қандай ит?", "Қандай автобус?"). Сіздің мақсатыңыз-оқушыны" үркіту " көп және дұрыс айту.
Саяжайда және бақшада серуендеу де баламен ойын және әңгімелесу үшін пайдалануға болады. Орманда немесе саябақта жапырақтардың, түбірлердің, бұтақтардың түстерін барынша дәл атауға тырысыңыз. Өрісте үш гүл (шөптер, бүршіктер) табыңыз. Олардың бірін сипаттауға тырысыңыз, ал бала қандай сөз екенін түсінсін. Содан кейін рөлдерді ауыстырыңыз.
Баладан ағаштардың сипатын анықтауды сұраңыз. Өзіңіз айта бастаңыз-сәби бір-біріне ұқсамайды деп байқасын. Бір-үлкен, екіншісі-көңілді, үшіншісі-мұнды.
Балаға екі бірдей жапырақ(гүл, тас) табуды ұсыныңыз. Егер ол жеңсе, мұқият қараңызшы. Бала заттар сияқты қандай да бір нәрсеге ұқсайтынына көз жеткізсін, әрқайсысында қайталанбас айырмашылық бар.
[bookmark: _GoBack]Баламен " не, неге ұқсайды және неге?" ойын ойнауға болады. Орманда серуендеп, оған мынадай сұрақтар қойыңыз: "Жапырақ неге ұқсас? Не? Көбік, бұтақ не сияқты?". Өзіңіз жауап беріңіз, бірақ баланы да мұқият тыңдаңыз.


