Ақпарат
бойынша жаппай арналған 14.09.2019 ж.

Заңын іске асыру мақсатында Қазақстан Республикасының "білім Туралы" (8-құжат) орындау үшін Министрінің м. а. Қазақстан Республикасы білім және ғылым желтоқсандағы 11.07.2017 жылғы № 324 ұйымдастыру Ережесін бекіту Туралы "есепке алу балалардың мектепке дейінгі және мектеп жасындағы балалардың орта білім алғанға дейін" және бұйрықты білім беру бөлімінің " Павлодар қаласының № 1-03/686 02 қыркүйектегі 2019 жылғы "ұйымдастыру іс-шаралары Туралы оқумен қамту бойынша балалар мен жасөспірімдердің 2019-2020 оқу жылында" мектеп 2 қыркүйек пен 2 қазан аралығында жаппай оқу айлығы.
Жиналған қажетті база нормативтік, заңнамалық құжаттарды жұмысын регламенттейтін білім беру ұйымдарына жалпыға бірдей міндетті оқумен. Бұйрық іс-шаралар жоспары бойынша жалпыға міндетті оқу, мектеп. Қазіргі уақытта тексеріледі оқушының жеке ісіне, мектеп әкімшілігі. Жүйесінде жүргізіледі алфавиттік кітап. Кітап нөмірленуі, тігілуі және директордың қолымен бекітілген және мөрмен.
Жасалады мектептің әлеуметтік төлқұжаты кіретін тізімі көп балалы отбасыларынан шыққан балаларға, денсаулық мүмкіндіктері шектеулі балаларға және мүгедек, аз қамтылған отбасылардан шыққан балалар. Басында 2019-2020 оқу жылғы оқушы саны №14 ЖОМ - 849 адам. Нақтыланды барлық балалардың тізімі бойынша санаттарына (жетім балалар мен АТА-аналарының қамқорлығынсыз қалған 12 адам; мүгедек балалар -10; МІБ 1; МІБ -3, қолайсыз - 4 отбасы). Мектепте бар-жоғы туралы бұйрығы лауазымдық нұсқаулықтарды бекіту көрсетілген барлық қызметкерлерінің лауазымдық міндеттері мектептің
 	Есебі жасалып, жұмысқа орналастыру бойынша , барлығы 9-сынып оқушылары 48 және 11-ші сынып -17 адам. Барлық түлектер жұмысқа орналастырылды, бар анықтаманы растау.
Жасалған іс-шаралар жоспарлары бойынша жеке оқытуды ұйымдастыру (ДКК анықтамалары бойынша) және 2019/2020 оқу жылы, іс-шаралар жоспарлары бойынша жарақаттанудың алдын алу, құқық бұзушылықтың алдын алу.
Жоспарда мектеп жұмысының бар іс-шаралар бойынша жалпы оқыту жақсартуға бағытталған білім беру қызметі іс-шаралар сабақтастығы, іс-шаралар бойынша дарынды оқушылармен жұмыс және оқушылардың тәуекел "тобындағы". Мектепте жүзеге асырылады күнделікті сабаққа қатысуын қадағалау, оқушылардың, мектеп әкімшілігімен толтырылады рапортички.
Құқық бұзушылықтың алдын алу мақсатында бұйрық 28.08.2019 №202 жөніндегі Кеңес құру Туралы "алдын алу қадағалаусыз және кәмелетке толмағандар арасында құқық бұзушылықтың". Жөніндегі іс-шаралар жоспары алдын алу қадағалаусыз және құқық бұзушылықтың арасында білім алушылардың оқу жылына болған кезде. Ол қамтиды іс-шаралар ұйымдастыру, алдын алу жұмыстарын сыныптармен және ата-аналармен,
 оқушылармен жеке алдын алу жұмыстарын, тұрған әр түрлі нысандары есепке алу.
Ерекше назар аударылды білім алушыларын тамақтандыруды ұйымдастыруға. Бұйрықтар шығарылды ұйымдастыру туралы көрсетілген, балалар жеңілдікті санаттары бар сарапшы комиссияны құру туралы бұйрық, жауаптылар тағайындалды тамақтану. Келісілді 2 апталық мәзір және мәзір ағымдағы күні ілінген ақпараттық стендінде асханада. Бар тамақтану кестесі сыныптары бойынша. Қызметкерлердің асхана бар медициналық кітапшалары мерзімімен жұмысқа рұқсат берудің өткені мен санитарлық минимум.
Жұмыс жүргізу бойынша жаппай оқу айлығы жалғасады 2 қазанға дейін. Жалпы оқу бойынша айлықтың қорытындысы болады засушены директордың жанындағы кеңесте.
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Информация 
по  организации работы по всеобучу на 14.09.2019 г. 

В целях реализации Закона Республики Казахстан «Об образовании» (ст.8),  во исполнение приказа и.о. Министра образования и науки Республики Казахстан  от 11.07.2017 года № 324 «Об утверждении Правил  организации учета детей дошкольного и школьного  возраста до получения ими среднего образования»  и приказа отдела образования города Павлодара  № 1-03/686 от  02 сентября 2019 года  «Об организационных мероприятиях по охвату обучением детей и подростков в 2019-2020 учебном  году» в школе в период со 2 сентября по 2  октября проводится месячник по всеобучу.  
Собрана необходимая база   нормативных, законодательных документов, регламентирующих работу организации образования по обеспечению всеобуча. Составлен приказ и план мероприятий по организации всеобуча по школе. В настоящий момент проверяются личные дела обучающихся администрацией школы. В системе ведется алфавитная книга. Книга пронумерована, прошнурована и скреплена подписью директора и печатью. 
Составляется  социальный паспорт школы, в который входят списки детей из многодетных семей, детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью, детей из малообеспеченных семей. На начало 2019-2020 учебного года количество учащихся СОШ №14 – 849 человек.  Уточнены все списки детей по категориям  (дети-сироты  и ОБПР – 12 человек;  дети – инвалиды -10; ОДН 1; ВШК -3, неблагополучные – 4 семьи). В школе в наличии приказ о утверждении должностных инструкций, в которых указаны должностные обязанности всех работников школы
Составлен отчет по трудоустройству , всего выпускников 9-х классов 48 и 11-х классов -17 человек. Все выпускники трудоустроены, имеются справки подтверждения.     
 Составлены планы мероприятий по организации индивидуального обучения (по справкам ВКК) в 2019/2020  учебном году, планы мероприятий по предупреждению травматизма, профилактике правонарушений.
В плане работы школы имеются мероприятия по всеобучу, направленные на улучшение образовательной деятельности, мероприятия по преемственности, мероприятия по работе с одаренными учащимися и учащимися из группы «риска». В школе осуществляется ежедневный контроль за посещаемостью учащихся, администрацией  школы  заполняются  рапортички.  
В целях профилактики правонарушений издан приказ от 28.08.2019 №202 «О создании Совета по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних». План мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений среди обучающихся на учебный год в наличии. Он включает в себя мероприятия организационной работы, профилактической работы с классами и с родителями, индивидуальной профилактической работы с учащимися, стоящими на разных формах учета.
Особое внимание обращено на организацию питания обучающихся. Изданы приказы об организации, в котором указаны дети льготных категорий, имеется приказ  о создании бракеражной комиссии, назначены ответственные за питание. Согласованно 2-х недельное меню и меню на текущий день вывешены на информационном стенде в столовой.  Имеется график питания по классам. У работников столовой в наличии медицинские книжки со сроками допуска к работе и прохождении санитарного минимума.
[bookmark: _GoBack]Работа по проведению  месячника по всеобучу будет продолжена до  2 октября. Итоги месячника по всеобучу будут засушены на совещании при директоре.
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