
Оқушының психологиясы
Өзін-өзі тәрбиелеу бойынша 12 кеңес 

1. Өз қателіктеріңізді оңай бастан.

Өзіңді іштей қинама - уақыт артқа бұрылмайды. Жасалған жағдайды талдау жақсы. Ең қателікке емес, оны қалай түзетуге және болашақта қайталамауға болатынына назар аудар. Бұдан басқа, болған жағдайды өмірде жаңа бұрылыс ретінде қарастыруға және оны барлық туындаған салдарлармен пайдалануға болады.

2. Бәрі жаман болған кезде, жақсы ойлаңыз.

Ең болмағанда, бүкіл дұшпандық қоршаған әлем деп аталады. Соңында, барлық оң жақтарын табуға болады.
3. Тізімдер жаз.

Ертең, демалыс күндері, келесі аптада, алдағы айда, - деп ойлаған жағдайда оларды қысқартыңыз.  Психологтар бірнеше тізімді жасау, тізім өзін-өзі мақсат болудан бас тартады деп санайды.
4. Уақытыңызды босқа өткізіп жатқандығыңызды талдаңыз.

Және оны ысырап етпеңіз. Мысалы, жұмыс уақытында досыңызбен телефонмен сөйлеспеңіз, оны кешке спортзалға немесе бассейнге апарыңыз (айтпақшы, денсаулыққа жақсы).
5. Бір нәрсені шешіп, оны жасаңыз.

Мысалы, сіз тәттілерді жемеуге шештіңіз. Сондықтан оны жеуге болмайды. Өзіңізге айтыңызшы, бұл басқа истерикалық импульс емес, ойластырылған шешім. Алдында тұрған кондитерлік шатырларды көзіңмен жұмбаңдар, керісінше, асқазандағы барлық торттар қандай жексұрын калориялы массаға айналатынын елестетіп, олардың көзінше ұзақ уақыт тоқта.
6. Бүгін жасалатын нәрсені ертеңге дейін қалдырмаңыз.

Өмір бөлшектерден тұрады. Орындалмаған ұсақ-түйектерді сіз үшін қызықты болып көрінгендіктен сақтамауға тырысыңыз. Оларды жайлап жасаңыз, содан кейін эссе, жуыну немесе іскери қоңыраулар жазбай, демалыс күнін жақын адамыңызбен төсекте қауіпсіз өткізе аласыз.
7. Өз болашағыңыз туралы ойлаңыз.

Бұл манасты жоспарлау және өмірді бес жылдық жоспарға бөлу туралы емес - іс барлық жоспарларды бұзуы мүмкін. Бірақ мақсаттар неғұрлым айқын болса, олардың орындалу ықтималдығы соғұрлым жоғары болады.
8. Мақсаттар жинаңыз.

Бұл олардың бірнеше болуы керек дегенді білдіреді. Қағаз алып, осы өмірде нені алғыңыз келетінін «Мен қалаймын» деп жазыңыз. Үлкен мақсаттан гөрі бірнеше кіші мақсаттарыңыз болсын. Себебі, біріншіден, сіз оған жете алмайсыз - содан кейін сәтсіздік сізді ұзақ уақытқа алаңдатады, ал екіншіден, сіз оған қол жеткізе аласыз - содан кейін пайда болған бос орынды толтыруға ештеңе болмайды. Бірнеше мақсат болған кезде, оларды біртіндеп орындай отырып, сіз үнемі алға ұмтыласыз және жетістіктеріңізге қуанасыз.
9. Өзіңіздің штангаңызды орнатыңыз.

Үнемі өзіңнен жақсылықтан кем түспейтіндігіңді айтыңдар. Кішкентай нәрселерде де. Мысалы, сіз маникюристің тырнақтарыңызды құдайсыз түрде бұзып жатқанын көресіз. Сонымен, үндемей қалудың орнына, оған оның жұмысы ұнамайтынын айт және басқа шеберге бар. Мүмкін, тазаланбаған тырнақтарды батыл түрде қысу үшін маникюр жасалмайды.
10. Өз іс-әрекетің туралы ойлан.

Бекер тәуекелге бармаңыз. Адамдар: «Жеті рет өлшеңіз, бір рет кесіңіз» дейді. Бұл киім сатып алудан бастап, үйленуге дейін барлығына қатысты. Сондықтан, бір нәрсе жасамас бұрын, өзіңізге бірнеше сұрақ қойыңыз:

* Егер мен оны ертең бір күнге кешіктірсем, ертең оны қалаймын ба?

* Мен мұны жасадым делік. Мен ең нашар жағдайда не аламын? Жақсы ма?

* Егер мен ештеңе жасамасам не болады?

* Нәтижесінде жеңетінім, жоғалтатынымнан гөрі көп пе?
11. Жақсы өмір сүргің келсе-қайта біл.

Егер сені ұнатпаса, басқаны іздеңіз, қысқа айтқанда, адам өз бақытының ұстасы.
12. Күн сайын қосымша сағат бөліңіз.

Таяу жоспарларыңыз туралы ойлану үшін жаңа тізімдер жасаңыз, ескілерінің бірнешеуін алып тастаңыз және тек оқығандарыңыз туралы ойлаңыз.
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