Компьютер сабағында интербелсенді құралдарды қолдану тиімділігі
Бүлдіршіндердің білім берудің кейінгі сатыларында нәтижелі дамуын анықтайтын негіз – балабақшадан қаланатындығы баршамызға мәлім. Қазіргі кезеңде еліміздің білім беру ұйымдарында оқыту процесін ізгілендіру мақсатында көптеген жұмыстар жасалуда. Мектеп жасына дейінгі бүлдіршіндердің қызығушылығын қалыптастыруда ақпараттық-коммуникациялық технология құралдарын оқу үрдісіне енгізудің бірнеше себептері бар. 

Біріншіден, бұл әрекет құрылымын жоспарлау, ақпаратты іздеу, ақпараттық модельдер құру және әрекетті жабдықтау (сияқты дағдылар мен біліктердің жиынтығы болатын ескере отырып, ойлаудың операциялық стилінің қалыптасуына өз септігін тигізеді. 

Екіншіден, мектеп жасына дейінгі бүлдіршіндердің білімді интерактивті әдіс арқылы қабылдау дағдыларын меңгеріп, содан кейін ақпараттық-коммуникациялық технология құралдарын өзінің іс-әрекетінде басты құралы ретінде пайдаланады. 

Үшіншіден, сабақты ақпараттық-коммуникациялық технология құралдарын қолдану арқылы өткізу ойынға оңай ұласады да, балаларда оқуға деген эмоционалдық жағымды қатынас пайда болады.
Интерактивті үстел (interactive touch table) – заманауи кезеңнің мультимедиялық ортасы. Ол бірнеше интерактивті қосымшаларды біріктіріп және бірнеше адамның бір-бірімен бір уақытта еркін жұмыс істеуіне мүмкіндік береді. Бұл қандай да бір ақпаратты бейнелі түрде көрсету немесе бірлесіп жұмыс істегенде бір шешім шығаруда таптырмас құрал. Интерактивті үстел балаларды оқу үдерісіне тиімді тартуға көмектеседі. Интерактивті бетшесі қолды тигізу көмегімен жұмыс істейді. 
Интерактивті үстел ауыр, салмақты аяқтары бар, үстел ретінде орналастырылған үлкен планшетті компьютер. Үстел беті балалардың қолдарынан жұмысқа қосылып, түрлі танымдық ойындарды көрсетеді. Ойын түрінде, логикалық ойындар арқылы, түрлі дыбыстар мен әсем бейнелер арқылы балалардың танымдық қабілеттері ашылып, логикалық ойлау қабілеттері, шығармашылықтары, қиялы дамиды. 
Интерактивті үстелге арналған қосымшалар:
· баланың ой ұшқырлығын дамытады;  
· санауға, оқуға үйретеді;
· зейінді тұрақтандырып, есте сақтау қабілеті дамиды;  
· логикалық ойлау қабілетін дамытады; 
Сенсорлық басқару баланың қол моторикасын дамытады, ал үстел бетіндегі қимылдарды басқары кеңістікті бағдарлауға жағымды әсерін тигізеді. 
Интерактивті тақтаны пайдалануда қандай дағдылары болу қажет:

· Комьютерді қолдана білудің бастапқы білімі;

· Word, Power Point, Paint бағдарламаларында жұмыс жасай білу;

· Интернет жүйесінде жұмыстану практикасы ( бейнелерді, дайын презентациялар мен оқыту бағдарламаларын тауып алу);
· ActivInspire, DigiTouch бағдарламаларының бастапқы білімі болу қажет. 

Интерактивті тақтаны пайдаланып оқытудың тиімділігі:

Тәрбиешілер үшін:

· Уақыт үнемдейді;

· Көрнекіліктер дайындауға көп уақыт кетпейді;

· Сабақтағы уақытты тиімді және ұтымды пайдалануға мүмкіндік береді

Балалар үшін:

· Сабаққа деген қызығушылығы артады;

· Сабаққа қатысу белсенділігі артады;

· Әсемдікке, эстетикалық тәрбие алады;

· Танымдық қабілеттері дамиды;

· Жаңа технологияларды қолданып, заманға сай бала өседі;

· Білім алуға деген құштарлық пайда болады;

«Қанша блісең, ізден тағы, тағы да. Біліктілікті адам жетер, бағына» деген ғұлама Баласағұн сөзіне сүйене отырып, қорытындыласақ, қазіргі заман талабына сай тәрбие саласына енгізілген жаңа бағыттағы тың үрдістерді тәрбиеші меңгеріп қана қоймай, оны тәжірибеде орынды қолдана отырып, өз білімін, іскерлігін үнемі жетілдіріп отыруы тиіс. Бүгінгі күні білім сапасын арттыру үшін сабақта не қолдану керек? – деген сұрақ туады. Оған жауап: Қазіргі инновациялық  технологиялар – білім сапасын арттырудың кепілі. 
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