«Робототехника " курсын енгізу бойынша жұмысты ұйымдастыру жағдайы

Павлодар қаласының №17 ЖОББСОБМ
019-2020 оқу жылына арналған

Ақпараттандыру бағдарламасын іске асырудың негізгі бағыттарының бірі оқу процесіне "Робототехника"курсын енгізу болып табылады.

Робототехника кабинетіне арналған жабдықтың базалық жинағы 2017 жылдың жазында алынды, ол 2 оқушыдан 4 топта жұмыс істеу есебінен жинақталады және оған кіреді:

1. Интеллектуалды басқару блогы бар робототехникалық конструктор.

2. Қосымша ресурстық жиынтық.

3. Блок питания.

4. Жарық бергіштері, қашықтық, айналу жылдамдығы.

5. Әртүрлі типтегі роботтарды бағдарламалау үшін бағдарламалық қамтамасыз ету және БҚ лицензиясы.

6. Жарыстарға дайындық кезінде қолданылатын әр түрлі үлгідегі жаттығу полигондары.

7. Электрондық оқулықты, сабақ жоспарларын, презентацияларды және бейнематериалдарды қамтитын оқушыларға арналған оқу-әдістемелік кешен.

Робототехника кабинетіне арналған жабдықтар, ОӘК және Керек- жарақтар 2 720 920,00 теңге сомасына 8 жиынтыққа есептелген.

Робототехника - 2017 жылдан бастап Қазақстанның білім беру мекемелері белсенді енгізетін жаңа бағыт. Бүгінде республикалық мектептердің жүздерінде оқытылатын бұл аралас пән. 

Бағдарламаның мақсаты: - жалпы білім беру ұйымдарында "Робототехника" элективті курсын іске асырудың теориялық және практикалық негіздерін оқыту.
Осы жылы 1 қыркүйектен бастап гимназиялық компоненттен аптасына 1 сағаттан2,3,4,5,6 сыныптарда 416 оқушыны қамти отырып курс өткізіледі. Курс бағдарламасы 34 сағатты құрайды. Сабақты информатика мұғалімдері Мухаметжанова З. Р. 2 санатты, осы ұйымда 4 жыл жұмыс өтілі бар және Ладин Р. В. санаты жоқ, осы мектепте екінші жыл жұмыс істейді.
Бұл курстың ерекшелігі робототехника және инженерлік жүйелерді жобалау саласында базалық білім мен дағды берілетін жобаларды практикалық орындау принципі бойынша құру болып табылады . Курс барысында оқушылар әртүрлі есептерді шешу үшін роботтарды құрастыруды, құрастыруды, модельдеу мен бағдарламалауды жүзеге асырады . Курстың теориялық материалы сыныпта практикалық сабақтарға байланысты, онда оқушыларға екі немесе үш адамнан тұратын топтарда күрделі роботтарды жасау және тестілеу бойынша жұмыс істеу ұсынылады.
Балаларды оқыту кезінде қолданылатын негізгі жабдық

мектептердегі робототехника-бұл LEGO-конструкторлар. Робототехника бойынша жарыстар өткізіледі, оқушылар әртүрлі конкурстарға қатысады, олардың негізінде жаңа ғылыми-техникалық идеяларды пайдалану, техникалық ақпаратпен және инженерлік біліммен алмасу. Қазіргі қоғамда роботтарды біздің өмірімізге енгізу жүріп жатыр, көптеген процестер роботтармен алмастырылады.
Сабақтан тыс уақытта аптасына 1 рет робототехника үйірмелері ұйымдастырылды.

Робототехника үйірмесі - бұл қосымша білім. Мектепте оқытудан айырмашылығы жоқ факультативтер емес, репетитормен сабақ емес, техникамен қызықты эксперименттер (жұмыс үлгісі). Өз қолдарымен қызықты, пайдалы, ерекше нәрсе жасай отырып, біздің 9 сынып оқушылары Е. Саблев пен И. Гибадуллин облыстық "Робобиатлон" конкурсының қатысушылары болды, олардың жұмыстары, сондай-ақ басқа балалардың жұмыстары бірнеше рет қалалық Роботтар көрмелеріне шығарылды. Шығармашылық әлеуетті дамытатын кез келген үйірмелер пайдалы. Сабақ бойынша "Робототехника" тамаша жақындайды балаларға әр түрлі деңгейлері даярлау және кез келген жетістіктерімен мектеп бағдарламасы. Мектеп пәндері алгебра, геометрия, физика оңай қол жетімді болады. Нәтижесінде балалар ойланған жобаларды өз бетінше жүзеге асыра алады.
Мұғалімдерге ұсыныстар: 

1. Бұл жұмысты шығармашылықпен жүргізуге әрдайым жақындау.

2. Балалардың бастамаларын тежемеу.

3. Олар үшін не істей алады , немесе олар өз бетінше жасай алады.

Анықтаманы дайындаған ТЖДО М. Б. Аубакирова 2019ж қараша
