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Елбасымыздың ел басқарудағы ерен еңбектерін насихаттау, дәріптеу  мақсатында 8 «А» сыныбында «Ел қамқоры – Елбасы» деген тақырыпта тәрбие сағаты өтті.
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ҚР Тұңғыш Президенті күніне орай «Менің Отаным – Қазқстан» атты ХІХ – шы оқушылардың аймақтық ғылыми – тәжірибелік конференциясында 8 «А» оқушысы Советова Аружан  ІІІ орынға ие болды. 
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Бүкіл күллі ел Тұңғыш Президент күнін атап өтуде. Осы атаулы датаға орай, біздің мектебімізде, яғни 7 «А» сыныбында «Мен – өз елімнің патриотымын!» атты сынып сағаты өтті. 
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"МЕНІҢ ОТАНЫМ-ҚАЗАҚСТАН" XIX АЙМАҚТЫҚ ЗЕРТТЕУ ЖҰМЫСТАРЫ КОНФЕРЕНЦИЯСЫ

Тұңғыш Президент күнін мерекелеу қарсаңында БЖО қабырғасында «Менің Отаным-Қазақстан» ХІХ аймақтық зерттеу жұмыстары конференциясы өткізілді. 30 мектеп оқушылары конференцияға белсене қатысып, келесі орындарға ие болды: Богданов Яромир-2 «В» сынып оқушысы II орын. Какухина Карина-III орын 2 «В» сынып оқушысы . Мұхаметжан Ернұр-III орын 2 «В» сынып оқушысы. Балалар дипломдармен марапатталды, басшыларға алғыс жарияланды.
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Мектепте «SAMMIT SERVICE» ЖШС  «СӨС насихаттау» жобасының жаттықтырушысы Кенжегүл Жанатқызы Байғожина болды.  «Қыздардың репродуктивті денсаулығы» атты дәріс оқылды.
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ЖАСӨСПІРІМДЕРДІҢ РЕПРОДУКТИВТІ ДЕНСАУЛЫҒЫ

Салауатты өмір салты орталығының өкілдері біздің мектептің қыздарымен әңгіме өткізді . Қыздардың репродуктивті денсаулығы-бұл біздің Республикамыздың қазіргі педагогтары мен медиктерінің негізгі қамқорлығы.
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Спорт жаңалықтары

Біздің Чемпиондар
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Ақпараттық мектеп газеті   СОШ №30





Тұңғыш Президент күні!





2 «А» сыныбында «Менің президентім» атты сынып сағаты өтті. Оқушыларымыз президентіміз туралы фильм көріп, президент туралы шағын шығарма жазды.

















7 «А» және 9 «А» сыныптарында Тұңғыш президент күніне арналған «Бір шаңырақ астында» атты тәрбие сағаты өткізілді. 





«Менің Туым, Менің Отаным» акциясы аясында мектепте салтанатты жиын өткізілді. Балалар патриоттық тақырыпта өлең оқылды, ән айтылды. Қазақстанның Туы туының тарихы туралы материалдар ұсынылды.














БІЗДІҢ КӨШБАСШЫЛАР ОҚУШЫЛАР САРАЙЫНДА


Біздің көшбасшылар Оқушылар сарайына барды .





Мектебімізде әр аптаның сәрсенбісі сайын өткізілетін «Қазақша сөйлесейік!» акциясы өтті. Акцияда 6 «Б» сынып оқушыларымен сабақтан тыс іс-шара өткізілді. Оқушылар бір-бірімен қазақша сөйлесіп, сұрақтарға жауап беріп, диалог құрастырды.  








