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                                                    1-ші квартал     2020.
         Мектепте барлық оқушыларға ыстық тамақ қамтуүшін қажетті жағдайлар жасалған. Жалпы білім беру қоры есебінен тегін тамақтануға құқығы бар аз қамтылған отбасы балалары әкімшілік пен мұғалімдердің ерекше бақылауында. Бастауыш мектепте тамақтанушылардың жалпы қамтылуы 100%, орта және жоғары буында - 71% құрайды. 
         Білім алушыларды ыстық тамақпен қамту бойынша жоспарлы жұмыстар жүргізіледі: тамақ ішуге арналған өзгерістерді ұйымдастыру, биология, технология бойынша оқу бағдарламаларының жоспарына тамақтану мәдениеті туралы мәселелерді енгізу . 
Мектеп оқушыларының тамақтануын  ұйымдастыру  бойынша мектептің негізгі міндеттері::
- әлеуметтік  қорғалмаған  отбасылардан шыққан оқушыларды тегін тамақпен қамтамасыз ету;
- ата-аналардың  (заңды өкілдердің)  қаражатын тарта отырып, білім алушылардың тиімді тамақтануын ұйымдастыру үшін қолайлы жағдай жасау); 

- білім  беру мекемесінің   ас блогы үй-жайларының материалдық базасын нығайту және жаңғырту;
- қызмет көрсетудің   жаңа прогрессивті түрлерін дамыту және тамақтану мәдениетін арттыру; 
- тамақтанудың   санитарлық-гигиеналық қауіпсіздігін қамтамасыз ету;
- ата-аналар  (заңды   өкілдер) мен білім алушылар арасында ыстық тамақтың қажеттілігі туралы жүйелі түсіндіру жұмыстарын жүргізу. 
         Оқу жылының   басында  тегін тамақтануды алуға құқығы бар оқушылардың тізімдік құрамы бекітілетін оқушыларды тамақтандыруды ұйымдастыру туралы бұйрық шығарылды.
         Көп балалы   және әлеуметтік қорғалмаған оқушыларға жататын оқушылар санаты ата-аналар ұсынған құжаттарға сәйкес анықталды. Барлық  шешімдер ұсынылған  құжаттар негізінде қабылданады (ата-аналардан өтініш,  санатын растайтын анықтама, сынып жетекшісімен және ата-аналар комитетімен отбасын тексеру актісі).
Қалған оқушыларды  тамақтандыру  ата-аналардың қаражаты мен   жүргізілді.
         Оқушылардың уақытылы  және сапалы  тамақтануы мәселелерін шешу үшін мектепте тамақтануын ұйымдастыру мен сапасын бақылау бойынша комиссия құрылды.
Комиссия  құрамы  мектеп  директорының   бұйрығымен   бекітілді.
Комиссия құрамына  мектеп  әкімшілігінің, ата-аналар   қоғамының, педагогикалық ұжымның, медицина қызметкерінің өкілдері  кіреді.
         Біздің комиссия өз міндеттері:
- балалардың тамақтану процесін  ұйымдастыруға және  өнім сапасына бақылауды жүзеге асыру (тамақтану режимі,  санитарлық нормалар мен ережелерді сақтау));
- тамақтану кәсіпорынымен қызмет көрсетуге жасалған шарт ережелерінің орындалуын қоғамдық бақылау;
- оқушылар мен ата-аналар арасында ағарту  жұмыстарын жүргізу;
- білім беру мекемесінің әкімшілігімен келісілетін комиссияның жұмыс жоспарын құру.
         Осы комиссияның қызметі санитарлық және гигиенаның барлық талаптары, сондай-ақ оқушылардың тамақтануына қойылатын талаптар орындалатындай етіп тамақтандыруды ұйымдастыру міндеті бар. Осы комиссияның міндеттеріне салауатты өмір салтын насихаттау, технологиялық жабдықтардың жұмысы және оның жарамдылығы кіреді.
Оқушыларды тамақтандыру белгіленген кестеге сәйкес жүзеге асырылады. Барлық сынып жетекшілері оқушыларды асханаға апарады, тамақтану кезінде оқушылардың тәртібін қадағалайды.
Орын саны  асхагада 60 орынды құрайды.
Ас блогының санитарлық-гигиеналық жағдайы санитарлық талаптарға сай. Азық - түлікті сақтау санитарлық нормаларға сәйкес жүзеге асырылады. Мектеп асханасы қажетті ыдыспен толық жабдықталған. Ас блогы , ыдыс  тазалығына  жоғары көніл бөлінеді. Дезинфекциялау санитарлық-гигиеналық   режимнің  барлық нормаларын сақтай отырып жүргізіледі, ең жақсы дезинфекция құралдары пайдаланылады. Мектепте  жұмыс  істеген уақытта асхананың кінәсінен ішек инфекциясымен ауырудың бірде-бір  оқиғасы  болған жоқ.   Асхананың залына  кірер алдында оқушыларға қол жуу арнайы орын ұйымдастырылды. 
         Мектепте ата-аналармен жүйелі жұмыс жүргізіледі: ата-аналар жиналыстарында балалар үшін ыстық тамақтанудың қажеттілігі түсіндіріледі; мектеп оқушыларымен тамақтану мәдениетін қалыптастыру және салауатты өмір салтын насихаттау бойынша ақпараттық және тәрбиелік жұмыстар жүргізілді: оқушыларды ыстық тамақтануға тарту мақсатында сынып сағаттары; сыныптан тыс шаралар. Мектептің медициналық қызметкері дұрыс тамақтану мәдениетін және салауатты өмір салтын насихаттау бойынша дәрістер ұйымдастырады, көрнекі үгіт-насихат қолданылады.
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