
Қалалық жалпы білім беру оқу орындарының оқушылары 
арасында өтетін «М.Мақатаев оқуларының» 
ЕРЕЖЕСІ
                                     
                              1.      Жалпы ережелер
 
Осы ережелер қалалық жалпы білім беретін оқу орындарының оқушылары арасында өткізілетін М.Мақатаев оқуларының мәртебесін, мақсаттары мен міндеттерін айқындайды.
Қалалық жалпы білім беретін оқу орындарының оқушылары арасында өткізілетін М. Мақатаев оқуларының міндеттері мен мақсаттары:
-  қалалық жалпы білім беретін оқу орындарының оқушылары арасында                          М. Мақатаевтың шығармаларын насихаттау;
-  қалалық жалпы білім беретін оқу орындары оқушыларының шығармашылық қабілеттерін, эстетикалық талғамдарын, тума талант, табиғи дарындарын анықтау;
-   оқушылардың поэзияға деген құштарлығын арттыру, өлең сөзінің құдіреті мен қуатын жанымен сезініп, жүрегімен түсіне білуге үйрету. Өз ой-пікірлерін ғылыми тұрғыда жеткізе білуін дамыту;
-   жас ақындарға әлеуметтік-рухани қолдау көрсетіп, олармен шығармашылық жұмыс түрлерін жандандыру. Жас буынның тарихи танымдарын, демократияға және азаматтыққа бағдарланған дүниетанымдары мен сана-сезімдерін, өмірге көзқарасын қалыптастыру.

2.      Мүшәйраның шарттары
          М.Мақатаев оқуларына қатысатын оқушының жан-жақты дарынды поэзияны сүйетін, оны тақырыбына сай талдай білетін, ғылыми жұмысқа бейімі бар, өлеңді мәнерлеп, көркем оқи алатын қасиеті әрі ақындық талабы болуы шарт. 
           М.Мақатаев оқуларына қатысушы үміткер ақиық ақын                                            М.Мақатаевтың  шығармашылығын жақсы білуі керек және кез келген өлеңін талдай алуы қажет. Сонымен бірге талапкер өз шығармашылық қабілетін танытуы керек.
           «Айтып өткен ақында арман бар ма?» Бұл айдарда үміткер М.Мақатаевтың шығармашылығынан жатқа білетін өлеңдерінің тізбесін (поэмадан басқа) әкеліп алдын-ала әділқазыларға ұсынады. Ұсынылған тізбеден әділқазылардың нұсқауымен кез-келген өлеңді жатқа оқиды. Әділқазылар тізбенің кез-келген жерінен 2-3 өлең ұсынуы мүмкін. Үміткердің жатқа білетін өлеңдерінің санына және мәнерлеп көркемдеп оқылуына баға қойылады.
           «Көкірегімде жыр сәулесі маздайды...» айдарында оқушы өз  шығармашылығынан жинағын ұсынады (кітапша) және өз туындысын оқиды. Әділқазылардың нұсқауымен кітапшадан оқушының өз шығармасын жатқа оқуы шарт. 
           «Жыр эстафетасы» айдарында үміткерлер «Райымбек, Райымбек», «Алтай-Атырау» поэмаларын  толық жатқа  білуі керек. Топ оқушы жеребе бойынша таңдауға түскен поэманы жатқа айту арқылы өзара сынға түседі.
           «Жырлайды жүрек»  берілген тақырыпқа өлең құрайды. Тұжырымды, түйінді бір шумақ өлең туғызу. Ол ұтымды, жұрт көңілінен шығардай болғаны абзал. 
           «Сыр сандықты ашып қара, Ашып қара сырласам»  бұл айдарда үміткер конвертте берілген Мұқағали өлеңдерінің шумақтары бойынша тақырыптың мазмұны мен идеясын ашады. Өлең өзегіндегі ой желісімен сөйлейді. Мұнда оқушының шешендігі, ой жүйелілігі, ұтымды жауабы ескеріледі. 
           «Мұқағали мұрасын кім көп біледі» - сұрақ-жауап ойыны. Бұл «Ғасыр көшбасшысы» ойынындағы «Жорға» ойыны секілді, 1 минутта 10 сұрақтың қаншасына жауап берді, әрі оның нешеуі дұрыс екендігі ескеріледі. Әр дұрыс жауап – 1 ұпай.
	«Ақын мұражайына менің үлесім...» Бұл айдарда оқушының ақын шығармашылығына байланысты жеке қолынан жасаған бұйымдары, суреттері, кестелері, ақынның танылмаған қырын көрсететін жобалары, зерттеулері, ақын жайлы ел аузындағы естілмеген естеліктерін ұсынады, қорғайды. Ұсынылған жоба заттары ақын мұражайынан арнайы орынға жыл сайын жинақталып отырады.
         М.Мақатаев оқуларына қатысушы талапкерлер өздерімен бірге ақын шығармашылығы бойынша жазған ғылыми-зерттеу еңбектерін ала келулері керек.
         М. Мақатаев оқуларына жалпы білім беретін мектептердің 7-11 сынып оқушылары қатыса алады.
         Облыстық, аудандық, қалалық, мектепішілік М. Мақатаев оқуларын өткізудің нақты мерзімін тиісті білім бөлімдері мен мекеме басшылары белгілейді.

3. Қазылар алқасы
        М.Мақатаев оқуларының қазылар алқасының құрамы төрағадан, хатшыдан және 2 алқа мүшелерінен тұрады.
        Қазылар алқасының құрамын оқалалық ұйымдастыру комитетінің ұсынуы бойынша қалалық білім бөлімінің бастығы бекітеді.
        Қазылар алқасы:
-    талапкердің өнеріне талдау жасайды және 10 балдық жүйемен бағалайды;
-     қатысушылардың өнерін бағалаудағы мәселелерді талқылайды және қажет болған жағдайда тиісті түзетулер енгізеді;
-     жеңімпаздарды анықтайды және жүлделі орындарды бөледі.

4. Жүлдегерлерді марапаттау
          М.Мақатаев оқуларының ашылуы және қорытындылануы, жеңімпаздарды марапаттау рәсімі салтанатты түрде өтеді.
          М.Мақатаев оқуларының қалалық жеңімпаздары тиісті білім мекемелерінің дипломдарымен марапатталады.
          М.Мақатаев оқуларының шешуші кезеңінде 6 жүлделі орын белгіленеді:
-         1 орын (біреу)
-         2 орын (екеу )
-         3 орын (үшеу)

