Рекомендации по подготовке к ЕНТ
Достижение ожидаемых результатов обучение (целей, как учебных результатов), современное получение объективной достоверной информации – количественной и качественной - необходимо для повышения эффективности работы образовательного учреждения и всей системы в целом, для принятия управленческих решений и  т.д., усиливает проблему оценки качества образования, и технологии, в том числе процедуру оценки результатов обучения учащихся.

Новые требования и результаты обучения в школе предполагают необходимость всесторонне и объективно оценивать успехи в достижении планируемых результатов обучения каждого учащегося, его отношение к учебе и динамику развития каждого индивида.

Оценочные инструменты, методы и средства проведения контроля для отслеживания учебных достижений учащихся на каждом уровне общеобразовательной подготовки разрабатываются самими учителями, при этом предполагается текущий и итоговый контроль, проводимый по образовательным областям при завершении темы, курса, исследовательского проекта; в конце семестра, четверти, полугодия и года. 

ЕНТ - независимая от организаций образования государственная система оценки качества образования, основанная на новых технологиях, совмещающая итоговую государственную аттестацию выпускников школ и вступительные экзамены в колледжи и вузы.

Цель ЕНТ: Создание системы независимой внешней оценки учебных достижений, обеспечивающей высокое качество образования.

Задачи ЕНТ: 

· Повышение объективности, достоверности оценки качества образования

· Обеспечение социальной справедливости в доступе  к  высшему  и  среднему профессиональному образованию

· Обеспечение государственного контроля и управления качеством образования с помощью единых измерительных материалов.

Пути улучшения готовности учащихся к ЕНТ

К началу 11 класса учащиеся выпускных классов должны определиться с выбором четвертого экзамена. Поэтому необходимо организовать таких ребят в группу и начинать с ними систематическую подготовку к сдаче ЕНТ. Порой достаточно выделить для этого два час в неделю (пара). В идеальном варианте администрация школы должна найти возможность оплатить эти часы за счет вариативной части, как факультативные занятия. Соответственно учитель должен представить программу таких занятий и проводить их строго по плану в определенное время. В худшем варианте такие занятия проводятся за счет энтузиазма учителя-предметника. При таком подходе можно создать специальные условия для подготовки во время уроков. В любом случае положительный эффект от таких занятий будет только в том случае, если они носят систематический и планомерный характер. С этой целью Вы должны определиться с количеством часов, которые будут отведены на подготовку (возможно, часть занятий будет организована во время весенних каникул) и, взяв за основу «Программу по физике 9-11» в соответствии с количеством часов, отведенных на ту или иную тему (желательно вычесть время, отводимое на выполнение лабораторных и контрольных работ), пропорционально распределить часы на повторение. Занятия должны быть завершены к 20 мая. Во время консультаций в июне можно остановиться на отдельных частных вопросах. В течение полугодия необходимо несколько раз организовать пробное тестирование с обязательным отслеживанием и анализом качества знаний каждого учащегося.
Подготовка должна носить тематический характер. Поэтому сначала необходимо дать обзорную лекцию по той или иной теме (можно в виде блока), сделав акцент на самые главные структурные элементы. Затем необходимо разобрать подходы к решению стандартных и нестандартных задач по данному материалу. Необходимо учесть, что математический аппарат ученика 11 класса (особенно дифференциальные исчисления) позволяет более эффективно решать некоторые задачи по физике. Закрепление материала можно осуществлять в виде обязательного выполнения домашних заданий (составления обобщающего опорного конспекта, решения специально подобранных задач, проработка тематических тестовых контрольных работ и вопросов по данной теме в вариантах по ЕНТ за предыдущие годы).

Тест ЕНТ содержит 120 вопросов с выбором ответа по четырем предметам, один из которых – предмет по выбору. На выполнение теста отводится 180 минут, то есть скорость выполнения теста 0,67 вопроса/мин (1,5 мин на один вопрос, что не реально в точных науках).

Пути реализации данной задачи:

Тщательный анализ содержания и классификация опубликованных материалов.
Проведение уроков, на которых бы учащиеся были поставлены в условия, сходные с теми, в которых они будут находиться при прохождении ЕНТ.
Для этого необходимо:

· Широкое внедрение в учебный процесс тестовой формы проверки знаний с постепенным наращиванием темпа выполнения заданий и доведения его на выходе до необходимой скорости.
· Систематическое проведение физических диктантов.

· Составление памяток для учащихся с методическими рекомендациями по выполнению заданий ЕНТ.

· Формирование вычислительных навыков (навыков оценки получаемой величины)

Рекомендации по проведению уроков

· Запоминание формул и определений способствует систематическое проведение физических диктантов, методика выполнения которых достаточно хорошо описана в литературе.

· Можно проводить комбинированные контрольные работы. Первая часть – это из тест из пяти «открытых» заданий, рассчитанный на 12-15 минут. Вторая часть – это классическое контрольной задание из трех задач разной сложности. По истечении 15 минут учащиеся сдают таблички ответов, которые учитель проверяет во время выполнения учениками второй части работы. При такой форме контроля учащиеся заинтересованы как можно быстрее выполнить тест, так как знают, что их ожидает другой вид работы, а учитель может пронаблюдать динамику изменения скорости выполнения теста, проверив тест во время того, как учащиеся выполняют вторую часть работы.

