Павлодар қаласының  «№35 жалпы орта білім беру мектебінің» ММ 
Қамқоршылық кеңесінің  отырысы
№3 ХАТТАМАСЫ   
Павлодар  қаласы                                                         «19» желтоқсан 2019 ж. 
ҚАТЫСҚАНЫ: 1. Мектеп әкімшілігі: мектеп директоры М.Б.Асаинов,  ДТІЖО А.К.Алпысова, әлеуметтік педагог А.Е.Мундуинова 

2. Қамқоршылық кеңесінің мүшелері:
1. Байдалинова Бибенур Аскаровна  
1. Капбасова Асемгүл Қожабековна   
3.  Елтін Әсемгүл Кайратқызы   
4. Шахманов Рустам Манатович    
5. Болтаева Гульзада Убайдуллаевна
6. Жунуспекова Гульмира Амреновна
7.   Иманкулова Майгуль Кошербаевна                        
8. Абишева Гүлсара Баранбаевна   
9.   Искакова Сауле Шаяхметовна           
10. Искакова Сауле Шаяхметовна              
11. Баймуса Мадина Ерсаиновна
  Күн тәртібінде:  1.Жаңа жыл мерекесін  өткізу ретін талқылау 2. Президенттік, облыс әкімінің, қала әкімінің шыршасына  баратын оқушылар ды анықтау.3.Әртүрлі мәселелер.            
 Ата-аналар талқыға салған тағы бір тақырып-мектепте жаңа жылдық шырша тойын өткізу жайы болды. Мерекелік сценарий мен сахналық костюмдері талқыға салынғаннан кейін, мектептегі шырша тойының өткізілуі тегін, барлық оқушыларға қолжетмді болуы тиіс екеніне назар аударды. Жаңа Жыл мерекесі аясында ешқандай қаражат жиналмауы керектігі туралы ескертті. 
Жиналыста сөйлеушілер: Әлеуметтік педагог А.Е. Мундуинова сөз алды тұрмыстық жағдайларына байланысты  1. Президенттік шыршаға көпбалалы жанұядан 5 «Б» сынып оқушысы Ахметова Сабина 2.Облыс әкімінің шыршасына көпбалалы жанұядан 4 «Б» сынып оқушысы Жанат Мансур 3.Қала әкімінің шыршасына көпбалалы жанұядан 4 «Б» сынып оқушысы Қасымжан Ибрахим, аз қамтылған жанұядан 4 «В» сынып оқушысы Бейбитова Акнур, көпбалалы жанұядан 4 «В» сынып оқушысы Ибраева Дарина барсын.
Мектепішілік қамқоршылық кеңесі төрағасы Бибинұр Асқаровна Байдалинова сөз алды. Жылына бір рет келетін «Жаңа жыл» мерекесін балаларымыз асыға күтеді.  Олардың мерекесін қызықты әрі көңілді өткізу үшін мектептегі жас ұстаздар, жас ата-аналар, жоғары сынып оқушылар кеңесінің мүшелерін жұмылдырғаны  дұрыс болады деп ойлаймын. 
   Қабылданған қаулы:   1. Мектептегі шырша тойын өткізуге қаражат жинауға тыйым салынсын. 2.  «Әр сынып жетекші өз сыныбының әр ата-насынан қолхаттар алсын. 3. Президенттік, облыстық , қалалық шыршаға Ахметова Сабина, Жанат Мансур, Қасымжан Ибрахим, Бейбитова Акнур, Ибраева Дарина барсын.
 Төрайымы:     Б.А.Байдалинова                                      Хатшысы:      М.Е.Баймұса            
