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Әл-Фарабидің 1150-жылдығына арналған 
«Шығыстың көрнекті ойшылы» қалалық  қашықтық 
 зияткерлік экспедициясын өткізу туралы
ЕРЕЖЕ 

Жалпы ереже
Осы Ереже мақсаттар мен міндеттерді, өткізу тәртібін, қорытындылау және жеңімпаздарды  анықтайды. 
Мақсаты мен міндеттері
Жеке руханиятын дамыту мәселесіне көзқарасын жеке ұстанымын өндіру, олардың философиялық ойын дамыту және қалыптастыру, ұлы ұлттық  ойшылдың философиялық  мұрағатын балалармен  игеру  мақсатында, қала оқушыларының  арасында  іс-шара өткізіледі.   Бұл жобаның мазмұны тапсырма орындау процессінде, балалардың  ақыл-ойын кеңейтуге, Әл – Фараби философиясын пайымдауға бағытталған.  Барлық әлемдегі философияға, ұлы ойшылдың ойына, идеясына ықпал етіп бағалауға мүмкіндік беру. Әл-Фарабидің  шығармашылық  мұрағатын насихаттау және көтеру; оқушылардың  шығармашылық  белсенділігін  дамыту; ұлттық  мұрағатты  сақтаушы  және өткізуші ретінде, жас ұрпақтың белсенді  азаматтық  ұстанымын ынталандыру; қазіргі қоғамда рухани  бейімделу бойынша идея мен көзқарасты айқындау үшін мүмкіншілік  туғызу. 
Жоба мақсаты
-  ұлттық мұрағат саласында  балалардың ақыл-ойын  кеңейту;
- балаларды қазақ  даласының  ұлы  ұлдарының  сақталған  өте бағалы трактататтары мен шығармалары,  материалдары,  ұлттық тарихқа әрі қарай қызығушылығын  ынталандыру;
- балалардың  қазақ  халқының  философиясына, ұлттық тарихына  нағыз қызығушылығын  қызықтыру;
- тақырыпты  тереңінен түсініп және оны ашу үшін, материалды өздігінен іздестіруге  және өздігінен оқып  талпынуға  оқушыларды белсендіру. 

Жоба ұйымдастырушылары
	Павлодар  қаласы білім беру бөлімі, «Павлодар дарыны» бос уақытты қамту және балалардың дарындылығын дамыту орталығы» МҚКК

Жоба қатысушылары
Конкурсқа Павлодар қаласының жалпы білім беру мектептерінің 5-10 сынып оқушылары қатысады.
Жобаға қатысу шарты
Тапсырыс пен жұмыстар  (форма  Excel, шрифт Times New Roman) 2020 жылдың 12 тамызға  дейін сағат 16:00 ге дейін қатысушылар туралы мәлімет мына электрондық поштада e-mail: massovyy.otdel@mail.ru (жұмыс көп болғандықтан , тақырып бөлімінде, «Әл- Фараби» конкурс атауын көрсетіңіздер) қабылданады.

Конкурсқа  талаптар
 Жоба қатысушыларына шетел және ТМД елдері мен ҚР Әл-Фараби арналған, орталық, маңызды объектілер туралы фото – бейне материал дайындау ұсынылады.Мәлімдеме іріктеу және әңгімені  ұлғайту үшін, (қала, ел, орталық) бір объект  алуға кепілдеме берілді.  

1. Жұмыстың сынып, мектеп,  қатысушы тегі мен аты  көрсетілген негізгі  беті болу керек. Материал жақсы сапада болу керек.  Жоба  авторы жеке  және  топпен болуы мүмкін.  
2. Фотоконкурсқа өз жұмысын  жіберіп  , автор (қатысушы) конкурс қатысушыларына автоматты түрде жіберілген материалды пайдалануға құқығын береді ( интернет жүйесіне таратуға), дербес деректерін өңдеуге: Т.А.Ә.

Бағалау критерийлері: 
- жұмыс  мазмұнының тақырыпқа сәйкестігі;
- мазмұнның  ашықтығы және  образдылығы;
- мазмұнның  түпнұсқалығы;
- дербестілігі, ойлау креативтілігі;
- ақыл-ойы, мазмұн реттілігі;

Өткізу күні  және формасы: 15 тамыз 2020 ж, қашықтық

Конкурс  әділ  қазылары
	Қатысушыларды  бағалау  және  жеңімпаздарды  анықтау мақсатында конкурс әділ қазы құрамы құрастырылады.
	Әділ қазы шешімі  хаттамаға енгізіледі, өзгертілмейді және талқыланбайды. 

Қатысушыларды  марапаттау
	Көп ұпай жинаған  конкурс жеңімпаздары «Павлодар дарыны» БУҚБДДО І, ІІ, ІІІ дәрежелі дипломымен марапатталады. 
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