Халықаралық шығармашылық байқаудағы педагогтің жеңісі
 
2020 жылғы 1 тамыз - 30 желтоқсан аралығында өтететін «Абай әлемі»  атты халықаралық шығармашылық онлайн байқауға қосымша білім беру педагогтары, жалпы орта білім беру мектептерінің  мұғалімдері қатысты, олардың ішінде Павлодар қаласы білім беру бөлімінің «Жігер»  балалар - жасөспірімдер клубының «Балшуак» бөлімшесінің педагогі Сабитова Бибигуль Тулегеновна қатысты.
Байқау қорытындысы бойынша «Видео» номинациясында Бибігүл Төлегенқызы І орынды иеленіп клубтың қоржынын тағы бір дипломға толықтырды. Конкурсқа «Абайдың өлеңі» видеосы жіберілді, онда Абайдың «Өлсем орным - қара жер болмай ма» атты шығармасын оқып,  «Балшуақ» клубындағы Абайдың 175 жылдығына арналған көрмесін көрсетіп әңгімеледі.
Бибигуль Тулегеновна екінші санатты педагог, «Жігер» балалар жасөспірімдер клубында 2015 жылдан бастап жұмыс істейді, қазақ тілін дамыту үйірмесін жүргізеді. Республикалық, облыстық, қалалық деңгейлердегі түрлі сайыстарға қатысады. Қазан айында оның тәрбиеленушісі Глезко Эрика, № 29 ЖОМ 5 сынып оқушысы Ebilim.kz республикалық әдістемелік сайты ұйымдастырған қазақ тіліндегі онлайн байқауда «Коронавирус бізді неге үйретті?» атты эссесімен ІІ орынды иеленді.

Успех педагога в международном творческом конкурсе

В международном творческом онлайн конкурсе «Абай әлемі» 1 августа - 30 декабря 2020 года принимают участие педагоги дополнительного  образования, учителя средних общеобразовательных школ Казахстана, в том числе педагог клуба «Балшуак» детского подросткового клуба «Жигер» отдела образования г. Павлодара Сабитова  Бибигуль  Тулегеновна. 
По итогам конкурса в номинации «Видео» Бибигуль  Тулегеновна  заняла I  место и копилка наград клуба пополнилась ещё  одним дипломом. На конкурс было направлено видео «Абайдың өлені» по произведению Абая «Өлсем орным - қара жер сыз болмай ма». В видео она сделала запись чтения наизусть произведения Абая и представила выставку клуба «Балшуак», посвященную 175-летию Абая. 
Бибигуль Тулегеновна  педагог второй категории, в детском подростковом клубе «Жигер»  работает с 2015 года, ведет  кружок по развитию казахского языка. Участвует в различных  конкурсах республиканского, областного, городского  уровней. В октябре ее воспитанница Глезко Эрика, учащаяся 5 класса СОШ № 29 заняла II место за эссе на тему: «Чему нас научил коронавирус?», проведенный республиканским Методическим сайтом Ebilim.kz на казахском языке.
