.                                                           ПРОТОКОЛ № 1
заседания Попечительского совета

Дата проведения:08.09.2020
Время проведения: 17.00 ч.
Форма проведения: онлайн (на платформе ZOOM)
Повестка дня.
1. Готовность школы к новому учебному году
2. Введение трёхъязычие
3. Выборы председателя ПС

            По первому вопросу слушали и.о. Мусину С.С. Для обучающихся 1-4 классов разрешено открытие дежурных классов с контингентом до 15 детей в классе (заявления родителей или законных представителей детей)
Требования к функционированию дежурных классов: перемены в разное время для разных классов обеспечение режима ношения масок  расстановка учебных столов на расстоянии 1метра  за обучающимся закреплена индивидуальная парта и стул; обучающийся пользуются индивидуальными учебными материалами (учебники, тетради, канцелярские принадлежности и т.д)  проветривание, кварцевание кабинетов после каждого урока;  мытье рук и использование специальных средств после каждого урока;
         По второму вопросу выступила ЗДВР Аушахманова А.Д В 2023-2024 учебном году был осуществлен переход на трехъязычие всех общеобразовательных школ страны.
В рамках перехода на трехъязычие планируется изучение: «История Казахстана» на казахском языке «Всемирная история» на русском языке «Информатика» «Физика» «Химия» «Биология» на английском языке
        По третьему вопросу слушали Воробьёву Екатерину член родительского комитета. Она охарактеризовала кандидатуру председателя попечительского совета школы, внесла предложение утвердить председателем попечительского совета школы Кригер Маргариту Александровну родительницу учащейся 2 «Г» класса, т.к. она хорошо справляется со своими обязанностями   как председатель родительского комитета.
По второму вопросу слушали Скворчевскую Е.А. , зам. директора по ВР, которая ознакомила присутствующих с проектом состава Совета на 2020-2021 учебный год.
Соколова Е.С. предложила назначит секретарём попечительского совета Базылбаеву И.Е.

Решение:
1. Принять предложение Воробьёвой Е. и назначить председателем Попечительского совета Кригер Маргариту Александровну 
2. Утвердить состав ПС на 2020-2021 учебный год.
3.Назначить секретарём ПС Базылбаеву И.Е
  

