
Патриотические песни в исполнении детей

С целью формирования духовно-нравственных, гражданско-патриотических качеств, повышения профессионального мастерства, воспитания чувства патриотизма детской музыкальной школой г. Павлодара проведён конкурс патриотической песни «Нұрлыжол». В конкурсе приняли участие более 16 детей из числа учащихся музыкальной школы, общеобразовательных школ в возрасте 7 - 16 лет. 
Конкурс состоял из 2-х номинаций: «Вокал академический»  и «Вокал эстрадный». Компетентное жюри оценивало уровень музыкальности конкурсантов, качество звучания, красоту тембра, художественное воплощение образа. «Конкурсанты творчески подошли по подготовке к конкурсу: яркие костюмы, талантливое исполнение песен о родной земле, мире, добре и красоте, проявление гордости и патриотизма к стране», - говорит председатель жюри Аллахвердиева ДаригаБулатовна, педагог школы. По итогам конкурса 8 участников получили гран-при.
В номинации «Вокал академический» гран-при заняли учащиеся детской музыкальной школы г. Павлодара: в младшей группе 7 - 9 лет -Осокина Аврора и ЗинуллаСамина, в средней группе 10 - 12 лет -УсинаДәния,в старшей группе 13 - 16 лет -БекімұратӘділиАкильбековаАнель. 
В номинации «Вокал эстрадный» в младшей группе 7 - 9 лет занял  Кымбатов Тимур, учащийся 3 классашколы-гимназия № 9, в старшей группе 13 - 16 лет, Жумабаева  Айнур, учащаяся 11 класса школы-лицея № 20, Сейтботтал Баян, учащийся 11 классаЖетекшинской СОШ.В их исполнении прозвучали песни «Казахстан», «Домбра» из репертуара Тоты Бейсеновой, «Қазақ елі» из репертуара группы «Сарын тобы», «Туған жер» из репертуара Айкына Толепбергена, «Маралдым», «Алтын бесік» из репертуара группы «Индиго».




