Балалардың орындауындағы патриоттық әндер

[bookmark: _GoBack]Рухани-адамгершілік, азаматтық-патриоттық қасиеттерді қалыптастыру, кәсіби шеберлікті арттыру, патриоттық сезімге тәрбиелеу мақсатында Павлодар қаласының Балалар музыка мектебі «Нұрлыжол» патриоттық әндер конкурсын өткізді. Конкурсқа музыка мектебінің, жалпы білім беретін мектептердің 7-16 жас аралығындағы оқушылары арасынан 16-дан аса бала қатысты.
Конкурс 2 номинация бойынша өтті: «Академиялық вокал» және «Эстрадалық вокал». Білікті қазылар алқасы қатысушылардың музыкалық деңгейін, дыбысталу сапасын, тембрдің сұлулығын, бейненің көркемдік бейнесін бағалады. «Конкурсанттар конкурсқашығармашылықпен дайындықпен келді: жарқын костюмдер, туған жер, әлем, жақсылық пен сұлулық туралы әндерді орындау, елге деген мақтаныш пен патриотизмді көрсетті», - дейді қазылар алқасының төрайымы ДаригаБулатовна Аллахвердиева. Конкурс қорытындысы бойынша 8 қатысушы гран-при алды.
«Академиялық вокал» номинациясы бойынша бас жүлдені Павлодар қаласының Балалар музыка мектебінің оқушылары иеленді: 7-9 жас аралығындағы кіші топта – Осокина Аврора мен Зинулла Самина, 10-12 жас аралығындағы орта топта – Усина Сәния, 13-16 жас аралығындағы ересек топта – Бекімұрат Әділ мен Акильбекова Анель.
7-9 жас аралығындағы кіші топта «Эстрадалық вокал» номинациясын № 9 мектеп-гимназиясының 3-сынып оқушысы Кымбатов Тимур, 13-16 жас аралығындағы жоғарғы топта, № 20 лицей-мектебінің 11-сынып оқушысы Жумабаева  Айнур, Жетекші ЖОМ 11-сынып оқушысы Сейтботтал Баян иеленді. Олардың орындауында Тоты Бейсенованың репертуарынан «Қазақстан», «Домбыра», «Сарын тобы» тобының репертуарынан «Қазақ елі», Айқын Төлепбергеннің репертуарынан «Туған жер», «Маралдым», «Индиго» тобының репертуарынан «Алтын бесік» әндері шырқалды.
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