




Посвящение в музыканты
[bookmark: _GoBack] 	10 сентября 2020 г. В структурном подразделении Детской музыкальной школы г.Павлодара прошёл праздник «Посвящение в первоклассники». Торжественные, нарядные первоклассники собрались на праздник. Было весело и интересно: ребята  пели песни, танцевали, исполняли музыкальные произведения: на саксофоне, пианоле  и скрипке. Все первоклассники с большим удовольствием участвовали в играх, отвечали на вопросы. Юные музыканты отгадывали загадки про музыкальные инструменты. 	
Руководитель структурного подразделения  Темиргалиева Лаура Мукарамовна.  поздравила ребят и их родителей с зачислением ребят в первый класс. В торжественный момент праздника «Посвящение в первоклассники - 2020» ребята дали обещание стать полноправными членами школьной семьи, исправно ходить в школу, быть воспитанными, хорошо учиться, дорожить честью школы, а родителям, в свою очередь, быть всегда рядом, помогать делать уроки и побольше уделять  внимания своим детям. Быть родителями учеников непросто. Ведь глядя на родителей, и дети будут стремиться быть лучше, чтобы стать для них гордостью. Поэтому и родители приняли непосредственное участие в празднике. Перед педагогами и своими детьми они также произнесли клятву родителей первоклассников не оставаться в стороне, помогать во всем.
Всем детям вручили памятные подарки. Дети могут многое, когда этому учат настоящие педагоги, увлеченные люди. Впереди у ребят долгий и трудный путь, но он будет наполнен яркими событиями, если они будут прилежны и старательны. Хочется пожелать им счастливого плавания по морям знаний! Мы убеждены, что та любовь к искусству, которую мы стараемся привить своим подопечным, обогатит их жизнь, пополнит ее яркими красками.
