Урок казахского фольклора и музыки для юных музыкантов
В рамках специального проекта «Тысяча лет степного фольклора и музыки» по реализации программы «Рухани жаңғыру» 28 октября 2020 года в детской музыкальной школе г. Павлодара прошла творческая встреча с Асылбеком Әбдікәрімұлы, заслуженным деятелем культуры Республики Казахстан, композитором, основателем фольклорного ансамбля «Шаңырақ сазы» г. Павлодара. Цель встречи - преемственность музыкального мастерства основателя фольклорного ансамбля «Шанырақ сазы», сохранение и пропаганда казахского фольклора и музыки, популяризация казахского творческого наследия: музыки, музыкальных инструментов.
На творческой встрече Асылбек Әбдікәрімұлы ответил на вопросы учащихся школы. Рассказал детям о создании фольклорного ансамбля «Шаңырақ сазы»,  составе коллектива, о поездках и гастролях, репертуаре, исполняемых произведений с использованием национальных музыкальных инструментов - домбры, кобыза, кыл-кобыза, ускирика, шанкобыза, шертера, саз-сырная, жетигена, сырная, дауылпаза. Гость рассказал детям о своих произведениях и спел в сопровождении баяна свою песню «Арулар асыл жандар», продемонстрировал возможности инструмента шанкобыз, сыграл на саз-сырнае отрывок из произведения Е. Брусиловского  «Шашу».
- Для Асылбек Әбдікәрімұлы квинтет домбристов в возрасте 13 - 15 лет из ансамбля «Серпін» школы исполнил кюй Р. Бейсенұлы «Қолбасшы». Учащиеся показали гостю свои навыки и мастерство игры на домбре, - говорит руководитель ансамбля Абжанова Гаухар Аргыновна. Всего в ансамбле насчитывается 20 домбристов в возрасте 9 - 16 лет. Творческие встречи с музыкальными мэтрами разного жанра, с целью проведения мастер-классов с учащимися, будет продолжена.
