Юные музыканты посвятили свой концерт независимости Казахстана

В канун Днянезависимости Казахстана в детской музыкальной школег. Павлодара состоялся дистанционный праздничный концерт «Көк тудың желбірегені».
В программу концертабыли включены патриотические песни, инструментальные классические произведения казахских и русских авторов и композиторов. В исполнении ансамбля казахских народных инструментов «Серпін» прозвучал кюй Дайрабая «Дайрабай» под руководством Абжановой Гаухар Аргыновны, в исполнении квартета виолончелистов - «Попурри» в обработке А. Аракишвили (руководитель Марковчина Галина Аркадьевна). Ансамбль русских народных инструментов «Кадриль» исполнил произведение Ш. Калдаяковапереложение М. Семёновой «Арыс жағасында»(руководитель Семёнова Мария Васильевна).
Юными солистами, лауреатом международных конкурсовУсиной Данией, 12 лет  была исполнена песня «Бір үйдін баласындай» из репертуара группы «Сарынтобы». В исполнении Байгурмановой Аяжан, 15 летпрозвучало на фортепиано произведение Акан сері «Балкадиша». Педагоги  школы Кузякин Иван Вячеславович и Жупашев Берик Оралтаевич исполнили регтайм В. Струкова «Приятная беседа». Ярким завершением праздничного концерта стало выступление лауреата международных, республиканских и областных конкурсов хора старших классов с песней «Аққу елім - Қазақстан» на слова К. Салыкова, музыку Е. Канапиянова под руководством  Ксении Владимировны Миронец, концертмейстеров Дмитрия Станиславовича Масленникова и Александра АлександровичаАндрющенко.
- Праздничные концертыв школе стали традиционными, данный концерт способствуют патриотическому воспитанию, любвик родинеподрастающего поколения, восприятию классической музыки в исполнении юных дарований», -  отмечает заместитель руководителя школы Кайшанов Нурлан Бакытович.
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