Праздничный концерт юных музыкантов

В детской музыкальной школе г. Павлодара 1 декабря 2020 года прошёл онлайн-концерт, в котором приняли участие шесть творческих коллективов и семь солистов. Все участники концерта продемонстрировали свои исполнительские способности и подарили слушателям возможность насладиться  волшебными звуками музыки. 
- Время постоянно движется вперёд, а позади остаются значимые события для каждого из нас. Есть такие праздники, о которых нельзя забывать, о них просто необходимо помнить, достойно отмечать и передавать будущим поколениям. Таким событием для нас является День Первого Президента Республики Казахстан,  - говорит Кайшанов Нурлан Бакытович, заместитель руководителя по учебно-воспитательной работе.
Учащиеся школы подготовили яркие номера.  Исполнялись  мелодии композиторов Казахстана, классическая, народная и современная музыка.  Прозвучали произведения Курмангазы,  Е. Усенова, Н. Тлендиева, К. В. Глюка, Н. А. Римского-Корсакова, В. Темнова. 
Праздничный концерт позволил детям  показать свое искусство на большой сцене. С целью воспитания у учащихся чувства патриотизма, чувства гордости за свою Родину, свой народ, свою землю и историю страны в коментариях к концерту было уделено важнейшее внимание роли личности Первого Президента в становлении суверенного государства, развитие и процветание Казахстана.
