Познавательная встреча с павлодарской художницей

В рамках школьного проекта «Формула успеха» по реализации программы «Рухани жанғыру» 26 января 2021 года  в детской музыкальной школе г. Павлодара проведена встреча «Человек творческой профессии».  В очередной раз встреча состоялась с павлодарской художницей Ириной Кузнецовой, автором более 100 картин пейзажного, портретного жанров, тематических картин. 

В своем выступлении Ирина Александровна рассказала о творческом начале, первых пробах кисти в рисовании и годах творческого становления. Учащиеся ознакомились с картинами мастера. Ее картины являются отражением внутреннего духовного мира автора, показывают чувства и переживания, мягкость и тонкость живописного решения, несут обаяние глубинной женственности, красоты и бесконечной мудрости. Учащиеся с большим интересом восприняли многожанровое творчество художницы, получили ответы на интересующие вопросы по живописи, узнали, что художественное и музыкальное искусство учит мыслить, сравнивать и обобщать многие явления и ценности в жизни.

- Впервые мы познакомились с Ириной Кузнецовой, когда она привела  детей учиться в нашу музыкальную школу. А сотрудничество началось с  портретов  композиторов, подаренных ею школе. В тот момент стало ясно, что у художников и музыкантов общие интересы и ценности. С этого периода  творческие  встречи и общение с Ириной Александровной, художником, основателем единственной частной художественной галереи в г. Павлодаре продолжается, - говорит методист школы Марковчина Галина Аркадьевна.

В рамках сотрудничества педагогам представилась уникальная возможность посетить персональную выставку работ «Реализм и символизм. 100 картин» Ирины Кузнецовой и участвовать в ее музыкальном оформлении. Каждая встреча для учащихся, увлекающихся рисованием, живописью, является мастер-классом.

