Встреча с юными музыкантами
В рамках проекта «Формула успеха» по реализации программы «Рухани Жаңғыру» состоялась встреча учащихся музыкальной школы г. Павлодара с Сыздыковым Серик Касымхановичем, директором комплекса «Музыкальный колледж - музыкальная школа-интернат для одарённых детей». Цель - расширение знаний о музыке, знакомство с достижениями учащихся музыкального колледжа, профессиональная ориентация выпускников школы. Приняли участие 15 будущих выпускников школ, по программе ZOOM, INSTAGRAM - 150 учащихся.

Встреча состоялась в форме «Ток-шоу». Диалог получился содержательным и интересным. Будущие выпускники школы спрашивали гостя об условиях поступления в колледж, перспективах, их интересовали также его дальнейшие планы, хобби, карьера, образование, как прошло детство. В ответ на благодарность учащихся за интересную и содержательную беседу Серик Касымханович обещал выпускникам об очередной  встрече.

- Такая форма общения полезна подросткам. Встреча с деловым, креативным и образованным человеком является примером для подражания, способствует нравственно-духовному воспитанию», - отмечает и. о. руководителя Бобровская Ольга Леонидовна.
