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Педагогами и учащимися Детской музыкальной школы г. Павлодара 29 сентября 2020 года был проведен онлайн концерт, посвящённый жизни и творчеству юбиляров - королю казахского вальса Шамши Калдаякову и знаменитому казахскому композитору Нургисе Тлендиеву. Цель - популяризация подрастающему поколению замечательных творений мэтров казахской классики.  
Концертные номера слушателям была представлены в сопровождении музыкальных видеолекций. В исполнении учащегося по классу гитара Сибагаттулина Фаиля, лауреата I международного творческого конкурса «Мелодии души», прозвучала песня «Арыс жагасыңда». Педагогами Аллахвердиевой Дариги Булатовны (сольного пения) исполнена песня «Кешікпей келем деп ең», Жумашовой Умитгуль Койшыбаевны (по классу қобыза) - попурри, Ивановой Регины Владиславовны (сольного пения) – песня «Әнім сен едің» в сопровождении гитары (Карменов Айдын Ерболатович). 
В завершение концертной программы прозвучала песня «Ата толғау» в ансамблевом исполнении педагогов Харал Бахытгуль, Кабдрашит Гульназ Руслановны и Корабаевой Жулдыз Рашитовны, кюй «Аққу» на жетигене в исполнении педагога Гульжанат Сапаргалиевны Кульжановой. 
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