Детский хор музыкальной школы - лауреат республиканского конкурса  
В республиканском фестиваль-конкурсе юных музыкантов в октябре 2020 года в дистанционном формате приняли участие 17 хоровых коллективов и учащиеся отделений «Фортепиано» музыкальных школ и школ искусств областей Казахстана. Цель - музыкально-эстетическое воспитание, повышение их исполнительского мастерства, пропаганда музыкального искусства в современном обществе, развитие детских музыкальных школ и школ искусств, повышение их роли в воспитании, обучении и творческом развитии обучающихся.
По итогам конкурса стали  победителями 6 хоровых коллективов, в том числе  III место занял, показавший высокий уровень подготовки, хор старших классов Детской музыкальной школы г. Павлодара. На конкурсе коллектив школы исполнил четыре произведения: «Желсіз түнде жарық ай» на музыку А. Кунанбаева, перевод  для хора Ю. Колчина, «Арайлы алтын ұям» на музыку Ә. Әбдінұрова, слова С. Оспана, «Итальянская полька» на музыку С. Рахманинова, «You gotta generate heat» на музыку Д. Шварца, слова Джо Кьяра.  Руководитель хора Миронец Ксения Владимировна, концертмейстер Масленников Дмитрий Станиславович. 
- Каждое произведение является образцом народной, классической, джазовой и современной музыки. Творческое отношение хорового коллектива к созданию ярких музыкальных образов, профессиональное исполнение - все это способствовало созданию особой энергетики выступления, - говорит Ксения Владимировна. Победители награждены дипломами и призами.

Конкурсные прослушивания оценивало профессиональное  жюри из числа преподавателей Казахского Национального университета искусств, музыкального колледжа имени Биржан сала, педагогов дополнительного образования. 
В музыкальной школе действует 11 хоровых коллективов с общим охватом более 600 детей, из них в хоре младших классов занимается 112 учащихся, в хоре мальчиков 54 учащихся, в смешанном хоре 204 учащихся,  в хоре средних классов 121 учащихся, хор старших классов состоит из 112 учащихся. Хоровые коллективы школы являются постоянными участниками концертных и конкурсных мероприятий города. 
