170 призовых мест в копилке юных музыкантов

Обучение в музыкальной школе предусматривает наравне с освоением нотной грамотности, игры на различных музыкальных инструментах, участие в конкурсах, фестивалях различных уровней. Цель - развитие предметной направленности, совершенствование исполнительского мастерства, поддержка талантливых детей, воспитание воли к победе, чувства коллективизма.
Только за первое полугодие учебного года учащиеся детской музыкальной школы г. Павлодара приняли участие в 54 различных конкурсах, из них в 45 международных, 9 республиканских. Копилка школы пополнилась 170 призовыми местами, в том числе заняли гран-при 32 учащихся, I место - 77, II место - 42, III место -19.
Неоднократными обладателями гран-при, I места международных  конкурсов «DREAMFEST»,  «The Song», «JAS DARYN», «Alash өнер оrdasy», «INSPIRATION», «Таланты Казахстана» стали  вокалисты и инструменталисты в возрасте 7 - 14 лет Таранченко Дарья, Жасбулатова Нураиым, Муксинова Энджия - покорила своим талантом жюри итальянского международного конкурса «The Song», Рауш Арианна - конкурсе-фестивале «Премия нового формата. 
[bookmark: _GoBack]Вокалисты 10 - 15 лет Таранченко Дарья, Муксинова Энджия, Рауш Арианна владеют красивым тембром голоса, занимаются игрой на гитаре и фортепиано. Инструменталисты Тлеуов Батырxан, 12 лет,  Панихина Марина,  7 лет несмотря на свой юный возраст, покоряют сердца жюри своей виртуозной игрой на домбре и скрипке.
Заняли гран-при - самое высокое звание международных конкурсов, музыкальные коллективы школы: хор старших классов в конкурсах-фестивалях «INSPIRATION» и «Премия нового формата», хор младших классов - во II международном онлайн конкурсе детского, юношеского творчества «Мелодия души», ансамбль домбристов «Серпін» и «Өрлеу» в международном конкурсе «TALANT KZ».  
«Участие в конкурсе - это яркие и незабываемые впечатления, постоянный стимул для дальнейшего творческого и профессионального роста наших учащихся», - говорит заместитель руководителя по учебно-воспитательной работе Кайшанов Нурлан Бакытович.
