Бронзовые призеры открытого турнира по каратэ-до WKF «Karaganda Open»

24-25 апреля 2021 года в городе Караганда прошел открытый турнир по каратэ-до WKF «KARAGANDA OPEN», посвященный памяти Г. С. Лутошкина. В турнире приняло участие 30 команд Республики Казахстан, более 500 участников. По итогам турнира наши воспитанники стали бронзовыми призерами: Беневская Анжелика, Мусагалиева Аяна и Жакипов Дамир.
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Беневская Анжелика, учащаяся 3 класса СОШ №4 г. Павлодара, посещает КГКП ДПК «Жигер», подразделение «Балшуак» пятый год, обладатель зеленого пояса, 6 Кью. Анжелика победитель городских, областных, республиканских соревнований по каратэ.
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 В открытом турнире «Almaty OPEN 2020» заняла 1 место, «Турнир памяти тренеров» в г. Караганда, январь 2020 - 3 место, Региональный турнир в г.Семей, ноябрь 2019 год - 1 место, «Нурсултан – OPEN 2019»  -  3 место, «Открытое онлайн  первенство города Павлодара по Каратэ-до», ноябрь 2020 год - 1 место, «Открытое онлайн  первенство города Павлодара по Каратэ-до», март 2021 год - 1 место. Тренер - Никитин Владислав Николаевич, Президент Павлодарской области федерации традиционного каратэ-до и кобудо, черный пояс, II дан. 
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Мусагалиева Аяна, учащаяся 7 «Г» класса  СОШ №22 имени Бауыржана Момышұлы г.Павлодара, посещает КГКП ДПК «Жигер», подразделение «Бирлик» и «Балшуак» на протяжении 6 лет, обладатель синего пояса, 5 КЬЮ. Аяна победитель городских, областных, республиканских соревнований по каратэ. В открытом турнире по карате «Алматы – OPEN 2020» заняла 3 место, Региональный турнир в г.Семей, ноябрь 2019 год - 3 место, «Открытое онлайн  первенство города Павлодара по Каратэ-до», ноябрь 2020 год - 1 место, «Открытое онлайн  первенство города Павлодара по Каратэ-до», март 2021 год - 1 место. Тренера -  Никитин Владислав Николаевич, Президент Павлодарской области федерации традиционного каратэ-до и кобудо, черный пояс, II дан; Галенза Сергей Владимирович, черный пояс, I дан, педагог клуба «Жигер».
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Жакипов Дамир, учащийся 5 «Б» класса СОШ №19, в КГКП ДПК «Жигер», подразделение «Сауран» занимается пятый год. Дамир неоднократный призер городских, областных и республиканских соревнований по каратэ WKF: бронзовый призер  открытого республиканского турнира по WKF (Павлодар, 2018 г.), чемпион в  кумитэ и ката  межрегионального турнира по каратэ WKF (г.Семей, 2019 г.),  бронзовый призер  открытого республиканского турнира по каратэ WKF (г.Караганда, 2020 г.).  В свободное время  занимается боксом, изучает языки, увлекается рисованием. Тренер - Минин Олег Константинович, кандидат в мастера спорта, черный пояс, I дан, педагог клуба «Жигер». Мы поздравляем всех участников, победителей с такой победой. Желаем всем крепкого здоровья, дальнейших спортивных побед. Молодцы!
