                                                        Менеджер
Сипаттамалары 

Еңбек түрлері: "Адам - Техника / "Адам - белгі жүйесі" 

Қызмет салалары: өнеркәсіптік фирмалар, сауда саласы (көтерме және бөлшек сауда жөніндегі компаниялар), құрылыс және өндіруші өнеркәсіп саласы (үйлерді, жер учаскелерін, жылжымайтын мүлікті сату жөніндегі агенттіктер және т.б.), көлік саласы (автожеткізу және автотасымалдау жөніндегі компаниялар), денсаулық сақтау медицинасы саласы (фармакологиялық және фармацевтикалық компаниялар; қонақ үй және мейрамхана бизнесі; туристік компаниялар; жарнама агенттіктері мен компаниялар; брокерлік фирмалар. 

Еңбек мазмұны:

Менеджер - бұл кәсіпорын қызметінің бағыты мен менеджердің мамандануына байланысты кәсіпорынның ұйымдастырушылық және басқарушылық қызметімен айналысатын кәсіби маман. Несие менеджерлері-бағалы қағаздарды шығаруға қол қойған қаржы ұйымдары. Сондай-ақ, "менеджер" термині компьютерлік бағдарламаларды басқаратын әртүрлі бағдарламалық жасақтамаға қолданылады.
Менеджердің негізгі бағыттары:
· Тұтынушылардың қажеттіліктерін қанағаттандыруға және пайда табуға бағытталған кәсіпорынның, мекеменің, ұйымның кәсіпкерлік немесе коммерциялық қызметін басқаруды жүзеге асырады; 
· кәсіпкерлік немесе коммерциялық қызметті жоспарлайды. 
· Бизнес-жоспарлар мен коммерциялық шарттардың, жасалатын келісімдердің, келісім-шарттардың әзірленуін және іске асырылуын бақылауды жүзеге асырады, ықтимал тәуекел дәрежесін бағалайды; 
· Өндірісті ынталандыру және өнімді өткізу көлемін ұлғайту, материалдық, қаржылық және еңбек ресурстарын үнемді және тиімді пайдалану тауарлары мен қызметтерінің сапасы мен бәсекеге қабілеттілігін арттыру мақсатында ұйымдастыру-техникалық, экономикалық, кадрлық және әлеуметтік-психологиялық проблемаларды талдайды және шешеді; 
· Кадрларды іріктеу мен орналастыруды, олардың кәсіби дамуын ынталандыруды, еңбек сапасын бағалауды және ынталандыруды жүзеге асырады; 
· Іскер серіктестермен байланыстарды, сыртқы байланыстарды кеңейту және тәжірибе алмасу үшін қажетті ақпаратты жинау жүйесін ұйымдастырады; 
· Өндірілетін өнімге немесе қызметке сұранысты талдауды жүзеге асырады. 
· Инновациялық және инвестициялық қызметті, кәсіпкерлік немесе коммерциялық қызметті одан әрі дамытуға байланысты жарнама стратегиясын әзірлеуге қатысады; 
· Тауарлар мен қызметтердің табыстылығының, бәсекеге қабілеттілігінің және сапасының артуын, еңбек тиімділігінің артуын қамтамасыз етеді; 
· Белгілі бір бағыт (учаске) шеңберінде қызметті үйлестіруді, оның тиімділігін талдауды жүзеге асырады, бөлінген ресурстарды неғұрлым ұтымды пайдалану жөнінде шешімдер қабылдайды; 
· Мәселелерді шешуге түрлі мәселелер бойынша (құқықтық, техникалық, қаржылық және т.б.) кеңесшілер мен сарапшыларды тартады. 
Кәсіби маңызды қасиеттер:

· Практикалық, дерексіз логикалық ойлау (әсіресе синтез және талдау операциялары); 
· қысқа мерзімде проблемалық жағдайларды шешу қабілеті; 
· жағдайды болжай білу;

· шығармашылық қиял;

· мақсаттар мен міндеттерді нақты тұжырымдау, ойларды ұсыну;

· бейнелі жады дамуының жоғары деңгейі, жады үлкен көлемі;

· зейіннің шоғырлануы және таралуы;

· эмоционалды тұрақтылық, қиын жағдайларда өзін-өзі бақылау, ерік-жігер, ұйымдастырушылық және қарым-қатынас қабілеттерін дамытудың жоғары деңгейі, көшбасшылық қабілеті;

· жауапкершілік, табандылық, мақсаттылық, сенімділік;

· көшбасшылыққа бейімділік, өзін және адамдарды басқара білу;

өзін-өзі сынау және басқаларға талап қою, ұқыптылық, дипломатия.
Медициналық қарсы көрсеткіштер:

Жұмыс аурулары бар адамдарға қарсы:

· жүйке жүйесі;

· жүрек-тамыр жүйесі;

· гипертониялық ауруы бар;

· ауыр түрдегі асқазан-ішек жолдары;

· есту, көру органдары.

 Мамандық алу жолдары: жоғары және орта арнаулы оқу орындары.
Байланысты мамандықтар:  маманда жұмыс жағдайын талдауға жүйелі көзқарас қалыптастыратын зерттеу мамандықтары: математик, бағдарламашы, физик, химик-талдаушы.
Экономист, заңгер, сондай-ақ менеджмент пен басқаруға байланысты мамандықтар (жарнама менеджері, персоналды басқару менеджері, инженер). 

Тікелей сатуды ұйымдастырумен байланысты мамандықтар:
· сату бөлімінің бастығы;

· аймақтық сату өкілі;

· өткізу жөніндегі директор.

