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Еңбек мазмұны

Биотехнологтың қандай өндіріс саласында жұмыс атқаратынына байланысты оның еңбек міндеттеріне әсер етеді.   Бірақ та жұмыс орнына қарамай биотехнолог өз жұмысын қажетті реактивтер, ерітінділер, жартылай өнімдерді дайындаудан бастайды. Ол өнім сапасын бақылайды және журнал жүргізеді.. Бұл маман биологиялық белсенді заттарды өндіреді. Микроағзалар, ферменттерді, өсімдіктер мен жануарлар жасушалық ортаны пайдалана отырып шикізаттарды қайта өңдейді. 
Биотехнолог сонымен қатар ғылыми – зерттеу қызметімен де айналыса алады.  Бұл әдістемелік әзірлемелер және генетиқалық және жасушалық инженерия саласында жаңалықтар ашу. Егер маман қоршаған ортаны ластанудан қорғаса, сонда қазіргі кезде оның міндеттері биологиялық ағын суларды тазартуға, қоршаған ортаны тазартуға, өндіріс және тұрмыс қалдықтарды жоюға бағытталған болады.  
Күрделі органиқалық заттарды алу үшін синтетиқалық және микробиологиялық әдістерді пайдаланады. Бұл заттар жемшөп қоспасы және басқа азық түлік құрамыдас бөлігі ретінде жатады. Қолайлы технологиялық процесті дамытады және қамтамасыз етеді. (аз шығын көздерін қолданып  көп жоғары сапалы өнім алу). Микробиологилық өндірістерге арналған шикізат арзан тұрады, бірақ оны қайта өңдеу процессі қымбат және қүрделі болып табылады.  Сонда күрделі техниқалық жүйелер, бақылау – өлшеу құрал жабдықтар мен автоматтар қолданылады. Инженер-биотехнолог орындалатын жұмыс сапасын қадағалап, жартылай өнімді әрбір сатысында сараптайды және қажетті шараларды қолданады.  Биотехнолог процестің соңын белгілейді және қоректік ортадан өнімді бөліп алу әдістері мен өндіріске қолдануын қамтамасыз етеді.
Білім бері мекемелеріне де биотехнолог мамандары қажет. Мұнда ол биологиялық пәндерді оқыту мүмкіндігі бар және болашақ биотехнолог әріптертерімен кәсіби тәжірибесімен бөлісуге болады..

Білуі тиіс

Тағам  саласындағы жұмыс технологиясын және азық – түлік өнімдерді, биологиялық белсенді қоспаларды, ферменттер мен антибиотиктерді дайындау биотехнологиясын жетік білуі керек.  

Инженер биотехнологтың жұмыс нұсқаулығы тек қана мамандандыруға байланысты ғана емес жұмыс орнына да байланысты болады. ЖОО оқытушысы педагогикаға, селекционер – өсімдіктердің сапасын жақсартуға, гендік инженер – мутациялар мен клондау сияқты тұстарға назар аударады.  Міндеттері маманның айналысатын биотехнология түрлеріне байланысты болады. 
Негізгі бағыттары: 
· Биоинженерия – медициналық міндеттерді шешуге және адамдардың денсаулығын қорғауғауды жетілдіруге бағытталған.  
· Биомедицина – медицинаның теориялық білімдерінің бірі, адамның ағзасын, патологиясын, сонымен қатар оларды емдеу әдістерін зерттейді.  
· Биофармакология – фармакология саласы, биологиялық текті заттардың  қасиеттері мен олардың ерекшеліктерін фармакология саласы қарастырады.

· Биоинформатика – де- факто математиқалық технологияларды және компьютерлік талдауды биологияларда қолдану   
· Бионика – техникада тірі ағзалардың және тірі табиғат заңдылықтарын пайдалануға негізделген қолданбалы ғылым.  
· Клонирование – жыныссыз жолмен көбейту, геномы бойынша бірдей сай ағзаларды алу 
· Гибридизация – әр түрлі ген жасушаларын бір жасушаға біріктіру нәтижесінде гибридтерді алу. 
· Генная инженерия – геномды зерттеуге, көшіріп алуға және геномды өзгертуге бағыттылған, ДНҚ трансформациясы.
Кәсіптік қажет сапалар 
· байқампаздық внимательность

· ұқыптылық
· ұйымдастыру қасиетттері 
· техниқалық ой.
· аналитиқалық ес;

· широкая эрудиция;

· білімқұмарлық;

· байқағыштық;

· шыдамдылық;

· жауапкершілік;

· сана - сезім;
· мақсатталпыныс
Медициналық кері көрсеткіштер

· жүйке нерв жүйесі (жүйке – психиқалық ауытқушылықтар);

· көру мүшелері;

· аллергия;

· қол моториқасының әлсіз дамуы.
Мамандық алу жолдары: ЖОО

Туыстас мамандықтар: биолог, химик, техник – технолог .

