Мамандық таңдау
«Сен өскенде кім боласың?», - деген сұрақ үлкендердің кішкентай балаларына қоятын сұрақтардың үздік бестігіне кіреді. Міне, мектеп қабырғасындағы 10 жыл өте шықты, бүгін-ертең мектеп бітірушілер балы, ал сол «Кім болу керек?» деген сауал жастар және ата-аналардың жанын толқытады. Сол кезде қателеспейтіндей қандай мамандықты таңдасам болады деген ой мазалай түседі.
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Мамандық таңдауда нені ескеру керек? Ең бастысы сен болашақ кәсібіңнен нені қалайсың, соны ұғып ал. Қай салада жұмыс істеген қызықты, қандай өмір салтын ұстанасың, жоғары жалақы алу және тағы басқа сұрақтар сен үшін қаншалықты маңызды, әрине, өз қабілеттеріңді ескер. Алгебрадан нашар баға ала отырып, бағдарламашы мамандығын армандамай-ақ қой.
Тағы бір пайдалы зат – кәсіби бағытты анықтауға арналған тесттер. Бұл не? Әдетте, бұл сен келісуіңе немесе келіспеуіңе болатын пікірлер. Бұл тесттерде көптеген пәндер - физика, химия, астрономия, әдебиет бойынша сұрақтар бар. Олар сенің қызығушылықтарыңды, мінез-құлығыңның қырларын, кейде ақыл-ой деңгейін бағалауға көмектеседі.
Кәсіби бағытты анықтауға арналған психологиялық тесттер жинақтардың барлығында кездеседі десе де болады. Сондықтан, сен ол тесттен үйде өз бетінше өте аласың, мысалы алайда дұрысы edunavigator.kz сайтында, дегенмен Павлодар қаласының ОӨК-да  кәсібиконсультант – психологтардың кеңестері барысында, алуан түрлі тренингтерге қатысып, мамандар өкілдерімен кездесулерге және экскурсияларға баруға мүмкіндіктеріңіз бар.  
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