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Қазақстан Республикасының Тәуелсіздік күніне арналған 
"Екі дауыс" байқауы
Ереже
       "Екі дауыс"  байқауы (бұдан әрі - байқау) - қазақстандық авторлар мен композиторлардың әндерінің дуэтті орындалуы.
        Байқаудың ұйымдастырушылары: "Павлодар Дарыны" бос уақытты  қамту және балалардың  дарындылығын дамыту орталығы» КМҚК. 
       Байқауға қатысушылар: Байқауға 10-15 жас аралығындағы қала мектептерінің оқушылары қатысады. 
      Мақсаты мен міндеттері: Балаларды бірлескен шығармашылыққа ынталандыру. Отандық авторлар мен композиторлардың әндеріне деген патриоттық қатынасты дамыту. Отанымызды жырлайтын қазіргі заманғы қазақстандық мәдениет пен туындыларды танымал ету. 
      Байқау шарттары: Байқауға вокалдық дуэттер қатысады. Байқау әндерінің авторлығы қазақстандық авторлар мен композиторларға тиесілі болуы тиіс, сондай-ақ авторлық шығармашылыққа немесе мәтіннің көп бөлігі қазақстандық авторларға тиесілі қандай да бір материалды аударуға жол беріледі. Конкурсқа қатысушылар нысан бойынша өтінімді толтырып, көрсетілген мерзімде жіберуі тиіс. (Қосымша 1) 
Байқау материалы  massovyy.otdel@mai.ru, sholpan_9395@mail.ru поштасына  жіберіледі Байқауға "+1 " фонограммасын пайдалануға жол берілмейді.
      Қатысу қағидасы: байқау екі турдан тұрады:
 1 тур – "Online" форматы 6.12-14.12.2021 ж.: дуэт қатысушылары өз орындауларын видеоға жақсы сапада жазуы тиіс. Көп ұпай жинаған дуэттер екінші турға өтеді. 
2 тур – Offline форматта 22 желтоқсан 2021 жыл: финалистердің қатысуымен гала-концерт. Қазылар алқасы әр қойылымды бағалайды. Жиналған ұпайға сәйкес байқау  жеңімпаздары мен лауреаттары анықталады. 
Егер туындыны қазақстандық автор жазса, әнді кез келген тілде орындауға болады. 
Таңдалған шығарманың идеясын ашу үшін би сүйемелдеуін, бейне роликтерді, фото слайдтарды, тіректерді қолдануға болады. "-1" фонограммасын, "жанды" аспаптық сүйемелдеуді пайдалануға жол беріледі. 
        Бағалау өлшемдері: көркемдік, орындау техникасы мен сапасы, бейнені ашу. Орындалатын материалдың берілуін күшейту әдістерін, бейненің техникалық сапасын түпнұсқасын  пайдалану. 
Өткізу тәртібі: Өтінімдер мен жұмыстар 2021 жылғы 6-14 желтоқсан аралығында massovyy.otdel@mai.ru,  электрондық пошта бойынша  қабылданады: 

Байқау 2021 жылғы 22 желтоқсанында Offline форматта өтеді. Уақыт пен орын кейінірек хабарланады. 
      Қорытындылау: 
Қазылар алқасы әр қойылымды бағалайды. Жиналған ұпай  нәтижелері бойынша байқау  жеңімпаздары мен лауреаттары анықталады.
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