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Баламен дұрыс сөйлесіңіз
· Сөйлеу балаға табиғи жолмен тұқым қуалау арқылы берілмейді,бала қоршаған ортасы арқылы үйренеді. Сондықтан үлкендердің баламен сөйлесу барысында анық, түсінікті, дыбыстарды бұрмаламай, асықпай ,жұмсақ үнмен сөйлескені өте маңызды. Кейбір сөздерді бала бірінші рет естігендіктен қалай естісе солай қабылдап, дәл солай айтатын болатынын ескеру қажет.
· Асығыс, қалай болса солай айтылған сөздер өз кезегінде балаға кері әсерін тигізіп, бала өзінің сөйлеген сөзіне зейін салмайтын, сөйлеген сөзін басқалар қалай қабылдайтынына назар аудармайтын болуы мүмкін.
· Егер үйде айқайлап, ашулы, асығыс сөйлейтін болса баланың да сөйлеу тілі солай дамиды. Баланың дыбыстарды дұрыс айтпауы үлкендердің сөйлеу ақаулығына еліктеуінен пайда болатыны да сирек емес.
Баланың тілі кеш шығу себептері
· Жүктілік кезеңде ананың көңіл-күйі тікелей әсер етеді
· Тұқым қуалаушылық фактор.
· Таңдайда немесе ерінде жырықтың болуы
· Ауыз қуысы булшық еттерінің дұрыс жұмыс жасамауы.
· Қатты қорқып қолудан туындаған тұтығу.
Дыбыстарды үй жағдайында реттеу
· Баланың дыбыстарының бұзылуы бала артикуляциялық апараттарды дұрыс қолдана алмағандықтан дыбыстың бұзылады.

· Балаға үйде арнайы уақыт бөліңіз, пікірін тыңдаңыз, үй жағдайында ұсақ моторикасын, логикасын дамытымытыңыз. Бірге сурет салу арқылы, логоикалық ойындар арқылы.

· Егер балада сілекей көп бөлінсе  ( сәбіз,алма т.б) қаттылау жеміс, көкөністерді беріңіз.

· Бала дұрыс тыныс ала-алмауы да дыбыстардың бұзылуына әсер етеді.Сондықтан үй жағдайында  балаға шар үрлеткізуге болады.
