[bookmark: _GoBack]ПАВЛОДАР ОБЛЫСЫ БІЛІМ БЕРУ БАСҚАРМАСЫ "ПАВЛОДАР ҚАЛАСЫНЫҢ №29 ЖАЛПЫ БІЛІМ БЕРУ ОРТА МЕКТЕБІ" КММ АҒЫЛШЫН ТІЛІ МҰҒАЛІМІНІҢ БОС ЛАУАЗЫМЫНА АШЫҚ КОНКУРС ЖАРИЯЛАЙДЫ
Біліктілікке қойылатын талаптар: тиісті бейін бойынша жоғары (жоғары оқу орнынан кейінгі) педагогикалық немесе өзге де кәсіптік білім немесе педагогикалық қайта даярлауды растайтын құжат; педагогтің екінші, бірінші немесе жоғары біліктілік санатының немесе біліктілік санатының болуы педагог, модератор педагогы, педагог - сарапшы, педагог - зерттеуші, педагог - шебер.
Лауазымдық міндеттері: мұғалім қызметінің негізгі бағыттары:
1.1.Оқытылатын пәннің ерекшелігін және білім алушылардың жасын ескере отырып, білім алушыларды оқыту және тәрбиелеу;
1.2.Білім алушыларды әлеуметтендіруге, кәсіптік білім беру бағдарламаларын қалыптастыруға жәрдемдесу;
1.3. Оқу процесінде режимді қамтамасыз ету, қауіпсіздік техникасы нормалары мен ережелерін сақтау.
Еңбек өтіліне және санатына байланысты лауазымдық жалақы мөлшері 108 836 теңгеден 143 611 теңгеге дейін.
Конкурс ҚР БҒМ 2012 жылғы 21 ақпандағы № 57 "орта, техникалық және кәсіптік, орта білімнен кейінгі білім беру мемлекеттік ұйымдарының басшыларын конкурстық тағайындау және мемлекеттік мектеп, орта білім беру, техникалық және кәсіптік,орта білімнен кейінгі және қосымша білім беру ұйымының басшысы лауазымына конкурстық тағайындау қағидаларын бекіту туралы" бұйрығының негізінде өткізіледі (21.05.2020 ж. № 213 өзгерістермен).
Конкурсты өткізу күні мен орны: Павлодар қаласы, Катаев көшесі, 22, Павлодар қаласы білім бөлімі "Павлодар қаласы №29 жалпы орта білім беру мектебі" коммуналдық мемлекеттік мекемесі, Павлодар облысы білім басқармасы.
Байқау кезеңдері:
1) Конкурс өткізу туралы хабарландыруды жариялау;
2) конкурсқа қатысуға ниет білдірген адамдардан құжаттар қабылдау;
3) конкурсқа қатысушылардың біліктілігін бағалау;
4) білім беруді басқару органының конкурстық комиссиясының отырысында әңгімелесу.
Конкурсқа қатысуға өтінімдерді беру мерзімі және қабылдау орны: хабарландыру жарияланған күннен бастап 7 жұмыс күні ішінде бұқаралық ақпарат құралдарында бос лауазымға құжаттарды қабылдауды Павлодар қаласы, Катаев көшесі, 22, кадр бөлімі (110 каб) жүзеге асырады.
Конкурсқа қатысу үшін қажетті құжаттар тізімі:
1) қосымшаға сәйкес нысан бойынша өтініш осы Қағидаларға 3 -;
2)жеке басын куәландыратын құжат (сәйкестендіру үшін);
3)Білім туралы мемлекеттік үлгідегі құжаттың көшірмесі (ЖОО-ның өзіндік үлгідегі құжаты);
4) еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі;
5) кадрларды есепке алу жөніндегі жеке іс парағы және фото;
6)біліктілік санаты және ғылыми дәрежесі туралы құжаттың көшірмесі(бар болса);
7) "Денсаулық сақтау ұйымдарының бастапқы медициналық құжаттама нысандарын бекіту туралы" Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің міндетін атқарушымен 2010 жылғы 23 қарашадағы № 907 бұйрығымен (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 6697 болып тіркелген) бекітілген нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы, нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама;
8) соттылығының жоқтығы туралы анықтама;
9) біліктілікті арттыру, қайта даярлау курстарынан өткені туралы құжат (бар болса);
Тармақшаларда көрсетілген құжаттар 3), 4), 5), 6), 7), жұмыс орнының кадр қызметі немесе білім беру ұйымының жауапты қызметкері мөрмен куәландырады.
Конкурстық тағайындауға қатысу үшін кандидат білім беруді басқару органының қарауына өзінің кәсіби жетістіктері, біліктілігін арттыруы, ғылыми зерттеулері, өзінің педагогикалық тәжірибесін жинақтауы, наградалары туралы материалдарды, тиімділік көрсеткіштеріне қол жеткізу туралы ақпаратты ұсынады.
Көрсетілетін қызметті беруші Мемлекеттік көрсетілетін қызметті алу үшін көрсетілетін қызметті алушы ұсынған құжаттардың және (немесе)Мемлекеттік көрсетілетін қызметті көрсету үшін қажетті деректердің (мәліметтердің) дәйексіздігін анықтаудан бас тартады.
Ақпаратты нақтылау үшін байланыс телефондары және электрондық мекенжайлары 8 (7182) 54-54-51; электрондық мекенжайы 29school@mail.ru
