Павлодар облысының әкімдігі, Павлодар қаласы білім беру бөлімінің
«Павлодар қаласының №10 сәбилер бақшасы «ZamanStar»                         білім беру-дамыту орталығы»
Коммуналдық мемлекеттік қазыналық кәсіпорны

Тәрбиеші 1 ставкасына 
бос лауазымына тағайындауға конкурс жариялайды

       Біліктілікке қойылатын талаптар:
         Тиісті мектепке дейінгі кәсіптік жоғары білімді немесе орта арнаулы білімді, қайта даярлау курсынан өткен, жұмыс өтілі бір жылға дейін;

Лауазымдық міндеттері: 
* Балалардың денсаулығын сақтау мен қорғау қызметін қамтамасыз ете білу.
* Мектепке дейінгі тәрбие мен оқытудың мемлекеттік жалпыға міндетті стандартының талабына, жас ерекшелік топтарының үлгілік оқыту жоспары бойынша оқу қызметінің кестесіне сәйкес педагогикалық процесті жүзеге асыруды, пәндік-дамытушылық ортаны қалыптастыра алатын, балалардың шығармашылығына (ойындық, танымдық, қозғалыс, көркемөнер, еңбекке баулу және т.б.) жетекшілік ете білу.
* Балалармен жұмыс істеу кезінде жеке-дара және топтық жұмысты жүргізе білу.
* Дамуында ауытқу байқалатын балалармен түзеу қызметі саласында еңбек ететін мамандармен бірлесе жұмыс жасайтын, жалпы білім беретін оқу бағдарламаларын, оқу-әдістемелік әдебиеттерді зерделеу негізінде және топтағы балалардың жеке талаптарын ескере отырып тәрбие-білім беру жұмыстарын жоспарлай алатын. 
* Тәрбиелеу мен оқыту қызметін қол жеткен жетістіктерді қорытындылай отырып жоспарлай білетін. 
* Мүмкіндіктері шектеулі балалар мен қалыпты жағдайда дамып келе жатқан балалардың мектеп жасына жеткенде мүмкіндіктерінің тең дәрежеде болуын қамтамасыз ету үшін бірге тәрбиелеу және оқыту арқылы оларды әлеуметтендіруді жүзеге асыра алатын.
* Мамандардың ұсынымдарын ескере отырып, мүмкіндігі шектеулі әрбір баламен жеке жұмыс жүргізе білу. 
* Тәрбиелеудің инновациялық технологиясын және оқытудың отандық және шетелдік ғылыми-зерттеу жұмыстарының, авторлық шығармалардың негізінде педагогикалық қызметтің жаңа бағыттарын зерделеумен және оны жұмыс барысында қолданумен шұғылданатын.
* Ата-аналардың мектепке дейінгі бала тәрбиесі мен оқыту барысында туындаған сұрақтарына жауап беріп, көмек көрсетеді. Балалардың құқықтары мен қызығушылықтарын қорғай білетін. 
* Компьютерлік сауаттылықты және ақпараттық-коммуникациялық құзыреттілікті жақсы меңгерген.
* Баладардың жас шамасына сай ҰОҚ жаза білу.

Білуге міндетті: 
Қазақстан Республикасының  Конституциясын, Қазақстан Республикасының Еңбек кодексін, Қазақстан Республикасының «Білім туралы», «Қазақстан Республикасындағы тілдер туралы»,  «Жемқорлыққа қарсы күрес туралы» Заңдарын және басқа да нормативтік құқықтық актілерін, білім беруді дамытудың бағыттары мен келешегін айқындайтын нормативтік құқықтық актілерді, жеке санитарлық пен гигиенаны, жас ерекшеліктер психологиясы мен педагогика негіздерін, мектепке дейінгі білім беру мәселелері бойынша әдістемелік құжаттарды, алғашқы медициналық көмек көрсетудің ережелерін, еңбекті қорғау  және қауіпсіздік техникасы және өртке қарсы қорғау ережелері мен нормалары, санитарлық ережелер мен нормаларды.

Конкурска қатысу үшін қажетті құжаттар тізімі: 
*  осы Қағидаларға 10-қосымшаға сәйкес нысан бойынша өтініш;
[bookmark: z36]* жеке басты куәландыратын құжаты не цифрлық құжаттар сервисінен электрондық құжаттың көшірмесі (сәйкестендіру үшін)
[bookmark: z37]кадрларды есепке алу жөніндегі жеке іс парағы және фотосы;
[bookmark: z38]* білім туралы мемлекеттік үлгідегі құжаттың көшірмесі;
[bookmark: z39]* еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі;
[bookmark: z40]* Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау минитрінің міндетін атарушының 2020 жылғы 30 қазандағы №ҚР ДСМ-175/2020 «Денсаулық сақтау саласындағы есепке алу құжаттамасының нысандары бекіту туралы» бұйрығымен бекітілген нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама;
[bookmark: z41]* психоневрологиялық ұйымнан анықтама;
[bookmark: z42]* наркологиялық ұйымнан анықтама;
[bookmark: z43]* біліктілік тестілеу сертификаты немесе біліктілік туралы педагог-модератор, педагог-сарапшы, педагог-зерттеуші куәлігі;
[bookmark: z44][bookmark: z45]*  11 қосымшаның формасы бойынша толтырылған кандидаттың бағалау қағазы;
Айлық жалақы мөлшері: 115000-125000 теңге
Құжаттарды қабылдау мерзімі: 24 қаңтар – 27 қаңтар 2022 жыл
Білім беру мекемесінің мекен жайы: Павлодар қаласы, Ткачев көшесі 15/1, телефоны 65-65-29
Конкурс өткізу күні: 28 қаңтар сағат 15.00-де  «Павлодар қаласының №10 сәбилер бақшасы «ZamanStar» білім беру-дамыту орталығы» КМҚК
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