                             Павлодар облысындағы еңбек нарығына шолу
     Павлодар облысы прогрессивті және диверсифицияланған экономика құрылымымен сипатталады. Бұл жерде елдің өнеркәсіп өндірісінің 7,3 % шоғырланған.

    Павлодар облысы Қазақстанның дамыған индустриялық өңірлерінің бірі болып табылады. Еңбектің жалпыреспубликалық аумақтық бөлінісінде жетекші орынды иеленеді: өңірде өндірілетін көмірдің 61,1% шоғырланған, 44,3% -өндірілетін электр энгериясы, 76,1% - ферроқорытпа өндірісі, 41,7% - бензин өндірісі және 100% - глинозем және өңделмеген алюминийдің республикалық өндірісі.

   Павлодар облысы экономикасының негізін өнеркәсіп құрайды. Онда облыс халқының төртен бірі жұмыс істейді және облыстың ІӨӨ 43%-ға жуығын құрайды.

   Облыста 1000 өнеркәсіп кәсіпорыны жұмыс істейді, соның ішінде 15 жүйе құраушы кәсіпорын барлық өнеркәсіп өндірісі көлемінің 70%-дан астамын қамтиды. (“Богатырь Көмір” ЖШС (көмір өндіру), “Еуроазиаттық энергетикалық корпорациясы” АҚ (көмір өндіру, электр-жылу энергиясы), «Казхром» ТҰК» АҚ филиалы - Ақсу ферроқорытпа зауыты (ферроқорытпа өндірісі), “Қазақстан алюминийі” АҚ (глинозем, электр энергиясын шығару), “Қазақстан электролиз зауыты” АҚ (өңделмеген алюминий өндіру), “KSP Steel” ЖШС ПФ (жіксіз құбырлар және болат өндіру), “Кастинг” ЖШС ПФ (болат шығару), “Павлодар мұнай-химия зауыты” ЖШС (мұнай өнімдерін, минералдық шикізат өндіру, машина және өзге де құралдар, бумен және сумен жабдықтау), «Екібастұз ГРЭС-2» АҚ (электр энергиясын өндіру).
   Өнеркәсіп өндірісі құрылымында осы кәсіпорындардың басым болуы өңір экспортының ресурстық-шикізаттық бағытталуына негізделген. 

    Павлодар облысындағы саланың ең сұранысқа ие мамандары - Өндіріс. Статистикалық мәліметтерге сәйкес, бұл сектордағы бос жұмыс орындарының саны Павлодар облысы бойынша ұсыныстардың жалпы санының 17,9% құрайды.
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