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Құрметті Ата-аналар!

Әр адам музыкаға өз жолымен барады. Балаларға музыканы жақсы көруге көмектесіңіз. Балалық шақ-өмірдің ең бақытты кезеңі. Әсердің жарықтығы мен байлығы мәңгі есте қалады. Балалық шақ мерекелері ... олар бізді өмір бойы нұрымен жылытады! Ерте жастан бастап қуаныш атмосферасына батырылған бала көптеген күтпеген жағдайларға төзімді болып өседі, стресс пен көңілсіздікке аз ұшырайды деп саналады.
Есте сақтаңыз:
Музыканы барлық жерде іздеңіз: үйде, қалада, табиғатта (орманда, елде , теңізде, өзеннің жанында және т.б.). Үйде классикалық, халықтық, заманауи балалар музыкасының жазбаларының фонотекасын жасаңыз;
Музыкалық ойыншықтарды сатып алыңыз (мылжың, аккордеон, дап, музыкалық кітаптар, құбырлар, барабандар және т.б.) және оларды өзіңіз жасаңыз. Осылайша сіз үй жасайсыз.
Музыкалық бұрыш:
Баланың ән мен би өнерінің кез-келген көрінісін мадақтаңыз, онымен бірге ән айтып, би билеңіз, әндер мен билер жазыңыз; 
Егер сізде қандай да бір музыкалық аспапта ойын болса, мүмкіндігінше жиі музыка ойнап, балаңызды сүйемелдеңіз;
Балаңызбен бірге музыкалық ертегілерге, театрларға, концерттерге қатысыңыз;
Біз балалардың музыкаға деген сүйіспеншілігі мен қызығушылығын тәрбиелеуге, әр баланың музыкалық іс - әрекеттің кез-келген түрінде өзін-өзі жүзеге асыруына, үйлесімді дамуына, қуанышты сезінуіне көмектесуге тырысамыз.
Бала кезіндегі музыкаға қосылып, олар бей-жай, қатал адамдар болып өспейді. Біздің бірлескен еңбегіміз балаларға қуаныш, ата-аналарға бақыт әкеледі, ал бұл жұмыстың нәтижесі-балаларымыздың бақытты балалық шағы!
