                                 Сала маманының жеке қасиеттері

                              қызмет көрсету және қызмет көрсету

            Қызмет көрсету саласында жұмыс істейтін адамдар белгілі бір жеке және іскерлік қасиеттермен сипатталады, бұл олардың жұмысын мүмкіндігінше тиімді шешуге көмектеседі. Сондай-ақ, бұл қасиеттер оларға іскерлік қарым-қатынас орнатуға көмектеседі, бұл табысты мансапты одан әрі құруға немесе өз ісін ұйымдастыруға көмектеседі.

        Мейірімділік пен достық

               Қызмет көрсету саласына қатысты кез-келген жұмыста қызметкерлер барлығына мейірімді және мейірімді болуы керек. Кез-келген жағдайда қызметкерлер клиенттерге, сатып алушыларға, тапсырыс берушілерге, сондай-ақ әріптестеріне мейірімді, сыпайы және достық қарым-қатынаста болуы керек.

      Бұл қызмет көрсету саласында жұмыс істейтін көптеген қызметкерлерге клиенттермен және клиенттермен іскерлік қатынастар орнатуға және әлеуетті клиенттер мен серіктестерді тартуға көмектесетін мейірімділік пен достық.

        Стресске төзімділік

              Сіздің эмоцияларыңызды әрдайым басқара білу өте маңызды, әсіресе қызмет көрсету саласына байланысты жұмыста. Клиенттермен және Тапсырыс берушілермен жұмыс үнемі көптеген эмоционалды күйзелістермен байланысты, өйткені әр клиент немесе Тапсырыс беруші тыныш және мейірімді адам емес, сондықтан сабырлы болу және стреске төзімді болу өте маңызды.

      Коммуникабельділік

              Қызмет көрсету саласындағы жұмыс клиенттермен, Тапсырыс берушілермен, сатып алушылармен және серіктестермен үнемі қарым-қатынас жасаумен байланысты, сондықтан бәрімен ортақ тіл таба білу және іскерлік қатынастар құру өте маңызды. Қызмет көрсету саласында жұмыс істейтін қызметкердің тиімділігі және оның іскерлік беделі қарым-қатынас дағдыларына байланысты.

      Сауаттылық

               Қызмет көрсету саласындағы жұмыс клиенттермен, Тапсырыс берушілермен, серіктестермен қарым-қатынасты ғана емес, сонымен қатар іскери хат алмасуды және қажетті құжаттарды рәсімдеуді де қамтиды.

      Тапсырыс берушімен, клиентпен немесе серіктеспен іскери хат алмасу кезінде қателіктер жібермеу өте маңызды, өйткені мұндай әрекеттер одан әрі ынтымақтастықтан немесе мәміледен бас тартуға әкелуі мүмкін.

      Жауапкершілік

               Қызмет көрсету саласында жұмыс істейтін маман белгілі бір мәселелерді немесе міндеттерді шешу үшін жауапкершілікті өз мойнына алудан қорықпауы керек. Сондай-ақ, барлық жұмысқа, әсіресе клиенттермен, Тапсырыс берушілермен, серіктестермен мәмілелер жасау кезінде жауапкершілікпен қарау керек.

     Ұқыптылық

                Ұқыптылық тек қызмет көрсету саласында ғана емес, кез-келген басқа жерде де өте маңызды. Дәл осы ұқыптылық қызметкердің тәртіптілігін, жауапкершілігін көрсетеді. Ұқыпты адам әрқашан жағымды әсер қалдырады, барлық уақытты дұрыс басқара алады және бүкіл жұмыс күнін дұрыс ұйымдастыра алады.
