SMM-менеджері
Қысқаша сипаттамасы

SMM менеджері-әлеуметтік желілерде тауарларды, қызметтерді және брендті жылжыту бойынша маман. Бұл Telegram, Instagram, "ВКонтакте", "Одноклассники" және басқа да әлеуметтік желілердегі аккаунттарын жүргізуге жауапты адам.
Мамандықтың ерекшелігі

SMM менеджерінің кәсібі, бір жағынан, жарнама және PR, ал екінші жағынан, IT саласымен байланысты. Өнімді жылжыту тұрғысынан, SMM маманы әдетте жарнама бөлімімен ынтымақтасады, бірақ оның қауымдастықты басқаруға, аналитикаға және адамдармен өзара әрекеттесуге қатысты жеке міндеттері бар.
Қажетті қасиеттер

Кәсіби: көп тапсырма режимінде жұмыс істей білу, кең ой-өріс, тілді жақсы білу, жаза білу, графикалық редакторларды білу, Excel бағдарламасын білу. 

Жеке: табандылық пен ұқыптылық, жақсы әзіл сезімі, эмпатия.
Міндеттері

SMM менеджерінің міндеттері компанияға, оның ауқымына және қызмет түріне байланысты өзгереді. Кейде маманнан тек контент жасау талап етіледі, ал кейде ол маркетологтың міндеттерін алады және жарнамамен айналысады.
Білім
SMM менеджерін онлайн курстардан үйренуге болады, бұл ең жылдам және оңай жол. Егер Сіз мамандандырылған жоғары білім алып, SMM-де жұмыс істегіңіз келсе, жарнама, маркетинг, қоғаммен байланыс және журналистика сияқты бағыттар қолайлы.
Мансап және еңбекақы

SMM менеджерінің еңбекақысы бірнеше факторларға байланысты: жұмыс тәжірибесі, компанияның міндеттері мен орналасқан аймақ. Егер SMM менеджері мансап сатысымен жоғары көтерілсе, мысалы, бөлім басшысы болса немесе басшылық лауазымға ауысқан жағдайда, еңбекақы деңгейі айтарлықтай өзгереді.
Байланысты мамандықтар

Маркетолог, контент менеджері, редактор, копирайтер, аудармашы; маркетинг дизайнері.
