Тарих мұғалімі
Мамандық түрі:

Климов жүйесі бойынша «адам – адам», «адам-белгі» («Болашақ мамандықтың түрін анықтау» тесті арқылы өз мамандығыңның түрін анықта).

Голланд жүйесі бойынша - әлеуметтік түрі (Кәсіби тұлғалық түріңізді Голланд жүйесі бойынша табыңыз).
Қысқаша сипаттамасы

Тарих мұғалімі – тарихты оқыту арқылы оқушылардың оқу-тәрбие процесін жүзеге асыратын мұғалім. Тарих пәні мұғалімінің барлық іс-әрекеті оқушылардың тарихи процестерге деген қызығушылығын арттыруға, сонымен бірге тарихтың даму заңдылықтарын түсінуге бағытталған. Пән мұғалімі жалпы білім беретін мектепте сабақ жүргізеді. Кез келген мұғалімнің жұмысы жауапкершілікпен қарауды талап етеді, бұл тарих пәнінің мұғаліміне де қатысты: оның міндеті – оқушыны өз пәніне ұқыпты және немқұрайлы қызықтыру және ең маңызды тарихи фактілерді зерттеуге көмектесу. Үйлесімді педагогикалық процесті құру - қиын жұмыс, сондықтан шыдамдылық қажет. Осы жағдайда ғана оқушылар қызығушылық танытады.
Мамандықтың ерекшелігі

Тарих пәнінің мұғалімі оқушыларға елімізде және әлемде болған елеулі тарихи оқиғаларды айтып береді. Ол әртүрлі тарихи құбылыстардың қазіргі әлемдік жағдайға әсерін түсіндіріп отандық және шетелдік мәдениетті жақсы түсінуге көмектеседі.

Мамандық бойынша жұмыс істеу үшін тарихты мінсіз білумен қатар, оқытудың заманауи әдістерін меңгеру керек.
Қажетті қасиеттер

Тарих пәнінің мұғалімі мамандығы маманнан мынадай жеке қасиеттер мен дағдыларды талап етеді: пәнді білу, дүниетанымы кең, сыртқы тартымдылық, «адамгершілік», мәнерлі дауыс, шешендік шеберлік, патриотизм, төзімділік, орташа талапшылдық, ұтқырлық, коммуникативтілік, АКТ-ны білу, объективтілік.
Міндеттері

Тарих пәні мұғалімінің кәсіби міндеттеріне мыналар жатады:

- тарих сабақтарын ұйымдастыру және өткізудің білім беру бағдарламасын жасау;

- оқушылардың тарих ғылымы саласындағы теориялық білімдері мен практикалық дағдыларын қалыптастыру;

- Тарих сабақтары аясында оқытылатын материалды қабылдауға және игеруге көмектесу;

- зерделенген меңгеру деңгейін анықтау мақсатында бақылау-бағалау іс-шараларын жүргізу;

- Тарих ғылымдарына қызығушылықты дамыту мақсатында тақырыптық сыныптан тыс жұмыстарды ұйымдастыру;

- Журналдар мен есеп құжаттарын жүргізу.
Білім
Бұл мамандық бойынша білімді Қазақстандағы және шетелдегі университеттер мен колледждерде де алуға болады.
Мансап және еңбекақы

Тарих пәнінің мұғалімі әдетте мемлекеттік және жеке мектептерде жеке тәрбиеші немесе тарих ғылымдарына арналған сыныптан тыс сабақтардың мұғалімі ретінде жұмыс істейді. Алайда, ол қалаған жағдайда оқу бөлімінің басшысы, директордың орынбасары немесе оқу орнының директоры бола алады.
Байланысты мамандықтар: Өнертанушы, зерттеуші, тарихшы, ұстаз.
