Математика мұғалімі
Мамандық түрі:
Климов жүйесі бойынша «адам - адам», «адам-белгі» («Болашақ мамандықтың түрін анықтау» тесті арқылы өз мамандығыңның түрін анықта).

Голланд жүйесі бойынша - интеллектуалдық және әлеуметтік түрлері (Кәсіби тұлғалық түріңізді Голланд жүйесі бойынша табыңыз).
Қысқаша сипаттамасы

Математика мұғалімі - қабылданған білім беру стандарттарын ескере отырып, математикадан сабақ беретін, жоғары және орта мектеп мұғалімі. Ол сабақтар мен дәрістер жүргізеді, өз бағыты бойынша оқу бағдарламаларын әзірлеумен және жүзеге асырумен айналысады. Орта мектепте мұғалім бастауыш математика бойынша да, алгебра, геометрия, математикалық функциялар теориясы және математикалық талдаудың негізгі элементтері сияқты математика ғылымының жеке бағыттары бойынша да білім береді.
Мамандықтың ерекшелігі

Математиканы қамтитын нақты ғылымдарды оқыту оқушылардың логикалық ойлауын, аналитикалық қабілеттерін, заңдылықтарды өз бетінше анықтап, себеп-салдар байланыстарын анықтауға бағытталған. Математиканы оқыту процесінің негізгі белгілері – оның қатаң кезеңдері, сабақтастығы мен тұтастығы. Білім беру кезеңдерінің бірінде жіберілген кез келген олқылық болашақта оқушылардың математикалық білімдерін дамытуда алға жылжу мүмкіндігін сөзсіз төмендетеді.
Қажетті қасиеттер

Математика мұғалімі мамандығы маманнан келесі жеке қасиеттер мен дағдыларды талап етеді: өзін-өзі ұйымдастыру және өзін-өзі тәрбиелеу; шыдамдылық; стресске төзімділік; үздіксіз кәсіби дамуға ұмтылу, ой-өрісін кеңейту; оқушылардың өз пәніне деген қызығушылығын оята білу.
Міндеттері

Математика мұғалімінің кәсіби міндеттеріне мыналар жатады:

- Өз мамандығы бойынша сабақтар мен дәрістер жүргізу;

- Оқушылардың математика ғылымына деген қызығушылығын қалыптастыру, олардың танымдық қабілеттері мен логикалық ойлау дағдыларын дамыту;

- Математикаға қызығушылықты ынталандыру, оқушылардың оқу қабілеттерін, олардың өз бетінше білім алу мүмкіндіктерін дамыту;

- Оқу құжаттамалары мен есептерін жүргізу;

- Алған білімдерін тексеру, тапсырмалар беру, бақылау-емтихан жұмысы.
Білім
Бұл мамандық бойынша білімді Қазақстандағы және шетелдегі университеттер мен колледждерде де алуға болады.
Мансап және еңбекақы

Әдетте, математика мұғалімі орта немесе орта арнаулы оқу орнында мұғалім болып жұмыс істейді. Оның негізгі міндеті - оқу процесін жүргізу және оқушылармен жұмыс жасау. Мұндай мұғалімдер үшін кез-келген басшылық міндеттерін орындау тән емес. Алайда, ұйымдастырушылық қабілеттер мен басқару дағдылары болған кезде, математика мұғалімі мектепте кейбір әкімшілік қызметтерді атқара алады, мысалы, оқу орнының меңгерушісі, әдіскері немесе директор бола алады. Математика мұғалімінің кәсіби жетістігі оның педагогикалық дарындылығын әріптестері мен шәкірттері арасында тану, кәсіби және оқушылардың ортасында құрметке ие болу. Белгілі бір аймақтағы немесе компаниядағы еңбекақы өзгеше болуы мүмкін. Табысыңызға таңдаған қызмет саласында өзіңізді қалай қолдана алатындығыңыз үлкен әсер етеді. Табыс әрқашан еңбек нарығындағы бос жұмыс орындарымен ғана шектелмейді.
Байланысты мамандықтар: Қаржыгер; бухгалтер, экономист, мұғалім.
