


2022-2023 оқу жылында аз қамтылған, жетім және ата- анасының қамқорлығынсыз қалған оқушыларға №25 жалпы орта білім беру мектебі  тарапынан көрсетілген көмек туралы ақпарат.


Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2008 жылғы 25 қаңтардағы N 64 Қаулысы негізінде    мемлекеттік білім беру ұйымдарының мемлекеттік атаулы әлеуметтік көмек алуға құқығы бар отбасылардан, сондай-ақ мемлекеттік атаулы әлеуметтік көмек алмайтын, жан басына шаққандағы табысы ең төменгі күнкөріс деңгейінің шамасынан төмен отбасылардан шыққан білім алушылары мен тәрбиеленушілеріне және жетім балаларға, ата-анасының қамқорлығынсыз қалып, отбасыларда тұратын балаларға, төтенше жағдайлардың салдарынан шұғыл жәрдемді талап ететін отбасылардан шыққан балаларға және өзге де санаттағы білім алушылар мен тәрбиеленушілерге қаржылай және материалдық көмек көрсетуге бөлінетін қаражатты қалыптастыру, жұмсау бағыты мен оларды есепке алу қағидаларын қолдана отырып осы санаттағы оқушыларға 2022-2023 оқу жылында Жаппай оқыту қорынан 2 жетім оқушы мектеп формасымен қамтамасыз етілді. Мектепшілік оқыту қорынан кеңсе тауарлары 526 837,2 т., спорт киімдері 90 дана- 545 400 теңгеге, ұлдарға арналған мектеп формасы 45 дана- 756 000 теңгеге . 90 дана ұлдар мен қыздарға арналған қысқы күртешелер -1 059 150 т алынып, 90 дана мектепке киетін жейделер -352 728 т алынды. Жалпы – 3 239 915 теңгеге/ алынып аз қамтылған, көп балалы отбасынан шыққан 79 оқушыға таратылып осының ішінде 41 окушыға 764433,36 теңге ақшалай көмек берілді . 
Спонсорлық көмек алған балалар да бар  Павлодар қаласының Кардиология орталығы 156 000 теңгеге 2 жетім оқушыға  мектеп формасын, аяқ киім, ақ жейде , спорт киімдерін және кеңсе заттарын  алып берді. ТОО Цитодель- 2 оқушыға 80 000 теңгеге мектеп формасы, аяқ киім, спорт киімін , рюкзактаралып  берді. Барлығы әр түрлі көмек түрлерімен 90 оқушыға  Жаппай оқыту қорынан –3 239 915 треңгеге, спонсорлық көмек –236 000 теңгеге 4 оқушыға,  жалпы –4 240 348 теңге қамтамасыз етілді.
Ыстық тамақпен жалпы оқыту қорының есебінен ақысыз тамақтанатын  жетім және аз қамтылған отбасының оқушылары 72 бала  және 1-4 сынып 725 оқушы. Өткен оқу жылымен салыстырғанда ыстық тамақпен тамақтанушылар жетім және аз қамтылған оқушылар саны 30 балаға кеміді .  




