Біздің мектеп кітапханасында сіз:
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Біздің мектеп кітапханасында сіз:
* мектеп бағдарламасы бойынша әдебиет алыңыз,  
•сыныптан тыс оқу;
* өз қалауыңыз бойынша кітапты таңдаңыз, оны кітапханада оқыңыз немесе үйге апарыңыз;
* журналдар мен газеттерді оқыңыз;
* қорлар, каталогтар, картотекалар және оларды пайдалану туралы кеңес алыңыз;
* кітапханаға түскен жаңа құжаттар туралы ақпарат алу;
* кез келген нақты ақпаратты алу және нақтылау;
* сабақтарға, іс-шараларға, эссе жазуға, шығармашылық, зерттеу жұмыстарына дайындалу үшін қажетті ақпаратты іздеуді жүргізу;
* кітапхана өткізетін іс-шараларға қатысу.
Кітапхана жұмыс кестесі:
Дүйсенбі- жұма  сағ.9.00 ден. сағ 17.00 ге дейін.
Кітапханашы – Жунусова Гульзира Еркиновна. 


Біздің кітапхана
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[bookmark: _GoBack]Кітапхана бүгінде ақпараттық орталық болып табылады. Мектеп кітапханасы.М. Әуезова мектеп құрылған күннен бастап бар. Мұғалімдер әрдайым "оқу процесіне көмектесу үшін"үнемі жаңартылып отыратын көрмелерде көрсетілетін әдістемелік жаңалықтармен, мерзімді басылымдармен таныса алады. Оқушылар олимпиадаларға, ғылыми-практикалық конференцияларға дайындалу үшін кітаптар мен басқа да ақпарат көздерін белсенді пайдаланады.Кітапхана- бұл абонемент және 20 орындық оқу залы. Оқу залында Жасөспірімдер мен бастауыш сынып оқушыларына арналған мерзімді басылымдармен танысуға болады. Осындай қызықты журналдар мен газеттер бар: «Непоседа», «Бала би», «Педсовет», «Справочник руководителя», «Дружные ребята», «Сарыарқа самалы», «Мектептегі кітапхана», «Балдырған», «Внеклассная работа в школе», «Ұлан», «Звезда Прииртышья», «Айгөлек», «Казахстанская правда», «ЕгеменҚазақстан», «Қазақ тілі мен әдебиеті», «OYLA», «Назайтас», «Мұғалім шеберханасы», «Тіл және әдебиет». 
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Көркем әдебиет классикалық шығармалармен қатар қазіргі заманғы, шетелдік және қазақстандық авторлардың шығармаларымен ұсынылған.
Мектеп кітапханасы-Рухани, адамгершілік зияткерлік және эстетикалық дамудың ақпараттық орталығы және Орталығы. Жақсы кітапхана болмаса, мектеп өзінің білім беру және тәрбие функцияларын жоғары деңгейде орындай алмайды.
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