Мамандықты қалай таңдауға болады?
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Болашақ жұмыста сәттілікке жетудің алғашқы қадамы-кәсіби түрде қандай іспен айналысқыңыз келетінін дұрыс таңдау. Бір жағынан, өзіңіздің қызығушылықтарыңыз бен бейімділіктеріңізге, екінші жағынан - мамандыққа деген сұраныс пен табыс деңгейіне назар аударуыңыз керек. Қиындықтар көбінесе бейімділікті анықтауда және олардың қандай жұмысқа сәйкес келетінін түсінуде пайда болады. Мамандық таңдау кезінде туындайтын бірнеше жалпы мәселелер бар. 
«Мен ештеңе қаламаймын»

Сізге ештеңе ұнамайды және қызықсыз, кәсіби түрде немен айналысқыңыз келетінін білмейсіз. Бұл жағдайда бірден бірнеше бағытта әрекет ету дұрыс.
· Бар мамандықтарды зерттеңіз. Егер біз неден таңдау керектігін түсінбесек, таңдау жасай алмаймыз. Кәсіби мамандармен араласыңыз, мамандықтар туралы YouTube арналарын қараңыз, шеберлік сабақтарына барыңыз, әртүрлі мамандықтармен танысу үшін арнайы алаңдарды қараңыз.
· Мансап бойынша кеңесшімен немесе жаттықтырушымен әңгімелесіп көріңіз. Адам ештеңеге қызығушылық танытпайтын нәрсе жоқ, бірақ кейде жасөспірімдік кезінде бейімділігіңізді анықтау және олардың қандай мамандықтарға сәйкес келетінін түсіну қиын.
· Edinavigator.kz сайтында кәсіптік бағдар беру тестінен өтіп көріңіз. Оның көмегімен Сіз өзіңіздің күшті жақтарыңызды анықтап, оларды ашуға көмектесетін мамандықты таңдайсыз.
«Мен не қалайтынымды білемін»
Сізде айқын қызығушылықтар мен бейімділіктер және не істеу керектігінің түсінігі бар. Бұл жағдайда сіздің қызығушылықтарыңыз қандай мамандықтарға сәйкес келетінін түсіну, бірнеше мамандықтардың тізімін жасау және еңбекақы деңгейіне назар аудару қажет.
«Маған ақша табу үшін қиын нәрселер ұнайды»
Сізге жақсы еңбекақы төленетін мамандыққа айналдыру үшін қиын кәсіп ұнайды, бірақ Сіз сынап көргіңіз келеді. Егер шынымен қаласаңыз, міндетті түрде тырысып көріңіз, бірақ сонымен бірге сәйкес мамандықты іздеңіз.

«Мен бәрін бірден қалаймын»

Егер көптеген бағыттар қызықты болып гуманитарлық және нақты ғылымдар бірдей жақсы болса, өзіңізге ұнайтын нәрсені таңдаңыз. Бұл жағдайда өзіңіздің мансаптық және еңбекақыға деген үміттеріңізге назар аударған жөн.
Үш-төрт нақты мамандықтардың тізімін жасап әрқайсысында өзіңізді сынап көріңіз. Жазда қосымша жұмыс істеп немесе тегін тағылымдамадан өтуге болады. Әдетте, жұмыстың қаншалықты қызықты екенін, онымен айналысқыңыз келе ме, түсіну үшін бір ай жеткілікті. Сіз 25 жасқа толмаған болсаңыз-әртүрлі мүмкіндіктерді қолданып көріңіз, өзіңізді іздеңіз.
«Менің болашақ мамандығымды әлі ойлап тапқан жоқ»

Егер Сіз немен айналысқыңыз келетінін жақсы түсінсеңіз және оның сұранысқа ие болатынына сенімді болсаңыз, сізде жаңа мамандық ашуға, осы салада ізашар болуға және нарықта жетекші орынға шығуға мүмкіндігіңіз бар. Генри Форд әлі ешкім оны қолданатынын білмеген кезде автокөліктерді жасады. Ал бес жыл бұрын мансап бойынша кеңесшілер туралы естіген адам аз болды. Сізге көмектесу үшін жаңа мамандықтардың Атласы.
Қазір дамытатын дағдылар
Физика мен химияны оқу
Сізге бұл заттар пайдалы емес сияқты көрінсе де, оларды тастамаңыз. Нақты ғылымдар ойлауға, талдауға, заңдылықтарды анықтауға, жүйелік ойлауды дамытуға үйретеді.

Ағылшын тілін үйреніңіз
Мектепте екі-үш тілді үйрену пайдалы-бұл сіздің мансаптық көзқарасыңызды кеңейтеді. 
Шығармашылық пен қиялды дамыту
Әдеттен тыс ойлау - осы дағдыға үнемі жаттыққан кезде, кез келген басқа дағды сияқты үйренуге болады.

Сабақты бастамас бұрын күн сайын миға жаттығулар жасаңыз-кез-келген затты алыңыз және оны қолданудың жүз әдісін ойластырыңыз. Мысалы, қағаз қыстырғыш. Оны қалай пайдалануға болады? Қағаз қыстырғыш, ілгіш, өткір зат сияқты. Алғашқы 10 идея оңай келеді, содан кейін көп нәрсені ойлап табу мүмкін емес деген сезім пайда болады. Тоқтамаңыз және жаңа нұсқаларды іздеңіз, дәл осы сәтте қиял дами бастайды.
Әдемі сөйлеуді үйреніңіз
Егер Сіз мансапқа қол жеткізгіңіз келсе және көшбасшылық позицияны ұстанғыңыз келсе, Сізге адамдармен қарым-қатынас жасау дағдылары мен көпшілік алдында сөйлеу қабілеті қажет болады.

Қарым-қатынас дағдыларын дамыту үшін 14-16 жастан бастап жұмысқа кірісу өте тиімді. Сіз жарнама таратсаңыз немесе курьер ретінде қосымша ақша тапсаңыз да, кез келген жағдайда жұмыс берушілермен және тұтынушылармен өзіңіз сөйлесуге немесе ересек және білікті қызметкерлердің мұны қалай істейтінін бақылауға тура келеді. Бұл тәжірибе міндетті түрде көмектеседі.
Мүмкіндігінше ертерек жұмыс істей бастаңыз
Мектеп жасындағы қосымша жұмыс қарым-қатынас дағдыларды дамытып қана қоймай, сонымен қатар әртүрлі мамандықтар туралы түсінік алуға мүмкіндік береді. Егер Сіз жай ғана жарнама таратсаңыз да, компанияның кеңсесіне барасыз және нақты еңбек қызметін бақылауға мүмкіндік аласыз. Сізді белгілі бір мамандық қызықтыруы мүмкін. Немесе керісінше, бұл сіздікі емес екенін түсінесіз. 

Құзыреттерге, жұмыс тәжірибесіне назар аударыңыз, қарым-қатынас дағдыларын алуға болатын әртүрлі салаларда өзіңізді сынап көріңіз: кәсіби даму және табыс осыған байланысты. Оқушы немесе студент ретінде жұмыс істей бастағандар, жоғары оқу орнын бітіргеннен кейін бөлім басшысы лауазымына ие бола алады. Бұл жұмыс тәжірибесі жоқ университетті аяқтап шыққан құрдастарымен салыстырғанда үлкен артықшылық береді.
Жоғары оқу орнына түсуге дайындық: психолог-кәсіби кеңесшінің кеңестері
1. 8-сыныптың аяғында колледжді, ал 9-сыныптың соңында ЖОО таңдауды бастаңыз, сонда оқуға түсуге дайындалу үшін екі жыл уақытыңыз болады.

2. Университетті нақты мүмкіндіктеріңізге қарай таңдаңыз. Есіңізде болсын, тіпті ең жақсы университет Сізге практикалық білім бермейді: оларды өзіңіз аласыз. Кәсіби табыс университеттің беделіне емес, Сіздің қалауыңызға, белсенділігіңізге, практикалық дағдыларыңыз бен тәжірибеңізге байланысты.

3. Егер Сіз мансапқа қол жеткізгіңіз келсе, жоғары білім міндетті түрде қажет болады. Бірақ бұл оны мектептен кейін бірден алу керек дегенді білдірмейді. Сіз колледжді бітіріп, мамандық алып, жұмысқа кірісе аласыз, содан кейін ғана қандай жоғары білім алғыңыз келетінін және ол сізге мүлдем қажет пе екенін шеше аласыз.
4. 8-9 сыныпта өзіңізге сұрақ қоя бастаңыз: "Жоғары оқу орнын бітіргеннен кейін 5 жылдан кейін өз өмірімді қалай елестетемін?"Оған жауап бере отырып, Сіз кім екеніңізді және қайда жұмыс істейтініңізді, қанша ақша табатыныңызды елестетіп көріңіз. Тек қиялдап қана қоймай, өз қиялдарыңызды шындықпен байланыстырыңыз - мысалы, адамның осы мамандықта немесе осы лауазымда қанша ақша табатынын интернеттен қараңыз.
