Эндокринолог

Мамандық түрі
Климов жүйесі бойынша «адам - адам» («Болашақ мамандықтың түрін анықтау» тесті арқылы өз мамандығыңның түрін анықта).

Голланд жүйесі бойынша - интеллектуалды және әлеуметтік түрі (Кәсіби тұлғалық түріңізді Голланд жүйесі бойынша табыңыз).

Қысқаша сипаттамасы

Эндокринолог-эндокриндік жүйе ауруларының алдын алумен, иагностикасымен және емдеумен айналысатын, ішкі секреция бездерінің функцияларын түзететін, атап айтқанда, белгілі бір гормондардың өндірісін төмендететін немесе ынталандыратын және қажет болған жағдайда олардың жетіспеушілігін толтыратын шаралар қабылдайтын дәрігер.

Мамандықтың ерекшелігі

Қазіргі заманғы эндокринология, жеке медициналық сала ретінде, екі кең бөлініске ие: 
· балалар эндокринологиясы (педиатр-эндокринолог, балалар эндокринологы) - балалар мен жасөспірімдердің өсуі мен жыныстық даму патологиясының проблемалары, 1 типті қант диабеті, қант диабеті, жыныстық жетілудегі диспитаризм, синтездің басқа да бұзылыстары, сондай-ақ балалардағы эндокриндік жүйенің аутоиммунды және онкологиялық аурулары;
· эндокринология (эндокринолог, эндокринолог-хирург, эндокринолог-гинеколог, эндокринолог-генетик, диабетолог, тиреоидолог) - репродукция мәселелері; сондай-ақ:

- нейроэндокринология мәселелері;

- бүйрек үсті безінің патологиясы;

- қалқанша безінің патологиясы;

- диабетология мәселелері.

Эндокринолог эндокриндік жүйенің патологиясын анықтайды және қажет болған жағдайда ішкі секреция бездерінің бұзылуын түзетеді: организмнің өмірлік маңызды функцияларын реттейтін гормондар мен биологиялық белсенді заттардың өндірісін тежейді, ынталандырады немесе алмастырады.

Қажетті қасиеттер
Мамандық маманнан осындай жеке қасиеттер мен дағдыларды талап етеді: аналитикалық ойлау, жақсы есте сақтау, эрудиция, жауапкершілік, күйзеліске төзімділік, көпшілдік, жақсы ниет, т.б.
Медициналық қарсы көрсеткіштері:
- жұқпалы аурулар (туберкулез),

- сөйлеудің, көрудің және естудің түзетілмейтін бұзылыстары,

- аллергиялық аурулар,

- жүйке-психикалық бұзылулар.
Білім
Мамандықты Қазақстанның медициналық жоғары оқу орындарында Бакалавриат В086 - "Жалпы медицина" + Резидентура 7R01133 - Ересектер, балалар эндокринологиясы білім беру бағдарламасы бойынша меңгеруге болады.
Байланысты мамандықтар: Дәрігер, педиатр, диетолог.
