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Жазғы уақытта  лагерь жұмысын ұйымдастыру туралы 
Анықтамасы
    Жылдағы дәстүр бойынша жазғы уақыттағы оқушылардың бос уақытын тиімді  өткізу жобаның басты мақсаты болып табылады. Сондықтан да мектебіміздің оқушыларын неғұрлым жан-жақты қамтуға тырыстық. Мектепте
02.06 – 21.06.22 ж. Аралығында 1 «Балдырған» жазғы тынығу лагері 1 ауысымы жұмыс жасады, 100 бала қамтылды. Оның ішінде аз қамтамасыз етілген және көп балалы 49 оқушы, жетім 4 оқушы қамтылса, «Парасат» бағдарлы отрядына 150 оқушы қамтылды. Оның ішінде 34 оқушы азқамтамасыз етілген отбасынан болса, 9 жетім және ата-ана қамқорлығынсыз қалған оқушылар. Барлығы бағдарлы отряд пен лагерьде 335 оқушы қамтылды. Демалыс кезінде оқушылар қалалық мәдениет үйлері мен мұражайларға барып, көптеген мағлұматтар алып, білімдерін тереңдетті. Дарынды балалар шығармашылығын дамыту орталығының жоспарлаған жобаларыңа, қалалық іс-шараларға қатысып жүлделі орындарға және алғыс хаттарына ие болды. Атап айтқанда «Супер ұлдар», шағын футболдан І-орын, «Ерке ханшайым» алғыс хат, «Танцор диско» байқауына қатысқаны үшін диплом т.с.с.
          Сондай-ақ, мектеп үлескісінде 327 оқушы жұмыс істеді. Ал, ТОС-та 16 оқушы, №3 емханада 8 оқушы, облыстық ауруханада 10 оқушы және ата-аналарына көмектескен 28 оқушы болды.            
Сонымен қатар қала сыртында «Балдәурен» лагерінде 12 оқушы, ата-аналардың жұмыс орнынан және ата-ана қаражатына  «Бурабай»  Көкшетауда-7 оқушы, «Айналайын» Алматыда-3 оқушы және  Баянауыл, ШҚО лагерлерінде  демалған оқушылар саны 37.  Барлығы-59 оқушы.
23 маусымнан бастап -14 шілдеге дейін  мектепте « Балдырған» сауықтыру лагерінің 2 ауысымы жұмыс жасады. Лагерде 2 топ, 3  тәрбиеші,2 қосымша қызметкер, 18 оқушы, 4 жетім оқушы, 5  аз қамтамасыз етілген оқушылар қамтылды.
 « Парасат» -  6 топ, 6 мұғалім, 150  оқушы, 4 жетім  оқушы, тәуекел тобынан- 4 оқушы, 54 аз қамтамасыз етілген оқушылар
Оқушыларды еңбекпен қамту, еңбексүйгіштікке тәрбиелеу мақсатында мектеп алды үлескісінде – 217 оқушы
-жоғары сынып оқушыларының еңбек отряды- 20 оқушы
-ата-анамен жұмыс жасайтындар-19 оқушы
-басқа мекемелерде жұмыс жасайтындар -15 оқушы                                                 -10 сынып оқушыларынан құрылған «Еңбекқор» отряды-30 оқушы жұмыс жасады.
Жаз бойы әртүрлі мекемелермен байланыста болып, көптеген іс шараларға қатыстық. Гран при « Ерке ханшайым» , 1 дәрежелі диплом  «Ұрпаққа аманат»   қалалық байқауы, « Керемет» пректісінің 3 турында дипломмен марапатталды.
Жазғы « Ескерткіш жаныңда»  және  « Әр көшенің өз тарихы бар» жобаларында   "Парасат" отрядының балалары катысып Бекхожин кешін өткізді.
Маусым айында барлық жұмыс түрлеріне 484 оқушы -62 пайыз, шілде айында 174 оқушы- 22%, тамыз айында 139 оқушы-18%. Жалпы жаз бойы 100 % оқушылар әр түрлі жұмыстарға жұмылдырылды.
