Бизнес-талдаушы
Мамандық түрі:

Климов жүйесі бойынша «адам - адам» («Болашақ мамандықтың түрін анықтау» тесті арқылы өз мамандығыңның түрін анықта).

Голланд жүйесі бойынша - әлеуметтік түрі (Кәсіби тұлғалық түріңізді Голланд жүйесі бойынша табыңыз).
Қысқаша сипаттамасы

Бизнес-талдаушы-проблемаларды табу және оларды шешу жолдарын ұсыну үшін бизнес-процестердің құрылымын және компанияны басқару моделін зерттейтін маман. Бұл ұйымдастырушылық және өндірістік процестерді, қаржыны түсінетін және компанияға дамудың стратегиялық міндеттерін шешуге көмектесетін кең ауқымды тәжірибеші экономист. Ол бизнес жобаны жоспарлап, есептеп, іске қоса алады.
Мамандықтың ерекшелігі

Бизнес-талдаушы - бұл алдымен клиенттің бизнесі қай жерде орналасқанын (бастапқы нүкте) және қай жерде болу керектігін анықтайтын кеңесші (не істеу керек, қайда жету керек?). Содан кейін клиентпен бірге бизнеске ең аз шығынмен барынша пайда әкелетін мақсатқа жету бағытын әзірлейді.
Қажетті қасиеттер

Бизнес-талдаушының жұмысы экстраверттерге сәйкес келеді. Интроверттерге әр түрлі адамдармен үнемі араласу өте қиын болады.
Кәсіби міндеттерді орындау үшін қажет: аналитикалық ойлау; дамыған сыни ойлау; зейінділік; эрудиция; шығармашылық; үлкен көлемдегі ақпаратты есте сақтау қабілеті; ұйымдастырушылық және басқарушылық қабілеттер; дипломатия; күйзеліске төзімділік.

Бизнес-талдаушы ойларын нақты тұжырымдау және сендіру қабілетіне ие болу керек - себебі мұны үнемі жасау керек болады.
Міндеттері

Бизнес-талдаушы айналысатын ең көп таралған міндеттер:

- Ad-hoc талдауын жүргізеді - компания қызметінің тиімділігі туралы ақпарат жинайды және басшылыққа есеп дайындайды.

- Нарықты зерттейді - бәсекелестер, серіктестер, тұтынушылар туралы ақпаратты жинайды және талдайды.

- Есептілікті оңтайландырады-тиімділік көрсеткіштерін қалыптастырады, деректерді жинауды автоматтандырады, деректерді ұсынады.

- Стратегияны жоспарлайды және оны жүзеге асырудың экономикалық әсерін талдайды.

- Бизнес-процестерді оңтайландырады. 
Медициналық қарсы көрсеткіштер
Жүйке жүйесінің аурулары; қатты бас ауруы бар вегетотамырлық дистония; гипертония; көру жүйесінің айқын аурулары.
Білім

Мамандықты жоғары оқу орнынан «Жүйелік талдау және басқару»; «Экономика»; «Менеджмент» ИТ-мамандарды немесе экономистерді даярлау бағдарламаларының мамандандырылған бейіндерін  аяқтау арқылы алуға болады.
Қайда жұмыс істеуге болады?
Ірі компанияларда: банктер, қаржы корпорациялары, отын-энергетикалық кешендер және т.б. интеграторлық компанияларда, жүйелік талдау бөлімдері бар кәсіпорындарда.
Байланысты мамандықтар 
Аудитор, Банк қызметкері, Брокер, Маркетолог, Бағалаушы, Бағдарламашы, Жүйелік әкімші, Әлеуметтанушы, Қаржыгер, Экономист.
