Өнім менеджері
Мамандық түрі:

Климов жүйесі бойынша «адам - адам» («Болашақ мамандықтың түрін анықтау» тесті арқылы өз мамандығыңның түрін анықта).

Голланд жүйесі бойынша - интеллектуалды және әлеуметтік түрі (Кәсіби тұлғалық түріңізді Голланд жүйесі бойынша табыңыз).
Қысқаша сипаттамасы

Өнім менеджері - бұл бизнес, маркетинг және бағдарламалау қиылысында жұмыс істейтін маман. Ол барлық кезеңдерде жаңа өнім бойынша жұмысты бақылайды, инвесторлармен және пайдаланушылармен өзара әрекеттеседі және техникалық іске асыру аяқталғаннан кейін өз өнертабысын дамытуды жалғастырады.
Мамандықтың ерекшелігі

Өнім менеджері лауазымы жақында пайда болды, сондықтан мақалалар мен әртүрлі сарапшылар әртүрлі анықтамалар береді. Бірақ олардың барлығында бір нәрсе бар: product manager - бұл жаңа өнімді жасау және нарыққа шығару үшін компаниядағы жауапты адам.
Тұжырымдамалардағы шатасу барлық ұйымдардың өнімді әртүрлі тәсілдермен түсіндіретіндігінен де туындайды. Кез келген жұмыс іздеу сайтындағы бос жұмыс орындарын қарасаңыз, бұған көз жеткізе аласыз. Мысалы, бір компания осындай талаптарды қояды. Екіншісі - осындай.
Қажетті қасиеттер

Білікті өнім менеджері міндеттерді орындау үшін қажетті дағдыларға ие: стратегиялық ойлау; жоспарлау; коммуникация құру; құжаттама жүргізу, мердігерлермен жұмыс жасау.
Міндеттері

Өнім менеджерінің негізгі міндеті:
- жаңа өнімді әзірлеудің барлық процестерін басқару. 

Мұнда идеяларды қабылдау немесе қабылдамау, техникалық іске асыруды қамтамасыз ету, бизнес-процестерді одан әрі талдау және жақсарту үшін егжей-тегжейлі есептерді жасау кіреді.
Басқа міндеттер:

- ақпарат жинау;

- практикалық қорытындыларды қалыптастыру;

- өнімге қойылатын талаптарды шығару;

- жұмыс жоспарын құру, персонал арасында рөлдерді бөлу;

- өнімді жылжыту және сату.
Медициналық қарсы көрсеткіштер
Неврологиялық және психиатриялық аурулар, созылмалы жұқпалы аурулар, сөйлеу, көру, есту қабілетінің бұзылуы.

Білім

Өнім менеджері мамандығын алу жоғары оқу орнында мүмкін емес, себебі мұндай мамандық жоқ. Бірақ университетте жұмыста пайдалы болатын білім алуға болады. Ақпараттық технологиялар және маркетинг саласындағы білім алу үшін ең қолайлы.
Мансап
Менеджментті дамыту, өз ісін ұйымдастыру.

Байланысты мамандықтар: Бренд менеджері; PR менеджері, сауда менеджері, жарнама менеджері.
