Бос лауазымға конкурстың қорытындысы

қазақ және орыс тілде оқытатын тәрбиеші

Павлодар облысының білім беру басқармасы, Павлодар қаласы білім беру бөлімінің  «Павлодар қаласының № 42 мектепке дейінгі гимназиясы» коммуналдық мемлекеттік қазыналық кәсіпорны. 
      Павлодар қаласы білім бөлімінің «Павлодар қаласының №  42 мектепке дейінгі гимназиясы» коммуналдық мемлекеттік қазыналық кәсіпорнында қазақ және орыс тілінде оқытатын тәрбиешінің бос лауазымына орналасуға конкурс Павлодар облысының білім беру бөлімінен 2023 жылғы 16 наурыздан 2023 жылғы 29 наурызға дейін аралығында, кандидаттардың болмауына байланысты өтпеді.

Итоги  проведения конкурса на вакантную должность
Воспитателя с казахским и русским языком обучения в

Коммунальном государственном казенном предприятия  «Дошкольная гимназия №42 города Павлодара» отдела образования города Павлодара, управления образования Павлодарской области
   Конкурс на вакантную должность воспитателя с казахским и русским языком обучения  в Коммунальном государственном казенном предприятии  «Дошкольная гимназия №42 города Павлодара» отдела образования города Павлодара, управления образования Павлодарской области от  16 марта  2023г по 29 марта  2023 года не состоялся в связи с отсутствием  кандидатов. 

