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«10 сынып немесе колледж?»

Белгілі бір сәтте жасөспірімде бәрін бірден таңдау қажеттілігі пайда болады. Қандай мамандықты таңдау? Қандай университет? Мүмкін университет емес, колледж? 11-сыныпқа дейін күту керек пе, әлде 9-сыныптан кейін кетуге болады ма? Бұл сұрақтардың жауабын психологтың келесі ұсыныстарынан таба аласыз. 
Сізге 9 сыныптан кейін мектепті аяқтау керек, егер Сіз қаласаңыз:

1. Арнайы білім алу
Колледж - бұл автономды және дербес білім беру деңгейі, оны аяқтағаннан кейін түлек мамандыққа ие болады. Колледж түлектерінің практикалық білімі көп. Егер Сіздің мақсатыңыз белгілі бір салада кәсіби білім алу болса, онда колледж ең жақсы таңдау болуы мүмкін. Колледждер әдетте белгілі бір салаларға бағытталған және ең алдымен практикалық дағдылар мен кәсіптік оқытуға бағытталған бағдарламаларды ұсынады. Бұл әсіресе белгілі бір дағдыларды тез үйреніп, жұмыс істеп, табыс табуды қаласаңыз пайдалы болуы мүмкін. Егер Сіз өз өміріңізді белгілі бір мамандықпен байланыстыруға дайын болсаңыз, онда колледж уақыт тұрғысынан тиімді шешім болады.
2. Емтихандар тапсыру барысында күйзелістен аулақ болу
Көбінесе түлектер ҰБТ кезінде күйзеліске ұшырайды, оларға психологиялық көмек қажет. Оқуға түсу және нәтижесінде жұмысқа орналасу осы емтиханға байланысты болғандықтан, қысым тым жоғары болады.

Шамадан тыс толқу мектеп оқушысына жаман әсер етуі мүмкін - күйзелістен олар жақсы есте сақтаған нәрсені ұмытып, қателіктер жібереді-мысалы, дұрыс толтырылмаған бланкті тапсырады. Егер ҰБТ-ден қорқу соншалықты күшті болса, ол нәтижеге әсер етуі мүмкін, сондықтан басқа жолмен жүрудің мәні бар.
11-сыныпқа дейін оқу керек, егер Сіз қаласаңыз:

1. Армандаған университетке түсу
Колледжден кейін үміткерге барлық бағыттар мен университеттер қол жетімді емес. Көбінесе бұл техникалық, инженерлік және кейбір экономикалық мамандықтар, бірақ гуманитарлық ғылымдар үшін мектептегі оқу біткенше күткен дұрыс. Екінші нұсқа - егер Сіздің жоспарыңызда магистратурада және аспирантурада оқу болса. Ал, 11-сыныптан кейінгі таңдау кеңірек болады: Сіз әртүрлі университеттердегі және тіпті қалалардағы әртүрлі бағыттарға өтініш бере аласыз. 11-сыныпты бітіріп кету - бірнеше мүмкіндік береді - Сіз бір бағытты, содан кейін басқасын байқап көре аласыз (бірақ екінші жоғары білім алу міндетті түрде ақылы болатынын есте сақтаңыз).
2. Болашақ мамандық туралы ойлану
11-сыныпқа дейін оқуды таңдай отырып, Сіз асықпай болашақ мамандыққа жақсы дайындалу, қорытынды жасау үшін уақыт ұтасыз. Көбінесе жасөспірімдер бағытты өздігінен таңдайды - жақсы фильмнің немесе харизматикалық құрдасының әсерінен. Бірақ мамандықты таңдауда асығыс болмау керек. 10-шы және 11-ші сыныптарда Сізде әртүрлі пәндер бойынша емтихан тапсыруға, мамандықтар туралы көбірек білуге (тіпті жазғы демалыста жұмыс істеп қосымша ақша табуға) мүмкіндік болады, бұл Сізге болашақ мамандық туралы ойыңызды өзгертуге, болашақ мамандық туралы ойлануға мүмкіндік береді және соңында таңдауыңызға қанағаттанасыз.
3. Мектептегі достарымен уақыт өткізу
Мектепте қалыптасқан берік достық болашақ тағдырға қатты әсер етеді деп саналады. Біріншіден, ересек өмірде бұл адамдармен дос болып, бірге оқып, жұмыс істеуге мүмкін болады, екіншіден, достық қарым-қатынас дағдылары болашақта адамдармен қарым-қатынас орнатуға оң әсер етеді. Сондықтан, егер Сіздің айналаңызда қолайлы және қолдау көрсететін құрдастар ортасы қалыптасқан болса, одан тез шығу қажет емес. Мұндай атмосферада өткен қосымша екі жыл Сізге ең жылдам және ең табысты білім берудің бағытына қарағанда көп нәрсе бере алады,
4. Мектеп бітіру кешіне қатысу
Әрине, біз мектеп бітіру кеші барлық оқудың мақсаты және ол үшін қосымша екі жыл оқу керек деп айтқымыз келмейді, бірақ көптеген жасөспірімдер үшін бұл іс-шара маңызды және қуанышты екенін ұмытпау керек. Бұл іс-шара еңбегіңіздің нәтижесін көруге, мұғалімдер мен сыныптастардан кері байланыс алуға және өзіңізге мерекеге қатысуға мүмкіндік береді, ал өмірде осындай сәттер көп бола бермейді.
Егер осы себептердің барлығы Сізге көмектеспесе, керісінше, Сізді шатастырса, Б жоспары бар - https://edunavigator.kz/ сайтында тұлғалық тестілеуден өту, бұл Сізге кәсіби қызығушылық саласын анықтауға көмектеседі. Мамандықты таңдап, шешім қабылдай аласыз: 9-сыныптан кейін кету немесе 11-сыныпқа дейін қалу.
