Кітапханашы 
Қысқаша сипаттамасы

              Кітапханашы - ақпараттық қызметтерді ұйымдастыруды және басқаруды жүзеге асыратын кітапхана және ақпараттық ғылымдардағы ақпаратты өңдеу бойынша кәсіби маман.
Мамандықтың ерекшелігі
Кітапханашылар жұмысының нәтижелері ғылыми, тәжірибелік-конструкторлық, өндірістік, сауда - коммерциялық қызметтің, басқару және білім беру салаларының, жаратылыстану, техника, медицина және ауыл шаруашылығы саласындағы нақты зерттеулер мен әзірлемелердің ақпараттық қажеттіліктерін кітапханалық-библиографиялық қамтамасыз етуде белсенді пайдаланылады. 
Қажетті қасиеттер

           Жоғары коммуникативті дағдылар, әдептілік, эмоционалды ұстамдылық, жақсы есте сақтау және зейін, сонымен қатар жылдам оқу дағдылары, ұқыптылық, жауапкершілік, жинақылық, шыдамдылық, табандылық, эмоционалды өзін-өзі бақылау, еңбекқорлық. Кітапханашы мамандығы   ұялшақ адамдарға жарамайды.
Міндеттер
          Кітапханашының міндеттеріне келушілерге қызмет көрсету және кеңес беру кіреді. Күн сайын кітапхана қызметкері оқырмандардың карточкаларын толтырады, КБЖ (кітапхана-библиографиялық жіктеу) сәйкес кітаптар мен журналдарды орналастырумен айналысады. Кітапханашы кітап қорын есепке алу, жүйелеу және жағдайын бақылау, әдеби жаңалықтарға тапсырыс беру, кітаптар мен журналдарға жеңіл жөндеу жұмыстарын жүргізеді. Әдебиеттерді есептен шығару және жоғалған әдебиеттерді ауыстыру актілерін дайындайды. Кітап көрмелерін ұйымдастырады. Сценарийлер жазады, ересектер немесе балалар аудиториясы үшін іс-шаралар өткізуді ұйымдастырады (семинарлар, әдеби викториналар, дәрістер, конференциялар, жазушылармен және басқа да қызықты тұлғалармен кездесулер).
Медициналық қарсы көрсеткіштері
- жүйке және психикалық аурулары,

- есту қабілетінің бұзылуы, құрысулар және қозғалысты үйлестірудің бұзылуы,

- кітап шаңына аллергия немесе тыныс алу органдарының аурулары бар.
Білім

Осы мамандық бойынша білімді Қазақстанның жоғары оқу орындарында 5В091000-Кітапхана ісі мамандығы бойынша алуға болады
Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс
Кітапханашылар мемлекеттік кітапханаларда, оқу орындарының кітапханаларында, ғылыми-зерттеу институттарында сұранысқа ие. Олар сондай-ақ мәдениет үйлерінде, әртүрлі орталықтарда және мектептен тыс балалар мекемелерінде жұмыс істей алады.
Байланысты мамандықтар:

             Библиограф, құжат маманы, әдебиеттанушы, менеджер, ақпараттық ресурстар жөніндегі менеджері.
