Ақпараттық технологиялар саласындағы перспективті IT мамандықтары
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Ақпараттық жүйесін жандандыру үшін жақын болашақта қандай IT мамандықтары қажет болады және бүгінде қандай дағдыларды меңгеру қажет?
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Ақпараттық жүйелердің сәулетшісі
Деректерді өңдеу жүйелерімен кең ауқымды жұмыстың білікті маманы. Атап айтқанда, ол деректер базасын жобалайды, әрекет алгоритмдерін әзірлейді, пайдаланушылардың деректерді сақтау құралдарына тиімді қол жеткізуін қамтамасыз етеді, деректерді сақтау сапасын бақылайды және т.б.
Қандай мәселелерді шешеді: 
Кез келген ақпараттық жүйенің логикасы және ішкі алгоритмдері. Егер бұрын түпкілікті кодты жазған бағдарламашылар бүкіл құрылымға жауапты болса, бүгінгі күні әртүрлі ақпаратты өңдеу процестері соншалықты күрделі болды, сондықтан бұл мәселеде жеке сарапшы қажет.
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Интерфейс дизайнері
       Әртүрлі деңгейдегі жабдық, технология және бағдарламалық қамтамасыз ету үшін «достық», адам бейімделген және қауіпсіз интерфейстерді әзірлеумен және жасаумен айналысады. Интерфейс дизайнерінің «ыңғайлылық» (пайдаланушы үшін мүмкіндігінше ыңғайлы интерфейстер жасау) бойынша жақсы құзыреті бар.
Қандай мәселелерді шешеді: 

     Қарапайым, ыңғайлы және тиімді интерфейс жасау. Болашақтың интерфейстері міндетті түрде суреттер мен пикселдер емес. 5 жылдан кейін дыбыстар мен иістерді, дәм мен дененің кеңістіктегі жағдайын ақпараттық түрде пайдалану қабілеті иллюстратордың дағдыларынан гөрі мамандықтағы маңызды дағдылары болады. 
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Виртуалдылықтың сәулетшісі
     Виртуалды шындықта жұмыс істеуге, оқуға және демалуға мүмкіндік беретін шешімдерді әзірлеу бойынша маман. Пайдаланушының био- және психопараметрлерін ескере отырып (соның ішінде жеке тапсырыстар үшін) бағдарламалық жасақтама мен жабдықты әзірлейді.
Қандай мәселелерді шешеді: 
     Ақпараттық жүйелерді эпизодтық қосымшалардан өздерінің заңдарымен, өзара әрекеттесу тәсілдерімен, шындықта мүмкін емес бүкіл виртуалды әлемдерге айналдыру. Негізінде, бұл адамның армандарының жаратушысы.
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Виртуалды әлем дизайнері
    Виртуалды әлем үшін тұжырымдамалық шешімдерді жасайды: философия, табиғат пен қоғам заңдылықтары, әлеуметтік өзара әрекеттесу және экономика ережелері, ландшафт, сәулет, сезімдер (оның ішінде иістер мен дыбыстар), тірі әлем және әлеуметтік әлем.

    Қандай мәселені шешеді: 
    Виртуалды әлемдердің сәулетшісі жобалаған барлық нәрсені егжей-тегжейлі көрсетеді және бейнелейді.
Желілік заңгер
Желіде (соның ішінде виртуалды әлемде) нормативтік-құқықтық өзара іс-қимылды қалыптастырумен, Интернеттегі адамдар мен мүлікті (оның ішінде виртуалды меншікті) құқықтық қорғау жүйелерін әзірлейтін маман.

Қандай мәселені шешеді:
Нормалар мен құқықтар саласын адам жасаған кез келген виртуалды әлемдерге енгізеді, бастапқыда сол жерде болған тәртіпке сәйкес келтіреді.
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Интернет-қауымдастықтарды ұйымдастырушы
Желідегі электрондық форумдарды, ойын және білім беру алаңдарын ұйымдастыру және модельдеу жөніндегі маман.
Қандай мәселені шешеді: 
Ең көне - адамдар арасындағы қарым-қатынас, оңтайлы шешім табу, келісімге келу және бұқараның күш-жігерін сындарлы бағытқа бағыттау.

Сандық лингвист
      Семантикалық аударманың лингвистикалық жүйелерін (контекст пен мағынаны ескере отырып аударма), мәтіндік ақпаратты өңдеуді және адам мен компьютер арасындағы табиғи тілдердегі қарым-қатынастың жаңа интерфейстерін дамытатын маман.
Қандай мәселені шешеді: 
  Барлық адамдарды бір біріне жақындатады және түсінікті етеді. 
