«Павлодар қаласының
№ 27 жалпы орта білім беру мектебі» КММ бойынша
директордың оқу ісі жөніндегі орынбасары, тарих, математика, қазақ тілі мен әдибиет, дене шынықтыру, жаhандық құзыреттілік пән мұғалімі, хореограф, музыкалық жетекші, аға тәлімгер лауазымына тағайындау конкурсының нәтижесі

[bookmark: _Hlk150264576]Директордың оқу ісі жөніндегі орынбасары, тарих, жаhандық құзыреттілік пән мұғалімі, хореограф, музыкалық жетекші, аға тәлімгер бос лауазымына тағайындау конкурсына қатысушы (құжаттарын тапсырған) кандидаттар болмағандықтан, конкурс өткізілмеді деп танылады.

Конкурстық комиссияның
хатшысы	Сагумбаева А.А.

2023 жылғы 7 қараша










Результаты конкурса
[bookmark: _GoBack]на занятие вакантной должности заместителя директора поучебной части, учителя истории, математики, казахского языка и литературы, физической культуры, глобальной компетенции, музыкального руководителя, хореографа, старшего вожатого по КГУ «Средняя общеобразовательная школа № 27 города Павлодара»


В связи с отсутствием кандидатов, участвующих (подавших документы) в конкурсе на занятие вакантной должности  заместителя директора по учебной части, учителя истории, глобальной компетенции, музыкального руководителя, хореографа, старшего вожатого  конкурс признается несостоявшимся.



Секретарь
конкурсной комиссии	Сагумбаева А.А.

7 ноября 2023 года
