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Кодекс Республики Казахстан о браке  (супружестве) и семье.
Глава 11. Лишение и ограничение родительских прав.
Статья 70. Лишение родительских прав
Пункт 5. Родители признаны в установленном законодательством порядке больными алкоголизмом, наркоманией, токсикоманией.
Санкция: лишение родительских прав – самая строгая мера наказания для родителей.
 Как правило, ни одно из грубых нарушений родительских прав и обязанностей не происходит вне связи с иными отклонениями в образе жизни: в жизни семьи одно нарушение или злоупотребление неизбежно влечёт за собой другое и в результате получается целый набор неправомерных действий.
   Государство,  проявляя заботу о детях, установило в законе, что в рассмотрении такого рода дел в суде обязательно принимает участие прокурор и представитель органов опеки и попечительства.
     Супруги П. в течение ряда лет плохо выполняли свои родительские обязанности в отношении двух детей 6 и 8 лет. Они систематически пьянствовали, устраивали скандалы, драки в квартире. Воспитанием детей не занимались, дети постоянно были  без присмотра, о них заботились соседи. Поведение супругов П. обсуждалось в общественных организациях по месту их работы, в товарищеском суде, но образ жизни они не изменили, нужных выводов не сделали. Народный суд, по иску прокурора, учитывая мнение общественности, лишил П. родительских прав и отобрал у них детей.
   Вот и пример целого комплекса оснований для постановки вопроса о лишении родительских прав: невыполнение родительских обязанностей и аморальное поведение, оставление детей без заботы и пьянство. Действительно, в этих условиях совершенно невозможно нормальное воспитание детей.
   Из одного письма: «У этих ребят пьют только отцы. И всё равно им горько. А каково мне? У меня пьёт не только отец, но и мать. Я так хочу жить, жить по-настоящему. И ещё очень учиться хочется. Знаете, думаю часто: хоть бы скорей сдать экзамены и уехать куда-нибудь, чтобы глаза не видели. Но как вспомню о своих сестрёнках и братишках, жалко их становится: что они будут делать? Мне нравится один мальчик, но разве я могу ему понравиться? Конечно, нет.  Я – дочь пьяниц…» Можно привести массу примеров, когда хорошие (несмотря ни на что) дети испытывают давление непрерывного алкогольно-родительского пресса и можно только удивляться, как все это выдерживает и слабое детское тело и ещё не окрепшая душа. А так ли уж выдерживают?
   Дети, воспитывающиеся в семьях неблагоприятных в смысле пьянства или наркомании, очень часто физически ослаблены как по причине плохого питания, так и из-за того, что отец - пьяница вряд ли способен привлечь своих детей к занятиям спортом, к туризму и т.д.
      Хотя нет, в одной семье, в которой отец занимался рыбалкой, привлёк к этому занятию и своих сыновей. Но именно на рыбалке и приучил их к спиртному. Что же, в каждой такой семье дети обязательно становятся кандидатами в инвалиды? Да нет… В каждой неблагополучной семье свой Индивидуальный  «режим», своё «Соотношение сил» между пьющими и непьющими. Каждая такая семья «несчастлива по – своему». Если пьёт один из родителей, а все остальные против – одно соотношение сил; если пьют отец и мать, вовлекая в пьянство подрастающих детей, уже не «соотношение» а полное господство зла.
       Родительские права должны осуществляться только в интересах детей. Несовершеннолетние дети пользуются особой заботой со стороны закона, государства и общества. Эта истина бесспорна. И когда встречаются в жизни такие родители, от которых один вред воспитанию и здоровью детей, или же которым судьба детей совершенно безразлична, закон строг и категоричен: лишение родительских прав!
  Наделяя отца и мать правом на воспитание детей, наш закон не может допустить, чтобы родители злоупотребляли им и тем самым причиняли детям моральный и иной ущерб.
   Дела о лишении родительских прав в суде могут возбуждать прокурор, государственные или общественные организации, либо один из родителей (опекун, попечитель). Право вносить в суд заявление о лишении родительских прав предоставлено также комиссии по делам несовершеннолетних, выступающим в качестве истца в суде.

