Павлодар облысы білім беру басқармасы, Павлодар қаласының
 білім беру бөлімінің «Павлодар қаласының № 116 сәбилер бақшасы» КМҚК 
қазақ тілі мұғалімінің бос лауазымына тағайындауға ашық конкурс жариялайды 
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«Павлодар қаласының № 116 сәбилер бақшасы» КМҚК Павлодар қ., Камзин көшесі 360 құрылыс, телефон 8 (7812) 57-73-59; эл.почта: sad116@ goo.edu.kz
Сәбилер бақшасы қазақ және орыс тілдерінде оқытады. Қазақстан Республикасында мектепке дейінгі тәрбие мен оқытудың үлгілік оқу бағдарламасын іске асырады.
Біліктілік талаптары: 
       Тиісті бейін бойынша жоғары және (немесе) жоғары оқу орнынан кейінгі педагогикалық немесе өзге де кәсіптік білім немесе қайта даярлау курстарынан өткенін растайтын құжат немесе тиісті бейін бойынша техникалық және кәсіптік білімі, жұмыс өтіліне талап қойылмайды; 
       жұмыс өтілі педагог-модератор үшін 3 жылдан кем емес, педагог-эксперт үшін 4 жылдан кем емес, педагог-зерттеуші мен педагог-шебер үшін 5 жылдан кем емес болуы қажет. 
[bookmark: z34]      Кәсіби құзыреттілікті анықтай отырып, біліктілікке қойылатын талаптар:
      1) "педагог" (санаты жоқ):
      Педагогқа қойылатын жалпы талаптарға жауап беруі тиіс: оқу бағдарламасының мазмұнын және оқыту әдістемесін білу, жұмыс жоспарын құру, білім беру ұйымы деңгейінде іс-шараларды жоспарлау және ұйымдастыру.
      2) "педагог-модератор":
      педагогке қойылатын жалпы талаптарға жауап беруі, сондай-ақ:
      тұрақты оң нәтижелерді қамтамасыз ету;
      әр түрлі музыкалық сабақ түрлерін кеңінен қолдану;
      мектепке дейінгі білім беру ұйымының әдістемелік жұмысына қатысу;
      педагогикалық кеңестерде қатысу;
      ашық сабақтар өткізу, білім беру ұйымы ішіндегі іс-шараларға қатысу;
      3) "педагог-сарапшы":
       педагогтерге қойылатын талаптарға жауап беруі, сонымен қатар: мектепкі дейінгі жастағы балаларды музыкалық тәрбиелеу мен оқытудың әртүрлі қазіргі заманғы әдістерін меңгеруі, баланың музыкалық қабілетінің даму диагностикасының элементтерін білуі; 
      баланың даму ортасының қалыптасуына белсенді қатысуы тиіс.
       4) "педагог-зерттеуші": 
      Педагог-сарапшыға қойылатын талаптарға жауап беруі, сонымен қатар: мектепке дейінгі жастағы балаларды музыкалық оқыту мен тәрбиелеудің қазіргі заманғы әдістерін қолданудың өзінің шығармашылық ізденісін жүзеге асыруы, балаларды музыкалық дамытудың өзіндік ерекше әдістерін білуі;
      кәсіби конкурстардың қатысушысы болу.
       5) "педагог-шебер": 
      педагог-зерттеушіге қойылатын талаптарға жауап беруі, сондай-ақ:
       балалардың музыкалық дамуының өзіндік ерекше бірегей әдістемелерінің болуы; 
      республикалық (халықаралық) деңгейде кәсіби конкурстардың қатысушысы болып табылады.
  	Лауазымдық міндеттер:       оқытылатын тілдің ерекшелігін ескере отырып, балаларды оқытуды жоспарлайды және ұйымдастырады;
      қазақ, орыс тілдерін меңгеру үшін жағдай жасауды қамтамасыз ететін балалармен ұйымдастырылған оқу қызметін жүргізеді;
      мектеп жасына дейінгі балалардың тілдік мәдениетін қалыптастыруға ықпал етеді, олардың жеке қабілеттерін анықтайды және дамытуға ықпал етеді;
      оқытудың түрлі формаларын, әдістерін, тәсілдері мен құралдарын сауатты қолданады, инновациялық технологияларды меңгерген;
      жоспарлауға ғылыми-әдістемелік тәсілді жүзеге асырады, дамытушы оқытуға орната отырып, сабақтарға бағдарламалық материалды пысықтайды және түзете алады;
      бағдарламаларды, оқу-әдістемелік кешендерді әзірлейді;
      әдістемелік бірлестіктердің қызметіне, білім беру ұйымдарында балаларға арналған іс-шараларды ұйымдастыруға және өткізуге белсенді қатысады, кәсіби құзыреттілікті арттырады;
      тәрбиеленушілердің ата-аналарымен өзара іс-қимылды жүзеге асырады;
      ұйымдастырылған оқу қызметі кезінде балалардың өмірі мен денсаулығын қорғауға жауап береді.
 	  Білуі тиіс: Қазақстан Республикасының Конституциясын, Қазақстан Республикасының Еңбек Кодексін, "Білім туралы", "Педагог мәртебесі туралы", "Сыбайлас жемқорлыққа қарсы күрес туралы" Қазақстан Республикасының заңдарын және білім беруді дамытудың бағыттары мен перспективаларын айқындайтын басқа да нормативтік құқықтық актілерді, 
       мектепке дейінгі тәрбие мен оқытудың мемлекеттік жалпыға міндетті стандарттарды, 
      балалар репертуарындағы музыкалық шығармалар, музыкалық білім беру әдістерін.
Конкурсқа қатысуға өтінімдерді беру мерзімі және қабылдау орны: білім беру ұйымдарының интернет-ресурсында және (немесе) әлеуметтік желілердің ресми аккаунттарында хабарландыру жарияланған күннен бастап 7 жұмыс күні ішінде;
Бос лауазымға орналасуға құжаттарды қабылдауды «Павлодар қаласы №116 сәбилер бақшасы» КМҚК, Қамзин көшесі 360 мекежайы жүзеге асырады.
Конкурсқа қатысу үшін қажетті құжаттар тізімі:
1) нысан бойынша қоса берілетін құжаттардың тізбесін көрсете отырып, конкурсқа қатысу туралы өтініш;
2) жеке басты куәландыратын құжат немесе цифрлық құжаттар сервисінен электрондық құжат (сәйкестендіру үшін);
3) кадрларды есепке алу бойынша толтырылған жеке іс парағы (нақты тұрғылықты мекенжайы және байланыс телефондары көрсетілген – бар болса);
4) педагогтердің үлгілік біліктілік сипаттамаларымен бекітілген лауазымға қойылатын біліктілік талаптарына сәйкес білімі туралы құжаттардың көшірмелері;
5) еңбек қызметін растайтын құжаттың көшірмесі (бар болса);
6) «Денсаулық сақтау саласындағы есепке алу құжаттамасының нысандарын бекіту туралы» Қазақстан Республикасы Денсаулық сақтау министрінің міндетін атқарушысының 2020 жылғы 30 қазандағы № ҚР ДСМ-175/2020 бұйрығымен (Нормативтік құқықтық актілерді мемлекеттік тіркеу тізілімінде № 21579 болып тіркелген) бекітілген нысан бойынша денсаулық жағдайы туралы анықтама;
      7) психоневрологиялық ұйымнан анықтама;
      8) наркологиялық ұйымнан анықтама;
     9) Ұлттық біліктілік тестілеу сертификаты (бұдан әрі - ҰБС) немесе педагог-модератордың, педагог-сарапшының, педагог-зерттеушінің, педагог-шебердің біліктілік санатының болуы туралы куәлік (бар болса);
      10) музыкалық жетекшісі бос немесе уақытша бос лауазымына кандидаттың толтырылған бағалау парағы.
Көрсетілетін қызметті беруші мемлекеттік қызметті алу үшін көрсетілетін қызметті алушы ұсынған құжаттардың және (немесе) оларда қамтылған мемлекеттік қызметті көрсету үшін қажетті деректердің (мәліметтердің) дәйексіздігі анықталған жағдайларда мемлекеттік қызметті көрсетуден бас тартады.
Ақпаратты нақтылау үшін байланыс телефондары және электрондық мекенжайлары: 8 (7812) 57-73-59; эл.почта: sad116@ goo.edu.kz

