  Бастауыш сынып мұғалімі


Қысқаша сипаттамасы

              Бастауыш сынып мұғалімі 6-10 жас аралығындағы балалармен жұмыс істейді. Мектеп жасына дейінгі балалар балабақшаның дайындық тобынан кейін мектептің 1-сыныбына келіп, алғашқы ұстаздарымен танысады. Ол бір сыныпты алып, бастауыш мектептен бастап «бітіргенге дейін» - 4 жыл сабақ береді. Шындығында, мұғалім білімнің негізін қалап, орта мектепте балалардың білім алу қабілетін дамытады.
Мамандықтың ерекшелігі


Бастауыш сынып мұғалімі бастауыш мектеп жасындағы балалармен үнемі араласып отырады, бұл үшін бала психологиясын терең білу қажет. Бірінші сыныпқа баратын балалар мектеп тәртібінің ережелерін, оқу үшін кітап пен дәптерді қалай пайдалану керектігін білмейді, уақытын тиімді пайдалана алмайды. Баланы жазуға, оқуға, үй тапсырмасын орындауға, сонымен қатар мектепте өзін дұрыс ұстауға үйрету – бұл кезеңде мұғалімнің басты міндеті. Бастауыш сынып мұғалімі балаларға мектеп өміріндегі алғашқы және өте қиын қадамдарды жеңуде басты рөл атқарады.
Қажетті қасиеттер


Оқушылардың өмір бойы есте қалатын алғашқы ұстаз болу үшін келесі жеке қасиеттер болуы керек:

· жауапкершілік;

· әдептілік;

· сыпайылық;

· білім алуға ұмтылыс;

· балалармен қарым-қатынасқа деген шынайы қызығушылық;

· қызықтыру, баурап алу қабілеті;

· тыңдай білу, баламен әңгімені дұрыс құру және ата-аналармен сындарлы диалог құру;

· шыдамдылық;

· эрудиция.
Міндеттер

Мұғалімнің кәсіби міндеті – сабақ өткізу, оның барысында ол оқушылардың жаңа ақпаратты меңгеруін, бұрын алған білімдерін қайталауы мен бекітілуін, бақылауды және бағалауды, сонымен қатар өздік жұмысын ұйымдастыруды қамтамасыз етеді.

Бастауыш сыныптарда оқушылар тек білім ғана емес, сонымен қатар оқуды да үйренеді және олардың мектептегі жетістіктері бұл процестің қаншалықты сәтті болатынына байланысты.


Мұғалімнің басты міндеті-белгіленген бағдарламаларға сәйкес оқушыларды тәрбиелеу және оқыту. Балалардың ынта-ықыласы, оқуға және жаңа нәрселерді түсінуге деген ұмтылысы оның іс-әрекетіне байланысты. Маманның қызметі өзгермелі шындық жағдайларына бейімделе алатын өз бетінше ойлайтын жеке тұлғаны дамытуға бағытталған.

Мұғалім тек сабақ қана беріп қоймайды, сонымен қатар оқу құжаттамасын жүргізеді, сабақ жоспарын ойластырады, ата-аналармен байланысады, ата-аналар жиналысын ұйымдастырады, басшылыққа есеп береді.
Медициналық қарсы көрсеткіштері:
Келесі аурулары бар адамдарға жұмыс істеу рұқсат етілмейді:
· сенсорлық ақаулар;

· жүйке және психикалық аурулары;

· тірек-қимыл аппараты функцияларының бұзылуы;

· жүрек-тамыр және тыныс алу жүйесінің аурулары;

· созылмалы жұқпалы аурулар;

· жаман әдеттер.
Білім

Ол үшін педагогикалық бейіндегі орта арнайы немесе жоғары оқу орнында оқу керек. Колледждерде: «Бастауыш білім беру» мамандығы, «Бастауыш білім беру мұғалімі» біліктілігі.

Жоғары оқу орындарында: «Бастауыш білім берудің педагогикасы мен әдістемесі» бағыты, «Бастауыш сынып мұғалімі» мамандығы
Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс
            Бастауыш сынып мұғалімінің білімімен мемлекеттік және жеке мектептерде, гимназияларда, лицейлерде, бастауыш мектеп жасындағы балаларға арналған білім беру және дамыту орталықтарында жұмыс істеуге болады.
           Жұмысты жеке тәжірибемен біріктіруге болады - репетиторлық, дайындық топтарын жүргізу, ата-аналарға кеңес беру. Сондай-ақ, өзіңіздің ақпараттық өнімдеріңізді жасай аласыз, мысалы, бейне курстар мен кітаптар, блог жүргізу.

Байланысты мамандықтар:

          Мұғалім, балабақша тәрбиешісі, мұғалім-логопед. 
Учитель начальных классов


Краткое описание

              Учитель начальных классов работает с детьми 6-10 лет. Дошколята после подготовительной группы детского сада приходят в 1-й класс школы и попадают к своему первому учителю. Он берет один класс и ведет его «до выпуска» из младшей школы - 4 года. Фактически педагог закладывает базу знаний и формирует у детей умение учиться в старших классах.
Специфика профессии


Педагог начальной школы постоянно взаимодействует с детьми младшего школьного возраста, и это требует глубокого знания детской психологии. Дети, которые приходят в первый класс, не знают правил школьной дисциплины, не умеют пользоваться книжками и тетрадками для обучения, не могут распределить свое время с пользой. Научить ребенка писать, читать, выполнять домашнее задание, при этом правильно вести себя в школе - это основная задача педагога в это время. Учитель начальных классов играет главную роль в преодолении детьми первых и очень трудных в их жизни шагов в школьной жизни.
Необходимые качества         

Чтобы стать первым учителем, который запомнится ученикам на всю жизнь, надо обладать такими личными качествами:

· ответственность;

· порядочность;

· вежливость;

· стремление к получению знаний;

· искренний интерес к общению с детьми;

· способность заинтересовать, увлечь;

· умение слушать, правильно строить беседу с ребенком и конструктивный диалог с родителями;

· терпение, выдержка;

· эрудированность.

Обязанности 

Профессиональная обязанность учителя - проведение уроков, в процессе которых он обеспечивает изучение учениками новой информации, повторение и закрепление пройденного ранее, контроль и выставление оценок, а также организует самостоятельную работу.

В начальных классах учащиеся получают не только знания, но и учатся учиться и от того, насколько успешным будет этот процесс, зависят их дальнейшие успехи в школе.


Главная задача учителя заключается в воспитании и обучении учеников в соответствии с установленными программами. От его действий зависит мотивация детей, желание учиться и постигать новое. Деятельность специалиста направлена на формирование самостоятельно мыслящих личностей, способных адаптироваться в изменяющихся условиях реальности.

Учитель не только преподает предметы, но и ведет учебную документацию, продумывает план занятий, общается с родителями, организовывает родительские собрания, предоставляет отчеты руководству.

Медицинские противопоказания:
Работа противопоказана людям с заболеваниями:
• сенсорные дефекты;
• нервные и психические заболевания;
• нарушение функций опорно-двигательного аппарата;
• заболевания сердечно- сосудистой и дыхательной систем;
• хронические инфекционные заболевания;
• вредные привычки.
Образование

Для этого нужно выучиться в среднем специальном или высшем учебном заведении педагогического профиля. В колледжах: специальность «Начальное образование», квалификация «Учитель начального образования».
В ВУЗах: направление «Педагогика и методика начального образования», специальность «Учитель начальных классов»

Востребованность профессии на рынке труда
            С образованием учителя начальных классов можно работать в государственных и частных школах, гимназиях, лицеях, образовательных и развивающих центрах для детей младшего школьного возраста.

           Можно совмещать работу и с частной практикой - репетиторством, ведением подготовительных групп, консультированием родителей. Также можно создавать свои инфопродукты, например, видеокурсы и книги, вести блог.

Родственные профессии:

          Учитель, воспитатель детского сада, учитель-логопед. 

