 Дерматолог


Қысқаша сипаттамасы


Дерматолог - бұл тері және онда орналасқан бездердің, сондай-ақ шырышты қабықтардың, тырнақтардың және шаштың ауруларымен айналысатын маман. «Дерматолог» анықтамасынан басқа, осы саладағы ғылыми қызметке көбірек көңіл бөлетін мамандарға қатысты жиі қолданылатын «дерматопатолог» термині бар.
Мамандықтың ерекшелігі


Дерматолог мамандығының ерекшелігі-ол жиі кездесетін аурулардың басым көпшілігі байланыс арқылы жұғады, бұл осы салада жұмыс істейтін маманға белгілі бір қауіп төндіреді. Көбінесе терінің зақымдалуын органолептикалық түрде анықтау қиын, сондықтан дерматолог өзінің кәсіби қызметі барысында зертханалық және клиникалық диагностиктерді пайдаланып қана қоймайды, сонымен қатар қажет болған жағдайда тиісті мамандардың көмегіне жүгінеді. Бұл әсіресе меланома немесе гемангиома сияқты қатерлі ісіктің тері түрлеріне қатысты.
Қажетті қасиеттер


Дерматолог консервативті және хирургиялық терапияны жүргізетін дәрігер ретінде сабырлы, өзіне сенімді, ұстамды және төзімді адам болуы керек, оның көмегі кеш болып, науқас толықтай емделмеген жағдайда жауапкершілікті көтеруге моральдық тұрғыдан дайын болуы керек. Сондай-ақ, жұқпалы ауру маманында тірек-қимыл аппараты ауруларының болмауы, икемді есте сақтау қабілеті, төзімділік, науқастарды жаулап алу қабілеті болуы керек. Сонымен қатар, маманға егжей-тегжейлі назар аудару, тез шешім қабылдау және болып жатқан оқиғадан абстракциялау қабілеті және тамаша есте сақтау қабілеті ерекшеленеді.
Медициналық қарсы көрсеткіштері:
         - жүйке және психикалық аурулары, 

         - ұстамалар және қозғалысты үйлестірудің бұзылуы. 

Білім


Дерматолог болып жұмыс істеу "Емдеу ісі" немесе "Педиатрия" мамандығы бойынша жоғары білім болған жағдайда мүмкін болады. Сонымен қатар, аккредитация алу қажет, бұл болашақта тәжірибе жүргізу құқығын береді. Ол үшін тест тапсырмаларын сәтті орындап, комиссиямен әңгімелесуден өту керек. Жас маман 2 жыл бойы "Дерматология" мамандығы бойынша резидентурада интернатурадан кейін оқуға міндетті.
Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс


Осы бағыттағы дәрігердің негізгі жұмыс орны мемлекеттік және коммерциялық клиникалардың дерматологиялық және дерматовенерологиялық бөлімшелері, сондай-ақ мамандандырылған орталықтар болып табылады. Мамандық өте сұранысқа ие, бұл маманға өзіне қолайлы жұмыс орны мен қызмет бағытын - практикалық немесе ғылыми-зерттеу бағытын таңдауға мүмкіндік береді. Сондай-ақ, тәжірибелі дерматолог өз пәнін ЖОО-да немесе резидентурада оқытумен айналыса алады, сондай-ақ байланысты мамандарға кеңес бере алады.
Байланысты мамандықтар:

Косметолог
