 Патологоанатом


Қысқаша сипаттамасы

Патологоанатом - бұл қайтыс болғаннан кейін немесе биопсия жасағанда науқастың денесінен алынған тіндер мен мүшелерді зерттеумен айналысатын маман дәрігер.
Мамандықтың ерекшелігі

Патологоанатомның негізгі құзыреттерінің тізіміне тіндер мен мүшелермен көптеген әрекет жасау кіреді. Қайтыс болған науқасқа тексеру өткізген кезде зерттеу жүргізу сапасына дәрігердің беделі, сондай-ақ көптеген маңызды нәрселер байланысты.
Қажетті қасиеттер

          
Патологоанатомның стресске төзімділік, жақсы есте сақтау және көру қабілеті, дамыған моторикасы сияқты қасиеттері болуы керек. Сонымен қатар, осы салада жұмыс істейтін адам құзыретті маман болуы керек, үнемі дамуға ұмтылып, аналитикалық қабілеттерге ие болуы керек.  
Медициналық қарсы көрсеткіштері:
         - жүйке және психикалық аурулары, 

         - ұстамалар және қозғалысты үйлестірудің бұзылуы. 
Білім

       
Патологоанатом мамандығы "Емдеу ісі" мамандығы бойынша жоғары медициналық білімі туралы дипломның болуын көздейді. Сонымен қатар, "Патологиялық анатомия" бағытын таңдап, резидентураны аяқтау керек.
Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс

         
Патологоанатомға деген сұраныс, әсіресе ірі қалаларда кәсіби қызметті жүзеге асыратын мамандар үшін жоғары деп атауға болады. Мемлекеттік және жеке медициналық мекемелерде патологоанатом мамандарының бос орындары тұрақты түрде болады, бұл кадрлардың ауысуына байланысты.
Байланысты мамандықтар:
           Сот медициналық сарапшысы.
