Болашақ дәрігердің жеке қасиеттері

	
	Медицина қызметкерінің кәсіби маңызды тұлғалық қасиеттері.
      	 Болашақ дәрігердің тұлғалық дамуының негізі оның кәсіби қасиеттерін дамыту болып табылады. Практикалық қызметте тұлғалық маңызды қасиеттерді кәсіби маңызды қасиеттерге айналдыру жүзеге асырылады, яғни экстериоризация жүреді. Дәрігер мамандығы мұғалім мамандығы сияқты «адам-адам» мамандық түріне жатады, сондықтан қызметте адам факторы шешуші болуы керек. Сондықтан болашақ дәрігер емдеу процесін ұйымдастыру саласында толерантты тұлғаның үлгісі болуы керек.
	Медицина қызметкеріне қойылатын негізгі талап - науқасқа деген адамгершілік көзқарасы және өзінің іс-әрекеттері үшін жауапкершіліктің жоғары деңгейі.

	Дәрігердің толыққанды жұмысы үшін қажетті жеке қасиеттер кешені бар: 

· моральдық-этикалық: адалдық, әдептілік, жауапкершілік, парасаттылық, адамгершілік, мейірімділік, сенімділік, риясыздық, сөзінде тұра білу; 
· коммуникативтік: жеке тартымдылық, сыпайылық, адамдарды құрметтеу, көмектесуге дайын болу, беделділік, әдептілік, ұқыптылық, байқағыштық, көпшілдік, байланыстардың болуы, адамдарға деген сенім;
· ерік-жігері күшті: өзіне сенімділік, төзімділік, тәуекелге бейімділік, батылдық, ұстамдылық, байсалдылық, шешімділік, бастамашылдық, тәуелсіздік, мақсатқа ұмтылу;
· ұйымдастырушылық: өзіне және басқаларға талап қою, жауапкершілікті өз мойнына алу, шешім қабылдай білу, өзін және науқасты дұрыс бағалай білу, өз жұмысын жоспарлай білу.

       	Дәрігердің кәсіби қызметі келесі операциялар мен әрекеттерді қамтиды: алынған деректердің қажетті және жеткілікті көлемін және тексеру іс-шараларының оңтайлы реттілігін ескере отырып, науқасты тексеру жоспарын жасау; анамнестикалық деректерді жинау, талдау және бағалау, зерттеудің жұмсақ әдістерін таңдау және жүзеге асыру; зерттеудің клиникалық, зертханалық және аспаптық әдістерінің деректерін талдау және бағалау және т. б.

      Емдеу қызметіне жатады: шұғыл жағдайларда алғашқы медициналық көмек көрсету; шұғыл хирургиялық немесе терапевтік араласуға дейінгі көрсеткіштерді анықтау; емдеу жоспарын жасау; емдеу әдісін анықтау; әртүрлі емдеу әдістеріне көрсеткіштер мен қарсы көрсеткіштерді анықтау және т.б.

      Профилактикалық жұмысқа жатады: қоршаған орта мен адам ағзасының патогендік факторларын анықтау және жою, профилактикалық және сауықтыру іс-шараларын жүргізу, диспансерге жіберу және т. б.

[bookmark: _GoBack] 
