 Тергеуші


Қысқаша сипаттамасы


Тергеуші - заңда белгіленген нақты қылмыстар бойынша алдын ала тергеу жүргізуге мемлекет уәкілеттік берген заң маманы. Тергеуші дәлелдерді жинайды, тексереді және бағалайды, куәгерлер мен күдіктілерден жауап алады, сондай-ақ қылмыстың мән-жайын анықтауға және кінәлі адамды жауапқа тартуға бағытталған басқа да әрекеттерін жасайды.
Мамандықтың ерекшелігі


Қылмыстық процесте тергеуші басты рөл атқарады. Ол алдын ала тергеу жүргізеді, қылмыстың мән-жайын анықтайды және сотта ұсыну үшін дәлелдемелерді жинайды. Тергеушінің негізгі функциялары:

· Қылмыстық іс қозғау. Қылмыс туралы ақпаратты алған кезде тергеуші қылмыстық іс қозғау туралы шешім қабылдайды.

· Тергеуді жоспарлау. Тергеуші бастапқы мәліметтер негізінде тергеу жоспарын жасайды.

· Тергеу жүргізу. Оқиға туралы мүмкіндігінше көбірек ақпарат алу үшін куәгерлерден, жәбірленушілер мен күдіктілерден жауап алады.
· Оқиға болған жерді тексеру. Тергеуші қылмыс болған жерді тексереді, дәлелдерді іздейді.
· Дәлелдемелерді жинау және талдау. Ол сотта ұсынылуы мүмкін дәлелдерді іздеумен, есепке алумен және зерттеумен айналысады.

· Сараптама. Қажет болған жағдайда тергеуші қылмыстың дәлелдері немесе мән-жайлары туралы арнайы мәліметтер алу үшін әртүрлі сараптамаларды (медициналық, баллистикалық, психологиялық және т.б.) тағайындайды.
· Алдын ала тергеудің қорытындысы. Тергеу аяқталғаннан кейін тергеуші айыптау қорытындысын жасап, істі сотқа жібереді.
· Қажет болған жағдайда куәгерлер мен жәбірленушілердің қауіпсіздігін қамтамасыз ету бойынша шаралар қабылдау.
· Басқа органдармен ынтымақтастық. Тергеуші басқа құқық қорғау органдарымен, сондай-ақ сот және басқа да мемлекеттік органдармен өзара әрекеттесе алады.

· Құжаттаманы жүргізу. Тергеуші қылмыстық іс бойынша құжаттарды, оның ішінде тергеу хаттамаларын, оқиға болған жерді қарау актілерін және басқа да материалдарды жүргізеді.
· Сот отырыстарына қатысу. Сот процесінде тергеуші айыптауды ұсынып, сотталушының кінәсін дәлелдей алады.
Қажетті қасиеттер:
· ақпаратты жылдам талдау және өңдеу мүмкіндігі;

· ойлау жылдамдығы;

· адамдарды тыңдай білу;

· жақсы шоғырлану (қажетті объектіге зейінді шоғырландыру мүмкіндігі);
· зейіннің таңдамалылығы (көптеген ақпараттан қажетті ақпаратты таңдай білу);
· алынған деректерді тез және сауатты жаза білу;

· ойлау икемділігі;

· ауызша-логикалық есте сақтаудың жақсы даму деңгейі;
Міндеттер:
· қылмыстарды тергеу;

· қылмыс жасаған күдіктілерден, куәгерлерден, жәбірленушілерден жауап алу;
· қылмыс болған жерлерді тексеру;

· тінту, анықтау, тергеу эксперименттерін жүргізу;

· қылмыс жасауға қатысты дәлелдерді іздеу;

· қылмыс жасаудың себептері мен шарттарын анықтау;

· құжаттаманы жүргізу (хаттамалар, қаулылар және т.б. ресімдеу);
· қылмыс бойынша жиналған деректерді талдау;

· қылмысты ашу үшін қажетті ақпаратты жинау;
Медициналық қарсы көрсеткіштері:
· жүрек ауруы немесе қан қысымының бұзылуы;

· жүйке-психикалық бұзылулар;

· есірткіні қолдану, алкогольге тәуелділік;

· көру өткірлігінің төмендеуі;

· есту қабілетінің бұзылуы;

· сөйлеу бұзылыстары;

· омыртқа, буын немесе төменгі аяқ аурулары;

· созылмалы жұқпалы аурулар.
Білім
Тергеуші болу үшін жоғары заңгерлік білім алу немесе қайта даярлаудан өту қажет. Осыдан кейін конкурстық іріктеуден өтіп, тиісті органда тағылымдамадан өту керек.
Тергеушілер үшін мансаптық өсу үлгісі:

· Тергеуші стажер: Құқықтық білім мен тиісті тағылымдамадан өткеннен кейін түлектер өз мансабын тергеуші стажер ретінде бастай алады. Олар тәжірибелі қызметкерлердің бақылауымен жұмыс істеп, тергеу барысымен танысады.
· Тергеуші: Сынақ мерзімін сәтті аяқтап, белгілі бір тәжірибе жинақтағаннан кейін тергеуші-стажер тергеуші лауазымына тағайындалуы мүмкін. Бұл рөлде ол қылмыстық істерді тергеуге көбірек қатысады, дәлелдерді жинайды, куәгерлер мен күдіктілерден жауап алады.
· Аға тергеуші: мансаптағы келесі қадам аға тергеуші лауазымына көтерілу болуы мүмкін. Бұл рөлде тергеуші әдетте көбірек өкілеттік пен жауапкершілікке ие болады. Ол тергеуді басқарады, қызметкерлердің жұмысын үйлестіреді және іс барысында маңызды шешімдер қабылдайды.
· Тергеу бөлімінің бастығы: аға тергеуші ретінде ұзақ және табысты жұмыс тәжірибесінен кейін тергеу бөлімінде басшылық лауазымға ұмтылуға болады. Тергеу бөлімінің бастығы бөлімнің жұмысын ұйымдастыруға, міндеттерді бөлуге және тергеушілерді басқаруға жауапты.
· Тергеу басқармасының басшысы-бірнеше бөлімдердің жұмысын үйлестіруге және бүкіл құрылымның тиімді жұмыс істеуін қамтамасыз етуге жауапты, маңызды шешімдер қабылдайды, стратегияны әзірлеуге қатысады және құқық қорғау органдарының басқа құрылымдарымен өзара іс-қимыл жасайды.

Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс

Тергеуші мамандығы көптеген себептерге байланысты қоғамда маңызды рөл атқарады:

· Тәртіпті сақтау: Тергеушілер қылмыстарды тергейді, бұл кінәлілерді жауапқа тартуға және азаматтардың қауіпсіздігін сақтауға көмектеседі.
· Қоғамды қорғау: тергеушінің жұмысы қоғамды қылмыскерлерден, әсіресе ауыр немесе қайталанатын қылмыс жасаушылардан қорғауға бағытталған.

· Әділдікті қалпына келтіру: Қылмыс жасалған кезде қоғам кінәлілердің жазаланғанын қалайды. Бұл процесті қамтамасыз етуде тергеушілер басты рөл атқарады.

· Құқық тәртібіне сенімділікті қамтамасыз ету: тиімді тергеу және кінәлілерді жауапқа тарту азаматтардың құқық қорғау жүйесіне деген сенімін нығайтады.

· Басқа органдармен ынтымақтастық: Тергеушілер басқа құқық қорғау органдарымен, сот жүйесімен және әртүрлі саладағы сарапшылармен тығыз байланыста жұмыс істейді. Бұл көп салалы ынтымақтастық құқық қорғау жүйесінің тиімділігін арттырады.

· Қылмыстың алдын алу: қылмыстардың себептері мен механизмдерін тергеу және анықтау арқылы тергеушілер сонымен қатар болашақ қылмыстардың алдын алу стратегияларын жасауға көмектесе алады.
· Әлеуметтік маңыздылығы: Тергеуші жұмысының қоғамдық мәні де бар, себебі ол заңдылық пен тәртіпті сақтай отырып, қоғамның тәртіптері мен құндылықтарын сақтайды.
Осы себептерге байланысты тергеуші мамандығы кез келген қоғамда сұранысқа ие және негізгі мамандықтардың бірі болып табылады.
Байланысты мамандықтар:

             Адвокат, заң кеңесшісі, сот
.
