 Сот


Қысқаша сипаттамасы

            Сот-бұл сот ісін өз бетінше немесе сот алқасының құрамында төрағалық ететін лауазымды тұлға.

Мамандықтың ерекшелігі

             Сот барлық куәгерлерді және іс бойынша адвокаттар немесе адвокаттар ұсынған кез келген басқа дәлелдерді тыңдайды, тараптардың сенімділігі мен дәлелдерін бағалайды, содан кейін олардың заңды түсіндіруі мен жеке пікіріне негізделген іс бойынша шешім шығарады.

Қажетті қасиеттер: 
1) тұрақты кәсіби мотивация (әлеуметтік маңызды мотивтердің үстемдігі; шындыққа ұмтылу; әділеттілікке ұмтылу; заңсыз көріністерге қарсы тұру; заңның үстемдігін табандылықпен қорғау және қамтамасыз ету; өзінің кәсіби мүмкіндіктерін барынша толық іске асыру; әріптестер арасында кәсіби бедел мен құрметке ие болу және т. б.);

2) жоғары адамгершілік қасиеттер (адалдық, инабаттылық, заңға бағыну, патриотизм, беделділік, жауапкершілік, тәуелсіздік, ұстамдылық, әдептілік, әділдік, борыш сезімі, міндеттілік, бейтараптық, адамгершілік, жоғары нормативті мінез-құлық, іскерлік бағыт);
3) эмоционалды-ерікті тұрақтылық (эмоционалды ұстамдылық; стресске төзімділік; жоғары өнімділік, оның ішінде стресстік жағдайларда; эмоциялар мен мінез-құлықты өзін-өзі бақылаудың жоғары деңгейі; табандылық; тәртіптілік; әлеуметтік жетілу; өзіне деген сенімділік; қарқынды психикалық стресстердегі тұрақтылық; әртүрлі жағдайларда қызметтің мақсаттылығы мен өнімділігін сақтау қабілеті; қиындықтарды жеңуге дайын болу; сыртқы қысымға төтеп беру қабілеті; стресс факторларына төтеп беру қабілеті; өзін-өзі бақылау; жүйке жүйесінің дамыған бейімделу қасиеттері (тепе-теңдік, ұтқырлық, белсенділік, жүйке процестерінің динамикасы);

4) дамыған коммуникативті дағдылар (коммуникативтік әсер ету құралдарын қоса алғанда, вербалды және вербалды емес қарым-қатынас құралдарында еркін сөйлеу; адамдармен қарым-қатынас орнату қабілеті, іскерлік қарым-қатынас, әдептілік, сыпайылық, адамдарға мұқият болу, жақсы ниет, әңгімелесушіні тыңдау  қабілеті , басқалардың пікірін құрметтей білу, төзімділік, эмпатия, жанжалды жағдайларды шеше білу, сендіру және сөйлеу мәдениеті, тұжырымдардың қысқалығы, нақтылығы, анықтығы);

5) жоғары білім деңгейі (танымдық белсенділіктің, ақыл-ой қабілетінің жоғары деңгейі; заманауи білімнің қажетті көлеміне, кең ой-өрісіне, эрудициясына ие болу; ойлаудың, қиялдың, есте сақтаудың, қабылдаудың, сөйлеудің дамыған көрсеткіштері).

Міндеттер 

Сот келесі функцияларды орындайды:

· Істерді қарау: дәлелдерді талдау, тараптарды тыңдау, заңнама мен әділеттілік негізінде шешім шығару.
· Заңнаманы түсіндіру: нақты жағдайларда заңдар мен басқа да құқықтық актілерді түсіндіру және қолдану.

· Үкім шығару: қылмыстық процестерге қатысатын тараптардың кінәсін немесе кінәсіздігін анықтау, сондай-ақ санкцияларды анықтау.

· Шешім шығару: азаматтық істерде сот тараптардың арасындағы даулы мәселелер туралы шешім қабылдайды.
· Сот отырысын өткізу: сот отырыстарын, оның ішінде алдын ала тыңдауды ұйымдастыру және өткізу.

· Рәсімдердің сақталуын қамтамасыз ету: сот рәсімдердің сақталуын қадағалайды және процесте тараптардың құқықтарын қамтамасыз етеді.

· Істермен танысу: іс материалдарын, оның ішінде дәлелдерді, құжаттарды, куәгерлердің айғақтарын зерделеу.

· Кеңес беру: күрделі құқықтық мәселелері бойынша басқа сотпен, адвокаттармен, прокурорлармен және сарапшылармен өзара әрекеттесу.

· Заңнаманы жетілдіруге қатысу: көптеген сот өз тәжірибелерімен және сараптамаларымен бөлісе отырып, заңнаманы әзірлеуге және жетілдіруге қатысады.

· Оқыту және біліктілікті арттыру: өз білімі мен дағдыларын тереңдету үшін семинарларға, тренингтерге және басқа да іс-шараларға үнемі қатысу.

· Сотта тәртіпті сақтау: сот залында тәртіпті қамтамасыз ету және іс жүргізудің тәртіптері мен ережелерін сақтау.
Медициналық қарсы көрсеткіштері:
• жүйке және психикалық аурулары;
• стресске нашар төзімділік;
Білім

Сот болу үшін жоғары заң білімі болуы керек және заңнаманы білу, аналитикалық дағдылар, істерді басқару дағдылары және тәуелсіз және негізделген шешім қабылдау сияқты белгілі бір кәсіби және жеке қасиеттерге ие болу керек.
Соттың мансабы жоғары заңгерлік білім алудан басталады. Содан кейін, оқуды бітіргеннен кейін соттың көмекшісі, заңгер ретінде жұмысқа кірісуге болады. Сот лауазымына үміткер болу үшін мамандық немесе магистратурадан төмен емес жоғары заң білімі болуы керек. 

Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс

            Сотқа деген сұраныс
Сот мамандығы бірқатар себептерге байланысты кез-келген қоғамда маңызды және сұранысқа ие:

· Заңдылық пен тәртіпті сақтау: сот заңдылықты сақтауда және заңдарды орындауда шешуші рөл атқарады, бұл қоғамның ережелері мен тәртіптерін барлық адамдармен бірдей сақтауды қамтамасыз етеді.
· Құқықтар мен бостандықтарды қорғау: сот осы құқықтар бұзылуы мүмкін даулар мен істерді қарау арқылы азаматтардың негізгі құқықтары мен бостандықтарын қорғауды қамтамасыз етеді.
· Жанжалдарды шешу: олар дауларда бейтарап тарап ретінде қызмет етеді, тараптарға әділ шешімге қол жеткізуге көмектеседі.
· Әділеттілікті қалпына келтіру: қылмыстық құқық бұзушылық жағдайында сот кінәлілерді жазалау және зардап шеккендерге өтемақы төлеу арқылы әділеттілікті қалпына келтіруге көмектеседі.

· Қоғамның құқықтық жүйеге деген сенімін сақтау: тәуелсіз және бейтарап сот ісін жүргізу қоғамның сот жүйесіне деген сенімін қалыптастырады, бұл өз кезегінде әлеуметтік тұрақтылықты сақтайды.

· Заңнамаға өзгерістер енгізу: кейбір юрисдикциялардағы прецеденттер процесі арқылы сот құқықтың қалыптасуы мен дамуына әсер етуі мүмкін.

· Заңдардың орындалуын қамтамасыз ету: сот сот шешімдерінің орындалуын бақылайды, олардың орындалуын және барлық заңды талаптардың орындалуын қамтамасыз етеді.

· Тәрбиелік рөлі: сот өз шешімдері мен түсіндірмелері арқылы қоғамға құқықтар, міндеттер және заң туралы білім беруге көмектеседі.


Осы және басқа да көптеген функцияларына байланысты сот мамандығы қоғамдағы құрылымды, тәртіпті және әділеттілікті сақтау үшін өте маңызды.
Байланысты мамандықтар:

            Адвокат, Прокурор, Тергеуші, Заң кеңесшісі
