 Сантехник


Қысқаша сипаттамасы

Сантехник - үйлерде, ғимараттарда, кеңселерде және өндірістік нысандарда сумен жабдықтау, кәріз, жылу жүйелерін, сондай-ақ басқа да инженерлік желілерді монтаждайтын, жөндейтін, қызмет көрсететін және тексеретін маман. Сантехниктің жұмысы сантехникалық жабдықты, құбырларды орнатуды, сондай-ақ сумен жабдықтау және кәріз жүйелеріндегі ақауларды жоюды қамтиды.
Мамандықтың ерекшелігі

             Сантехник санитарлық-техникалық жабдықты орнатуға, пайдалануға немесе жөндеуге қатысады. Басқаша айтқанда, тұрғын үйлерде де, өндірісте де жылу, сумен жабдықтау және кәріз жүйелерінің дұрыс жұмыс істеуін қамтамасыз етеді. Көбінесе бұл мамандық слесарь-сантехник деп аталады, бірақ бұл мамандықтың құзыреті мен дағдылары көбірек. 
Қажетті қасиеттер
· Техникалық ой-өріс: Сантехниктер сантехникалық жүйелердің техникалық сәттерін түсінуі және мәселелерді талдап, шеше білуі керек.

· Бөлшектерге назар аудару: Сантехниктің жұмысы жүйелердің дұрыс орнатылуы мен жұмыс істеуін қамтамасыз ету үшін бөлшектерге назар аударуды қажет етеді.

· Қол дағдылары: Құралдармен жұмыс істеу, дәл өлшеулерді жүргізу, жабдықты орнату және жөндеу.

· Физикалық төзімділік: Сантехниктің жұмысы физикалық тұрғыдан қиын болуы мүмкін, себебі кейде тар жерлерде жұмыс істеуге және ауыр жабдықты көтеруге тура келеді.

· Шешім қабылдай білу және табандылық: Уақыт пен күш қажет болса да, ақаулықтарды жоюға дайын болу керек.
· Қарым-қатынас дағдылары: Сантехниктерге тұтынушылармен жиі араласуға тура келеді, сондықтан сыпайы сөйлесе білу және тұтынушының талаптарын түсіну маңызды.
· Жаңа технологияларға қызығушылық: Сантехника саласы да дамып келеді, жаңа технологиялар енгізілуде, сондықтан жаңа білімге және жаңа технологияларға қызығушылық маңызды.

Жауапкершілік: Сантехниктер тұрғындардың қауіпсіздігі мен жайлылығына әсер ететін жүйелермен жұмыс істейді, сондықтан сапалы және қауіпсіз жұмыс үшін жауапкершілік маңызды болып табылады.

Міндеттер
            Сантехникалық жабдықты орнату: Үйлерде, кеңселерде, қоғамдық орындарда және өнеркәсіптік нысандарда раковиналарды, дәретханаларды, душтарды, ванналарды, крандарды және басқа да сантехникалық жабдықтарды орнату.

· Құбырларды өткізу: Сумен жабдықтау, кәріз және жылыту үшін құбырларды орнату және өткізу.

· Жөндеу және қызмет көрсету: Сантехникалық жүйелердегі ағып кетулерді, бітелулерді, бұзылуларды және басқа ақауларды іздеу және жою.

· Жабдықты ауыстыру және қызмет көрсету: Сантехникалық жабдықтың күйін тұрақты тексеру, сондай-ақ қажет болған жағдайда оны ауыстыру.

· Бітелуді жою: Кәріз құбырларын, дәретханаларды бітелулер мен кедергілерден тазарту.

· Жылу жүйелерін орнату: Жылу жүйелерін, радиаторларды, жылы едендерді және үй-жайлардағы жылуды ұстап тұру үшін басқа жабдықтарды орнату.
· Кеңес беру: Тұтынушыларға сантехникалық жабдықты пайдалану және күту бойынша кеңес беру.

· Схемалар мен жобаларды әзірлеу: Жаңа немесе қайта жаңартылатын объектілер үшін сумен жабдықтау, кәріз және жылыту схемаларын құру.

Медициналық қарсы көрсеткіштері:

Мамандық тірек-қимыл аппараты, жүрек-тамыр жүйесі, тыныс алу және көру органдары, жүйке және психикалық аурулармен ауыратын тұлғаларға жарамайды. 
Білім

Бұл мамандық бойынша білімді колледждерде 07321100 «Тұрғын үй-коммуналдық шаруашылықтың инженерлік жүйелерін монтаждау және пайдалану» мамандығы бойынша - біліктілігі «Слесарь-сантехник»  немесе оқу орталықтарында кәсіби курстарда оқып алуға болады.
Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс

           Сантехниктер инженерлік желілердің қалыпты жұмыс істеуін және үй-жайларды пайдаланушылардың жайлылығын қамтамасыз етуде маңызды рөл атқарады. Еңбек нарығында сантехниктерге сұраныс айтарлықтай жоғары деңгейде қалып отыр. Сантехникалық қызметтер жаңа ғимараттар мен құрылыстарды салу үшін де, қолданыстағы нысандарды жөндеу және күтіп ұстау үшін де қажет.
Байланысты мамандықтар:
             Су құбыры-кәріз шаруашылығының желілері мен құрылыстарын пайдалану жөніндегі техник, слесарь-аспапшы, сантехникалық жүйелердің монтажшысы, техник-сантехник (вентиляция жөніндегі техник).
