  Құрылысшы


Қысқаша сипаттамасы
              Құрылысшы - әртүрлі ғимараттарды, құрылыстарды, жолдарды, көпірлерді және басқа да құрылыс нысандарын құрастыратын, жөндейтін және қызмет көрсететін маман. Құрылысшы мамандығы әртүрлі құрылыс мамандықтарының мамандарын, соның ішінде инженерлерді, техниктерді, сәулетшілерді, жұмысшыларды және әртүрлі нысандар мен құрылыстарды салуға, қайта құруға, жобалауға және күтіп ұстауға қатысатын басқа мамандарды біріктіреді.
Мамандықтың ерекшелігі

              Құрылысшылар физикалық инфрақұрылымды, соның ішінде ғимараттарды, жолдарды, көпірлерді, әуежайларды, өнеркәсіптік құрылыстарды және т. б. құру барысында маңызды рөл атқарады. Бұл мамандық техникалық білімді, құралдармен және материалдармен жұмыс істеу дағдыларын, сондай-ақ табысты нәтижелерге қол жеткізу үшін құрылыс процесінің әртүрлі кезеңдерін үйлестіруді қажет етеді.

Қажетті қасиеттер
           Дамыған кеңістіктік ойлау құрылысшыға сәулетшілердің сызбаларымен және дизайнерлердің суреттерімен тез және нақты жұмыс істеуге мүмкіндік береді. Қызметкердің еңбекқорлығы мен ұқыптылығы жоғары бағаланады.

Құрылысшының жетістіктері тек өзінің кәсіби шеберлігіне ғана емес, сонымен бірге топта жұмыс істей білуіне және әріптестерімен қарым-қатынасты сақтай білуіне де байланысты.
Міндеттер

Әр түрлі жүйелерді (жылу, сумен, электр қуатымен жабдықтау және т. б.) жобалау, орнату және қосу, сонымен қатар қабырғаларды, едендер мен төбелерді монтаждау және қаптау жұмыстарын жүргізеді. 
Медициналық қарсы көрсеткіштері:
- көру және есту қабілетінің бұзылуы;

- құрысулар және қозғалыстарды үйлестірудің бұзылуы;

-жүрек-тамыр жүйесінің аурулары;

- тірек-қимыл аппаратының аурулары;

- суық тию мен аллергияға бейімділік.
Білім

Осы мамандық бойынша білімді Қазақстанның жоғары оқу орындарында 5B072900 - «Құрылыс» мамандығы бойынша және колледждерде 07320100 «Ғимараттар мен құрылыстарды салу және пайдалану» мамандығы бойынша алуға болады: 4S07320106 - «Техник-құрылысшы».
Еңбек нарығындағы мамандыққа сұраныс

          Құрылысшы - жаппай және сұранысқа ие мамандық, оның өкілдері еңбек нарығында тұрақты сұранысқа ие. Жұмыс үшін жақсы төленеді, бұл мамандардың еңбекақысы өнеркәсіп бойынша орташа деңгейінен сәл жоғары.
Байланысты мамандықтар:
             Сәулетші, сылақшы-тас қалаушы, технологиялық құрал-жабдықтарды орнатушы, болат және темірбетон құрылымдарын орнатушы, санитарлық-техникалық құрылғылар мен жабдықтарды орнатушы, бетоншы, арматурашы. 
