"Жасөспірімдер арасындағы қақтығыстар" тақырыбы бойынша
тақырыптық сағат - дикуссия
 	Қосымша білім беру педагогі, "каратэ-до шотокан" үйірмесінің жетекшісі Авдеев Дмитрий Александрович тәрбиеленушілермен  "Жасөспірімдер арасындағы қақтығыстар" тақырыбы бойынша тақырыптық сағат – пікірталас өткізді 
Бұл сағаттың мақсаты - оқушыларға жанжалды жағдайларды шешу дағдыларын игеруге көмектесу, серіктестердің адами қасиеттерін емес жанжалды жағдайдың мазмұнын бағалауға тырысу.
Пікірталас және практикалық жұмыс барысында Дмитрий Александрович балаларға жанжалдың не екенін айтып, жағымды және жағымсыз жақтарын анықтауға, жанжал кезінде сындарлы әрекет ету дағдыларын дамытуға көмектесті. Тәрбиеленушілерді ойландыру кезінде балалар жасөспірімдерде кіммен қақтығыс болуы мүмкін деген сұрақтарға жауап берді. (Балалардың жауаптары - ата-аналарымен, достарымен , сыныптастарымен, көршілерімен, туыстарымен, мұғалімдермен, жаттықтырушылармен және т. б.)
 	Әрі қарай мұғалім жанжалдарды шешу туралы жадынаманы оқып, балаларға мұқият тыңдап, есте сақтау керек екенін еске салды, келесі сабақта біз оларды бекітеміз. 
 	Бұл іс-шара ой-өрісті кеңейту және ұжымдағы достық жағдайды нығайту үшін өткзілді. 
