График работы консультационного пункта

Среда
С 17.00 до 19.00
 
Обязанности консультационного центра :​​
Родителям (законным представителям) детей от 2 до 6 лет, не посещающих дошкольные учреждения
- консультативная психолого-педагогическая помощь; а также помощь других специалистов.
- оказание информационной помощи;
- Содействие социализации детей от 2 до 6 лет.
Проведение различных мероприятий с целью повышения педагогических знаний родителей: дебатов, фестивалей молодых семей, конференций.
Оказание индивидуальной, ориентированной на результат педагогической и психологической помощи детям дошкольного возраста.

ТЕМЫ КОНСУЛЬТАЦИЙ
(на ваши вопросы ответит руководитель  детского сада Абишева С.Т.)  Юридическая консультация по защите прав детей : «Права родителей в отношении детей после развода»; «Защита прав детей в бедных семьях» и др.

(на ваши вопросы ответит медсестра Хижняк Ю.Н.) Охрана здоровья детей : «Рациональное питание детей дошкольного возраста», «Рациональное питание детей по указаниям специалистов», «Профилактические прививки», «Охрана здоровья в детском саду», «Безопасные условия питания».

(на ваши вопросы ответит психолог С.Р. Рахимбаева) Проблема психологического развития ребенка : «Психологическая готовность ребенка к школе», «Страх и беспокойство малышей», «Гиперактивность дошкольников», «Характер детской агрессии».

(на ваши вопросы ответит методист И.В. Простосердова) Вопросы дошкольной подготовки и речевого развития детей: «Воспитание и развитие детей 5-6 лет», «Роль семьи в развитии речи детей», « Развитие мелкой моторики», «Семья на пороге школы» и так далее.
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