
Кеңес беру пунктінің жұмыс кестесі
сәрсенбі
17.00-ден 19.00-ге дейін
 
Кеңес беру пунктінде жұмыс істейтін мамандар
Кеңесберу пунктінің міндеттері:
Мектепке дейінгі мекемеге бармайтын, 2-ден 6 жасқа дейінгі балалардың ата-аналарына (заңды өкілдеріне)
-      консультациялық психология-педагогикалықкөмек көрсету;
-      ақпараттық көмек беру;
-      2-ден 6 жасқа дейінгі балалардың әлеуметтенуіне ықпал ету.
Ата-аналардың педагогикалық білімін арттыру мақсатында алуан түрлі іс-шаралар: пікірталастар, жас отбасылар фестивальдары,конференциялар өткізу.
Мектеп жасына дейінгі балаларға жеке, нәтижеге бағдарланған педагогикалықжәне психологиялықкөмек көрсету.

КОНСУЛЬТАЦИЯЛАРДЫҢ ТАҚЫРЫПТАРЫ
(сіздердің сұрақтарыңызға балабақша басшысы С.Т. Абишева жауап береді)  Балалар құқығын қорғау бойынша заң кеңесі: «Ажырасқаннан кейін ата-аналардың балаға қатысты құқықтары»; «Тұрмысы жайсыз отбасыларында балалардың құқықтарын қорғау» және т.с.с.
(сіздердің сұрақтарыңызға медбике Ю.Н. Хижняк  жауап береді) Баланың денсаулығын сақтау: «Мектепке дейінгі балалардың ұтымды тамақтануы», «Мамандардың нұсқауы бойынша балалардың диета сақтауы», «Профилактикалық екпелер», «Балабақшадағы сауықтыру», «Қауіпсіз тамақтану шарттары».
(сіздердің сұрақтарыңызға психолог С.Р.Рахимбаева жауап береді)  Баланың психологиялық даму проблемасы: «Баланың мектепке психологиялық дайындығы», «Бөбектердің үрейі және мазасыздығы», «Мектепке дейінгі балалардың гипер белсенділігі», «Балалар агрессиясының табиғаты».
(сіздердің сұрақтарыңызға  әдіскер И.В. Простосердова  жауап береді)  Мектеп алды даярлық және баланың тілін дамыту мәселелері: «5-6 жастағы балаларды оқыту және дамыту», «Отбасының бала тілін дамытудағы ролі», «Ұсақ моториканы дамыту», «Отбасы мектеп табалдырығында» және т.с.с.
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