«Ғарышкерлер күні» республикалық сурет салу
байқауының қалалық кезеңінің қорытындысы
Ғарышкерлер күні қарсанында Павлодар қаласының білім беру бөлімі «Ғарышкерлер күні» республикалық сурет салу байқауының қалалық кезеңін ұйымдастырды. 
Байқаудың мақсаты: мектеп жасына дейінгі балалардың көркемдік және бейнелеу қабілеттерін дамыту және танымдық қызығушылықтарын ынталандыру.
	Міндеттері:     
	- балалардың шығармашылық белсенділігін арттыру, жас дарындарды анықтау;  
	- балалар мен ересектердің бірлескен шығармашылық қызметіндегі әлеуметтік белсенділікті дамыту;
	- патриоттық сезімдерді, өз елінің ғарышты зерттеу саласындағы жетістіктері үшін мақтаныш сезімін тәрбиелеу;
	- - ғарышты игеру тарихына, зымыран техникасына, біздің ғаламның құрылымына деген қызығушылықты ояту. 
Байқау мектепке дейінгі ұйымдардың ортаңғы, ересек топтар және мектепалды топ, мектептегі (лицейдегі, гимназиялардағы) мектепалды сыныптарының балалары арасында өткізілді. Әр мектепке дейінгі ұйымнан 2 бейнематериал қабылданды (1 – ортаңғы немесе ересек топ, 1 – мектепалды топ). Мектептегі мектепалды сыныптарынан  - 1 бейнематериал (мектепалды сынып) қабылданды..
Суреттердің орындалу деңгейі келесі критерийлер бойынша 3 балдық жүйе бойынша бағаланды:  
	- көркемдік шеберлік (суреттің техникасы мен сапасы);
	- қиял және дизайнның өзіндік ерекшелігі;
	- жұмыс мазмұнының байқау тақырыбына сәйкестігі;
	- шығармашылық дизайнның байқауға қатысушының жасына сәйкестігі.
Байқау жеңімпаздары әр жас тобы бойынша жеке анықталды.
	Қазылар алқасы мүшелерінің шешімі бойынша келесі жеңімпаздар мен жүлдегерлер анықталды.
	Ортаңғы, ересек топтары:
1 орын – Тлеуберген Арсен, «Павлодар қаласының № 121  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Н.Т.Нуржанова).
2 орын – Новосёлова Арина, «Павлодар қаласының № 85 сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Е.В.Карташова).
3 орын - Муратова Жанэль, «Павлодар қаласының № 5 сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Д.Е. Мырзахан); Сейтжанова Ляйсан, «Павлодар қаласының № 29 сәбилер бақшасы- «Мерей» дамыту орталығы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Т.С. Ханзиева); Власенко Матвей, «Павлодар қаласының № 79  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог А.К.Балгожина), Квасникова Валерия, "Солнышко" жекеменшік сәбилер бақшасы" мекемесінің тәрбиеленушісі (педагог Л.Е.Бускина). 
«Мен ойлаған ғарыш әлемі» номинациясы - Иран Алфинур, «Павлодар қаласының № 16  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Д.А.Сәрсенбек).
«Ғарыш ғажайыптары» номинациясы - Қайрат Нұрсая, «Павлодар қаласының № 34  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Н.Н.Пильщикова); Қанат Мухаммед, «Павлодар қаласының № 111  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Ж.Ж.Адиева).
«Мен ғарышкер боламын!» номинациясы - Байгабылова Алуа, «Павлодар қаласының № 48 санаторлық  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог
 Ж.Б.Кошумбекова).
 «Ғарыштың таңғажайып әлемі» номинациясы - Иванов Арсений, «Павлодар қаласының № 126  сәбилер бақшасы- эстетикалық дамыту орталығы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог М.В.Кузьмина).
	Мектепалды топ (сынып):
1 орын – Айткенова Жасмина, «Павлодар қаласының Жетекші ЖОБМ" КММ тәрбиеленушісі (педагог Г.К.Амирбекова).
2 орын – Какен Амир, «Павлодар қаласының    № 1 сәбилер бақшасы» КМҚК тәрбиеленушісі (педагог А.С.Карамурзинова); Кожагельдинова Даная, «Павлодар қаласының № 126  сәбилер бақшасы- эстетикалық дамыту орталығы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Е.А.Шандер).
3 орын - Симкова Алиса, «Павлодар қаласының № 42 мектепке дейінгі гимназиясы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог А.В.Хлынова); Мейрамов Марсель, «Павлодар қаласының № 111  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог А.И.Сагайдак).
«Мен ойлаған ғарыш әлемі» номинациясы - Горбенко Анисия, «Павлодар қаласының    № 4 сәбилер бақшасы» КМҚК  тәрбиеленушісі (педагог А.Д.Айткенова).
 «Мен ғарышкер боламын!» номинациясы - Амангельді Алихан, «Павлодар қаласының № 8 сәбилер бақшасы» КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Г.У.Ахжанова).
«Ғарыш ғажайыптары» номинациясы - Ғалым Рамазан, «Мойылды аулының № 47 сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Ж.Макшар).
«Ғарыштың таңғажайып әлемі» номинациясы - Клыгач Анна, «Павлодар қаласының № 96  сәбилер бақшасы- «Радуга» ҮДО" КМҚК тәрбиеленушісі (педагог Г.С.Демеуова); Терехин Василий, «Smart kid» сәбилер бақшасы" ЖШС тәрбиеленушісі (педагог С.С.Мейрханова).
	Байқаудың облыстық кезеңіне қалалық кезеңінің жеңімпаздары «Павлодар қаласының № 121  сәбилер бақшасы" КМҚК тәрбиеленушісі Тлеуберген Арсеннің және «Павлодар қаласының Жетекші ЖОБМ" КММ тәрбиеленушісі Айткенова Жасминаның жұмыстары жіберілді.



