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Орталық мемлекеттік органдар
(тізім бойынша)

Облыстардың, Астана, Алматы және Шымкент қалаларының әкімдіктері
(тізім бойынша)

«Атамекен» ҚР Ұлттық кәсіпкерлер палатасы

Ұлттық компаниялар
(тізім бойынша)

[bookmark: _GoBack]ҚР Ғылым және жоғары білім министрлігі (бұдан әрі – Министрлік) тоқсан сайын мемлекеттік және жергілікті атқарушы органдардағы, ұлттық компаниялардағы құжат айналымының мемлекеттік тілдегі үлесіне мониторинг жүргізеді. 
Қазіргі таңда құжат айналымдағы өзекті мәселелердің бірі – ішкі құжат айналымдағы мемлекеттік тіл үлесі. 
Қазақстан Республикасында тіл саясатын дамытудың 2023 – 2029 жылдарға арналған тұжырымдамасын (бұдан әрі – Тұжырымдама) іске асыру жөніндегі іс-қимыл жоспарының 6-нысаналы индикаторында көрсетілген межеден ішкі құжат айналым үлесі төмен екендігі байқалуда. 
Бұның бір себебі – бұлтты құжат айналым бизнес процесінде құжат тілін қадағалау функциясының жоқтығы.
Министрлік өз тарапынан ҚР Цифрлық даму, инновациялар және аэроғарыш өнеркәсібі министрлігіне ұсыныс жасай отырып, https://sci.qujat.gov.kz бұлтты құжат айналымына «Нормабақылау» келісу функциясын енгізді («Нормабақылау» функциясы мемлекеттік тілдегі құжат айналымға жауапты маманға (бұдан әрі – жауапты маман) орнатылады. Қызметкерлер жазған кез келген хат (қызметтік жазба, анықтама, ұсыныс және т.б.) автоматты түрде жауапты маманға түседі. Хаттың мемлекеттік тілдегі нұсқасы болмаған жағдайда жауапты маман ол хаттарды келіспеуге және пысықтауға жіберуге құқылы).
Нәтижесінде қолданысқа енгізілген бір ай ішінде ішкі құжат айналымдағы мемлекеттік тілдің үлесі 100%-ға жетті.
Осы орайда, бұлтты құжат айналым бизнес процесіне «Нормабақылау» келісу функциясын өндіріске енгізуді және өндіріске енгізілгендігі туралы ақпаратты Министрлікке 2024 жылғы 12 шілдеге дейін жолдауды сұраймыз.


Вице-министр                                                                   Д. Ахмед-Заки


Орынд.: Б. Иісбекұлы  
Тел.: 74-27-84, 8777 263 81 71 
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