Буллинг. Бұл не және ата-аналарға, мұғалімдерге және құрбандарға қалай әрекет ету керек?

Мектептегі  буллинг -қиын және қиын тақырып. Көбісі бұл құбылысты "қорқыту"деп біледі. Қазіргі мектептерде оқушылардың 10% - дан астамы күн сайын қорқытады. Балалар өз құрдастарына өте қатал болуы мүмкін. Бірақ бұл әсіресе өзін-өзі дәлелдеу маңызды болған кезде жасөспірім кезінде айқын көрінеді және көбінесе әлсіз сыныптастарының есебінен жасалады.
Буллингке, ең алдымен, қарсы тұра алмайтындар, физикалық тұрғыдан әлсіз немесе жалпы жүйеге сәйкес келмейтіндер ұшырайды. Бұл кедей отбасылардан шыққан балалар болуы мүмкін, мінез – құлқы мен сыртқы келбеті әртүрлі, жабық және коммуникативті емес, тым ақылды немесе керісінше-ақыл-ойы төмен балалар және т. б.
Буллинг  психологиялық агрессиядан басталып, физикалық, жыныстық немесе кибер қорқытуға айналуы мүмкін. Өкінішке орай, көптеген нұсқалар бар. Буллинг  физикалық агрессия, қорлау қимылдары, ұжымдық бойкот, ақшаны немесе заттарды бопсалау, материалдық зиян келтіру, адамға немесе оның жақындарына қатысты ренжітетін және қорлайтын сөздер және т.б. түрінде көрінуі мүмкін.
Буллинг  мектептен тыс жерде де жалғасуы мүмкін, интернетте жәбірленуші қабырғаға қорлайтын жазулар жазады, жағымсыз суреттер жібереді немесе ренжітетін Мемдер жасайды. Көбінесе бұл балаларды өз-өзіне қол жұмсауға әкелетін кибербуллинг (интернеттегі қорлау), бұл соңғы тамшы, өйткені мұндай нәрседен жасыру өте қиын. Қорқыту баланың өмірінің барлық салаларын сіңіреді.
Буллинг  тақырыбы балаға ғана емес, оның айналасындағы ересектерге де қатысты. Ең алдымен, бұл ата-аналар мен мұғалімдер. Тақырып үлкен болғандықтан, біз оны блоктарға бөлуді шештік, олардың әрқайсысында осы процестің әрбір қатысушысы үшін ақпарат болады.


Ата-аналар үшін
Балалар әрдайым мектепте оларды қорлау мен шеттету туралы айтпайды. Ересектер бұл туралы ұзақ уақыт бойы білмеуі мүмкін. Сіздің балаңыздың мектепте бәрі жақсы емес екенін, оны күн сайын  қорлайтынын қалай түсінуге болады? Егер ол үнсіз болса және сізге ештеңе айтпаса, оны қалай анықтауға болады?
Бұл жағдайда мінез құлыққа тән белгілер аздап көмектесе алады:
* Бала мектептен жаман, депрессиялық көңіл-күймен оралады;
* Бала күн сайын мектепке барғысы келмейді, сабақты өткізіп жіберуге тырысады немесе сізге бұл туралы айтпастан кенеттен олардан кетеді;
* Баланың достары болмауы мүмкін, ешкіммен араласпайды және әрқашан жалғыз қалады;
* Баланың ұйқысы бұзылуы мүмкін, аутоагрессия белгілері пайда бола бастайды (өзіне зиян келтіреді), ол өте жүйке және жабық болады;
* Бала жалпы Мектеп/Сынып іс-шараларына қатысудан бас тартады;
[bookmark: _GoBack]* Бала мектеп өміріндегі оқиғалармен бөліспейді, сыныптастары немесе сабақтары туралы айтпайды, бұл туралы үндемейді;
* Баланың мектептегі үлгерімі айтарлықтай төмендеуі мүмкін.
Егер сіздің балаңызда осы белгілердің кез келгені байқалса, бұл  сигнал болуы мүмкін. Нақты білу үшін алдымен баламен тікелей сөйлесудің мағынасы бар. Егер ол осы тақырыпты талқылаудан бас тартса, мектепке барып, бұл мәселені мұғалімдермен және мектеп психологымен талқылаған жөн.
Егер сіздің балаңыз шынымен  буллингтің  құрбаны болса, зардап шеккен адамға көмектесу үшін жұмысты өте сабырлы және дәйекті түрде бастау маңызды. Біз назар аударуға тұрарлық ең маңызды сәттерді бөліп көрсетуге тырыстық және оларға сүйене отырып, өз жұмысымызды құрдық:
* Елемеуге болмайды. Егер сізге бала келіп, мектепте қорлық көретіні туралы айтса, оның сөздерін елемеуге болмайды. Барлығын ауырлатып, "назар аудармаңыз, бәрі өтеді"деп айтудың қажеті жоқ. Өкінішке орай, мұндай" өзі " өте сирек кездеседі. Көп жағдайда қорқыту тек сыртқы араласудан кейін тоқтауы мүмкін. Балаға сенімді ересек адам айтқан мұндай сөздер сенімді жояды. Ол оған көмек күтетін жер жоқ екенін түсінеді және өзіне және қайғысына жабылады.
* Баламен сөйлесу. Бірден жасалуы керек ең маңызды нәрсе – бейбіт түрде, онымен болып жатқанның бәрін тыныш талқылау, мүмкіндігінше көп ақпарат, себептер, қылмыскерлердің есімдерін білу. Балаға Сізге сене алатынын, ересек адамның жанында болу оның қиянатшыларынан қорықпауы мүмкін екенін түсіндіру маңызды. Қауіпсіз орынға, баспанаға ие болу бұл жағдайда өте маңызды. Сіз оны мектептен алып кетуді ұсына аласыз, бірақ кішкентай болғандықтан уланып қалмас үшін таяқшаны майыстырмау маңызды.
* Байсалды ойлау,сабырлық сақтау. Ата-аналар үшін сабырлы болу, мектепте басшылықпен немесе қиянатшылармен жанжал  шығармау маңызды. Бұл тек зиян тигізуі мүмкін. Балаңызбен не болып жатқаны туралы ақпаратты мектеп директоры мен сынып жетекшісіне жеткізу керек. Егер қандай да бір дәлелдер болса, буллинг туралы дәлелдер (бейне, фото, ұрып-соғу) – мұның бәрін басшылыққа не болып жатқанын түсіну үшін беру керек.
* Әрекетті табыңыз. Балаға спортпен (бокс, каратэ, кез-келген жекпе-жек өнері), өнермен, өзі таңдаған музыкамен айналысуды ұсынудың мағынасы бар. Бұл жерде, ең алдымен, ол зорлық-зомбылық жасаушылармен күресуге немесе бірдеңе жасай алатындығымен мақтануға дайын емес, физикалық тұрғыдан күшейе түсу немесе сурет салу/ойнау/жасау қабілетін дамыту арқылы өзін-өзі бағалауды көтереді. Мұндай жағдайда бұл өте маңызды. Сондай-ақ, қосымша сабақтарда ол достар таба алады.
* Психолог.  Психолог балаға ғана емес, ересек адамға да ұсыныстар бере алады.
* Түбегейлі шешімдер. Буллинг мәселесін шешудің жалғыз дұрыс нұсқасы-баланы басқа мектепке ауыстыру. Жаңа мектеп-бұл жаңа тарих және мұндай проблемалар болмауы мүмкін. Бірақ бұл жерде психологтың баламен жұмыс істеуі маңызды, ол өткір бұрыштарды сәл тегістей алады, психологиялық жарақатпен жұмыс істей алады және жаңа командаға кіруге көмектеседі.

Мұғалімдер үшін

Егер сіздің сыныпта сыныптастарыңыздың баланы қорлауына көбірек ұқсайтын жағдай болса, сіз оған өте мұқият қарауыңыз керек. Не істеу керек?

* Балалармен сөйлесіңіз. Бүкіл сыныпты жинаңыз және мүмкіндігінше сабырлы болыңыз, бәрімен жанашырлықпен талқылаңыз, қорлау төмен, қолайсыз және лайықсыз. Мазақ еткендердің не сезінетіні, не сезінетіні және не болып жатқаны туралы сөйлесіңіз. Агрессорлармен жанжалдаспаңыз немесе ренжімеңіз (олармен жеке сөйлескен дұрыс), бірақ балалар қойған барлық сұрақтарға жауап беріңіз. Жәбірленуші мен агрессордың рөлін ғана емес, қорқытуға куә болғандардың не сезінетінін және оларға қалай әрекет ету керектігін талқылаңыз.

* Ата-анаңызбен сөйлесіңіз. Ата-аналар баласымен не болып жатқанын білуі керек. Ол әрдайым өз бетінше жүре бермейді және оларға мектепте қорлық көргені туралы айтады. Қорқытудың көптеген құрбандары қатал қырғыннан қорқады, өйткені жиі қылмыскерлер оларға "біреуге айтасың-өлтіресің"дейді. Балалар қорқытуға төзе береді және ата-аналарына да айтпастан үнсіз қалады. Жәбірленушінің ата-анасынан басқа, құқық бұзушылардың ата-аналарымен де сөйлесудің мағынасы бар. Өкінішке орай, көбінесе олар балаларының не істеп жатқаны туралы қараңғыда болады.
* Барлығы білуі керек. Қорқыту мәселесі туралы мектеп психологы, мектеп директоры, барлық мұғалімдер мен сынып жетекшісі білуі керек. Процестің барлық қатысушыларын психологқа Мұқият бағыттауға болады, сонда ол әрқайсысымен бөлек сөйлесе алады. Сынып жетекшісі өз сыныбында не болып жатқанын, ал директор оның мектебінде не болып жатқанын білуі керек.

• Мен сенің досыңмын. Баланың жалғыз емес екенін түсіну маңызды. Егер үйде оның ата-анасы болса, олар көп жағдайда баланың жағында болса және оны қорғай алатын болса, онда мектепте мұндай қорғаныс жоқ. Сондықтан оған сіз оған сөйлесуге, мәселелерді талқылауға, ақыр соңында оны қуғыншылардан жасыруға болатын қорғаныс беруге дайын ересек адам екеніңізді түсіндіру маңызды. Мектепте осындай ересек дос болу балаға көп көмектеседі және оған сенімділік береді.










Бала үшін
Егер солай болса, сіз буллингтің құрбаны болдыңыз және сыныптастарыңыздың агрессиясы мен негативтілігін сезінесіз, онда бұл жағдайда не істеу керек?
Өкінішке орай, буллингтің әмбебап кеңестері мен "дәрі-дәрмектері" жоқ. Мұнда бәрі өте жеке және көптеген факторларға байланысты – агрессорлардың себептері, жәбірленушінің жеке басы, айналасындағы жағдайлар. Тәжірибе көрсеткендей, жәбірленушінің "қателігін" қандай да бір жолмен жақсартуға және өзгертуге тырысуы аз нәтиже береді, өйткені әрдайым қорлау агрессордың көңіл көтеруге және өзін-өзі растауға деген ұмтылысынан басталады. Жәбірленушідегі өзгерістер әрқашан агрессорға әсер етпейді. Сондай-ақ, қорқытуға ұшыраған адам өзгеріс береді немесе жағдайды елемеуге тырысады және бұл қылмыскерлерге "ауыр және қатты ұруға"себеп беріп, өз жағдайын нашарлатуы мүмкін.
Сонымен, сыныпта күнделікті буллингке  ұшыраған адам қалай болуы керек? Өмірді сәл жеңілдететін бірнеше ұсыныстар бар:
* Құқық бұзушылармен сөйлесу. Сізді ренжітетіндермен байланыс орнатуға тырысыңыз. Егер қорқыту қандай да бір жанжалға байланысты басталса, онда түсініспеушілік болуы мүмкін. Кейде әңгіме кейбір мәселелерді шешуге және агрессияны тоқтатуға көмектеседі.
* Жарақат туралы білу керек! Егер сізді үнемі ұрып-соғып жатса (немесе қандай да бір түрде физикалық/жыныстық жағынан қорлансаңыз) және денеде көгеру, зақымдану және т. б. қалса – бұл туралы үндемей қалмаңыз! Мүмкін болса, барлық іздер ресми түрде тіркелуі үшін мектептің медициналық пунктіне, ауруханаға немесе жарақат пунктіне барған жөн.
• Сенетін ересектермен сөйлесіңіз. Бұл ата-аналар, мектеп мұғалімдері немесе психолог болуы мүмкін, олар мектептен тыс достар немесе туыстар болуы мүмкін. Қоңырау шалуға болатын арнайы қызметтер бар. Ересектер жағдайды өзгертуге көмектесе алады. Кейбір себептерге байланысты қорқыту туралы айтылған адам проблеманың алдын алу үшін ешқандай әрекет жасамайды. Бұл жағдайда басқа біреумен сөйлескен жөн. Ең бастысы, бәрі тыныш емес. Бұл туралы үндемеңіз!
 * Психолог-сіздің досыңыз. Мектеп психологына барудан қорықпаңыз. Бұл ұят немесе күлкілі ештеңе емес. Мүмкін психолог мінез-құлық сызығын құруға, мәселені шешудің жолдарын талқылауға және сізді тыңдауға көмектесе алады. Кейде бейтаныс адамға жан дүниесінде не мазалайтыны туралы айту оңайырақ болады. Психологты жау ретінде қабылдамаңыз, бірақ оның сіздің досыңыз екенін және көмектескісі келетінін түсініңіз. Психологтар көбінесе дәл осындай бақытсыздықтармен күресуге көмектескісі келетіндіктен болады: бізге мүмкіндік беріңіз. 
