Цели и задачи научно-методической деятельности педагогического коллектива на 2024-2025 учебный год
Проблемная тема на 2020-2025 учебные годы: «Инновационная деятельность школы как ресурс управления качеством образования в современной школе».
Тема года: Проектирование комфортной образовательной среды в школе, ориентированной на успех.
Цель: совершенствование педагогического мастерства путем внедрения инновационных технологий в целях достижения максимально возможных результатов в обучении, воспитании, развитии и профессиональном самоопределении учащихся.
Задачи года:
Продолжить внедрение Программы развития школы на 2020-2025 годы (четвертый год, внедренческий): 
А) совершенствовать профессиональное мастерство учителей школы через овладение  новыми подходами в образовании, внедряемыми в современный урок; 
Б) продолжить преподавание предметов ЕМЦ (информатика, биология, химия) с применением английского языка; пропедевтика: применение английского языка в 5-6 классах гимназического компонента; открытие локального эксперимента по 
внедрению финансовой грамотности на всех ступенях обучения (основы финансовой грамотности -2- 4 классы с русским и казахским (3-4) языками  обучения; 7-8 классы - с казахским языком обучения, «Основы предпринимательства и бизнеса» -7-10 -11 классы); 
В) совершенствовать формы, методы работы с одаренными детьми. Развивать социальную компетенцию одаренных детей через участие в конкурсах, проектах. 
Г) продолжить реализацию системы воспитательной работы на основе патриотического акта «Мəңгілік ел», программы «Рухани жаңғыру». 



Тема МО: Разработка системы заданий для формативного оценивания на уроках русского языка и литературы в условиях обновленной программы.
Цель: создание условий для развития профессионального мастерства учителей, повышения уровня успеваемости и качества знаний учащихся через внедрение проекта критериального оценивания.


Темы самообразования:.
 «Интерактивные методы обучения на уроках русского языка и литературы», Асайинова М.Д.»
«Игровые технологии на уроках русского языка и литературы.», Кочегарова С.М.
«Написание аргументированного эссе как условие развития критического мышления», Баринова О.Н.
«Использование информационных технологий на уроках русского языка и литературы», Католина А.А.
«Создание системы заданий для формативного оценивания на уроках русского языка и литературы в условиях обновленной программы», Савчук М.И.
«Формирование функциональной грамотности на уроках русского языка и русской литературы», Копущу О.Н.
«Дидактические игры на уроках русского языка в 5-6 классах с казахским языком обучения как средство и способ восполнения знаний учащихся», Джагупарова А.З.





Перспективная проблемная тема школы:
«Реализация глобально и национально ориентированных подходов в условиях обновления содержания образования».


Проблемная тема года:
«Реализация междисциплинарного и интеграционного подходов в педагогическом процессе».


Проблемная тема МО:
«Разработка системы заданий для формативного оценивания на уроках русского языка и литературы в условиях обновленной программы».



Цель: создание условий для развития профессионального мастерства учителей, повышения уровня успеваемости и качества знаний учащихся через внедрение проекта критериального оценивания.






















Олимпиада – 2021

Задания для учащихся 5-11 классов
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Внедрение формативного оценивания для повышения профессионального развития педагогов с использованием возможностей сетевого сообщества учителей школы.

Создание заданий для формативного оценивания на уроках русского языка и литературы в условиях обновленной программы

Повышение качества знаний учащихся путем применения индивидуального, дифференцированного и личностно-ориентированного подходов и современных педагогических технологий.

Совершенствование профессионального мастерства учителей через овладение новыми подходами в образовании, внедряемыми в современный урок.

Продолжение работы по использованию активных форм обучения (нестандартных форм уроков, опорных схем, таблиц).

Повышение мотивации к изучению русского языка и литературы через вовлечение в различные виды урочной и внеурочной деятельности:
проведение конкурсов, внеклассных мероприятий и экскурсий. 

Совершенствование форм, методов и средств работы с одаренными детьми. Развитие социальной компетенции одаренных детей.

Создание условий для формирования гражданственности и патриотического воспитания учащихся в ходе учебной и внеклассной работы
на уроках. 

В 5-11 классах организовать взаимопосещение уроков, сформировать папки по СОР и СОЧ, ДСП, ССП, КСП.












