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Кеңес беру орталығының мақсаттары мен міндеттері
Мақсаты: мектепке дейінгі білім берудің қолжетімділігін қамтамасыз ету, отбасы мен қоғамдық тәрбиенің бірлігі мен сабақтастығын қамтамасыз ету, мектеп жасына дейінгі балаларды, оның ішінде ерекше білім беруді қажет ететін балаларды үйде тәрбиелеп отырған ата-аналардың (заңды өкілдердің) педагогикалық құзыреттілігін арттыру. 
Тапсырмалар:- ата-аналарға (заңды өкілдерге) консультациялық көмек көрсету және олардың балаларды тәрбиелеу, оқыту және дамыту мәселелері бойынша психологиялық-педагогикалық құзыреттілігін арттыру;
- мектеп жасына дейінгі балалардың дамуындағы проблемаларды тану және диагностикалау; мектепке дейінгі білім беру ұйымдарына бармайтын ата-аналарға (заңды өкілдерге) мектепке бару кезінде тең бастау мүмкіндіктерін қамтамасыз етуде көмек көрсету;
- ата-аналарды (заңды өкілдерді) балаға оның жеке ерекшеліктеріне сәйкес білікті көмек көрсететін оқу орындары туралы хабардар ету
Консультациялық орталықтың жұмыс істеу принциптері:
Құпиялылық принципі: баланың және оның отбасының ерекшеліктері туралы мәліметтер ата-анасының келісімінсіз жарияланбайды;
Күрделілік принципі: баламен және оның отбасымен жұмысты әртүрлі профильдегі мамандар тобы жүзеге асырады; 
Ғылыми принцип: мекеме ұсынатын ақпарат сенімді және ғылыми негізге ие болуы керек;
Қолжетімділік принципі: ата-аналарға арналған барлық ақпарат қажетсіз терминологияны қолданбай қолжетімді нысанда беріледі.
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