     









Мектеп жасына дейінгі балаларға арналған
«Мен зерттеушімін» танымдық - зерттеушілік
республикалық байқаудың қалалық кезеңінің
қорытындысы туралы
	
«Мен зерттеушімін» республикалық байқаудың қалалық кезеңін ұйымдастыру және өткізу туралы ережеге сәйкес БҰЙЫРАМЫН:
1. Қазылар алқасының шешіміне сәйкес жеңімпаздар мен жүлдегерлер марапатталсын:
Ересек тобы
	I орын - Павлодар қаласының № 21  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі  Аушанова Адия, анасы Аушанова Назгуль Сериковна, педагогі Арынова Айжан Кайратовна;
ІІ орын - Павлодар қаласының № 20  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Жұлдызбекқызы Ақсезім, педагогі Джолдасбекова Зауреш Дуйсетаевна;
ІІІ орын - Павлодар қаласының № 24  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Завада Алиса, педагогі Дорн Елена Алексеевна;
ІІІ орын - Павлодар қаласының №111 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Гончарова Милана, педагогі Шайхина Антонина Мухамедовна.
«Тапқыр зерттеуші»  номинация бойынша Павлодар қаласының №79  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Доценко Варвара,  педагогі Конаненко Регина Игоревна.
         «Жас эколог» номинация бойынша Павлодар қаласының №35  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Альжанова Томирис,  педагогі Ермекова Жанбота Талгатовна.
         «Креативті жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №9  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Бирдхан Алдияр, педагогі Базарбекова Гульсум Крыкбесовна.
       «Жаңалық жаршысы» номинация бойынша Павлодар қаласының №104  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Оразал Әбілмансұр, педагогі Жумабаева Меруерт Асылбековна.
          «Үздік бірлескен (ата-анамен) жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №122 мектепке дейінгі гимназияның тәрбиеленушісі Серікболат Жания, анасы Омарханова Жазира,  педагогі Ахатова Гүлден Муратбаевна.
Шығармашылық топ
	I орын – Павлодар қаласының №29  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушілері  Сәрсен Амира, Ерен Қасым, педагогі Омарова Мира Маратовна;
ІІ орын - Павлодар қаласының №57  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушілері Жунусова Зере, Абилова Диана, Рапағат Інжу, Мергалимова Медина, педагогі Султанова Сандугаш Ныгыметолловна;
ІІІ орын - Павлодар қаласының №4  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушілері Алимбаев Владислав, Жабыкова Жансая,Рощина Тая, Грищук Макар, педагогі Покотыло Ольга Ивановна.
 «Тапқыр зерттеуші»  номинация бойынша Павлодар қаласының №20  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушілері Асылқанұлы Ариф, Тайкен Томирис, Ақбас Айзере,  педагогі Мукышова Айгуль Тендыковна.
         «Жас эколог» номинация бойынша Павлодар қаласының №28  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушілері Шапиев Ибрагим, Абенов Ислам, Оспан Айлин,  педагогі Темиржанова Канаттас Аскаровна.
         «Креативті жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №122 мектепке дейінгі гимназияның тәрбиеленушілері Бегалинова Жансая, Ербулат Айтұмар, Муратбай Еламан, Наврузбаева Айару, педагогі Идрисова Райхан Кенжебековна.
         «Креативті жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №21  сәбилер бақшасының тәрбиеленушілері Левенец Антон, Ли Давид, Серикбаев Тамерлан, Черниченко Мария, педагогі  Дельмухамбетова Нина Николаевна.
          «Жаңалық жаршысы» номинация бойынша Павлодар қаласының №112  сәбилер бақшасының тәрбиеленушілері Курмангалиев Ансар, Бочарова Полина, Кожабекова Алуа, педагогі  Смаилова Сауле Казиевна.
          «Үздік бірлескен (ата-анамен) жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №1 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушілері Жасқайрат Муслим, Айтмухамед Мариям, Тажиев Амирхан, анасы Тажиева Айгерим, педагогі Толеубай Медея Бауыржанқызы.
«Үздік бірлескен (ата-анамен) жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №104 сәбилер бақшасының тәрбиеленушілері Омарова Адия, Омарова Асия, анасы Пазылова Нургуль Сайлаубаевна, педагогі Каирбаева Жанара Жумабековна.
Мектепалды топ/сынып 
	I орын – Павлодар қаласының №20  сәбилер бақшасының тәрбиеленушісі  Тайкен Томирис,  педагогі Айгожина Назерке Кенжебаевна;
ІІ орын - Павлодар қаласының №24 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Красенко Максим, педагогі Жакупова Назгуль Тлековна; 
ІІ орын - Павлодар қаласының №29 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Тасболатова Марьям, педагогі Карлыгаш Еряновна Тойгамбаева;
ІІІ орын - Павлодар қаласының №57 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Рапағат Інжу  педагогі Шонова Бакытжан Талаповна.
«Тапқыр зерттеуші»  номинация бойынша Павлодар қаласының №29 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Ищук Арина,  педагогі Ханзиева Татьяна Сергеевна.
         «Жас эколог» номинация бойынша Павлодар қаласының №112  сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Оспанов Идрис,  педагогі Исенова Айгерим Бахытбековна.
         «Креативті жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №122  мектепке дейінгі гимназияның тәрбиеленушісі Ертаева Сарра, педагогі Сагатова Данагуль Ерикқызы.
      	 «Жаңалық жаршысы» номинация бойынша Павлодар қаласының №10  сәбилер бақшасының тәрбиеленушісі Шумалеева Айзере, педагогі Нұрмағамбетова Салтанат Сағындыковна.
«Жаңалық жаршысы» номинация бойынша Павлодар қаласының №28  сәбилер бақшасының тәрбиеленушісі Амангелдіқызы Айсара, педагогі Кисамиденова Самал Нурлыбековна.
          «Үздік бірлескен (ата-анамен) жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының №30 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Исаева Нуринжу, анасы Кымбат Шынар Бейбытовна, педагогі Асаинова Сандугаш Какымовна.
«Үздік бірлескен (ата-анамен) жұмыс» номинация бойынша Павлодар қаласының № 3 сәбилер бақшасының  тәрбиеленушісі Антонюк Анна, анасы Антонюк Виктория Александровна, педагогі Крюкова Наталья Александровна. 
2. Қалалық кезеңнің жеңімпаздары облыстық кезеңге қатысуға жіберілсін.
	3. Осы бұйрықтың орындалуы бақылау әдістемелік кабинет меңгерушісі А.Ш.Сипатоваға жүктелсін.


Бөлім  басшысының
міндетін атқарушы                                                     Ж. Асаинова
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