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	Қорқыт – Сыр бойында өмір сүрген қобыз атасы, компазитор, жыршы , ақын, бақсылардың қамқоршысы. Оны Ш.Уәлиханов қазақтың «алғашқы шаманы, алғашқы ақыны» деп атайды. Ол жайында аңыз әңгімелер Ә.Науай арқылы белгілі болып, түркі халықтары, әсіресе қазақтар арасында кең тараған. 
	Қорқыт туралы ең алғашқы хатқа түскен айғақ «Қорқыт ата кітабы».  Ол негізінен прозалық жанрға құрылған. Кіріспеде мақал-мәтел, нақыл сөздер елеулі орын алады. Түрік және әжербайжан ғалымдары Қорқыттың бұл нақыл сөздерін «Аталар сөзі» деп те атайды. Нақыл-өсиеттер мен мақал-мәтелдер өткен заман кескіні, үй-тұрмыс жағдайы. Қорқыттың пайымдауынша адамдар адамилық қасиеттерін сақтап қалу керек. Адам үшін ең қауіптісі – адамилықты жоғалту. «Қонақ келмес үйдің қирағаны жақсы, жылқы жемес шөптің шықпағаны жақсы, адам іспес ащы судың  ағысты жылғаларды қумағаны жақсы, атаның атын былғайтын ұлдың тумағаны жақсы» деп керемет  нақыл айтып кеткен. Қорқыт адам жүрегін тебірентетін толғауы тоқсан түрлі құбылған күйлер шығарған. Мысалы; «Арыстан баб», «Ұшардың ұлуы», «Кілем жайған» «Башпай». Мәңгілік ғұмыр іздеген Қорқыт  адам өмірінің бақилығын ол өнерден: әннен,музыкадан табады.  
	Бүгінде «Қорқыт ата» кітабы» дүниежүзілік әдебиеттің алтын қорына қосылған түркі тілдес халықтардың ортақ мұрасы. Өнердің атасы ретінде ежелгі дәуір әдебиетінде оның алатын орнының ерекше екендігін біз әрқашан жадымызда ұстауымыз қажет деп ойлаймын.
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